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Sammendrag
Daværende justis- og beredskapsminister Emilie

Mehl og daværende helse- og omsorgsminister Ingvild
Kjerkol holdt 18. april 2024 en redegjørelse for Stor-
tinget om en samlet gjennomgang av myndighetenes
håndtering av koronapandemien. Stortinget vedtok at
redegjørelsen skulle sendes kontroll- og konstitusjons-
komiteen for behandling.

Under pandemien var Justis- og beredskapsdepar-
tementet lederdepartement og hadde ansvaret for ko-
ordinering av all krisehåndtering som ikke berørte selve
den helsemessige siden av pandemien. Den delen had-
de Helse- og omsorgsdepartementet ansvaret for.

Redegjørelsen følger som vedlegg til komiteens inn-
stilling.

Bakgrunn
Koronapandemien var en svært alvorlig global helse-

krise. Det første tilfellet av covid-19 ble registrert i Norge
26. februar 2020 og markerte starten på det som skulle bli
den største krisen i Norge siden andre verdenskrig.

Koronakommisjonen ble oppnevnt ved kongelig
resolusjon 24. april 2020 for å gjennomgå og trekke lær-

dom av covid-19-utbruddet i Norge. Den uavhengige
kommisjonen, under ledelse av Stener Kvinnsland, fikk
i oppdrag å gjøre en grundig og helhetlig gjennomgang
og evaluering av myndighetenes håndtering av covid-
19-pandemien. Kommisjonen avga sin første rapport –
NOU 2021: 6 –  til daværende statsminister Erna Solberg
den 14. april 2021.

Del 2 av rapporten fra Koronakommisjonen – NOU
2022: 5 – som ble ledet av Egil Matsen, ble lagt frem for
statsminister Jonas Gahr Støre 26. april 2022.

Koronautvalget ble oppnevnt ved kongelig resolu-
sjon 29. april 2022 for å gjennomgå og trekke lærdom av
koronapandemien i Norge. Utvalget, som ble ledet av
Øystein Olsen, fikk i oppdrag å utarbeide en samlet eva-
luering av pandemien samt vurdere håndteringen av
omikron spesielt. NOU 2023: 16 ble avgitt til statsminis-
ter Jonas Gahr Støre 2. juni 2023.

Alle de tre offentlige utredningene har vært gjen-
stand for en bred høring.

Komiteens behandling

Korrespondanse i forkant av den åpne 
høringen

Komiteen sendte 9. januar 2024 brev til statsminis-
ter Jonas Gahr Støre der det fremgikk:

«Kontroll- og konstitusjonskomiteen viser til at
høringen om Koronakommisjonen og Koronautvalgets
rapporter er avsluttet.

Komiteen ber om å få vite hvordan dette arbeidet er
fulgt opp, og planlagt ferdigstilt. Komiteen ber videre
regjeringen komme tilbake til Stortinget på egnet måte
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med en samlet gjennomgang. Komiteen ber om tilbake-
melding på når og hvordan dette kan gjøres.»

Statsminister Jonas Gahr Støre svarte i brev av
26. januar 2024. Det ble vist til flere igangsatte prosesser
som ledd i regjeringens samlede evaluerings- og oppføl-
gingsarbeid. Statsministeren skrev avslutningsvis:

«Gjennom ovennevnte arbeider vil Stortinget bli
forelagt regjeringens vurderinger og forslag til oppføl-
ging. Regjeringen ønsker også å gi Stortinget en samlet
gjennomgang av regjeringens oppfølging av Korona-
kommisjonens og Koronautvalgets rapporter. Under
henvisning til Stortingets forretningsorden § 45, anmo-
der jeg derfor Stortingets presidentskap om at justis- og
beredskapsministeren og helse- og omsorgsministeren
i løpet av vårsesjonen får redegjøre for den samlede
oppfølgingen.»

Korrespondansen følger som vedlegg til innstillin-
gen.

Åpen kontrollhøring 2. desember 2024
Som ledd i behandlingen av redegjørelsen avholdt

komiteen en åpen kontrollhøring 2. desember 2024.
Komiteen besluttet at høringen skulle omhandle –

men ikke begrense seg til – følgende problemstillinger:
– Hvordan var myndighetenes styring og samhand-

ling under pandemien? Var Stortinget i tilstrekkelig
grad involvert?

– Hva er de langsiktige konsekvensene av pandemien
og myndighetenes håndtering?
– helsemessige og sosiale
– økonomiske og samfunnsmessige

– Hvordan har situasjonen for barn og unge vært
under og i etterkant av pandemien?

– Har vi et egnet regelverk som grunnlag for smitte-
verntiltak?

– Er vi bedre rustet for å møte en ny pandemi?

Følgende personer ble invitert og møtte til hørin-
gen:
– Helse- og omsorgsminister Jan Christian Vestre
– Justis- og beredskapsminister Emilie Mehl
– Tidl. helse- og omsorgsminister Bent Høie
– Helsedirektoratet v/direktør Bjørn Guldvog
– Direktør i Folkehelseinstituttet, Guri Rørtveit
– Tidl. direktør i Folkehelseinstituttet, Camilla

Stoltenberg
– Norges institusjon for menneskerettigheter v/direk-

tør Adele Matheson Mestad
– Barneombudet v/barneombud Mina Gerhardsen
– Leder av Koronakommisjonen, del 1, Stener

Kvinnsland
– Leder av Koronakommisjonen, del 2, Egil Matsen
– Leder av Koronautvalget, Øystein Olsen

Referatet fra den åpne kontrollhøringen følger som
vedlegg til innstillingen.

Skriftlige innspill i saken
Komiteen åpnet også for skriftlige innspill i saken.

Frist for høringsinnspill ble satt til 10. januar 2025.
Komiteen har mottatt 10 innspill. Følgende har sendt
inn innspill:
– Professor dr. juris Hans Petter Graver, Det juridiske

fakultet, Universitetet i Oslo
– Professor Benedikte Moltumyr Høgberg og profes-

sor Christoffer Conrad Eriksen, Det juridiske fakul-
tet, Universitetet i Oslo

– Professor Eirik Holmøyvik, Det juridiske fakultet,
Universitetet i Bergen

– Norges institusjon for menneskerettigheter
– Grensekomiteer langs den norsk-svenske grensen
– SMB Norge
– Pensjonistforbundet

I tillegg har komiteen mottatt innspill fra tre privat-
personer.

Samtlige innspill er publisert på komiteens sider på
stortinget.no.

Korrespondanse i etterkant av den åpne 
høringen

Komiteen mottok 14. januar 2025 brev fra daværen-
de justis- og beredskapsminister Emilie Mehl om opp-
følging av den åpne høringen 2. desember 2024. I brevet
besvarte statsråden spørsmål fra komitélederen om
Statsforvalterens rolle i lovlighetskontroll under pande-
mien og hvorvidt dette hadde vært et tema i regjering-
ens oppfølging i etterkant av pandemien. Statsråden re-
degjorde i brevet for at det var variasjon i hvor stor grad
kommunene ble påvirket av smittesituasjonen, og at
noen kommuner hadde mer omfattende oppgaver enn
andre. Statsråden viste også til at i den pågående regel-
verksrevisjonen av smittevernloven og helsebered-
skapsloven vil Helse- og omsorgsdepartementet følge
opp vurderinger og forslag fra Koronakommisjonen og
Koronautvalget. Statsråden viste videre til at Statsforval-
terens rolle i forbindelse med pandemien og ved even-
tuelle fremtidige pandemier vil bli vurdert i denne sam-
menheng.

Komiteen sendte 28. januar 2025 brev til helse- og
omsorgsminister Jan Christian Vestre som ledd i oppføl-
gingen etter den åpne høringen 2. desember 2024. I bre-
vet ble det vist til spørsmål fra flere representanter knyt-
tet til kapasiteten på intensivplasser, herunder spørs-
mål om det på noen måte var mulig å angi dette inter-
vallet. Komiteen etterspurte informasjon både om sta-
tus under normale forhold og hvilken kapasitet
helseforetakene kan oppnå i en krisesituasjon.
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Komiteen mottok svar fra helse- og omsorgs-
ministeren 6. februar 2025.

Statsråden viser i sitt svarbrev til at både før og un-
der koronapandemien ble intensivsenger telt ulikt i de
ulike helseforetakene, og det var ingen felles enighet om
hva som utgjør en intensivplass. Uenighetene om defi-
nisjoner i fagmiljøene har vært belyst av Koronakommi-
sjonen, og det har derfor vært vanskelig å angi eksakt
antall plasser på en korrekt måte.

Statsråden viser videre til at de regionale helsefore-
takene i juni 2022 leverte en felles statusrapport hvor
det etter en grundig prosess var enighet om felles defini-
sjoner av sengekategorier. Et viktig poeng fra rapporten
var at det er hensiktsmessig å se på intensiv- og overvå-
kingskapasiteten samlet. I svarbrevet blir det redegjort
nærmere for de fire sengekategoriene og de to bered-
skapsscenarioene som er definert av de regionale helse-
foretakene.

Det fremgår videre:

«I en gjennomgang fra november 2023, med noen
oppdateringer i mars 2024, ble antall intensivsenger i
normal drift oppgitt til 216, mens antall overvåknings-
senger ble oppgitt til 246, slik at den samlede intensiv-
og overvåkingskapasiteten var på 462.»

Korrespondansen følger som vedlegg til innstillin-
gen.

Komiteens merknader
Ko m i t e e n ,  m e d l e m m e n e  f r a  A r b e i d e r -

p a r t i e t ,  K a r i  H e n r i k s e n ,  F r o d e  J a c o b s e n  o g
K i r s t i  L e i r t r ø ,  f r a  H ø y r e ,  l e d e r e n  P e t e r
F r ø l i c h  o g  S v e i n  H a r b e r g ,  f r a  S e n t e r p a r -
t i e t ,  E i v i n d  D r i v e n e s  o g  Tr i n e  Fa g e r v i k ,  f r a
F r e m s k r i t t s p a r t i e t ,  C a r l  I .  H a g e n ,  f r a  S o s i -
a l i s t i s k  Ve n s t r e p a r t i ,  A u d u n  Ly s b a k k e n ,  f r a
R ø d t ,  S e h e r  Ayd a r  o g  f r a  Ve n s t r e ,  G r u n d e
A l m e l a n d , viser til brev sendt fra kontroll- og konsti-
tusjonskomiteen 9. januar 2024 til statsminister Jonas
Gahr Støre, hvor komiteen ba regjeringen legge til rette
for en samlet gjennomgang av myndighetenes håndte-
ring av covid 19-pandemien i Stortinget. Ko m i t e e n
viser til at regjeringen fulgte dette opp med redegjø-
relser fra daværende helse- og omsorgsminister Ingvild
Kjerkol og justis- og beredskapsminister Emilie Mehl i
Stortinget 18. april 2024. Redegjørelsene er, sammen
med de tre NOU-ene fra Koronakommisjonen og Koro-
nautvalget, samt komiteens muntlige og skriftlige
høring, grunnlaget for denne innstillingen. Ko m i t e e n
viser til at regjeringen ikke har tatt initiativ til at de ulike
evalueringene av myndighetenes håndtering av pande-
mien skal behandles i Stortinget. Ko m i t e e n  vil under-
streke at det bør finne sted en parlamentarisk gjennom-
gang av erfaringene etter større nasjonale kriser, og at

dette er viktig av både lærings-, åpenhets- og kontroll-
hensyn. Ko m i t e e n  mener en slik gjennomgang er
ytterligere relevant og nødvendig i forbindelse med
pandemien, siden regjeringene Solberg og Støre med
grunnlag i smittevernloven og koronaloven har hatt
svært vide fullmakter til å håndtere den uten direkte
forankring i Stortinget.

Avgrensninger av komiteens arbeid
Ko m i t e e n  viser til sin beslutning om at høringen

i saken skulle omhandle, men ikke begrense seg til, føl-
gende problemstillinger:
1. Hvordan var myndighetenes styring og samhand-

ling under pandemien? Var Stortinget i tilstrekkelig
grad involvert?

2. Hva er de langsiktige konsekvensene av pandemien
og myndighetenes håndtering, herunder helsemes-
sige, sosiale, økonomiske og samfunnsmessige kon-
sekvenser?

3. Hvordan har situasjonen for barn og unge vært
under og i etterkant av pandemien?

4. Har vi et egnet regelverk som grunnlag for smitte-
verntiltak?

5. Er vi bedre rustet for å møte en ny pandemi?

Ko m i t e e n  understreker at Stortingets gjennom-
gang av myndighetenes håndtering av pandemien nød-
vendigvis vil måtte avgrenses. Omfanget av
beslutninger, lovendringer og tiltak i de to årene krise-
håndteringen pågikk, var enormt. Hele samfunnet ble
berørt, og hele bredden i nasjonal og lokal forvaltning
tok del i innsatsen for å hindre smittespredning og/eller
avhjelpe pandemiens konsekvenser. Ko m i t e e n  har
valgt å konsentrere sin behandling rundt de sider av
myndighetenes håndtering som i minst grad er berørt
av andre avsluttede, pågående eller varslede saker i
Stortinget. K o m i t e e n  merker seg at helsefaglige, be-
redskapsmessige og samfunnsøkonomiske vurderinger
har stått sentralt i de tre offentlige utredningene som
har kommet fra Koronakommisjonen og Koronautval-
get. Samtidig har også spørsmål om demokrati, men-
neskerettigheter og forholdet mellom storting og
regjering inngått både i mandatene til Koronakommi-
sjonen og Koronautvalget, samt blitt drøftet i disse rap-
portene.

Ko m i t e e n  viser til høringsinnspill fra professore-
ne Benedikte Moltumyr Høgberg og Christoffer Conrad
Eriksen ved Institutt for offentlig rett ved Universitet i
Oslo, som omtaler disse evalueringene:

«At smitteverntiltakene i all hovedsak ble gjennom-
ført ved hyppige lovendringer som grep alvorlig inn i
folks hverdag og folks rettigheter er i liten grad proble-
matisert og evaluert.»
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I høringsinnspillet argumenteres det for at «lovlig-
heten, kontrollen og konsekvensene» av de omfattende
reguleringene under pandemien burde vært «gjenstand
for en bred offentlig evaluering». K o m i t e e n  er enig i
dette og vil i innstillingen komme tilbake til tiltak for å
bøte på denne mangelen.

Ko m i t e e n  vil i liten grad gjøre egne og nye vurde-
ringer av de rent helsepolitiske og -faglige sider ved pan-
demihåndteringen. Rundt disse hersker det stor enighet
i utredningene, de er grundig evaluert, og erfaringene
har blitt eller vil bli fulgt opp i Stortinget i forbindelse
med en rekke ulike saker. Videre vil k o m i t e e n  i inn-
stillingen ikke vurdere prosessene knyttet til tiltak for å
avhjelpe pandemiens økonomiske konsekvenser. I
motsetning til beslutninger knyttet til smittevern var
disse sakene løpende forankret i Stortinget, som ivare-
tok sin bevilgningsmyndighet på vanlig måte. Tiltak for
kompensasjon og hjelp til arbeidstakere og bedrifter i
pandemiens første og mest dramatiske fase ble i stor
grad til gjennom forlik i Stortinget. Pandemiens økono-
miske sider har også blitt jevnlig fulgt opp i budsjettbe-
handling og andre saker i Stortinget i etterkant.

Ko m i t e e n  vil på denne bakgrunn legge betydelig
vekt på de menneskerettslige sidene ved myndighete-
nes håndtering av pandemien. I innstillingen vil k o m i -
t e e n  gå særskilt inn på situasjonen for barn og unge,
samt for mennesker i livets sluttfase og deres pårørende.
Mye av kritikken som har kommet mot myndighetenes
håndtering, er knyttet til disse problemstillingene, og
Stortingets kontrollfunksjon er særlig viktig i mennes-
kerettslige spørsmål. K o m i t e e n  vil i tillegg vektlegge
problemstillinger knyttet til demokrati, åpenhet og
kontroll, både fordi dette er helt sentrale spørsmål for
Stortinget og fordi det i liten grad har vært belyst i de of-
fentlige utredningene eller i høringer og forslag fra re-
gjeringen.

Overordnet om myndighetenes 
håndtering

Ko m i t e e n  viser til at koronapandemien var den
mest omfattende helsekrisen i Norge i nyere tid. I perio-
den fra den første nedstengingen 12. mars 2020 til de
siste strenge smitteverntiltakene ble avsluttet
12. februar 2022, preget kampen mot pandemien nes-
ten alle sider ved samfunns- og hverdagslivet i Norge.
Ko m i t e e n  peker på at pandemien medførte de mest
inngripende tiltakene overfor norske borgere som er
gjennomført i fredstid.

Ko m i t e e n  viser til at målet med tiltakene var å
hindre en smittespredning som kunne overvelde helse-
vesenet. Overordnet vil k o m i t e e n  vurdere myndighe-
tenes håndtering mot dette målet. Ko m i t e e n  viser til
at både Koronakommisjonen og Koronautvalget har

gjort slike vurderinger. Da Koronakommisjonen la fram
sin rapport 14. april 2021, konkluderte den med at:

«Myndighetenes håndtering av pandemien har
samlet sett vært god.» (NOU 2021: 6, side 26)

Ko m i t e e n  viser videre til at da Koronautvalget la
fram sin rapport 2. juni 2023, sluttet utvalget seg til
kommisjonens konklusjon:

«Erfaringene fra koronapandemien viser at en
nasjonal krise som krever inngripende tiltak overfor
befolkningen, stiller krav til politisk lederskap og hand-
lekraft. Både regjeringen Solberg og regjeringen Støre
har, etter utvalgets vurdering, utvist slikt lederskap.»
(NOU 2023: 16, side 229)

Ko m i t e e n  registrerer at lederne for både kommi-
sjonen og utvalget stod fast på disse vurderingene i kon-
troll- og konstitusjonskomiteens høring 2. desember
2024. Leder av arbeidet med Koronakommisjonens
andre rapport, Egil Matsen, uttalte i høringen:

«Innledningsvis vil jeg understreke at vår rapport,
som ble lagt fram i april 2022, viser at befolkningen og
norske myndigheter samlet sett håndterte pandemien
svært godt. Da vi leverte rapporten vår, var Norge blant
de landene i Europa som hadde lavest dødelighet og
sykdomsbyrde, lavest tiltaksbyrde og minst reduksjon i
den økonomiske aktiviteten.»

Ko m i t e e n  slutter seg til denne overordnede vur-
deringen. Myndighetene håndterte pandemien på en
måte som begrenset smitten og hindret at helsevesenet
ble overbelastet, samtidig som inngripende tiltak i stor
grad ble forsøkt avviklet så tidlig som mulig og tiltake-
nes økonomiske og sosiale skadevirkninger forsøkt
kompensert.

Ko m i t e e n  mener dette gjelder for myndighete-
nes håndtering både i perioden hvor regjeringen Sol-
berg hadde ansvaret, og etter at regjeringen Støre tok
over.

Ko m i t e e n  understreker at den positive overord-
nede vurderingen ikke betyr at det ikke ble gjort feil av
myndighetene under pandemien. Ko m i t e e n  mener
det er viktig å framheve også ting som kunne vært gjort
annerledes, fordi åpen diskusjon om disse erfaringene
er viktig for læring i møte med nye kriser. At myndighe-
tene maktet å nå målet om å begrense smitten, og gjen-
nom det beskytte helsevesenet og innbyggerne, betyr
ikke at de strategier og tiltak som ble valgt, nødvendig-
vis var den eneste måten å oppnå dette på. Ko m i t e e n
viser til at Norge og Sverige valgte ulike strategier under
pandemien, svenske myndigheter baserte seg på større
grad av frivillighet og en lavere tiltaksbyrde for barn og
unge. I høringen stilte saksordfører spørsmål om vi «i
dag med trygghet kan si at den norske strategien var mer
vellykket enn den svenske». Både tidligere direktør i FHI
og helsedirektøren slo i sine svar fast at vi ikke kan det.
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Ko m i t e e n  viser også til at både Koronautvalget
og Koronakommisjonen peker på enkelttiltak de i etter-
tid mener var unødvendige eller for svakt begrunnet, og
at flere av disse også ble nærmere belyst i høringen til
kontroll- og konstitusjonskomiteen. Dette endrer ikke
k o m i t e e n s  overordnede konklusjon. Ko m i t e e n
vektlegger her den betydelige usikkerheten som hele ti-
den forelå rundt smittespredningens omfang og pande-
miens utvikling, og myndighetenes plikt til å handle i
tilstrekkelig grad til å avverge en større helsekrise.

Ko m i t e e n  finner ut fra denne helheten ikke
grunnlag for å fremme noe forslag om kritikk mot stats-
råder i de to regjeringene som hadde ansvaret under
pandemien. K o m i t e e n  vil i innstillingen likevel i ett
tilfelle slå fast at bestemte beslutninger var kritikkverdi-
ge, samt komme med kritiske vurderinger av enkelte til-
tak og vedtak. K o m i t e e n  gjør dette for å understreke
behovet for å lære av de tiltak som viste seg å gå for langt
eller være gjort på sviktende grunnlag. Ko m i t e e n  me-
ner en særlig viktig erfaring er at myndighetene i en lig-
nende situasjon må være mer bevisst på å gjøre løpende
vurderinger av forholdsmessighet, og på at uttalte mål
om differensiering overfor ulike grupper faktisk vektleg-
ges når tiltak utformes og iverksettes.

Ko m i t e e n s  m e d l e m m e r  f r a  S o s i a l i s t i s k
Ve n s t r e p a r t i  o g  R ø d t  mener at tiltakene for å av-
hjelpe pandemiens økonomiske konsekvenser i større
grad skulle vært gjennomgått og evaluert. Dette gjelder
både prosessene rundt utformingen av tiltakene og
hvilke konsekvenser de fikk. D i s s e  m e d l e m m e r  er
av den oppfatning at de økonomiske hjelpetiltakene for
næringslivet for en stor del hadde en altfor sjenerøs inn-
retning, og at staten i langt større grad skulle stilt krav til
mottakerne og satt begrensninger på utbytte, lederløn-
ninger, bonuser mv., slik Rødt og Sosialistisk Venstre-
parti foreslo i Stortinget. D i s s e  m e d l e m m e r  er
kritiske til at denne vilkårsløse støtten ble gitt samtidig
som mange vanlige arbeidsfolk opplevde dramatiske
inntektsbortfall som i liten grad ble kompensert, og er
videre bekymret for at hjelpetiltakenes overordna sett
skjeve innretning gjorde at vanlige arbeidsfolk endte
opp med å ta en uforholdsmessig stor del av regninga
for nedstenginga. D i s s e  m e d l e m m e r  mener derfor
at det burde vært gjennomført en samlet gjennomgang
og evaluering av de økonomiske hjelpetiltakene under
koronapandemien, for slik å danne et bedre kunnskaps-
grunnlag for hvordan økonomiske hjelpetiltak bør inn-
rettes for å få en mer rettferdig byrdefordeling ved
framtidige kriser. Et slikt kunnskapsgrunnlag ville også
kunne bidra til å gjøre Nav og andre relevante deler av
forvaltningen bedre rustet til å på kort varsel imple-
mentere nødvendige tiltak uten at det oppstår unød-
vendige forsinkelser og flaskehalser. D i s s e
m e d l e m m e r  merker seg at Statistisk sentralbyrå på

sine nettsider opplyser om at det pågående forsknings-
prosjektet Norges erfaringer under og respons på koro-
naviruspandemien vil undersøke og evaluere de
økonomiske hjelpetiltakenes innretning og fordelings-
messige virkninger, og håper prosjektets funn vil kunne
bidra til et bedre kunnskapsgrunnlag.

Forberedelser og beredskap
Ko m i t e e n  viser til at en sentral konklusjon hos

Koronakommisjonen var at myndighetene ikke var
godt nok forberedt da pandemien kom. Kommisjonen
skriver:

«Myndighetene visste at en pandemi var den nasjo-
nale krisen som var mest sannsynlig, og som ville ha de
mest negative konsekvensene. Likevel var de ikke forbe-
redt da den omfattende og alvorlige covid-19-pande-
mien kom. Regjeringen har ansvar for å planlegge og
dimensjonere landets beredskap. Smittevernloven
åpner for å stenge ned skoler og virksomheter i hele eller
deler av landet. Likevel er det ikke laget scenarioer, laget
planer eller gjennomført øvelser som tar høyde for å
bruke disse virkemidlene.» (NOU 2021: 6, side 26)

Ko m i t e e n  viser videre til at Koronakommisjonen
også konkluderte med at daværende regjering ikke had-
de sørget for å bygge beredskapslager av smittevernut-
styr, til tross for at regjeringen visste at det var «stor
sannsynlighet for at det ville bli vanskelig å skaffe smit-
tevernutstyr under en pandemi» (NOU 2021:6, side 26).
Ko m i t e e n  merker seg også at både Koronakommisjo-
nen og Koronautvalget slår fast at intensivberedskapen
på sykehusene var for dårlig da pandemien rammet
Norge. Koronautvalget understreker i sin rapport at:

«Grunnkapasiteten er avgjørende for at økt belast-
ning i en krise kan håndteres.» (NOU 2023: 16, side 235)

Ko m i t e e n  slutter seg til disse konklusjonene, og
viser samtidig til at helse- og omsorgsministeren i kon-
troll- og konstitusjonskomiteens høring pekte på en
rekke tiltak regjeringen har gjennomført for å forbedre
beredskapen. Det gjelder både et styrket system for hel-
seberedskap og tiltak for å styrke forsyningssikkerhe-
ten, blant annet gjennom et permanent nasjonalt be-
redskapslager for smittevernutstyr. Ko m i t e e n  mer-
ker seg også at helsedirektøren har en klar forventning
om at intensivkapasiteten i framtiden vil være lettere å
skalere opp, slik han beskrev i høringen:

«Det er stilt store krav til spesialisthelsetjenesten for
å kunne ha en mye enklere skalerbar intensivkapasitet,
og det oppfatter jeg at de har laget systemer for. Min
klare forventning er at den kapasiteten vil kunne skale-
res opp i veldig mye høyere grad. Det innebærer at en
del av personellet som ellers jobber med andre oppga-
ver i sykehusene, har blitt skolert i å kunne tre inn i disse
rollene under spesielle situasjoner.»
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Ko m i t e e n  viser til at arbeidet med helseberedska-
pen er forankret i Stortinget gjennom flere saker, viser til
sine respektive partiers standpunkt og merknader til dette
slik de kommer fram i ulike innstillinger fra helse- og om-
sorgskomiteen, og går ikke nærmere inn på dette i denne
innstillingen. Når det gjelder Justis- og beredskapsdepar-
tementets rolle som lederdepartement i alle kriser, viser
k o m i t e e n  til Meld. St. 9 (2024–2025) Totalberedskaps-
meldingen og Stortingets behandling av denne.

Ko m i t e e n  understreker at en viktig erfaring fra
pandemien er Norges avhengighet av internasjonalt
samarbeid ved en alvorlig og langvarig krise. K o m i t e -
e n  merker seg helsedirektørens beskrivelse i høringen
av hvordan Norge fikk tilgang til et tilstrekkelig antall
vaksinedoser:

«Vi må huske på – og det har vært sagt mange ganger
– at det var litt flaks at vi fikk vaksiner til Norge på det
tidspunktet vi gjorde. Det skyldtes ikke egentlig EU, men
det skyldtes en person i Sverige som heter Richard
Bergström, som på personlig basis valgte å ta initiativ til
at både Norge og Island skulle få dekket sine behov for
vaksiner. Det er jo en altfor løs forpliktelsesavtale, som
vi ikke kan forvente at vil fungere neste gang. Så vi er vel-
dig sårbare.»

Ko m i t e e n  viser til at helse- og omsorgsmi-
nisteren i høringen beskrev hvordan regjeringen arbei-
der for å løse dette:

«Regjeringen jobber aktivt for å kunne delta i EUs
styrkede helseberedskapssamarbeid på så like vilkår
som EU-landene som mulig. Vi arbeider også for å bidra
til enighet om en pandemiavtale i WHO, men denne
prosessen er preget av en krevende geopolitisk situa-
sjon. Regjeringen har også dreid noe av Norges
bistandsfinansiering i retning av globale fellesgoder for
helseberedskap.»

Ko m i t e e n  er enig i at internasjonalt samarbeid
må være en sentral del av Norges helseberedskap, sam-
tidig som landets evne til å produsere og lagre medisiner
og smittevernutstyr må styrkes. K o m i t e e n  viser til at
partiene likevel kan ha ulike syn på de konkrete proses-
sene i EU og WHO. Ko m i t e e n  vil videre understreke at
arbeid for å styrke helseberedskapen i fattige land sam-
tidig er et bidrag til vårt eget vern mot nye pandemier og
ukontrollert global smittespredning. K o m i t e e n  vil
derfor også peke på at patentreglene til WTO er et sen-
tralt tema, og at dette var gjenstand for politisk debatt
under pandemien, da Norge ikke støttet fattige lands
krav om å svekke patentbeskyttelsen for å kunne sette i
gang effektiv produksjon av vaksiner til mennesker i det
globale sør.

Ko m i t e e n  viser til høringsinnspill fra grenseko-
miteer langs den norsk-svenske grensen, som påpeker
de store belastninger for befolkningen i grensekommu-
nene generelt og grensependlerne spesielt under pan-
demien. I innspillet legges det blant annet vekt på gren-

seoverskridende samarbeid for å styrke den sivile be-
redskapen i de nordiske grenseområdene. Ko m i t e e n
mener innspillet er en nyttig påminnelse om betydnin-
gen av nordisk samarbeid, og understreker at det må
være et mål at de nordiske land klarer å håndtere en
framtidig krise av samme type med langt større grad av
felles og koordinert håndtering.

Pandemiens konsekvenser for barn og 
unge

Ko m i t e e n  viser til at barn og unge ble hardt ram-
met av pandemitiltakene. Lange perioder med stenging
av skoler, barnehager og fritidstilbud betydde en stor
endring i barn og unges hverdag. K o m i t e e n  peker på
at den nesten to år lange perioden med ulike slike be-
grensninger utgjør en stor del av barndommen eller
ungdomstiden til de berørte årskullene. Ko m i t e e n
understreker at det fortsatt er for tidlig å konkludere om
de langsiktige konsekvensene av dette, både når det
gjelder tapt skolegang, psykisk og sosial utvikling og del-
takelse i organiserte fritidsaktiviteter. Ko m i t e e n  viser
til Barneombudets deltakelse i komiteens høring, hvor
hun understreket de særlig store kostnadene for barn og
unge som fra før var utsatt:

«Men for dem som hadde en sårbarhet, dem som
var i en utsatt situasjon, var belastningene større – og for
noen veldig store. Det handlet om barn fra lavinntekts-
familier, hovedsakelig på grunn av høyere forekomst av
andre risikofaktorer i disse familiene – rus, psykisk
helse, mer stress, økt forekomst av adferdsproblem hos
barna – barn som allerede før pandemien levde i fami-
lier med vold eller høyt konfliktnivå, barn med stort
behov for hjelp og oppfølging fra det offentlige på grunn
av alvorlige og sammensatte psykiske lidelser eller funk-
sjonsnedsettelser, og enslige mindreårige flyktninger og
andre utsatte grupper uten et etablert sosialt nettverk.
For disse ble pandemi og nedstenging en stor belastning
– med begrenset tilgang til sosiale møteplasser og sam-
funns- og hjelpetjenester, siden barnevernets medar-
beidere ble sendt på hjemmekontor, og assistenter for
funksjonshemmede det samme. Så på tross av målet om
å skjerme barn og unge klarte ikke myndighetene våre
dette. Det må vi lære av, så vi gjør det bedre neste gang.»

Ko m i t e e n  viser videre til at både Koronakommi-
sjonen og Koronautvalget fant at myndighetene ikke
hadde oppfylt egne mål om å skjerme barn og unge. I
Koronautvalgets rapport heter det:

«Utvalget ser at myndighetene har søkt å ta særskilt
hensyn til barn og unge, men ser i likhet med Korona-
kommisjonen at myndighetene ikke fullt ut lyktes med
å skjerme denne gruppen i tråd med egen målsetning.
Utvalget mener at barn og unge har båret en uforholds-
messig stor tiltaksbyrde, og vurderer at ytterligere bruk
av differensiering kunne lettet tiltaksbyrden noe for
barn og unge. For eksempel kunne tiltak rettet mot barn
og unge vært mindre omfattende i områder med lav
smitte, tiltak rettet mot ulike tjeneste- og aktivitetstil-
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bud kunne hatt flere unntak for barn og unge, og det
kunne vært åpnet for mer bruk av utendørsaktiviteter.»
(NOU 2023:16, side 92)

Ko m i t e e n s  m e d l e m m e r  f r a  S o s i a l i s t i s k
Ve n s t r e p a r t i ,  R ø d t  o g  Ve n s t r e  vil framheve at
de inngripende smitteverntiltakene rammet barn i lav-
inntektsfamilier hardere enn de rammet barn i velbe-
midlede husholdninger. Barn i førstnevnte kategori
lever jevnt over mer trangbodd og med mindre tilgang
på digitale hjelpemidler, og har derfor dårligere materi-
elle forutsetninger for å følge og få utbytte av digital
hjemmeundervisning enn barn i sistnevnte, som oftere
har tilgang på eget rom og egen datamaskin. Dette ble i
for liten grad hensyntatt i utformingen av smitteverntil-
takene. Mange lavinntektshusholdninger opplevde i
tillegg å bli rammet av oppsigelser og permitteringer
uten at inntektsbortfallet ble kompensert. Som Korona-
kommisjonen skriver i sin rapport, kan økonomisk
usikkerhet og økonomiske vansker føre til svekket livs-
mestring som går ut over hele familien, også barna.

STENGING AV SKOLER OG BARNEHAGER I MARS 
2020

Ko m i t e e n  viser til at den første stengingen av sko-
ler og barnehager ble annonsert 12. mars 2020. Ko m i -
t e e n  viser til at Koronakommisjonen har redegjort for
den interne prosessen som ledet fram til beslutningen,
og der pekt på at informasjon fra Kina allerede i januar
tydet på at barn i liten grad ble syke av viruset, og at «det
var indikasjoner på at de også spilte en liten rolle i smit-
tespredningen» (NOU 2021: 6, side 137). Ko m i t e e n
viser til at FHI på dette tidspunktet ikke gikk inn for
stenging av barnehager og barneskoler, mens assis-
terende helsedirektør ifølge kommisjonen mente det
var nødvendig for å få til en samlet, kraftig reduksjon i
mobilitet. Ko m i t e e n  viser også til at det var et betyde-
lig press for stenging på dette tidspunktet, drevet fram
av den uro mange i befolkningen følte for viruset, og at
Bergen og Oslo varslet stenging av skoler før nasjonale
myndigheter gjorde det. Koronakommisjonen konklu-
derte i sin vurdering med at:

«Det var mange argumenter mot å stenge skoler og
barnehager. Kunnskap som har kommet i ettertid tyder
på at kostnadene var større enn myndighetene så for
seg. Kommisjonen kan likevel ikke konkludere med at
beslutningen om nasjonal stenging av skoler og barne-
hager 12. mars var feil.

En grunn er at alternativet til en nasjonal stenging
av skoler og barnehager ikke var at barn fikk gå på sko-
len og i barnehagen som før. Flere kommuner hadde
allerede bestemt seg for å stenge skolene. Usikkerhet og
frykt for smitte gjorde dessuten at noen foreldre valgte å
holde barna sine hjemme fra skolen.» (NOU 2021: 6,
side 141)

Ko m i t e e n  viser til at kontroll- og konstitusjons-
komiteens høring her har bidratt med vurderinger som
gir grunnlag for en ny vurdering av denne konklusjo-
nen. Ko m i t e e n  peker på at tidligere FHI-direktør Ca-
milla Stoltenberg på spørsmål om nedstengingen i mars
2020 uttalte at:

«Jeg synes vi må ta hensyn til at vi nå ser tilbake, og
at det er lettere å mene noe nå enn det var den gangen.
Folkehelseinstituttet stilte spørsmål om det var nød-
vendig å stenge barnehager, barneskoler og ungdoms-
skoler – i hvert fall barnehager og barneskoler. Det er
ingen tvil om at det at man stengte helt ned innled-
ningsvis, bidro til en veldig rask reduksjon i smitte-
spredning og at man fikk utsatt alvorlig sykelighet, inn-
leggelse på sykehus og dødsfall. Men vi stilte det spørs-
målet allerede den gangen. Jeg mener i dag – og jeg tror
det er ganske mange som mener det, ikke bare i Norge,
men også i andre land – at det ikke var nødvendig å
stenge så hardt ned for barn og unge, heller ikke innled-
ningsvis.»

Ko m i t e e n  viser videre til at helsedirektør Bjørn
Guldvog i høringen uttalte at:

«Med dagens kunnskap vil jeg nok si vi kunne ha
valgt andre løsninger, men på det tidspunktet var det
veldig ukjent hvilke egenskaper dette viruset hadde og
hvordan smittespredningen var.»

Ko m i t e e n  viser også til tidligere helse- og om-
sorgsminister Bent Høies vurdering i høringen:

«Hvis en tenker på stengingen 12. mars, tror jeg den
var uunngåelig, rett og slett fordi de store byene allerede
hadde begynt å stenge skolene, og det var oppstått en
veldig usikker situasjon.

(...)
Det er mer en diskusjon om lengden av stengingen

og betydningen av det. Det er klart at der mener jeg at
summen av tiltakene som ble innsatt mot barn og unge
gjennom pandemien, både nasjonalt og lokalt, var for
stor i forhold til det det var grunnlag for når det gjaldt
det vi etter hvert visste mer om med tanke på smitte
mellom barn. Det var flere av stengingene og begrens-
ningene som ble gjort, som jeg mener var unødvendige
sett i etterkant, men det er heller ikke sånn at det var en
lett vurdering på det tidspunktet, bl.a. på grunn av de
forholdene jeg var inne på.»

Ko m i t e e n  mener på denne bakgrunn at det i dag
er grunnlag for å slå fast at stengingen av barnehager og
barneskoler 12. mars 2020 var forståelig, men ikke nød-
vendig. Ko m i t e e n  peker også på at vedtaksdokumen-
tene den første tiden manglet tilstrekkelig vurdering av
alternativer, og at dette bidro til manglende utredning
av mer begrensede tiltak. K o m i t e e n  understreker at
slike vurderinger er svært viktige og må prioriteres, også
i en akutt krise.



8 Innst. 151 S – 2024–2025

INNFØRING AV RØDT NIVÅ I VIDEREGÅENDE SKOLE I 
DESEMBER 2021

Ko m i t e e n  viser til at innføringen av rødt nivå i vi-
deregående skole i forbindelse med spredningen av om-
ikron-varianten av viruset i desember 2021 var et sen-
tralt tema i kontroll- og konstitusjonskomiteens høring.
Ko m i t e e n  undersøkte saken gjennom brev til davæ-
rende kunnskapsminister Tonje Brenna 18. januar 2022
og videre brev til daværende helse- og omsorgsminister
Ingvild Kjerkol henholdsvis 3. februar og 1. mars samme
år. Samtlige brev ble besvart av helse- og omsorgsmi-
nisteren som konstitusjonelt ansvarlig for saker under
smittevernloven. Ko m i t e e n  stilte i brevene spørsmål
om både det faglige og lovmessige grunnlaget for beslut-
ningen, men vedtok å avslutte korrespondansen på
møte 22. mars 2022. Ko m i t e e n  viser til at beslutnin-
gen om å innføre rødt nivå på dette tidspunktet ble tatt
mot faglige råd fra både Helsedirektoratet og FHI, og at
det ble begrunnet med en helhetlig vurdering fra regje-
ringens side. Koronautvalget har i ettertid undersøkt
samme problemstilling. Ko m i t e e n  viser til at utvalg-
ets leder Øystein Olsen uttalte følgende i høringen på
Stortinget:

«Vi er veldig tydelige på at regjeringen i større grad
burde tatt læring av tidligere faser og vært bedre forbe-
redt da omikron kom. Spesielt er vi kritiske til innføring
av rødt nivå i skolen, i videregående skole spesielt, mot
Helsedirektoratets råd, hvor forklaringen var for liten
testkapasitet. Gitt det siste er vi ikke kritiske til at man
endte opp med rødt nivå, men det burde vært unngått,
det er det ene, og det burde også vært kommunisert
tydeligere til offentligheten at mangel på testkapasitet
var bakgrunnen for de siste restriktive tiltakene.»

Ko m i t e e n  viser videre til at Koronautvalget i sin
rapport ikke kritiserer beslutningen om rødt nivå i seg
selv, men mener den kunne vært unngått. Ko m i t e e n
understreker at utvalget peker på en rekke faktorer som
burde vært løst bedre sommeren og høsten 2021, som at
vaksinering med oppfriskningsdose gikk for sakte, at
det ikke var sikret tilstrekkelig testkapasitet gjennom
innkjøp av nok selv- og hurtigtester, at bruk av innen-
lands koronasertifikat ikke var avklart, og at trafikklys-
modellen for skolene ikke hadde blitt justert slik at den
fungerte tilfredsstillende for alle skoletrinn. Utvalget
skriver:

«Sett i lys av dette mener utvalget at myndighetene
gjennom sommeren og høsten 2021 i større grad burde
tatt læring av tidligere faser i pandemien og omsatt den
læringen til praktiske forberedelser for en eventuell ny
smittebølge. I den sammenheng mener utvalget at det
var særlig uheldig at regjeringen så seg nødt til å innføre
rødt nivå i videregående skoler i desember 2021, samt at
testmangel førte til omfattende og forlengede karante-
neregler.» (NOU 2023: 16, side 239)

Ko m i t e e n  vil påpeke at mens Koronautvalget har
pekt på testmangel som en viktig grunn til beslutningen
om rødt nivå, har regjeringen selv aldri svart tydelig på
dette. Ko m i t e e n  viser til at regjeringen i sine ulike
svar til kontroll- og konstitusjonskomiteen vinteren
2022 begrunnet tiltaket med en «helhetsvurdering»
(brev fra daværende statsråd Kjerkol til komiteen
26. januar 2022). K o m i t e e n  viser til at helse- og om-
sorgsminister Vestre fastholdt denne forklaringen i hø-
ringen i Stortinget, til tross for at Koronautvalget i mel-
lomtiden hadde kommet med sin rapport. Statsråden
uttalte følgende i høringen:

«Når det er en helhetlig vurdering, så er det nettopp
en helhetlig vurdering. Det handler selvfølgelig om i
hvor stor grad skolene kan håndtere dette, det handler
om testkapasitet, det handler om faren for en kraftig
oppblomstring av viruset igjen, det handler om spred-
ningspotensialet, det var også klart i starten at omikron
sannsynligvis spredde seg raskere.»

Ko m i t e e n  understreker at både åpenhets- og
kontrollhensyn tilsier at regjeringen skal bestrebe seg
på å gi konkrete og forståelige begrunnelser for inngri-
pende tiltak som dette, og at dette som regel er mulig
også der en helhetlig vurdering ligger til grunn for en be-
slutning. K o m i t e e n  viser til Koronautvalgets konklu-
sjon, slik den kommer fram i utvalgets rapport:

«Når regjeringen likevel vedtok å innføre rødt nivå
for videregående skoler, vurderer utvalget at regjerin-
gen tydeligere burde kommunisert både til befolknin-
gen og til Stortinget at testmangel var en viktig del av
begrunnelsen for innføring av rødt nivå.» (NOU 2023:
16, side 239)

Ko m i t e e n  slutter seg til denne vurderingen.

UTENDØRSAKTIVITETER

Ko m i t e e n  viser til at nedstenging av fritidsaktivi-
teter forsterket den sosiale isolasjonen for mange barn
og unge under pandemien, og de lange periodene hvor
organisert breddeidrett var stengt, førte til et betydelig
frafall. Ko m i t e e n  merker seg at Koronautvalget fant
at myndighetene hadde vært «i overkant forsiktige» når
det gjaldt utendørs idrett gjennom pandemien. Utval-
get skriver:

«Allerede våren 2021 forelå det solid belegg for at
organisert utendørsidrett, under visse forutsetninger,
ikke innebar økt risiko for smittespredning. Dette ble
helsemyndighetene gjort oppmerksomme på, men
regjeringen justerte likevel ikke kursen i like stor grad
som kunnskapsgrunnlaget åpnet for. Det er uklart for
Koronautvalget hvorfor det ikke skjedde større endrin-
ger på dette området.» (NOU 2023: 16, side 86–87)

Ko m i t e e n  viser til at dette spørsmålet ble tatt opp
i høringen på Stortinget, men uten at det ble klarere
hvorfor norske myndigheter fortsatte med strenge tiltak
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mot utendørsidretten etter at kunnskapsgrunnlaget til-
sa noe annet. K o m i t e e n  viser til at tidligere helse- og
omsorgsminister Bent Høie ikke kunne huske dette «i
detalj», mens helsedirektør Guldvog svarte følgende:

«Det vet jeg faktisk ikke, og jeg tror vi ved flere
anledninger uttalte at aktiviteter utendørs var mindre
problematisk enn aktiviteter innendørs. Så jeg er ikke
sikker på hvorfor det har skjedd.»

Ko m i t e e n  minner om at Koronautvalget på dette
punktet hadde en tydelig konklusjon i sin rapport:

«Koronautvalget vurderer at regjeringen i enkelte
tilfeller var for tilbakeholden med å lette på smittevern-
tiltak selv om smittesituasjonen og ny kunnskap viste at
det var mulig. Ett eksempel på dette er breddeidretten
og andre utendørsaktiviteter. Allerede tidlig i 2021
forelå det kunnskap som tilsa at idrettsaktiviteter uten-
dørs ikke økte smittefaren. Likevel innførte den norske
regjeringen i perioder relativt strenge tiltak for utendørs
breddeidrett til og med desember 2021, mens blant
annet Danmark åpnet helt opp for slik aktivitet fra og
med våren 2021.» (NOU 2023: 16, side 230)

Ko m i t e e n  viser til at norske myndigheter valgte å
stramme inn på utendørsaktivitet i både april og de-
sember 2021, i desember omfattet dette også arrange-
menter for barn og unge som ikke kunne gjennomføres
med en meters avstand. K o m i t e e n  vil understreke be-
hovet for at inngripende tiltak er kunnskapsbasert, og
for at myndighetene hele tiden legger vekt på at beslut-
ninger er tatt på grunnlag av et oppdatert kunnskaps-
grunnlag. I en langvarig krise som pandemien var dette
fullt mulig. Ko m i t e e n  mener det er kritikkverdig at
strenge tiltak for utendørs breddeidrett ble tatt i bruk av
både regjeringen Solberg og regjeringen Støre etter at
det forelå kunnskap som tilsa at slike begrensninger
ikke var nødvendig.

SÆRLIG OM STUDENTENES SITUASJON

Ko m i t e e n  viser til at studentenes helse- og triv-
selsundersøkelse for 2022 viste at studenter opplevde
svekket livskvalitet under pandemien, og at psykiske
plager økte raskere i denne perioden. Ko m i t e e n  på-
peker at studenter kunne være særlig utsatt for ensom-
het og isolasjon, siden studenter ofte bor alene og både
studiested og arbeidsplass i mange tilfeller ble stengt.
Ko m i t e e n  viser videre til at studenter som mistet sin
deltidsjobb, ikke fikk tilsvarende kompensasjon som
andre arbeidstakergrupper som opplevde permittering,
og at svekket økonomi dermed kunne bli en tilleggsbe-
kymring i en allerede krevende situasjon. Ko m i t e e n
merker seg at Koronautvalget tok opp dette i sin utred-
ning:

«Utvalget mener at likhetsprinsippet bør gjelde
innenfor alle offentlige økonomiske støtteordninger
under en pandemi, og kan ikke se at det forelå en rele-

vant begrunnelse for at studenter som mistet sin del-
tidsjobb ikke burde få tilsvarende støtte som andre
arbeidstakere som mistet jobben. Det faktum at studen-
ter i utgangspunktet ikke har rettigheter i NAV burde
ikke vært til hinder for at regjeringen kunne funnet en
løsning som innebar at studentene ikke ble påført økt
gjeldsbyrde.» (NOU 2023:16, side 98)

Ko m i t e e n  slutter seg til denne vurderingen.

DIFFERENSIERING, KOMPETANSE OG MEDVIRKNING

Ko m i t e e n  understreker at det under hele pande-
mien var et eksplisitt mål for myndighetene å skjerme
barn og unge mest mulig, og at det derfor er naturlig å i
ettertid vurdere i hvilken grad dette målet ble nådd.
Ko m i t e e n  vil påpeke at dersom skjerming av bestem-
te grupper skal være mulig i en krisesituasjon, må det
praktiseres en bevisst differensiering i tiltakene. K o m i -
t e e n  konstaterer at dette ikke ble gjort i tilstrekkelig
grad under pandemien, og viser til at tidligere helse- og
omsorgsminister Ingvild Kjerkol selv slo dette fast i sin
redegjørelse til Stortinget 18. april 2024:

«Vi må erkjenne at vi ikke nådde egne mål om å
beskytte sårbare grupper tilstrekkelig. Strenge smitte-
verntiltak i bl.a. barnehager, skoler og på fritidsarenaer
førte til ekstra belastninger for barn og unge. Erfarin-
gene fra pandemien og kunnskapen vi har fått om både
effekter av tiltak for å hindre smitte og ikke minst de
psykososiale konsekvensene, gjør at vi ved neste pan-
demi må vurdere tiltak som berører barn og unge
annerledes.»

Ko m i t e e n  viser til at Barneombudet understre-
ket det samme i komiteens høring:

«Lærdommen fra koronapandemien var at staten til
tross for en uttalt målsetting om å beskytte barn og unge
ikke klarte dette. Vi må derfor ta lærdom av hvordan
myndighetene sikrer gode kunnskapsgrunnlag for
beslutninger som fattes, og at det sikres barnefaglig
kompetanse inn i besluttende organer. I tillegg må barn
få medvirke, og de må få si sin mening.»

Ko m i t e e n  viser til at Barneombudet i høringen
også mente at hensynet til barn «ikke ble løftet eller veid
godt nok» underveis i pandemihåndteringen, og at Bar-
neombudet ser «tydelig behov for å styrke helsesekto-
rens kunnskap om barns rettigheter». Ko m i t e e n  mer-
ker seg Barneombudets konklusjon:

«Oppsummert var det to områder vi ikke lyktes på
når det gjelder barn. Det ene var vurderingen av for-
holdsmessigheten i tiltakene, inkludert vurderingen av
kompenserende tiltak, særlig for sårbare barn. Det
andre var kunnskapsgrunnlaget for tiltakene, som
enten var mangelfullt – både faglig og med hensyn til
innsikten fra barn selv – eller at den kunnskapen som
fantes, ikke kom fram til dem som besluttet.»

Ko m i t e e n  viser videre til FHIs høringsuttalelse til
Koronakommisjonen, hvor det heter at:



10 Innst. 151 S – 2024–2025

«Utfordringen under denne pandemien var at barn
og unge ikke var viktige smittespredere og svært sjel-
dent led alvorlig sykdom. Tiltakene ble dermed til tider
uforholdsmessige.»

Ko m i t e e n  vil komme tilbake til betydningen av
tilstrekkelige forholdsmessighetsvurderinger under et
seinere punkt i innstillingen. Ko m i t e e n  viser videre
til at også Koronakommisjonen og Koronautvalget tok
opp spørsmålet om barn og unges medvirkning i sine
utredninger, og påpekte at beslutninger som angikk
barn og unge, ofte ble tatt uten at barn ble involvert.
Ko m i t e e n  understreker at det ikke alltid vil være mu-
lig å opprettholde normale høringer i en krisesituasjon,
men at det bare gjør det viktigere å vurdere andre måter
å sikre at berørte grupper får en viss mulighet til å bli
hørt. Koronautvalget påpeker for eksempel at Elevorga-
nisasjonen ikke ble invitert til møter med Kunnskaps-
departementet utover felles sektormøter, og at Barne-
og familiedepartementet ikke hadde systematisk kon-
takt med Barneombudet (NOU 2023:16, side 99). Ko -
m i t e e n  viser til at Koronautvalget konkluderte slik:

«Utvalget mener at barn og unges representanter
ikke ble tilstrekkelig involvert i de beslutningene som
angikk dem, verken nasjonalt eller lokalt, og at dette er
et læringspunkt.» (NOU 2023:16, side 99)

Ko m i t e e n  viser videre til Koronautvalgets anbe-
falinger:
«– I fremtidige kriser bør det være en tydelig sammen-

heng mellom de gruppene som regjeringen ønsker
å prioritere, og den faktiske innretningen på krise-
håndteringen. Et eksempel på en slik prioritert
gruppe under koronapandemien var barn og unge.

– Når situasjonen tillater det, bør myndighetene søke
å involvere og konsultere representanter for barn og
unge i større grad enn det som var tilfellet under
koronapandemien.

– Myndighetene bør sørge for at hensynet til barn og
unge gjennomgående tas inn som en del av beslut-
ningsgrunnlaget for tiltak i kriser.» (NOU 2023:16,
side 238)

Ko m i t e e n  slutter seg til disse anbefalingene og
ber regjeringen legge dem til grunn i det videre bered-
skapsarbeidet. Ko m i t e e n  vil også understreke viktig-
heten av en annen av utvalgets anbefalinger: I framtidi-
ge pandemier bør myndighetene søke å holde utdan-
ningssektoren åpen i størst mulig grad.

Ko m i t e e n  mener det er viktig at disse anbefalin-
gene, og erfaringene og erkjennelsene de bygger på, får
prege smittevernloven og annet lovverk som regulerer
krisehåndtering. Ko m i t e e n  viser til at den også har
mottatt høringsinnspill om dette fra professor Benedik-
te Moltumyr Høgberg og professor Christoffer Conrad
Eriksen ved Institutt for offentlig rett ved Universitetet i
Oslo. De skriver:

«Alt kriselovverk bør derfor gjerne ha en egen
bestemmelse som stiller krav til myndighetene om
hvordan barn og unge skal kunne sikres en mest mulig
normal hverdag når krisen håndteres, slik at barn og
unge ikke igjen må bære en uforholdsmessig stor byrde
ved krisehåndtering.»

Ko m i t e e n  er enig i dette. Ko m i t e e n  viser også
til høringsinnspill fra Norges institusjon for menneske-
rettigheter (NIM) om å revidere smittevernloven § 1-5,
slik at plikten til å vurdere hensynet til barnets beste og
til å iverksette kompenserende tiltak synliggjøres.

På denne bakgrunn fremmer k o m i t e e n  følgende
forslag:

«Stortinget ber regjeringen gjennomgå alle krise- og
beredskapslover og, der det er naturlig, fremme forslag
om en bestemmelse som sikrer at hensynet til barnets
beste og å bevare en mest mulig normal hverdag for
barn og unge skal vektlegges i all krisehåndtering.»

Øvrige menneskerettslige 
problemstillinger

Ko m i t e e n  viser til at Grunnloven og menneske-
rettighetene setter rammer for hva slags inngrep myn-
dighetene kan gjøre overfor landets innbyggere. Disse
rettighetene gjelder også i krisetider. Helt sentrale men-
neskerettigheter som forsamlings- og bevegelsesfrihet
ble satt til side under pandemien, og myndighetene re-
gulerte innbyggernes tilgang til egen eiendom og hvor
mange gjester folk kunne ha på besøk i egne hjem. K o -
m i t e e n  viser videre til at det samtidig er en sentral
menneskerettslig plikt for myndighetene å sikre liv og
helse. Dette var, som Norges institusjon for menneske-
rettigheter uttrykte det i komiteens høring, det sentrale
menneskerettslige balansespørsmålet under pandemi-
en. For at et tiltak skal være lovlig, må det blant annet
være nødvendig og forholdsmessig. Ko m i t e e n  viser
til at tiltakenes forholdsmessighet var et gjentakende
tema for politisk og juridisk debatt under pandemien,
og at utredningene til Koronakommisjonen og Korona-
utvalget avdekket at det i for liten grad ble gjort for-
holdsmessighetsvurderinger i begynnelsen av pande-
mien. Ko m i t e e n  minner om at Koronakommisjonen
påpekte følgende i sin rapport:

«I begynnelsen av koronapandemien forsikret ikke
myndighetene seg om at smitteverntiltakene var i tråd
med Grunnloven og menneskerettighetene. Det er i kri-
sesituasjoner at risikoen er størst for at Grunnloven og
menneskerettighetene blir brutt, og at borgernes rettig-
heter kan bli krenket. Ryggmargsrefleksen til myndig-
hetene burde derfor vært å forsikre seg om at pandemi-
håndteringen skjedde innenfor de rammene som
Grunnloven og menneskerettighetene setter. Det
skjedde åpenbart ikke i begynnelsen av pandemien,
hvor verken sentrale eller lokale myndigheter i særlig
grad vurderte smitteverntiltakene opp mot grunnlovs-
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messige og menneskerettslige skranker.» (NOU 2021: 6,
side 26 og 27)

Ko m i t e e n  er enig med kommisjonen i denne vur-
deringen og vil understreke alvoret i funnene på dette
punktet. Samtidig viser k o m i t e e n  til at det i utrednin-
gen slås fast at myndighetene ble mer bevisste på slike
vurderinger utover i pandemien, og at der pandemitiltak
har blitt prøvd for domstolene, har myndighetene ikke
blitt dømt for brudd på menneskerettighetene. Det kan,
som NIM uttrykte i høringen, tyde på «at myndighetene
håndterte denne balansen på en forsvarlig måte».

Ko m i t e e n  understreker at både nasjonale og lo-
kale myndigheter må ha rutiner og kompetanse til å gjø-
re gode vurderinger av nødvendighet, forholdsmessig-
het og lovlighet. K o m i t e e n  viser til at et særlig grelt
eksempel på at dette ikke alltid skjedde, var de mange
kommunene som innførte besøksforbud i omsorgsboli-
ger for eldre og/eller personer med nedsatt funksjonsev-
ne våren 2020 uten å ha hjemmel til det, eller uten å ha
foretatt nødvendige juridiske vurderinger i forkant.
Ko m i t e e n  viser til at mange kommuner oppga uklar
kommunikasjon fra Helsedirektoratet som årsak til det-
te, og at Koronakommisjonen rettet kritikk mot både
direktoratet og kommunene selv. Ko m i t e e n  mener
eksempelet understreker NIMs innspill i komiteens hø-
ring, hvor det ble lagt vekt på kommunenes evne til å
ivareta menneskerettighetene som et viktig lærings-
punkt, «og at dette også knytter seg til rettslig kapasitet
og kompetanse».

Ko m i t e e n  viser til høringsinnspill fra professore-
ne Moltumyr Høgberg og Eriksen ved UiO om hvordan
økt bevissthet rundt forholdsmessighet og inngrep i
menneskerettighetene kan sikres hos nasjonale og lo-
kale myndigheter. De skriver:

«Denne bevisstheten kunne kommet på plass tidli-
gere, og dette kan blant annet sikres ved at lovverket stil-
ler visse krav til hva man særlig skal ta i betraktning ved
forholdsmessighetsvurderingen, f.eks. ved å fremheve at
man særlig skal vurdere hvilke konsekvenser tiltakene
kan få for barn og unge, hvilke konsekvenser det kan få
for bransjer som rammes særlig hardt av tiltakene, og
hvordan tiltak kan gjennomføres på en måte som er
minst mulig inngripende.»

Ko m i t e e n  viser til at også professor Eirik Holmøy-
vik ved Det juridiske fakultet ved Universitetet i Bergen
har kommet med et lignende innspill i komiteens skrift-
lige høring, knyttet til smittevernloven § 1-5. Han skriver:

«Stortinget kan sikre at omsynet til utsette eller sår-
bare grupper får større vekt ved å gjere det til eit pliktig
omsyn i vurderinga etter § 1-5. Det er også mogleg å seie
at omsynet til bestemte grupper skal ha særleg stor vekt
i vurderinga av tiltak.»

Ko m i t e e n  er enig i disse innspillene og ber regje-
ringen vurdere dette i forbindelse med revideringen av

smittevernloven og oppdatering av annen krise- og be-
redskapslovgivning.

Myndighetenes samhandling
Ko m i t e e n  viser til at samhandlingen mellom re-

gjeringen og dens underliggende etater har vært etter-
gått nøye i de tre utredningene fra Koronakommisjonen
og Koronautvalget, mens forholdet mellom statsmakte-
ne i mindre grad har vært vurdert og diskutert etter pan-
demien. Ko m i t e e n  vil derfor komme grundig tilbake
til det siste, men også knytte noen merknader til utred-
ningenes funn når det gjelder samhandlingen hos den
utøvende makt.

OM VIKTIGHETEN AV STATSRÅDSBEHANDLING

Ko m i t e e n  viser til at annonseringen av nedsten-
gingen, og med det de mest inngripende tiltakene mot
norske borgere i fredstid, 12. mars 2020, ble gjort av da-
værende statsminister Erna Solberg. Ko m i t e e n  ser
det som en selvfølge at en beslutning av en slik karakter
blir lagt fram av statsministeren, men påpeker at det for-
melle vedtaket faktisk ikke var fattet av regjeringen. Det
var Helsedirektoratet som hadde fattet vedtaket, med
hjemmel i hastebestemmelsen i smittevernloven § 4-1
andre ledd. K o m i t e e n  viser til at Koronakommisjo-
nen i sin første rapport gjorde en juridisk vurdering av
dette vedtaket. Ved siden av å være kritisk til fraværet av
konsekvensvurderinger og mangelen på kunnskapsinn-
henting fra andre fagsektorer enn helsesektoren selv,
stilte kommisjonen spørsmål ved at Helsedirektoratet
hadde fattet beslutningen. Ko m i t e e n  peker på at
kommisjonen betegnet det som «tvilsomt» om situasjo-
nen var slik at bare direktoratet kunne fatte beslutnin-
gen med nødvendig hurtighet (NOU 2021:6, side 146),
og at kommisjonen konkluderte med at vedtaket burde
vært fattet i statsråd. Ko m i t e e n  minner også om at
kommisjonen skrev følgende om bakgrunnen for den-
ne feilen:

«Oppfatningen vår er at manglende statsrådsbe-
handling av vedtaket 12. mars 2020 ikke kom av en
manglende mulighet til å avholde statsråd, men mang-
lende bevissthet om kravet i Grunnloven § 28 om at
saker av viktighet skal behandles i statsråd.» (NOU 2021:
6, side 148)

Ko m i t e e n  understreker at bevissthet om Grunn-
lovens krav ikke bare er viktig i seg selv, men at det be-
stemte kravet er der for å sikre at makten skal ligge hos
statsapparatets politiske ledelse og med det sikre tydeli-
ge ansvarsforhold som igjen bidrar til åpenhet og mulig-
het for kontroll. K o m i t e e n  vil på det sterkeste under-
streke at slike hensyn ikke bare bør forsøkes ivaretatt i
krisetider, men at de er særlig viktige i slike situasjoner
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Ko m i t e e n  f l e r t a l l , alle unntatt medlemmene
fra Høyre og Venstre, vil slå fast at den manglende stats-
rådsbehandlingen 12. mars 2020 var uakseptabel.

Ko m i t e e n s  m e d l e m m e r  f r a  H ø y r e  o g
Ve n s t r e  understreker at Helsedirektoratets vedtak
om nedstegning 12. mars 2020 ble gjort i tråd med det
lovverk Stortinget hadde vedtatt, og nettopp for å sikre
rask håndtering i en svært uoversiktlig situasjon. D i s s e
m e d l e m m e r  understreker at beslutningen ble be-
kreftet av regjeringen få dager senere, samt at senere
vedtak ble gjort i statsråd fordi man da hadde tid og mu-
lighet til å håndtere beslutningene på denne måten.

Ko m i t e e n  viser til at regjeringen Solberg endret
praksis etter det første vedtaket, og at det i ettertid var
statsrådsbehandling av nye tiltak. Ko m i t e e n  merker
seg at Koronautvalget anbefalte at adgangen til å handle
raskt etter smittevernloven og helseberedskapsloven
bør ha en tydeligere forankring i Grunnloven. Ko m i -
t e e n  vil advare mot endringer som har som mål å heve
terskelen for behandling i statsråd, og mener erfaringen
fra pandemien tvert imot er at det er fullt mulig å kom-
binere rask handling med slik forankring. Ko m i t e e n
merker seg høringsinnspill fra professor Eirik Holmøy-
vik ved UiB, som er av samme oppfatning:

«Koronautvalet har ikkje dokumentert eller på
annan måte vist at regjeringa ikkje er i stand til å treffe
raske avgjerder. Tvert om er utgangspunktet i lovverket
at viktige avgjerder i krisesituasjonar er lagt til regje-
ringa (Kongen), som etter skjønn kan delegere avgjerds-
kompetanse til departementa og andre underordna
organ. Regjeringa er då ansvarleg overfor Stortinget for
delegeringa.»

Ko m i t e e n  deler denne vurderingen og registrerer
at det heller ikke er fremmet forslag i inneværende peri-
ode om å endre Grunnloven i tråd med Koronautvalgets
forslag.

FORHOLDET MELLOM DEPARTEMENTET, 
HELSEDIREKTORATET OG FHI

Ko m i t e e n  viser til at tidligere direktør for Folke-
helseinstituttet, Camilla Stoltenberg, i komiteens hø-
ring beskrev en «krevende og uklar» rollefordeling mel-
lom FHI og Helsedirektoratet. K o m i t e e n  viser til at
Stoltenberg mener dette gjaldt allerede før 12. mars
2020, og at FHI og Helsedirektoratet hadde overlappen-
de oppgaver hjemlet i smittevernloven. K o m i t e e n  vi-
ser videre til at Stoltenberg beskriver FHIs rolle som «yt-
terligere uklar» etter at regjeringen tok over ledelsen av
pandemihåndteringen, og at disse spørsmålene først
ble avklart mot slutten av 2020.

Ko m i t e e n  forutsetter at regjeringen er bevisst på
denne problemstillingen i forbindelse med revisjon av
smittevernloven.

SAMETINGETS ROLLE

Ko m i t e e n  understreker at samenes rett til å utøve
egen kultur og bruke eget språk gjelder også i krise, og at
tett samarbeid med Sametinget under en krise både er
viktig av rettighetsgrunner og for å nå effektivt ut til den
samiske befolkningen. K o m i t e e n  viser til at Korona-
utvalget erfarte «at det var tett kontakt mellom regjerin-
gen og Sametinget for å forsøke å løse ulike utfordringer
som oppsto» (NOU 2023:16, side 87). K o m i t e e n  påpe-
ker imidlertid at utvalget vurderte at de samiske språke-
ne ble tatt for lite hensyn til, og at myndighetene «ikke
konsekvent oppfylte forpliktelsene staten har til over-
setting i henhold til sameloven § 3-2». Ko m i t e e n  un-
derstreker viktigheten av at kritisk viktig informasjon
foreligger på samisk, og viser til at Sametinget ifølge
Koronautvalget måtte bekoste oversetting av materiell
til sør- og lulesamisk, og at løpende endringer i retnings-
linjer og regelverk i mindre grad ble oversatt. Ko m i t e -
e n  mener dette ikke var godt nok og er et viktig lærings-
punkt.

Forholdet mellom statsmaktene under 
pandemien

Ko m i t e e n  viser til at smittevernloven gir omfatt-
ende fullmakter som regjeringen benyttet seg av under
hele pandemien. Disse fullmaktene innebar at regjerin-
gen kunne ta svært inngripende og omfattende beslut-
ninger uten at de vanlige mekanismene for parlamenta-
risk deltakelse og kontroll var i funksjon. Ko m i t e e n
viser videre til at flere av pandemitiltakene har blitt
prøvd for domstolene, men langt fra alle de mest inngri-
pende.

Ko m i t e e n  viser til at tilliten til myndighetene var
rekordhøy under pandemien, og mener dette ikke
minst skyldes at regjeringen informerte daglig og om-
fattende til befolkningen, var åpen om den usikkerhet
som rådet, og at det var åpenhet om de faglige råd regje-
ringen bygde sine vedtak på. Ko m i t e e n  mener denne
tilliten også var et resultat av at Stortinget og andre
myndighetsorganer evnet å håndtere og debattere et
stort antall saker løpende, tross den store usikkerheten
som rådet under pandemien.

Ko m i t e e n s  m e d l e m m e r  f r a  H ø y r e  o g
Ve n s t r e  viser til at Stortinget i praksis kunne omgjøre
vedtak fra regjeringen der Stortinget var uenig, noe som
også ble gjort da Stortinget overprøvde regjeringens be-
slutning i januar 2021 om skjenkestopp. D i s s e  m e d -
l e m m e r  påpeker at Stortinget kunne, men ikke valgte
å gjøre andre endringer knyttet til barn og unge, eldre
eller andre grupper som var spesielt sårbare. Stortinget
stod som lovgiver fritt til å oppheve eller endre hjem-
melsgrunnlaget, anmode regjeringen om å legge frem
en sak for Stortinget, eller på annen måte anmode regje-
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ringen om bruk av fullmaktshjemmelen. Det var der-
med ikke noe som hindret Stortingets ordinære
kontroll med regjeringens arbeid under pandemien.
D i s s e  m e d l e m m e r  understreker at det også ved
fremtidige kriser vil være avgjørende å ivareta en for-
nuftig arbeidsdeling mellom storting og regjering for å
sikre en rask og effektiv håndtering av et stort antall
nødvendige og til dels svært detaljerte beslutninger.

REGJERINGENS FULLMAKTER, HØRINGER OG 
PARLAMENTARISK KONTROLL

Ko m i t e e n  understreker at fullmaktene som føl-
ger av smittevernloven, ikke endrer ansvarsforholdet
mellom regjeringen og Stortinget, eller Stortingets rett
og plikt til å kontrollere regjeringen. K o m i t e e n  viser
imidlertid til at løpende kontroll med det regjeringen
foretok seg med hjemmel i smittevernloven, i praksis
ble begrenset, til tross for at Stortinget var samlet og fun-
gerte tilnærmet som normalt mesteparten av pandemi-
perioden. K o m i t e e n  viser til høringsinnspill fra pro-
fessorene Moltumyr Høgberg og Eriksen ved UiO, som
skriver om dette:

«Maktfordelingen ble svekket, dels ved at forvalt-
ningen besluttet å iverksette helt ekstraordinært inngri-
pende tiltak, uten at Stortinget ble gitt reelle muligheter
til å kontrollere beslutningen før tiltakene ble opphe-
vet, og dels ved at regjeringen brukte fullmakter til å gi
bestemmelser av lovgivningsmessig innhold.»

Ko m i t e e n s  m e d l e m m e r  f r a  H ø y r e  o g
Ve n s t r e  viser til at regjeringen ved flere anledninger
fremmet forslag til endringer i smittevernloven, som
konkretiserte og tydeliggjorde fullmaktshjemlene for å
forebygge eller motvirke overføring av SARS-CoV-2.
Gjennom lovbehandlingen hadde Stortinget en rekke
anledninger til å vurdere og presisere rekkevidden og
praktiseringen av hjemlene i den konkrete situasjonen
Norge stod overfor. Lovendringene ble vedtatt av Stor-
tinget med bredt flertall.

Ko m i t e e n  vil peke på at fullmaktene i smitte-
vernloven har sitt grunnlag i behovet for å handle raskt
i en situasjon med stor smittespredning, hvor tiden ikke
tillater vanlige forberedelser med høring og ordinær
saksbehandling i Stortinget. Ko m i t e e n  understreker
at fullmaktene er godt begrunnet og nødvendige. Sam-
tidig vil k o m i t e e n  påpeke at Stortinget var samlet og
fungerte tilnærmet normalt gjennom store deler av
pandemien, og at Stortinget tok en ledende rolle i arbei-
det med å få gjennom nødvendige vedtak og bevilgnin-
ger for å møte de økonomiske og sosiale problemene
som oppstod i kjølvannet av helsekrisen. Gjennom det-
te viste Stortinget seg i stand til å handle raskt og samar-
beide godt i møte med krisen. Ko m i t e e n
understreker også at Stortinget har mulighet til å tilpas-

se sine prosedyrer ved behov for svært rask saksbe-
handling. Selv en ekstraordinært rask behandling i
Stortinget vil etter k o m i t e e n s  syn bidra til mer åpen-
het og innsyn, og dermed kanskje også mer tillit og legi-
timitet, enn beslutninger som kun tas av regjeringen på
grunnlag av fullmakter. K o m i t e e n  peker på at smitte-
vernlovens utforming er tilpasset akutte kriser, men at
loven bærer preg av ikke å være skapt for en krise så
langvarig som en to år lang pandemi. Ko m i t e e n  viser
til at tidligere direktør ved FHI, Camilla Stoltenberg, tok
opp Stortingets manglende rolle i kontroll- og konstitu-
sjonskomiteens høring:

«Det sjette er, og det har jeg strengt tatt ikke noen
særlig mening om, og jeg hadde ikke sterke meninger
om det den gangen heller – dette er mer en refleksjon
over erfaringene – men vi opplevde nok da, og jeg opp-
levde det som direktør, at en sterkere involvering av
Stortinget kunne ha vært positivt av flere grunner, prin-
sipielle grunner, men også fra FHIs ståsted. Det var til
tider en utfordring at det ikke var flere stemmer i den
politiske samtalen om pandemihåndteringen (...).»

Ko m i t e e n  viser også til høringsinnspill fra profes-
sor Eirik Holmøyvik ved UiB, hvor det framgår at:

«Det er gode grunnar til at smittevernlova inneheld
ei fullmakt for regjeringa til å fråvike og gje lover i haste-
situasjonar når det er naudsynt for å verne folkehelsa.
Likevel kan det stillast spørsmål ved om regjeringa har
behov for ei så vidtgåande og generelt formulert lovgje-
vingsfullmakt som i smittevernlova § 7-12, som er
utforma etter mønster frå beredskapslova § 3, som gjeld
i krigssituasjonar.»

Ko m i t e e n  merker seg dette og viser også til at et-
tertiden har vist at myndighetene ved noen anledninger
innførte tiltak som senere har vist seg å være feil, eller
som allerede på vedtakstidspunktet ikke hadde godt
nok grunnlag. Ko m i t e e n  viser også til at befolknin-
gens tillit til myndighetene er helt avgjørende for at
samfunnet effektivt skal kunne bekjempe en trussel
som koronaviruset, og mener både god forankring og
løpende kontroll i Stortinget er et viktig bidrag til slik til-
lit. Ko m i t e e n  viser til høringsinnspill fra professor dr.
juris Hans Petter Graver, Universitetet i Oslo, som vekt-
legger disse sidene ved den parlamentariske kontrollen:

«Den parlamentariske kontrollen handler ikke bare
om det som skjer i Stortinget selv, men også om hvordan
stortingsbehandling mobiliserer offentligheten og det
sivile samfunn og sikrer at motstemmer kommer til
uttrykk.»

Ko m i t e e n  viser til at Koronakommisjonen tok
opp spørsmålet om rekkevidden av regjeringens full-
makter i smittevernloven. Kommisjonen skrev følgende
om dette:

«Vi deler oppfatningen om at regjeringens full-
maktsbestemmelse er vid. Vi mener det er uheldig. En
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bestemmelse som gir regjeringen mulighet til å fastsette
vidtgående tiltak med lovs rang, som kan fravike lov og
hvor brudd på bestemmelser kan føre til straff, bør ha
tydelige vilkår og rammer.» (NOU 2021:6, side 274–275)

Ko m i t e e n  viser til at kommisjonen anbefalte at
det ved revisjon av loven vurderes

«om det er grunn til å skille mellom langvarige tiltak
og mer hastepregete tiltak med kort virketid. Behovet
for parlamentarisk kontroll er større ved langvarige,
omfattende og inngripende tiltak.» (NOU 2021: 6, side
275).

Ko m i t e e n  slutter seg til dette og viser videre til at
også Koronautvalget tok opp denne problemstillingen:

«De fleste smitteverntiltakene under pandemien
ble ikke behandlet i statsråd, men i regjeringskonferan-
ser, av departementene, eller kommunene i tråd med
fullmaktsbestemmelsene. I praksis begrenset dette Stor-
tingets kontrollmulighet.» (NOU 2023: 16, side 118)

Ko m i t e e n  mener på denne bakgrunn at mer lø-
pende og sterkere forankring i Stortinget må vektlegges
ved den kommende revisjonen av smittevernloven.

Ko m i t e e n  merker seg også høringsinnspillet fra
professorene Moltumyr Høgberg og Eriksen, hvor det
påpekes at det i noen tilfeller under pandemien opp-
stod uklarhet rundt grensene for fullmaktene:

«En annen utfordring var grensene for fullmaktene,
dvs. at det forelå uklarhet om hva de enkelte myndighe-
tene hadde fullmakt til å treffe vedtak om. Enkelte kom-
muner synes ikke alltid å forholde seg til de rettslige
grenser som smittevernloven § 4-1 oppstiller. Tilsva-
rende gjaldt også for nasjonale myndigheter.»

Ko m i t e e n  mener det må være et viktig mål ved en
lovrevisjon å unngå slik uklarhet.

Ko m i t e e n  vil understreke at hensynet til Stortin-
gets kontrollmulighet ikke er det eneste argumentet for
å tilstrebe en mest mulig normal saksbehandling også i
krisetid. Hensynet til åpenhet er også fundamentalt.
Mangel på åpenhet kan ikke bare bidra til manglende
tillit i befolkningen, men til at viktige innspill og gode
ideer ikke når fram. Ko m i t e e n  viser til at Koronakom-
misjonen tok opp dette i sin andre rapport og mente at

«manglende involvering av berørte aktører har ført
til svakheter ved innføringen av regelverket og unød-
vendig mange endringer. Dette kan ha bidratt til å
svekke etterlevelsen og dermed også smittevernet»
(NOU 2022: 5, side 244).

Ko m i t e e n  viser til at kommisjonen hadde følgen-
de anbefaling:

«Kommisjonen anbefaler at myndighetene også
under kriser følger grunnleggende saksbehandlingsreg-
ler så langt det er mulig. (..) Selv i situasjoner der det ikke
er tid til ordinære høringer, bør det bli etablert rutiner

for å innhente synspunkter fra berørte aktører og sekto-
rer.» (NOU 2022: 5, side 244–245)

Ko m i t e e n  viser til at flere høringsinnspill til kon-
troll- og konstitusjonskomiteen tar opp mangelen på
høringer under pandemien og problematiserer dette. I
høringen uttalte NIM følgende:

«Høringer bør være den klare hovedregelen. Om
man ikke rekker det før et vedtak fattes, kan man bruke
etterhøringer. Det tror vi er et grunnleggende lærings-
punkt.

(...)
Et beslektet poeng er at høringer også er nødvendig

for å ivareta menneskerettslige medvirkningsplikter.
Det vil kunne avhjelpe den allerede nevnte og betyde-
lige risikoen for at generelle regler rammer sårbare
grupper skjevt.»

Ko m i t e e n  slutter seg til Koronakommisjonens
anbefaling og mener NIMs forslag om etterhøringer kan
være en del av løsningen på dette.

Ko m i t e e n  viser til at regjeringen Solberg tok flere
initiativer til dialog og forankring med Stortinget i pan-
demiens første fase. Stortingets særskilte komité for å
behandle spesielle saker vedrørende koronakrisen ble
et forum for både informasjon og dialog, i tillegg til saks-
behandling. Ko m i t e e n  mener dette var nødvendig i
den aktuelle situasjonen, men også et symptom på at
Stortingets rolle i krisehåndteringen var uklar. Deling av
informasjon i dette lukkede forumet hadde også pro-
blematiske sider knyttet til åpenhet og kontroll, og ble i
praksis en slags halvveis forankring av regjeringens be-
slutninger i Stortinget. Ko m i t e e n  viser videre til at
koronaloven ble vedtatt for å regulere sider ved myndig-
hetenes håndtering av pandemien som ikke kunne
hjemles i smittevernloven. Ko m i t e e n  viser til at den-
ne loven ble til gjennom samarbeid med Stortinget og
var gjenstand for bred offentlig debatt, og at loven slik
den til slutt ble vedtatt, innebar nye og omfattende kon-
trollmekanismer. Lovens bestemmelse om etterfølgen-
de meddelelser til Stortinget innebar at de folkevalgte
hadde løpende kontroll og kunne sette regjeringens be-
slutninger til side. Ko m i t e e n  viser også til at koro-
naloven ble vedtatt med omfattende mindretallsrettig-
heter, en tredjedel av Stortingets medlemmer kunne be-
slutte å oppheve en forskrift fra regjeringen som dette
mindretallet var uenig i. Ko m i t e e n  mener koronalo-
ven var et godt eksempel på at det er mulig å forene hen-
synet til å kunne handle raskt og effektivt i en krisesitu-
asjon med sterke mekanismer for parlamentarisk kon-
troll.

Ko m i t e e n  vil peke på at innføringen av koronalo-
ven innebar at pandemien i en periode ble håndtert ved
hjelp av lover med vidt forskjellige modeller for parla-
mentarisk kontroll. Ko m i t e e n  viser her til professor
dr. juris Hans Petter Gravers høringsinnspill:
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«Vi har med andre ord nå tre modeller for parla-
mentarisk kontroll: beredskapslovens, smittevernlo-
vens og koronalovens modell. I sitt forslag til regler om
sivil arbeidskraftberedskap i sivilbeskyttelsesloven fore-
slår regjeringen regler om forleggelse for Stortinget
erstattet med en meldingsplikt, og lar det bli opp til
Stortinget selv å ta initiativ til å gripe inn i regjeringens
bruk av fullmaktene.»

Ko m i t e e n  viser til at Graver i sitt innspill foreslår
en «bred faglig og politisk vurdering av modeller for de-
mokratisk og parlamentarisk kontroll med regjeringens
bruk av ekstraordinære fullmakter under en unntakssi-
tuasjon». K o m i t e e n  er enig i at det trengs en helhetlig
vurdering av dette. K o m i t e e n  viser til at erfaringene
med pandemien på dette området ennå ikke er fulgt
opp.

Ko m i t e e n  fremmer på denne bakgrunn følgende
forslag:

«Stortinget ber presidentskapet igangsette arbeid,
og eventuelt nedsette et utvalg, for å vurdere modeller
for demokratisk og parlamentarisk kontroll med regje-
ringens bruk av ekstraordinære fullmakter i krisesitua-
sjoner.»

DOMSTOLSKONTROLL

Ko m i t e e n  viser til at få saker knyttet til pandemi-
tiltak ble behandlet i domstolene, selv om noen av de
mest inngripende tiltak knyttet til håndteringen av
pandemien er blitt prøvd for retten. Disse dekker et
svært stort antall enkeltinngrep. K o m i t e e n  bemerker
likevel at den tid rettslig behandling tar, fører til at man-
ge saker først kom til avklaring i retten etter at pandemi-
en var over.

Ko m i t e e n  merker seg det professor Holmøyvik
skriver i sitt høringsinnspill:

«Grunnen til at vi fekk så få søksmål om smittevern-
tiltak var lovlege, er truleg at domstolane og prosesslov-
gjevinga ikkje er rigga til å kontrollere forskriftsbaserte
smitteverntiltak som er kortvarige og stadig i endring.
Felles for dei sivile søksmåla om smitteverntiltak, var at
tiltaka for lengst var oppheva då tingretten kom med sin
dom.»

Ko m i t e e n  viser også til andre utfordringer for
rettssikkerhetsgarantiene under en krise som pandemi-
en, som den økonomiske risikoen ved å gå til sivilt søks-
mål og delvis nedstenging av domstolene i perioder
med nasjonale smitteverntiltak. Ko m i t e e n  merker
seg innspill fra Moltumyr Høgberg og Eriksen ved UiO,
hvor det foreslås å vurdere nedsetting av hurtigbehand-
lende klagenemnder for å ta stilling til lovligheten av til-
tak. Ko m i t e e n  ber regjeringen vurdere dette i revi-
sjonsarbeidet.

Ko m i t e e n s  m e d l e m  f r a  S o s i a l i s t i s k  Ve n -
s t r e p a r t i  peker på at Sosialistisk Venstreparti allere-
de tidlig i pandemiens første fase tok opp problemet
med manglende parlamentarisk kontroll med smitte-
verntiltakene. D e t t e  m e d l e m  viser til at Dokument
8:109 S (2019–2020) ble fremmet i mai 2020, og at repre-
sentanter fra Sosialistisk Venstreparti der uttrykte at
målet måtte være «normal lovbehandling, åpenhet og
meningsbrytning» også i krisetid. D e t t e  m e d l e m  vi-
ser videre til at det i begrunnelsen for representantfor-
slaget ble påpekt at det var behov for «parlamentarisk
prøving av inngripende tiltak og andre endringer som
sikrer mer demokratisk kontroll av smittevernloven».
Blant forslagene som ble fremmet var en endring i smit-
tevernloven som skulle sikre at særlig inngripende til-
tak snarest mulig ble fremmet, som proposisjon til
behandling i Stortinget. Regjeringen skulle altså behol-
de sin fullmakt til å innføre raske tiltak i en krisesitua-
sjon, men det skulle innføres en etterbehandling i
Stortinget for å sikre legitimitet, meningsbrytning og
åpenhet. D e t t e  m e d l e m  viser til at forslaget ble ned-
stemt, og at en versjon ble fremmet på nytt av Sosialis-
tisk Venstreparti-representanter i Dokument 8:50 S
(2021–2022). D e t t e  m e d l e m  minner om at et sen-
tralt argument fra partier som var mot å endre loven,
var at slike endringer ikke burde gjennomføres under
en pandemi, og at debatten derfor måtte vente til krisen
var over. D e t t e  m e d l e m  konstaterer at vi tre år etter
pandemien fortsatt ikke har sett noe initiativ fra regjer-
ingen til å innføre eller diskutere verktøy for økt parla-
mentarisk kontroll. D e t t e  m e d l e m  understreker
derfor viktigheten av at Stortinget tar et slikt ansvar
selv. D e t t e  m e d l e m  mener forslaget om etterbe-
handling fra Dokument 8:109 S (2019–2020) og Doku-
ment 8:50 S (2021–2022) fortsatt vil være en god løsning
og gjøre smittevernloven bedre tilpasset langvarige kri-
ser. D e t t e  m e d l e m  fremmer det likevel ikke på nytt
nå, både ut fra et ønske om å bidra til flertall for den pro-
sess som foreslås i innstillingen, og fordi det er behov for
å se på spørsmålet om parlamentarisk kontroll i sam-
menheng mellom ulike beredskapslover.

Komiteens tilråding
Ko m i t e e n  har for øvrig ingen merknader, viser

til redegjørelsen og rår Stortinget til å gjøre følgende

v e d t a k :

I

Stortinget ber regjeringen gjennomgå alle krise- og
beredskapslover og, der det er naturlig, fremme forslag
om en bestemmelse som sikrer at hensynet til barnets
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beste og å bevare en mest mulig normal hverdag for
barn og unge skal vektlegges i all krisehåndtering.

II
Stortinget ber presidentskapet igangsette arbeid, og

eventuelt nedsette et utvalg, for å vurdere modeller for
demokratisk og parlamentarisk kontroll med regjering-

ens bruk av ekstraordinære fullmakter i krisesitua-
sjoner.

III
Redegjørelse av helse- og omsorgsministeren og

justis- og beredskapsministeren om en samlet gjen-
nomgang av myndighetenes håndtering av koronapan-
demien – vedlegges protokollen.

Oslo, i kontroll- og konstitusjonskomiteen, den 4. mars 2025

Peter Frølich Audun Lysbakken
leder ordfører
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Vedlegg 1

Redegjørelse av helse- og omsorgsministeren og justis- og beredskapsministeren om en 
samlet gjennomgang av myndighetenes håndtering av koronapandemien - utdrag 
av referat fra stortingsmøte 18. april 2024

Statsråd Ingvild Kjerkol : Jeg er glad for muligheten
til å redegjøre for myndighetenes oppfølging av de tre
NOU-ene fra koronakommisjonen og koronautvalget.

Koronapandemien har vært en svært alvorlig global
helsekrise, og alle ble berørt.

Koronakommisjonens rapporter del 1 og 2 samt
koronautvalgets vurdering er at norske myndigheter
samlet sett håndterte covid-19-pandemien på en god
måte. Norge kom godt ut på sentrale utfallskriterier sam-
menlignet med resten av Europa og verden. Korona-
kommisjonen og koronautvalget mener også at det var
riktig å møte pandemien med tidlig respons og kraftfulle
tiltak av hensyn til liv og helse, for å beskytte økonomien
og for å unngå at helsetjenestene våre ble overbelastet.

God kommunikasjon i kriser er viktig, bl.a. for å
støtte opp om befolkningens tillit og etterlevelse av til-
tak. Koronautvalgets vurdering er at regjeringen i ho-
vedsak lyktes godt i sin kommunikasjon, og at enkelte
læringspunkter ble fulgt opp underveis.

Vurderingen er også at myndighetenes krisehåndte-
ring i all hovedsak var basert på solide faglige råd. For å
kunne utarbeide enda bedre kunnskapsgrunnlag i fram-
tidig krisehåndtering anbefaler koronautvalget at myn-
dighetene styrker systemet for data- og kunnskapsde-
ling.

Det er videre koronautvalgets oppfatning at myn-
dighetenes evne til læring og forberedelser til pandemi-
ens videre utvikling kunne vært bedre gjennom hele pe-
rioden.

Erfaringene fra koronapandemien viste oss svakhe-
ter i dagens kunnskapssystem, og vi trenger bedre be-
redskap for håndtering av kunnskapsbehov når en krise
inntreffer. Både lokale og nasjonale myndigheter opp-
levde, særlig i starten av pandemien, mangel på data og
systemer for deling av data og analyser. Det er derfor
etablert en interdepartemental kjernegruppe for bedre
kunnskapssystemer i kriser. Kjernegruppen skal bidra
til at norske myndigheter har raskest mulig pålitelig
kunnskap til støtte for beslutninger i framtidige kriser.

Jeg har også gjort endringer i sentral helseforvalt-
ning og samlet de nasjonale helseregistrene i Folkehel-
seinstituttet. Dermed styrker vi instituttet som kunn-
skapsetat, vi effektiviserer måten registrene samhandler
på, og legger til rette for bedre utnyttelse av registrene
for samfunnet i det daglige og ikke minst under kriser.

Pandemien innebar ikke bare risiko for den fysiske
helsen, men førte også til betydelige psykososiale konse-

kvenser for befolkningen. Pandemien og de inngripen-
de smitteverntiltakene rammet også skjevt, og enkelte
grupper måtte bære en uforholdsmessig stor byrde. Vi
må erkjenne at vi ikke nådde egne mål om å beskytte
sårbare grupper tilstrekkelig. Strenge smitteverntiltak i
bl.a. barnehager, skoler og på fritidsarenaer førte til eks-
tra belastninger for barn og unge. Erfaringene fra pande-
mien og kunnskapen vi har fått om både effekter av til-
tak for å hindre smitte og ikke minst de psykososiale
konsekvensene, gjør at vi ved neste pandemi må vurde-
re tiltak som berører barn og unge annerledes.

Tilsvarende opplevde mange eldre isolasjon i én el-
ler flere perioder under koronapandemien. Også her må
vi vurdere tiltak annerledes ved neste pandemi.

Regjeringens opptrappingsplan for psykisk helse
ble lagt fram i juni 2023. Her foreslås det en forpliktende
opptrapping for psykisk helsearbeid de neste ti årene,
med bl.a. etablering av kunnskapsbaserte lavterskeltil-
bud for psykisk helse i alle kommuner. Det er nødvendig
med en opptrappingsplan, bl.a. fordi vi dessverre ser en
utvikling der barn, unge og unge voksne rapporterer om
en økning i psykiske plager. Vi må anta at utviklingen de
siste årene også kan kobles til pandemien.

Ifølge FN så man en økning globalt i alle former for
vold mot barn og kvinner da pandemien brøt ut, og sær-
lig vold i nære relasjoner. Regjeringens opptrappings-
plan mot vold og overgrep mot barn og vold i nære rela-
sjoner ble lagt fram i desember 2023. Det framgår av pla-
nen at regjeringen vil inkludere arbeidet mot vold i
nære relasjoner i beredskapsplaner, handlingsplaner og
kommunikasjonsplaner i krisesituasjoner. Regjeringen
vil også arbeide for at informasjon om hjelpetjenester
når bredt ut til befolkningen.

I folkehelsemeldingen, som ble lagt fram for Stortin-
get i mai 2023, bygger flere av tiltakene på erfaringer fra
pandemihåndteringen. Blant annet gjelder det arbeidet
med å tydeliggjøre kommuneoverlegens funksjon.
Kommunene må ha tilstrekkelig kapasitet til både å iva-
reta løpende samfunnsmedisinske oppgaver og håndte-
re større helsekriser, slik som utbrudd av smittsomme
sykdommer og miljøhendelser. En veileder for kommu-
neoverlegens funksjon er et godt virkemiddel for tyde-
liggjøring av oppgaver og funksjoner. Jeg har gitt Helse-
direktoratet et oppdrag med å utarbeide en slik veileder.
I meldingen varsles det også at regjeringen vil komme
tilbake med forslag til enkelte endringer i folkehelselo-
ven.



Pandemien har gitt oss lærdommer, og vår håndte-
ring har hatt vidtrekkende konsekvenser for samfunnet.
I tillegg har pandemien synliggjort utfordringer knyttet
til tilgang på personell, kompetanse og innsatsfaktorer
som legemidler, medisinsk utstyr og smittevernutstyr
samt styring, samhandling og organisering.

Koronakommisjonen og koronautvalget peker på
en rekke forbedringspunkter innen helseberedskap
som særlig gjelder grad av forberedthet, sårbarheter i
nasjonale og internasjonale systemer og behov for gjen-
nomgang av smittevernloven og helseberedskapsloven.

Covid-19-pandemien har vist at Norge i hovedsak
har robuste og gode helsetjenester og gode systemer for
å beskytte befolkningens helse. Samtidig har pandemi-
en og andre beredskapshendelser de siste årene synlig-
gjort et behov for å gjøre en samlet vurdering av helse-
beredskapen. Det er også en rekke utviklingstrekk i trus-
sel- og risikobildet de siste årene som har aktualisert be-
hovet for en samlet gjennomgang av helseberedskapen.

I stortingsmeldingen om en motstandsdyktig helse-
beredskap, som ble lagt fram i november 2023, presen-
terte derfor regjeringen den politiske og strategiske ret-
ningen for norsk helseberedskap. Meldingen er den før-
ste stortingsmeldingen om helseberedskap, og den
inneholder tre hoveddeler: et styrket system for helse-
beredskapen, en motstandsdyktig helseberedskap og ri-
siko- og sårbarhetsområder som vil følges opp særskilt.

Vi har en god helseberedskap i Norge. Det betyr
ikke at vi skal lene oss tilbake og si oss fornøyd. Pandemi
og krig i Europa viser at verden endrer seg raskt, og at
hendelser utenfor Norge kan få store konsekvenser også
for oss og for helsen vår. Digitale trusler, utrygg vannfor-
syning, atomhendelser, pandemier og brudd i forsy-
ningslinjer kan true både liv og helse. Helseberedskapen
må gis økt prioritet framover. God helseberedskap er
også viktig for befolkningens tillit. Høy tillit i samfunnet
styrker beredskapen.

Vår aller største ressurs i helseberedskapsarbeidet er
de over 430 000 fagfolkene som jobber i vår felles helse-
tjeneste. Vi har også en god forvaltning og kunnskaps-
systemer til å overvåke, analysere, gi råd og iverksette ef-
fektive tiltak for å beskytte liv og helse. Fagfolkene våre
har over tid vist både evne og vilje til å mobilisere for å
verne befolkningens liv og helse i kriser og i katastrofer.
Over hele landet, døgnet rundt, gir de oss trygghet og
helsehjelp etter behov.

Norge skal ha en motstandsdyktig helseberedskap i
hele landet. Norske kommuner kan krisehåndtering.
Under pandemien viste kommunene en enestående
innsats for å beskytte sine innbyggeres liv og helse. Der-
for er jeg opptatt av at kommuneperspektivet må løftes
gjennomgående i helseberedskapen. Det er avgjørende
med samarbeid mellom nivåene i tjenesten, ikke minst

i de akuttmedisinske tjenestene. Regjeringen har startet
arbeidet med en stortingsmelding om akuttmedisinske
tjenester, hvor samhandling mellom aktørene for å ska-
pe en sammenhengende og enhetlig akuttmedisinsk
kjede er sentralt.

Regjeringen styrker helseberedskapen og tar nød-
vendige grep, slik at vi er best mulig rustet til å møte
framtidige kriser. Jeg vil trekke fram fire hovedgrep fra
helseberedskapsmeldingen, som jeg la fram i høst:

For det første endrer og styrker vi måten vi jobber
med helseberedskap på. Gjennom en ny helsebered-
skapsmodell tydeliggjør regjeringen roller og ansvar og
legger til rette for at riktige beslutninger tas på riktig ni-
vå. Gjennom systematisk arbeid med risiko og sårbarhe-
ter, felles scenarioer og integrert planverk samt øvelser
skal helsesektoren være best mulig forberedt til å møte
hendelser i hele krisespekteret. Det nye helsebered-
skapsrådet samler de mest sentrale lederne fra helsesek-
toren og ledes av Helse- og omsorgsdepartementet.

For det andre legger vi til rette for å øke helsetje-
nestens evne til omstilling og fleksibilitet. Det krever
prioritering, oversikt over personellressurser og omdis-
ponering og mobilisering av ressurser. For å lykkes i kri-
ser er det viktig å øve i det daglige. Det er i hverdagen vi
legger grunnlaget for god helseberedskap, og det forven-
tes at helsetjenesten har planer for omdisponering av
personell og at de øver på dette. Jeg har gitt Helsedirek-
toratet i oppdrag å utrede hvordan vi kan få bedre over-
sikt over reservepersonell, f.eks. helsepersonell som er
pensjonert eller som jobber i andre sektorer. UH-sekto-
ren har allerede god oversikt over studenter innen me-
disin og helsefag.

For det tredje styrker vi samvirket på tvers av sekto-
rer og samarbeidet med frivillig sektor og næringslivet.
Næringsliv, frivillige organisasjoner, lokalsamfunn og
enkeltpersoner er viktige bidragsytere til en motstands-
dyktig helseberedskap. Det handler om å utnytte sam-
funnets totale ressurser på en god måte. Sammen er vi
sterke.

For det fjerde styrker regjeringen det internasjonale
samarbeidet om helseberedskap. Pandemien viste vel-
dig godt hvor sårbart Norge er alene. For å gjøre Norge
bedre rustet til å møte framtidige kriser jobber regjerin-
gen for full norsk deltakelse i EUs styrkede helsebered-
skapssamarbeid – på så like vilkår som EUs medlems-
land som mulig. Regjeringen mener det ikke finnes et
annet ansvarlig alternativ for Norge enn å knytte seg til
EUs styrkede helseberedskap.

I EUs helseberedskapssamarbeid ligger et nyoppret-
tet Health Emergency Preparedness and Response Aut-
hority, HERA, økt samarbeid om alvorlige grensekrys-
sende helsetrusler samt styrkede og utvidede mandater
til EUs smittevernbyrå, ECDC, og EUs legemiddelbyrå,



EMA. Vi ønsker en avtale med EU som sikrer deltakelse i
europeisk helsesamarbeid. Særlig viktig er det å sikre til-
gang til medisinske mottiltak, både i og utenfor kriser.

Regjeringen jobber for en så god avtale som mulig.
Jeg er opptatt av framdrift, men samtidig forberedt på
tidkrevende forhandlinger. Vi er kjent med at Kommi-
sjonen nå er i prosess for å skaffe seg mandat for konkre-
te forhandlinger med Norge. Jeg opplever at vi hittil har
hatt god dialog med EU-siden og sentrale EU-land. Så
skal Norge fortsette å være en konstruktiv partner innen
helseberedskapsfeltet. Medevac-samarbeidet for pasi-
enter fra Ukraina er et eksempel på dette, hvor Norge
stiller med felles ressurser for å frakte skadde og sårede
ut fra Ukraina gjennom Polen til behandling i sykehus i
hele Europa.

La meg bruke noe mer tid på internasjonalt samar-
beid. Pandemien viste oss at verden trenger tydelig glo-
bal ledelse, god kunnskap og forutsigbart samarbeid i
krise. En sterk og uavhengig Verdens helseorganisasjon
er navet i håndtering av globale helsekriser. Norge er no-
minert som kandidat til WHOs globale styre i 2024. En
plass i styret gir oss muligheter til å videreføre Norges
sterke engasjement og lederskap for multilateralt sam-
arbeid innen helse. Norge tar et særlig ansvar for å bidra
til bærekraftig finansiering av WHO, noe som også vil
styrke beredskapen.

Vi bidrar også til å støtte WHO for å styrke kunn-
skapen om hvilke samfunnsmessige smitteverntiltak
som kan være mest effektive og målrettede i møte med
framtidige utbrudd av smittsomme sykdommer. Dette
er kunnskap som er avgjørende for å bekjempe utbrudd
raskt, med minst mulig negative konsekvenser for sam-
funnet.

Gjennom WHO pågår det også forhandlinger om en
revisjon av det eksisterende regelverket for internasjo-
nale sykdomsutbrudd, og om en ny pandemiavtale.
Norge deltar i disse forhandlingene med to hovedmål.
For det første må landene bli bedre på å forebygge pan-
demier. For det andre ønsker vi en mer rettferdig forde-
ling av vaksiner og legemidler i framtidige pandemier.
Forhandlingene er veldig krevende. Norge er en brobyg-
ger, og vi er en aktiv bidragsyter for å finne kompromis-
ser.

Regjeringen har som mål at Norge skal ha en inten-
sivberedskap som takler naturlige variasjoner, slik at sy-
kehusene raskt kan skalere opp kapasiteten under stør-
re kriser. Intensivplasser er ressurskrevende, og behovet
for intensivplasser vil variere. Derfor er det viktig med
fleksibilitet, slik at kapasiteten til enhver tid kan tilpas-
ses det reelle behovet.

Koronakommisjonen har anbefalt at grunnkapasi-
teten økes noe, og at det utdannes flere intensivsykeplei-

ere for å styrke kapasiteten i ordinær drift og for å styrke
beredskapen.

De regionale helseforetakene har fått i oppdrag av
meg å øke intensivkapasiteten og styrke intensivbered-
skapen. Under pandemien var det usikkerhet rundt
hvor mange plasser vi hadde totalt, fordi sykehusene tal-
te intensivplassene på ulike måter. Nå har vi fått på plass
en felles definisjon. For å følge med på utviklingen skal
helseregionene årlig rapportere den totale overvåk-
nings- og intensivkapasiteten ved ordinær drift og be-
redskapskapasitet. Helseregionen har også laget planer
for økning av kapasiteten på kort sikt og lengre sikt.

For å drifte intensivsenger må vi ha intensivsykeplei-
ere. Vi har økt antall utdanningsstillinger i sykehusene og
antall utdanningsplasser ved utdanningsinstitusjonene.
Det tar tid å utdanne intensivsykepleiere, men denne re-
gjeringen har satt i gang en økning av utdanningskapasi-
tet, som vil ha effekt over lang tid. I tillegg foregår kompe-
tansehevende tiltak og nye opplæringstilbud som sørger
for at flere sykehusansatte kan bidra på intensivavde-
lingene. Vi har i Nasjonal helse- og samhandlingsplan,
som nå ligger til behandling i Stortinget, varslet en om-
legging av sykehusfinansieringen som bl.a. vil styrke syke-
husenes mulighet til å prioritere beredskap.

Jeg har også gått gjennom organiseringen av den
sentrale helseforvaltningen og redegjorde i revidert na-
sjonalbudsjett for 2023 for endringer i organisering, rol-
ler og ansvarsområder. Disse endringene trådte i kraft
1. januar i år. Blant annet har Statens legemiddelverk
skiftet navn til Direktoratet for medisinske produkter,
og de har fått et utvidet ansvar for forsyningssikkerhet
av legemidler og medisinsk utstyr som et tiltak for en
god beredskap. Som ledd i forsyningssikkerheten er det
også opprettet nasjonalt beredskapslager for smitte-
vernutstyr og legemidler.

Regjeringen har som nevnt lagt fram Nasjonal hel-
se- og samhandlingsplan, hvor løsninger for å styrke vår
felles helsetjeneste samles. En sterk offentlig helsetje-
neste er en forutsetning for at samfunnet skal være for-
beredt på framtidige pandemier og andre kriser. Samar-
beid mellom kommuner og sykehus er en sentral del av
Nasjonal helse- og samhandlingsplan. Jeg vil her også
trekke fram de grepene vi har tatt for å sikre at fastlege-
ordningen vår forblir den viktige grunnmuren i vår fel-
les helsetjeneste.

Som varslet bl.a. i helseberedskapsmeldingen har
regjeringen igangsatt en revisjon av regelverket knyttet
til helseberedskap og smittevern. Dette omfatter pri-
mært helseberedskapsloven og smittevernloven, men
det omfatter også relevante bestemmelser i annet lov-
verk som også blir vurdert.

Regelverksrevisjonen vil følge opp vurderinger og
forslag fra koronakommisjonen og koronautvalget og



vil også se på vurderinger og forslag fra forsvarskommi-
sjonen og totalberedskapskommisjonen. Enkelte av for-
slagene fra helseberedskapsmeldingen vil også bli fulgt 
opp her.

Pandemien har vist oss betydningen av et regelverk 
som har hjemler for å kunne iverksette nødvendige til-
tak for å beskytte befolkningen. Hovedinntrykket her er 
at vi i all hovedsak har et regelverk som fungerer godt, 
men at det er behov for en helhetlig gjennomgang, og at 
det bør foretas endringer og klargjøringer innenfor en-
kelte punkter.

Smittevernarbeidet skal fortsatt som hovedregel 
skje i kommunene, og kommune og stat skal videreføres 
som de to sentrale nivåene i smittevernarbeidet.

Vi ønsker å videreføre et regelverk som kan vare 
over tid og brukes på det vide spekteret av helsekriser og 
beredskapshendelser som kan oppstå. Samtidig må 
prinsippet om å ikke innføre mer inngripende tiltak 
enn strengt nødvendig komme tydelig til uttrykk i regel-
verket. Samfunnsmessige konsekvenser og hensynet til 
barns beste må også inngå ved vurderinger av smitte-
verntiltak. Det vil være viktig med klare hjemler med ty-
delige vilkår for de mest inngripende smitteverntiltak-
ene, og at disse også regulerer inkludering av Stortinget.

Krise- og beredskapsregelverk bør diskuteres på en 
åpen og opplyst måte. Det vil være en styrke med mest mu-
lig tverrpolitisk enighet om denne typen regelverk. Dette 
er viktig for å sikre tillit til regelverket og tillit til myndighe-
tenes bruk av regelverket. Blant annet av den grunn har jeg 
i møte med de parlamentariske lederne, eller dem som de 
parlamentariske lederne valgte å sende, 9. april redegjort 
for det pågående revisjonsarbeidet, hvilke overordnede fø-
ringer som ligger til grunn for arbeidet, og hvilke problem-
stillinger som vi særlig vil vurdere.

Det tas sikte på å sende ut høringsnotat med forslag 
til ny smittevernlov og ny helseberedskapslov høsten 
2024. Det blir fra en annen statsråd enn meg.

Statsråd Emilie Mehl: Jeg vil starte med å takke for 
denne anledningen til å redegjøre for oppføl-gingen av 
de tre NOU-ene fra koronakommisjonen og 
koronautvalget. Mens helseministeren la vekt på opp-
følgingen av de helsemessige sidene av pandemien, vil 
jeg fokusere på forhold knyttet til krisehåndtering og 
kriseledelse generelt.

Covid-19-pandemien er den mest alvorlige krisen i 
Norge siden annen verdenskrig. Krisen fikk konsekven-
ser for hele samfunnet – private og offentlige virksom-
heter, lokalsamfunn, frivillige organisasjoner og den en-
kelte borger. Både den forrige og nåværende regjering 
fattet et stort antall beslutninger om tiltak for å motvir-
ke smittespredning og sykdom.

Pandemien, og håndteringen av den, viste både våre
styrker og våre svakheter. «Pandemi» var av Direktoratet
for samfunnssikkerhet og beredskap identifisert som et
scenario som kunne få svært alvorlige konsekvenser.
Dette viser bare hvor viktig beredskap er – god bered-
skap for både det tenkelige og det utenkelige. Derfor var
noe av det første Senterpartiet og Arbeiderpartiet gjorde
da vi kom i regjering, å sette ned en totalberedskaps-
kommisjon. Formålet var nettopp å se de totale bered-
skapsressursene våre i sammenheng – og hva som er vik-
tigst at vi som samfunn beskytter oss mot framover.

Det er viktig at vi bruker erfaringene fra pandemien
og de tre evalueringene av myndighetenes håndtering vi
nå har. Det gjør oss bedre i stand til i fellesskap å hånd-
tere den neste store krisen.

Regjeringen har jobbet systematisk med oppfølgin-
gen av de tre NOU-ene om myndighetenes pandemi-
håndtering. Ansvaret for oppfølging ligger hos flere de-
partement, men det største ansvaret er hos Helse- og
omsorgsdepartementet og Justis- og beredskapsdepar-
tementet. Regjeringen vil bl.a. komme inn på flere av læ-
ringspunktene i en egen stortingsmelding om totalbe-
redskap som vi vil fremme i år. Her vil funn og anbefalin-
ger fra utvalgene som har sett på pandemihåndteringen,
i tillegg til totalberedskapskommisjonen og forsvars-
kommisjonen, bli behandlet.

Jeg har merket meg at totalberedskapskommisjo-
nen peker på flere av de samme punktene som koro-
nautredningene, bl.a. om videreutvikling av sentral kri-
sehåndtering, viktigheten av god tverrsektoriell koordi-
nering og spørsmålet om hvorvidt sentrale aktører har
de fullmaktene de trenger for å kunne håndtere kriser
best mulig.

Dagens utfordringsbilde legger et ekstra lag av al-
vorlighet over dette arbeidet. Vi befinner oss i en alvor-
lig sikkerhetspolitisk situasjon. Samtidig skal vi ha god
beredskap mot andre alvorlige hendelser, enten det er
naturhendelser som flom og skred, ulykker eller hand-
linger av personer eller grupperinger som ønsker å ska-
de oss. Arbeidet med sikkerhet og beredskap må derfor
prioriteres høyt.

Koronautvalget understreker betydningen av et
godt planleggingsgrunnlag for at beredskapsaktører
skal kunne planlegge for beredskap og krisehåndtering.
Jeg deler utvalgets vurdering. Det er av stor betydning at
beredskapsarbeidet i ulike sektorer rettes mot den ty-
pen hendelser vi som samfunn mener bør prioriteres
høyest. Derfor jobber regjeringen nå med å tydeliggjøre
det felles planleggingsgrunnlaget for sivil side, både ved
at Forsvarets forventninger til de sivile departementene
blir tydeligere kommunisert, og ved at vi på sivil side
strammer inn hvilke scenarioer det skal planlegges for,
og hvordan de skal følges opp.



Et annet moment som er trukket fram i alle de tre
evalueringene, er at pandemien traff hele samfunnet.
Det var en tverrsektoriell hendelse. Regjeringen mener
vi bør legge til grunn at alle større hendelser vil treffe fle-
re sektorer, og tiltak i én sektor kan få konsekvenser i en
annen.

Under pandemien så vi f.eks. at stengingen av skoler
fikk konsekvenser for barn og unges mentale helse. Be-
hovet for tverrsektoriell koordinering og kriseledelse vil
derfor være stort. Dette stiller krav til den sentrale evnen
til krisehåndtering.

Under pandemien var Justis- og beredskapsdepar-
tementet lederdepartement. Det betyr at departemen-
tet hadde ansvar for koordinering av all krisehåndtering
som ikke berørte selve den helsemessige siden av pan-
demien. Det hadde Helse- og omsorgsdepartementet
ansvar for. Justis- og beredskapsdepartementet er fast
lederdepartement på sivil side, med mindre annet er be-
stemt. Siden hendelser som krever koordinering, spen-
ner svært vidt, er det åpnet for at andre departement
kan innta en slik rolle under en spesiell hendelse. Men
Justis- og beredskapsdepartementet fyller altså naturlig
den viktige funksjonen som lederdepartement.

Totalberedskapskommisjonen foreslår at Justis - og
beredskapsdepartementet bør være lederdepartement i
alle kriser. Dette vil derfor også være tema i meldingen
om totalberedskap. Totalberedskapskommisjonen un-
derstreker viktigheten av Justisdepartementet som le-
derdepartement ved at Justisdepartementet må ha, og
har, kunnskap om og erfaring med krisehåndtering.

Koronautvalget pekte på viktigheten av et best mu-
lig situasjonsbilde og beslutningsgrunnlag. Dette krever
innsamling og sammenstilling av informasjon fra ulike
sektorer. Under pandemien og i tilknytning til krigen i
Ukraina har regjeringen jobbet systematisk med å vide-
reutvikle denne evnen. Dette arbeidet fortsetter, og vi vil
nå bl.a. etablere en tydeligere struktur for hvordan infor-
masjon skal innhentes fra sektorene og sammenstilles
slik at krisehåndteringen baseres på et best mulig kunn-
skapsgrunnlag. Justis- og beredskapsdepartementet
spiller en helt sentral rolle i kraft av det samordningsan-
svaret departementet har for beredskap på sivil side.

Koronautvalget understreker også viktigheten av at
myndighetene har evne til å innsamle og prosessere sto-
re mengder data, slik at krisehåndtering er mest mulig
kunnskapsbasert og kan tilpasses utviklingen i hendel-
sen. Som helse- og omsorgsministeren poengterte, har
regjeringen igangsatt prosjektet Kunnskap i kriser nett-
opp for å sikre mest mulig kunnskapsbasert krisehånd-
tering.

En annen sentral lærdom fra pandemien er betyd-
ningen av god samhandling med private virksomheter.
Vi så f.eks. hvordan privateide hotell, brukt som karan-

tenehotell, var svært viktige for håndtering av risikoen 
for importsmitte. Vi så også at god dialog med nærings-
livet var viktig for å kunne innføre tiltak og etablere støt-
teordninger der smitteverntiltakene hadde særlig nega-
tiv effekt for kommersielle virksomheter, f.eks. som føl-
ge av begrenset tilgang på nødvendig utenlandsk ar-
beidskraft. Regjeringen vil styrke og formalisere sam-
handlingen med private, både under kriser og i en 
normalsituasjon. Detaljene vil vi komme tilbake til i den 
kommende stortingsmeldingen om totalberedskap.

Under koronapandemien ble det iverksatt flere til-
tak for å begrense importsmitte. Dette omfattet bl.a. 
innreiserestriksjoner for utlendinger, innreisekarante-
ne, innreiseregistrering og krav om testing. Det ble også 
gjeninnført midlertidig indre grensekontroll. Tiltakene 
har blitt kritisert for å være krevende å ha oversikt over, 
for å være inngripende og for at effekten på smittespred-
ning ikke sto i forhold til ulempene.

Regjeringen mener det er viktig å kunne ha god kon-
troll på grensene ved alvorlige hendelser, slik som i en 
pandemi, samtidig som tiltak må tilpasses den situasjo-
nen tiltakene er rettet mot, og ikke være mer inngripen-
de enn nødvendig. Derfor jobber regjeringen med å ut-
vikle regelverket knyttet til innreisetiltak med tanke på 
framtidige pandemier.

Effektiv krisehåndtering kan tilsi at visse virksom-
heter under visse forutsetninger bør ha særskilte full-
makter til å fatte visse typer beslutninger. Under pande-
mien hadde f.eks. statsforvalterne fullmakt til å pålegge 
kommunene etablering av karantenehotell. Regjerin-
gen vil derfor nå foreta en grundig vurdering av behovet 
for særskilte fullmakter knyttet til beredskapsarbeid og 
krisehåndtering.

Jeg vil avslutte med det jeg sa innledningsvis: Pande-
mien traff hele samfunnet. Det vil også framtidige kriser 
kunne gjøre. Jobben med sikkerhet og beredskap omfat-
ter derfor hele samfunnet. Det krever bidrag fra offentli-
ge og private aktører, frivillige, lokalsamfunn og den en-
kelte borger. Regjeringens videre arbeid i lys av bl.a. lær-
dommene fra pandemien og totalberedskapskommi-
sjonens rapport har derfor et bredt perspektiv, som er 
viktig for å sikre en best mulig totalberedskap.
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Statsminister Jonas Gahr Støre 
Statsministerens kontor 
Postboks 8001 Dep 
0030 Oslo 

Vår ref.: Deres ref.: Dato: 
09.01.2024 

Vedr. samlet gjennomgang av myndighetenes håndtering av korona pandemien 

Kontroll- og konstitusjonskomiteen viser til at høringen om Korona kommisjonen og 
Koronautvalgets rapporter er avsluttet. 

Komiteen ber om å få vite hvordan dette arbeidet er fulgt opp, og planlagt ferdigstilt. Komiteen 
ber videre regjeringen komme tilbake til Stortinget på egnet måte med en samlet gjennomgang. 
Komiteen ber om tilbakemelding på når og hvordan dette kan gjøres. 

Med vennlig hilsen 
Kontroll- og konstitusjonskomiteen 

�fM 
komiteleder 

Kontroll- og konstitusjonskomiteen 

Stortinget 

Postboks 1700 Sentrum 

NO-0026 OSLO 

Tlf. 23 31 30 50 

NO 971 524 960 

www.stortinget.no 
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STATSMINISTEREN 

Kontroll- og konstitusjonskomiteen 
Stortinget 
0026 Oslo 

Oslo, 26. januar 2024 

Vedr. samlet gjennomgang av myndighetenes håndtering av koronapandemien 

Jeg viser til brev 9. januar 2024 om regjeringens oppfølging av Koronakommisjonens 
og Koronautvalgets rapporter. 

Koronakommisjonen har gjennom sine to rapporter løftet frem viktige læringspunkter. 
Koronautvalget videreførte kommisjonens arbeid og sluttet seg til en rekke av 
kommisjonens tidligere vurderinger og forslag. Koronautvalget kom også med 
ytterligere læringspunkter og forslag til forbedringer. Rapportene og innspill fra 
høringsrundene har vært og vil fortsatt være sentrale for regjeringens samlede 
evaluerings- og oppfølgingsarbeid. 

Selv om både Koronakommisjonen og Koronautvalget mener at pandemien 
overordnet er håndtert på en god måte, har de foreslått en rekke større og mindre 
endringer i arbeidsmåte, organisering og regulering knyttet til håndtering av 
hendelser innenfor smittevern og helseberedskap. Regjeringen følger nå opp disse i 
ulike spor, herunder: 

• Regjeringen har igangsatt en revisjon av lowerket knyttet til helseberedskap
og smittevern. Dette omfatter blant annet helseberedskapsloven,
smittevernloven og folkehelseloven, men også beredskapsrelevante
bestemmelser i annet lovverk, herunder helse- og omsorgstjenesteloven,
helseforskningsloven, spesialisthelsetjenesteloven og helseregisterloven. Det
tas sikte på utsendelse av høringsnotat om revisjon av regelverk om
helseberedskap og smittevern våren 2024.

• De regionale helseforetakene har fått i oppdrag å øke intensivkapasiteten og
styrke intensivberedskapen slik at sykehusene ved større kriser raskt kan
skalere opp kapasiteten. De regionale helseforetakene skal årlig rapportere
den totale overvåknings- og intensivkapasiteten ved ordinær drift og
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beredskapskapasitet. Antall utdanningsstillinger og utdanningsplasser innen 
intensivsykepleie er økt. I tillegg har de regionale helseforetakene opprettet 
nasjonalt beredskapslager for smittevernutstyr og for legemidler. 

• I Meld. St. 5 om en motstandsdyktig helseberedskap, som ble lagt frem i
november 2023, presenterer regjeringen den politiske og strategiske retningen
for norsk helseberedskap. Meldingen er den første stortingsmeldingen om
helseberedskap, og inneholder tre hoveddeler: Et styrket system for
helseberedskapen, en motstandsdyktig helseberedskap, og risiko og
sårbarhetsområder som vil følges opp særskilt.

• Regjeringens opptrappingsplan for psykisk helse ble lagt frem i juni 2023. Her
foreslås det en forpliktende opptrapping for psykisk helsearbeid de neste ti
årene. Dette er nødvendig fordi vi dessverre ser en utvikling der barn, unge og
unge voksne rapporterer om en økning i psykiske plager. Selv om denne
utviklingen startet før pandemien, ser vi at flere enn før ber om psykisk
helsehjelp og vi har grunn til å tro at utviklingen har blitt forsterket gjennom
pandemien.

• I Folkehelsemeldinga, som ble lagt frem for Stortinget i mai 2023, bygger flere
av regjeringens vurderinger og foreslåtte tiltak på erfaringer fra
pandemihåndteringen. Blant annet gjelder dette arbeidet med å tydeliggjøre
kommuneoverlegenes funksjon. I meldingen varsles det også at regjeringen vil
komme tilbake med forslag til enkelte endringer i blant annet folkehelseloven.

• Regjeringen har gått gjennom organiseringen av den sentrale
helseforvaltningen, og redegjorde i revidert nasjonalbudsjett for 2023 for
endringer i organisering, roller og ansvarsområder. Disse endringene trådte i
kraft 1. januar i år. Blant annet har Statens legemiddelverk skiftet navn til
Direktoratet for medisinske produkter og fått et utvidet ansvar for
forsyningssikkerhet av legemidler og medisinsk utstyr - som et viktig tiltak for
en god beredskap.

• I løpet av vinteren vil regjeringen legge frem Nasjonal helse- og
samhandlingsplan. Her vil regjeringens løsninger for å styrke vår felles helse
og omsorgstjeneste samles. En sterk offentlig helse- og omsorgstjeneste er en
forutsetning for at samfunnet skal være forberedt på fremtidige pandemier og
andre kriser. Samarbeid mellom kommuner og sykehus vil være en sentral del
av Nasjonal helse- og samhandlingsplan.

• Vi har de siste årene sett en negativ utvikling i skolemiljøet, mobbing og
økende skolefravær. Til tross for at flere av disse utviklingstrekkene begynte
før pandemien, kan vi ikke utelukke at utviklingen de siste årene også kan
kobles til pandemien og har blitt forsterket av denne. Regjeringen har satt i
gang arbeidet med to stortingsmeldinger som blant annet kommer til å drøfte
hvordan laget rundt eleven skal styrkes; stortingsmeldingen om 5. til 10. trinn i
skolen og stortingsmelding om sosial utjevning og sosial mobilitet. Vi har også
satt i gang et arbeid for å redusere skolefravær.

Side 2 



• Regjeringens opptrappingsplan mot vold og overgrep mot barn og vold i nære
relasjoner ble lagt frem i desember 2023. Et delkapittel i denne planen
omhandler helhetlig kriseberedskap hvor det vises til erfaringene fra
pandemihåndteringen. Det fremgår av opptrappingsplanen at regjeringen vil
inkludere arbeidet mot vold i nære relasjoner i beredskapsplaner,
handlingsplaner og kommunikasjonsplaner i krisesituasjoner. Regjeringen vil
også arbeide for at informasjon om hjelpetjenester når bredt ut til befolkningen
i krisesituasjoner.

Pandemien rammet hele samfunnet og den ble langvarig. Regjeringen er opptatt av å 
styrke samfunnssikkerheten, slik at vi er bedre rustet ved neste alvorlige hendelse. I 
tillegg til Koronautvalgets rapport har regjeringen mottatt utredningene fra 
Forsvarskommisjonen og Totalberedskapskommisjonen. Rapportene fra 
evalueringene av pandemien, de to kommisjonene og andre relevante dokumenter 
gir oss et bredt kunnskapstilfang for å videreutvikle arbeidet med samfunnssikkerhet 
og beredskap, og det vil være viktig å se de ulike vurderingene og tilrådninger fra 
disse i sammenheng. Regjeringen vil komme tilbake til Stortinget med oppfølgingen i 
ulike stortingsdokumenter. 

Gjennom ovennevnte arbeider vil Stortinget bli forelagt regjeringens vurderinger og 
forslag til oppfølging. Regjeringen ønsker også å gi Stortinget en samlet 
gjennomgang av regjeringens oppfølging av Koronakommisjonens og 
Koronautvalgets rapporter. Under henvisning til Stortingets forretningsorden § 45, 
anmoder jeg derfor Stortingets presidentskap om at justis- og beredskapsministeren 
og helse- og omsorgsministeren i løpet av vårsesjonen får redegjøre for den samlede 
oppfølgingen. 

MlnØ-ils� 

Jonas Gahr Støre 
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Postadresse: Postboks 8005 Dep, 0030 Oslo 
Kontoradresse: Gullhaug Torg 4A  Telefon: 22 24 90 90 

Org. nr.: 972 417 831 

Justis- og beredskapsministeren 

Stortinget - Kontroll- og konstitusjonskomiteen 
Postboks 1700 Sentrum  
0026 OSLO 

Deres ref. Vår ref. Dato 
24/7060 - ANFO 14.01.2025 

Oppfølging av åpen høring i Stortingets kontroll- og konstitusjonskomité  
Jeg viser til åpen høring i kontroll- og konstitusjonskomiteen den 2. desember 2024. 

Komitelederen stilte under høringen et spørsmål om Statsforvalterens rolle i 
lovlighetskontroll under pandemien. Jeg ba om å få komme tilbake til komiteen med et 
skriftlig svar på spørsmålet.  

Spørsmålet ble begrunnet med en henvisning til de tre lederne av Koronakommisjonen 
og Koronautvalget, som alle trakk frem at statsforvalterens rolle i lovlighetskontroll ikke 
var enhetlig på tvers av embetene under pandemien. Komitelederen spurte derfor om 
statsforvalterens ansvar for lovlighetskontroll har vært et tema i regjeringens 
oppfølging i etterkant av pandemien. 

Statsforvalterens lovlighetskontroll er nevnt i den første og andre av 
Koronakommisjonens NOUer. Spørsmålet om lovlighetskontroll er knyttet til 
kommunenes innføring av lokale forskrifter i hht. smittevernlovens bestemmelser. Siden 
dette området faller innenfor helse- og omsorgsministerens ansvarsområde, har jeg 
innhentet deres vurdering. Deres vurdering følger under: 

Kommunene ble påvirket av smittesituasjonen på ulik måte. Smittetrykket varierte i 
perioder fra kommune til kommune. Noen kommuner hadde også mer omfattende 
oppgaver enn andre, for eksempel kommuner som måtte ivareta testing ved grensen 
eller kommuner hvor det ble etablert karantenehotell. Behovet for å beslutte 
kommunale forskrifter ved smitteutbrudd varierte derfor også.  

Statsforvalteren skal etter smittevernloven ha oppmerksomhet rettet mot smittevernet i 
regionens kommuner. Dette omfatter å ha oversikt over og kunnskap om lokale 
smittevernplaner i tillegg til å yte bistand til kommunene ved behov. I NOU 2021: 6 
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pekes det på at «alle fylkesmennene har tatt en mer aktiv rolle i å veilede kommunene enn 
de vanligvis gjør». Videre at «Alle har lagt mye vekt på råd og veiledning, men enkelte 
fylkesmenn fulgte opp kommunene mer aktivt og operativt.» Som nevnt ovenfor har både 
Koronakommisjonen og Koronautvalgets ledere påpekt at statsforvalterens rolle i 
lovlighetskontroll ikke var enhetlig på tvers av embetene under pandemien. 

I den pågående regelverksrevisjonen av smittevernloven og helseberedskapsloven vil 
Helse- og omsorgsdepartementet følge opp vurderinger og forslag fra 
Koronakommisjonen og Koronautvalgets tre NOUer. Statsforvalterens rolle i forbindelse 
med pandemien og ved eventuelle fremtidige pandemier vil da også bli vurdert. 

Med hilsen 

Emilie Mehl 

Dokumentet er elektronisk godkjent og sendes uten signatur 
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Helse- og omsorgsminister Jan Christian Vestre 
Helse- og omsorgsdepartementet 
Postboks 8011 Dep 
0030 Oslo 

Vår ref.: Deres ref.: Dato: 
2024/6094 28.01.2025 

Oppfølging av høring vedr. myndighetenes håndtering av koronapandemien 

Kontroll- og konstitusjonskomiteen viser til den åpne høringen komiteen gjennomførte 2. 
desember 2024 i sak om Redegjørelse av helse- og omsorgsministeren og justis- og 
beredskapsministeren om en samlet gjennomgang av myndighetenes håndtering av 
koronapandemien. 

I høringen stilte flere representanter spørsmål knyttet til kapasiteten på intensivplasser. Gitt 
statsrådens svar om at det er en definisjonssak hvordan man definerer intensivplasser, stilte 
komitélederen blant annet spørsmål om det er mulig å angi dette intervallet på noen måte. 
Statsråd Vestre svarte da (side 163 i referatet fra høringen) at «det må vi komme tilbake til». 

Komiteen arbeider nå med innstillingen i saken, og etterspør derfor når dette svaret kan 
ventes. Det er ønskelig med informasjon både om status under normale forhold og hvilken 
kapasitet helseforetakene kan oppnå i en krisesituasjon. 

Komiteen ber om svar innen 4. februar 2025. 

Med vennlig hilsen 
Kontroll- og konstitusjonskomiteen 

Peter Frølich  
komitéleder
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Statsråden 

Postadresse: Postboks 8011 Dep 0030 Oslo 
Kontoradresse: Teatergt. 9 Telefon* 22 24 90 90 

Org no.: 983 887 406 

Oppfølging av høring vedrørende myndighetenes håndtering av 
koronapandemien 

Jeg viser spørsmål knyttet til kapasiteten på intensivplasser i den åpne høringen Kontroll- og 

konstitusjonskomiteen gjennomførte 2. desember 2024 i sak om Redegjørelse av helse- og 

omsorgsministeren og justis- og beredskapsministeren om en samlet gjennomgang av 

myndighetenes håndtering av koronapandemien. 

Med utgangspunkt i mitt svar om at det er en definisjonssak hvordan man definerer 

intensivplasser, stilte komitelederen blant annet spørsmål om det er mulig å angi dette 

intervallet på noen måte. Jeg svarte da at «det må vi komme tilbake til». Komiteen arbeider 

nå med innstillingen i saken, og etterspør derfor når dette svaret kan ventes. Det fremgår at 

det er ønskelig med informasjon både om status under normale forhold og hvilken kapasitet 

helseforetakene kan oppnå i en krisesituasjon. 

Både før og under koronapandemien ble intensivsenger telt ulikt i de ulike helseforetakene, 

og det var ingen felles enighet om hva som utgjør en intensivplass. Uenighetene om 

definisjoner i fagmiljøene har vært belyst av Koronakommisjonen. Derfor var det vanskelig å 

angi eksakt antall plasser på en korrekt måte.  

I juni 2022 leverte de regionale helseforetakene en felles statusrapport hvor det etter en 

grundig prosess var enighet om felles definisjoner av sengekategorier. Et viktig poeng fra 

rapporten var at det er hensiktsmessig å se på intensiv- og overvåkingskapasiteten samlet. 

Felles definisjoner virker kanskje som mindre viktig, men er en forutsetning for å vite hvilken 

kapasitet vi har i normal drift og for å vurdere fremtidig behov. Nye felles definisjoner gjør at 

Kontroll- og konstitusjonskomitéen 

Stortinget 

0026 OSLO 

Deres ref 

2024/6094 

Vår ref 

24/4091- 

Dato 

6. februar 2025
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vi ikke kan sammenligne kapasiteten og beredskapen med tall som ble meldt under 

koronapandemien.   

De regionale helseforetakene er enige om felles definisjoner av ulike sengekategorier og 

beredskapssituasjoner. Helseregionene har definert fire sengekategorier: 

• Kategori 0: seng på ordinær sengepost

• Kategori 1: forsterket observasjonsseng

• Kategori 2: Overvåkingsseng

• Kategori 3: Intensivseng

Kategori 2 og 3 definerer den samlede intensiv- og overvåkingskapasiteten i landet. 

Kategori 2- og 3-sengene skal ha ressurser i form av utstyr, kompetanse og bemanning 

for organstøttende behandling. Sengeplassene skal være tilgjengelig som akutthjelp hele 

døgnet hele året, uavhengig av helg og høytid.  

Kategori 3 skal ha ressurser til fullverdig intensivmedisinsk behandling inkludert sedasjon, 

invasiv mekanisk ventilasjon og annen nødvendig organstøttende behandling. 

De regionale helseforetakene har også definert to beredskapsscenarioer i tillegg til 

normal drift, inkludert antall kategori 2- og 3-senger som kan mobiliseres: 

• Økt kapasitet: kapasitet som kan opprettholdes på døgnbasis over fire uker uten

vesentlig reduksjon av planlagt aktivitet

• Beredskapskapasitet: kapasitet som kan opprettholdes på døgnbasis over to uker når all

planlagt aktivitet utsettes (unntak: barn, kreft).

De regionale helseforetakene har kartlagt sin kapasitet under normal drift, samt økt kapasitet 

og beredskapskapasitet. Videre lages planer for å øke kapasiteten på kort sikt, mellomlang 

sikt og lang sikt. 

De siste årene er antall utdanningsplasser i høyskolene og universitetene økt, samtidig 

om antall utdanningsstillinger i sykehusene er økt. 

I en gjennomgang fra november 2023, med noen oppdateringer i mars 2024, ble antall 

intensivsenger i normal drift oppgitt til 216, mens antall overvåkningssenger ble oppgitt til 

246, slik at den samlede intensiv- og overvåkingskapasiteten var på 462. 

I oppdragsdokumentet for de siste årene har de regionale helseforetakene blitt bedt om å 

øke intensivkapasiteten og styrke intensivberedskapen. Det er et mål at sykehusene får en 

kapasitet som takler naturlige variasjoner og en beredskap som gjør at sykehusene ved  

større kriser raskt kan skalere opp intensivkapasiteten. 

I oppdragsdokumentet for 2024 ba jeg i tillegg de regionale helseforetakene om å årlig 

rapportere både den totale overvåknings- og intensivkapasiteten ved ordinær drift og 

beredskapskapasitet. Rapporteringen skal både være i absolutte tall og som andel per 100 
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000 av befolkningen som den enkelte region har ansvar for. Dette var i tråd med budskapet i 

helseberedskapsmeldingen.  

Med felles definisjoner og årlig rapportering vil vi ha et system som gjør det mulig å faktisk 

følge med på kapasiteten over tid. De regionale helseforetakene besvarer oppdragene fra 

oppdragsdokumentet gjennom årlig melding, som leveres i mars 2025. En statusoppdatering 

vil også bli gitt i Prop. 1 S (2025-2026).  

Jeg vil samtidig minne om at Koronakommisjonen har påpekt at en økning i intensiv- og 

overvåkningsavdelingenes grunnkapasitet ikke kan ses på som en erstatning for 

smitteverntiltak ved en pandemi som er så alvorlig og varer så lenge som koronapandemien 

Med hilsen 

Jan Christian Vestre 
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2024 *1Åpen høring i kontroll- og konstitusjonskomiteen mandag den 2. desember – Redegjørelse om en samlet 
gjennomgang av myndighetenes håndtering av koronapandemien

Åpen høring i kontroll- og konstitusjonskomiteen 
mandag den 2. desember 2024 kl. 9

Møteleder: Pe t e r  F r ø l i c h (H) (komiteens leder)

Sak:

Redegjørelse av helse- og omsorgsministeren og jus-
tis- og beredskapsministeren om en samlet gjennomgang
av myndighetenes håndtering av koronapandemien

Møtelederen: Da vil jeg som komitéleder ønske
hjertelig velkommen til denne høringen, som er et ledd
i komiteens behandling av Redegjørelse av helse- og
omsorgsministeren og justis- og beredskapsministeren
om en samlet gjennomgang av myndighetenes håndte-
ring av koronapandemien.

Komiteen vedtok i et møte 8. oktober 2024 å avhol-
de kontrollhøring i denne saken. Komiteen har beslut-
tet at høringen skal omhandle, men ikke begrense seg
til, følgende problemstillinger:
1. Hvordan var myndighetenes styring og samhand-

ling under pandemien? Var Stortinget i tilstrekkelig
grad involvert?

2. Hva er de langsiktige konsekvensene av pandemien
og myndighetenes håndtering, herunder helsemes-
sige, sosiale, økonomiske og samfunnsmessige kon-
sekvenser?

3. Hvordan har situasjonen for barn og unge vært
under og i etterkant av pandemien?

4. Har vi et egnet regelverk som grunnlag for smitte-
verntiltak?

5. Er vi bedre rustet for å møte en ny pandemi?
Følgende er invitert og møter til høringen i dag:

– helse- og omsorgsminister Jan Christian Vestre
– justis- og beredskapsminister Emilie Mehl
– tidligere helse- og omsorgsminister Bent Høie
– Helsedirektoratet v/direktør Bjørn Guldvog
– direktør i Folkehelseinstituttet, Guri Rørtveit
– tidligere direktør i Folkehelseinstituttet, Camilla

Stoltenberg
– Norges institusjon for menneskerettigheter v/direk-

tør Adele Matheson Mestad
– Barneombudet v/barneombud Mina Gerhardsen
– leder av koronakommisjonens rapport del 1, Stener

Kvinnsland
– leder av koronakommisjonens rapport del 2, Egil

Matsen
– leder av koronautvalget, Øystein Olsen

Så skal vi gå gjennom noen formaliteter. De prose-
dyrene som er fastsatt i Reglement for kontrollhøringer,
vil bli fulgt. Jeg minner om at dette er en åpen høring, og
at komiteen bare kan motta taushetsbelagte opplysnin-
ger for lukkede dører. Hvis det skulle være nødvendig å

gi taushetsbelagte opplysninger, må det gis beskjed om
det, så lukker vi eventuelt dørene.

Det vil bli tatt stenografisk referat fra høringen, og
referatet vil følge som vedlegg til komiteens innstilling i
saken.

Høring med lederne av koronakommisjonen og lederen 
av koronautvalget

Møtelederen: Da er vi klare til å starte opp, og jeg
ønsker velkommen til Stener Kvinnsland, Egil Matsen
og Øystein Olsen. Dere har ledet arbeidet med hver de-
res offentlige utredning om myndighetenes håndtering
av koronapandemien. Hver av dere får inntil
10 minutter til en innledning, og etter innledningen
starter komiteens utspørring.

Det er som alltid viktig å bruke mikrofon siden vi
også sendes på internett. Når det gjenstår 30 sekunder
av taletiden, kommer lampen til å lyse rødt.

Av hensyn til kronologien starter vi med Stener
Kvinnsland, deretter Egil Matsen og til slutt Øystein Ol-
sen. Da gir jeg ordet til Stener Kvinnsland, som har
10 minutter til sin innledning. Vær så god.

Stener Kvinnsland: Mange takk komitéleder og ko-
mitémedlemmer, og takk for anledningen til å være
med på denne høringen. Jeg vil gjerne si innledningsvis
at med de temaene som er skissert, vil det nødvendigvis
bli en del overlapping, vil jeg tro, i det som det da kon-
kluderes med. Det kan vi si kan bli litt traurig, men på
den annen side indikerer det jo at vi kanskje har tenkt,
reflektert og konkludert noenlunde likt underveis.

Første tema, som nevnt av komitéleder, dreier seg
om hvordan myndighetenes styring og samhandling
var under pandemien, og om Stortinget i tilstrekkelig
grad var involvert.

Myndighetenes styring og samhandling var i et over-
ordnet perspektiv god, som konkludert i både korona-
kommisjonens og koronautvalgets rapporter, men både
styring og samhandling var preget av at forberedelsene
var mangelfulle, som igjen innebar en stor grad av impro-
visasjon og hast. Etter hvert kom ordninger og samarbeid
bedre på plass.

Kommunenes svært viktige rolle i smittevern- og
smitteovervåkingsarbeidet ble etter hvert mer klargjort
og befestet. Forholdet til og det nødvendige samarbei-
det med Stortinget var godt – så langt kommisjonen har
anledning til å gå inn i dette, for det var ikke en del av
kommisjonens mandat, men vi fikk mye informasjon li-
kevel og påpeker spesielt at det virker som om Storting-
et tok dette på fullt alvor, og det ble arbeidet raskt.

Hva er så de langsiktige konsekvensene av pande-
mien og myndighetenes håndtering? Jeg vil starte med
de helsemessige og sosiale konsekvensene og gjør da
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oppmerksom på at det vil være naturlig for meg med
min bakgrunn å ha en touch av et medisinsk perspektiv
på det. Dette er tross alt en pandemi, og pandemiens ka-
rakter er helt avgjørende for hvordan dette var og ble.

Jeg vil innledningsvis si at vi har lært mye, og vil gjer-
ne også si at jeg håper det blir gitt anledning til at det
både forskes og forstås bedre. Det er veldig langsiktige
konsekvenser av denne typen hendelser som fortjener å
bli gransket bedre og mer.

Covid-19, eller koronaviruset, kom fra Asia høsten
2019 – et virus som mennesket ikke tidligere hadde møtt.
I dag, snart fem år senere, finnes det i alle befolkninger i
alle land. Flere titalls millioner mennesker har dødd, flest
eldre og mennesker med andre sykdommer i tillegg.

De økonomiske og samfunnsmessige konsekvenser
for Norge og resten av verden har vært enorme. Norge
valgte en slå-ned-strategi, vel vitende om at verken ef-
fektiv behandling eller vaksine fantes. Dette var det rik-
tig å gjøre, men dristig.

En ny vaksine ble framstilt på rekordtid, og dette ble
redningen. Jeg gjør da oppmerksom på at det tok ni må-
neder, mens en vaksineutvikling normalt tar fire–seks
år. Det var helt fantastisk, og det ble også belønnet med
en nobelpris, som kanskje noen har fått med seg.

De helsemessige konsekvensene av denne nye in-
feksjonen er knyttet til covid-19-virusets egenskaper
med tanke på hvor smittsomt og farlig det er. Det ble et-
ter hvert mange varianter av viruset, som enkeltvis do-
minerte i perioder. Viruset har etter hvert slått seg ned
hos mennesket, også i Norge, og vil komme og gå – en
slags sesong-covid.

Vaksine og gode vaksineprogrammer er kommet på
plass, men effekt av vaksiner vil variere med type vi-
rusvariant i en gitt tidsperiode, som ved influensa.

Kunnskapen om immunitet og varighet etter syk-
dom eller vaksine er fortsatt mangelfull. Langtids følge-
effekter i mer enn tre måneder, «long covid», er en klar
konsekvens av sykdommen og kanskje også av vaksina-
sjonen. Hva angår antall pasienter, disposisjoner og va-
righet av «long covid» er fortsatt svært mye uavklart.

Ettersom mange mennesker framover vil få en co-
vid-19-infeksjon, og selv om bare en liten andel av syke
opplever langtidseffektene, vil det likevel innebære en
betydelig byrde for den enkelte som erfarer dette, men
også for samfunnet.

De sosiale konsekvensene etter pandemien er man-
ge. Det er ikke tvil om at noen grupper bar en uforholds-
messig stor bør: barn, unge, funksjonshemmede, eldre,
ensomme og minoritetsgrupper. Grunnlaget for beslut-
ninger som også innbefattet disse gruppene, var i mange
sammenhenger mangelfulle.

Tiltak kunne ha vært reversert tidligere. Noen tiltak,
som eksempelvis besøksforbud i private boliger, var i

utakt med lovverk og menneskerettigheter. Her er det
mange læringspunkter. Det er ingen tvil om at pandemi-
en har gitt et læringstap for barn og unge. Funksjons-
hemmede hadde det spesielt vanskelig.

Mye kunnskap er tilkommet om ulike disposisjoner
for barns sårbarhet, som familiestruktur, inntekt i fami-
lien, bosituasjon, språkutfordringer etc. – forhold som
med stor sannsynlighet har hatt betydning for hvordan
barn og unge har klart seg.

Når det gjelder de økonomiske og samfunnsmessi-
ge konsekvenser av pandemien og håndteringen, må en
kunne si at Norge har kommet vel gjennom pandemien,
bedre enn de fleste andre land. Dette gjelder både øko-
nomisk og samfunnsmessig. Viktige samfunnsfunksjo-
ner, som f.eks. vann- og strømforsyning, politi- og helse-
beredskap, kriminalomsorg, barnevern og også Nav-
ytelser, selv om det ikke betraktes som en kritisk sam-
funnsfunksjon, ble langt på vei opprettholdt under pan-
demien. Aktiviteten i næringslivet tok seg raskt opp
igjen, selvfølgelig med noen nye utfordringer. Arbeidsle-
digheten normaliserte seg rimelig fort.

Hvordan har situasjonen for barn og unge vært un-
der og i etterkant av pandemien? For mange barn og
unge har pandemien hatt mange uheldige konsekven-
ser, noe jeg allerede har nevnt. Det er svært viktig å un-
derstreke at de mer langsiktige konsekvensene og den
eventuelle påvirkning som pandemien med sine restrik-
sjoner, nedstenginger etc. har hatt, blir fulgt opp videre.
Det er ingen tvil om at vi ser en økt pågang innenfor psy-
kisk helsevern av unge med problemer. Det er selvfølge-
lig uklart hva pandemien har spilt for rolle, men man
kan ikke utelukke at den har spilt en rolle. Det er viktig
at dette blir undersøkt og forsket på med tanke på både
framtidig forebygging og innsetting av avbøtende tiltak.
Det er mitt inntrykk at mye her er gjort, og mye er på
gang.

Har vi et egnet regelverk som grunnlag for smittevern-
tiltak? Ja, på mange måter har vi det. Men den nye situasjo-
nen med et helt fremmed virus viste vesentlige mangler i
regelverket, også i lovverket. Dette ble tydeliggjort gjen-
nom koronakommisjonens og koronautvalgets gjennom-
ganger. Det er nødvendig med revisjon av de viktigste deler
av regelverket som viste seg utilstrekkelig, spesielt lover
som helseberedskapsloven og smittevernloven. Dette sy-
nes å være godt i gang, og jeg har forstått at det skal fram-
legges en proposisjon til Stortinget i løpet av vårsesjonen.
Helseberedskapsmeldingen, som ble framlagt november i
2023 og er den første av sitt slag i Norge, har også vært vik-
tig. Den fanger opp erkjennelsen av mange svakheter. Det
er satt i gang avbøtende tiltak, som revisjon av lovverket,
som jeg nevnte, men f.eks. revidert sentral organisering av
krisehåndtering er også på plass. Ansvar for lagre av smitte-
vernutstyr er plassert, og kommunenes rolle er langt mer
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avklart. Det samme gjelder statsforvalters rolle, for å nevne
noe.

Er vi bedre rustet for å møte en ny pandemi? Mye ta-
ler for at vi er bedre rustet. Svært mange av anbefaling-
ene fra kommisjons- og utvalgsarbeidet er tatt til følge
og fulgt opp, og som det er gjort rede for, først og fremst
i helseberedskapsmeldingen. Det har blitt besluttet kla-
rere organisasjon og ansvarsplassering sentralt når kri-
sen er der. Mer tverrsektoriell tenkning, mer dynamisk
scenariotenkning, planarbeid og øvelsesprogrammer er
blitt arbeidet med. Regelverksrevisjonen er på gang,
som jeg nevnte – både for helseberedskapslov og smitte-
vernlov. I en vanskelig og omskiftelig verden vil trusse-
len om en ny pandemi fortsatt i aller høyeste grad være
med oss. Beredskapen må reflektere dette.

Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
Da går vi videre til leder av koronakommisjonen del

2, Egil Matsen, som også har 10 minutter til sin innled-
ning.

Egil Matsen: Takk, komitéleder, og takk til komite-
en for muligheten til å redegjøre for den andre delen av
koronakommisjonens arbeid.

Som Kvinnsland innledet med, må det nødvendig-
vis bli noe overlapp i det vi redegjør for, for mandatet
vårt fortsatte i del 2. Vi fikk i tillegg en del spesielle tema-
er som vi ble bedt om å se på av regjeringen Solberg, så
jeg skal si litt om våre funn der også.

Pandemien som rammet oss våren 2020, var en stor
krise som satte hele det norske samfunnet på prøve.
Koronakommisjonens og koronautvalgets rapporter gir
et bredt bilde av hvordan pandemien ble håndtert av
norske myndigheter, hvilke utfordringer som oppsto, og
hva som kan forbedres til framtidige kriser.

Innledningsvis vil jeg understreke at vår rapport,
som ble lagt fram i april 2022, viser at befolkningen og
norske myndigheter samlet sett håndterte pandemien
svært godt. Da vi leverte rapporten vår, var Norge blant
de landene i Europa som hadde lavest dødelighet og syk-
domsbyrde, lavest tiltaksbyrde og minst reduksjon i den
økonomiske aktiviteten. Det er viktig å få med seg, også
når jeg nå fortsetter og peker på forbedringstiltak som vi
også identifiserte.

I både den første og den andre rapporten fra korona-
kommisjonen er det noen framtredende funn om at nor-
ske myndigheter ikke var godt nok forberedt på en så
omfattende, langvarig og alvorlig krise.

I vår andre rapport kom det fram at beredskapen
ved sykehusene, da spesielt intensivkapasiteten, ikke
var tilstrekkelig. Disse manglene var kjent før pandemi-
en, men tiltak for å forbedre situasjonen ble ikke fullført,
bl.a. på grunn av faglig uenighet om hva som skulle ligge
i en intensivplass. På lokalt nivå var kommunelegefunk-

sjonen en kritisk del av responsen, men mange kommu-
neleger jobbet i små deltidsstillinger med varierende
støtte og ressurser. Det skapte stor belastning for mange
kommuneleger rundt om i landet.

Vi viser også i vår rapport at det nasjonale systemet
for krisehåndtering ikke ble utnyttet fullt ut. Regjerin-
gen tok mange beslutninger – mange viktige, men også
noen mindre viktige – og de gjorde det under stort tids-
press. Statlige tiltak ble ofte innført uten høringer og
kommunisert på pressekonferanser før forskriftsend-
ringer var på plass. Vi anerkjenner selvsagt at det i man-
ge tilfeller var nødvendig med raske beslutninger, men
det er ikke tvil om at mangelen på høring og med-
virkning gikk på bekostning av kvaliteten på enkelte til-
tak. Det var flere tilfeller hvor kommunene, politiet på
grensen og skoleeiere fikk upresis informasjon og for
lite tid til forberedelse.

Innreiserestriksjoner, inkludert bruk av karantene-
hoteller, var blant de mest inngripende tiltakene som
ble innført, og de ble gjennomført med begrenset kunn-
skap om både effekten og konsekvensene av de tiltak-
ene. Til tross for disse utfordringene var det mange aktø-
rer som viste stor omstillingsevne. Sykehus, kommuner
og statsforvaltningen tilpasset seg situasjonen raskt.
Spesielt helsetjenestene gjorde en imponerende innsats
under forhold som i perioder var svært krevende.

Når det gjelder tilgangen til vaksiner, var strategien
med å knytte seg til EUs innkjøpsordning avgjørende.
Det sikret rask tilgang til vaksiner, og Norge oppnådde
høy vaksinasjonsgrad. Likevel demonstrerte denne situ-
asjonen for oss at Norge er sårbart ved stress i interna-
sjonale forsyningslinjer. Det kom til syne da det oppsto
mangel på smittevernutstyr innledningsvis i pandemi-
en, men også da myndighetene skulle skaffe befolknin-
gen vaksiner. Pandemien har understreket Norges av-
hengighet av internasjonalt samarbeid, og vi, i vår del av
kommisjonsarbeidet, anbefalte at Norge styrker sin til-
knytning til EUs helsesamarbeid.

Pandemien rammet ulikt. Barn og unge ble hardt
påvirket av smitteverntiltakene med hjemmeundervis-
ning og den generelle uforutsigbarheten som gjaldt i
disse to–tre årene. Dette kan ha langsiktige konsekven-
ser, og det så vi tegn til allerede da vi leverte vår rapport
i april 2022. Hjelpeapparatet rapporterte da om tegn til
økning i psykiske lidelser blant barn og unge. Det var en
klar økning i psykiske plager, ensomhet og mistrivsel
blant studenter. Gjennom våre samtaler med skoleeiere
kom det fram at flere kull med barn og unge har mistet
trening i de sosiale rammene som gjelder på en skole. Vi
har fått beskrevet av skoleledere at dette har resultert i
ensomhet, isolasjon og et dårligere skolemiljø.

Innvandrerbefolkningen var overrepresentert
blant smittede og alvorlig syke og underrepresentert



4* 2024Åpen høring i kontroll- og konstitusjonskomiteen mandag den 2. desember – Redegjørelse om en samlet 
gjennomgang av myndighetenes håndtering av koronapandemien

blant vaksinerte. Her ligger det en lærdom: Barrierer
som språk, økonomi og praktiske utfordringer gjorde
det vanskelig å nå denne gruppen. Det må man ta med
seg til andre typer kriser også.

Koronakommisjonens andre rapport inneholder
noen klare anbefalinger for å styrke Norges beredskap
til neste krise. Som Kvinnsland var inne på, er det på
mange måter gledelig å se at en del av det er ivaretatt av
myndighetene allerede. Vi omtaler økt intensivkapasi-
tet og utdanning av flere intensivsykepleiere spesielt.
Det er ikke slik at vi trodde at man kan bygge ut så stor
intensivkapasitet for å håndtere enhver pandemi, men
vår kartlegging viste at det også i en normalsituasjon er
lite å gå på på intensivavdelingene ved landets sykehus,
så bufferen er svært liten i en krisesituasjon.

Vi anbefalte også at man styrker kommunelege-
funksjonen for å sikre tilstrekkelig samfunnsmedisinsk
kompetanse, og at man har jevnlige øvelser og plan-
legger for pandemiscenarioer. Som jeg har nevnt, er en
viktig anbefaling fra oss et tett samarbeid med EU for å
redusere Norges sårbarhet innenfor helseberedskap. Vi
mener også at det er viktig å sette inn tiltak for å håndte-
re de langsiktige konsekvensene som pandemien kan
ha hatt for flere kull av barn og unge.

Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
Da går ordet til leder av koronautvalget, Øystein Ol-

sen, som har med sekretariatsleder for utvalget, Joakim
Bakke, som bisitter. Velkommen til deg også.

Øystein Olsen har 10 minutter. Vær så god.

Øystein Olsen: Takk for det, komitéleder, og takk
til komiteen for denne anledningen til å redegjøre for
utvalgets arbeid og rapport.

Vårt mandat, og følgelig vår rapport, er todelt. Man-
datet sa tydelig at vi skulle samle trådene og vurdere hele
håndteringen, fra start til slutt. Gitt tidspunktet for det
mandatet vi fikk da det ble nedsatt: Den andre delen av
mandatet var å vurdere omikronperioden særskilt, som
tidligere ikke var gransket av en kommisjon. Så i den
delen av rapporten hadde vi en slags kommisjonsstatus,
altså en granskingsrolle, og brukte mye av den samme
metodikken, bl.a. samtaler og intervjuer, som kommi-
sjonene hadde gjort.

Den første delen var, som sagt, å vurdere helheten
på et litt senere tidspunkt enn da kommisjonen leverte
sine rapporter. Rimeligvis bygde vi i utstrakt grad på to
fyldige kommisjonsrapporter helt fram til høsten 2021.

Det blir mer og mer overlapp her, etter hvert som
innledningene skrider fram. I tråd med kommisjonsrap-
portene, og da vi løftet blikket og samlet trådene, var vi
veldig tydelige på at gitt alle utfordringene, gitt alle van-
skelighetene og gitt stor usikkerhet fra starten av i en

sånn type hendelse, krise og pandemi, er pandemien
samlet sett godt håndtert fra myndighetenes side.

Vi var bedt spesielt om å vurdere hvordan Norge
kom ut i forhold til andre land – ikke alle andre land,
men noen utvalgte nordiske land – og vi påpeker at Nor-
ge kommer godt ut i forhold til disse, og enda bedre i for-
hold til andre, mer fjerntliggende land, med hensyn til
utfallskriterier og resultater av pandemien.

Dette utvalget er også veldig tydelig på at når en slik
krise treffer, er det riktig – og det var veldig riktig – å møte
krisen med umiddelbare og kraftfulle tiltak. Det skjedde.
Samtidig, til utfordringen og problemet etter hvert: Når
det viste seg at krisen og pandemien varte lenge, rundt et
par år, er også vi, i likhet med kommisjonens rapporter,
tydelige på at myndighetene var for tilbakeholdne med å
lette på tiltak i en senere fase av pandemien.

Vi bygger, som sagt, i stor grad på kommisjonens
rapporter med tanke på regelverk, planverk og bered-
skapsplaner, og vår oppsummering av dette er at dette
regelverket og planverket ga et godt utgangspunkt, men
ikke var perfekt. Det er alltid læring, som kommisjonen
har påpekt, med hensyn til hvordan håndtere pandemi-
en, men det ga et godt utgangspunkt. Spesielt er det vik-
tig å ha lover av typen smittevernloven og helsebered-
skapsloven, nettopp for å kunne handle raskt i en krise.
Samtidig er det er også en læring at heller ikke lov- og
planverket er godt nok tilpasset til en krise som blir så
langvarig som det viste seg at denne krisen ble.

En sentral del av vår rapport er selvfølgelig knyttet
til en vurdering av sykehusenes og helse- og omsorgstje-
nestenes funksjon, og hvordan det fungerte. Igjen byg-
ger vi i utstrakt grad på kommisjonens rapporter. Sum-
ma summarum fungerte helsevesenet også i forhold til
flere andre land. Helse- og omsorgstjenesten, både syke-
hustjenesten og kommunehelsetjenesten, ikke minst,
som fikk en betydelig belastning – kommunelegene og
kommunehelsetjenesten, fordi det er førstelinjeforsva-
ret, fikk en stor belastning – fungerte alt i alt godt. Men
det er en klar læring her. Som påpekt av kommisjonen
er det helt åpenbart at intensivkapasiteten generelt ikke
var god nok, og vi støtter veldig tydelig opp under kom-
misjonens vurderinger og konklusjoner i så måte. Og så
peker vi på og har en formulering om at grunnkapasite-
ten i helsetjenesten generelt er avgjørende for at økt be-
lastning i en krise kan håndteres. Vi sier ikke med rene
ord, men med litt andre ord, at det er behov for å styrke
grunnkapasiteten – og litt uhøytidelig: Hvis vi tar ut-
gangspunkt i behovet for styrket intensivkapasitet, er vi
veldig tydelige på at det i vesentlig grad å styrke den ka-
pasiteten på forhånd blir en slags buffer på den fronten
i normale tider, men i vårt helsevesen vil den kapasitet-
en bli brukt og anvendt på en veldig fornuftig måte. Det
er vi veldig tydelige på, så det er ikke noen kostnad, sånn
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sett. Det er veldig viktig, synes vi, å følge opp anbefalin-
gen fra kommisjonen.

Utvalget er også veldig tydelig på behovet for fleksi-
bilitet og omstillingsevne, som viste seg å være god, men
som likevel er en læring. Pandemien kunne jo utviklet
seg til å bli enda mer alvorlig. Det kan komme enda mer
alvorlige hendelser og kriser enn dette. Samtidig har
Norge en reservekapasitet ved at alle ikke jobber fulltid.
Det var helsepersonell som ble mobilisert i noen grad,
f.eks. til vaksinering. Der erfarte vi med glede, så å si, en
fleksibilitet som viste seg å være god, men som vil være
enda viktigere i en mer alvorlig helsekrise. Det føler vi
også er en klar læring som følge av pandemien.

Vi har kapitler hvor vi vurderer kommunehelsetje-
nesten og forvaltningsnivåene og samspillet mellom
disse. Knyttet til beslutninger på nasjonalt nivå fungerte
dialogen mellom storting og regjering, for å starte på det
øverste nivået, alt i alt godt, mener vi. Det var en god dia-
log, det var et godt samspill mellom de ulike forvalt-
ningsnivåene. Det samme gjaldt i og for seg på kommu-
nenivå. Igjen, selv om det alltid er læring: Det var mange
eksempler, som vi har avdekket og erfart, på at kommu-
ner samarbeidet godt. Alle kommuner har ikke like god
kapasitet f.eks. på juridisk kompetanse, som det helt
klart er behov for å styrke i neste runde. Her bør nok
statsforvalterne ha en enda tydeligere rolle enn den
funksjonen de i hvert fall formelt hadde i denne omgan-
gen.

Økonomiske støttetiltak var veldig sentrale. Pande-
mien hadde store samfunnsmessige konsekvenser.
Både virksomheter og bedrifter og husholdninger ble
langt på vei kompensert, mange i hvert fall, og det redu-
serte byrden for samfunnet. Vi går ikke detaljert inn i og
vurderer de ulike ordningene, men vi pekte på at det er
til dels gjort, det bør gjøres. Det å være klar med økono-
miske støttetiltak og ha mange av disse utredet på for-
hånd må også være en del av beredskapen for framtidige
kriser. For det gikk ganske fort unna i svingene, med
mange både inngripende tiltak og også støttetiltak.

Også vi peker på at sårbare grupper ble rammet
hardt. Sånn vil det jo være i enhver krise, men det er de-
finitivt læring her. Den store gruppen som vi påpeker og
finner særskilt, er igjen barn og unge. Jeg vil legge til at
det også er andre sårbare grupper. Vi intervjuet bl.a.
Erna Solberg, og flere andre, men Erna Solberg spesielt,
mener jeg veldig bestemt, framhevet mange enkeltper-
soner, gamle og syke på sykehjem, som var i sin siste livs-
fase, og som ikke fikk besøk av sine nærmeste i livets sis-
te fase. Det var brutalt, tror jeg var ordet hun brukte, og
et klart læringspunkt for neste runde.

Så må jeg innom del to av vår rapport, altså utvalgets
vurdering av omikronperioden. Igjen: Det var en ny re-
gjering, så dette er samtidig en evaluering av den nye re-

gjeringens håndtering. Det var kontinuitet i håndterin-
gen av koronapandemien, det er vi veldig tydelige på, og
i hovedsak er også denne siste perioden godt håndtert.
Det var jo i sluttfasen av pandemien, og politikken og
smittesituasjonen var litt preget av av og på. Vi gir i ho-
vedsak støtte til at det var riktig først å holde åpent, men
så, da omikron kom, å stenge ned, på grunn av alvorlig-
hetsgraden og stor usikkerhet rundt tiltakene og virk-
ningen.

Vi er veldig tydelige på at regjeringen i større grad
burde tatt læring av tidligere faser og vært bedre forbe-
redt da omikron kom. Spesielt er vi kritiske til innføring
av rødt nivå i skolen, i videregående skole spesielt, mot
Helsedirektoratets råd, hvor forklaringen var for liten
testkapasitet. Gitt det siste er vi ikke kritiske til at man
endte opp med rødt nivå, men det burde vært unngått,
det er det ene, og det burde også vært kommunisert ty-
deligere til offentligheten at mangel på testkapasitet var
bakgrunnen for de siste restriktive tiltakene.

Møtelederen: Tusen takk skal dere alle ha.
Vi går videre til utspørringen fra komiteen. Da star-

ter vi med 10 minutter fra saksordføreren, Audun Lys-
bakken fra SV.

Audun Lysbakken (SV): Tusen takk for innlednin-
gene. Dette blir 10 minutter fordelt på dere alle tre, så
jeg ber om så klare og korte svar som mulig.

Jeg vil gjerne begynne hos Kvinnsland. Det har ofte
blitt forstått slik at kommisjonen har sagt at den første
stengingen av skoler og barnehager i mars 2020 var rik-
tig. Det som står i kommisjonens rapport, er at det var
riktig å sette inn inngripende tiltak, men at kommisjo-
nen ikke hadde grunnlag for å vurdere om det var riktig
sammensetning av tiltakene. I dag vet vi jo mer. Hva vil
du si i dag om beslutningen om å stenge skoler og barne-
hager på det tidspunktet?

Stener Kvinnsland: Jeg tror at min vurdering av det
i dag er at man skulle ha tenkt enda mer restriktivt med
tanke på å gjøre det. Grunnlaget for dette er ikke blitt
styrket, slik jeg har lest litteraturen og sett på resultat-
ene. Det er et veldig inngripende tiltak, så det er ikke
sikkert at man hadde endt opp med samme konklusjon
hvis man skulle gjort det om igjen, gitt ny kunnskap.

Audun Lysbakken (SV): Dere peker også på at i be-
gynnelsen av pandemien forsikret ikke myndighetene
seg om at tiltakene var i tråd med Grunnloven og men-
neskerettighetene. Det er et vesentlig punkt for oss. Kan
du si noe kort om hvordan det kunne skje? Det må jo
bety at det rett og slett var lav bevissthet rundt dette i
ansvarlige departementer og andre steder i begynnel-
sen.
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Stener Kvinnsland: Det siste skal jeg vel kanskje
ikke kommentere, men det er ingen tvil om at det første
vedtaket om nedstenging skulle ha vært gjort med Kon-
gen i statsråd – altså § 28 i Grunnloven. Det tror jeg in-
gen er i tvil om, og der har det vel heller ikke vært noen
debatt i etterkant.

En annen ting som jeg kanskje føler har vært noe av
det mest graverende, er dette med stenging av adgang til
møte av pårørende i hjemmet. To av tre kommuner
stengte muligheten for det, som ikke er lovhjemlet i det
hele tatt.

Et siste eksempel er at veldig få av kommunelege-
vedtakene ble politisk revurdert, og det påpekes jo også
i forbindelse med revisjon av smittevernloven.

Audun Lysbakken (SV): Kommisjonen peker på at
dere mente at fullmaktsbestemmelsen i smittevernlo-
ven er for vid, og foreslår at det skal være en mer be-
grenset rekkevidde. Hva legger dere i det? Kommisjo-
nen har, så vidt jeg har sett, ikke vurdert om det var pro-
blematisk at smittevernloven gir Stortinget en så be-
grenset rolle som Stortinget har, knyttet til tiltakene.
Har dere reflektert rundt det siste?

Stener Kvinnsland: Det siste ble det reflektert over,
men det ble ikke vektlagt som det viktigste. Det kan jo
være en svakhet i vurderingen. Det mest avgjørende var
at smittevernloven er et fantastisk redskap, men har
altså så vide eller så kraftfulle fullmakter at man burde
arbeide med kriterier for når den skulle brukes. Det var
det som var vår hovedinnvending.

Audun Lysbakken (SV): Da går jeg videre til Mat-
sen.

Jeg har et spørsmål rundt intensivkapasiteten. Bare
så vi forstår tydelig hva det er dere sier: Jeg oppfatter
budskapet slik: Hvis intensivkapasiteten hadde vært
bedre, kunne tiltaksbyrden vært mindre. Er det korrekt?

Egil Matsen: Ja, det vi sier, er at hvis intensivkapasi-
teten hadde vært noe større, kunne man tatt seg bedre
tid til å vurdere tiltakene, særlig utover den perioden
hvor Delta-viruset var det dominerende, og hvor på-
gangen på intensivavdelingene, kanskje særlig her i
Oslo-området, var den største. Da hadde man hatt noe
mer tid på å vurdere tiltakene som ble iverksatt.

Audun Lysbakken (SV): Årsaken til at kapasiteten
ikke var tilstrekkelig, var det primært et bevilgnings-
spørsmål, et kapasitetsspørsmål eller disse faglige
uenighetene som har vært påpekt?

Egil Matsen: Det er delvis de faglige uenighetene,
for hvis man skulle gjøre noe med kapasiteten, ville
man jo vite hva slags kapasitet man skulle gjøre noe

med. Det er ingen tvil om at det også var mangel på in-
tensivsykepleiere, først og fremst, på personellsiden. Så
peker vi også på noe som jeg måtte lære meg underveis:
at det finnes en mellomting mellom en intensivplass og
en sengeplass, nemlig en intermediærplass, som også
kunne vært utnyttet bedre. Det er en av de tingene der
også vi peker på at en større bevissthet rundt det kan
være en styrke i beredskapen framover.

Audun Lysbakken (SV): Opplever du at kommisjo-
nens anbefalinger på det punktet har blitt fulgt opp i et-
tertid?

Egil Matsen: Jeg synes det er vanskelig å svare helt
klart ja eller nei på det. Vi ser at det har oppmerksom-
het, men det forsvinner vel kanskje litt bort når helse-
vesenet står oppe i andre, umiddelbare utfordringer,
slik de gjør i øyeblikket.

Audun Lysbakken (SV): Så er det spørsmål til Ol-
sen. Jeg vil gjerne også spørre deg: Utvalget legger veldig
vekt på samlet tiltaksbyrde rettet mot barn og unge og
mener at den ble uforholdsmessig stor. I lys av det, hva
er din vurdering i dag av stengingen av skoler og barne-
hager i mars 2020?

Øystein Olsen: Jeg holder meg til utvalgets vurde-
ringer. Det må jeg gjøre. Som jeg har sagt, var det at alt i
alt føler vi at det burde vært mer læring underveis, slik
at man kunne håndtert pandemien og tiltak og ned-
stengingen av skoler annerledes mot slutten av pande-
mien. Vi er veldig tydelig på at en læring var, og burde
vært tidligere, at fritidsaktiviteter generelt og utendørs-
aktiviteter spesielt, for barn og unge særskilt, kunne
vært åpnet opp tidligere og på andre måter, gitt den in-
formasjonen man etter hvert fikk om smitteveier, osv.

Audun Lysbakken (SV): Jeg vil spørre konkret om
det, for dere er tydelige på at mens Danmark åpnet opp
for det tidligere, så holdt Norge igjen: Fant dere ut hvor-
for det ikke skjedde i Norge på det tidspunktet? Var
man ikke kjent med ny kunnskap? Hva var det som
gjorde at Norge ikke gjorde dette tidligere?

Øystein Olsen: Det har ikke jeg eller utvalget noe
veldig klart bilde av, bortsett fra det jeg sa rundt vurde-
ringene av trafikklysmodellen og nedstengingen av
skolene mot slutten av 2021, hvor det var helt klart at
manglende testkapasitet var hvor skoen trykket. Det
påvirket både innreisesituasjonen og skolesituasjonen
og bidro vesentlig til de beslutningene som ble fattet
den høsten.

Audun Lysbakken (SV): La meg spørre litt mer om
den beslutningen i desember 2021 knyttet til rødt nivå i
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videregående skole. Du var inne på det på slutten, men
så begynte du å slippe opp for tid. Jeg tror vi skal ta oss
tid til at du kan gå gjennom det som er utvalgets kritikk
av den beslutningen.

Øystein Olsen: Joakim Bakke her er ekspert på spe-
sielt utdanningssektoren, så han må gjerne supplere
meg litt.

Det var, som jeg sa, slik at det kom anbefalinger fra
Folkehelseinstituttet, FHI, og via Helsedirektoratet,
selvfølgelig, om grønt nivå i hele skolesektoren, og man
endte opp med gult nivå for barne- og ungdomsskoler
og rødt nivå for videregående skoler. Bakgrunnen for det
var som sagt testkapasiteten. Så var det vel en ting til,
nemlig at mot råd og vurderinger fra ulike hold – at man
burde justere trafikklysmodellen, slik at gult nivå kunne
fungere bedre enn de erfaringene man hadde så langt –
hadde man ikke fulgt opp anbefalingene om å justere
trafikklysmodellen på utdanningssiden. Jeg tror det var
de to viktigste grunnene.

Audun Lysbakken (SV): Et siste spørsmål: Utvalget
konkluderer med at erfaringene fra pandemien viser at
det er behov for videreutvikling av regelverket for å
håndtere en langvarig krise, og det gjelder vel da bl.a.
det samme som kommisjonen var inne på når det gjel-
der smittevernloven. Er det noen bestemte tiltak du er
særlig opptatt av? Og vurderte utvalget spørsmålet om
Stortingets rolle? Smittevernloven gir jo veldig vide
fullmakter til regjeringen. Stortinget blir da sittende på
sidelinjen lenge hvis en krise er langvarig.

Øystein Olsen: Dette var ikke noen lovutredning
fra vår side. Her bygde vi i stor grad på de vurderingene
som de to kommisjonsrapportene hadde gitt av lover
og regelverk, og spesielt det som er nevnt av
Kvinnsland, som vi bare tok til etterretning, nemlig at
den første raske beslutningen skulle vært foretatt av
Kongen i statsråd. Så er utvalget som jeg ledet, veldig ty-
delig og støttende til føre-var-prinsippet og tydelig på
at det vil kunne komme situasjoner av ulike typer – det
kan være alt fra krig til enda større hendelser av pande-
mitypen – som gjør at det er ekstremt viktig å handle
raskt. På den måten er helseberedskapsloven og smitte-
vernloven veldig viktige lover. Vi konkluderer i så måte
med at det bør sikres at adgangen til dette – adgangen
til nettopp å handle raskt etter disse lovene – bør gis en
bedre forankring i Grunnloven. Nøyaktig hvordan det
skal håndteres rent juridisk, praktisk og formelt, går
ikke vi inn i.

Møtelederen: Da går vi videre til den åpne spørs-
målsrunden. Den er på 40 minutter, og vi starter med
Arbeiderpartiet. Kari Henriksen, vær så god.

Kari Henriksen (A): Takk for gode gjennomganger.
Jeg har i første rekke spørsmål til Kvinnsland og Mat-
sen. Dere har begge pekt på at forberedelsene var noe
mangelfulle, bl.a. med tanke på sårbare grupper. I de
beredskapsplaner som forelå på dette tidspunktet, i
hvor stor grad var dette diskutert? I hvor stor grad var
de sårbare gruppene hensyntatt eller diskutert? I hvor
stor grad var intensivkapasiteten diskutert, og i hvor
stor grad var spørsmål knyttet til døende og funksjons-
hemmede diskutert?

Stener Kvinnsland: Du nevner tre veldig omfatten-
de og over tid ganske store problemstillinger – intensiv-
kapasiteten eksempelvis. Jeg kommer jo fra sektoren og
har vært sykehusdirektør, f.eks. under svineinfluensa,
der hele denne problemstillingen kom opp. Den gang-
en ble det ikke noe av det, for det viste seg at det likevel
var en liten variant av viruset, og det ble ikke den pan-
demien som man hadde fryktet. Da ble dette gjennom-
gått på sykehusnivå, men det var ingen koordinert og
formell gjennomgang av kapasiteten med tanke på
pandemiens perspektiver, som jeg kan huske.

Når det gjelder de andre tingene du nevnte, var for-
beredelser og lovverket der, men det var veldig låst opp
mot det som hadde vært fortiden, nemlig influensapro-
blematikk. Både navn på komiteer og andre ting indi-
kerte jo at det var det man først og fremst hadde i tanke-
ne, men ikke et helt nytt og helt fremmed virus uten vak-
sinedekning. Så det var mangelfullt, det er det ingen tvil
om.

Møtelederen: Da har jeg selv noen spørsmål. Jeg
starter med dette med innføring av rødt nivå for videre-
gående skole mot slutten. Det virker kanskje litt rart å
ta ut én spesifikk hendelse i en stor og langvarig pande-
mi, men jeg synes den tjener godt som illustrasjon fordi
den kommer på slutten av en langvarig krise og fortel-
ler oss noe om hvordan myndighetene kanskje lærte,
tilpasset seg eller justerte kurs underveis, så det er det
første spørsmålet.

Var det på det tidspunktet tegn på at man hadde
lært av pandemien, tatt opp nye erfaringer, gjort juste-
ringer og fått et bedre system til å kunne håndtere den si-
tuasjonen, eller kom det overraskende på myndighete-
ne da den situasjonen oppsto?

Øystein Olsen: Som jeg sa i et svar på et tidligere
spørsmål, var det læring her. Det kom som sagt vurde-
ringer fra ungdomsorganisasjoner og fra andre hold,
hvor man pekte på behovet for å justere den såkalte tra-
fikklysmodellen. Så var det læring på andre punkter og-
så, men som jeg sa: Myndighetene burde vært bedre
forberedt ved å ha sørget for en bedre kapasitet på test-
ing. Da dette skjedde den høsten, hadde man en innrei-
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seproblematikk hvor det også ville være behov for test-
ing, og myndighetene valgte i den sluttfasen rett og slett
å prioritere det siste. Da hadde man ikke nok testkapa-
sitet til å holde skolene, og da spesielt videregående
skole, unna rødt nivå og åpne i tråd med de vurderinge-
ne som de helt sikkert kjente til og hadde mottatt fra
enkelte hold.

Møtelederen: Jeg følger opp dette, for da den situa-
sjonen oppsto, var det vanskelig både for oss, for media
og for offentligheten egentlig å få tak i hva begrunnel-
sen var. Dette ble det jobbet med ganske intenst for å
bringe på bordet, men først ble det presentert ett sett
begrunnelser, og så ble det justert i senere svar. Det le-
der meg egentlig over til et ganske direkte spørsmål: Fø-
ler dere dere overbevist om at det var testkapasiteten
som var den ene og bærende begrunnelsen, eller kan
det ha vært andre begrunnelser inne i bildet?

Øystein Olsen: Vår vurdering er at det var en viktig
begrunnelse og en sentral begrunnelse, og derfor er en
del av vår kritikk at dette ikke var kommunisert tydelig
nok til nettopp offentligheten.

Møtelederen: Du har jo rapportert om organisasjo-
ner og andre som hadde sine naturlige syn på dette,
bl.a. ansattorganisasjoner som møtte opp og meldte
om utmattelse i organisasjonen – helt naturlig – men
som da argumenterte for nedstenging. Dere føler dere
overbevist om at den type hensyn ikke ble vektlagt?

Øystein Olsen: Nei, det kan jeg ikke si at jeg er
overbevist om. Myndighetene på ulikt nivå sto her
overfor vanskelige vurderinger, og det er helt sikkert
sammensatte grunnlag for beslutninger som lå der,
men vi har festet oss veldig ved dette med testkapasitet-
en som grunnlag for kritikk, både for at de ikke hadde
sørget for tilstrekkelig kapasitet på forhånd, og – gitt at
det var begrunnelsen – for at det ikke var tydelig nok i
kommunikasjonen utad.

Møtelederen: Har det vært lett for dere å ettergå
den begrunnelsen?

Øystein Olsen: Nei, antakelig ikke.

Møtelederen: Er det gjort endringer på hvordan
disse begrunnelsene gjøres, fattes og formaliseres?

Øystein Olsen: Det kan jeg heller ikke si noe om.

Møtelederen: Ok. Da går vi til Senterpartiet.

Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Spørsmålet mitt går
til Kvinnsland og Matsen. For kommunane vart det sagt
at dei hadde ei viktig rolle i handteringa av pandemien.

Kvinnsland uttalte at kommunane si rolle etter kvart
vart «klargjort og befestet», og Matsen uttalte at kom-
munane og skuleeigarar fekk for lite informasjon, viss
eg oppfatta det riktig.

Det eg lurar på, er: Korleis var kommunikasjonen
mellom staten og kommunane, og kva initiativ opplev-
de de at vart tekne for å følgje opp tiltak i kommunane i
starten av perioden?

Stener Kvinnsland: Jeg tror kommunikasjonen i og
for seg var god, men det er et spørsmål om man hadde
de virkemidlene som var nødvendige for at den kom-
munikasjonen ble reell og inneholdt viktige ting. Det
hadde den nok delvis, men her var jo også ordninger
som ikke var gode nok. Det har vært påpekt kommuni-
kasjon som kom veldig brått på, og at kommunene
hadde liten tid til å innrette seg. Det var nå én ting. Det
som også var helt åpenbart sett fra utsiden, var at stats-
forvalterne så veldig forskjellig på sin rolle i å koordine-
re ulike tiltak som kom ovenfra, og som førte til at det
var usikkerhet om hva som var riktig. Som det er på-
pekt her: Det aller viktigste var nok at både testkapasi-
tet og roller i kommunene var mer uavklart enn en kan-
skje kunne forvente på forhånd.

Egil Matsen: I vår del av arbeidet hadde vi bl.a.
mange intervjuer og samtaler med både skoleledere og
kommuneleger, og det er ingen tvil om at det var gans-
ke stor frustrasjon, et godt stykke ut i pandemien, over
at informasjon kom veldig tett på det at tiltakene fakt-
isk skulle iverksettes. Den informasjonen kom ofte på
pressekonferanser uten noe særlig forvarsel til kommu-
nene. Etter hvert fikk man på plass mekanismer og ord-
ninger hvor kommunene ble informert på forhånd av
Helse- og omsorgsdepartementet og Helsedirektoratet
bl.a., men det tok ganske lang tid.

Møtelederen: Da går vi videre til Rødt. Vær så god,
Seher Aydar.

Seher Aydar (R): Jeg har egentlig to spørsmål, så du
får si fra om jeg har tid til dem.

Møtelederen: Vi kan prøve å holde oss tematisk til
ett spørsmål. Så kan vi kan vi ta nye temaer i runde to.

Seher Aydar (R): Ok, den er god.
Da vil jeg først stille spørsmål om mandatet: Dere

konkluderer med at pandemien rammet skjevt. Samti-
dig ble det ikke stilt noe særlig krav til utbytte eller over-
skudd når bedrifter fikk økonomiske tiltak. Det var
mange arbeidsfolk som mistet jobben, eller som opp-
levde at de hadde høyere smitterisiko eller økonomisk
risiko, i tillegg til at Nav ikke fungerte akkurat sånn som
det skulle gjøre når det gjaldt utbetalinger. Så denne
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skjevheten er jo veldig tydelig også økonomisk sett. Ut-
valget skriver også i sin rapport at det er samspill mel-
lom smittevernstiltak og avbøtende tiltak, altså økono-
miske tiltak. Sett i lys av dette: Hvordan vurderer dere at
dere ikke hadde det i mandatet å se på de økonomiske
krisepakkene? Var det hensiktsmessig å skille det ut,
sånn at dere kunne fokusere på det andre, eller bidro det
til at man ikke fikk sett helheten når det gjelder det som
rammet skjevt?

Egil Matsen: Her er det vel litt uklart hvem av oss som
bør begynne, men la meg være så freidig at jeg starter.

Det er riktig som du sier, at det var eksplisitt i koro-
nakommisjonens mandat at vi ikke skulle se på de øko-
nomiske mottiltakene, men det forhindret ikke i at vi
også så på – la oss kalle det – fordelingsvirkninger, selv
om det kanskje ikke er et helt presist begrep i denne
sammenhengen. Som vi har vært inne på i våre innled-
ninger, og også som et svar på tidligere spørsmål, er det
ulike deler av befolkningen som har blitt rammet av uli-
ke deler av byrdene. Sykdomsbyrden rammet jo, som
Kvinnsland var inne på, særlig den eldre delen av befolk-
ningen. Tiltaksbyrden har kanskje i særlig grad rammet
barn og unge.

Så er det helt riktig som du sier, og som vi bruker en
del plass på i den andre rapporten fra koronakommisjo-
nen, at for en del barn og unge og for en del av innvan-
drerbefolkningen var det det vi kalte for en del sammen-
satte risikofaktorer. En ganske høy andel av den befolk-
ningen var sysselsatt i de sektorene som ble hardest
rammet av nedstengingene innledningsvis i pandemien
– typisk tjenestesektoren. Det er også slik at trangbodd-
heten i gjennomsnitt er høyere blant innvandrerbefolk-
ningen, så sykdomsbyrden ble også høyere der etter
hvert. Som jeg var inne på i min innledning, ser vi også
ganske tydelig at kommunikasjonen knyttet til vaksina-
sjon og smitteverntiltak var vanskeligere å komme
igjennom med der. Der gjorde f.eks. Oslo kommune en
god jobb etter hvert, så det ble bedre etter hvert.

Men for å gjenta det: Her tror jeg det er lærings-
punkter for andre typer kriser og senere kriser. Kanskje
Øystein Olsen og Stener Kvinnsland vil supplere.

Øystein Olsen: Jeg har egentlig ikke så veldig mye å
legge til, for vi var ikke bedt om å gå inn på og vurdere
detaljert de økonomiske tiltakspakkene som kom, og
som kom tidlig også. Men vi har, som jeg sa, generelle
vurderinger av at det åpenbart er læring her med tanke
på utformingen av den type tiltak. Det er jo en generell
utfordring – kanskje i normale tider, men spesielt i kri-
ser, hvor man har veldig knapp tid – at det er en balan-
se, et dilemma, mellom å ha differensierte tiltak som er
mer målrettet mot dem som virkelig har behov, og å ha
generelle ordninger. Det første er mer tidkrevende, an-

tar jeg, å iverksette, og mer krevende å iverksette, men
jeg tror at det, ideelt sett, er et ganske åpenbart bilde at
støttepakker til ulike tiltak burde hatt en mye klarere
differensiering. Men vi har ikke gått dypt inn i dette og
kritisert spesielle ordninger, dels fordi det ikke var en
del av mandatet, og dels fordi vi har forståelse for det
dilemmaet som er i krisetider, at det er vanskelige av-
veininger.

Møtelederen: Vi går videre til Venstre.

Grunde Almeland (V): Jeg har lyst til å spørre litt
om de betydelige psykososiale konsekvensene for barn
og unge. Jeg kunne stilt disse spørsmålene til alle tre,
men jeg velger å ta det til Olsen, som jo også har til opp-
gave å prøve å oppsummere og samle trådene. Først:
Det er hovedsakelig for å se på hva som etter utvalgets
syn er de største konsekvensene av enkelttilak: Hvilke
tiltak hadde de største konsekvensene for barn og un-
ge? Skolenedstenging er nevnt. Er det det? Er det even-
tuelt flere?

Øystein Olsen: Det er ikke jeg helt rustet til å vur-
dere, i hvert fall ikke på noen annen måte enn det vi
gjør i rapporten. Der framhever vi nettopp barn og
unge som den gruppen som på mange måter har måttet
bære de største byrdene, og som også et stykke på vei
fikk litt unødige belastninger, som vi har vært innom,
som følge av at skolehverdagen ble mer avgrenset og
begrenset enn nødvendig, særlig mot slutten av pande-
mien, men også som følge av for sterke begrensninger
på aktiviteter, ikke minst utendørs.

Så nevnte jeg en annen gruppe, der jeg refererte
Erna Solbergs ord, og hvor jeg synes det er ganske åpen-
bart, for det er ikke få personer som forlot livet uten å få
besøk av sine nærmeste. Jeg tror Erna Solberg brukte
ordet at det var altfor «brutalt», og det er åpenbart at for
henne var det et veldig klart læringspunkt til neste gang.

Grunde Almeland (V): Er det identifisert en tydelig
mangel på mekanismer, eller på strukturer som burde
komme på plass for bedre å ivareta og fokusere særlig
på barn og unge?

Øystein Olsen: Dette bør antageligvis besvares av
kommisjonsleder.

Grunde Almeland: Ja, det er helt i orden.

Øystein Olsen: Men bare helt generelt fra vår side:
Styrket dialog med de unges organisasjoner, både på
skolenivå og på andre måter, er noe dette utvalget også
påpeker, i tråd med kommisjonsrapporten, tror jeg.

Stener Kvinnsland: Jeg tror veldig mye henger på
hvor forberedt man var. Det var vel kanskje en erfaring
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som dette som skulle til for å få belyst alle disse proble-
mene som oppstår med en helt ny sykdom, som er så
omseggripende, og som befolkningen aldri har møtt
før, og der man i prinsippet ikke har noen virkemidler.
Det gir et betydelig insitament til læring. Derfor beto-
ner vi veldig sterkt at en må benytte anledningen til å
kunnskapsoppsummere fortløpende. Ære være at det
har vært kommisjoner og utvalg, i og for seg, men det
kan kanskje også gjøres veldig mye mer for å få belyst
hvordan dette pågår, for man må gjøre det parallelt. Det
har både helseberedskapsmeldingen og andre skriv vel-
dig sterkt understreket. Når man er oppi det, må man
være så forberedt som mulig, og så vil det alltid være
noe som er nytt, og som man ikke kan være forberedt
på.

Møtelederen: Da går vi til Miljøpartiet De Grønne
og Sigrid Zurbuchen Heiberg.

Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Spørsmålet går
til Kvinnsland og Matsen: De var begge inne på at det
var ei uforholdsmessig stor byrde på enkeltgrupper:
barn og unge, minoritetar – og geografisk i Noreg var
det stor forskjell på kor hardt ein vart ramma. Det er na-
turleg at det er forskjell på urbane og til dels trongbud-
de strøk og meir grisgrendte strøk, men eg lurer på: Det
har vore ein debatt om vaksinefordeling, om det f.eks.
burde vore prioritert på andre måtar, men eg lurer ei-
gentleg spesifikt på innvandrerbefolkninga. Dei er ofte
overrepresenterte òg på andre statistikkar med tanke
på at dei bur trongt og at dei er langt nede på den sosio-
økonomiske stigen i ein del område, særleg aust i Oslo.
Så eg lurer på: Kva type verktøy, eller beredskap, er vik-
tig for å sikra like stor tryggleik for denne delen av be-
folkninga som for majoritetsbefolkninga i liknande kri-
ser som den me var igjennom?

Stener Kvinnsland: Jeg har to kommentarer. Det er
ingen tvil om at det var ganske stor oppmerksomhet
rundt dette hos myndighetene da dette pågikk. Eksem-
pler på dette var Integrerings- og mangfoldsdirektora-
tets, IMDis, aktiviteter, som startet tidlig og som pågikk.
Men igjen bar arbeidet preg av å være uforberedt. Det
ble veldig tidlig etablert et bredt multidepartementalt
koordineringsutvalg som arbeidet veldig godt, men
igjen var det noe med at forutsetningene og rammever-
ket for det arbeidet ikke var særlig avklart, og det betyr
at effektene av det arbeidet kanskje ikke var så godt
som det kunne ha vært. Så igjen: Det er læringspunkter,
men jeg tror at oppmerksomheten rundt disse proble-
mene var høyst levende.

Egil Matsen: Jeg tror et nøkkelpunkt i det du tar
opp, er kommunikasjon. Det vår gransking viser, er at

det kan være vanskelig å komme gjennom med kom-
munikasjon til en del av innvandrerbefolkningen via
de vanlige kanalene som majoritetsbefolkningen be-
nytter seg av. Noe man gjorde på østkanten her i Oslo,
var etter hvert å få kontakt med nøkkelpersoner i ulike
miljøer, som bidro veldig sterkt. Oslo kommune etab-
lerte etter hvert veldig lokale vaksinestasjoner i enkelte
bydeler. Det er også et veldig positivt trekk.

Det å være oppmerksom på at det majoritetsbefolk-
ningen bruker som sine primære informasjonskilder i
slike kriser, ikke nødvendigvis brukes av minoritetsbe-
folkningen, mener vi er et viktig læringspunkt.

Møtelederen: Da snur vi bunken og fortsetter med
en ny runde med spørsmål fra Arbeiderpartiet, med Ag-
nes Nærland Viljugrein.

Agnes Nærland Viljugrein (A): Jeg vil fortsette i det
sporet vi er i, nemlig kommunikasjon til innvandrerbe-
folkningen. I den første kommisjonsrapporten konklu-
derer man med at man samlet sett lyktes godt med
kommunikasjonen ut til befolkningen. Så kjenner vi
konsekvensene for særlig innvandrerbefolkningen,
både om informasjon om smitte og om konsekvensene
av f.eks. lav vaksinasjonsgrad. Det jeg lurer på, er: Kan
denne konklusjonen stå når vi kjenner konsekvensene
for innvandrerbefolkningen, og har dere noen forkla-
ring på hvorfor det skjedde lite bedring på det området
underveis i pandemien?

Egil Matsen: Jeg tror man må se de to vurderingene
i sammenheng. Samlet sett mener jeg fortsatt det er
grunnlag for å si at det var god kommunikasjon fra
myndighetene til befolkningen, men som jeg akkurat
var inne på, er det deler av befolkningen man ikke lyk-
tes like godt med. Jeg mener at de to konklusjonene le-
ver godt sammen, og så må du være snill og gjenta den
siste delen av spørsmålet ditt.

Agnes Nærland Viljugrein (A): Er det noen forkla-
ring på hvorfor det skjedde lite bedring på området un-
derveis i pandemien? Du nevnte noen få eksempler,
men konklusjonen står seg jo fortsatt i det store bildet.

Egil Matsen: Det er riktig at det var en del utfordrin-
ger. Som Kvinnsland var inne på i sitt forrige svar, ble
det fra myndighetene ganske tidlig iverksatt forsøk på å
nå bedre ut til minoritetsbefolkningen og innvandrer-
befolkningen. Man lyktes kanskje bare i begrenset grad
med det til å begynne med, og da ble det iverksatt litt
andre tiltak som var mer spesifikke på bakken. Jeg er
ikke helt enig i at det ikke ble gjort forbedringer i kom-
munikasjonsarbeidet og arbeidet med – hva heter det
på norsk? – «outreach» til den befolkningen etter hvert
i pandemien.
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Øystein Olsen: For å supplere det siste litt: Vi fulgte
etter kommisjonen og fulgte arbeidet helt fram til godt
ut i 2022. Vi er veldig klare på at det er et tydelig læ-
ringspunkt her, nemlig viktigheten av å styrke dialogen
og kommunikasjonen med og til ulike minoritetsgrup-
per – språklig, kulturelt og på andre måter. Men det
skjedde noe underveis her, så den konklusjonen står
fast. Det er et læringspunkt, og det var kanskje ikke godt
nok på noe punkt, men det var en utvikling underveis i
pandemien i myndighetenes kommunikasjon og dia-
log med bl.a. innvandrerbefolkningen – og også barn og
unge, den samiske befolkningen og så videre.

Møtelederen: Da har jeg tegnet meg selv til spørs-
mål. Jeg har lyst til å gå litt til det som ble touchet inn-
om, nemlig hvordan statsforvalterne fungerte. I en situ-
asjon som dette, med så mange inngripende vedtak, li-
ker vi, som lovgivere, å tro at enkeltpersoner og enkel-
tindivider er forsvart og beskyttet gjennom domstol og
et forvaltningsapparat hvor det er klagemuligheter og
hvor statsforvalterne kan gå inn i enkelttilfeller og be-
skytte mot ulovlige vedtak. Så vet vi at det er langt fra
den teorien til praksis. Dette er bare en personlig be-
traktning, men fra Kommune-Norge så vi svært varier-
ende kvalitet på mye av det juridiske arbeidet som ble
gjort – til dels helt hoderystende ting som noen ganger
ble overstyrt og andre ganger fikk passere.

Hvordan fungerte statsforvalterne i denne fasen?
Var de aktivt inne og prøvde å se på mulige ulovlige ved-
tak, eller satt de passivt og ventet på at eventuelle ting
ble påklaget? Har de forbedret seg, og kan vi i dag være
tryggere på at de vil ha en mer aktiv rolle?

Øystein Olsen: Vi kan svare alle sammen, kanskje.

Stener Kvinnsland: Da kan jeg starte. Jeg vil si at det
var ganske forunderlig for undertegnende, som ikke
kommer fra den verdenen, å se variasjonen i hvordan
statsforvalterne oppfatter sin oppgave. Hovedoppgave-
ne til statsforvalterne er ganske så gitt – en av dem er
oppfølging av lovmessig berettigede vedtak på kom-
munenivå. Det var høyst variabelt hvordan det ble tatt
hånd om.

En annen og veldig avgjørende rolle som var vold-
somt forskjellig utøvd, var hvordan man oppfattet sin
koordinerende oppgave mellom kommuner. Uten å kri-
tisere hvem som gjorde riktig på hva, vil jeg si at det i alle
fall er en stor grunn til å rydde opp i hva som er statsfor-
valternes rolle i en slik situasjon.

Egil Matsen: Til det har jeg ingenting å tilføye.

Øystein Olsen: Det er det samme bildet som vi også
beskriver i vår oppsummerende rapport. Juridisk kom-

petanse i alle norske kommuner – de store, men også
mange små – er åpenbart ikke god nok.

For å ta den positive vinklingen av statsforvalternes
koordinerende rolle: I praksis avdekket og fant vi flere
eksempler på godt samarbeid og at de reelt sett hadde
en koordinerende rolle og en rådgivningsfunksjon, selv
om det ikke er en lovfestet oppgave. Det er én erfaring vi
påpeker, nemlig at deres rolle på ulike områder, ikke
minst på det juridiske, bør klargjøres slik at de gode
praktiske erfaringene man har fra denne pandemien,
kan slå bredere gjennom i neste runde.

Møtelederen: Jeg spør for å presisere: Den siste
delen av spørsmålet mitt var om dere har registrert
noen forbedring eller erkjennelse og justering av hvor-
dan statsforvalterne opererer i slike tilfeller. Det er et
spørsmål som kanskje bør gå til regjeringen, men jeg
spør spesielt deg, Olsen, siden du har sett på dette nå i
ettertid og med pandemien på avstand og intervjuet
folk. Oppfatter du at statsforvalterne i neste runde vil
være bedre rustet og ha en bedre forståelse for hva de
skal gjøre og ikke gjøre?

Øystein Olsen: Jeg har ikke fulgt så detaljert og
nøye med på hva som nøyaktig har skjedd med tanke
på statsforvalterne, men jeg har lyst til å si at den påpe-
kingen vi kom med, som jeg nå har referert, føler jeg
veldig klart at ble forstått, og at det nærmest var kon-
sensus på tvers av kommisjon og utvalg, i mottaksappa-
ratet, i allmennheten og blant dere politikere. Sånn sett
tar jeg det nesten som gitt, og jeg synes konklusjonen er
åpenbar. Når kommunene som jo er førstelinjeforsva-
ret, spesielt i en pandemi som varer lenge, og gitt stats-
forvalternes generelle funksjon her, er jeg faktisk helt
trygg på at de erfaringene kommer til å slå gjennom i
neste runde.

Møtelederen: Tusen takk. Da er det Senterpartiet
som er neste.

Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Som vi veit, kan pan-
demiar ta svært ulik form, det skriv òg koronautvalet i
rapporten sin. Det eg lurer på, er eit stort spørsmål: Kor-
leis opplever og vurderer Olsen og koronautvalet sam-
funnet si evne til å handtere risikoen for det utenkjel-
ege? – Det er eit stort og vanskeleg spørsmål.

Øystein Olsen: Som jeg var inne på, ba man oss i
mandatet spesielt om å vurdere det som kalles scena-
rioanalyser eller scenariotenkning med tanke på ulike
typer hendelser. Nå er det vanskelig å vurdere det uten-
kelige i enhver slik framtidsstudie, men for å være vel-
dig seriøs tror jeg at da vi samlet tråder, skrev vår rap-
port og skulle evaluere erfaringer, hadde vi nok i tanke-
ne at man ikke vet hva slags krise som treffer oss neste
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gang. Så noen av erfaringene og mye av oppfølgingen,
mener vi, selv om vi avgrenser det til helsekriser, er
nettopp det at man bør være forberedt på kriser som
rammer enda tøffere og enda hardere enn denne. Jeg
oppfatter vel at kommisjonens klare anbefalinger om
intensivkapasitet er i et slikt perspektiv, for det viste seg
at selv om intensivkapasiteten var begrenset, gikk det
ganske bra og temmelig bra i helsesektoren. Men som
sagt, det var en veldig klar påminnelse om at vi ikke var
godt nok rustet, spesielt på den fronten, til å håndtere
en mer alvorlig krise. Så det å tenke veldig tydelig langs
de baner tror jeg er viktig, at alt beredskapsarbeid tar
høyde for at vi kan bli rammet av kriser som er enda
vanskeligere å håndtere enn denne.

Jeg tror et annet veldig generelt læringspunkt er at
læringen bør være en kombinasjon av å være enda bed-
re forberedt gjennom justering av plan, regelverk og lo-
ver og en erkjennelse etter denne pandemien om at
uansett hva slags kriser som treffer oss, er det helt klart
behov for å improvisere og vise fleksibilitet på beslut-
ningssiden og kanskje på lovverkssiden underveis.
Noen slike generelle refleksjoner tror jeg har kommet ut
av vårt arbeid.

Møtelederen: Da går vi videre til Audun Lysbakken.

Audun Lysbakken (SV): Jeg vil gjerne spørre kom-
misjonen, og så får dere vurdere hvem som skal svare.
Vi var litt inne på dette med manglende vurdering med
hensyn til Grunnloven og menneskerettighetene i pan-
demiens første fase. Og så pekte Kvinnsland på dette
med statsrådsbehandling, som er en viktig formell side
av dette. En kanskje viktigere praktisk side er det som
går på manglende forholdsmessighetsvurderinger. Det
tenker jeg er et vesentlig poeng å bore litt i, fordi betyd-
ningen av det er så åpenbar. Kan dere si noe mer om
omfanget av manglende forholdsmessighetsvurdering
og hvordan det kunne oppstå?

Stener Kvinnsland: Hvis jeg kan begynne, tror jeg
igjen at det var det uforberedte og voldsomme som pre-
get vurderingene, og man gjør noe for å være så sikker
som mulig. Men det er ikke tvil om at sett i etterkant av
f.eks. dette med besøksforbud i hjemmet hos privatbo-
ende eldre, var det en feilvurdering, i alle fall langt på vei
en feilvurdering, selv om det var poenger som man kun-
ne forstå. Det gjelder i mange av disse vurderingene at
det var for lite avveining. Så kan man spørre hvorfor
man ikke gjorde avveininger, men da tror jeg at tidsnød-
en og hasteproblematikken var der, noe som igjen had-
de sitt utgangspunkt i at noen av disse problemstillinge-
ne ikke hadde vært lagt inn i forberedelsene. Da hadde
man kanskje vært bedre rustet til å gjøre disse tingene.

Audun Lysbakken (SV): Dette er veldig grunnleg-
gende menneskerettslige spørsmål – det skal gjøres en
forholdsmessighetsvurdering. Derfor kan en bli urolig
over at det ikke var en automatikk i systemet knyttet til
å gjøre det. Har dere sett på hvorfor det manglet? Det er
slående at det ikke var åpenbart at en slik vurdering
skulle gjøres i den situasjonen.

Stener Kvinnsland: Vi deler den oppfatningen, og
det ble diskutert inngående, for det var åpenbart at
denne typen vurderinger var for svake eller fraværende
i mange av de helt avgjørende … Det gjelder også med
tanke på vedtak som kommuneleger gjorde, de var for
inngripende. Det er åpenbart at det er så inngripende at
den refleksjonen burde ha kommet. Men igjen var det
kanskje slik at man var veldig engstelig for hva denne
sykdommen innebar og skulle beskytte flest mulig med
tanke på alvorlig sykdom og død. Det dominerer selv-
følgelig. Igjen er det noe med å være trent i og forberedt
på at denne typen vurderinger bør være en del av det.

Egil Matsen: Så er det vel kanskje slik at de forholds-
messighetsvurderingene og tiden med tanke på å ta dem
tidlig i pandemien, tror jeg opplevdes ikke å være der.
Det har litt å gjøre med det forrige spørsmålet. Som
Kvinnsland var inne på innledningsvis i dag, fantes det
pandemiplaner i Norge, men de var rettet mot et influ-
ensavirus som det kanskje også var vaksiner tilgjengelig
delvis mot. Og så kom det et helt annet virus. Det illustre-
rer at det å lage planer er vanskelig, og de kan også bli for
spesifikke, som jeg tror dette er en illustrasjon på.

Når det gjelder forholdsmessighetsvurderinger: I
koronakommisjonens rapport del 2 peker vi på, som jeg
også var inne på tidligere i dag, at det er deler av det nor-
ske systemet for krisehåndtering som ble satt litt ut av
spill. Det var uklarhet. Det ledende sektordepartemen-
tet, koordineringsdepartementet, Justisdepartementet,
og også det såkalte kriserådet spilte en svært liten rolle
under pandemihåndteringen. Kanskje kunne det vært
en arena hvor den typen forholdsmessighetsvurderin-
ger kunne vært diskutert, i alle fall etter hvert som pan-
demien skred fram.

Møtelederen: Vi ligger litt foran skjemaet, så vi kan
legge til 5 minutter i denne spørsmålsrunden. Vi går vi-
dere til Rødt og Seher Aydar.

Seher Aydar (R): Jeg har et spørsmål om man kun-
ne gjort andre prioriteringer med tanke på hvor byrden
burde ligge når man først måtte legge en byrde på noen,
at den ikke burde ligge på barn og ungdom. Jeg skal gi et
eksempel på hva jeg tenker på. Helsesykepleiere ble
f.eks. omdisponert til vaksinekoordinering, smittespor-
ing osv. Dere skriver i kommisjonens rapport at det
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gjorde at de ikke fikk gjort andre oppgaver, som f.eks.
skolehelsetjenesten. Samtidig var det over 300 private
plastikkirurgiske klinikker som fikk drive helt normalt,
inkludert dem som hadde fullt bemannet operasjons-
stue. Sett i ettertid, ser dere at man f.eks. kunne beor-
dret andre typer grupper enn dem som jobbet med
barn og ungdom for å lette på trykket for barn og ung-
dom? Er det gjort vurderinger som viser at man kanskje
kunne prioritert annerledes?

Stener Kvinnsland: Dette ble inngående diskutert.
Og det er helt klart vanskelig å se at det var en begrun-
nelse for å gjøre som man gjorde med tanke på omfor-
delinger, f.eks. for sykepleiere på skoler som ble, som du
sier, satt over på vaksinasjonsprogrammer. Her kunne
man ordnet seg helt annerledes, og det burde ikke vært
noen stor greie å få til. Igjen er det preget av hast, og her
kunne vurderingene vært annerledes. Det ble diskutert
nøye, og der stilte vi noen spørsmål. Også barnevern er
vanskelig i en slik sammenheng. Det er ulike kommu-
neadresser osv., men oppfølgingsarbeidet rundt tidlig
utvikling av barnevernet i pandemien var også preget
av denne typen vurderinger, som absolutt kan diskute-
res og bør tas inn i vurderingen i etterkant.

Møtelederen: Da har jeg notert Carl I. Hagen, fra
Fremskrittspartiet og deretter Venstre og Miljøpartiet
De Grønne.

Carl I. Hagen (FrP): Jeg vil gjerne tilbake til det lede-
ren tok opp i stad med forholdet til statsforvalterne.
Som dere sier, var det veldig stor forskjell på hvordan
de opptrådte. Da er mitt spørsmål: Hvor var departe-
mentet da departementene – enten det er Helsedepar-
tementet eller Kommunaldepartementet – ser at det er
forskjell i hvorledes statsforvalterne oppfører seg? Da
ville det jo være naturlig at det kom noen instrukser fra
overordnet myndighet, slik at det ble likt, og at det ble
forsvarlig. Hvorfor kom ikke det? Dette var en pandemi
som gikk over lang tid, det var ikke bare 14 dager. Når
man burde ha observert det, hvorfor grep ikke departe-
mentet inn og sørget for at det var forsvarlig?

Så til det andre spørsmålet mitt. Når det gjelder krise-
håndteringsplaner, er det sikkert ganske mye som vi ikke
har kjennskap til. Ble viktige beslutninger truffet av, om
kan man si det, erfarne og kompetente folk i departe-
mentene, eller ble de tatt av politisk ledelse? Forholdet
mellom politisk ledelse og det faste apparatet er etter min
oppfatning betydningsfullt. Hvis dere kan si noe om for-
holdet mellom disse og hvorledes og hvem som traff be-
slutningene, ville det vært fint.

Stener Kvinnsland: Jeg kan kanskje bare innlede
om de generelle perspektivene. Det var jo med en viss

uro man så på at oppgaver var såpass – skal vi si – uklart
plassert i forhold til deler av forvaltningen. Jeg nevner
da statsforvalterne, som du påpekte. Hvem var de i for-
hold til? Vi hadde et lederdepartement, Justis- og be-
redskapsdepartementet. Der var det et kriseråd, det var
en krisestøtteenhet, og vi hadde Direktoratet for sam-
funnssikkerhet og beredskap, DSB. Det ble litt uklart for
oss hvem som egentlig hadde koordineringsansvaret
opp mot statsforvalterne. Det er sikkert en formell basis
for dette, men det framsto som at dette ikke var klart.
Når man så på hvordan statsforvalterne utøvde sin
funksjon, var det åpenbart at det ikke var noen som så
på dette sentralt og tok tak i det.

Øystein Olsen: Når det gjelder andre del av spørs-
målet, er vårt generelle syn at dette i hovedsak har fun-
gert godt. På helsesiden av pandemihåndteringen star-
ter beslutningene med Folkehelseinstituttet, FHI, som
rådgiver og ekspertorgan, via Helsedirektoratet. Vi
framhever som utvalg at det var en styrke at alle viktige
beslutninger her ikke bare ble forankret, men ble tatt
av politiske myndigheter og sånn sett godt forankret
med hensyn til legitimitet i befolkningen. Det er noen
eksempler, bl.a. i vårt naboland. De hadde en helt an-
nen modell, hvor byråkratiet – kanskje bare én enkelt-
person – tok avgjørende føre var-beslutninger og har
fått kritikk for det, både fra en svensk koronakommi-
sjon og fra Lancet-kommisjonen.

Hovedbildet er at vi i Norge har støttet – grovt sett, i
hvert fall – det beslutningshierarkiet som eksisterte. Det
er selvfølgelig også avdekket både i kommisjonsrapport-
ene og også i vår rapport – og det er veldig naturlig, vil jeg
si – at det i mange situasjoner kanskje er ulike synspunk-
ter eller uenigheter f.eks. på helseekspertsiden, og at
noen ulike råd og uenigheter også kommer til syne. Det
tror jeg man skal erkjenne at er veldig naturlig i en sånn
type krise, men utvalget mener nok at det ikke rokker
ved hovedbildet om at det ikke er grunnlag for noen ster-
ke innvendinger mot måten beslutninger ble fattet på i
Norge.

Møtelederen: Da går vi videre til Grunde Almeland,
Venstre.

Grunde Almeland (V): Naturen til en pandemi er at
den kan ramme alle, også dem som sitter i ulike nøkkel-
funksjoner. Mitt spørsmål er om det har vært reflektert
noe rundt sårbarheten ved nøkkelfunksjoner – utover
intensivsykepleiere, som allerede er nevnt?

Stener Kvinnsland: Dette ble diskutert mye, og det
knyttes veldig til de 14 kritiske samfunnsfunksjonene.
Det henger også sammen med barn hjemme og foreld-
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re som må være i en kritisk jobb, osv. Det meste henger
sammen her.

De kritiske samfunnsfunksjonene må gå, og oppga-
vene må løses. Jeg tenker at det må man forsøke å ta hen-
syn til og planlegge for. Det synes vi, da vi så på det inn-
ledningsvis, fungerte bra, og funksjonene ble opprett-
holdt. Det er vel kanskje den viktigste delen av min be-
traktning på det, og så er det sikkert flere.

Egil Matsen: Disse 14 kritiske samfunnsfunksjon-
ene var i og for seg etablert på forhånd, men det dreier
seg i en viss forstand om ledelsen av samfunnet som så-
dan. Det pandemien også viste, er at det er kritiske sam-
funnsfunksjoner vi ikke daglig tenker på som ledelse i
samfunnet, bl.a. knyttet til matforsyning, transport og
andre ting. Hvilke som er de kritiske funksjonene, og
som er utsatt, vil antagelig variere litt mellom ulike kri-
ser også.

Vårt mandat var først og fremst å se på den kritiske
kapasiteten i helsevesenet, f.eks. intensivsykepleiere,
som du nevnte, men også situasjonen til kommunelege-
ne. De var helt avgjørende som førstelinje rundt om-
kring i kommunene. De har små stillingsbrøker, de er
ofte én person, en deltidsstilling og med ganske små res-
surser rundt seg. En styrking av den samfunnsmedisin-
ske kompetansen er en av de tingene vi peker på som en
lærdom.

Møtelederen: Da er det Sigrid Zurbuchen Heiberg,
Miljøpartiet De Grønne.

Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Mitt spørsmål
knyter seg til dei langsiktige økonomiske konsekvens-
ane av pandemien og kva for krefter som har tilgang og
påverknad på avgjerdene til myndigheitene. Etter
koronapandemien har me sett auka økonomiske for-
skjellar. Under pandemien fekk me òg ei oljeskattepak-
ke som vil ha store konsekvensar for norsk økonomi i
mange tiår framover, og det har vore rekordhøgt inves-
teringsnivå på norsk sokkel i åra etterpå. I ettertid har
tidlegare statsminister Erna Solberg erkjent at det var
feil av hennar regjering å innføra ei så gunstig oljeskat-
tepakke og har beskrive perioden som i stor grad prega
av usikkerheit, og at det var tøff lobbyverksemd mot
politikarane.

Me har vore litt inne på det tidlegare, at enkelte
grupper i samfunnet kanskje har mindre tilgang på
både informasjon, maktapparat og slikt, men eg lurar på
om de har nokre refleksjonar om dei ulike maktgruppe-
ne i samfunnet sin innverknad på myndigheitenes av-
gjerder, korleis det eventuelt i ein krisesituasjon og ein
pandemisituasjon skil seg frå ein normalsituasjon, og
om det eventuelt har endra seg frå før, under og etter
pandemien.

Øystein Olsen: Jeg må velge å svare litt generelt, for
vårt utvalg var i hvert fall ikke bedt om spesifikt å vur-
dere innretningen på alle de store støttepakkene som
kom til både husholdninger og næringsliv. Jeg kan gjen-
ta det jeg har sagt tidligere, nemlig at det er helt åpen-
bart at det er mye læring her. Det er vel i ettertid ganske
åpenbart at tiltak skulle vært bedre differensiert, at det
var noen sektorer og noen virksomheter som fikk mid-
ler de strengt tatt ikke burde, i hvert fall ikke i den stør-
relsesordenen.

Jeg har lyst til å understreke at dette fra starten av vel-
dig raskt framsto som det største tilbakeslaget i verden,
for norsk økonomi også, etter krigen. Det var en global
krise. Usikkerheten var enorm. Alle tiltak må vurderes i et
sånt perspektiv, både med hensyn til innretningen og for-
di tiden var veldig knapp til å iverksette tiltakene og ikke
utrede bl.a. differensiering i tilstrekkelig grad.

Du spurte ikke direkte om det, for du henviste anta-
gelig til norske tiltak, men jeg har lyst til bare å minne
om at når det gjelder langsiktige økonomiske virkninger
av pandemien, tror jeg vi skal gå til det globale nivået. I
den tiden vi har hatt etterpå, kom aktiviteten i verdens-
økonomien ganske raskt tilbake. Men alt som har med
veldig sterk tiltagende inflasjon å gjøre og i kjølvannet
av at rentene er kommet opp fra et skadelig lavt nivå,
egentlig, er det problemer i leverandørkjeder, og det har
langt på vei i hvert fall en sammenheng med nedsten-
gingene som hadde vart lenge internasjonalt.

Jeg svarer ikke mer konkret på det med hensyn til de
økonomiske støttepakkene.

Møtelederen: Vi prøver å gå raskt gjennom talerlis-
ten, sånn at vi får tømt oss fra komiteens side. Kari Hen-
riksen – vær så god.

Kari Henriksen (A): Vi skal jo se litt på styring og
samhandling i denne seansen. Det er kommet fram kri-
tikkverdige forhold knyttet til forberedelser når det
gjelder både intensivkapasitet og sårbare grupper, og
nå var vi innom statsforvalterne og også kommunene.
Noe ingen har vært inne på ennå, er EU og vaksinesam-
arbeidet med EU. Kan dere si litt om hvor forberedelse-
ne sto, og hva kritikkpunktet er knyttet til forberedelse
på det samarbeidet? Selv om en hadde forutsett en
mindre pandemi, var det også scenarioer som tilsa at
det samarbeidet med EU var viktig.

Stener Kvinnsland: Det var en komplisert situa-
sjon, og det skyldtes at dette var et nytt virus, så vi had-
de ikke vaksiner. Så kom det vaksiner veldig fort – fan-
tastisk fort – og det begynte å bli tilgang på dem, men
selvfølgelig ikke i tilstrekkelig grad til at alle kunne få alt
de ville. Det var leveransesiden.
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Den andre siden var Norges forhold til EU, leveranse-
forholdene og dette innkjøpsreglementet man hadde
hatt på lager, nær sagt, i veldig mange år, og som ble un-
dertegnet under pandemien – for øvrig ikke med Stortin-
gets velsignelse, som vi påpeker i kommisjonsrapporten.
Dette vil prege debatten omkring hvordan man skal ha
tilslutning. Kommisjonen tok ikke klart standpunkt til
det, men det er vel hevet over enhver tvil at situasjonen
som oppsto, tilsa at det uten fellesorganer som sikret le-
veranse, hadde gått riktig ille. Mange tilfeldigheter spilte
en rolle for at vi kom såpass bra utav det som vi gjorde,
men dette er jo noen generelle betraktninger.

Egil Matsen: I del to av arbeidet vårt var et av opp-
dragene nettopp å vurdere strategiene for å skaffe lan-
dets befolkning vaksiner. Da kunne man valgt litt ulike
løsninger, og det var også en diskusjon om det underveis,
men koronakommisjonen mener veldig klart at strategi-
en med å knytte seg til vaksineanskaffelsen i EU var rik-
tig og viktig. Vi peker også på at den fungerte bra, men
ikke nødvendigvis fordi planverket var så godt på for-
hånd. Vi er ikke medlem i EU, så det var ingen selvfølge
at vi skulle få bli en del av det vaksinesamarbeidet og de
anskaffelsene. Men veldig godt diplomatisk arbeid, godt
politisk arbeid fra norske myndigheter, gode relasjoner,
på både diplomatisk og politisk nivå, og velvillighet fra
vårt nærmeste naboland i øst gjorde at dette gikk veldig
bra. I det ligger det også en illustrasjon på en sårbarhet.
Så i det minste må man vektlegge og opprettholde disse
gode relasjonene som finnes, på både faglig, diplomatisk
og politisk nivå, med EU for framtiden.

I tilknytning til vaksiner vil jeg også nevne at selve
strategien med å vaksinere befolkningen i Norge var
svært vellykket. Som jeg allerede har nevnt, hadde vi høy
vaksinasjonsgrad, men det gikk også raskt. Én grunn til
det, mener koronakommisjonen, er at man benyttet seg
av den koordineringen som FHI allerede hadde for vak-
sinering rundt om i landet. Det var mekanismer på plass
som gjorde at dette kom på plass veldig raskt.

Så resultatet av både anskaffelsesstrategien og plan-
er for å vaksinere befolkningen var godt, men det er
noen sårbarheter der.

Øystein Olsen: For ordens skyld: Utvalget støtter
veldig opp om disse anbefalingene, også i og for seg det
konkrete arbeidet på denne fronten, som vi vet er på
gang, nemlig å sikre forsyningslinjene. Vi var heldige,
og det var også helt sikkert dyktige diplomater, men vi
trenger å styrke dette og ha klarere og mer formelle for-
bindelseslinjer til EU-systemet, på en eller annen måte,
for å sikre oss vaksiner i en tilsvarende situasjon. Egne
lagre kan være viktig, men vil ikke være tilstrekkelig, så
vi må ha forbindelser med tanke på løpende leveranser,
fra brede forsyningskilder internasjonalt.

Møtelederen: Vi går til siste spørsmål fra saksordfø-
reren, Lysbakken.

Audun Lysbakken (SV): Dette er det åpenbare, sis-
te spørsmålet, og det er om det er noen av de anbefalin-
gene – for dere har kommet med en rekke anbefalinger
– som kommisjonen og utvalget har kommet med som
dere opplever at ikke har blitt fulgt opp på en tilfreds-
stillende måte?

Stener Kvinnsland: Jeg har tenkt på det, og tenkte
nok at det spørsmålet kom. Jeg må si at når jeg summe-
rer opp det som jeg har lest av offentlige utredninger de
siste to–tre årene, er jeg ganske imponert over det ar-
beidet som har vært nedlagt for å imøtekomme de på-
minnelser som disse utredningene har gjort. Å si at det
er noen åpenbare svakheter, vet ikke om jeg kan si,
men det vil ha noe å gjøre med tempoet i hvordan ting
blir implementert osv. Jeg vil gjerne understreke, som
de andre: Denne faren lurer. Og dette med tilknytning
til internasjonale organer tror jeg kanskje er noe av det
aller viktigste og noe som jeg skulle ønske at politikerne
ville ta på det største alvor. Vi er ikke alene på denne
arenaen, og vi klarer oss ikke alene.

Egil Matsen: Jeg tror bare jeg vil understreke det sis-
te som Kvinnsland var inne på: betydningen av inter-
nasjonalt samarbeid når denne typen krise rammer.
Det trenger ikke gjelde bare for helsekriser, vi kan også
være utsatt ved andre typer kriser. Så jeg vil bare slutte
meg til det. Vi ser jo at det jobbes med det, men også at
det er et stykke vei å gå.

Øystein Olsen: Underveis i vårt utvalgs arbeid regis-
trerte vi at det allerede var i gang arbeid med noen av de
anbefalingene og erfaringene som kommisjonen hadde
kommet med, bl.a. på plan- og regelverkssiden, og helt
sikkert når det gjelder kapasitet i sykehussektoren.

Når det gjelder noen anbefalinger som vi har vært
innom her, f.eks. vanskelighetene med å skjerme sår-
bare grupper, er det såpass sammensatt og komplisert at
man må jobbe kontinuerlig med det, hele tiden. Dette er
vel et pågående arbeid, vil jeg tippe, hos besluttende
myndigheter.

Møtelederen: Vi er kommet til nesten veis ende, og
dere har mulighet til å gi noen avsluttende betraktnin-
ger hvis dere ønsker det. Da sier jeg at ordet er fritt hvis
noen føler seg kallet. – Nei, det er det ikke.

Da sier komiteen tusen hjertelig takk for at dere
møtte opp og svarte godt på våre spørsmål. Komiteen
tar pause fram til kl. 10.45.

Høringen ble avbrutt kl. 10.36.

-----
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Høringen ble gjenopptatt kl. 10.45.

Høring med Barneombudet og Norges institusjon for 
menneskerettigheter, NIM

Møtelederen: Da ønsker jeg som komitéleder vel-
kommen til barneombud Mina Gerhardsen og direktør
i Norges institusjon for menneskerettigheter, NIM,
Adele Matheson Mestad.

Hver av dere har inntil 10 minutter til innledning,
og som dere vet: Etter innledningen starter komiteens
utspørring, og så får dere mulighet til å si noen ord på
tampen, hvis dere ønsker det.

Så må vi alltid huske på å ha på mikrofonen, siden
denne høringen går live. Når det er 30 sekunder igjen,
begynner lampen å blinke – og vi kan komme til å bli
ganske strenge på taletiden etter hvert, hvis det blir dår-
lig med tid.

Da starter vi med barneombud Mina Gerhardsen,
som har med fagsjef Ivar Stokkereit og seniorrådgiver
Elin Saga Kjørholt som bisittere – velkommen til dere
også.

Da har du, Mina Gerhardsen, 10 minutter til innled-
ning – vær så god.

Mina Gerhardsen: Takk for invitasjonen til å delta
på denne høringen.

Som komiteens medlemmer er godt kjent med,
konkluderte koronautvalget i sin rapport fra 2023 med
at barn og unge måtte bære en uforholdsmessig stor byr-
de, det på tross av regjeringens uttalte mål om at barn og
unge skulle utsettes for en så lav tiltaksbyrde som mulig.

Gjennom hele pandemien var det viktig for Barne-
ombudet å løfte sin bekymring over tiltak og strategier
som gikk på bekostning av barns grunnleggende rettig-
heter, som nettopp å sikre at barns beste var et grunn-
leggende hensyn i alle avgjørelser som gjelder barn, og
at de fikk medvirke i tråd med retten til å si sin mening.
Samtidig var det viktig for Barneombudet å sikre at det
var en forholdsmessighet i de tiltakene som ble iverksatt
og konsekvensene disse hadde for barn og unge.

Underveis tok vi opp og var kritiske til at helsesyke-
pleiere ble omdisponert fra tjenester for barn og unge til
smittesporing. Barneombudet var kritisk til omfanget
av skolenedstenginger, særlig da vi utover pandemien
hadde kunnskap som tilsa at skolen ikke var en viktig
arena for smittespredning. Barneombudet var også kri-
tisk til at idrett og andre fritidsaktiviteter måtte stenge
ned. Det ble heldigvis gjort lettelser etter hvert, men det
var også en del av belastningsbildet for barn og unge.
Her må vi også gi en stor anerkjennelse til både idrett og
frivillighet for den kjempeinnsatsen som ble gjort, og
den kreativiteten som ble vist ved å holde tilbudene i
gang.

Nå, halvannet år etter koronautvalgets rapport, ser
vi at pandemien fortsatt preger mange barn og unge,
selv om hovedbildet er at de fleste er tilbake i hverdagen,
der de var før pandemien, som Ungdata bl.a. viser. Vi ser
at de barna som hadde økt sårbarhet og økt risiko, fort-
satt kan være preget av det som skjedde da. Når vi nå sit-
ter og leter etter forklaringer på fallende skoledeltagelse,
mistrivsel og økende psykisk uhelse, pekes det mot pan-
demien som en av forklaringene på det utfordringsbil-
det vi ser. Senest i forrige uke satt Nav-direktøren og
snakket om hjemmeskole – skolenedstenging – som en
forklaring på hvorfor vi nå har et stort sykefravær blant
unge.

FHI oppsummerte i fjor konsekvensene for barn og
unge. De pekte på at to av tre opplevde flere positive si-
der ved nedstenging, som mindre stress og mer familie-
tid, så bildet er sammensatt. Men for dem som hadde en
sårbarhet, dem som var i en utsatt situasjon, var belast-
ningene større – og for noen veldig store. Det handlet
om barn fra lavinntektsfamilier, hovedsakelig på grunn
av høyere forekomst av andre risikofaktorer i disse fami-
liene – rus, psykisk helse, mer stress, økt forekomst av
adferdsproblem hos barna – barn som allerede før pan-
demien levde i familier med vold eller høyt konfliktnivå,
barn med stort behov for hjelp og oppfølging fra det of-
fentlige på grunn av alvorlige og sammensatte psykiske
lidelser eller funksjonsnedsettelser, og enslige mindre-
årige flyktninger og andre utsatte grupper uten et etab-
lert sosialt nettverk. For disse ble pandemi og nedsten-
ging en stor belastning – med begrenset tilgang til sosia-
le møteplasser og samfunns- og hjelpetjenester, siden
barnevernets medarbeidere ble sendt på hjemmekon-
tor, og assistenter for funksjonshemmede det samme. Så
på tross av målet om å skjerme barn og unge klarte ikke
myndighetene våre dette. Det må vi lære av, så vi gjør det
bedre neste gang.

Noen innspill til det: Vi opplevde at barns beste-
vurderingene var fraværende, på tross av at barns rettig-
heter er gitt en framtredende posisjon i norsk rett. Gjen-
nom inkorporering av FNs barnekonvensjon og at kon-
vensjonen er tatt inn i grunnloven vår, er det gitt tydeli-
ge føringer for hvordan myndighetene skal vurdere hen-
synet til barns beste og sikre at barn får medvirke. Barne-
ombudet var gjennom pandemien opptatt av at
myndighetene måtte følge disse rettslige forpliktelsene
til å vurdere tiltak som blir iverksatt, opp mot barns
grunnleggende rettigheter. Det er godt dokumentert at
det ikke skjedde.

Fra Barneombudets side er det sentralt at myndighe-
tene gjør gode konsekvensvurderinger av de foreslåtte
tiltakene og gjør en forholdsmessighetsvurdering av om
man kan oppnå samme formål med mindre inngrip-
ende tiltak. Da er det forståelig at det tok noe tid før det
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var på plass et forsvarlig system for kunnskapsinnhen-
ting. De første dagene og ukene var preget av stor usik-
kerhet og stort behov for raske beslutninger. Likevel er
det gjennomgående i de kommisjons- og utvalgsrappor-
tene som er lagt fram senere, at hensynet til barn ikke ble
løftet eller veid godt nok opp mot andre hensyn, heller
ikke senere, underveis i pandemihåndteringen. De ram-
mene både Grunnloven og barnekonvensjonen setter,
må ligge som grunnleggende premiss også ved håndte-
ring av ulike beredskapshendelser.

Til det andre, myndighetenes håndtering av smitte,
har Barneombudet tidligere påpekt at det forelå man-
gelfullt planverk under pandemiens første smittebølge.
Dette medførte at tiltak som ble iverksatt, ikke var til-
strekkelig konsekvensutredet, og at det var en stor fare
for at det ikke ble vurdert kompenserende tiltak som
kunne bidra til å lette byrden for barn og unge, særlig for
barn i sårbare situasjoner.

Gjennom pandemien kom det hele 15 ekspertrap-
porter fra Helsedirektoratet om hvilke konsekvenser til-
takene som ble foreslått og vurdert, hadde for barn, og
om barns rolle i smittespredningen. Disse rapportene
fastslo fra første stund at skoler, fritidsaktiviteter og uli-
ke tjenester for barn burde være mest mulig åpne. Mye
tyder på at disse rapportene og denne kunnskapen ikke
nådde fram til beslutningstakerne, eller at de ikke ble til-
lagt tilstrekkelig vekt i tråd med hensynet til barnets
beste.

Det var et stort søkelys på de helsemessige konsek-
vensene av pandemien, mindre på de samfunnsmessige
konsekvensene. Dette bedret seg underveis i pandemi-
en, men Barneombudet ser tydelig behov for å styrke
helsesektorens kunnskap om barns rettigheter. Til neste
gang må vi gjøre det bedre.

Oppsummert var det to områder vi ikke lyktes på
når det gjelder barn. Det ene var vurderingen av for-
holdsmessigheten i tiltakene, inkludert vurderingen av
kompenserende tiltak, særlig for sårbare barn. Det and-
re var kunnskapsgrunnlaget for tiltakene, som enten var
mangelfullt – både faglig og med hensyn til innsikten fra
barn selv – eller at den kunnskapen som fantes, ikke
kom fram til dem som besluttet.

Vi må lære. Barneombudet støtter anbefalingene til
koronautvalget om å styrke kunnskapsgrunnlaget om
de langsiktige konsekvensene av pandemien for barn og
unge, for deres helse, for deres utvikling og for deres inn-
frielse av rettigheter. Vi ser at det er behov for å sikre at
den praktiske gjennomføringen av disse tingene faktisk
gjør at de gruppene man ønsker å beskytte, blir beskyt-
tet. Kompetanse om barns utvikling og tjenester til barn
må være representert i beredskapsarbeidet.

For det tredje må det trenes på dette i fredstid for at
myndighetene skal kunne sikre barn og unge i krisetid.

Avgjørende er kunnskap om barns utfordringer og be-
hov og deres meninger og synspunkter. Løsningene for
dette må inn i planer og beredskap. Den dyre lærdom-
men fra pandemien må vi ta med oss, så vi gjør det bedre
neste gang. Ingen av oss vet hva den neste krisen blir,
men vi må forberede oss på at den kommer, og det vi
kan være helt sikre på, er at barn vil bli berørt.

Lærdommen fra koronapandemien var at staten til
tross for en uttalt målsetting om å beskytte barn og unge
ikke klarte dette. Vi må derfor ta lærdom av hvordan
myndighetene sikrer gode kunnskapsgrunnlag for be-
slutninger som fattes, og at det sikres barnefaglig kom-
petanse inn i besluttende organer. I tillegg må barn få
medvirke, og de må få si sin mening.

Det er en grunn til at Stortinget tok inn barns grunn-
leggende rettigheter i Grunnloven. Det ligger i forarbeid-
ene til dette at det nettopp skal fungere som en rettesnor
ved utredninger og vedtakelse av lover. Da bør Stortinget
også sikre at disse reglene overholdes, særlig i krisetider.

Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
Da går ordet videre til Norges institusjon for men-

neskerettigheter, NIM, ved Adele Matheson Mestad,
som har med seg bisitterne seniorrådgiver Thomas Mal-
mer Berge og rådgiver Vilde Tennfjord. – Mestad, vær så
god.

Adele Matheson Mestad: Tusen takk, ærede komi-
té, og tusen takk for invitasjonen.

I The Lancet har forskere anslått at det er 23 pst.
sjanse for en ny pandemi innen de neste 10 årene. Da er
det viktig å være forberedt, og NIM ønsker derfor denne
høringen velkommen.

Våre innspill i dag gis med den veldig ydmyke er-
kjennelsen at det skjer i etterpåklokskapens lys, men
med et framoverskuende perspektiv. Vår oppgave er å si
noe om hvordan menneskerettighetene bedre kan iva-
retas ved en eventuell ny pandemi, som vi jo ikke vet
hvordan vil se ut. Uansett må vi innrette reglene sånn at
de danner et best mulig grunnlag for et effektivt krisede-
mokrati som ivaretar rettigheter, og som fortsatt beva-
rer tillit, den aller viktigste valutaen i en krise.

Mitt innlegg er delt i tre hovedpunkter. Det første er
menneskerettslige rammer for pandemihåndteringen,
dernest er det sårbare grupper og effektiv kontroll av
rettigheter. Til det første først: Grunnloven og mennes-
kerettighetene setter rammer for hvilke inngrep myn-
dighetene lovlig kan gjøre overfor borgerne, også under
en pandemi. Myndighetene har for det første en men-
neskerettslig plikt til å sikre retten til liv og helse, men
pandemitiltak griper også inn i andre menneskerettig-
heter. Det var dette sentrale menneskerettslige balanse-
spørsmålet som var vanskelig gjennom hele pandemi-
en.
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De fleste menneskerettigheter kan det gjøres inn-
grep i, men da kreves det at tre inngrepsvilkår er oppfylt.
Det kreves en hjemmel i lov som er rimelig presis, at inn-
grepet skjer for å ivareta et lovlig formål – noe folkehelse
åpenbart er – og at tiltakene er nødvendige og forholds-
messige. Det er særlig spørsmålet om pandemitiltak-
enes forholdsmessighet som vi hos NIM gjennomgåen-
de stilte spørsmål ved, og som ofte beror på en vurdering
av det vi kaller minste inngreps prinsipp, og dette kan
lett stå i en spenning til føre-var-prinsippet. Det klare ut-
gangspunktet er likevel at uforholdsmessige tiltak er
ulovlige.

Til syvende og sist er det bare domstolene som bin-
dende kan avgjøre om tiltakene var i tråd med mennes-
kerettighetene. Ser vi på sakene som nådde domstolene
– inkludert Høyesterett, slik mange av dem gjorde – ty-
der mye på at myndighetene håndterte denne balansen
på en forsvarlig måte. Likevel: Det at Norge ikke er dømt
for brudd på menneskerettighetene, betyr ikke at alt var
bra. Mange tiltak ble aldri vurdert av domstolene, og det
er generelle juridiske varsellamper vi må ta lærdom av.
Mye av den lærdommen vil finne veien inn i den varsle-
de revisjonen av smittevernlovgivningen, og mye av det
er ganske teknisk. Jeg vil likevel kort peke på to overord-
nede rettslige perspektiver.

Én slik varsellampe som koronakommisjon nr. 2
skriver mye om, er der Justisdepartementet pekte på at
det å opprettholde hotellkarantene for vaksinerte som
kunne verifisere at de var vaksinerte, ikke var rettslig
holdbart, bl.a. etter menneskerettighetene. Dette var et
inngripende tiltak, men det ble besluttet opprettholdt
likevel. Dette er et eksempel på et utgangspunkt som er
viktig, som er at når det er faglige vurderinger, det være
seg rettslige eller smittevernfaglige, som ikke kan under-
bygge forholdsmessigheten i tiltakene, må de opphøre,
for da bryter de med menneskerettighetene, som har
forrang i norsk rett. Dette er et generelt poeng, men vi
støtter ellers kommisjonen i behovet for å utrede nær-
mere rammene for bruken av både hotellkarantene og
innreiseforbud i framtidige kriser.

Det andre poenget jeg ønsket å trekke fram, er kom-
munenes rolle. Prinsipper som ansvar, nærhet og likhet
tilsier at kommunene bør håndtere mye i en epidemisk
krise og kan utvikle treffsikre tiltak som er bra også men-
neskerettslig. Samtidig betyr dette et veldig stort ansvar
på kommuner. Under pandemien innførte de veldig
inngripende tiltak, noen ganger uten at disse var godt
nok vurdert, og tidvis var de rettslig dypt problematiske.

Koronakommisjon nr. 2 peker på at kommunene
ofte manglet juridisk kompetanse og oversikt over den
samlede tiltaksbyrden som er nødvendig for å sikre
menneskerettighetene. Derfor er et viktig læringspunkt
å styrke kommunenes evne til å ivareta menneskerettig-

hetene, både i kriser og i hverdagen, og at dette også
knytter seg til rettslig kapasitet og kompetanse.

Så til mitt neste punkt, som handler om sårbare
grupper. Her er det sentrale poenget at generelle regler
kan ramme svært skjevt. Man er ikke i samme båt i en
pandemi. Kriser forsterker eksisterende ulikheter og
skaper nye sårbarheter. Dette kunne jeg ha snakket len-
ge om, f.eks. om foreldre med funksjonshemmede barn
som fikk svært strenge og skadelige besøksrestriksjoner,
minoritetsgrupper som ble hardere rammet, voldsutsat-
te som ikke ble fanget opp av hjelpeapparatet, trang-
bodde barnefamilier som måtte følge isolasjons- og ka-
ranteneregler på samme måte som dem med hus og ha-
ge, mennesker som ikke fikk være med sine nærmeste
da de døde, eldre som ble isolert hjemme og ikke fikk
nødvendige helsetjenester, og innsatte som ble isolert
uten særlig aktivitetstilbud.

For å sikre realiseringen av rettighetene til disse
gruppene er det avgjørende å kartlegge hvordan like til-
tak rammer ulikt, og vurdere grundig hvordan man kan
kompensere for disse negative effektene. De alvorlige
virkningene det fikk når dette sviktet, så man særlig i re-
lasjon til barn og unge, som mange alt har snakket godt
om.

Vi støtter også koronakommisjonen i dens konklu-
sjon om at man ikke klarte å skjerme barn og unge som
intendert. Det manglet kunnskap om effektene på barn,
og da den først kom, ble den ikke alltid brukt i de kon-
krete forholdsmessighetsvurderingene. Spesielt peker
kommisjonen på at regjeringen holdt skolene stengt
lenger enn faglige råd tilsa, til tross for kunnskap om
læringstap og andre alvorlige effekter. Så læringspunk-
tet her er veldig klart: Terskelen for å stenge skoler og
barnehager må være veldig høy.

Et annet poeng er at kunnskapen om hvordan etter-
virkningene av pandemien fortsatt rammer barn og un-
ge, må være dimensjonerende for hvilke tiltak man
iverksetter framover. Vi mener med andre ord at barn og
sårbare grupper bør stå øverst på læringslisten. Dette
kan og bør gjøres konkret. Det kan f.eks. være grunn til å
revidere smittevernloven § 1-5. Den bør synliggjøre
plikten til å vurdere hensynet til barnets beste og til å
iverksette kompenserende tiltak. Man kan også vurdere
å presisere plikten til å vurdere sårbare grupper mer ge-
nerelt, enten i lov eller i forarbeider.

Så til mitt tredje poeng, som handler om effektiv
kontroll av rettigheter under en pandemi. Det kan
strukturelt deles inn i forhåndskontroll og etterkontroll.

Til det første først: En pandemi nødvendiggjør raske
beslutninger, og det ble som kjent vedtatt en rekke for-
skrifter i et veldig raskt tempo. Det kan utgjøre forskjel-
len på liv og død. Samtidig er ofte et minimum av kunn-
skapsgrunnlag og begrunnelser avgjørende for å sikre
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gode forholdsmessighetsvurderinger og dermed sikre
rettigheter. Det kan utgjøre forskjellen på lovlige og
ulovlige myndighetshandlinger. Som framhevet av
koronakommisjon nr. 2 var regjeringens grunnlag for å
beslutte smitteverntiltak i mange tilfeller mangelfullt.
Vi mener som den at myndighetene under en krise i
hvert fall bør forsøke å følge grunnleggende saksbe-
handlingsregler så langt det er mulig – og kanskje aller
viktigst: Høringer bør være den klare hovedregelen. Om
man ikke rekker det før et vedtak fattes, kan man bruke
etterhøringer. Det tror vi er et grunnleggende lærings-
punkt.

La meg gi tre eksempler på hvorfor akkurat utred-
ninger og høringer er så viktige at vi gjentar det igjen og
igjen. Det første handler om George Floyd-demonstra-
sjonen i Oslo i 2020. Det ble offentlig debatt om hvorvidt
antallsbegrensninger knyttet til andre arrangementer,
tilsiktet eller ikke, omfattet demonstrasjoner som har
menneskerettslig vern. Politiet valgte å ikke håndheve
forbudet, med henvisning til forsamlingsfriheten. Det
var bra. Samtidig kunne usikkerheten om rekkevidden
av dette forbudet vært unngått om forskriften hadde
vært sendt på høring.

For det andre: Menneskerettslige utredningsplikter
finnes flere steder. NIM har f.eks. stilt spørsmål om kli-
makonsekvensene av oljeskattepakken ble tilstrekkelig
utredet i tråd med de utredningspliktene som følger av
Grunnlovens miljøparagraf. Dette kan tjene som et eks-
empel på nødvendige evalueringer av hvordan vi i fram-
tidige kriser også sikrer tilstrekkelige utredninger av
miljø- og klimakonsekvenser av ulike tiltak.

Et tredje, svært alvorlig eksempel, kanskje det alvor-
ligste: besøksrestriksjoner i institusjoner og tilrettelagte
boliger, som vi mener var et uhjemlet inngrep i retten til
privatliv, og som også koronakommisjonen var sterkt
kritisk til. Om bedre saksbehandling i forkant ville hind-
ret dette alvorlige rettighetsbruddet, kan vi jo ikke vite,
men som et læringspunkt tror vi det er et godt eksempel
på at høringer er viktig for å sikre rettigheter.

Motsatt ble forslaget om portforbud sendt på en tre
ukers høring. Dette bidro til sterke motforestillinger, og
forslaget ble skrinlagt. Dette er krisedemokrati på sitt al-
ler beste, både at innspillene kom, og at de ble lyttet til.
Poenget vårt er at raskt krisedemokrati er mulig og bi-
drar til bedre ivaretakelse av rettigheter.

Et beslektet poeng er at høringer også er nødvendig
for å ivareta menneskerettslige medvirkningsplikter.
Det vil kunne avhjelpe den allerede nevnte og betydeli-
ge risikoen for at generelle regler rammer sårbare grup-
per skjevt. Det er to slike medvirkningsplikter som kan
nevnes her. Det ene er det å lytte til barn og unge. Her må
man i større grad bruke de eksisterende foraene. Det
øker legitimiteten og tilliten til beslutningene. Det and-

re er at myndighetene også har en menneskerettslig
plikt til å konsultere med samene som Norges urfolk når
det gjelder lovgivning eller administrative tiltak.

Helt til slutt, kort – jeg kan si mer om det etter hvert
– om etterfølgende kontrollmekanismer: De finnes på
alle nivåer, alt fra statsforvaltere og ulike tilsyn til dom-
stoler. Men alt dette krever at det finnes klare begrun-
nelser som viser hvordan rettigheter balanseres, og
hvordan sårbare grupper ivaretas. Det manglet ofte, og
det gjør kontroll vanskelig.

Som komiteens leder pekte på tidligere, spilte stats-
forvalteren en viktig rolle i praksis, f.eks. ved å peke på
«søringkarantener» som gikk lenger enn det var grunn-
lag for. Men på flere områder sviktet også statsforvalte-
rens kontroll. Å tydeliggjøre og styrke statsforvalterens
rolle i lovlighetskontroll og menneskerettighetskontroll
vil være avgjørende i framtidige kriser.

Den viktigste kontrollen av regjeringens fullmakter
er det likevel Stortinget som står for. Under pandemien
viste Stortinget hvor viktig dette er, som da tiltak som
rødt nivå i videregående skoler ble vurdert av denne ko-
miteen. Den nå opphevede koronaloven ga Stortinget
mulighet til raskt å oppheve forskrifter, og sikret etter
NIMs syn at informasjonen til Stortinget var grundig i
sakene som gikk etter koronaloven. Et slikt system styr-
ker mindretallets rettigheter og sikrer rask demokratisk
debatt. NIM mener at også dette bør vurderes og benyt-
tes i framtidige kriser.

Jeg tror jeg runder av der, og så kan jeg heller svare
på ytterligere spørsmål komiteen måtte ha. Takk for
meg.

Møtelederen: Veldig fint. Tusen takk skal du ha.
Vi starter med utspørringen. Audun Lysbakken er

saksordfører. Du har ti minutter, vær så god.

Audun Lysbakken (SV): Takk, leder, og takk for
innledningen.

Jeg begynner med Barneombudet. Konkret: Barne-
ombudet hadde jo mange innspill underveis i pandemi-
en, men når en ser tilbake på det i dag, er det Barneom-
budets oppfatning at den første langvarige stengingen
av skoler og barnehager i 2020 var en feiltakelse?

Ivar Stokkereit: Det er vanskelig å si om det var en
feiltakelse. Det var stor usikkerhet knyttet til hvilken ef-
fekt pandemien ville ha på ulike befolkningsgrupper.
Det vi ser, er at det var et mangelfullt planverk for hånd-
tering av pandemien også i den tidlige fasen. Det fore-
ligger informasjon om at helsemyndighetene hadde
ganske god kunnskap og kjennskap til at pandemien
ville komme. Til tross for det så man at man i liten grad
var klar til å implementere og forberede seg på den ned-
stengingen som kom. Så ble det gjort dårlige konse-
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kvensvurderinger underveis i pandemien, og det er jo
en av de tingene Barneombudet har vært opptatt av å
trekke fram hele tiden. Man visste at det ville være
grupper i befolkningen som ville være særlig utsatt for
de strenge tiltakene som ble iverksatt, men det er vans-
kelig å se at det ble gjort gode vurderinger av hvordan
man skulle kompensere disse gruppene, også under
den første nedstengingen.

Audun Lysbakken (SV): Det betyr at Barneombu-
dets syn er at om vi ser pandemien under ett, burde
skoler og barnehager i hvert fall vært åpne i større grad
enn det resultatet ble?

Ivar Stokkereit: Det er helt riktig.

Audun Lysbakken (SV): Har dere gjort en konkret
vurdering av beslutningen om rødt nivå i videregående
skole i desember 2021?

Ivar Stokkereit: Da henviser jeg til min kollega.

Elin Saga Kjørholt: Ja, vi var veldig tydelige allerede
den gangen på at vi mente det var feil. Vi mente at de
ikke tok i bruk den kunnskapen som fantes, og ikke
gjorde konsekvensutredningen skikkelig den gangen.

Audun Lysbakken (SV): Dette med manglende for-
holdsmessighetsvurderinger og barns beste-vurderin-
ger, som dere har kritisert, og som vi har sett var ganske
gjennomgående, særlig i den første fasen i pandemien,
er jo ingen liten feil. Har Barneombudet noen vurde-
ring av hvordan det kunne skje?

Ivar Stokkereit: Vi skal være forsiktige med å spe-
kulere i hvorfor det skjedde, men vi ser jo at det er en
åpenbar diskrepans mellom disse rettighetene, som
også er gitt i Grunnloven, hensynet til barnets beste og
barnets rett til medvirkning, og hvordan dette forvaltes
av forvaltningen generelt. Dette er ikke et spørsmål
som kun knytter seg til pandemien. Hvis man ser hvor-
dan regjeringen legger fram lovforslag også i dag, hvor
man unnlater å snakke med barn i forkant, unnlater å
innhente deres mening og også å gjøre gode vurderin-
ger av hvilke konsekvenser ulike lovtiltak vil kunne ha
for barn, ser vi at det fortsatt er store utfordringer knyt-
tet til å få implementert disse bestemmelsene på en for-
svarlig måte. Det ser vi i fredstid, til vanlig, og det er
klart at dette kommer særlig på spissen under en krise,
hvor det var stilt strengere krav til hvor hurtig man
kunne arbeide.

Audun Lysbakken (SV): Koronautvalget var opp-
tatt av dette med medvirkning. Dere er også opptatt av
det. Konkret, hvordan kunne det vært gjort annerledes?
Hvordan gjør man det midt i en krise? Hvordan kunne

myndighetene sørget for barns medvirkning i større
grad?

Ivar Stokkereit: Jeg tenker jeg kan trekke fram et
eksempel fra det medvirkningsarbeidet vi selv gjorde
hos Barneombudet. Vi hadde en digital ekspertgruppe
hvor barn og unge selv kunne få lov til å fortelle litt om
sine erfaringer under pandemien.

Det knyttet seg særlig til de restriktive tiltakene som
ble innført i videregående skole, hvor elevene selv snak-
ket om hvor krevende det var at kantinen var stengt på
skolen. De var på skolen, men myndighetene hadde be-
stemt at det ikke var lov å ha åpen kantine, noe som
gjorde at de satt tett sammen i gangene og spiste mat-
pakkene sine, i stedet for å sitte i en stor kantine hvor det
var mye lettere å overholde avstandsregelverket under-
veis. Man kunne vært der i kohorter og fått gjennomført
dette på en forsvarlig og god måte. Men som ungdom-
mene selv sa: Det var ingen som spurte oss hvordan det-
te skulle kunne skje.

Samtidig ble elevrådene stort sett lagt ned, for det
var ingen kontaktlærere som kunne følge opp den jobb-
en. Ungdomsrådene, som alle kommuner er forpliktet
til å ha, ble mer eller mindre stengt ned under hele pan-
demien. Det gjorde at de arenaene hvor barn og unge
fikk lov til å medvirke, hvor de har en lovmessig rett til å
medvirke, ble lagt ned og stengt ned under pandemien,
noe som gjorde at det ble nesten umulig for kommunale
myndigheter å få denne informasjonen direkte fra bar-
na.

Audun Lysbakken (SV): Takk. Da går jeg videre til
NIM.

Du snakket en del om dette med forholdsmessig-
hetsvurdering, og både kommisjonen og utvalget har
vært inne på det. Det vi ser, er at i en vesentlig periode i
begynnelsen av pandemien var ikke problemet at vur-
deringene ikke var tilfredsstillende. Problemet var at de
ikke ble gjort i det hele tatt. Kan du si noe om hvordan
NIM vurderer alvoret i det?

Adele Matheson Mestad: Det var derfor jeg begyn-
te med å si at utgangspunktet er at disse menneske-
rettslige rammene er forpliktende også i en krise. De
setter noen skranker for hva man lovlig kan gjøre. Så
må jeg si at i de sakene som dukket opp i domstolene,
har man konkludert med at tiltak som var omdiskutert
underveis, var forholdsmessige i de sakene som faktisk
har blitt avgjort i domstolene.

Når det gjelder fraværet av vurderinger, var det et
gjennomgående trekk og noe vi påpekte i veldig mange
sammenhenger og prøvde å få ut kunnskap om, hvor-
dan man gjør den typen forholdsmessighetsvurderin-
ger. Vi lagde f.eks. grunnlag ute i kommunene, og vi
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sendte brev til myndigheter. Vi prøvde også å jobbe for
noe som for så vidt har endret seg i ettertid, forbedring i
utredningsinstruksen – plikten til å vurdere forholdet til
menneskerettighetene – som er en god bedring som har
skjedd etter pandemien.

Hvis du spør meg hvordan det kunne skje – og i dette
har vi gått mye i oss selv også – hva er psykologien i det,
og hvor er man mest redd for å feile? Er man redd for å
feile i retning av å gjøre for lite, eller er man redd for å fei-
le i retning av å gjøre for mye? I starten er det helt åpen-
bart at det man var aller mest redd for, var å ikke gjøre
nok for å beskytte retten til liv og helse, som også men-
neskerettslig sett er helt grunnleggende og avgjørende.
Det er et tungt beslutningsansvar som hviler på alle. Da
vil disse andre konsekvensene vi snakker om, enten
man vil eller ikke, komme mer i andre rekke. Man ser
dem på en måte ikke. Man klarer ikke helt å balansere
dem, tror jeg. Jeg tror det er forferdelig vanskelig. Hvem
skal ta det ansvaret?

Hvis jeg skal være helt ærlig, kjente også vi mye på
det de gangene vi var ute og kritiserte et eller annet som
uforholdsmessig. Da fikk vi ofte veldig mange sinte mel-
dinger fra foreldre til barn som var kreftsyke, hadde lavt
immunforsvar eller var utsatt: Hvordan kan dere være
kritiske til dette nå i denne krisen, når det er dette som
står på spill? Det beslutningsansvaret kan jeg bare fore-
stille meg at de som satt og skulle ta avgjørelser, satt vel-
dig med.

En ting er liksom det materielle, hvordan man lan-
der materielt sett, men å gjøre de avveiningene var det vi
særlig etterlyste. Dere må på en måte vise: Hva er det vi
vet? Hva er det vi ikke vet? Hvordan er det vi vekter det
vi vet, mot det vi ikke vet? Kunne det kanskje ledet til
noe mer nyanserte avgjørelser på noen områder? Det er
det ene. Det andre er det eksempelet jeg trakk fram med
hotellkarantener. Når det går av sånne varsellamper
som er ganske tydelige, fra f.eks. byråkratene selv, som
det gjorde i Justisdepartementet på det tidspunktet, om
at dette mener vi egentlig ikke er lov – da må man lik-
som sette strek der.

Audun Lysbakken (SV): Det er nettopp dette, for
det er jo viktigheten av at forholdsmessighetsvurderin-
gene gjøres. Det er vanskelig å gjøre dem i kriser, men
det er jo ekstra viktig å gjøre dem i kriser. Så her må det
være noe med rutinene som svikter. Har NIM noen an-
befaling til Stortinget om hva vi bør gjøre for å sørge for
at det ikke kan ses bort fra dette hvis det skjer igjen?

Adele Matheson Mestad: I tillegg til det jeg nevnte i
stad, er det selvfølgelig et tids- og ressursspørsmål. Jeg
tror det er viktig å skille litt mellom hva som skjedde i
starten, da alt hastet, og alle hadde forferdelig dårlig tid,
og tidspunkter hvor det egentlig fantes tid til dette.

Så er spørsmålet også hvordan man kan dimensjo-
nere de veldig mange overarbeidede menneskene som
skal sitte og fatte utrolig vanskelige beslutninger i den
typen kriser. Det tenker jeg også er noe man kanskje har
diskutert litt lite. Hvordan man på en måte kunne styr-
ket dem som satt med det tyngste beslutningsansvaret
administrativt i den typen krise, er selvfølgelig veldig
viktig. Det tar tid å skrive gode vurderinger, det tar tid å
sette seg inn i et stort og omfattende beslutningsgrunn-
lag og få det ned på papiret, men samlet sett kan det godt
hende det ville lønt seg hvis man hadde fått mer og mer
treffsikre beslutninger og kanskje hatt bedre dimensjo-
neringer rundt den delen av arbeidet. Så det er også et
ressursspørsmål.

Audun Lysbakken (SV): Siste spørsmål: Du bruker
begrepet krisedemokrati, og det er et godt begrep. I
hvilken grad vil NIM si at det er et potensielt problem
at smittevernloven setter Stortinget såpass på sidelin-
jen når det gjelder inngripende tiltak? Du er inne på
dette med kontroll og etterkontroll. Stortingets mulig-
het etter smittevernloven per i dag til å gjøre det løpen-
de i en krise er veldig begrenset.

Adele Matheson Mestad: Vi er veldig opptatt av
dette høringsinstituttet, også fordi vi mener det avhjel-
per kapasitetsutfordringer. Man trekker da på ressurser
som sitter utenfor dem som skal ta alle beslutningene,
sånn at flinke folk som de i Barneombudet kan komme
med den kunnskapen de sitter på, og fôre inn i beslut-
ningsprosessene sånn at de blir best mulig.

Så tror jeg kanskje det er lett å tenke at f.eks. det å ar-
rangere en høring er ressurskrevende, som det på en
måte også er. Det jeg syntes var veldig interessant, var å
se hvordan disse raske høringsprosessene etter hvert ble
iverksatt, kanskje bare med en uke. Koronaloven var på
én dags høring, og det kom masse gode høringsinnspill
fra akademikere, forskningsmiljøer og forskjellige, som
gjorde at den koronaloven ble litt bedre enn den ellers
ville blitt.

Jeg tror man bare må fjerne seg litt fra tanken om at
demokrati alltid må ta lang tid og være veldig ressurs-
krevende. Det sitter veldig mange ressurser på utsiden
også som veldig gjerne vil bistå inn med sine vurderin-
ger, og det kan skje ganske raskt.

Når det gjelder ditt spørsmål, er det derfor vi trekker
fram koronalovordningen, som faktisk førte til at de til-
takene som ble fattet etter koronaloven, ble ganske godt
begrunnet. Da fikk Stortinget en mulighet til å trekke i
en nødbrems. Det er på en måte ikke et inngrep i demo-
kratiet som sådan. Det betyr bare at man i så fall må ved-
ta de samme tiltakene gjennom alminnelig lov hvis man
ønsker å gå videre med dem, men med en slags strategi
som bidrar. Det ble det da mer oppmerksomhet rundt
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og bedre innspillsmuligheter til. Det dannet et bedre
grunnlag for å opplyse de sakene bedre.

Jeg tror det bare er at man må anerkjenne alle sam-
men. Det tror jeg alle vi som satt og prøvde å bidra inn,
også skjønte, at her er det et veldig tempobehov. Ting
må skje raskt, men det er ganske mange som evner å til-
passe seg til det tempoet i en krise, og som gjerne vil bi-
dra.

Møtelederen: Flott. Vi går videre til den åpne spørs-
målsrunden fra komiteen. Der er det satt av
30 minutter.

Jeg vil bare si til komiteens medlemmer at jeg tenker
å legge det opp sånn at vi følger partilisten, men jeg ber
hver enkelt representant om å holde seg til ett tema. Still
gjerne noen oppfølgingsspørsmål eller spør og grav ut
om det temaet, men hvis dere har et nytt spørsmål og et
nytt tema, vender vi bunken og begynner på partilisten,
sånn at vi får en mest mulig jevn fordeling.

Da starter vi med Arbeiderpartiet og Kari Henrik-
sen.

Kari Henriksen (A): Takk for det, og takk for gode
innledninger.

Vi skal her se på bl.a. styring og samhandling i forlø-
pet av hele denne prosessen. Vi har jo hatt kriser før. Om
det ikke har vært pandemi, har vi hatt store kriser med
planer og beredskapsplaner som også i etterkant ble
målt til ikke å bli fulgt opp i praksis.

Mitt spørsmål dreier seg om forberedelsene til det-
te. Det har jo skjedd noe i forkant av at denne pandemi-
en kom. Når det gjelder samhandling og forberedelser i
de prosessene som danner grunnlaget for dette planar-
beidet som tross alt lå til grunn her, hvordan var dere in-
volvert i de forberedelsene, og hvilke tilbakemeldinger
fikk dere i de prosessene som da var grunnlaget for de
beredskapsplanene som forelå?

Mina Gerhardsen: Jeg får vise til kollegaen min for
hva som har vært gjort tidligere.

For oss er det viktig at man lærer av dette. Det var
helt åpenbart at barneperspektivet og den helsefaglige
kompetansen knyttet til barn ikke var på plass, verken i
planarbeidet eller i løpende håndteringer. Det er det vi
må få til. Vi må ha den tanken og kompetansen inn hele
veien for å ha systemene på plass når de trengs, sånn at
når Lysbakken spør om medvirkning, ligger det da i pla-
nen. Det skal være medvirkning av barn og unge. Da bru-
ker vi ungdomsrådet, da bruker vi elevrådet, eller da
bruker vi ungdomsorganisasjonene. At vi har dette som
en del av sjekklisten, er det vi er nødt til å få med nå, så vi
vil ha et helt annet system på plass til neste gang.

Elin, vil du svare på hva som var skjedd?

Elin Saga Kjørholt: Jeg vil ikke si at det var så mange
hensyn til barn og unge som var del av det planarbeidet
som forelå. Det er jo en av de tingene vi har vært veldig
opptatt av – at det må man sikre til neste gang. Det må
være noen som sitter i disse beredskapsutvalgene, og
som lager disse planene, som har med seg det perspek-
tivet inn at 20 pst. av befolkningen er barn og unge, og
blant dem er det enda en hel rekke med sårbare grup-
per. Man trenger å ha den kunnskapen med seg når
man skal lage beredskapsplaner osv.

Møtelederen: Da går vi til Høyre og Svein Harberg.

Svein Harberg (H): Takk, og takk for innledninger.
Mitt spørsmål går til Barneombudet og gjelder psy-

kiske helseproblemer hos barn og unge, noe som har
vært tydelig framme både i forrige sekvens, og som ble
nevnt nå. Det blir i stor grad knyttet til nedstenging, at
det er hovedårsaken. For å få litt mer bakgrunn og litt
mer forståelse: Nedstengingen var veldig forskjellig i de
forskjellige landsdelene, men statistikken for BUP, altså
barne- og ungdomspsykiatrien, viser helt lik utvikling –
uavhengig av om områdene hadde mye nedstenging el-
ler ikke. Kan dere reflektere litt rundt det?

Mina Gerhardsen: Det er et viktig perspektiv du tar
opp der, nettopp at det var store geografiske forskjeller
i både omfang og tid. Når vi ser på psykisk helse og sier
at det er en del av forklaringsbildet, er ikke nedstenging
hele forklaringen på hvorfor unge sliter mer psykisk nå,
men det er en del av det. Bakgrunnsinformasjonen vi
har, viser at for dem som hadde det bra fra før, som had-
de robuste hjemmeforhold, og som hadde det bra på
skolen, gikk det også ofte greit gjennom pandemien og
etterpå. Men der det var en sårbarhet, ble det mye van-
skeligere – det å miste rutinene i hverdagen, det å miste
nettverk, det å miste sosiale arenaer. For noen ble det
også skremmende at det var en pandemi. Vi visste ikke
hva som kom, eller hva som kom til å skje, og det for-
sterket sårbarhet der det allerede var sårbarhet.

Det er klart at dette virket ulikt, men den situasjon-
en vi har med psykisk helse og unge i dag, er urovekken-
de. Det er mange forklaringer, men pandemien vises til
som en del av det, og for mange var særlig det å miste
skolen som fast møteplass, miste nettverk og miste lav-
terskeltilbudet med skolehelsetjenesten med på å for-
sterke situasjonen.

Svein Harberg (H): En liten oppfølging, for jeg
skjønner det du nå sier om de store forskjellene i ned-
stenging, men ikke forskjellene i utviklingen av tilfeller
innen barne- og ungdomspsykiatrien. Betyr det at usik-
kerheten rundt det er vel så viktig, altså det brutale som
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skjer rundt en – usikkerheten så vel som selve nedsten-
gingen?

Mina Gerhardsen: Jeg tror det korte svaret på det er
at vi trenger mer forskning. Nå kommer det et veldig
spennende forskningsprosjekt på ungdom og psykisk
helse fra FHI. Vi trenger fortsatt å lete mer etter hva som
er korttids- og langtidsvirkningene av dette. Det er én
forklaringsfaktor, ikke hele, men det er mye som tyder
på at det er en del av det bildet vi ser nå.

Møtelederen: Da er det Senterpartiet og Sara Ham-
re Sekkingstad.

Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Mange av avgjerd-
ene vart fatta lokalt, som de òg har vore inne på, og
kommunane hadde ulik handtering, ulik vurdering og
òg ulike ressursar knytte til handtering av pandemien.
Det vart, sånn eg oppfatta det her, sagt at planverket
ikkje var godt nok for å involvere og inkludere barne-
perspektivet. De har gjort dykk nokre refleksjonar
knytte til dei lokale tiltaka og korleis barn kan involve-
rast betre, men eg kunne gjerne tenkje meg at de kom
med nokre fleire refleksjonar om dei lokale tiltaka som
vart gjorde, og korleis ein kan leggje til rette for at bar-
neperspektivet òg i framtida er på plass i dei lokale av-
gjerdene.

Elin Saga Kjørholt: Det er mange av de samme ut-
fordringene på lokalplan som det er nasjonalt, at man
ikke involverer dem som har den kunnskapen som er
nødvendig – barn og unge selv, men også de som jobber
med barn og unge. Så er det den generelle utfordringen
som var oppe i stad, da de forklarte den manglende
kompetansen, bl.a. juridisk, i kommunene. NIM har
bl.a. gjort en undersøkelse om kompetansen og evnen
til å implementere menneskerettighetene kommunalt,
og den viser en del bekymringer. Det er et bilde av at
man må få systemene på plass, man må øve på dem i
fredstid for å kunne agere på det når det blir krise.

Det er vår anbefaling at man styrker opplæringen i
innhenting av kunnskap om konsekvenser for barn og
unge, og gjør de vurderingene for å finne ut hva som er
barns beste, og vurderer det opp mot andre hensyn. Det
må man kunne hvis man skal klare det når det er krise.

Adele Matheson Mestad: Kan jeg få lov til å legge til
noe? Vi har som nevnt her gjort et ganske stort prosjekt
om kommunenes menneskerettighetsansvar. Kommu-
nene er det som heter menneskerettslige pliktsubjekter
– de også – etter Grunnloven, som en del av statens
myndigheter. Og det er ikke til å legge skjul på at ulike
kommuner håndterer dette ansvaret veldig ulikt. Det vi
har anbefalt, er nettopp en styrking av kunnskapen om
de menneskerettslige forpliktelsene, som bl.a. handler

om barns særlige rettigheter, men også om andre men-
neskerettslige forpliktelser, som ble sterkt berørt av de
tiltakene som ble iverksatt.

Det er også – tilbake til det med kontroll – viktig at
det i lovlighetskontrollen til statsforvalteren inngår et
tydelig mandat om å kontrollere menneskerettslig iva-
retakelse. Det handler om både forholdsmessighetsvur-
deringer, som dere har vært inne på, og også materielle
vurderinger, for noen av de eksemplene man så, var rene
brudd på saksbehandlingsregler, og noen av de feilene
man så, var materiell svikt som tidvis ble avdekket av
statsforvalteren – og det er veldig viktig i en krise. Men
den grunnleggende kunnskapshevingen er også viktig
utenfor kriser. Det er jo ikke bare i kriser man ser dette
som en utfordring.

Møtelederen: Da går vi til Fremskrittspartiet og
Carl I. Hagen.

Carl I. Hagen (FrP): Takk, leder, og takk for gode
innledninger.

Dere var begge relativt kritiske på enkelte områder.
Jeg har et veldig vanskelig spørsmål til NIM:

Det er nevnt at vi håndterte pandemien på én måte
i Norge, og i Sverige håndterte man den på en helt annen
måte. Beslutningstakere har helt ulike grunner for å fatte
beslutninger. Når vi politikere treffer beslutninger, ten-
ker vi ofte: Kan vi få flere stemmer, eller får vi færre stem-
mer hvis vi gjør sånn? – altså helt annerledes enn en som
er byråkrat, er fast ansatt og har sin jobb. Har dere gjort
noen vurderinger av det når det gjelder menneskerettig-
heter og hvor langt man kan gå i inngripen?

Selvsagt er frykten for ikke å gå langt nok med inn-
gripen, slik at flere dør, veldig stor, slik vi ville tenkt hvis
vi skulle få kritikk for at det medførte død fordi vi ikke
grep inn. Har dere vurdert hva som er det beste beslut-
ningssystemet, eller hvordan det skal være? Er det for-
nuftig at de viktigste beslutningene i denne sammen-
heng tas av politikere? Eller burde det, mer som i Sveri-
ge, tas av dem som kan foreta en nøktern vurdering av
forholdsmessighet, uten frykt for å tape grunnlag for sin
posisjon?

Adele Matheson Mestad: Jeg kan godt begynne.
Det er et veldig godt og viktig spørsmål, tror jeg. Fra vårt
perspektiv er utgangspunktet at disse menneskerettig-
hetene skal ivaretas uavhengig av hvem som fatter be-
slutningen, egentlig. Så er det noen eksempler i pande-
mihåndteringen jeg tror er interessante for å belyse den
friksjonen som tidvis lå mellom fag og politikk – om det
er smittevernfag eller juridiske vurderinger versus de
beslutningene som ble fattet. Den mest utførlige drøf-
telsen av det knytter seg til det jeg nevnte med hotellka-
rantene, hvor man på et tidspunkt mente ganske tyde-
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lig fra Justisdepartementets rettslige vurderinger at når
man kunne dokumentere at man var vaksinert, var det
ikke lenger forholdsmessig å pålegge folk hotellkaran-
tene, og man mente at det tiltaket da måtte opphøre, el-
ler i hvert fall at man burde vurdere det veldig nøye.
Men det ble ikke da gjort umiddelbart.

Da sier man at beslutningen fattes politisk, men re-
aliteten er at også i den politiske vurderingen må den
forholdsmessighetsvurderingen egentlig inngå. Det ten-
ker jeg er veldig viktig. Så jeg tror svaret er litt sånn Ole
Brumm-aktig: begge deler. Man må implementere den
faglige kunnskapen godt inn i det politiske beslutnings-
grunnlaget – så godt som overhodet mulig gitt de tids-
rammene og kapasitetsutfordringene man har.

Det vil etter menneskerettighetene også være en
stor grad av det vi kaller skjønnsmargin, at innenfor en
viss ramme vil ulike beslutninger kunne være lovlige,
men det forutsetter igjen ofte at det vil være viktig hva
slags vurderinger som har inngått i dem, at man har av-
veid de relevante hensynene på en god måte. Da sier
gjerne domstolene etterpå at hvis man har vurdert de
menneskerettslige implikasjonene på en god måte, blir
skjønnsmarginen større. Men hvis man ikke ser hvor-
dan forholdsmessighetsvurderingen f.eks. er gjort, vil
domstolskontrollen i ettertid være strengere.

Idealet her er at man så godt som mulig gjør de vur-
deringene, fôrer inn det beslutningsgrunnlaget som
grunnlag for de politiske avveiningene, og da skal det
selvfølgelig være et skjønnsrom der for politikerne, som
jo bærer det tunge beslutningsansvaret det er å stå i en
pandemihåndtering på denne måten.

Møtelederen: Da går vi videre til Rødt og Seher Ay-
dar.

Seher Aydar (R): Spørsmålet mitt går til Barneom-
budet.

Som det er belyst i rapportene, er det grunn til å tro
at de negative konsekvensene av skolenedstenging ram-
met skjevt rent klassemessig. Det er vanskelig å ha hjem-
meskole hvis man ikke har et sted å jobbe, f.eks. for dem
som bor trangt. Sett i lys av det – ble det fra myndighete-
nes side iverksatt noen tiltak for å hindre negative kon-
sekvenser for barn som måtte ha hjemmeskole over
lengre tid, spesielt for barn fra lavinntektsfamilier?

Mina Gerhardsen: Det ble åpenbart ikke gjort nok.
Vi ser i ettertid at disse familiene, disse barna, hadde
tøffere tider under pandemien enn andre som hadde
andre hjemmeforhold. Det jeg pekte på fra rapportene,
var at lavinntektsfamilier, disse barna, ble rammet på
flere måter, både fordi det var mer opphopning av van-
skeligheter hjemme, og også selvfølgelig fordi utdan-
ningstapet ble større. Man kan ikke ha hjemmeskole i

et trangbodd hjem hvor mange barn skal være samti-
dig. Kanskje mangler man også digitale enheter til å ha
det. Noen klarte å få til løsninger, men altfor få.

Barneombudet har tidligere etterlyst dagtilbud for
flere grupper under pandemien. De som særlig ble ram-
met var, som du peker på, barn fra trangbodde hjem,
men også dem som hadde behov for tilrettelagt under-
visning, spesialtilrettelegging, og læringstapet der ble
særlig stort. – Nei, det ble ikke gjort nok for å løse dette
og ha det perspektivet med.

Seher Aydar (R): Sett i ettertid, i tillegg til disse dag-
tilbudene, er det andre tiltak som det offentlige bør
iverksette i normalsituasjonen for å bli bedre rustet til
en eventuell krise når det gjelder barn og ungdom, og
spesielt barn og ungdom med dårligere vilkår? Kan
man gjøre mer for dem som opplever trangboddhet,
men som også har andre problemer i hjemmet, f.eks.
vold i hjemmet, eller har andre sårbarheter? Kan man
beskytte disse barna bedre i krisesituasjoner?

Ivar Stokkereit: Jeg kan bare kort si at en av de ting-
ene som Barneombudet var opptatt av og som vi adres-
serte gjentatte ganger, var konsekvensvurderinger – at
man hadde gode nok beskrivelser av hvilke konsekven-
ser ulike tiltak ville ha for ulike grupper av befolkningen.

Barneombudet var opptatt av barn – det er dem vi
skal etterfølge, og hvordan deres rettigheter ivaretas.
Det ble ikke gjort gode nok konsekvensvurderinger av
hvordan generelle tiltak ville slå ut for spesielle grupper
av barn, og da de særlig sårbare barna.

Det som skjedde når man ikke gjorde gode nok konse-
kvensvurderinger, var at man heller ikke kunne sette i gang
noen risikoreduserende tiltak for de gruppene man så ville
bli særlig utsatt.

Det er et generelt problem at man i forarbeider og
utredninger kanskje ikke har gode nok konsekvensvur-
deringer av hvordan generelle tiltak vil slå ut for ulike
grupper av befolkningen – for oss ulike grupper av barn
og noen barn som lever med særlig sårbarhet. Har man
gode konsekvensvurderinger, og har man en god fakta-
beskrivelse av hvordan situasjonen er og hvordan situa-
sjonen vil være når man iverksetter nye tiltak, er det
også mye lettere å kunne sette i verk kompenserende til-
tak for de gruppene med særlig sårbarhet og for de bar-
na som lever i særlig utsatte situasjoner. Da kan man set-
te inn tiltak som også sørger for at de blir beskyttet på en
måte som ivaretar deres grunnleggende rettigheter.

Møtelederen: Da går vi til Venstre og Grunde Alme-
land.

Grunde Almeland (V): Takk for gode innledninger.
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Jeg har lyst til å grave litt mer i barns beste-vurderin-
ger. Jeg stiller spørsmålet mitt til Barneombudet, men
det kan godt være at NIM føler for å supplere i etterkant.

Vi kan begynne med det som allerede er svart litt på,
om den generelt svake forståelsen, slik jeg oppfatter
dere – at det generelt er en for svak forståelse for hvor-
dan man skal gjøre barns beste-vurderinger. Det første
spørsmålet er om det er riktig oppfattet. Det andre er: I
hvilken grad var det i større grad synliggjort under koro-
napandemien? Opplevde man at det slo hardere ut at
det var en slik type svak forståelse når det gjaldt f.eks.
synliggjøring i proposisjonsutkast i koronapandemien
kontra en normalsituasjon?

Elin Saga Kjørholt: Ja, det er riktig oppfattet.
Vi trenger mye mer kompetanse og øving på å gjøre

barns beste-vurderinger og forståelse for at det er et
grunnleggende krav som dere har vedtatt, og som står i
Grunnloven, og det gjelder for alle. Da må man kunne
gjøre det, og man må gjøre det i praksis. Da må man jo
trene på det. Det ble tydelig for oss da vi fikk disse hørin-
gene. Vanligvis når vi får utredninger, ser vi ganske godt
og leter godt for å se om vi finner disse vurderingene. Det
er ikke så ofte de er der ellers, heller. Men her var jo tids-
perspektivet helt annerledes.

Hvis vi skal utøve vår rolle som overvåker, og vi ikke
kan se hvilken kunnskap som er innhentet, hvilke hen-
syn som er tillagt vekt, hvordan barnets beste er veid
mot andre hensyn, kan vi heller ikke spille inn vår kunn-
skap om barn. Sånn er det også med alle andre hø-
ringsinstanser. Så det er utrolig viktig at det ligger der,
sånn at vi kan bidra med det vi har å bidra med i hørings-
rundene. Det er kjempeviktig at vi får det på plass.

Jeg må bare si at under pandemien var en del av de
tiltakene som ble satt i verk, så alvorlige at man så kon-
sekvensene veldig tydelig.

Grunde Almeland (V): Jeg vil følge opp. En viktig
del av barns beste-vurderingene er nettopp, som dere
har nevnt, å lytte til barn. Da nevner dere en del av de
eksisterende organene man rett og slett la på is, og det
gjorde den delen av vurderingen enda vanskeligere.

FNs barnekomité har også uttalt at for særlige grup-
per av barn er det viktig at man hører et representativt
utvalg av barn. Jeg forstår at det er en generell utford-
ring. Er det noe man kan gjøre i beredskapsplanarbeidet
nå, eller som dere savner at blir satt lys på, nettopp for å
sikre at også den delen, altså et representativt utvalg av
barn, i større grad kan bli hørt i denne typen beslut-
ningsprosesser?

Elin Saga Kjørholt: Jeg tror vel det aller viktigste er
at man aktiviserer de strukturene som finnes, ung-
domsrådene og elevrådene, for det gir store muligheter,

men også at man bruker barne- og ungdomsorganisa-
sjonene i større grad. De er der, de har masse kunnskap
til å bidra inn i de avgjørelsene som skal tas. At det på et
eller annet vis kan stadfestes at man må aktivere de sys-
temene som finnes og ta dem i bruk, tror jeg er viktig.
De er der, og det er ikke noen stor oppgave. Det må bare
synliggjøres ordentlig.

Grunde Almeland (V): Jeg har bare et siste, kort
oppfølgingsspørsmål. Dere nevnte at for å kunne gjøre
disse vurderingene trenger man barnefaglig kompetan-
se i relevante beslutningsorganer. Hvilken type barne-
faglig kompetanse er det snakk om?

Mina Gerhardsen: Det handler både om kunnskap
om barns utvikling, skolen som læringsarena, og også
skolen som sosial arena og hvilket tap det gir barn å bli
fratatt det. Det handler også om barns helse. Vi ser at
f.eks. fallende psykisk helse kan være en konsekvens av
pandemi. Det er hele spekteret av det som handler om
barns sosiale og helsemessige utvikling vi trenger å ha
på plass med planarbeidet, med beredskapsplanene.

Adele Matheson Mestad: Kan jeg skyte inn et lite
poeng?

Jeg har bare lyst til å si at det er litt sammensatt, det-
te. Det er ikke sånn at dette ikke ble gjort. Barn og unge
var langt framme. Man hadde også denne tverrfaglige
gruppen som jobbet med å innhente kunnskap, og som
kom med veldig oppdaterte, gode kunnskapsgrunnlag.

Vi så også at i en del saker som ble sendt til Stortin-
get etter koronaloven, var det i mange tilfeller gode bar-
nets beste-vurderinger, faktisk, bl.a. i forskrifter om bar-
nevernet, som også viser betydningen av at Stortinget
trekkes inn. Når man formaliserer forpliktelsene til å be-
grunne ting, kommer det ofte ned på papiret. Veldig
mange av disse vurderingene gjøres jo, det er bare at
man ikke nødvendigvis synliggjør dem, sånn at man
ikke får innhentet korrigerende eller alternative syns-
punkter på dette.

Det var høyt framme i mange beslutningsforum å
skjerme barn. Men når det kom til stykket, måtte de i re-
aliteten ofte vike. Den generelle betraktningen rundt
terskelen for å stenge skolene, var at man ikke fullt ut
hadde tatt inn over seg hvor viktig skole, og for så vidt
også barnehager, er som koordinering av hvordan myn-
dighetenes plikt til å ivareta barn skjer, gjennom de helt
sentrale funksjonene der. Det må man ta med seg. Der-
for må den terskelen være så høy. De har en rolle som går
langt ut over f.eks. det å sikre retten til utdanning.

Møtelederen: Da går vi videre til Miljøpartiet De
Grønne og Sigrid Zurbuchen Heiberg.



26* 2024Åpen høring i kontroll- og konstitusjonskomiteen mandag den 2. desember – Redegjørelse om en samlet 
gjennomgang av myndighetenes håndtering av koronapandemien

Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Eg har lyst til å
gå tilbake til det viktige temaet som Carl I. Hagen tok
opp, nemlig den manglande evna eller moglegheita po-
litikarane har til å ta langsiktige avgjerder, bl.a. på
grunn av behovet for å tenkja på veljaroppslutning,
men òg på grunn av lobbyisme og press frå visse aktør-
ar som er sterkare enn andre aktører og svakare grup-
per.

Retten til miljø og klima, som sikrar helse og overle-
ving for oss innbyggjarar, er beskytta på mange måtar,
bl.a. i Grunnlova, men samtidig er det openbert at dette
vert undergrave jo meir klima- og naturkrisa skrid fram.
Det langsiktige behovet vårt for mat, vatn og eit leveleg
klima forsvinn jo ikkje sjølv om det er samtidige kriser,
som ein pandemi. For eksempel vart ikkje konsekvens-
ane av miljø, klima og menneskerettar vurderte i arbei-
det med oljeskattepakka.

Spørsmålet mitt går til NIM: Kva var dei institusjo-
nelle grunnane til dette? NIM har jo over tid anbefalt for
Stortinget at kravet til utgreiing av forholdet til mennes-
kerettar skal meir eksplisitt inn i utgreiingsinstruksen.
Eg lurer på kvar det arbeidet står i dag, og kva ein kan
gjera institusjonelt for at dei langsiktige menneskerett-
ane ikkje vert ofra av kortsiktige omsyn i den typen kri-
sesituasjon. Då tenkjer eg både på omsynet til leveleg
miljø og på det langsiktige i politikken når det gjeld å
sikra at barn og unge får gode oppvekstvilkår og fritids-
tilbod osv., sjølv om ein f.eks. har behov for å prioritera
økonomiske ressursar på andre ting.

Adele Matheson Mestad: Spørsmålet knyttet til
oljeskattepakken ligger midt mellom to koronakommi-
sjoner, så det er ikke blitt evaluert hvordan det spørs-
målet ble utredet. Det stilte vi et spørsmål om til depar-
tementet og fikk for så vidt et svar. Men det er som du
sier: Vi kunne ikke se at klimakonsekvensene av de be-
slutningene som ble fattet der, var utredet, altså etter
saksbehandlingskrav som Grunnloven forutsetter.

Saksbehandlingskravene til Grunnloven er der også
av demokratiske grunner, fordi borgerne har rett til mil-
jøinformasjon og til å kunne gjøre seg opp en mening
om den politikken som føres. De litt særegne saksbe-
handlingsreglene som følger av Grunnloven, har en vik-
tig demokratisk funksjon. Ofte når man har slike særeg-
ne saksbehandlingsregler, har det en side til demokrati-
et. Der har du en side til framtidige generasjoner, som
følger uttrykkelig av Grunnloven selv. Det er også en del
ideelle interesser som gjerne har svakere pressgrupper,
om du vil, eller svakere stemmer i et demokrati ellers.
Derfor er de gitt et særskilt rettslig vern.

Det samme gjelder det eksempelet du trakk fram
med barn og unge. Det er en grunn til at barn og unge
har rett til å bli hørt i alle saker som berører dem, for el-

lers er det et stort demokratisk underskudd der. De
stemmer ikke i valg. Man har den saksbehandlingsrege-
len for å kompensere for det demokratiske underskud-
det.

Måten å bøte på begge de to tingene på er å ivareta
de rettsreglene som finnes i praksis. Dessverre er det ofte
forskjell på de rettighetene man har, og måten de forval-
tes på i praksis. Det kan det være ulike grunner til. Akku-
rat hva som skjedde med oljeskattepakken, skal ikke jeg
mene noe om. Jeg bare registrerer at det ikke er blitt eva-
luert fullt ut hvordan det ble utredet der.

Ellers handler det veldig ofte om manglende be-
vissthet. Veldig ofte tror jeg det er kapasitet, rett og slett.
Man har bare ikke tid eller kapasitet til å involvere på
den måten som kreves. Da tror jeg vissheten om at det å
involvere kan være tidsbesparende eller til og med res-
sursbesparende i den andre enden, fordi man fatter bed-
re avgjørelser, avgjørelser som flere vil rette seg etter,
skaper tillit og alle disse tingene som vi er helt avhengige
av i et demokratisk system. Det å tenke langsiktig om de
saksbehandlingsreglene tror jeg er veldig viktig.

Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Det konkrete
spørsmålet var om behovet for å få menneskerettar ty-
delegare og meir eksplisitt inn i utgreiingsinstruksen.
Kvar står det arbeidet i dag?

Adele Matheson Mestad: Det er faktisk nå gjort
endringer i utredningsinstruksen og i veilederen til
utredningsinstruksen, sånn at det nå framgår tydelig at
formålet med utredningsinstruksen er å utrede forhol-
det til menneskerettighetene, og det følger tydelig av
veilederen til utredningsinstruksen at man skal vurdere
hensynet til barnets beste og de utredningspliktene vi
nå snakker om, og klima og miljø har også kommet ty-
deligere fram i det utredningsregelverket.

Når det er sagt, er dette allerede rettslige forpliktel-
ser som finnes, men i mange tilfeller kan det være lurt
politisk å vurdere om vi bør anskueliggjøre de forpliktel-
sene vi allerede har, i en annen type regelverk. Det ten-
ker vi generelt er viktig nå når smittevernlovene eller
helseberedskapslovgivningen skal revideres. Er det
noen av disse menneskerettslige normene vi bør putte
inn i denne lovgivningen på en enda tydeligere måte for
å signalisere disse forpliktelsene enda tydeligere?

De eksisterer uansett, men av pedagogiske grunner
og effektiviseringsgrunner gjør man dem enda tydeligere.
Det var en av grunnene til at man ønsket dette inn i utred-
ningsinstruksen, selv om man selvfølgelig er åpenbart
rettslig forpliktet til å vurdere hensynet til barnets beste
og lytte til barn, uavhengig av om det står der eller ikke.

Møtelederen: Da går vi videre til Agnes Viljugrein
fra Arbeiderpartiet.
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Agnes Viljugrein (Ap): Tusen takk, og tusen takk
for veldig gode redegjørelser.

Mitt spørsmål går til både Barneombudet og NIM,
og det handler om Oslo. Fra 13. mars 2020 til 12. februar
2022 hadde elever på barneskoler i Oslo minst fem må-
neder nedstenging på rødt nivå. Ungdomsskoler hadde
sju, og videregående hadde ni måneder med digital un-
dervisning. I tillegg vet vi at det var særskilte regelverk,
sånn som i mars 2021, da det ble bestemt at det var for-
bud mot mer enn to besøkende i private hjem. Dere har
jo gitt ganske tydelige refleksjoner og konklusjoner
knyttet til vurderinger rundt f.eks. disse tingene i hele
landet eller litt generelt, men kan dere gi noen særskilte
vurderinger knyttet til situasjonen i Oslo? Og tenker
dere at det var mulig å unngå eller gjøre andre vurderin-
ger særlig her?

Elin Saga Kjørholt: Igjen er vi tilbake til spørsmålet
om det ble vurdert i tilstrekkelig grad kompenserende
hensyn for dem som ble hardest rammet. Det opplevde
vi ikke at det ble. Det burde vært vurdert mer. Det bur-
de vært tatt hensyn til at noen opplevde veldig stor
grad av nedstenging. Det burde kanskje vært vurdert i
større grad hvilke barn eller ungdommer som skulle få
lov til å komme på skolen likevel. Jeg tror kanskje det
var vanskelig for skolene, som til slutt satt med den
oppgaven, å vurdere hvilke barn som trengte å komme
til skolen nå, hvilken dialog de kunne ha med hjemmet
osv. De hadde en stor belastning med beslutninger som
kom ned i linjen veldig sent. De skulle tilpasse seg ulike
trafikklys osv. Det var nok ganske vanskelig, men det
burde vært gjort i mye større grad. Det er klart at det var
en del av særlig ungdomsbefolkningen i Oslo som ble
veldig mye hardere rammet enn andre.

Adele Matheson Mestad: Noen av disse tiltakene
har vært oppe til rettslig prøving, f.eks. forbudet mot
mer enn to besøkende. Da fant Høyesterett at det for så
vidt sto seg. Vi tenker at det er noen ting der som man
burde vurdert nøyere. Det vi ikke har snakket så mye
om, er vold og overgrep i nære relasjoner og hvilke
kompenserende tiltak som ble iverksatt for å bøte på
det.

Jeg tror jeg nøyer meg med det. Det er bare viktig å
ha klart for seg at det er noen av disse tiltakene som fak-
tisk er blitt vurdert rettslig.

Møtelederen: Siste inntegnede spørsmål er fra saks-
ordfører Audun Lysbakken.

Audun Lysbakken (SV): Takk, det går til NIM.
Koronaloven har blitt framhevet som en verdifull

ting å ta med seg videre. Den krever Stortingets involve-
ring, men paradokset er at det gjør den i mye større grad

enn smittevernloven, som jo regulerer disse tingene. Jeg
har likevel ikke registrert noe innspill fra NIM knyttet til
krav om endringer i smittevernloven, som ville kreve en
eller annen form for parlamentarisk etterbehandling el-
ler etterkontroll av vedtak under smittevernloven. Er
dette aktuelt å be om?

Thomas Malmer Berge: For å begynne med fordel-
en med koronaloven fra et menneskerettsperspektiv, er
jo det at du da i prinsippet får to høringer, hvis regjerin-
gen vil ha en høring, og hvis Stortinget vil ha en høring.
Dermed får du to instanser som skal passe på forholdet
til menneskerettighetene. I praksis vil opplysningsplik-
ten for regjeringen slå inn, og da får man en begrunnel-
se som man kan etterprøve. Det viktigste er likevel at
man kan gå til Stortinget og si: Dere må ivareta mennes-
kerettighetene på den og den måten. Man får rett og
slett en grundigere prosess.

Erfaringen med koronaloven viste også at det var
ganske mye uformell dialog mellom stortingsrepresen-
tanter og regjeringen for å få det igjennom. Det ble rett
og slett en grundigere prosess.

Når det gjelder smittevernloven, har vi ikke vurdert
hvordan det kan gjøres, men de samme hensynene ville
gjøre seg gjeldende hvis det er veldig vide fullmakter.

Adele Matheson Mestad: Dette vil vi kunne kom-
me tilbake til i relasjon til de rettslige gjennomgangene
som er varslet. Det er en av de tingene vi kommer til å
spille inn.

Møtelederen: Fint.
Da er vi kommet til veis ende, og dere har mulighet

til å si noen avsluttende ord, hvis dere ønsker det.

Mina Gerhardsen: Jeg vil bare takke for mange
gode spørsmål. Jeg håper dere tar med dere det tydelige
innspillet om at vi må ta med oss læringen fra dette, og
at vi må ha flere konsekvensutredninger og se på avbøt-
ende tiltak der det blir harde tiltak som rammer barn
og unge. Ikke minst er vi nødt til å inkludere barn og
unges stemme og vurdering i disse prosessene fram-
over.

Adele Matheson Mestad: Ja, jeg slutter meg til det.
Takk for muligheten til å stille her i dag.

Jeg vil avslutte med å gjenta det jeg sa om at beslut-
ningstakere fra førstelinje til sentrale funksjoner bar et
tungt beslutningsansvar, og at kommisjonens konklu-
sjoner om at mange personer gjorde en innsats langt ut-
over det man kan forvente, var viktig å lande på.

Ellers er det en del anbefalinger vi er opptatt av. Det
ene er dette med å vise hvordan tiltak som griper inn i
menneskerettigheter, avveies mot andre hensyn i denne
typen krise. Man må oppdatere vurderinger i lys av ny
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fagkunnskap, sånn at man faktisk vekter og veier den
kunnskapen man har i de beslutningene som tas. Man
må se på regelverket for hvordan man bedre kan imple-
mentere plikten til å vurdere hensynet til sårbare grup-
per, da særlig barn. Da snakker vi om i smittevernregel-
verket. Man må sette terskelen for stenging av skoler og
barnehager høyt, og man må egentlig gjennomgående
se hvordan man kan bruke vanlige saksbehandlingsreg-
ler så langt det er mulig. Det er en grunn til at de er der –
at effektivt krisedemokrati er mulig, så lenge det er tid til
det. Det er de hovedpunktene vi er opptatt av.

Møtelederen: Tusen takk for at dere stilte i hørin-
gen.

Komiteen tar da pause fram til kl. 12.20.

Høringen ble avbrutt kl. 11.51.

-----

Høringen ble gjenopptatt kl. 12.20

Høring med Folkehelseinstituttet og Helsedirektoratet

Møteleder: Da kan vi lukke dørene og starte opp
igjen høringen. Jeg ønsker velkommen til direktøren i
Folkehelseinstituttet, FHI, Guri Rørtveit og tidligere di-
rektør Camilla Stoltenberg og til direktør Bjørn Guld-
vog i Helsedirektoratet. Vi starter med Camilla Stolten-
berg. Det er satt av ti minutter til din innledning. For or-
dens skyld: Husk å skru på mikrofonen, og når det er 30
sekunder igjen, lyser lampen.

Camilla Stoltenberg: Tusen takk, og tusen takk for
anledningen til å komme hit og fortelle om erfaringer
fra pandemien.

Jeg skal konsentrere meg om to spørsmål:
1. Hvordan var myndighetenes styring og samhand-

ling under pandemien, og var Stortinget i tilstrekke-
lig grad involvert?

2. Hvordan var situasjonen for barn og unge under
pandemien?
Så vil Guri Rørtveit snakke om hvordan det har vært

for barn og unge etterpå og svare på de øvrige spørsmål-
ene.

Det første spørsmålet vil jeg oppsummere i syv kor-
te punkter. Jeg vil også gjøre oppmerksom på at jeg bru-
ker pronomenet «jeg», for jeg representerer jo ingen in-
stitusjon når jeg nå stiller her.

Myndighetenes styring og samhandling under pan-
demien var i hovedsak god, og jeg er enig i konklusjon-
ene i kommisjonsrapportene og utvalgsrapporten, og
den var spesielt god i lys av styringen og samhandlingen
i andre land som vi kan sammenligne oss med, som
Storbritannia og USA. Det var det første.

Det andre var at det var feil, uforsvarlig og uholdbart
i et demokrati at Helsedirektoratet var delegert beslut-
ningsmyndighet etter smittevernloven ved nedstengin-
gen 12. mars 2020. Det virker det som om alle er enige
om. Det problemet ble det umiddelbart ryddet opp i av
regjeringen ved at de trakk tilbake myndigheten og selv
trådte inn på arenaen som ledere.

Det tredje var at det var riktig av regjeringen å ta le-
delsen i en samfunnsovergripende krise som det pande-
mien og håndteringen av den var.

Det fjerde er at det var en svikt at kommunehelsetje-
nesten og statsforvalterne ikke var sterkere representert
fra begynnelsen av, bl.a. i Helse- og omsorgsdeparte-
mentets egne daglige og senere hyppige krisemøter, der
ledere fra Helsedirektoratet, Folkehelseinstituttet, Helse
sør-øst og andre etater og ledere fra spesialisthelsetje-
nestene deltok. Men også dette bedret seg og kom på
plass i tettere samarbeidsformer etter hvert.

Det femte er at rollefordelingen mellom Helsedirek-
toratet og Folkehelseinstituttet var krevende og uklar al-
lerede før 12. mars 2020, ikke minst fordi smittevernlo-
ven hjemlet overlappende oppgaver og ansvar i hver sin
paragraf til henholdsvis Helsedirektoratet og Folkehelse-
instituttet. Da regjeringen tok over ledelsen av pandemi-
håndteringen, endret imidlertid rollefordelingen seg
umiddelbart i praksis. Men dette ble ikke godt beskrevet
før langt senere. Helsedirektoratet hadde ikke lenger be-
slutningsmyndighet, men var rådgiver på linje med Fol-
kehelseinstituttet. Samtidig skulle Helsedirektoratet ha
en ledende eller koordinerende rolle i forhold til andre i
sektoren.

Folkehelseinstituttets rolle som rådgiver ble ytterli-
gere uklar, i hvert fall for andre, men også for Folkehelse-
instituttet selv til tider. Forholdet mellom Helsedirekto-
ratet og Folkehelseinstituttet ble beskrevet av Folkehel-
seinstituttet i et innspill til en av kommisjonene som
tett, godt og komplisert. Jeg kan bekrefte at det var alle
de tingene – og gjerne på én gang. Forholdet mellom
Helsedirektoratet og Folkehelseinstituttet og andre ak-
tører under Helse- og omsorgsdepartementet ble først
avklart i et brev fra Helse- og omsorgsdepartementet
mot slutten av 2020, og det var bl.a. etter at i hvert fall
FHI hadde etterlyst en slik avklaring gjentatte ganger.

Det sjette er, og det har jeg strengt tatt ikke noen
særlig mening om, og jeg hadde ikke sterke meninger
om det den gangen heller – dette er mer en refleksjon
over erfaringene – men vi opplevde nok da, og jeg opp-
levde det som direktør, at en sterkere involvering av
Stortinget kunne ha vært positivt av flere grunner, prin-
sipielle grunner, men også fra FHIs ståsted. Det var til ti-
der en utfordring at det ikke var flere stemmer i den po-
litiske samtalen om pandemihåndteringen, og at det
kunne være vanskelig å bli stående alene, og at det, i
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hvert fall fra medienes side, i ganske lang tid fikk stor
oppmerksomhet hvis man hadde andre synspunkter –
som om man var en slags rampunge litt på siden av
myndighetenes håndtering.

Jeg opplevde ikke at det politisk ble reagert på den
måten, men det ble reagert slik i mediene. Jeg tror at hvis
Stortinget hadde vært på banen på en annen måte, in-
volvert på en annen måte, så kunne det ha åpnet disku-
sjonen om alternativer i håndteringen og nyansering av
håndteringen på viktige punkter på et tidligere tids-
punkt enn det som skjedde.

Så til slutt, men kanskje viktigst ut fra folkehelsein-
stituttståstedet: Mer, bedre og raskere kunnskapspro-
duksjon enn vanlig var en vesentlig del av håndteringen,
som jeg mener har fått for lite oppmerksomhet. Det ble
muliggjort av flere grunner, men særlig fordi helsebe-
redskapsloven hjemlet et register som heter Beredt C19.
Det vet jeg at Guri Rørtveit vil si mer om, så jeg går ikke i
dybden på det. Men at vi hadde en rask kunnskapspro-
duksjon, bidro sterkt til en vellykket vaksinasjonsøkt og
høy tillit til vaksinene bl.a., men var ikke tilsvarende vel-
lykket når det gjaldt å skaffe ny kunnskap fortløpende
om effekten av nedstenginger av tjenester og virksom-
heter og andre tiltak som gjaldt folks atferd eller lovre-
gulering, altså samfunnsmessige tiltak. Et mer velut-
viklet kunnskapssystem kunne ha bidratt til at myndig-
hetene kunne ha utøvd sikrere styring og samhandling.

Så til det andre spørsmålet: Hvordan var situasjon-
en for barn og unge under pandemien?

Her vil jeg først og fremst snakke om hvordan vi job-
bet med forholdsmessighetsvurderinger, altså ikke om
selve situasjonen for barn og unge under pandemien,
selv om jeg berører det så vidt også. Men også dette vet
jeg at Guri Rørtveit vil komme tilbake til.

Smittevern handler om å finne balansen mellom
byrden av sykdom og død på den ene siden og byrden av
tiltak på den andre siden. Under koronapandemien var
den overordnede strategien i tiden etter 12. mars – dette
kom faktisk på plass først 24. mars – at smitte skulle slås
ned, og at alvorlig sykdom og dødsfall skulle avverges. Det
var altså en tydelig prioritering av sykdomsbyrden og å
redusere den mest mulig, og veldig lite handlet om å vur-
dere tiltaksbyrden. Men allerede i april/mai 2020, og da
med en ny strategi 7. mai 2020, valgte regjeringen en stra-
tegi der pandemien skulle kontrolleres. Det ordet – «kon-
trollere» – gikk igjen som sentralt i alle senere strategier.
Begrepet «slå ned» ble forlatt, og strategien var dermed i
tråd med det Folkehelseinstituttet foreslo i diskusjonene
før slå ned-strategien ble valgt 24. mars i 2020. Nå skal det
sies at den var veldig effektiv når det gjaldt å få ned smitte
og å redusere dødsfall og sykelighet.

Den nye kontrollstrategien åpnet for grundigere av-
veininger av forholdsmessigheten mellom sykdomsbyr-

de og tiltaksbyrde enn i de to første månedene. Likevel
viste det seg å være vanskelig å gjennomføre slike vurde-
ringer på en tilstrekkelig god måte. Hvorfor var det vans-
kelig? Jeg vet ikke om jeg har det fulle svaret, men jeg har
valgt å peke på tre punkter.

For det første: mangel på kunnskap, og det har jeg al-
lerede vært inne på. Det var mangel på data, ikke minst
mangel på det jeg velger å kalle et kunnskapssystem for
å skaffe pålitelig kunnskap underveis. For det var helt
klart at man måtte iverksette tiltak som man ikke visste
om virket etter hensikten. Man visste ikke om de virket i
det hele tatt. Det å ha et system da som gjør at man effek-
tivt kan vurdere vitenskapelig underveis om de virker el-
ler ikke, om de har større bivirkninger enn positive ef-
fekter, og om tiltakene har senvirkninger, er ganske vik-
tig. Men et slikt system fantes ikke. Beredt C19 og mulig-
heten til å skaffe data fra mange ulike hold hjalp på en
god del vurderinger. Det var faktisk et enormt sprang
framover, men det hjalp kanskje særlig når det gjaldt å
vurdere smittespredning og sykdom. Der hjalp også de
forsterkede overvåkingssystemene. Men det viste seg
bl.a. å være umulig å få tillatelse til å videreutvikle og
bruke en smitteapp, og det var vanskelig å vurdere effek-
ten av tiltak fordi studier av effekten av tiltak til dels ikke
ble tillatt, altså studier der man hadde kontrollgrupper.

Folkehelseinstituttet planla allerede før pandemien
å styrke analyse- og forskningsaktiviteten knyttet til epi-
demier og pandemier, og da pandemien var et faktum,
fikk instituttet betydelig økonomisk og annen støtte fra
Helse- og omsorgsdepartementet og regjeringen til å
styrke datainnsamling og forskning. Det hjalp, men det
tok tid, og det var likevel vesentlige mangler i mulighet-
en for å skaffe viktig kunnskap gjennom hele pandemi-
en.

Den andre grunnen var at det var uklart hvem som
skulle gjøre de ulike forholdsmessighetsvurderingene.
Hvem hadde ansvar for å vurdere tiltaksbyrde? Det ble
gjort tiltak også for å kompensere for det. Man nedsatte
bl.a. disse Holden-utvalgene, som vurderte de økono-
miske konsekvensene, og det ble ganske tidlig etablert
en koordineringsgruppe.

Koordineringsgruppen for utsatte barn og unge er
allerede referert til som Helsedirektoratets gruppe, men
det var vel strengt tatt Bufdir som var leder for koordine-
ringsgruppen. I alt leverte den 15 rapporter mellom
20. april 2020 og 3. mars 2022. For å følge med på sår-
bare barn og unges situasjon var den gruppen etablert
med deltakere fra Helsedirektoratet, Utdanningsdirek-
toratet, Folkehelseinstituttet, Integrerings- og mang-
foldsdirektoratet, Politidirektoratet, Sekretariatet for
konfliktrådene og Barne-, ungdoms- og familiedirekto-
ratet. Den leverte lenge rapporter hver 14. dag til barne-
og familieministeren.
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I rapportene ble det foretatt vurderinger av tjeneste-
ne til utsatte barn og unge, og FHIs vurderinger av smit-
te- og sykdomsrisiko blant barn og unge inngikk rutine-
messig. Så på mange måter er dette det beste kunn-
skapsgrunnlaget vi har på et område der vi sårt trengte
et kunnskapsgrunnlag. Det er ikke noe annet område
jeg vet om der vi har tilsvarende sterkt kunnskapsgrunn-
lag som ble produsert fortløpende.

Møtelederen: Jeg beklager, jeg må snart avbryte, så
hvis du klarer å gå inn for landing snart?

Camilla Stoltenberg: Det skal jeg gjøre.
I koordineringsgruppen var det enighet om at det var

viktig å ikke ha strengere tiltak enn nødvendig, men grup-
pens rapporter ble etter FHIs syn ikke vektlagt tilstrekkelig
i Helsedirektoratets ledelses anbefalinger til tiltak.

Dermed kommer jeg til den tredje grunnen, og det
er at det var ulikt syn på hvor alvorlig sykdommen var
for barn og unge. Mens FHI mente at sykdommen var
veldig lite alvorlig for barn og unge, mindre farlig enn en
vanlig influensasesong, tror vi, eller oppfattet vi, at Hel-
sedirektoratet tidvis hadde et annet syn på dette, selv
om vi også tidvis var enige.

Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
Ordet går videre til direktør i FHI, Guri Rørtveit. Jeg

ønsker velkommen også til bisitterne, assisterende di-
rektør Gun Peggy Knudsen og fungerende område-
direktør for smittevern Preben Aavitsland.

Guri Rørtveit, vær så god – du har 10 minutter.

Guri Rørtveit: Takk skal du ha, og takk for anled-
ningen til å redegjøre for Folkehelseinstituttets forstå-
else av ettervirkninger av pandemien og forberedelser
til neste pandemi.

Først helt kort om status. Covid-19 påvirket folke-
helsen. Så å si alle har nå vært smittet. I Norge måtte over
20 000 innlegges på sykehus med covid-19. Over 7 000
døde, og av disse var omtrent 90 pst. over 70 år. Vaksina-
sjonskampanjen hadde stor betydning for å begrense de
helsemessige konsekvensene av pandemien.

Så til spørsmålet om de langsiktige konsekvensene
av pandemien og myndighetenes håndtering.

Det er vanskelig å si noe pålitelig om langvarige
konsekvenser, siden hele befolkningen har gjennom-
levd alle sider av pandemien. Vi har ingen kontrollgrup-
pe å sammenligne med, men jeg vil gå gjennom tre mo-
menter.

Det første er bivirkningene av vaksinasjonen, som
ble nøye overvåket gjennom helseregistrene, og som
samlet sett var svært begrenset i omfang.

Det neste er smitteverntiltakene, som bidro til å ut-
sette første episode med covid-19 for de fleste. Det er like-

vel vanskelig å vurdere kostnadene opp mot nytten, som
flere har vært inne på i denne høringen. Forskningssys-
temet er ikke satt opp for å kunne gjøre denne typen ana-
lyser med tilstrekkelig kvalitet, verken i vanlige tider eller
i kriser.

Det tredje momentet er langvarige plager etter co-
vid. Det oppstår utvilsomt hos noen, men vi vet ikke sik-
kert hvor utbredt dette er. Vi vet imidlertid at risikoen er
større for uvaksinerte og ved alvorlig covid-sykdom. Hos
de som opplever at symptomene ikke gir seg, er utmat-
tethet, konsentrasjonsvansker og tungpust de vanligste.
Dette er symptomer som også er ganske vanlige ellers i
befolkningen, og det kan være vanskelig å vurdere årsa-
ken i det enkelte tilfellet. Senfølger oppstår også etter en
rekke andre infeksjoner.

Hva gjør vi så med dette? Folkehelseinstituttet og
mange andre fortsetter forskningen på konsekvenser av
pandemien og smitteverntiltakene. Vi benytter bl.a. hel-
seregistrene, fylkeshelseundersøkelsene og den store
norske mor, far og barn-undersøkelsen, som ble tatt i
bruk allerede tidlig i pandemien. En ny internasjonal
kunnskapsoppsummering som kom i forrige uke, doku-
menterer at det er lovende behandlinger for dem med
long covid.

Så til spørsmålet om hvordan situasjonen for barn
og unge har vært i etterkant av pandemien. Generelt har
det vært en trend siden 1990-tallet at angst og depresjon
har økt i ungdomsbefolkningen, men det skjedde en yt-
terligere økning i pandemiårene. Etter pandemien er
det tegn på bedring i livskvalitet og psykiske plager –
man er omtrent tilbake på samme nivå som før pande-
mien. For studenter ser det likevel ut til at psykiske pla-
ger har gått ned fra en topp i 2021, men nivået er frem-
deles høyere enn før pandemien. Vi har for lite kunn-
skap om hva som påvirket den psykiske helsen til unge
negativt under pandemien.

Når det gjelder sårbare grupper av barn, var det un-
der pandemien stor bekymring for at de skulle bli særlig
skadelidende, og det ser dessverre ut til å stemme. En
norsk studie viser at økningen i depressive symptomer
under pandemien var større for ungdom med foreldre
med lavere utdanning og ungdom fra familier med dår-
lig økonomi. Det gjaldt også etter at restriksjonene ble
løftet i 2022. Dette er lærdom som vi må ta med oss både
i arbeid med psykisk helse hos barn og unge nå og i plan-
leggingen for fremtidige pandemier.

Folkehelseinstituttet deltar i flere forskningspro-
sjekter, også nordiske, som undersøker psykisk helse og
livskvalitet hos barn og unge under og etter pandemien,
men pandemiens konsekvenser for dem som var barn
og unge, vil spille seg ut over mange år.

Jeg går så til spørsmålet om vi har et egnet regelverk
som grunnlag for smitteverntiltak. Vår vurdering er at
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smittevernloven fungerer godt i normale tider og i kri-
ser. Folkehelseinstituttet har likevel etter pandemien fo-
reslått enkelte justeringer for departementet. I korthet
handler det om at myndighet til å sette i verk inngripen-
de tiltak må ligge på høyest mulig myndighetsnivå og
kreve grundige og dokumenterte vurderinger.

Når det gjelder regelverk for kunnskapsutvikling, ble
det under pandemien innført flere tiltak, som skolesteng-
ing, som man antok ville begrense smitte, men med
ukjente bivirkninger på kort og lang sikt. Folkehelse-
instituttet ville skaffe mer kunnskap om nytte og ulemper
ved å gjøre loddtrekningsforsøk, f.eks. mellom skoler som
ble stengt, og skoler som ble holdt åpne, men to lover
hindret dette. Helseforskningsloven krever individuelt
samtykke fra alle deltakere, og det er i praksis ikke mulig i
en sånn type studie. Nå foreslås dette kravet tatt bort der
samfunnsnytten er stor og risikoen liten, og det mener vi
er bra.

Smittevernloven krever at bare nødvendige tiltak
kan innføres. Dersom et tiltak vurderes som nødvendig
uansett hvor dårlig kunnskapen om tiltaket er, kan man
ikke la være å la tiltaket gjelde for alle. Det er også et pro-
blem som bør løses.

Folkehelseinstituttet støtter endringsforslaget til
helseforskningsloven, som skal gjøre det enklere å bru-
ke helseregistre for forskning på smitteverntiltak.

Folkehelseinstituttet blir stadig bedre rustet til å
møte en ny pandemi. Jeg vil fremheve tre forhold her.

Først: Når det gjelder overvåking av smittesitua-
sjonen, viste den seg utilstrekkelig da pandemien kom.
Vi opprettet derfor beredskapsregisteret Beredt C19,
som Camilla Stoltenberg har vært inne på, som samlet
data fra helseregistre og andre kilder i nær sanntid. Der-
med kunne vi forsyne brukere med detaljert kunnskap
om pandemiens utvikling, sykdomsalvorlighet og effekt
av vaksinasjon. Beredt C19 ble slettet i sommer, i tråd
med loven, men vi benytter infrastrukturen til et nytt
system, kalt STAT19, som skal forsyne forvaltningen
med helsestatistikk. Ved en ny krise kan vi bruke dette til
raskt å sette opp et nytt beredskapsregister.

Videre utvikler vi nye systemer for helhetlig overvå-
king, med støtte også fra EU, for å kunne forsyne kom-
munene, sykehusene og myndighetene med mer detalj-
ert informasjon, og mye av det vil bli lansert i 2025.

Så overvåking var det første poenget.
Det neste poenget er kunnskapsberedskap, som Ca-

milla Stoltenberg også var inne på. En stor utfordring
under kriser er å skaffe kunnskap raskt, og et viktig be-
redskapstiltak er i normalsituasjonen å etablere system-
er som kan oppskaleres.

Jeg skal nevne noen slike systemer som vi arbeider
med: Beredskapsregister ble en svært viktig ressurs sist
og vil være nødvendig å etablere raskt neste gang, og vi

legger til rette for det. Helseundersøkelser, som den nor-
ske mor, far og barn-undersøkelsen og folkehelseunder-
søkelsene i fylkene og nasjonalt, er en viktig infrastruk-
tur for raskt å kunne samle inn nødvendige data i en hel-
sekrise. Folkehelseinstituttet har etablert Senter for
forskning på epidemitiltak, med støtte fra Helse- og om-
sorgsdepartementet. Senteret ble nylig tildelt status
som et WHO collaborating centre.

Neste gang skal vi også bruke landets øvrige
forskningsmiljøer i større grad enn vi gjorde denne gang-
en. Vi kartlegger disse miljøene og skal lage en forsknings-
beredskapsplan sammen med dem. Vi er med på å lede et
tilsvarende arbeid i EU, og vi videreutvikler våre nordiske
forskningssamarbeid.

Så til det tredje elementet som jeg vil nevne spesielt.
Det er samarbeid, som er helt sentralt i håndteringen av
større og mindre smittetrusler. Det er viktig i normalsi-
tuasjonen å ha på plass etablert samarbeid og møteplas-
ser som kan utnyttes i kriser. Vi samarbeider nært med
Helsedirektoratet, Mattilsynet, Veterinærinstituttet og
Direktoratet for medisinske produkter, i tillegg til at vi
har tett kontakt med kommuner, sykehus og internasjo-
nale samarbeidspartnere. Folkehelseinstituttet har styr-
ket sitt internasjonale samarbeid med Det europeiske
smittevernsenteret, ECDC, og vi har også god kontakt
med Africa CDC, i tillegg til våre nordiske søsterinstitutt.

Avslutningsvis vil jeg si at selv om vi bruker lærdom-
men fra pandemien og styrker oss i Folkehelseinstituttet
på en rekke felt, har vi flere svake punkt. I forrige pande-
mi ble det tydelig at vi hadde mangel på kunnskap om
effekter og kostnader av ulike smitteverntiltak på sam-
funnsnivå. Vi står fortsatt uten nødvendige redskaper
for dette. Basert på kunnskap som vi nå har, er det helt
klart at barn og unge ble ekstra skadelidende under pan-
demien. Dette gjaldt i særdeleshet barn fra familier med
dårlig råd. Når vi skal forberede oss til neste pandemi, er
det avgjørende viktig at vi lager systemer for å opprett-
holde tilbud til barn og unge generelt, og sårbare barn
og unge spesielt.

Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
Ordet går videre til helsedirektør Bjørn Guldvog,

som har med juridisk direktør Anne Louise Valle som bi-
sitter. Velkommen til deg også. Bjørn Guldvog har
10 minutter – vær så god.

Bjørn Guldvog: Tusen takk for invitasjonen og mu-
ligheten til å belyse noe som jo har preget hele Norge si-
den 2020.

Koronakommisjonen og -utvalget har snudd alle
steiner i etterkant av pandemien. Prosessen med å eva-
luere tiltakene som ble gjort, har vært både grundig og
nyttig å gjennomføre. Jeg mener også at det har vært
nødvendig med en bred evaluering, og vi slutter oss til
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konklusjonene som kommisjonen og utvalget har kom-
met fram til.

Pandemien har gitt oss mange viktige læringspunk-
ter, som vi nå bruker for å bli bedre forberedt når neste
krise kommer. Vi vet den vil komme, bare ikke når, og vi
må forberede oss på hendelser i hele krisespekteret. Jeg
vil derfor rette blikket framover, med bakgrunn i erfar-
ingene vi har gjort oss siden 2020.

De siste årene og månedene har risikoen økt for at et
bredt spekter av kriser kan ramme oss, alene eller samti-
dig. Det gjelder det sikkerhetspolitiske, økonomiske, kli-
matiske, migrasjonsrelaterte, i tillegg til pandemi, forsy-
ningssikkerhet, cyberhendelser og CBRNE-hendelser.
Det vil påvirke infrastrukturen til helsetjenesten og kan
true forsyningssikkerheten og tjenesteytelsene. Vi ser
stadige trusler, alvorlige trusler, mot cyberdomenet, og
informasjon om den norske befolkningens helsedata
vurderes som et mål for fremmede interesser. Risikoen
for naturkatastrofer, terroranslag og CBRNE-hendelser
er noe sikkerhetsmyndighetene minner oss om. En ny
rapport anslår at den neste pandemien kan komme i lø-
pet av de neste ti årene, og det gjør samarbeidet med EU
og NATO stadig viktigere.

Et viktig læringspunkt som vi har viet mye opp-
merksomhet etter pandemien, er hensynet til barn og
unge og sårbare grupper. Pandemien lærte oss at spesi-
elt barn og unge er sårbare hvis samfunnet omstilles
kraftig under kriser. Det kan bidra til tap av verdifullt
nettverk og hindre at barn i sårbare situasjoner får hjelp.
Om vi får en ny langvarig krise, må det så langt som mu-
lig tilrettelegges for at barn og unge gis skolegang, mulig-
het til å delta i fritidsaktiviteter og sikres psykososial
oppfølging. Vi må også sikre enda bedre at barn blir
hørt, at vi har systematikk i forholdsmessighetsvurde-
ringene, som er beskrevet, slik at barnas beste-vurderin-
ger blir ivaretatt. Derfor trengs det også tverrsektorielle
planer på tvers av direktorater, slik at vi så raskt som mu-
lig kan sette inn kompenserende tiltak for at barn og
unge skal få mest mulig normalitet i en ellers unormal
livssituasjon.

Gjennom pandemien ble betydningen av god kom-
munikasjon på tvers av etater og nivåer godt illustrert.
Vi forsøkte ærlig å formidle usikkerhet rundt avgjørel-
ser, var tidlig ute med informasjon og stilte opp i media
når vi ble bedt om det. Mange opplevde det også som
positivt at vi snakket om uenigheter og begrunnet råd-
ene vi ga. Ved å være ærlig i dialog med befolkningen
fikk vi også mye tillit tilbake. Likevel var det grupper vi
ikke nådde godt nok.

Blant disse er innvandrermiljøer, som ble hardere
rammet av pandemien enn majoritetsbefolkningen. Vi
fikk etter hvert god dialog med mange miljøer, men ser
at det fortsatt er behov for kartlegging og nettverksbyg-

ging i innvandrermiljøer og -organisasjoner. Erfaringen
var også at en del i innvandrerbefolkningen søkte infor-
masjon i utenlandske nyhetsmedier. Det kunne da bli
vanskeligere å få med nyanser i det nasjonale bildet. Mer
målrettet informasjonsarbeid mot innvandrerbefolk-
ningen bør statlige aktører jobbe sammen om, slik at vi
kan samordne kommunikasjonen og jobbe langsiktig
for å bygge relasjoner og tillit.

Evnen til løpende å håndtere små og store kriser var
gjennomgående god under pandemien, men vi trenger
bedre systemer for konsekvensanalyser og forholdsmes-
sighetsvurderinger på tvers av sektorer. Lover og planer
må fungere godt, og vi trenger robust beredskap i både
staten, kommunene, privat sektor og frivilligheten for å
hindre tap av liv og verdier i kriser.

Den norske smittevernloven sto seg godt under
koronapandemien. Flere land manglet en tilsvarende
fullmaktslovgivning da pandemien oppsto, og var der-
for svakere rustet til å håndtere den. Nå som smittevern-
loven revideres, har vi spilt inn punkter som vi mener vil
gjøre at den står seg enda bedre ved neste krise.

I tillegg til arbeidet med å revidere flere lovverk, re-
videres noen av planene som var viktige under pande-
mien, som Nasjonal helseberedskapsplan og Nasjonal
beredskapsplan for pandemisk influensa, eller pande-
miplanen, som vi også omtaler den som. Årene med co-
vid-19 ga oss masse erfaring som vi tar med inn i dette
arbeidet. Vi anbefaler også å tilpasse pandemiplanen til
et større spekter av scenarioer, og også til ulike grader av
alvorlighet som en pandemi kan få. Den gamle pande-
miplanen, som lå til grunn før 2020, var kanskje litt for
preget av tradisjonelle influensapandemier og i mindre
grad av nye virus, som covid-19, i likhet med mye av
planverket som ligger i Verdens helseorganisasjon, eller
som lå der. Planen bør også ta hensyn til kommunenes
oppgaver, ikke minst ved å styrke kommunelegenes rol-
le. På sykehusene må intensivkapasiteten styrkes ved å
ta høyde for behovet for intensivbehandling når mange
mennesker blir syke samtidig.

Ordet «samtidig» eller «samtidighet» når det gjelder
data og styringsinformasjon, er viktig. Dette har også
Guri Rørtveit og Camilla Stoltenberg gjort rede for. Data
av god kvalitet er viktig for å kunne ta gode avgjørelser i
alvorlige kriser, der beslutninger til tider må fattes raskt
og under stor usikkerhet. Når en helsekrise oppstår, ba-
seres den løpende situasjonsforståelsen i stor grad på
samtidighetsinformasjon, i tillegg til retrospektive data,
som etter hvert kan sammenstilles fra registre og publi-
kasjoner. Flere ekspertmiljøer i og utenfor helsesekto-
ren bør brukes til å innhente kunnskap som det er be-
hov for i en krise. Samtidig må ikke systemene bli så tun-
ge at vi ikke evner å handle tidsnok.
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Regjeringen har iverksatt en rekke tiltak for å gjøre
oss bedre rustet om en ny pandemi skulle treffe oss. Om-
organiseringen av den sentrale helseforvaltningen skal
gi tydeligere ansvarsplassering på en rekke områder, og
det er opprettet seks utvalg for spesifikke risikoområder
innen helseberedskapen. To av disse er smittevern og
forsyningssikkerhet for medisinske produkter. Vi job-
ber sammen med departementet og Folkehelseinstitut-
tet om en ytterligere tydeliggjøring av deler av bered-
skapsansvaret og roller i helseforvaltningen.

Når vi avdekker gråsoner, er det nødvendig at disse
avstemmes for å unngå at det oppstår forvirring og
uklarhet i situasjoner der tiden er knapp og beslutnin-
ger må fattes raskt. Her kan jeg henvise til Stoltenbergs
redegjørelse om at disse tingene var krevende under de-
ler av pandemien.

Under større kriser er det spesielt viktig at politiske
forventninger til sektoretatenes roller, ansvar og pålagte
oppgaver avstemmes regelmessig. Vi mener også at for-
holdet mellom eierstyring og myndighetsstyring av spe-
sialisthelsetjenesten bør ses nærmere på.

Vi opplever at det er stor vilje til å endre systemene.
Det viktigste vi gjør med pandemien friskt i minne, er å
sørge for at endringene fører til klare ansvarsområder,
tydelige roller og effektive kommunikasjonslinjer innad
i og på tvers av sektorer. Da vil vi være i stand til å hånd-
tere store og komplekse scenarioer, for vi vet naturligvis
at de vil oppstå, bare ikke når.

Møtelederen: Tusen takk. Da kommer vi til komite-
ens utspørring, og vi starter med saksordfører Audun
Lysbakken. Du har 10 minutter.

Audun Lysbakken (SV): Tusen takk til alle tre. Jeg
begynner i samme rekkefølge, hos Camilla Stoltenberg.
Da stiller jeg det samme spørsmålet jeg har stilt flere i
dag: Hvis du ser bakover i tid, til begynnelsen av pande-
mien, tenker du i dag at det var feil beslutning å stenge
skoler og barnehager?

Camilla Stoltenberg: Jeg synes vi må ta hensyn til at
vi nå ser tilbake, og at det er lettere å mene noe nå enn
det var den gangen. Folkehelseinstituttet stilte spørs-
mål om det var nødvendig å stenge barnehager, barne-
skoler og ungdomsskoler – i hvert fall barnehager og
barneskoler. Det er ingen tvil om at det at man stengte
helt ned innledningsvis, bidro til en veldig rask reduk-
sjon i smittespredning og at man fikk utsatt alvorlig sy-
kelighet, innleggelse på sykehus og dødsfall. Men vi stil-
te det spørsmålet allerede den gangen. Jeg mener i dag –
og jeg tror det er ganske mange som mener det, ikke
bare i Norge, men også i andre land – at det ikke var
nødvendig å stenge så hardt ned for barn og unge, hel-
ler ikke innledningsvis.

Audun Lysbakken (SV): I høringen til koronautval-
gets rapport skrev FHI at man var kritisk til vedtaksdo-
kumentenes manglende vurdering av alternativer den
første tiden, f.eks. alternativet frivillig isolering. Kan du
si noe om det? Er det i dag grunn til å mene at det fakt-
isk kunne vært et tilstrekkelig alternativ til de nedsten-
gingene?

Camilla Stoltenberg: Vi mener i hvert fall at det
burde vært utredet bedre allerede da, at det var mulig å
gjøre, og at vi også kunne forberedt oss bedre på det før
nedstengingene ved å arbeide med flere scenarioer, slik
at vi kunne ha jobbet med alternativer tidligere. Men
det var en veldig spesiell periode, de to første måned-
ene, det må jeg si. Selv om vi ønsket det annerledes, har
jeg forståelse for behovet for å reagere så sterkt innled-
ningsvis i en situasjon der det er så mye som er usikkert.
Det er nok varigheten, og at man ikke i tilstrekkelig
grad klarte å rigge seg for å unngå at det skjedde igjen
når det kom nye varianter senere, som jeg setter større
spørsmålstegn ved.

Audun Lysbakken (SV): I de tilfellene hvor det var
faglig uenighet mellom FHI og Helsedirektoratet, kan
du veldig kort beskrive hvordan de uenighetene ble
løst?

Camilla Stoltenberg: Der var det for så vidt et godt
system. Bortsett fra helt i begynnelsen fikk Folkehelse-
instituttet også lagt fram sine vurderinger og anbefaling-
er. Helt i begynnelsen gikk det til Helsedirektoratet, og
så laget de – basert på det Folkehelseinstituttet spilte
inn – en vurdering som gikk til departementet, altså mi-
nisteren, og regjeringen. Det var veldig vanskelig, for da
fikk vi ikke fram de forskjellene i vurderinger som fan-
tes. Det ble jo løst ved at det var departementet og regje-
ringen som tok beslutningen. Det systemet hadde vi re-
spekt for, men vi var bekymret fordi vi mente at Helse-
direktoratet, i hvert fall ledelsen, etter vårt syn ikke la
tilstrekkelig vekt på de vurderingene som var knyttet til
barn og unge – særlig utsatte barn og unge – som var go-
de.

Audun Lysbakken (SV): Tenker du at det er et
strukturelt problem? Er det noe i strukturen som kan
endres for å styrke faglige vurderingers tyngde?

Camilla Stoltenberg: Jeg tenker at det aller viktigste
er å få et enda bedre kunnskapsgrunnlag, sånn at man
står sterkere. Det er mange skjønnsmessige vurderin-
ger, så det er et veldig viktig tiltak. Det er også viktig å
ha respekt for at det vil være ulike faglige vurderinger,
særlig når det er noe som handler om tiden framover,
og at det ikke nødvendigvis er slik at den ene står over
den andre, men at det er reelle dilemmaer som avspei-
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les. Etter hvert opplevde vi at det skjedde i større grad,
og at både vårt departement og regjeringen så nytten i å
få fram ulike alternativer og noen ganger valgte det ene
og noen ganger det andre. Det er et strukturelt problem
hvis man ikke har et ryddig forhold til hva de ulike rol-
lene er.

Audun Lysbakken (SV): Er det etter din mening en
svakhet ved smittevernloven at den, sånn som den er i
dag, gir store fullmakter til regjeringen uten noe krav
om systematisk involvering av Stortinget?

Camilla Stoltenberg: Som sagt: Som direktør for
Folkehelseinstituttet gikk ikke jeg eller vi inn i alle sider
ved den saken, som er veldig godt belyst av bl.a. Norges
institusjon for menneskerettigheter. Men vi så at det
hadde vært nyttig for oss å få noen som stilte en del
krav, og som stilte noen spørsmål, og at man fikk en
bredere diskusjon i offentligheten av ansvarlige myn-
digheter. Dermed ville det vært veldig bra om Stortin-
get hadde vært involvert i større grad, også tidligere. Jeg
har full forståelse for at det var hast, at det var stor ar-
beidsbyrde osv., men jeg mener at det bør være mulig.
Jeg synes det ble godt belyst før.

Audun Lysbakken (SV): Takk. Da går jeg til Guld-
vog – samme spørsmål: Hva er din vurdering i dag av
stengingen av skoler og barnehager?

Bjørn Guldvog: Med dagens kunnskap vil jeg nok si
at vi kunne ha valgt andre løsninger, men på det tids-
punktet var det veldig ukjent hvilke egenskaper dette
viruset hadde og hvordan smittespredningen var. Må-
let i de aller første ukene var å få en rimelig kontroll på
en veldig kaotisk situasjon. Vi kjente ikke egenskapene
til viruset, og foreldre hadde begynt å holde barn hjem-
me fra skolene og barnehagene. Vi hadde ikke utstyr,
effektive legemidler, tester eller vaksiner, og Verdens
helseorganisasjon ba om strenge tiltak og erklærte pan-
demi den 11. mars. Dette må ses på i den konteksten vi
da hadde, men jeg tror både vi og FHI for så vidt var der
at vi syntes tidsrommet for nedstenging var vel langt,
allerede på det tidspunktet. Men jeg tror at med den
kunnskapen vi hadde på det tidspunktet, mener jeg
fremdeles at det var en riktig avgjørelse.

Audun Lysbakken (SV): Et gjennomgående tema i
dag har vært mangelen på forholdsmessighetsvurderin-
ger, særlig i den første fasen av pandemien. Alle forstår
at det var tidspress og krisefaktorer, men er det ikke li-
kevel, når en ser tilbake på det, slående at den situasjo-
nen kunne oppstå? Hva sier det deg om egne systemer
at disse beslutningene ble tatt uten at det ble gjort for-
holdsmessighetsvurderinger?

Bjørn Guldvog: Jeg mener at vi gjorde forholdsmes-
sighetsvurderinger. Så er det som du sier: Det ble gjort
raskt.

Audun Lysbakken (SV): Både koronakommisjo-
nen og koronautvalget sier jo at det ikke ble gjort for-
holdsmessighetsvurderinger i den første fasen. Mener
du at den vurderingen er feil?

Bjørn Guldvog: Nei, jeg vil ikke si at deres vurderin-
ger er feil. Det vil jeg ikke. Men vår oppfatning er at det
ble gjort vurderinger, og at retten til liv og helse, som
menneskerettigheter, også sto sentralt, sammen med
føre-var-prinsippet, i disse vurderingene. Men jeg er
enig i at vi trenger bedre systemer for dette i tiden fram-
over.

Audun Lysbakken (SV): Hvordan vil du som direk-
tør for Helsedirektoratet sørge for at direktoratet har
rutiner som gjør at vi er helt sikre på at forholdsmessig-
hetsvurderinger vil bli gjort fra første stund i en ny kri-
sesituasjon?

Bjørn Guldvog: Jeg tror at dette er et mye større an-
liggende enn bare Helsedirektoratet. Det handler også
om at vedtaksmyndigheten nå veldig tydelig er flyttet
til regjeringen og ikke til Helsedirektoratet, noe som jeg
også er veldig glad for. Men det var min klare oppfat-
ning på det tidspunktet, 12. mars, at forventningene lå
på oss, og at det var vi som måtte treffe den beslutnin-
gen. Vi gjorde det i nært samarbeid med regjeringen –
det vil jeg understreke – og både Camilla Stoltenberg og
jeg var i møte med de parlamentariske lederne på Stor-
tinget den 11. mars. Så det var en hel rekke forankrings-
arenaer i disse dagene.

Men jeg mener at de forholdsmessighetsvurderin-
gene som må gjøres, også ligger langt utenfor helsesek-
toren, så vi har behov for kompetanse fra mange. Vi har
ikke alene mulighet, kompetanse eller kapasitet til å gjø-
re det arbeidet, men vi skal naturligvis bidra på vår side.

Audun Lysbakken (SV): Et siste spørsmål: Tidlig i
2021 gjeninnførte danskene muligheten for utendørs-
fritidsaktiviteter, f.eks. fotball for barn og unge. Det tok
veldig lang tid før Norge gjorde det samme, til tross for
at kunnskapsgrunnlaget var avklart, ifølge koronaut-
valget. Hva var grunnen til at Norge ikke gjorde det
samme?

Bjørn Guldvog: Det vet jeg faktisk ikke, og jeg tror
vi ved flere anledninger uttalte at aktiviteter utendørs
var mindre problematisk enn aktiviteter innendørs. Så
jeg er ikke sikker på hvorfor det har skjedd.

Jeg vil samtidig si litt om denne uenigheten mellom
oss og Folkehelseinstituttet. Jeg kan forstå den frustra-
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sjonen som FHI har hatt underveis når det gjelder dette.
Jeg tror jeg må understreke at dette ikke er noen institu-
sjonell uenighet, men det har vært fagfolk, som har sittet
på begge sider, som har hatt ulike synspunkter. Det er
nok slik at våre fagfolk i en del situasjoner har vært mer
kritiske til en del av de vurderingene som er gjort, med
basis i at vi har et ansvar også for å se på konsekvenser
for helsetjenesten, for intensivavdelinger, osv. Så det har
vært vanskelig å gjøre disse helhetlige vurderingene.
Men jeg understreker at Folkehelseinstituttets viktige
oppgave som smitteverninstitutt er blitt veldig godt iva-
retatt når vi har avlevert våre svar, i de skriftlige svarene.

Vi har hatt en gjennomgang av alle sakene som gjel-
der barn og unge. Det er 80 saker samlet sett i løpet av
denne perioden, og i 73 av de sakene har vi og Folkehel-
seinstituttet helt identiske svar. I fem av dem er svarene
litt avvikende, og i to er de nyansemessig litt forskjellige.
Så det er ikke gjennomgående veldig store ulikheter,
men i dialogen i forkant kan det ha vært uenigheter.
Men det har vært viktig for meg, som leder i Helsedirek-
toratet, å legge smittevernfaglige vurderinger fra Folke-
helseinstituttet til grunn.

Møtelederen: Vi går videre til utspørringen fra rest-
en av komiteen. Vi starter med Arbeiderpartiet, og det
blir Kari Henriksen.

Kari Henriksen (A): Takk for gode innledninger. Jeg
vil litt tilbake til forberedelsene og de planene som alle-
rede forelå forut for denne pandemien, for en har jo
hatt beredskapsplaner og totale beredskapsplaner og
totalberedskapskunnskap tidligere, som jeg legger til
grunn at også var tatt med i noe av det planarbeidet
som lå her. Når det nå pekes på behovet for rolleavkla-
ringer: Hva var gjort i forkant av de beredskapsplanene
som forelå, med hensyn til å få avklart en del av de pro-
blemstillingene som vi nå tar lærdom av og sier at vi må
lære av i neste omgang? Er det noen årsak til at de ikke
lå inne i de planverkene som forelå? Hva kan det være?

Camilla Stoltenberg: Jeg tror det mest fornuftige er
at Preben svarer på det. Jeg kan supplere hvis det er be-
hov for det.

Preben Aavitsland: Den planen som vi ved Folke-
helseinstituttet la til grunn for vårt arbeid, var den plan-
en som het En nasjonal beredskapsplan mot utbrudd
av alvorlige smittsomme sykdommer. Den kom i de-
sember 2019, altså bare en måned før pandemien kom.
Den hadde en god beskrivelse av de ulike ansvarsfor-
holdene mellom de ulike myndighetene, og vi forholdt
oss i stor grad til den. Der var det veldig tydelige tabeller
over våre oppgaver, som var overvåking, risikovurde-
ring, rådgivning og den slags. Det var det vi fulgte.

Kari Henriksen (A): Så til Helsedirektoratet: Noe av
dette med styring og samarbeid har også handlet om
kontakten med førstelinjetjenesten og tilbakemeldin-
ger. Kan du si noe om de tilbakemeldingene dere fikk
fra kommuner og regioner, talte for eller mot stenging
av skoler og de tiltakene, og om dere faktisk la dem til
grunn for beslutninger?

Bjørn Guldvog: Under store deler av pandemien
samlet vi ukentlig inn opplysninger om situasjonen i
kommunene, gjennom statsforvalterne, og da spurte vi
om kapasitet på de ulike tjenestene – hos fastlegene, i
helsestasjoner og andre deler av den kommunale helse-
og omsorgstjenesten. Det dannet et bakgrunnsteppe
for om det var mulig å lette på tiltak i disse områdene.
Jo mer krevende situasjon de beskrev, jo mer ville det
kunne påvirke hvordan vi tenkte rundt den samlede
vurderingen av hvilke tiltak som var nødvendig i de
områdene. Jeg understreker at dette naturligvis ikke var
det eneste grunnlaget for tiltakene, det var mye mer
komplisert enn som så, men det dannet et viktig bak-
teppe. I perioder var deler av primærhelsetjenesten un-
der veldig stort press i store deler av landet.

Møtelederen: Da er det Høyre, og jeg har tegnet
meg selv for et spørsmål som knytter seg til rødt nivå på
videregående skole, som skjedde under den siste fasen
med denne omikronvarianten. Det er egentlig en case
som er ganske god å bruke som illustrasjon for denne
komiteen, for den rammet unge, og den tjener også til å
belyse litt hvordan rutinene var på slutten av en lang
pandemi, og om myndigheten hadde forbedret disse
beslutningsprosedyrene. Dette er en beslutning som er
blitt kritisert for å ha manglet både forholdsmessighet
og helsefaglig begrunnelse. Jeg har lyst til å høre fra beg-
ge institusjoner hvordan dere så på den beslutningen –
og vi starter med Folkehelseinstituttet.

Guri Rørtveit: Siden vi er tilbake i tid, tror jeg jeg vil
peke på enten Camilla Stoltenberg eller Preben Aa-
vitsland.

Camilla Stoltenberg: Jeg kan godt si noe om det. Vi
var uenige. Vi mente at det skulle være på grønt, og der
var vi enige med Helsedirektoratet, så vidt jeg husker.
Så vi var uenige med regjeringen.

Bjørn Guldvog: Der husker jeg det likt som Camilla
Stoltenberg, og vi var for så vidt overrasket.

Møtelederen: Kan dere fortelle lite grann mer om
hva som skjedde? Dere hadde altså klare meninger om
den helsefaglige begrunnelsen, og likevel ble utfallet
noe annet. Har dere en oppfatning av hva som var den
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reelle begrunnelsen? Blant annet blir dette med testka-
pasitet anført. Var det noe dere var involvert i?

Camilla Stoltenberg: Testkapasitet var fortsatt en
utfordring på det tidspunktet. Der hadde det vært job-
bet lenge. Det må Helsedirektoratet, som var de som
bestilte tester, svare på. Ellers kjenner ikke vi til noen
annen begrunnelse enn den regjeringen selv oppga, og
da var det hensynet til lærere som sto ganske sentralt.

Bjørn Guldvog: Det var en veldig usikkerhet knyt-
tet til hvor mye vi skulle teste i tiden fremover, på det
tidspunktet. Hvis det var slik at vi hadde blitt gående i
flere uker og måneder med testing, ville vi hatt proble-
mer med å gjennomføre det. Men jeg vet rett og slett
ikke hvor stor rolle det har spilt for beslutningen.

Møtelederen: Hvis noe lignende skulle skje igjen,
føler dere dere sikre på at dette ville blitt behandlet på
en annen måte, eller grundigere måte, i en ny pandemi,
med både tydeligere begrunnelse og skriftliggjøring av
begrunnelse, sånn at det også er mulig å ettergå og
eventuelt overprøve et sånt vedtak? Vil det være foran-
dret for en framtidig pandemisituasjon?

Bjørn Guldvog: Det er kanskje naturlig for meg å si
at dette er noe av det vi har som et av de viktigste læ-
ringspunktene etter pandemien. Vi må dokumentere
grundigere, spesielt forholdsmessighetsvurderingene.
Vi mener at vi har gjort dem, og vi mener at vi har doku-
mentert dem i noen grad, men det er langt fra tilstrek-
kelig. Så dette må vi bli bedre på. Som jeg nevnte tidli-
gere, trenger vi nok en dokumentasjon som er bredere
og også går langt utover helsetjenestens grenser.

Møtelederen: Da går vi videre til... Unnskyld, var
det noe mer å legge til?

Guri Rørtveit: Jeg skulle bare si: Jeg er relativt ny i
rollen, men det er en forventning jeg også har etter så
grundige evalueringer som har vært gjort av kommisjo-
nen og utvalg, at man har en læring etter dette. Jeg har
fulgt med på hele diskusjonen i dag og tenker at det er
en forventning.

Møtelederen: Da er det Senterpartiet og Sara Ham-
re Sekkingstad.

Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Takk for det. Mitt
spørsmål går i første omgang til Camilla Stoltenberg. I
innleiinga her vart det sagt at det var ein svikt at kom-
munane og kommunehelsetenesta ikkje var represen-
terte frå starten av, viss eg oppfatta det rett, men at det
betra seg undervegs. Eg skulle gjerne fått utdjupa dette,
og så lurer eg på kva tiltak som er gjort for å involvere
kommunane vidare i arbeidet.

Camilla Stoltenberg: Jeg kan bare svare for den pe-
rioden jeg var der selv, så jeg kan ikke si hva som er sta-
tus nå, når det gjelder videre planarbeid.

Det var selvsagt veldig tett kontakt med kommune-
ne. For eksempel hadde Folkehelseinstituttet en døgn-
kontinuerlig vakttjeneste, slik Folkehelseinstituttet har
ellers også, og veldig mye kontakt med kommunene.
Helsedirektoratet hadde tett kontakt med statsforval-
terne og for så vidt – gjennom det – med kommunene
også, men ikke i den operative delen av arbeidet. Men
det jeg tenker på, er tilstedeværelse i de foraene der det
var daglige diskusjoner som ledet opp til beslutnings-
grunnlag, både fra Folkehelseinstituttet, Helsedirekto-
ratet og andre, og der ble de trukket inn først etter en tid.
Jeg må innrømme at jeg ikke husker akkurat når det
skjedde, for det var mange runder og mange ulike fora
der man møttes. Så det var ikke sånn at det ikke var kon-
takt, men det var viktig at de kom med der.

Bjørn Guldvog: Det er tatt strukturelle grep nå for å
få dette bedre på plass. Man har etablert et helsebered-
skapsråd som ledes av Helse- og omsorgsdepartemen-
tet, og i rådet sitter statsforvaltere. Kommuner som er
aktuelle, trekkes også inn i enkeltmøter. I de seks utvalg-
ene er det også representasjon fra statsforvalterne.

Det som Camilla Stoltenberg refererer til, er at vi
hadde noen ganske operative, men svært viktige møter
mellom Folkehelseinstituttet, Legemiddelverket, Helse-
direktoratet, departementet og de regionale helsefore-
takene underveis gjennom hele pandemien. Det var vel-
dig nyttige møter, men det jeg tror Camilla Stoltenberg
peker på, er at kommunesiden var altfor dårlig represen-
tert i de møtene, og det er jeg enig i. Nå er det i hvert fall
tatt strukturelle grep for å bringe statsforvalterne og
også enkeltkommuner tettere på, både i utvalg og helse-
beredskapsråd.

Guri Rørtveit: Kommunene er tatt med i vårt ar-
beid med ny pandemi-planen, så det er ett aspekt. Vi
etablerte allerede før pandemien, men enda mer gjen-
nom pandemien, veldig tett kontakt med kommune-
overleger og helsesykepleiere. Det viderefører vi nå, et-
ter pandemien, og det er veldig godt besøkt.

Møtelederen: Fint. Ønsker Fremskrittspartiet
ordet?

Carl I. Hagen (FrP): Ja.

Møtelederen: Vær så god.

Carl I. Hagen (FrP): Takk, leder, og takk for redegjø-
relsene.

Mitt spørsmål går til helsedirektøren. Du sa at da
dette med covid-19 dukket opp, manglet man effektive
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legemidler, på tross av at det var en lege som hadde
brukt Avigan, senere kjent som Fabiflu, eller Favipiravir,
siden 2016, med meget gode resultater. Da han søkte om
å fornye lisensen, opplyste han om at det også virket
mot covid-19. Da fikk han avslått sin lisenssøknad. Så i
stedet for at man her så at det kanskje var en mulighet
for at noe virket, sa man nei til overhodet å undersøke.
Kan du si noe om hvorfor det skjedde, og i hvilken grad
man har vært åpne for å vurdere eventuelle legemidler
som man opplyser om at virker mot covid-19, i stedet for
å nekte dem å bli brukt?

Bjørn Guldvog: Jeg skulle gjerne bidratt til å opp-
klare dette mer, men jeg har dessverre ikke kunn-
skapen, og jeg tror ikke det ligger til mitt ansvarsområ-
de å ta stilling til disse medikamentene. Det har nok lig-
get til Legemiddelverket, vil jeg tro, så jeg er rett og slett
ikke kjent med problemstillingen – beklager.

Carl I. Hagen (FrP): Jeg skjønner. Men da er det
kanskje på tide å se litt på dette systemet. Hvis det er
slik at en eller to i Legemiddelverket kan avslå noe som
burde vært tatt imot med åpne armer, og som har fått
nevnte lege, Peter Dvergsdal, til å påstå, i mail til meg, at
flere tusen dødsfall kunne vært hindret hvis man hadde
vært åpne for å vurdere disse legemidlene. Nå er det det
mest brukte legemiddelet mot covid-19 på verdensba-
sis. Så vi hadde muligheten, men norske myndigheter
avslo, dessverre.

Bjørn Guldvog: Jeg skal i hvert fall, med utgangs-
punkt i ditt spørsmål, følge det opp og undersøke hva
som har skjedd.

Carl I. Hagen (FrP): Fint.

Møtelederen: Da går vi til Rødt og Seher Aydar.

Seher Aydar (R): Takk skal du ha.
Mitt spørsmål går til Helsedirektoratet: Kommisjonen

konkluderer i sin første rapport med at myndighetene
visste at en pandemi var den nasjonale krisen som var
mest sannsynlig. Videre beskriver de hvordan Helsedirek-
toratet i evalueringen av både sarspandemien og ebola-
utbruddet påpekte at det var stor sannsynlighet for at re-
gjeringen ville ha vanskeligheter med å skaffe nok smitte-
vernutstyr. Selv om ingen av disse utbruddene ble pande-
mier i Norge, visste jo regjeringen om dette, men likevel ble
det ikke gjort. Nå vet vi det igjen, og da er spørsmålet mitt:
Er nåværende beredskapslagre og produksjonskapasite-
ten i Norge god nok til å møte nye kriser når det gjelder
både smittevernutstyr og medisinlagre?

Bjørn Guldvog: Jeg vil si at kapasiteten i Norge er
vesentlig bedret siden pandemien, men jeg tror det ær-

lige svaret på spørsmålet om «god nok» er nei. For hvis
vi blir stående i langvarige kriser, vet vi at det å ha na-
sjonale lagre ikke vil være tilstrekkelig. Vi må ha tilgang
på nye forsyninger, og i den sikkerhetspolitiske situa-
sjonen vi nå ser utvikler seg, fungerer ikke de globale
markedene – og slett ikke under kriser. Det er en av
grunnene til at vi jobber så hardt for å knytte oss nær-
mere helsesamarbeidet i Europa, som vi tror vil gjøre
oss i stand til på en helt annen måte å få tilgang til forsy-
ninger enn når vi blir stående alene. Vi må huske på –
og det har vært sagt mange ganger – at det var litt flaks
at vi fikk vaksiner til Norge på det tidspunktet vi gjorde.
Det skyldtes ikke egentlig EU, men det skyldtes en per-
son i Sverige som heter Richard Bergström, som på per-
sonlig basis valgte å ta initiativ til at både Norge og Is-
land skulle få dekket sine behov for vaksiner. Det er jo
en altfor løs forpliktelsesavtale, som vi ikke kan forven-
te at vil fungere neste gang. Så vi er veldig sårbare. Det
er det som er det korte svaret.

Seher Aydar (R): Takk for det.
Om jeg bare kan få følge opp veldig kort: Det er en

del ting – f.eks. en vaksine som ikke finnes ennå – som
man selvfølgelig må ha forsyningslinjer for å få tak i,
men så er det f.eks. smittevernutstyr og annet utstyr som
kan produseres mer lokalt, enten i Norge eller i Norden.
Er det tiltak som er planlagt satt i gang for at vi skal kun-
ne være mer selvforsynte og ikke være avhengige av in-
ternasjonale forsyningslinjer? Eller er vi nødt til å være
avhengige av det også når det gjelder ting som f.eks. kan
produseres i Norge?

Bjørn Guldvog: Jeg er ikke sikker på hva status er i
norsk produksjon nå av ulike typer utstyr, men vi for-
søkte jo under pandemien å motivere norsk industri til
å ta opp produksjonen, og det har også vært noen sat-
singer i etterkant. Men jeg tror vi må innse at det store
volumet som vi trenger under langvarige kriser, det kla-
rer vi ikke å få produsert i Norge. Så vi er avhengige av
leveranser utenfra.

Møtelederen: Da hopper vi rett til Miljøpartiet De
Grønne og Sigrid Zurbuchen Heiberg.

Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Eg er oppteken
av å vera realistisk om kva som faktisk truar oss, og å fo-
kusera på fleire ting samtidig og ikkje minst på førebyg-
ging. Eg har eit litt stort spørsmål som eigentleg går til
alle.

Helsedirektoratet f.eks. har jo i sitt oppdrag å bidra
til god helse og til at helseforskjellane vert mindre mel-
lom folk. Me ser at dei økonomiske forskjellane mellom
oss aukar raskt, og sjølv om ein ikkje veit når ein pande-
mi kjem, veit me at handteringa vert vanskelegare i eit
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samfunn med store forskjellar. Me veit òg at sjansen for
nye pandemiar aukar som følgje av naturøydeleggingar,
klimaendringar, industriell kjøtproduksjon, antibiotika-
resistens osv., og me veit òg at det å handtera konflikt og
krig er vanskelegare med store forskjellar.

Eg lurar på: Meiner de at regjeringa og Stortinget har
sett i verk tiltak som er tilfredsstillande for å byggja betre
folkehelse og førebyggja nye pandemiar og store katas-
trofar? Opplever de at Folkehelseinstituttet og Helsedi-
rektoratet har verktøya ein treng for å fremja nødvendi-
ge førebyggjande tiltak?

Bjørn Guldvog: Ja, det var et veldig stort spørsmål.
Jeg mener at potensialet i Norge for forebyggende inn-
satser er stort og ikke tatt ut i tilstrekkelig grad, men det
gjelder liksom hvordan hele samfunnet er bygget opp –
den økonomiske politikken, det at man har lik skattleg-
ging av sunne varer som av usunne varer, som et eks-
empel på hvordan dette slår feil ut. Det er ikke naturlig
for meg, fra en underliggende etat, å kritisere regjering-
en for den politikken som er valgt, men til det store
spørsmålet ønsker jeg å understreke at vi har veldig
mye å hente på å styrke det forebyggende arbeidet i
samfunnet. Det handler også om at befolkningen, som
eldes, må være sunnere mot livets avslutning. Det ville
gjøre at vi sto mye bedre rustet i nye kriser, og det kan
også redusere belastningen på helsevesenet. Jeg mener
at det ikke er nærliggende da å tenke spesielt på én re-
gjering eller en annen regjering, men fra et helsemyn-
dighetsståsted kan det virke som vi lar være å ta ut et
betydelig potensial, som jeg tror ville kunne slå økono-
misk veldig gunstig ut og ha stor betydning for både
livskvalitet og helse, og som også kunne ha redusert so-
siale ulikheter i helse.

Guri Rørtveit: Det er et veldig godt spørsmål selv
om det er stort, og jeg er langt på vei enig med Bjørn
Guldvog. Det viktige er at dere som er politikere, er klar
over – og dermed fokuserer på – at vi faktisk kan fore-
bygge veldig mange kroniske sykdommer, og dermed
også kan forebygge konsekvenser av f.eks. pandemier.
Vi vet at denne pandemien rammet uforholdsmessig
sterkt de som hadde andre sykdommer fra før, og de
med overvekt. Det vil være en vesentlig og hensikts-
messig måte å prøve å forebygge konsekvensene av en
pandemi.

Bjørn Guldvog nevnte eldres helse, men jeg vil også
peke på unges helse. Forebyggende innsats for barn og
unge vil lønne seg enormt nedover veien. Det bør vi fo-
kusere på, og det er mye vi kan gjøre.

Jeg nøyer meg med det.

Camilla Stoltenberg: Takk for spørsmålet. Det er et
stort spørsmål, men det er fristende å svare med at jeg

nettopp har hatt gleden av å lede en gruppe som publi-
serte en rapport til norske myndigheter, med oppfor-
dring om å fortsette å investere i global helse ut fra
egeninteresse – for så vidt også ut fra solidaritet, men
det var egeninteressen vi var opptatt av å få formidlet.
Det er fordi en veldig viktig del av det å være forberedt
på og å håndtere utbrudd av smittsomme sykdommer
og pandemier handler om – i tillegg til systemer for
overvåking, varsling, samarbeid – å ha god helse i be-
folkningen, et godt helsesystem og å redusere ulikheter
internasjonalt når det gjelder helse, og for så vidt også
innenfor nasjoner. Jeg skal ikke ta hele den leksa, men
det er også basert på den Lancet-rapporten som det al-
lerede har vært referert til, som bl.a. sier at risikoen for
en ny og verre pandemi enn den vi har hatt, er 23 pst.
over de neste ti årene. Da bør Norge fortsette å engasje-
re seg i det globale helsearbeidet for å være med på å
forebygge det eller for å kunne håndtere det raskt.

Møtelederen: Da starter vi fra toppen igjen, skulle
jeg til å si, med partiene som ønsker å stille spørsmål.
Jeg har ikke registrert noe mer fra Arbeiderpartiet, men
gir nå ordet til Høyre og Svein Harberg.

Svein Harberg (H): Dette er jo komiteen for etter-
påklokskap, og flere av dere har i dag nevnt at i etterpå-
klokskapens lys ser en sånn og slik. Men etterpåklok-
skap er veldig bra hvis vi bruker det for framtiden. Det
har vært mye snakk om intensivkapasiteten, og jeg har
et spørsmål om det: Hvordan ser dere at det er i dag?
Har det fått konsekvenser at det var for dårlig?

Bjørn Guldvog: Ja, det har fått konsekvenser. Jeg
tror dere skal ha inn departementsråden i Helse- og
omsorgsdepartementet her litt senere i dag, og det er jo
departementet selv som er eiere, eller statsråden som
har et spesielt forhold til det, som eier av spesialisthel-
setjenesten.

Det er stilt store krav til spesialisthelsetjenesten for
å kunne ha en mye enklere skalerbar intensivkapasitet,
og det oppfatter jeg at de har laget systemer for. Min kla-
re forventning er at den kapasiteten vil kunne skaleres
opp i veldig mye høyere grad. Det innebærer at en del av
personellet som ellers jobber med andre oppgaver i sy-
kehusene, har blitt skolert i å kunne tre inn i disse rolle-
ne under spesielle situasjoner. Her er det gjort et betyde-
lig arbeid, det vet jeg, og så tror jeg departementet må
svare på hvor man eksakt befinner seg i dag, for det har
ikke vi informasjon om.

Svein Harberg (H): Hvis jeg kan ta en oppfølging
som går litt på noe annet, har jeg et spørsmål om den
kommunikasjonen som det har vært snakket om i flere
runder, og det å kunne gi utfyllende informasjon, f.eks.
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om stenging eller ikke stenging. En stund var både Fol-
kehelseinstituttet og Helsedirektoratet inne i disse mø-
tene hele tiden. Det ble det en endring på. Kan dere si
noe om hvordan dere har opplevd det?

Camilla Stoltenberg: Tenker du nå på inne i regje-
ringskonferansene?

Svein Harberg (H): Ja.

Camilla Stoltenberg: Ja, det var ekstremt nyttig for
oss. Jeg har forståelse for at regjeringen kan mene ulike
ting om det. Jeg tror ikke det er vanlig at etater er med
så mye. Det vet jeg faktisk ikke nok om, men jeg hadde
inntrykk av at det ikke var så vanlig. Men for oss var det
veldig nyttig, og det betød også at det ble veldig effek-
tivt å kommunisere ut det som var beslutningene, og
om prosessene og synspunktene i forkant av dem.

Bjørn Guldvog: Jeg er helt enig med Stoltenberg i
det. Det var også slik med denne pandemien – og sånn
blir det vel med pandemier og antakelig også framtidi-
ge kriser – at ting går veldig, veldig fort, og man får ikke
alltid så stort rom for å gjøre grundige vurderinger, for
så å tenke seg om og så på en måte videreformidle dette
skriftlig til neste nivå. Det går veldig fort.

En illustrasjon på det er noe vi egentlig er litt lei oss
for, nemlig den forskriften som ble endret veldig mange
ganger underveis, opp og ned og opp og ned, og det
skjedde til en god del folks fortvilelse, tror jeg. Men det
handlet om at kravene man stiller i forskriften til for-
svarlighet, innebærer at det skal være helt nødvendig
med tiltak der og da. Og når da smitten går ned i et gitt
område – og det føk jo opp og ned i løpet av dager – var
det behov for å gjøre justeringer. Da var det ikke lenger
forholdsmessig med et tiltak etter covidforskriften.

Disse spørsmålene ble naturligvis også diskutert
med regjeringen underveis. Jeg tror det var veldig nyttig
i den fasen. Så kan man diskutere hvor langt det vil være
riktig å opprettholde slike møter. På et tidspunkt må de
jo avvikles, og det ble avviklet i forbindelse med et regje-
ringsskifte, men samtidig omtrent på et tidspunkt hvor
– selv om vi fikk en oppblussing nokså umiddelbart et-
terpå – situasjonen ble ganske annerledes, da månedene
rullet etter dette.

Møtelederen: Da har jeg notert Sara Hamre Sek-
kingstad fra Senterpartiet, og så Seher Aydar.

Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Det vart sagt i eit
svar på eit tidlegare spørsmål her at det var god og jam-
leg dialog med kommunane og statsforvaltarane frå
Helsedirektoratet si side, med oppdateringar på m.a.
kapasitet jamleg. Korleis opplevde de helsevesenet si

evne til å kanalisere nødvendige ressursar i førstelinja
raskt, og korleis er dette i dag?

Bjørn Guldvog: For det første vil jeg understreke at
vi hadde et veldig nært og tett samarbeid med statsfor-
valterne, som igjen hadde god kontakt med kommune-
ne. Statsforvalterne har en rolle i å koordinere lokalt.
Ressurser ble brukt også på tvers av kommuner i en del
situasjoner hvis det var nødvendig å styrke situasjonen
midlertidig enkelte steder, som statsforvalterne var
flinke til å understøtte. Vår oppfatning er at kommune-
ne har gjort et helt formidabelt arbeid. Vi mener vel
også at alle kommuner har gjort det, men det vi er kan-
skje aller mest imponert over, er at veldig mange av de
små kommunene også var i stand til å gjøre så gode vur-
deringer og var i stand til å håndtere situasjonen så godt
som de gjorde. Det skyldtes naturligvis en enorm dug-
nad i kommunene for å få dette til.

Møtelederen: Jeg gir ordet til Seher Aydar.

Seher Aydar (R): Takk skal du ha.
Jeg har et spørsmål til FHI. Camilla Stoltenberg

nevnte innledningsvis at det hadde vært hensiktsmessig
om Stortinget ble involvert i større grad. Folkehelseinsti-
tuttet leverte høringsinnspill da smittevernloven ble re-
vidert for ca. ett år siden, og der skriver dere bl.a. at det
kan bety at terskelen for å gjøre et så inngripende tiltak
senkes – og da er det snakk om isolasjon, bevegelsesfri-
het osv. Én ting er de menneskerettslige sidene ved det,
men mitt spørsmål gjelder de folkehelsemessige kon-
sekvensene av at en sånn terskel senkes: Hvordan hen-
ger det sammen med folkehelsen?

Preben Aavitsland: Det stemmer at vi leverte et hø-
ringsinnspill til den første lille endringen i smittevern-
loven. Vi har også levert en rekke innspill til departe-
mentets større revisjoner av smittevernloven. Det er jo
sånn at § 4-1 i smittevernloven gir hjemmel til å innføre
omfattende befolkningsrettede frithetsbegrensninger –
stenging, forsamlingsforbud og sånt. Disse tiltakene har
bare blitt brukt én gang, nemlig under denne pandemi-
en – av og til med utilstrekkelig dokumenterte begrun-
nelser, etter vårt syn. Det er opplagt at sånne tiltak kan
ha betydelige negative ringvirkninger. Derfor har vi
spilt inn at det normalt bør være regjeringen – og i has-
tesaker departementet – som innfører sånne tiltak, ikke
Helsedirektoratet. Dette ble en praksis nesten umiddel-
bart under pandemien, men vi mener at loven bør klar-
gjøre at det er hovedregelen.

Møtelederen: Da har vi kommet til siste inntegne-
de spørsmål – saksordfører Audun Lysbakken.

Audun Lysbakken (SV): Takk for en god runde.
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Rørtveit sa i den aller første runden at det kan være
vanskelig – og det sier seg selv – å vurdere kost–nytte-ef-
fekten av de enkelte tiltakene. Kommisjonen og utvalget
har slått fast at den norske strategien i all hovedsak har
vært vellykket, og det er det liten grunn til å sette spørs-
målstegn ved, men under pandemien var veldig mange
– også norske myndigheter – veldig tydelige på å kon-
trastere den norske strategien og den svenske. Den sven-
ske strategien la bl.a. vekt på en mindre tiltaksbyrde for
barn og unge. Derfor tenkte jeg å stille et spørsmål som
jeg tror mange lurer på: Kan dere i dag med trygghet si at
den norske strategien var mer vellykket enn den svens-
ke?

Camilla Stoltenberg: Nei, vi kan ikke i dag si det
med sikkerhet. Det var lettere å si det da utvalget til Øy-
stein Olsen gjorde sin vurdering, for innledningsvis,
den første våren, var dødeligheten i Sverige veldig høy,
og Norge hadde hatt en underdødelighet, riktignok
med en overdødelighet helt på tampen av 2021. Men
etter at tiltakene ble opphevet i februar 2022, hadde
Norge en overdødelighet.

Hvis man sammenligner dødeligheten per 100 000
innbyggere, aldersjustert, i de nordiske landene, kom-
mer for det første alle de nordiske landene godt ut i in-
ternasjonal sammenheng, og Norge og Sverige kommer
nesten helt likt ut når det gjelder overdødelighet. Da
snakker jeg ikke om overdødelighet i prosent, for den
skjuler på en måte hva slags forventet basisdødelighet
man har. Så det er bedre å sammenligne per 100 000
innbyggere, og da er det nesten helt likt, med den store
forskjellen at Sverige hadde den i begynnelsen, og Norge
hadde den etter gjenåpningen i 2022.

Man kan reflektere over det, men de som interna-
sjonalt har gjort forsøk på å sammenligne strengheten i
tiltak gjennom hele pandemien – det har Our World in
Data gjort, og det er veldig interessant å se på – har be-
skrevet strengheten i tiltakene som nokså lik i Sverige og
i Norge. Forskjellen var i det vesentlige at det var beslut-
ninger på et annet nivå, og at de beslutningene var be-
slutninger om anbefalinger, ikke om forskrifts- og lov-
endringer. Man brukte lovverket i langt mindre grad –
om det ble brukt i det hele tatt – og man stengte ikke
skoler og barnehager på noe tidspunkt.

Bjørn Guldvog: Jeg deler vurderingene til Camilla.
Det er viktig å understreke at Sverige i en internasjonal
kontekst har klart seg bra gjennom pandemien. Så kan
man si at det er hevet over enhver tvil at det var en del
dødsfall tidlig i pandemien som ble unngått i Norge,
men som man fikk i Sverige. Så er det naturligvis et
spørsmål om hvilken risiko man er villig til å ta i en
sånn situasjon, for det var vanskelig for oss å vite hvor
alvorlig denne pandemien skulle bli. Og på det tids-

punktet mente vi nok at det å ha et lavt smittepress og å
ta en relativt liten risiko på vegne av den norske befolk-
ningen, var veldig viktig. Jeg mener nok at det vi gjorde,
var riktig, men resultatene er ikke så forskjellige som vi
kanskje trodde at de skulle bli den gangen.

Vi mente nok også – og det mener jeg fremdeles – at
i en situasjon med pandemi er det viktig å beskytte, i
hvert fall hvis viruset er alvorlig, befolkningen i størst
mulig grad inntil man har mottiltak. Og det vi gikk og
ventet på av slike, var enten medisiner eller vaksiner. Vi
valgte å avslutte tiltakene da vi hadde fått vaksiner. Disse
vaksinene har kanskje ikke hatt en så stor effekt på dø-
deligheten som vi hadde håpet, for vi fikk likevel en god
del dødsfall, spesielt blant de eldste, men de kom en god
del senere enn de ellers ville ha gjort. Jeg mener at eldre
menneskers liv, også i disse par årene, har hatt en stor
betydning. Men forskjellen er nok ikke så veldig stor, og
alle de nordiske landene har kommet godt ut.

Guri Rørtveit: Det er likevel fortsatt interessant å
sammenligne. Nå har vi snakket om dødelighet, og den
går totalt sett ut på ett – det er jo veldig interessant i seg
selv. Men å følge opp barn og unge har også vært et ho-
vedtema her – hvordan har det gått? For som Camilla
Stoltenberg refererte til, har det vært mye mindre ned-
stenging av skoler osv. i Sverige enn i Norge, og hvilke
konsekvenser vil det ha på lengre sikt for den genera-
sjonen som var unge i disse årene?

Camilla Stoltenberg: Det ble også avdekket – hva
skal jeg si – ganske skandaløse forhold i eldreomsorgen
i Sverige som bidro til at de fikk den høye dødeligheten
i begynnelsen, som de selv trodde de skulle klare å ver-
ge seg imot. Det er en selvkritikk de har tatt, og jeg hå-
per de også gjør noe med det. De hadde også en belast-
ning på sykehusene og intensivkapasiteten som Norge
aldri var i nærheten av å ha. Det er en risiko i seg selv.

Møtelederen: Da har vi kommet til veis ende for
selve utspørringen. Dere har helt på tampen mulighet
til å ta ordet og komme med noen avsluttende betrakt-
ninger, hvis det er ønskelig.

Guri Rørtveit: Jeg vil understreke poenget med at
det er viktig at vi har et kunnskapssystem. Det var et
spørsmål tidligere i dag – hva med det utenkelige? Et
kunnskapssystem som er satt opp sånn at vi klarer å gi
den kunnskapen som trengs, raskt – nesten uansett hva
slags type krise det er – er veldig viktig. Det krever res-
surser, og det krever investeringer. Det gjelder ikke bare
for oss som sitter her, men hele kunnskapssystemet,
med UH-sektoren også.

Camilla Stoltenberg: Jeg kan følge opp direkte der,
for det er to forslag – i hvert fall er det ene referert til –
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som er ute til høring nå. Det ene er fra Helse- og om-
sorgsdepartementet om endringer i helseforskningslo-
ven, som er viktig i denne sammenhengen, og det andre
er et forslag fra Kunnskapsdepartementet om å etable-
re et individregister for barnehage og skole. Det siste vil
være veldig viktig hvis man skal vurdere konsekvenser
av tiltak, for i dag er det faktisk ganske vanskelig å gjøre
det, ettersom vi ikke kjenner til fravær, sykdom, resulta-
ter osv. underveis i pandemien.

Bjørn Guldvog: Jeg tror jeg helt avslutningsvis bare
vil si at i en situasjon hvor mye har vært uavklart, hvor
det er helt riktig at vi også har lett etter gode føringer for
hvordan oppgaver skal fordeles, er jeg veldig takknem-
lig for å ha samhandlet så tett med Folkehelseinstitut-
tet. Det har ikke alltid vært enkelt for oss, men vi er helt
avhengige av at en så kompetent organisasjon kan bi-
dra med kunnskap i disse situasjonene.

Guri Rørtveit: Da må jeg få lov å si: I like måte.

Møtelederen: Veldig hyggelig. Med de forsonende
og fine ordene er denne delen av høringen over.

På vegne av komiteen ønsker jeg å takke hver og en
av dere for at dere kom hit og har svart på spørsmål på
en så god og grundig måte.

Komiteen tar pause fram til kl. 13.50.

Høringen ble avbrutt 13.41.

-------------

Høringen ble gjenopptatt kl. 13.50

Høring med tidligere helse- og omsorgsminister 
Bent Høie

Møtelederen: Da starter komiteens høring opp
igjen, og det er tid for tidligere helse- og omsorgsminis-
ter Bent Høie, som var statsråd i perioden 2013–2021.
Du får 10 minutter til en innledning, og så begynner ko-
miteens utspørring deretter.

Bent Høie: Jeg vil starte med å takke komiteen for å
ha invitert meg til denne kontrollhøringen for å bidra
til å kaste lys over de spørsmålene som komiteen øns-
ker å gå dypere inn i.

Solberg-regjeringens håndtering av pandemien har
blitt vurdert av to kommisjoner. Det er også oppsum-
mert sammen med Støre-regjeringens håndtering i
koronautvalgets rapport.

Jeg er veldig glad for at håndteringen har blitt så
grundig evaluert nasjonalt. I tillegg har alle de ulike stat-
lige virksomhetene, helseregionene, statsforvalterne og
kommunene evaluert sin håndtering. I sum har dette

gitt en betydelig læring som både har ført til og vil føre til
bedre beredskap generelt, men for håndtering av pan-
demier spesielt.

Helt overordnet vil jeg si at jeg deler hovedkonklu-
sjonen til de to kommisjonene og utvalget. I oppfølgin-
gen er det viktig at en ikke bare bygger på erfaringen fra
koronapandemien, men også tar med seg at den neste
pandemien kan skyldes et virus som opptrer helt anner-
ledes enn covid. Planer, kapasitet og lovverk må derfor
være dimensjonert og fleksibelt nok til å møte helt nye
situasjoner.

Det som umiddelbart virker veldig sannsynlig, er at
også ved kommende pandemier er det de ikke-medisin-
ske intervensjonene som vil være det første samfunnet
må bruke: Hold avstand, vask hendene, og vær hjemme
ved sykdom. Disse generelle rådene vil utlede behov for
enten å gi råd om eller regulere ganske mange aktivitet-
er i samfunnet. Ved sånne tiltak skal en etter loven alltid
gjøre avveininger om konsekvensene, altså forholds-
messighetsvurderinger.

Den største utfordringen er å ikke identifisere de ne-
gative konsekvensene disse har, f.eks. for barn og unge,
helse og næringsliv. Det som gjør avveiningene veldig
vanskelig, er at vi vet veldig lite om enkelttiltakenes ef-
fekt mot smittespredning, og at vi vet lite om hvor stor
sum av tiltak en må ha for at en skal få effekt. Det eneste
vi kan gjøre, er å observere effekten av summen av tilta-
kene i etterkant. Det er derfor et stort behov for å forske
mer på effekten av de ikke-medisinske intervensjonene
i forbindelse med pandemier. Det er disse som kommer
til å bli brukt først og i størst omfang, og som har store
negative samfunnsmessige, helsemessige og sosiale
konsekvenser for enkeltmennesker og grupper.

Så til noen av de spørsmålene komiteen har løftet
fram: Hvordan var myndighetenes styring og samhand-
ling under pandemien, og var Stortinget i tilstrekkelig
grad involvert? Jeg konstaterer at både de to kommisjo-
nene og utvalget har valgt samme hovedkonklusjon:
Myndighetenes håndtering av pandemien har samlet
sett vært god. Det betyr ikke at det ikke er forhold som
kunne vært bedre, og at det ikke er gjort feil. Jeg skal
kommentere noen av funnene og anbefalingene knyttet
til styring og samhandling.

Punkt 3 i første kommisjons hovedbudskap om sek-
torprinsippet og utfordringene med å se helhetskonse-
kvensene er jeg enig i. Dette bedret seg underveis, men
er et veldig viktig læringspunkt. Jeg mener det er viktig
at DSB og statsforvalterne blir styrket i sin rolle for å ko-
ordinere sektorene og bidra til et bedre samlet situa-
sjonsbilde.

Punkt 6 om at beslutningen om å stenge Norge ned
12. mars formelt burde blitt tatt av Kongen i statsråd og
ikke av Helsedirektoratet, er jeg også enig i. Da regjerin-
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gen så omfanget, ble dette også umiddelbart fulgt opp
med beslutninger av Kongen i statsråd.

Punkt 7 om vurderingen av smitteverntiltakene
opp mot Grunnloven og menneskerettighetene har jeg
et mer nyansert syn på enn kommisjonen. Jeg oppfatter
at smittevernloven og dens ytre fullmakter er gitt innen-
for rammen av Grunnloven og menneskerettighetene.
Derfor vil en vurdering av om et tiltak er innenfor smit-
tevernloven, også i seg selv være en vurdering av dette
spørsmålet. Men jeg er enig i at det er riktig at begrun-
nelsene og avveiningene ble mer skriftliggjort og der-
med mer etterprøvbare underveis når en hadde bedre
tid og kapasitet til dette.

Koronakommisjonens del 2 har et hovedpunkt om
styring, og det er konklusjonen om at «Regjeringen har
utøvd sterk sentral styring av håndteringen av pandemi-
en (…)», men under dette punktet har de ett lærings-
punkt som kan tyde på at de mener at for mange av de
mindre sakene ble løftet inn på regjeringens bord. Det
er jeg uenig i. Selv i mindre spørsmål kan det oppstå sto-
re og sterke sektorinteresser. Det tror jeg alle som har
vært i en regjering, er klar over. I en normalsituasjon kan
man bruke tid for at departementene kan prøve å løse
det seg imellom. Men i en situasjon der beslutningene
haster, er det mer effektivt og mindre ressurskrevende at
regjeringen skjærer igjennom også i disse såkalte mind-
re spørsmålene.

Involvering av Stortinget er spesielt vurdert av koro-
nautvalget. De sier:

«Utvalget vurderer at forholdet mellom regjer-
ingen og Stortinget i hovedsak har fungert godt
gjennom hele pandemien.»
Jeg er enig i dette når det gjelder områdene som jeg

har hatt det konstitusjonelle ansvaret for. Det at beslut-
ningene ble flyttet fra direktoratet til regjeringen etter
12. mars, styrket også Stortingets kontrollfunksjon. Det
er også viktig å ha den rette balansen mellom det å gi
Stortinget tilstrekkelig informasjon om situasjonen og
tiltakene, og samtidig ikke gå over grensen for uformell
involvering i beslutninger, som derved også svekker
Stortingets kontrollfunksjon og bygger ned skillet mel-
lom den lovgivende og den utøvende makt.

Komiteen ønsker å få belyst de langsiktige konsek-
vensene av pandemien og myndighetens håndtering.
Jeg har ikke så mye å tilføye der. Det er belyst av de fore-
gående innleggene, og det er også til dels for tidlig å trek-
ke bastante konklusjoner, men jeg kommer tilbake til
dette under neste spørsmål, som nettopp er hvordan si-
tuasjonen for barn og unge var under og i etterkant av
pandemien.

Regjeringen etablerte sin første langsiktige strategi
for å håndtere pandemien, og der etablerte en også en
klar prioritering. Det var først liv og helse, så barn og un-

ge, til slutt arbeidsplasser og økonomi. Dette var en vik-
tig prioritering, som hadde konsekvenser for regjering-
ens samlede håndtering. Det betydde at når liv og helse
krevde at vi reduserte smitten i samfunnet, skulle tiltak
som rammet barn og unge, brukes sist. Og når vi kunne
tåle mer smittespredning, skulle tiltak rettet mot barn
og unge lettes på først. Dette ble praktisert. Det ble også
etablert ekspertgrupper for barn og unge for nettopp å
gi innspill og ulike vurderinger.

Det betyr ikke at vi lyktes med dette på alle områder.
Koronautvalget skriver: «De fleste barn og unge klarte
seg godt gjennom pandemien (…).» Det er bra, men ut-
valget skriver også at «(…) barn og unge måtte bære en
uforholdsmessig stor byrde». Det er jeg også enig i. For
noen barn og unge er dessverre hjemmet det farligste
stedet i deres liv. Skolen og fritidsaktivitetene er deres
fristed fra vold og overgrep. Disse fristedene ble de fra-
tatt. Kompenserende tiltak som ble innført, ville ikke
være tilstrekkelig for å ivareta dette. Det er grunn til be-
kymring for at vold og overgrep økte under pandemien,
og at dette har gitt varige skader for de barn og unge som
ble utsatt for det. Det er derfor jeg også er enig i korona-
utvalgets tre anbefalinger, men jeg vil si at selv om disse
blir fulgt opp, er ikke dette et enkelt spørsmål. Under en
pandemi, spesielt i begynnelsen, vil det trolig være lite
kunnskap om barns rolle i smittespredningen. Det vil
også være lite kunnskap om barns risiko for alvorlig syk-
dom og død. Barn lever også i familier med kreftsyke
mødre og fedre med diabetes. Lærere har underliggende
kroniske sykdommer og en ektefelle hjemme som er i ri-
sikogruppen. Barna selv kan ha underliggende sykdom-
mer som gjør foreldrene bekymret. Og det vil alltid
komme rapporter i media om barn som ligger på syke-
hus og er livsfarlig syke under en pandemi.

Selv om en nasjon bygger barrierer mot unødvendi-
ge smitteverntiltak rettet mot barn, vil det ikke alltid
være like lett eller heller riktig å unngå det. Konsekvens-
ene hvis det viser seg at barn er sentrale i smittespred-
ningen, eller hvis barn og unge tilhører høyrisikogrup-
pen for dette nye viruset, er fatale hvis en ikke har satt
inn smitteverntiltak.

Manglende tiltak kan også undergrave tilliten til
håndteringen i det store. Det så vi i timene fram mot
nedstengingen 12. mars. Kommunene begynte å stenge
skolene selv. Det skapte bekymringer de stedene der
kommunen ikke hadde stengt skolen. Foreldre valgte å
holde barn hjemme, og lærere nektet å gå på jobb. I sum
kan dette gi en verre situasjon. En kontrollert nedsten-
ging med digital hjemmeundervisning og et tilbud til ut-
satte barn og barn av foreldre som jobber i samfunnskri-
tisk sektor, kan derfor i sum gi en bedre løsning enn en
situasjon som vil oppleves som veldig kaotisk og ulik
rundt omkring i landet.
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Komiteen spør også om vi har et egnet regelverk
som grunnlag for smitteverntiltak. Min hovedkonklu-
sjon er ja. I samarbeid med Stortinget var det også mulig
å etablere en koronalovgivning som kunne håndtere
konsekvensene av tiltakene etter smittevernloven, men
erfaringen viser at det også her er behov for oppdaterin-
ger. Dette er et arbeid som allerede er i gang, og de første
revisjonene er allerede vedtatt.

Jeg vil også avslutningsvis vise til stortingsmeldin-
gen om helseberedskap, som er behandlet, og de nye
helseberedskapssystemene som nå er iverksatt, og som i
veldig stor grad bygger på erfaringen og praksisen som
ble laget under pandemihåndteringen. Jeg synes dette
viser en god retning, og så er jeg veldig spent på oppføl-
gingen av totalberedskapskommisjonen, som jeg regner
med kommer til Stortinget snart.

Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
Da begynner utspørringen. Vi går rett på saksordfø-

rer Audun Lysbakken – 10 minutter.

Audun Lysbakken (SV): Takk for innledningen, og
takk for at du er her.

Dette er en gjennomgang vi har med grunnlag i den
hovedkonklusjonen alle utredningene har kommet
med, om at pandemien i hovedsak har vært håndtert
bra, men også – som Svein Harberg sa i forrige runde –
fordi etterpåklokskap av og til er lurt. Derfor vil jeg
egentlig åpne med å stille deg det samme spørsmålet fle-
re andre har svart på i dag, nemlig en vurdering – i etter-
påklokskapens lys – knyttet til stengingen av skoler og
barnehager i pandemiens første fase, og for så vidt under
hele pandemien. Er du i dag enig med dem som sier at
med det man i dag vet, hadde det ikke vært nødvendig å
gjøre?

Bent Høie: Takk for spørsmålet.
Hvis en tenker på stengingen 12. mars, tror jeg den

var uunngåelig, rett og slett fordi de store byene allerede
hadde begynt å stenge skolene, og det var oppstått en
veldig usikker situasjon. Det betydde bl.a. at kommune-
ne hadde begynt å stenge skolene uten å etablere tilbud
til barn av de foreldrene som måtte gå på jobb fordi de
jobbet i samfunnskritiske funksjoner, og det var heller
ikke innført krav om at det skulle være et tilbud til utsat-
te barn. Jeg tror det var helt nødvendig å få en nasjonal
stenging av skolene og barnehagene 12. mars, med vel-
dig tydelige føringer og regler som også gjorde at en vel-
dig raskt fikk opp en digital hjemmeundervisning, og at
en fikk et tilbud til barn av foreldre i samfunnskritiske
funksjoner og til utsatte barn.

Det er mer en diskusjon om lengden av stengingen
og betydningen av det. Det er klart at der mener jeg at
summen av tiltakene som ble innsatt mot barn og unge

gjennom pandemien, både nasjonalt og lokalt, var for
stor i forhold til det det var grunnlag for når det gjaldt
det vi etter hvert visste mer om med tanke på smitte
mellom barn. Det var flere av stengingene og begrens-
ningene som ble gjort, som jeg mener var unødvendige
sett i etterkant, men det er heller ikke sånn at det var en
lett vurdering på det tidspunktet, bl.a. på grunn av de
forholdene jeg var inne på.

Audun Lysbakken (SV): Du er innledningsvis inne
på dine innvendinger knyttet til det koronakommisjo-
nen pekte på når det gjaldt hensynet til Grunnloven og
menneskerettigheter i den innledende fasen av pande-
mien. Jeg opplever vel at noe av det sentrale de peker
på der, er graden av forholdsmessighetsvurderinger,
altså at det i liten grad eller i en del tilfeller ikke i det
hele tatt ble gjort i hvert fall dokumenterbare forholds-
messighetsvurderinger i den første fasen av pandemi-
en. For det første: Er du enig i den beskrivelsen? Hvis du
er det, hva kom det av? Det er jo en ting jeg vil tenke er
en bekymring og en viktig ting å legge føringer for, at
det også i en krise – kanskje særlig i en krise – må gjøres
forholdsmessighetsvurderinger.

Bent Høie: Jeg er enig i at hovedutfordringen i den
første fasen var mangelen på dokumentasjon på de vur-
deringene som var gjort, men jeg er ikke enig i at det
ikke ble gjort vurderinger. Problemet er selvfølgelig at
når disse i all hovedsak gjerne ble gjort i muntlige dis-
kusjoner og sånne ting, er det veldig vanskelig etterpå å
gjøre opp et regnskap på om de var gode nok eller ikke.
Min opplevelse av den tiden er iallfall at det var det vi
holdt på med, for å si det sånn. Det var det som var dis-
kusjonene.

Som jeg også er litt inne på, er egentlig ikke det van-
skeligste å vite de negative konsekvensene. Spesielt når
beslutninger blir flyttet inn i regjeringen, sitter på en
måte alle sektorene rundt regjeringens bord. Utdan-
ningsministeren vil tale skolen, barn og unges sak. Det
samme vil barne- og likestillingsministeren. Kulturmi-
nisteren vil snakke om frivilligheten. De ulike sektorene
vil sitte der og argumentere – jeg holdt på å si – mot til-
takene eller synliggjøre konsekvensene av tiltakene.

Det som var de vanskeligste avveiningene for både
Folkehelseinstituttet, Helsedirektoratet og meg i de dis-
kusjonene, gikk rett og slett på at vi ikke hadde noen be-
vis på hvor viktig det enkelte tiltaket var for summen.
Veldig mange av mine innlegg, både internt i regjering-
en og ikke minst på pressekonferansene, handlet nett-
opp om å si at det er summen det kommer an på. Det er
det som er det vanskelige. Der er jeg også veldig enig i det
Camilla Stoltenberg sa innledningsvis: Vi er nødt til å få
mer kunnskap om de ikke-medisinske smitteverntilta-
kenes effekt, for vi kjenner egentlig bare den ene siden



44* 2024Åpen høring i kontroll- og konstitusjonskomiteen mandag den 2. desember – Redegjørelse om en samlet 
gjennomgang av myndighetenes håndtering av koronapandemien

av den forholdsmessighetsvurderingen, vi kjenner ikke
den andre siden godt nok.

Audun Lysbakken (SV): Vil det ikke nettopp av
den grunn for en ansvarlig statsråd og for en regjering
som sitter i den situasjonen, nesten bli nødt til å være
sånn at føre var-prinsippet i praksis vil veie tyngre enn
forholdsmessighetsvurderingene der og da? Det spør
jeg om, for da blir spørsmålet: Hvordan skal vi sørge for
at det strukturelt ligger en føring som gjør at de for-
holdsmessighetsvurderingene likevel blir gjort?

Bent Høie: Det blir gjort forholdsmessighetsvurde-
ringer, men som jeg prøver å få fram, er det en stor fare
for at en vil velge strengere tiltak enn nødvendig, både
enkeltvis og i sum, fordi en ikke kjenner effektene av
enkelttiltakene på smittespredningen.

Audun Lysbakken (SV): Nettopp.

Bent Høie: Det er der hovedutfordringen ligger.
Når det gjelder barns beste-vurdering, er jeg helt

enig i at vi gjennomgående er for svake på det. Pandemi-
en fungerte også der som et forstørrelsesglass på en ge-
nerell samfunnsutfordring. Pandemien fungerte som et
forstørrelsesglass på veldig mange samfunnsutfordrin-
ger, også på vår evne til å gjøre gode barns beste-vurde-
ringer som en saksbehandlingsregel gjennom hele for-
valtningen. Det er fortsatt et problem.

Audun Lysbakken (SV): La oss se på en konkret
problemstilling som kanskje kan belyse noe av det.
Koronautvalget er kritisk til en beslutning – eller egent-
lig mangel på beslutning – tidlig i 2021, knyttet til uten-
dørs fritidsaktiviteter for barn og unge. Danmark opp-
hevet sine begrensninger på det på grunnlag av ny
kunnskap, men Norge gjorde det ikke.

Kan du huske om det ble diskutert i regjeringen, el-
ler hva som var grunnlaget for at Norge valgte å holde på
den restriksjonen så mye lenger? Var dere kjent med at
det var forskning som tilsa at det ikke innebar stor smit-
terisiko med f.eks. fotball utendørs for barn og unge?

Bent Høie: Jeg klarer selvfølgelig ikke å ta igjen alle
disse beslutningene i detalj, men det jeg i hvert fall kan
si, er at vi fulgte veldig nøye med på det som skjedde i
Danmark. Jeg hadde også nær kontakt med min danske
kollega, og Folkehelseinstituttet hadde nær kontakt
med sine danske kollegaer. Vi hadde hele veien veldig
sterke diskusjoner om disse spørsmålene. Det var kan-
skje de spørsmålene vi brukte lengst tid på når vi tok
opp og ned pakken. Vi hadde en veldig klar føring på at
vi skulle lette så raskt vi kunne for barn og unge, og la
være å stramme inn for barn og unge.

Jeg klarer ikke å huske at regjeringen tok beslutnin-
ger som gjorde at vi hadde strengere tiltak for barn og un-
ges fritidsaktiviteter enn det som var anbefalt av Helse-
direktoratet/Folkehelseinstituttet i den tiden. Hvis det vi-
ser seg å være feil, beklager jeg det, men jeg klarer iallfall
ikke å erindre at vi noen ganger gikk lenger enn det som
var de faglige anbefalingene på det området.

Audun Lysbakken (SV): Smittevernloven har vist
seg å fungere på mange vis, men en kritikk fra både
kommisjonen, utvalget og flere her er at den var mer
skapt for kortvarige kriser enn for langvarige. En kritikk
som har kommet opp, er mangelen på høringer og
mangelen på involvering fra Stortinget i lengden. Når
du i dag ser tilbake på det, er det en side ved smittevern-
loven du mener det er verdt å se på?

Bent Høie: Jeg mener at vi for det første hadde god
dialog med Stortinget underveis. Så hadde også Stortin-
get alle muligheter til å gripe inn hvis en var uenig, og
det lå også føringer på at sakene skulle til Stortinget. Det
ligger også nedfelt i lovverket allerede at hvis en bruker
de videste fullmaktsparagrafene, skal forskriftene til
Stortinget for en kontroll. Dette er egentlig forsterket
nå, gjennom det nye systemet, der det er veldig tydelig
at det er regjeringen som tar beslutningen. Da er også
Stortingets kontrollfunksjon enda tydeligere. Så jeg
oppfatter ikke dette som et problem. Vi hadde jo et eks-
empel der Stortinget valgte å oppheve et vedtak som
var gjort av regjeringen på smittevernområdet, som
gjaldt skjenkestopp. Stortinget kunne til enhver tid, så
lenge Stortinget var samlet, markere det hvis en var
uenig med regjeringen, og regjeringen ville ha fulgt det
opp. Sånn opplever jeg at det på en måte er innebygd i
vårt styringssystem.

Audun Lysbakken (SV): Siste spørsmål: Hvorfor
var intensivkapasiteten for svak på det tidspunktet
pandemien brøt ut? Var det et spørsmål om faglig
uenighet, eller et spørsmål om politikk?

Bent Høie: Spesialisthelsetjenesten er jo alltid den
til enhver tid sittende statsråds ansvar, så det var jo mitt
ansvar, det er det ingen tvil om. Men forklaringen på
det er det som også har kommet fram i kommisjonen.
Et av læringspunktene og oppfølgingen etter ebola var
at en hadde mange prosesser på dette området, som
gjorde at vi egentlig var bedre forberedt på pandemien
enn vi ville vært hvis vi hadde fått den før ebolautbrud-
det. I 2018 ga fagdirektørene i helseregionene et opp-
drag om å utrede intensivkapasiteten for å få den opp
på det nivået som skulle være tilpasset det som var den
tidens pandemiplaner, men det arbeidet dro ut i tid på
grunn av faglig uenighet om innholdet. Sett i etterpå-
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klokskapens lys kunne en selvfølgelig som statsråd gjer-
ne ha skåret gjennom i en sånn faglig diskusjon, selv
om det heller ikke er enkelt.

Jeg vil bare understreke veldig tydelig at det hadde
vært bra med bedre intensivkapasitet, men jeg er uenig
med dem som sier at vi kunne hatt mindre inngripende
tiltak med høyere intensivkapasitet, fordi et sånt reson-
nement bygger på at du aksepterer betydelig høyere
dødstall blant de eldste innbyggerne. For de eldste inn-
byggerne har ingen glede av økt intensivkapasitet. De
har ikke en helse som gjør at de kan ta i bruk det tilbud-
et. Så hvis en hadde sagt at nå aksepterer vi en høyere
smitte fordi den yngre befolkningen kan få behandling
på bakgrunn av intensivkapasitet, hadde det ført til en
betydelig økning i antall dødsfall blant de eldre som
ikke kunne ha benyttet seg av det tilbudet. Derfor mener
jeg at det er et feil resonnement.

Jeg mener det absolutt er grunn til å ha en bedre
grunnkapasitet, men ikke minst en større fleksibilitet til
å skalere opp tilbudet, som jeg opplever at både vi sto for
i regjering og den nåværende regjeringen står for. Det
handler ikke minst om andre kriser også, i det øvre kri-
sespekteret, som jeg oppfatter at samfunnet planlegger
bedre for nå.

Møtelederen: Da går vi til den partivise utspørrin-
gen. Her er det satt av 5 minutter til hver partigruppe.
Vi starter med Arbeiderpartiet og Kari Henriksen.

Kari Henriksen (A): Vi har ett spørsmål hver.
Takk for innledningen. Jeg starter med en overskrift

i Aftenposten i april 2021, da kommisjonen leverte sin
rapport: Regjeringa ble advart, men var ikke forberedt.
Vi har nå hørt flere som har nevnt dette med forberedel-
ser, når det gjelder både smittevernutstyr, ansvarsfor-
hold, statsforvalterens rolle og fastlegekrise, du var selv
inne på intensivkapasiteten nå, i forbindelse med det
siste spørsmålet fra SV, og også dette med forholdsmes-
sige vurderinger. At det kom en pandemi, var ikke noe
som var overraskende. Det lå i kortene at det skulle kom-
me, og det var regjeringa gjort godt oppmerksom på. Så
jeg vil gjerne at du sier litt om hva du gjorde som helse-
minister, med tanke på de varslene, for å få på plass in-
tensivkapasiteten, når du visste at det kanskje kom en
epidemi, som kunne komme når som helst, med utstyr
som var mangelfullt, og med de andre forholdene som
vi har tatt opp her i dag.

Agnes stiller ett spørsmål til, og så kan du svare på
begge to, hvis det er greit.

Agnes Nærland Viljugrein (A): Hensynet til barn og
unge er en av de tingene som vi diskuterer mye, og vi er
kanskje enige om at barn og unge har tatt en uforholds-
messig stor byrde på grunn av de konsekvensene som

pandemien har hatt. I din bok skriver du noe om hvor-
dan regjeringen tok beslutninger under pandemien,
bl.a. gjennom bruken av et eget koronautvalg. Et eks-
empel der er at nedstenging av skolene ble gjort uten at
kunnskapsministeren var til stede. Når vi kjenner kon-
sekvensene av den typen nedstenginger, tenker du at
det var en forsvarlig saksbehandling?

Bent Høie: Til det første spørsmålet: Det jeg gjorde,
som jeg var inne på – det var et etablert planverk, lov-
verk osv., og etter ebolautbruddet i Vest-Afrika hadde
en en evaluering av konsekvensene av det. Etter det ble
det gjort en oppdatering av planer og lovverk. Det ble
også bl.a. etablert et utvalg for biologiske hendelser, et-
ter modell av utvalget for atomhendelser, som var sen-
tralt i det å kunne gi Helsedirektoratet gode tverrfaglige
råd om hvordan håndtere situasjoner, og som også ble
brukt i tiden inn mot 12. mars og etterpå. Det er også
den modellen som den nye regjeringens helsebered-
skapsmodell bygger på. Så jeg vil si at det ble gjort en
del for å gjøre oss mer forberedt, og som også gjorde oss
mer forberedt. Vi var med og tok initiativ til etablering-
en av CEPI, som er en vaksineallianse som startet med
utvikling av vaksiner mot ukjente sykdommer, som
også var veldig viktig for at vi fikk en så rask utvikling av
vaksinen mot covid.

Men som påvist av kommisjonen er det svakheter.
Jeg har allerede svart på det om intensivkapasitet. Smitte-
vernutstyr – der var vi i samme situasjon som de aller fles-
te vestlige land. Vi hadde et tydelig sektorprinsipp, så det
var ingenting med plangrunnlaget eller regelverket det
var noe galt med. Sektorprinsippet var at hver kommune,
hvert sykehus, skulle ha smittevernlager i tråd med gjeld-
ende pandemiplaner. Men det situasjonen viste, var at
når det blir svikt i forsyningslinjene og forbruket blir så
høyt som det var, er det ikke noe lager som er stort nok.
Det viste også den forrige spørrerunden. Selv om vi har
større lagre nå, er det en begrensning på dem, sånn at vi er
helt avhengige av de internasjonale forsyningslinjene og
dermed av et internasjonalt samarbeid.

Til spørsmålet ditt: Det er knyttet opp til beslutnin-
gen 12. mars. Da var det jo ikke en beslutning i regjerin-
gen, det var en beslutning i Helsedirektoratet, som stats-
ministeren og jeg ble orientert om på det forberedende
møtet som vi hadde før pressekonferansen.

Kari Henriksen (A): Takk, da følger jeg bare opp litt.
Vi har hatt flere rapporter som har pekt på at forbered-
elsene ikke har vært gode nok når det gjelder beredskap
på andre områder. Det var en viktig del av Solberg-re-
gjeringas politikk at en skulle være godt forberedt. Her i
dag har det bl.a. vært pekt på rolleavklaring, statsforval-
terens rolle og forholdet mellom kommune og stat.
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Hvilke konkrete tiltak gjorde du da du var helseminis-
ter, for å få de avklaringene på plass?

Bent Høie: Jeg mener at rollefordelingen mellom
FHI og Helsedirektoratet var avklart, og i den grad det
oppsto spørsmål mellom dem om rollene, fikk de fort-
løpende svar på det. Så der har nok jeg en litt annen
vurdering. Jeg mener at det var ganske tydeliggjort hva
som var rollefordelingen mellom de to.

Når det gjelder bruken av statsforvalterne, er det
helt riktig at de ble mer og mer sentrale, ikke minst etter
12. mars, da Justisdepartementet overtok som lederde-
partement. Det var en helt naturlig beslutning. Fram til
12. mars var dette en helsekrise som ble håndtert i hel-
selinjen. Etter 12. mars var det på grunn av tiltakene en
samfunnskrise. Da er det helt naturlig at det er Justisde-
partementet som overtar. Da vil også DSB-linjen mot
statsforvalterne få en helt annen rolle, og det mener jeg
er en veldig god løsning.

Jeg er nok ikke så kritisk som utvalgene til at stats-
forvalterne håndterte situasjonen ulikt. Nå har jo jeg i
ettertid litt erfaring som statsforvalter, så nå har jeg sett
det fra begge sider. Jeg må nok si at en av statsforvalter-
nes styrker er nettopp at en håndterer ulike regioner og
ulike kommuner ulikt. En må kjenne kommunene sine,
så det at en håndterer kommunene ulikt, er ikke en
svakhet, det er egentlig en styrke.

La meg ta to eksempler: I mitt fylke, Rogaland, inn-
førte vi aldri nasjonalt vedtatte lokale tiltak. Alle tiltak-
ene som var lokale i Rogaland gjennom hele pandemi-
en, ble vedtatt enten av enkeltkommuner, eller – aller
mest – av kommuner i et samarbeid. Statsforvalteren i
Rogaland var sterkt involvert i det – satt ikke rundt be-
slutningsbordet, men påså at kommunene tok det nød-
vendige ansvaret. Statsforvalteren i Oslo og Viken fikk
beskjed fra sine kommuner: Nei, dette klarer vi ikke å bli
enige om, vi trenger hjelp av statsforvalteren og dermed
nasjonale vedtak. Statsforvalteren responderte til sine
kommuner med å anbefale, overfor departementet, na-
sjonale vedtak. Jeg opplever ikke det som en svakhet, jeg
opplever det faktisk som en styrke. Det som er svakhe-
ten, er at statsforvalterens rolle i lov- og planverket ikke
er tydelig nok, så den måtte utvikles underveis. Men at
en håndterer det ut fra kjennskap til sine kommuner,
det mener jeg er en styrke.

Møtelederen: Da går spørsmålsstillingen over til
Høyre og Svein Harberg, som har inntil 5 minutter –
vær så god.

Svein Harberg (H): Takk for en god innledning og
gode, konkrete svar på problemstillingene som komite-
en har satt opp.

Jeg har lyst til å spørre om dette med etterpåklok-
skapen. Hvis du skulle vært statsråd nå, eller skulle slum-
pe til å bli det igjen, hva er de viktigste læringspunktene?
Hva ser du nå at vi skulle gjort annerledes, eller hva måt-
te vi hatt på plass hvis vi skulle gå videre?

Bent Høie: Det er flere ting, men jeg vil starte med
det som FHI avsluttet forrige høring med: betydningen
av lovverk som åpner opp for raskt å kunne produsere
kunnskap underveis i en krisesituasjon. Jeg tror denne
pandemien var første gang vi opplevde at nettopp det
var nyttig. Tidligere har en sett på forskning og kunn-
skapsproduksjon som noe en gjør for å bli forberedt el-
ler lære. Under pandemien brukte vi det for å håndtere
situasjonen, men det var en del i lovverket, systemene
rundt det, som det ikke var investert nok i, og jeg håper
at det følges opp.

Så er det det som også flere har vært enig i, nemlig
betydningen av det internasjonale samarbeidet. Det var
for tilfeldig, både det å kunne få tilgang på vaksiner og
det å få tilgang på smittevernutstyr. Vi er totalt avhengi-
ge av EU-fellesskapet for å ha en bedre beredskap. Jeg er
glad for at regjeringen har en uttalt strategi om å bli ster-
kest mulig tilknyttet EUs helseunion. Det er vesentlig for
å kunne være bedre forberedt.

Det er også det som Camilla Stoltenberg var inne på
i sitt svar, nemlig vår vilje til å investere mer i den globale
helsen. Vår trygghet er veldig avhengig av at vi også in-
vesterer mer i global helse og globale fellesgoder, som
f.eks. utvikling av vaksiner som det ikke er markeds-
grunnlag for, og å styrke helsesystemer i andre land. Nå
har jeg jo selv vært medlem av det utvalget som Stolten-
berg har ledet, som har anbefalt dette, så det er ikke
noen overraskelse at vi er helt enige på dette punktet.

Mitt siste poeng er bemanningssituasjonen i helse-
tjenesten. Vi har viet intensivkapasiteten mye opp-
merksomhet, men det vi må være klar over, er at den
norske spesialisthelsetjenesten, spesielt i nord, er veldig
avhengig av utenlandsk arbeidskraft som pendler til
Norge. Det ble veldig synliggjort under pandemien at
mange av dem ikke kunne eller ville komme til Norge
under en pandemi. Hvis vi tenker oss kriser enda lenger
opp i krisespekteret, er den spisseste enden av helsetje-
nesten, spesielt i nord, altfor sårbar fordi en er så avhen-
gig av arbeidskraft fra utlandet. Så vi er nødt til å utdan-
ne arbeidskraft i Norge som bor og lever i Norge, sånn at
de også er her når krisen rammer.

Møtelederen: Da er det Sara Sekkingstad fra Senter-
partiet.

Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Eg har tidlegare vore
inne på rolla til kommunane oppe i dette. Tidlegare i
dag vart det sagt frå koronakommisjonen at mange
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kommunar uttrykte frustrasjon over at informasjon
kom gjennom pressekonferansar, og at det var kort tid
mellom at informasjonen kom, og at tiltaket skulle inn-
førast. Korleis vurderte regjeringa rolla til kommunane
i handteringa på det tidspunktet, og korleis var kom-
munikasjonen mellom regjeringa og kommunane i
starten av perioden?

Bent Høie: Der er også svaret todelt, for jeg er helt
enig i den kritikken som kom. Det klarte vi heldigvis å
forbedre mot slutten av min håndtering av det, der vi
hadde møter med kommunene noen timer før presse-
konferansen. Det opplevde de som veldig nyttig. Det
kunne vi ha begynt med tidligere, og det er et veldig
klart læringspunkt.

På den andre siden hadde vi veldig nær kontakt – og
mer kontakt enn det som sto i noen planer, eller noen
egentlig hadde tenkt før – fordi vi hadde jevnlige møter
med alle kommunene og alle statsforvalterne der jeg
som statsråd også var til stede, og der vi hadde en direkte
dialog. Der opplevde vi å få veldig tydelige tilbakemel-
dinger på at det var en helt ny måte å håndtere en krise
på. Dessuten var det også lav terskel for ordførere og
andre for å ringe direkte til meg. Jeg hadde veldig mye
kontakt med dem, og jeg fulgte også opp. Når det var et
stort smitteutbrudd i en kommune, prøvde jeg å ringe
ordføreren der direkte og snakke om situasjonen. Den
nye teknologien gjorde det mulig ofte å ha raske og
uplanlagte Teams-møter når ting skjedde. Det gjorde at
vi kunne få en mye bedre direkte dialog enn tidligere.

Det som er viktig, er å ikke kutte ut de leddene som
skal være med, som statsforvaltere, som direktorater,
osv., men at alle er med i den dialogen, sånn at en ikke
etablerer alternative kommunikasjonslinjer, for da vil
det bli kaotisk.

Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Eg vil følgje opp litt,
for det vart sagt her no at der det var store utbrot, vart
det ringt til ordførarane eller teke kontakt med kom-
munane, for å innføre tiltak. Vi er jo kjende med at i pe-
riodar vart det innført ulike tiltak i ulike delar av landet,
og ulike kommunar gjorde ulike vurderingar og innfør-
te ulike tiltak. Kva initiativ vart tekne frå regjeringa si
side for å følgje opp tiltak i kommunar som hadde store
utbrot?

Bent Høie: Jeg er litt usikker på om jeg helt forsto
det spørsmålet, så kunne du presisere det litt?

Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Ja – eg beklagar. Kva
initiativ vart tekne frå regjeringa si side både for å kome
med informasjon og kunnskap til kommunane og for å
følgje opp dei tiltaka som vart gjort i kommunane i pe-
rioden?

Bent Høie: Det ble gjort sånn at det veldig ofte var
direkte kontakt mellom FHI og kommunene, der de
veldig raskt og kontinuerlig fikk faglige råd fra FHI, også
til de lokale tiltakene. Der var også Helsedirektoratet
inne. Så kunne kommunene gjøre sine vurderinger,
men vi hadde et system der statsforvalteren også var
koblet på. Så hvis en vurderte at kommunene hadde
behov for at det ble innført nasjonale forskrifter, ble det
gjort etter anbefaling fra statsforvalteren. I de aller fles-
te tilfellene gjorde kommunene egne vedtak, men hvis
de fant at det var utfordrende på grunn av tidspress el-
ler omfang av vedtak, eller at det var ulike syn i en bo-
og arbeidsmarkedsregion, kunne det da bli anbefaling
om statlige tiltak. Det var brukt i spesielt Oslo- og Vi-
ken-området, som er komplisert fordi det er så stort, og
fordi det er så stor bredde i kommunene.

Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Eit spørsmål om vak-
sine: Det vart sagt her at tilgangen på vaksinar var tilfel-
dig, og det har jo kome fram òg tidlegare. Då vaksinar
var i ferd med å verte utvikla, kva tiltak gjorde du for å
få tak i tilstrekkeleg med vaksinar?

Bent Høie: Det jeg i korte trekk gjorde, var å gjøre
en vurdering av hva som mest sannsynlig var den beste
måten å få tak i vaksiner på. Vi endte veldig raskt opp
med at det var å prøve å bli med i en del av EU-samar-
beidet, så det ble satt inn et stort arbeid der fra oss i re-
gjering, fra Utenriksdepartementet, inn mot EU, på
både politisk og administrativt nivå. Heldigvis hadde vi
mange gode kollegaer som vi hadde kontakt med, også
på det politiske nivået i EU.

EUs initiativ dro ut i tid, og dermed gikk Tyskland,
sammen med en del andre land i Europa, ut og på en
måte forskutterte EUs initiativ og begynte å forhandle
med vaksineselskapene.

Da hadde jeg kontakt med min tyske kollega, som
jeg kjente godt fra tidligere, og en del av de andre som
var i det initiativet, for en ønsket at Norge også skulle bli
med i det tidlige initiativet. Da var den klare anbefalin-
gen fra min tyske kollega at det kom de ikke til å åpne
for, de hadde fått mange sånne henvendelser, men han
ville fullt ut støtte at Norge fikk bli med i EUs initiativ
når det landet, og at vi måtte sette alle ressursene inn på
å bli en del av det initiativet. Dette var noe som det ble
jobbet mye med fra statsministerens side, fra utenriks-
ministerens side og fra min side inn mot de politiske ka-
nalene i EU. Det var først da det kom en Twitter-melding
fra von der Leyen etter en samtale med Erna Solberg, at
vi hadde det første skriftlige som viste at de faktisk ville
at vi skulle bli en del av dette samarbeidet. Men, som det
også er trukket fram tidligere, for at dette skulle fungere
i praksis, var vi veldig avhengige av Bergströms innsats.
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Så vi har stor takknemlighet for den jobben han gjorde
som svensk vaksinekoordinator.

Møtelederen: Vi må gå videre til Fremskrittspartiet
og Carl I. Hagen – 5 minutter.

Carl I. Hagen (FrP): Takk for en god innledning. Mitt
første spørsmål er om du er enig i at vi bør passe på å be-
handle hele befolkningen likt. Det kan jo virke som det
var en viss berøringsangst når det viste seg at enkelte
innvandrergrupper ikke fulgte råd, hadde mye høyere
smitte og ikke egentlig var mottakelige for det som kom,
og som senere også ikke ville la seg vaksinere. Er du enig i
at vi ikke kan akseptere det, at alle må behandles likt, og
at vi kanskje må sette inn spesielle virkemidler overfor
ulike grupper – slik du viste til fra kommunene i Roga-
land – litt ulikt etter som hvordan kommunene er?

Bent Høie: Jeg er veldig enig i at det er veldig viktig å
nå alle innbyggerne i Norge, og innbyggerne i Norge i
dag kommer fra alle verdenshjørner. Det betyr at i kom-
munikasjonen med dem nytter det ikke bare å tenke på
de språklige barrierene. En må også tenke på de kulturel-
le barrierene. I begynnelsen gjorde vi veldig mye med å
tenke på de språklige barrierene, og etter hvert ble det
også gjort ganske mye innsats for å tenke på de kulturelle
barrierene, spille på lag med de frivillige organisasjon-
ene, være til stede der folk med innvandrerbakgrunn er,
gi informasjon, bruke personer som de ulike innvandrer-
gruppene lytter til, i arbeidet med å nå fram og få fram
informasjon. Så det ble gjort mye, men vi lyktes ikke li-
kevel. Det må vi lære av i framtiden og ved andre kriser,
at vi må klare å tenke utenfor den normale boksen for å
nå fram til befolkningen. For det er klart, hvis du er vokst
opp i Polen eller Ukraina, har du med deg en annen
holdning til vaksiner fra barnsben av, og den klarer du
ikke endre i løpet av noen måneder eller år i Norge, f.eks.
Så hvis du kommer fra et land som …

Carl I. Hagen (FrP): Unnskyld at jeg avbryter, men
jeg er helt enig. Vi bør altså ha det med i planleggingen
for eventuelle fremtidige store, dramatiske hendelser,
at vi på forhånd har laget et kommunikasjonssystem til
de ulike grupper?

Bent Høie: Ja, alt som kan gjøres på forhånd, er bra,
men også det å være veldig bevisst på å spille på lag
med de ulike gruppene og deres representanter for å nå
fram med informasjon og også for å forstå de kulturelle
barrierene som er der, for de vil være der uansett. Er du
vokst opp i et land der du ikke har tiltro til myndighet-
ene, der det har vært store vaksineskandaler, legger du
ikke den vaksineskepsisen bak deg fordi du flytter til
Norge. Det må vi bare ta med oss i utfordringen det er å
nå fram med informasjon.

Carl I. Hagen (FrP): Vi vet jo også at det er ulike
grupper som har ulikt syn på myndigheter og på om de
skal lytte til det myndighetene sier, eller ikke.

Men la meg gå over til en helt annen problemstil-
ling: medikamenter. Vi fikk jo etter hvert noen vaksiner,
og det er stor diskusjon om i hvilken grad de var gode el-
ler ikke. Men ble du orientert om påstander om at man
allerede hadde medikamenter som ville stoppe utvik-
lingen av covid-19, i form av medikamentet Avigan, også
kalt Fabiflu eller Favipiravir? Ble du orientert om at
myndighetene i Norge nektet import av det, etter at det
hadde blitt brukt i flere år med gode resultater?

Bent Høie: Det som skjedde veldig tidlig, var at det
kom påstander og uttrykk for håp knyttet til veldig
mange ulike typer legemidler, om at de kunne virke
mot covid-19. Det var et spor som vi virkelig forfulgte.
Vi hadde jo en tanke om at det var en viss sannsynlig-
het for at etablerte legemidler kunne redusere risikoen
for alvorlig sykdom og død, så det gjaldt å få satt den ty-
pen undersøkelser inn i et godt og effektivt system. Der-
for var Norge en av initiativtakerne til at vi gjennom
Verdens helseorganisasjon etablerte en fordeling av
oppgavene med å prøve ut etablert medisin, for det vil-
le vært veldig dumt hvis alle land bare sprang etter hver
enkelt idé. Så dette ble satt i system. De ulike typer lege-
midler som en hadde synspunkter på, og som kanskje
kunne virke, ble prøvd ut i ulike land på en vitenskape-
lig måte, på en sånn måte at en raskest mulig fikk svar
på de spørsmålene, og ikke at en i hvert enkelt land
sprang etter enkeltpåstander eller enkeltinitiativ.

Carl I. Hagen (FrP): Men hvis det viser seg i ettertid
at dette systemet – som du forklarer nå, og som virker vel-
dig greit – tok feil, at det i realiteten er slik at de såkalte
fagfolkene ikke greide å gjennomføre de forsvarlige un-
dersøkelsene, og at de avviste medikamenter som senere
viser seg å ha virket, er du da enig i at man i tilfelle bør se
på det systemet for behandling, og at vi kanskje har gått
glipp av at vi kunne ha reddet et par tusen menneskeliv
hvis vi hadde hatt et litt annet og åpnere sinn?

Bent Høie: Jeg kan ikke se for meg at det finnes noe
mer effektivt system enn den måten å gjøre det på, og hvis
det er blitt gjort noen feil, vil forhåpentligvis de bli avdek-
ket. Det er veldig viktig at ikke hvert enkelt land her opp-
trer på egenhånd og springer etter enkeltinitiativ, men at
det blir satt i system, i et kunnskapssystem som gjør at vi
raskest mulig kommer fram til felles svar og bruker
ressursene på en fornuftig måte. For det er det som i sum
vil kunne redde flest mulig liv i en framtidig situasjon.

Møtelederen: Da er tiden ute, og vi går videre til
Rødt, Seher Aydar, som har 5 minutter.
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Seher Aydar (R): La meg starte med å si at alle er
enige om en del tiltak, som f.eks. testing og vaksinering.
Spørsmålet handler derfor ikke om tiltakene, men om
hvor man valgte å legge byrden for de ulike tiltakene,
f.eks. at helsesykepleiere ble omdisponert til vaksina-
sjon og testing osv., noe som gjorde at de ikke kunne
gjøre sin faktiske jobb, som handlet om skolehelsetje-
nesten og helsestasjonene. Samtidig var det over 300
private plastisk kirurgi-klinikker som ble driftet som
normalt, og rundt 80 av disse tilbød behandlinger som
krever full operasjonsstue bemannet med anestesi- og
operasjonssykepleier. Sett i ettertid: Ville det vært mer
skånsomt mot barn og unge hvis man heller brukte sy-
kepleiere som jobbet i kommersielle plastisk kirurgi-
klinikker, framfor f.eks. helsesykepleiere, til vaksina-
sjon, testing osv.?

Bent Høie: Det enkle svaret på det er ja, og så var det
ikke veldig lett å få det til. Dette var et gjennomgangs-
tema på de møtene som jeg hadde når jeg hadde møter
direkte med kommunene. Jeg var ganske tydelig på at jeg
syntes det var helt uakseptabelt å flytte helsesykepleiere,
f.eks., fra skolen til å drive med vaksinering, og prøvde å
jobbe for å få det endret. Vi lagde også en beredskapsord-
ning for helsepersonell gjennom Helsedirektoratet, der
nettopp helsepersonell som jobbet andre steder, meldte
seg og var tilgjengelige. Det som viste seg, var at den ord-
ningen ikke fungerte, og det er etter min vurdering to
hovedforklaringer: Det ene var at kommunene var i en så
presset situasjon at de rett og slett ikke hadde overskudd
til å ta imot ekstern hjelp. Det var mye lettere for dem i
en så presset situasjon å bruke sine egne ansatte. Så selv
om de nok også delte ideen, ble det i praksis for vanske-
lig i en så presset situasjon.

Det andre er at den ordningen som vi etablerte med
helsepersonell, var for tungvinn. Min etterfølger etab-
lerte en ny ordning gjennom Manpower, som var mye
bedre, og som fungerte. Der fikk Manpower oppdraget
med å håndtere alt det praktiske med helsepersonell, og
kommunene kunne bestille det de hadde behov for.
Den ordningen viste seg å fungere, og det er en veldig
viktig lærdom å ta med seg, at skal en kunne tilby hjelp
til helsepersonell i en så presset situasjon, må det være
utrolig enkelt for kommunene å ta imot hjelp. Det må
ikke være noen barrierer. Den ordningen vi etablerte,
hadde barrierer. Den ordningen som min etterfølger
etablerte, hadde ikke de barrierene, og jeg så at den fun-
gerte mye bedre i praksis.

Seher Aydar (R): Det kan også sies at en barriere
kan være at de er ansatt hos kommersielle, hvor det of-
fentlige har mindre kontroll over det, og det er sikkert
lurt å ha den kontrollen.

Men jeg skal hoppe videre til neste spørsmål, for jeg
ser at tiden løper fra meg. Det gjelder det du var litt inne på
om tilbud til utsatte grupper. Jeg lurer rent konkret på hvil-
ke tiltak dere hadde for å hindre negative konsekvenser for
barn og ungdom som opplevde langvarig nedstenging av
skoler, og spesielt barn og ungdom fra lavinntektsfamilier.
Dette gjelder da i hovedsak dem som bor trangt, og kanskje
også dem som er utsatt for vold i hjemmet.

Bent Høie:Det første var jo at det var en klar føring
at det skulle være barnehage- og skoletilbud tilgjengelig
i kommunene til disse, som var de mest utsatte.

Seher Aydar (R): Beklager – hvis jeg får lov til å pre-
sisere: Da tenker jeg f.eks. på Oslo Øst. Alle skolene var
jo stengt. Det var jo ikke sånn at inntekten din kunne
avgjøre om du fikk skoletilbud?

Bent Høie: Ikke inntekten – men begrepet «utsatte
barn og unge» er en ganske vid definisjon. For barn og
unge som f.eks. levde i en situasjon der barnevernet var
innkoblet, der det var risiko for vold og overgrep i
hjemmet, osv., skulle det være et tilbud. Så sier jeg at det
er på en måte en bestemmelse, men det er ikke alltid
like enkelt å følge opp i praksis.

Det ble etter hvert etablert en rekke kompenseren-
de tiltak. De ulike organisasjonene fikk mye midler for å
prøve å etablere tilbud. Jeg vet at Oslo kommune jobbet
veldig mye med dette, og andre kommuner jobbet mye
med det, men som jeg sa også i min innledning: Man
klarer ikke å kompensere fullt ut for en sånn situasjon.
Noen vil bli rammet, dessverre, men man må gjøre alt
man kan for å prøve å kompensere.

Det aller beste for barn og unge er at de ordinære
systemene fungerer best mulig. Skolen og barnehagen er
basisen for veldig mye av de ordinære systemene, så når
det kobles ut, blir veldig mange barn og unge veldig ut-
satt i samfunnet.

Møtelederen: Da går vi til Grunde Almeland fra
Venstre, som har 5 minutter.

Grunde Almeland (V): I din innledning viste du
selv til manglende barnets beste-vurderinger, eller i
hvert fall mangel på kvalitet i dem. Noe av det som er
kommet opp i dag, er at en rekke av de faste struktur-
ene for å høre på barn ble lagt på is – elevråd var et eks-
empel fra før i dag. Hvilke refleksjoner eller diskusjoner
hadde dere knyttet til akkurat disse strukturene? Og var
det diskusjoner om hvordan det kunne påvirke nett-
opp barnets beste-vurderinger og kvaliteten i en del av
de vurderingene som skulle bli tatt?

Bent Høie: Jeg synes dette er et veldig viktig oppføl-
gingspunkt fra utvalgene, og når jeg ser tilbake på det,
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hadde vi stor oppmerksomhet rundt det å ha ekspert-
grupper. Vi etablerte det for skoler og barnehager vel-
dig tidlig og fikk anbefalinger der, og vi fikk også andre
ekspertgrupper på ulike tema. Men det var ikke den
samme oppmerksomheten rundt det å sikre barn og
unges medvirkning og direkte stemme, så det er et vel-
dig viktig læringspunkt.

Jeg tenker at det å bruke de ordinære strukturene, som
er kommet fram som forslag i utvalgene, ikke er vanskelig.
Vi klarte å gjennomføre digitale kommunestyremøter. Det
betyr at en også kunne gjennomført digitale barne- og ung-
domsrådsmøter i kommunene og på regionalt og statlig
nivå – så det er et veldig viktig læringspunkt.

Grunde Almeland (V): Et litt annet tema er kom-
munikasjon og tillit. Det var jo hyppige pressekonfe-
ranser, og det har vært trukket fram også av kommisjo-
nen som noe som nettopp bidro til høy tillit. Kunne du
sagt noe om noe av det som ikke har vært belyst så
langt i dag, nemlig balansen mellom det å kommunise-
re hyppig for å skape tillit og ro og, på den andre siden,
det å ikke være med på å bidra til frykt, som hyppig
kommunikasjon også kan gjøre? Hvilke vurderinger
gjorde dere av den balansen?

Bent Høie: Det var veldig sentralt helt fra begynnel-
sen av i kommunikasjonen å ikke bidra til frykt. Vi had-
de veldig bevissthet rundt det, f.eks. ved ikke å bruke en
krigsretorikk, og også det å kommunisere åpent om at
pandemisituasjoner kan føre til frykt, sinne og skam.
Min erfaring fra bl.a. hiv-arbeidet tilsier at frykt, sinne
og skam er virusets beste venn, så på flere av pressekon-
feransene adresserte vi akkurat det. For vi så jo i sam-
funnet at folk ble sinte på hverandre. En fikk beskyld-
ninger om hvilke grupper som sto for smittesprednin-
gen, og vi så også tendenser til at folk kunne føle skam
hvis de var smittet, med redsel for at noen skulle be-
skylde dem for at de ikke hadde fulgt reglene. Det er
klart at det er veldig farlig i en pandemisituasjon.

Det er veldig viktig å forebygge den typen reaksjon-
er i samfunnet, sånn at en ikke kommer i en situasjon
der det blir pekt på enkeltgrupper som ansvarlige for at
smitten sprer seg. Heller ikke at det er knyttet skam til
det å være smittet eller å bryte reglene eller ikke følge
alle anbefalingene, for det er veldig krevende i en sånn
situasjon, og det er ikke menneskelig å klare å følge alle
reglene over så lang tid. Og selv om en følger alle reglene,
kan en også bli smittet. Derfor: Det å prøve å dra ned den
risikoen som ligger i å få en samfunnsutvikling der det
kommer sinne og skam og utrygghet, er utrolig viktig i
en pandemisituasjon – også i en krisesituasjon generelt,
tror jeg – og det er viktig at myndighetene har en bevisst-
het rundt det i sin kommunikasjon med befolkningen.

Grunde Almeland (V): Hvor mye av krisekommu-
nikasjonen, eller strukturene for den kommunikasjo-
nen, lå der fra før, i beredskapsplaner, i systematikken i
departementet, og eventuelt hvor mye bør man egent-
lig planlegge for å ha nettopp sånne gode systemer? Da
prøver jeg også å peke litt på noen av de andre tingene
som er tatt opp i dag, som det å nå ut til andre deler av
befolkningen – ikke utelukkende folk som snakker and-
re språk, men også f.eks. barn, når det gjelder andre ut-
satte grupper?

Bent Høie: Det var jo kommunikasjonsplaner, det
er klart, men dette måtte også utvikles fortløpende, og
det er gjort en enorm jobb fra kommunikasjonsstabene
både i departementene, i direktoratene og i FHI, også i
samarbeid, for å kunne håndtere dette. Så jeg tenker
nok at det som ligger der fra den gangen, i veldig stor
grad også kan brukes på ny.

Så er det behov for å jobbe mye med kommunikasjon
som verktøy, også for krisehåndtering, for det tenker jeg
kanskje var undervurdert i forkant, og også at de som er
ledere i en sånn situasjon, prioriterer å bruke tid på direk-
te kommunikasjon, for det er ett av de aller viktigste verk-
tøyene vi har, spesielt når det er befolkningsrettede tiltak.

Veldig mange av tiltakene i Norge var jo ikke regu-
lert i forskrift, de var rene anbefalinger, uten noen form
for straffereaksjon. Befolkningen var ikke veldig opptatt
av om det var regulert i forskrift eller ei, de ønsket å følge
de rådene som myndighetene kom med. Det er en veldig
god situasjon. Vi erfarte jo hvor vanskelig det var å regu-
lere en del av tiltakene i forskrift, rett og slett fordi da må
man på en måte ha alle unntakene, og alt, skrevet ned,
og det blir ekstremt komplisert. Hvis en kan unngå det
og i mest mulig grad bruke anbefalinger, og det blir fulgt,
er det å foretrekke.

Møtelederen: Da går vi til siste parti, Miljøpartiet
De Grønne, og Sigrid Heiberg.

Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Eg har tre litt
forskjellige spørsmål.

Takk for god informasjon til no.
Noregs institusjon for menneskerettar var inne på det

tidlegare i dag, at det kan vera motsetningar mellom føre
var og forholdsmessigheit, og du har jo sjølv vore inne på at
det kan vera motsetningar mellom grundigheit og hurtig-
heit. NIM løfta moglegheita for å bruka etterhøyringar der-
som ein ikkje rekk utgreiing og høyring. Eg lurte først på, i
lyset av etterpåklokskapen: Er det tiltak du meiner burde
vore betre greidde ut i forkant, eller meiner du det er tiltak
som burde vore greidde ut eller høyrde etterpå?

Bent Høie: Svaret på det er ja. Jeg kan ikke peke på
enkelttiltakene, men det er klart at vi bl.a. ble flinkere
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etter hvert, selv om det hastet, til å legge inn forholds-
messighetsvurderingene i etterkant, så de ble skriftlig-
gjort og publisert i etterkant, og dermed kunne ettergås.
Det er også en måte å gjøre det på.

Det er også sånn, når det skjer så pass mange raske
endringer, at vel så viktig som å gjennomføre høring i et-
terkant, er det kanskje å høre i etterkant. Det var også
holdningen til regjeringen.

Vi visste jo at vi tok beslutninger på et veldig svakt
grunnlag, og da visste vi også at vi ikke måtte ha prestisje
knyttet til de beslutningene. Det vil si at når de ble satt ut
i livet, når de ble offentlige – hvis det da kom sterke reak-
sjoner eller vi så sideeffekter av det, måtte vi ikke ha pre-
stisje sånn at vi lot være å endre.

Så jeg tenker at vel så mye som en formell høring i
etterkant, handler det rett og slett om å være åpen for å
høre og å være villig til å snu. Et veldig talende eksempel
på dette var da vi stengte Vinmonopolet kl. 9 om morge-
nen og åpnet det igjen kl. 12 samme dag.

Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Takk.
Neste tema er førebygging, og meir i stort.
Du har jo sjølv jobba med å styrkja global helseinn-

sats, som du var inne på. I dag ser me at enorme naturøy-
deleggingar truar liv og helse over heile verda, men sær-
leg i det globale sør, og folk får øydelagt helsa si med å
jobba i alt frå heilt livsnødvendig jordbruk til heilt
unødvendige gullgruver, f.eks., eller annan industri som
produserer heilt unødvendige luksusvarer for folk og
land i nord.

Me forventar at hundrevis av millionar menneske
vil flykta i åra som kjem, bl.a. nordover, fordi områda der
dei bur i dag, vert ubuelege av klimaendringar. I dag for-
bruker nordmenn tilsvarande over tre jordklodar, og
myndigheitene legg opp til at dette forbruket skal fort-
setja å auka drastisk. Vil ikkje denne forbrukspolitikken
som er ført av Noreg og fleire andre land, øydeleggja for
arbeidet med å styrkja den globale helseinnsatsen i
praksis?

Bent Høie: Jeg synes kanskje det spørsmålet går litt
utover det som jeg er invitert hit for å svare på som tid-
ligere helse- og omsorgsminister. For å si det sånn: Jeg
har også vært medlem av utvalget som Camilla Stolten-
berg har ledet, som har kommet med noen veldig tyde-
lige anbefalinger rundt global helse og dette med inves-
tering i globale fellesgoder i forbindelse med det. Da
mener jeg at en del av de svarene, ut fra mine erfaringer,
står i rapporten fra det utvalget. Samtidig tenker jeg at
det vil være å gå for langt inn i partipolitikken om jeg
skal svare på det spørsmålet.

Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): OK, takk.

Det siste spørsmålet mitt handlar om belegg på nor-
ske sjukehus. I åra fram til pandemien – og slik er det
framleis – vart norske sjukehus drivne med belegg på
opp mot 100 pst. Helsedirektoratet var tidlegare i dag
innom at grunnkapasiteten må verta styrkt. Eg lurer på
kva som er ditt syn på motsetnaden mellom beredskap
for ulike typar krisehendingar og god kapasitet, og det å
driva sjukehus på full kapasitet i ein normalsituasjon.
Litt enkelt sagt: Korleis skal det verta plass til ekstrapasi-
entane som kjem ved ein stor katastrofe, om alle senge-
ne allereie er opptekne?

Bent Høie: Nå er det nok ikke antall senger som er
hovedutfordringen for kapasitet i den norske helsetje-
nesten. Det er, som jeg har vært inne på i et tidligere
svar, tilgangen på kompetent personell. Der tenker jeg
at en av hovedsårbarhetene våre nettopp er avhengig-
heten av innpendlende helsepersonell – spesielt fra de
andre nordiske landene, men også fra Europa – som er
her og jobber i korte perioder. Det å ha en god og solid
grunnbemanning som er kompetent og bor i Norge,
tenker jeg altså er det aller viktigste.

Vi har en veldig god kapasitet som også viser at den
er skalerbar i kriser, i den norske helsetjenesten. Samti-
dig er det behov for å jobbe mer med å ha enda bedre og
mer fleksible systemer, f.eks. på intensivkapasitet, som
gjør at en kan skalere opp når det er behov for det, og å
jobbe med arbeidsdelingen mellom spesialisthelsetje-
nesten og kommunehelsetjenesten. Det tenker jeg er
det viktigste, men i bunnen handler det om å ha tilstrek-
kelig og kompetent personell.

Møtelederen: Da er vi kommet til den delen som
heter oppklaringsspørsmål, hvor komiteen kan stille
korte spørsmål og forhåpentligvis få korte svar, slik at vi
kommer i mål.

Da er det først Kari Henriksen, vær så god.

Kari Henriksen (A): Takk for mange og utfyllende
svar på en lang dag.

Jeg har bare ett spørsmål, og det er mer et politisk
spørsmål. I regjeringa Solbergs tid innførte dere ABE-
kutt, altså flate kutt på alle nivåer, også i frivilligsektoren
og kultursektoren. Mitt spørsmål er: I hvor stor grad ble
det gjort vurderinger av beredskapshensyn når de kutt-
ene ble satt? Jeg vet at det ble kompensert med inntekter
på andre områder, så jeg sier ikke at det ble kuttet i de til-
takene, men hvordan ble de flate kuttene evaluert, sett
opp mot beredskapssituasjonen?

Bent Høie: Jeg kan svare for helsetjenesten. Der ble
ikke ABE-kuttene gjennomført, for der ble de kompen-
sert gjennom økte basisbevilgninger for bl.a. å opprett-
holde nettopp muligheten for investeringer og det som
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er de grunnleggende aktivitetene i sykehusene. Så er
nok heller ikke flate kutt noe som er ukjent for skiften-
de regjeringer. Det gjør en jo ofte, og om en kaller det
kutt i reiseaktiviteter, kutt i leieinntekter eller ABE, blir
effekten den samme ute i tjenesten.

Møtelederen: Seher Aydar.

Seher Aydar (R): Jeg var litt uklar i mitt forrige
spørsmål, så jeg skal prøve å være klarere denne gang-
en. Det var et nyttig svar likevel, jeg vil bare understreke
det.

Dette gjelder langvarig nedstenging av skoler og
barn fra lavinntektsfamilier spesielt. Koronakommisjo-
nens rapport slår fast at det har vært klassemessig skjev
fordeling av konsekvensene av den langvarige skolened-
stengingen. Ble det fra myndighetenes side iverksatt
noen tiltak for å hindre negative konsekvenser for barn
som måtte ha hjemmeskole over lang tid? Da tenker jeg
spesielt på barn fra lavinntektsfamilier.

Bent Høie: De kompenserende tiltakene som ble
satt inn, var nettopp rettet inn mot de barna som hadde
størst behov, både med tanke på å kunne delta i ulike
fritidsaktiviteter og å kunne være alternative steder enn
hjemme. Jeg sier ikke at jeg mener det var godt nok, og
det er virkelig behov for å lære av dette. Det kunne f.eks.
være flere åpne tilbud på dagtid for de barna som ikke
hadde mulighet til å sitte like godt på en hjemmeun-
dervisning. De kunne ha sittet et annet sted der man li-
kevel kunne holde en meters avstand og gjerne ha
voksne som fulgte med.

Det er mange erfaringer fra denne pandemien med
ting som fungerte bra, og som kan skaleres opp, og ting
som en etterpå har tenkt at kan fylles ut. Som jeg var
inne på, får sosiale ulikheter i samfunnet også et forstør-
relsesglass på seg under en pandemi. Pandemier ram-
mer ikke rettferdig, de rammer hardere dem som fra før
av har det vanskelig. Det har vi sett ikke bare i Norge,
men også i resten av verden. Derfor er det viktig ut fra et
helseperspektiv å jobbe for å lage mindre forskjeller i
samfunnet.

Møtelederen: Da går ordet til saksordføreren, Au-
dun Lysbakken.

Audun Lysbakken (SV): Det er fristende å kaste seg
inn i en diskusjon om ABE, men det skal jeg ikke gjøre
med statsforvalteren i Rogaland.

Det jeg gjerne ville spørre om, er det som jeg var litt
inne på i forrige bolk knyttet til tilfeller av faglig uenig-
het mellom FHI og Helsedirektoratet, og håndteringen
av det. Kan du for det første si noe generelt om din hånd-
tering av de situasjonene når regjeringen skulle ta be-
slutninger og det var ulike vurderinger? Det som ligger

under, er egentlig følgende: Var det noen reell mulighet
for at FHIs syn kunne bli stående til slutt, eller få gjen-
nomslag, i en sånn situasjon? Og hva sier det om struk-
turens evne til å legge vekt på faglige råd?

Bent Høie: For det første: For min del opplevde jeg
det som mest utfordrende i forkant av 12. mars, da det
var Helsedirektoratet som skulle ta beslutningene. Da
opplevde jeg at den uenigheten kanskje var med på å
forsinke det som jeg ville oppnå og mente var nødven-
dige tiltak. Så mener jeg at situasjonen endret seg totalt
etter 12. mars, ved at de beslutningene ble flyttet inn i
regjeringen, men også ved at vi da fikk synliggjort ulik-
hetene – altså at regjeringens beslutningsgrunnlag ble
offentliggjort samtidig som beslutningene ble kjent, og
dermed kunne omgivelsene også se forskjellen mellom
Helsedirektoratets og FHIs anbefalinger. Dermed var
på en måte også FHIs anbefalinger selvstendige.

Jeg klarer ikke peke på noen enkelttilfeller, men jeg
er ganske overbevist om at det var tilfeller der regjering-
en valgte å lytte til FHIs anbefalinger, ikke Helsedirekto-
ratets. Det var iallfall ikke noen systematikk i at man
ikke skulle gjøre det underveis i håndteringen. Jeg me-
ner at det er en veldig god løsning.

Det hjalp også på at FHIs og Helsedirektoratets led-
else satt inne i regjeringskonferansene og kunne være
med og høre på regjeringens diskusjoner, og ikke minst
svare på spørsmål fra de andre regjeringsmedlemmene.
Vi satt jo der som et kollegium og hadde ansvar for be-
slutningene. For meg var det også en styrke å vite at
mine kolleger kunne stille direkte spørsmål om de ting-
ene de lurte på, til FHI og Helsedirektoratet, og at ikke
alt skulle bli tolket gjennom meg. Dermed ble det felles
beslutninger i regjeringen i mange av disse svært van-
skelige sakene, der det var reelle diskusjoner og konklu-
sjonene endret seg underveis i diskusjonen.

Audun Lysbakken (SV): I oppfølgingen av det –
hvis du tillater, møteleder: NIM var tidligere i dag opp-
tatt av anledningen til å få til høringer også knyttet til
krisetiltak, nettopp fordi det kan komme fram innven-
dinger som kanskje ikke har vært tydelig til stede i de
interne diskusjonene, eller man kan få belyst eventuel-
le uenigheter i større grad. Det ble gjort i forbindelse
med noen saker, som portforbudsforslaget, men NIMs
forslag var at man i mer systematisk grad kunne ta i
bruk etterhøringer også knyttet til tiltak som må innfø-
res raskt. Hva er din vurdering av det?

Bent Høie: Jeg mener at det kan være et godt tiltak
der en har tid til det, men som jeg var inne på i det forri-
ge svaret, handler det vel så mye om at en regjering i en
sånn situasjon må høre. Noen ganger vil det å ha en et-
terhøring ta for lang tid med tanke på at en faktisk må
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snu opp ned på den beslutningen en har tatt, når det
gjennom reaksjonene en får fra samfunnet, viser seg at
det var feil. Det var flere situasjoner der vi gjorde vedtak
i regjeringen, og så viste det seg i praksis da det ble
kjent, at det var gode motforestillinger som gjorde at vi
måtte gjøre justeringer, fra sektoren eller fra samfunn-
et. Det tenker jeg er det aller viktigste.

Det som på en måte er førstelinjesvaret i en sånn be-
slutningsmodell, er at regjeringen må ha som kultur at
det er lov å komme tilbake og gjøre om på vedtak. Så kan
en, der en har bedre tid, ha høringer i etterkant. Det kan
godt tenkes at det også vil være en god løsning.

Møtelederen: Vi nærmer oss slutten. Du er invitert
til å komme med noen avsluttende bemerkninger hvis
du ønsker det.

Bent Høie: Da vil jeg understreke veldig klart det
jeg også innledningsvis startet med, nemlig at vi nå har
veldig mye erfaring fra denne pandemien. Vi vet også at
det mest sannsynlig kommer en ny pandemi, men den
kommer ikke til å være lik denne. Det er veldig viktig at
en ikke trekker bastante konklusjoner om at neste gang
skal vi gjøre det sånn og sånn, for neste gang kan vi stå
overfor et virus som opptrer helt annerledes, og et helt
annet kunnskapsgrunnlag. Da er det like farlig om en
nå låser seg i de erfaringene vi har. Vi må hele veien
være åpen for ny kunnskap og tenke nytt. Hvis ikke kan
en ta feil beslutninger.

Møtelederen: Tusen takk, Bent Høie.
Da tar komiteen pause, og vi starter opp igjen

kl. 15.20.

Høringen ble avbrutt kl. 15.02.

-----------

Høringen ble gjenopptatt kl. 15.20

Høring med helse- og omsorgsminister Jan Christian Ves-
tre og justis- og beredskapsminister Emilie Mehl

Møteledere: Da er klokka 15.20, og komiteen gjen-
opptar høringen.

Vi har kommet til siste del og ønsker velkommen til
helse- og omsorgsminister Jan Christian Vestre og justis-
og beredskapsminister Emilie Mehl.

Statsrådene får til sammen 20 minutter til innled-
ning – dere fordeler tiden mellom dere. Etter innlednin-
gen er det en utspørring fra komiteen, og til slutt får dere
mulighet til en kort oppsummering, hvis dere ønsker det.

Da går vi rett på sak – jeg gir først ordet til helse- og
omsorgsministeren, som har med departementsråd
Cathrine Lofthus som bisitter.

Vær så god – statsråd Vestre.

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for det, og også
takk for invitasjonen til å orientere dere i forbindelse
med denne komitéhøringen. Justisministeren og jeg
har fordelt tiden mellom oss, så det blir en noe lengre
innledning fra meg og en noe kortere innledning fra si-
dekvinnen, men totalt skal vi holde oss innenfor den
tilmålte tiden på 20 minutter. Vi skal forsøke ikke å
gjenta så mye av det som allerede er sagt, men heller
bruke tiden på å redegjøre for denne regjeringens tiltak.

Det er mange spørsmål som blir reist her, og ett av
dem er: Hvordan var myndighetenes styring og sam-
handling under pandemien? Koronakommisjonens
rapport del 1 og 2 samt koronautvalgets vurdering er at
norske myndigheter samlet sett håndterte covid 19-
pandemien på en god måte. Koronakommisjonen og
koronautvalget mener også at det var riktig å møte pan-
demien med tidlig respons og kraftfulle tiltak av hensyn
til liv og helse, og for å unngå at helsetjenestene ble over-
belastet.

Samhandling har vært avgjørende for å håndtere
pandemien. Under denne regjeringen har det vært
regelmessige tiltak, som digitale møter. Jeg var i ett av
dem, med alle kommuner, og det var nettopp for å sikre
at vi underveis kunne få nyttige tilbakemeldinger om ut-
forming av tiltak, og at kommunene skulle få noe tid til
å forberede og tilpasse seg disse tiltakene. Det var også
regelmessige møter med etatene og de regionale helse-
foretakene.

Videre utviklet vi et sett med tiltakspakker for å
kunne møte ulike scenarier som måtte komme, og det
var bred involvering i utformingen av disse tiltakspak-
kene både fra ulike offentlige sektorer og fra næringsliv
og frivillige organisasjoner. Tiltakspakkene skulle gi for-
utsigbarhet for befolkningen og alle sektorene i samfun-
net vårt – og ikke minst samfunnsmessige konsekvenser
som ble vurdert under utarbeidelsen. Erfaringen fra det-
te tar vi med oss i våre beredskapsplaner, inkludert i ar-
beidet med ny pandemiplan, som det nå jobbes med.
Det er avgjørende at vi ikke endrer tiltak og råd mer enn
nødvendig gjennom en lang krise.

Stortinget må og skal også involveres i en nasjonal
krise. Min forgjenger har hatt møter med helse- og om-
sorgskomiteen, og det har vært holdt redegjørelser i
Stortinget. Videre arbeider vi nå med å konkretisere
hvordan Stortinget skal involveres på en bred og god
måte i de kommende høringsnotatene om ny smitte-
vernlov og ny helseberedskapslov.

Hva kan vi så si om de langsiktige konsekvensene av
pandemien og myndighetenes håndtering? For de fleste
var som kjent covid-19 en mild sykdom, men noen fikk
også plager som varte utover den akutte fasen. Det pågår
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nå flere studier som undersøker effekten av ulike be-
handlings- og rehabiliteringstiltak både i Norge og in-
ternasjonalt. Tiltakene som eksisterer i dag, baserer seg
på erfaring og indirekte dokumentasjon fra lignende til-
stander, og dette er selvfølgelig noe vi følger med på
framover.

I folkehelsemeldingen er det en redegjørelse av de
helsemessige konsekvensene av pandemien. Det er fort-
satt stor usikkerhet om de langsiktige konsekvensene.
Vi følger det som er av forskning på langsiktige effekter
av pandemien, og da særlig knyttet til barn og unges hel-
se. Det er som sagt mange norske og internasjonale stu-
dier som pågår, som Folkehelseinstituttet fører god
oversikt over.

Det er grunn til å forvente at samfunnet må leve
med koronaviruset også i framtiden, på lik linje med
andre virus og bakterier. Derfor har vi besluttet å etable-
re et voksenvaksinasjonsprogram, hvor covid-19-vaksi-
nasjon inngår, slik at vi i første omgang kan gjennomfø-
re regelmessig vaksinasjon av eldre og folk i risikogrup-
per.

Hvordan har så situasjonen for barn og unge vært
under og i etterkant av pandemien? Pandemien førte
som vi vet til betydelige psykososiale konsekvenser.
Strenge smitteverntiltak over tid i barnehager, skoler og
på fritidsarenaer var en stor belastning for barn og unge.
Erfaringen og kunnskapen vi har fått om de negative
konsekvensene, gjør at vi ved neste pandemi må vurde-
re tiltak som rammer barn og unge annerledes. Kunn-
skapsgrunnlaget viser så langt at de aller fleste barn og
unge har god helse og rapporterer om god livskvalitet og
tilfredshet med livet. Likevel er det undersøkelser som
viser en gradvis økning i tid over selvrapporterte psykis-
ke plager. De senere årene har det også vært en økning i
antall barn og unge som mottar hjelp til psykisk helse,
og for dem som henvises, er det en mer alvorlig tilstand
enn før. I opptrappingsplanen for psykisk helse er regje-
ringen derfor tydelig på behovet for mer lavterskeltil-
bud innen psykisk helse i kommunene, og vi jobber også
med en styrking av fastlegeordningen og allmennlege-
tjenestene, der vi ønsker mer tverrfaglighet, for å nevne
noe.

I helseberedskapsmeldingen som er lagt fram, har
regjeringen vært tydelig på at det skal tas spesielt hen-
syn til barn og unge ved vurdering av tiltak ved kriser, og
at det skal gjennomføres barns beste-vurdering. Det skal
også legges til rette for god medvirkning. Videre påpeker
vi at det er behov for mer kunnskap om hvordan ulike
tiltak påvirker barn og unge, slik som trygghet og mulig-
het for sosial kontakt og læring. Innenfor helse- og om-
sorgstjenesten er barns rett til medvirkning og informa-
sjon, og regulering av barns rett til å kunne samtykke til
helsehjelp, tydelig nedfelt i lov- og forskriftsverk. Hensy-

net og virkningen for barn er også presisert i oppdatert
veileder til utredningsinstruksen. Så her er det allerede
gjort endringer.

For å legge til rette for bedre samordning av tiltak og
politikkutfordringer er det etablert en kjernegruppe for
utsatte barn og unge som koordinerer tiltak på tvers av
departementer og sektorer. For å få bedre kunnskap om
problemstillinger som berører utsatte barn og unge, har
Barne- og familiedepartementet, Kunnskapsdeparte-
mentet og Helse- og omsorgsdepartementet i samar-
beid etablert en egen forsknings- og innovasjonssatsing
i Norges forskningsråd.

I opptrappingsplanen mot vold og overgrep mot
barn og vold i nære relasjoner framgår det at regjeringen
vil at arbeidet mot vold i nære relasjoner skal inkluderes
i beredskapsplaner, handlingsplaner og kommunika-
sjonsplaner i ulike krisesituasjoner, og regjeringen vil
også arbeide for at informasjon om hjelpetjenester når
bredt ut til befolkningen.

I folkehelsemeldingen peker vi på at personer med
ikke-smittsomme sykdommer hadde høyere risiko for
alvorlig sykdom og død av covid-19, noe som illustrerer
at smittsomme sykdommer og ikke-smittsomme syk-
dommer må ses i sammenheng med det øvrige folkehel-
searbeidet. Det arbeider vi som kjent med både nasjo-
nalt og internasjonalt gjennom Verdens helseorganisa-
sjon.

Har vi så et egnet regelverk som grunnlag for smitte-
verntiltak? Regjeringen har som kjent satt i gang arbei-
det med revisjon av regelverk knyttet til smittevern og
helseberedskap. Regelverksrevisjonen vil følge opp de
vurderingene og forslagene som bl.a. koronakommisjo-
nen og koronautvalgets tre NOU-er peker på. I denne re-
visjonen ses det også hen til vurderinger og forslag fra
bl.a. forsvarskommisjonen, totalberedskapskommisjo-
nen og helseberedskapsmeldingen. Helsedirektoratet
og Folkehelseinstituttet har levert omfattende bidrag til
bruk i dette revisjonsarbeidet.

Pandemien har vist betydningen av et regelverk
som har hjemler for å iverksette nødvendige tiltak for å
beskytte befolkningen. Hovedinntrykket er at vi i all ho-
vedsak har et regelverk som har fungert godt, men det er
behov for en rekke tydeliggjøringer og endringer likevel.
Vi ønsker å videreføre et regelverk som kan anvendes på
det brede spekteret av helsekriser og beredskapshendel-
ser som kan oppstå, med tydelige vilkår for de mest inn-
gripende smitteverntiltakene. I slike situasjoner må det
også vurderes hvordan Stortinget skal involveres på en
god og ordentlig måte, og det har bl.a. min forgjenger
hatt dialog med partilederne på Stortinget om. Samtidig
bør prinsippet om at tiltak som skal innføres, skal være
egnet, nødvendig og forholdsmessig, komme tydeligere
til uttrykk i regelverket enn i gjeldende rett. Vi mener
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også at hensynet til barns beste og de samfunnsmessige
konsekvensene må vurderes særskilt. Regjeringen er i
ferd med å sluttføre dette arbeidet og vil deretter sende
ut høringsnotater med forslag til lovendringer på hø-
ring.

Helse- og omsorgsdepartementet har også revisjon
av folkehelseloven på høring. Erfaringene fra pandemi-
en har vist viktigheten av å se smittevern som en del av
det tverrsektorielle kommunale arbeidet med å beskyt-
te og fremme befolkningens helse. Et mål med denne re-
visjonen er å løfte betydningen av sammenhengen mel-
lom smittevern, beredskap og det generelle folkehelse-
arbeidet, og hvordan man kan jobbe mer forebyggende
langs mange akser. Dette omfatter å vurdere og vektleg-
ge barns beste i planer og tiltak også her.

Koronakommisjonens rapport del 2 pekte på behov-
et for å klargjøre kommuneoverlegens funksjon og orga-
niseringen i kommunene. Kommunen må ha tilstrekke-
lig kapasitet til både å ivareta løpende samfunnsmedisin-
ske oppgaver og å håndtere større helsekriser. Derfor
foretas det en endring i folkehelseloven som innebærer at
kommunen skal sikre forsvarlig samfunnsmedisinsk be-
redskap. Vi har også gitt Helsedirektoratet et oppdrag om
å utarbeide en veileder knyttet til dette. Utkastet har vært
på høring, og direktoratet jobber nå med å ferdigstille
veilederen.

Det er mange som lurer på om vi er bedre rustet for
å møte en ny pandemi. Covid-19 har vist at Norge i ho-
vedsak har robuste og gode helsetjenester og systemer
for å beskytte befolkningens helse. Samtidig har pande-
mien og andre beredskapshendelser de siste årene også
synliggjort et behov for å gjøre en samlet vurdering av
helseberedskapen.

I helseberedskapsmeldingen – den første i sitt slag i
Norge – presenterte regjeringen derfor den politiske og
strategiske retningen for norsk helseberedskap. Den
inneholder tre hoveddeler:
– et styrket system for helseberedskap
– en motstandsdyktig helseberedskap
– risiko- og sårbarhetsområder skal følges opp sær-

skilt
Vi arbeider nå etter en forbedret helseberedskaps-

modell, der det er regelmessige møter og øvelser i helse-
beredskapsrådet, som ledes av departementet. Dette
sikrer bedre strategisk styring og samordning av arbei-
det med sikkerhet, beredskap og krisehåndtering i det
daglige og i kriser.

Videre er det opprettet tverrsektorielle beredskaps-
utvalg innen utvalgte risikoområder, som skal ha felles
risikoforståelse og samordnede sektorplaner. Helsedi-
rektoratet og Folkehelseinstituttet har videre fått i opp-
drag å lage utkast til en ny pandemiplan, som nevnt, og i
arbeidet brukes beredskapsutvalget for smittevern for å

sikre at denne planen får en faglig forankring på tvers av
ulike sektorer og forvaltningsnivå, slik at vi kan se alt i
sammenheng.

Flere tiltak er allerede iverksatt når det gjelder styr-
ket helseberedskap. Vi opprettet 1. januar i år et eget di-
rektorat for medisinske produkter for å styrke forsy-
ningssikkerheten. Direktoratet er gitt et overordnet hel-
hetlig ansvar for å overvåke verdikjeden for legemidler
og medisinsk utstyr.

For å styrke den nasjonale beredskapen er det etab-
lert lagre av legemidler hos legemiddelgrossistene, og
det er også etablert et permanent nasjonalt bered-
skapslager av smittevernutstyr, som inneholder bl.a.
57 millioner munnbind, 21 millioner smittevernfrakker
og nær 300 millioner undersøkelseshansker.

Regjeringen jobber aktivt for å kunne delta i EUs styr-
kede helseberedskapssamarbeid på så like vilkår som EU-
landene som mulig. Vi arbeider også for å bidra til enig-
het om en pandemiavtale i WHO, men denne prosessen
er preget av en krevende geopolitisk situasjon. Regjerin-
gen har også dreid noe av Norges bistandsfinansiering i
retning av globale fellesgoder for helseberedskap.

Vi skal ha en ordentlig motstandsdyktig helsebe-
redskap i hele landet. Norske kommuner kan krise-
håndtering og viste under pandemien en enestående
innsats for å beskytte sine innbyggere. Derfor er vi også
opptatt av at kommuneperspektivet løftes gjennomgå-
ende i helseberedskapen vår.

Det er avgjørende med samarbeid mellom nivåene i
helsetjenesten. Regjeringen arbeider med å se på de
akuttmedisinske tjenestene, hvor samhandling mellom
aktørene er sentralt, og tiltak for samhandling mellom
nivåene er også presentert i Nasjonal helse- og sam-
handlingsplan. Vi har også en god forvaltning og kunn-
skapssystemer for å overvåke, analysere, gi råd og iverk-
sette effektive tiltak for å beskytte liv og helse.

Jeg tror det er viktig å minne om at vår største og vik-
tigste ressurs i helseberedskapsarbeidet er de over
430 000 dyktige fagfolkene som arbeider i vår felles hel-
setjeneste. Fagfolk har over tid vist både evne, vilje, kre-
ativitet og pågangsmot for å mobilisere for å verne be-
folkningen i kriser og katastrofer, både nasjonalt og også
regionalt – og dette har skjedd døgnet rundt, for å si det
slik. Det gir oss også den tryggheten og helsehjelpen vi
har behov for.

Det arbeides også med tiltak som omfatter nettopp
helsepersonell. De regionale helseforetakene har arbei-
det med planer for å gi økt fleksibilitet og mobilisering i
en eventuell krise, og vi har gitt Helsedirektoratet i opp-
drag å se på hvordan vi kan mobilisere personer med
helsefaglig kompetanse som ikke har et ansettelsesfor-
hold eller annen formell tilknytning til helse- og om-
sorgstjenesten.
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Avslutningsvis mener jeg vi kan si at vi har en god
helseberedskap i Norge, men det betyr ikke at vi skal
lene oss tilbake og si oss fornøyd – snarere tvert imot.
Det er alltid ting som kan gjøres bedre. Vi lever i en svært
urolig verden, verdenen endrer seg raskt, og hendelser
utenfor Norge kan få store konsekvenser også for oss.
Digitale trusler, atomhendelser, brudd i forsyningslinjer
og hendelser knyttet til vår infrastruktur kan true liv og
helse. Derfor har økt helseberedskap høy prioritet, og
det er avgjørende for befolkningens tillit, som vi er helt
avhengig av i en eventuell krisesituasjon.

Møtelederen: Da går ordet videre til justis- og be-
redskapsminister, Emilie Mehl, som har med Jon Fixdal
som bisitter.

Statsråd Emilie Mehl: Takk, og takk for invitasjo-
nen. Jeg skal fokusere på forhold knyttet til spørsmål-
ene komiteen har om kriseledelse, samhandling, regel-
verk og framtidig beredskap generelt, mens helsemi-
nisteren har vært igjennom de helsemessige sidene.

Som jeg redegjorde for i Stortinget i april, var covid-
19-pandemien den mest alvorlige krisen vi har hatt i
Norge siden annen verdenskrig. Den fikk, som vi alle vet,
konsekvenser for hele samfunnet – både private og of-
fentlige virksomheter, lokalsamfunn, frivillige organisa-
sjoner og den enkelte borger. Og det ble fattet et stort
antall beslutninger av både forrige regjering og nåvæ-
rende regjering om ulike tiltak for å motvirke smitte-
spredning og sykdom.

Pandemien og hvordan den ble håndtert, har vist
både styrker og svakheter i beredskapsarbeidet vårt. Det
er et tankekors at pandemi av Direktoratet for sam-
funnssikkerhet og beredskap var identifisert som et
scenario som ville kunne få svært alvorlige konsekven-
ser. Det understreker hvor viktig beredskap er, og at vi
tar med oss lærdom fra de krisene som har rammet oss.

Siden vi tiltrådte, har det vært viktig for regjeringen å
fortsette å prioritere arbeidet med beredskap høyt i tiden
etter pandemien. I tillegg til evaluering av pandemihånd-
teringen satte vi også ned totalberedskapskommisjonen
i januar 2022. Sammen med koronakommisjonens to
NOU-er og koronautvalgets NOU har det vært et viktig
grunnlag for regjeringens arbeid med beredskap, og spe-
sielt for den kommende stortingsmeldingen om totalbe-
redskap som vi tar sikte på å legge fram om kort tid.

Samlet sett viser det faktagrunnlaget vi har, som hel-
seministeren også var inne på, at myndighetenes hånd-
tering av pandemien har vært god, samtidig som vi også
må lære og forbedre oss der vi kan.

Jeg vil si at når vi nå jobber med å forbedre krise-
håndteringssystemet vårt, er det også viktig at vi tar inn-
over oss andre utfordringer, bl.a. den endrede sikker-
hetspolitiske situasjonen. Vi befinner oss i en mer farlig

og uforutsigbar verden. Det er også på grunn av klima-
endringene og utviklingen av ny teknologi, noe som ut-
fordrer oss.

Vi jobber for at det sivile samfunnet skal være forbe-
redt på krise og krig, og vi jobber for å utvikle et samfunn
som understøtter militær innsats og motstår sammen-
satte trusler. Overgangen mellom fred, krise og krig blir
mindre tydelig, og bruken av sammensatte trusler ut-
fordrer det tradisjonelle skillet mellom statssikkerhet
og samfunnssikkerhet.

Regjeringen har jobbet systematisk med å følge opp
myndighetenes pandemihåndtering. Ansvaret for opp-
følging ligger hos flere departement, med det største an-
svaret hos Helse- og omsorgsdepartementet og Justis-
og beredskapsdepartementet. Regjeringen vil bl.a. kom-
me inn på flere av læringspunktene i totalberedskaps-
meldingen, som jeg nevnte. Her vil funn og anbefalinger
fra både utvalgene som har sett på pandemihåndterin-
gen, og totalberedskapskommisjonen og forsvarskom-
misjonen bli behandlet.

Sentral krisehåndtering og evne til tverrsektoriell
koordinering og videreutvikling av disse er pekt på i fle-
re av kommisjonsrapportene, i tillegg til spørsmål om
fullmakter til sentrale beredskapsaktører. Arbeidet med
en god og framtidsrettet beredskapslovgivning bør byg-
ge på erfaringer vi har gjort oss i pandemien, samtidig
som vi ser framover og er rustet for framtidige kriser som
kan ha en annen karakter.

Jeg vil også trekke fram et annet viktig punkt hvor
det er sammenfall i anbefalingene fra totalberedskaps-
kommisjonen og koronakommisjonen. Begge kommi-
sjonene anbefaler at det utarbeides retningslinjer for
lov- og forskriftsprosesser som gjennomføres under en
krise, slik at behovet for raske prosesser ikke går på be-
kostning av grunnleggende demokratiske prinsipper og
hensynet til rettssikkerhet. Selv med en robust bered-
skapslovgivning vil det kunne oppstå behov for regel-
verksendringer som del av krisehåndteringen.

Pandemien har gitt oss viktige læringspunkter for å
jobbe med regelverk som må utformes og vedtas under
tidspress, bl.a. det at en kort høring er bedre enn ingen
høring. De erfaringene, sammen med kommisjonens
anbefalinger, tar også regjeringen med seg når vi skal
jobbe med stortingsmeldingen om totalberedskap.

Et godt planleggingsgrunnlag er også trukket fram
av koronautvalget. Regjeringen jobber nå med å tydelig-
gjøre det felles planleggingsgrunnlaget på sivil side,
både ved at Forsvarets forventninger til sivile departe-
ment blir tydelig kommunisert, og ved at vi på sivil side
har mer forpliktende oppfølging av Direktoratet for
samfunnssikkerhet og beredskaps krisescenarioer.

Et annet sentralt poeng som er trukket fram i alle de
tre rapportene, var at pandemien traff hele samfunnet,
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noe jeg også var inne på. Pandemien var en tverrsektori-
ell hendelse, og i framtiden må vi ta høyde for at alle
større hendelser kommer til å treffe flere sektorer. Tiltak
må iverksettes i flere sektorer, og tiltak i en sektor kan få
konsekvenser i en annen. Det er også tatt opp av helse-
ministeren, men under pandemien så vi f.eks. konsek-
vensene for barn og unges mentale helse, bl.a. som følge
av tiltak som stenging av skoler og andre tiltak som grep
inn overfor barn og unge. Det vil være et stort behov for
tverrsektoriell koordinering, og det stilles krav til sentral
krisehåndtering. Derfor er også Kriserådet utvidet fra
bare noen få departementer til nå å omfatte alle. Det er
for å sikre en bedre situasjonsforståelse på tvers av sek-
torer.

Justis- og beredskapsdepartementet var lederdepar-
tement under pandemien og hadde ansvar for koordi-
nering av all krisehåndtering som ikke var knyttet til de
helsemessige sidene. Totalberedskapskommisjonen fo-
reslår at Justis- og beredskapsdepartementet bør være
lederdepartement i alle kriser, og det er noe vi vil følge
opp i meldingen om totalberedskap.

Over tid har vi jobbet systematisk med å ha et så
godt situasjonsbilde og grunnlag for beslutninger som
mulig, bl.a. under pandemien, men også i tilknytning til
krigen i Ukraina. For å få til det må vi samle inn og sam-
menstille informasjon fra de ulike sektorene, og det kan
være krevende under en krise fordi forholdene ofte ut-
vikler seg og endres raskt, noe også pandemien viste. Det
arbeidet fortsetter, og vi skal bl.a. etablere en tydeligere
struktur for hvordan informasjon skal innhentes fra de
ulike sektorene og sammenstilles, for å kunne ta beslut-
ninger basert på oppdatert og riktig kunnskap, så langt
det er mulig. Justis- og beredskapsdepartementet spiller
her en sentral rolle i kraft av det samordningsansvaret
departementet har for beredskap på sivil side.

Jeg stopper der, og så antar jeg at det vil være spørs-
mål.

Møtelederen: Tusen takk til dere begge to. Vi går
over til utspørringen fra komiteen. Den starter med
saksordfører Audun Lysbakken. Jeg vil bare si at det kan
være at komiteen kommer til å avbryte underveis i
spørsmålsstillingen – dette kjenner dere til. Det er rett
og slett bare for å sikre at man får svar på det man øns-
ker, og at man vil klare å få plass til flest mulig spørsmål
innenfor tidsrammene.

Saksordfører Lysbakken, vær så god.

Audun Lysbakken (SV): Mine spørsmål er til regje-
ringen, så dere får velge selv hvem som svarer. Det tror
jeg er det mest effektive.

I forrige bolk, hvor vi hadde representanten for for-
rige regjering, tok jeg opp, i etterpåklokskapens lys,
spørsmålet om stenging av skoler og barnehager. På

samme vis tror jeg at jeg vil spørre nåværende regjering
om den, sett i det samme etterpåklokskapens lys, tenker
at beslutningen i desember 2021 om å gå til rødt nivå i
videregående skole, på tvers av faglige råd, står seg i dag.
Jeg er klar over at det da var en annen helseminister,
men jeg regner med at dere kan svare på vegne av regje-
ringen.

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet.
Det er alltid sånn at man kan vurdere ting med den
kunnskapen man har etterpå. Den situasjonen som vi
ble stilt overfor mot slutten av 2021, var ganske drama-
tisk. Både Folkehelseinstituttet og Helsedirektoratet
brukte ganske tydelige formuleringer på potensialet
knyttet til omikron, hvordan det både kunne skape sto-
re problemer for helsetjenestene våre og også kunne
skape andre samfunnsmessige utfordringer. Så regjer-
ingen måtte agere, og på bakgrunn av en helhetlig vur-
dering ble da de beslutningene bl.a. når det gjaldt tra-
fikklyssystemet i skolen, tatt.

En ser jo etterpå at dette kanskje kunne vært vurdert
annerledes. Man ser etterpå, og det gjelder en lærdom av
hele pandemien, at det er viktig særskilt å utrede effekt-
ene så inngripende tiltak har for barn og unge, og ikke
minst at det i forbindelse med eventuelle framtidige kri-
ser blir vurdert på en god og grundig måte.

Men gitt den kunnskapen man hadde da, og de hel-
hetlige vurderingene som da ble gjort, mente regjering-
en at det var nødvendig for å sikre at dette ikke ville føre
til en kraftig oppblomstring, som igjen ville gå ut over
sykehusene våre og helseberedskapen.

Audun Lysbakken (SV): Takk. Da vil jeg bore litt i
det med den helhetlige begrunnelsen, for det spesielle
med akkurat denne beslutningen er at både Helsedi-
rektoratet og Folkehelseinstituttet anbefalte noe annet,
og at den kom mot slutten av pandemien, da en hadde
mye kunnskap knyttet til konsekvenser for barn og un-
ge. Det har vært sagt ulike ting når det gjelder hovedbe-
grunnelse. En har snakket om testkapasitet, det har
vært snakket om hensynet til de ansatte i skolen. Kan
dere opplyse komiteen noe mer om hva denne helhet-
lige vurderingen var for noe? Var det testkapasiteten
som var det avgjørende argumentet, eller var det noe
annet?

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppføl-
gingsspørsmålet. Når det er en helhetlig vurdering, så er
det nettopp en helhetlig vurdering. Det handler selvføl-
gelig om i hvor stor grad skolene kan håndtere dette,
det handler om testkapasitet, det handler om faren for
en kraftig oppblomstring av viruset igjen, det handler
om spredningspotensialet, det var også klart i starten at
omikron sannsynligvis spredde seg raskere. Det var i
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starten noe uklart om det var mer eller mindre alvorlig
enn de virusvariantene vi allerede kjente til. Det fikk en
etter hvert mer kunnskap om.

Så det beste svaret jeg kan gi, er at det var en helhet-
lig vurdering hvor alle disse tingene inngikk, og man tok
da en beslutning etter beste evne for å skåne flest mulig
og unngå at dette ville få store konsekvenser for samfun-
net, gitt det halvannet året vi allerede hadde vært gjen-
nom.

Audun Lysbakken (SV): Jeg er sikker på at komite-
en kommer tilbake til det spørsmålet, så la meg skynde
meg videre. Et gjennomgående tema for oss her er
spørsmålet om hensynet til barn og unge og forholds-
messighetsvurderinger i forhold til menneskerettighet-
ene, som koronakommisjonen påpekte at i for liten
grad ble gjort, særlig i pandemiens første fase. Har den-
ne regjeringen gjennomført tiltak eller lagt føringer el-
ler gjort endringer som gjør at dere føler dere trygge på
at den typen vurderinger vil bli gjort i tilstrekkelig grad
hvis en ny krise av denne typen inntreffer?

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppføl-
gingsspørsmålet. Det er vel viktig da å presisere at både
rettspraksis og vurderinger fra både koronakommisjo-
nen og koronautvalget konkluderte med at smittevern-
tiltakene som ble innført under pandemien, ikke var i
strid med menneskerettighetene. Så ble det likevel på-
pekt at i begrunnelsene for flere av de tiltakene som ble
innført, var ikke alltid forholdet til menneskerettighet-
ene grundig nok beskrevet. Dette er et veldig viktig læ-
ringspunkt for framtidig regelverk og framtidig praksis
ved en alvorlig situasjon.

Som sagt er vi nå i sluttfasen med å oppdatere regel-
verket knyttet til smittevern og helseberedskap, og der vil
nettopp det som saksordføreren tar opp, nemlig forhold-
et mellom smitteverntiltakene og menneskerettighete-
ne, bli grundig belyst. Vi ser allerede nå at i en framtidig
krise vil det kunne gi oss bedre veiledning for hvilke men-
neskerettigheter som er relevante i vurderingene, hvilke
avveininger som må gjøres, også for ettertiden, og ikke
minst hvilke begrensninger menneskerettighetene inne-
bærer ved utforming, innføring og utfasing av de konkre-
te smitteverntiltakene.

Audun Lysbakken (SV): Er det noen av tiltakene
som kommisjonen og utvalget har foreslått, som regjer-
ingen planlegger å ikke følge opp?

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppføl-
gingsspørsmålet. I stort foreslås det vel å følge opp de
aller fleste tiltakene. Det er jo ganske mange og omfatt-
ende tiltak fra tre ulike NOU-er og annet arbeid, så jeg
kan ikke på stående fot si samtlige av tiltakene, men i

all hovedsak er tiltak fulgt opp, både i helseberedskaps-
meldingen og i annen håndtering, og det vil også bli
fulgt opp gjennom de lovverksendringene som nå gjen-
nomføres. Målet er å følge opp alle tiltakene.

Audun Lysbakken (SV): Det er ingen forslag av be-
tydning som ikke kommer til å bli fulgt opp?

Statsråd Jan Christian Vestre: Intensjonen er å føl-
ge opp alle forslag som er av betydning, ja.

Audun Lysbakken (SV): Når det gjelder intensivka-
pasiteten i dag, vil helseministeren si at den er tilfreds-
stillende, målt opp mot den kritikken som er kommet
av hvor den var under pandemien?

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppføl-
gingsspørsmålet. Man kan aldri være for trygg, men vi
mener at intensivkapasiteten og beredskapen generelt
nå er tilfredsstillende. Vi har fulgt opp dette i veldig
nært samarbeid med de regionale helseforetakene, for å
få en felles definisjon av nivået av intensivsenger, sånn
at vi forholder oss til samme type tall og statistikk når
det gjelder kapasitet, og sånn at vi også kan sammenlig-
ne over tid.

Så er også intensivkapasiteten og beredskapen i alle
regioner fulgt opp med tilhørende tiltak. Det handler
om alt fra bemanning, gjennom at vi f.eks. har økt ut-
danningskapasiteten for intensivsykepleiere, gjennom –
som jeg nevnte i innledningen – at man også har endret
rutinene for hvordan man kan mobilisere flere i en in-
tensiv fase, også dem som ikke har direkte tilknytning
der og da til den arbeidsplassen.

Kompetanseoppbygging har skjedd gjennom et na-
sjonalt opplæringsprogram, slik at flere intensivmedar-
beidere kan støtte opp når det er behov for det. Syke-
husene har sett på hvordan man kan ha rotasjonsord-
ninger som sikrer at alle viktige funksjoner blir fulgt
opp. Det er også sett på muligheten for kategori 2- og
kategori 3-senger …

Audun Lysbakken (SV): Jeg avbryter helsemi-
nisteren der, for jeg oppfatter at svaret er ja. Det er
egentlig det vi trenger. Da noterer vi oss det.

Statsråd Jan Christian Vestre: Ja, men jeg vil bare
understreke at det alltid kan bli bedre. Det kriser har
vist oss, er at vi aldri kan være godt nok forberedt, men
at vi er bedre forberedt, det vil jeg si vi er.

Audun Lysbakken (SV): Helseministeren sa inn-
ledningsvis at regjeringen er opptatt av forankringen i
Stortinget. Jeg har lyst til å spørre om det, for en av
grunnene til at vi er her på dette tidspunktet, er at regje-
ringen ikke hadde lagt opp til at det skulle være noen
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parlamentarisk evaluering av prosessen. Så denne sa-
ken har kommet til på kontrollkomiteens eget initiativ.
Av den grunn vil jeg gjerne høre hva regjeringen nå
planlegger å gjøre når det gjelder revisjonen av smitte-
vernloven og forankring i Stortinget. Det har kommet
kritikk mot loven fra flere hold i høringen i dag fordi
den ikke var godt nok tilpasset en langvarig krise. En av
konsekvensene av det var at Stortinget ble stående på
sidelinjen knyttet til tiltak som var omfattet av regjerin-
gens fullmakter.

Er det aktuelt for regjeringen å endre på det, slik at
Stortinget blir dratt mer aktivt inn?

Statsråd Jan Christian Vestre: Det kan jeg svare en-
kelt og greit ja på. Det er en av de tingene som nå vurde-
res, og som det har vært dialog med de parlamentariske
lederne om, som adresseres i lovrevisjonsarbeidet, og
som vi også kommer til å komme tilbake til Stortinget
med før dette ferdigstilles når det gjelder hvordan vi
skal håndtere det på en god måte.

Audun Lysbakken (SV): Norges institusjon for
menneskerettigheter har hatt et innspill knyttet til å ta i
bruk såkalte etterhøringer i større grad. Altså at når
man har beslutninger som det er tidshast knyttet til, og
det ikke er tid til høringer, er det mulig å ha høringer i
ettertid. Er det noe regjeringen vurderer å åpne for?

Statsråd Jan Christian Vestre: Det er et av de spørs-
målene som vurderes, og som vi må komme tilbake til
når lovendringsarbeidet kommer til Stortinget.

Møtelederen: Da går vi videre til de partivise ut-
spørringene. Arbeiderpartiet og Kari Henriksen starter
med 5 minutter.

Kari Henriksen (A): Jeg tar det første spørsmålet, og
så følger Agnes Nærland Viljugrein opp.

Stener Kvinnsland, som er leder av den første kom-
misjonen, sa her tidligere i dag at han var imponert over
oppfølgingen av anbefalingene fra kommisjonene og
koronautvalget. Samtidig pekte han og flere andre som
har hatt ordet før i dag, på viktigheten av det internasjo-
nale arbeidet. Som han sa så fint og riktig: Ingen land
klarer seg alene når det gjelder pandemier.

Jeg vil bare høre om hva som er gjort for å styrke – du
var så vidt innom det med tanke på WHO og EU, men
kan du utdype litt hvordan dere har jobbet, og hva dere
tenker skal bli resultatet av den internasjonale ordning-
en?

Statsråd Jan Christian Vestre: Det første vi slår fast i
helseberedskapsmeldingen, er behovet for internasjo-
nalt samarbeid, at man har en felles beredskap og en
felles håndtering rett og slett fordi virus/bakterier som

dette ikke kjenner noen landegrenser. Regjeringen har
jobbet aktivt med å sikre Norges deltagelse i det utvide-
de europeiske helsesamarbeidet, og målet vårt er på så
like vilkår som EU-land som mulig. Nå foreligger det et
utkast til forhandlingsmandat fra Kommisjonen som er
til behandling i Rådet. Norge har større ambisjoner enn
det som ligger der, men det er viktig å understreke at i
det mandatet er altså Norge sikret at man skal kunne
være med på medisinske mottiltak, herunder også vak-
sinetilgang. Det vet vi var en stor bekymring under den
forrige pandemien, så det mener vi er utelukkende po-
sitivt.

Så jobber vi sammen med andre sentrale EU-land
og gode allierte og kollegaer i Brussel for å sikre Norge en
enda bredere deltagelse. Og så må vi bare erkjenne at vår
tilknytning til EU gjennom EØS-avtalen gir mange mu-
ligheter, men den legger også noen begrensninger. Nor-
ge er ikke et EU-medlemsland og vil derfor heller ikke
kunne forvente at den bredden som EU har i sitt helse-
samarbeid, nødvendigvis vil komme Norge til gode.
Men vi har kommet et vesentlig stykke på veien, og det
er jeg glad for.

Så jobber vi, som sagt, innenfor WHO med en global
pandemiavtale. Det ser krevende ut, men Norge bidrar
så godt som vi kan, og bruker det gode rennommeet
Norge har i WHO og i internasjonale helsespørsmål og
global helse gjennom veldig mange år, så godt vi kan. Vi
har også et styremedlem i Verdens helseorganisasjon
med departementsråden i Helse- og omsorgsdeparte-
mentet, så vi har også ambisjoner og håper at verden
kan bli enig om en slik ny global pandemiavtale.

Agnes Nærland Viljugrein (A): Mitt spørsmål går til
justis- og beredskapsministeren.

Det er veldig tydelig fra alle i dag at barn og unge kan-
skje har tatt en urimelig stor byrde av de konsekvensene
og tiltakene som har vært innført. Nå er det sagt at det
jobbes med en struktur for hvordan informasjon skal
innhentes på tvers av sektorer.

Er et slikt system og kunnskapsgrunnlaget det gir,
tilstrekkelig godt til å gjøre reelle vurderinger, f.eks. om
barns beste når en ny krise treffer? Og er hensynet til
barn og unge en del av beredskapsplaner nå, eller er det
en plan om at det skal bli det?

Statsråd Emilie Mehl: Hensynet til barn og unge vil
jeg si bør være en del av hensynet i alt arbeid vi gjør, en-
ten det er krise eller normale tider og saker som ikke
har noe med en krise å gjøre.

Når det gjelder å innhente kunnskap, er erfaringene
fra pandemien utrolig viktige, og det er også satt i gang et
eget prosjekt, Kunnskap i kriser, som har som formål å
se på hvordan vi kan lære av det som gikk galt den gang-
en, og hvordan vi bedre kan systematisere den innhen-
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tingen som må skje på veldig kort tid når det er en slik si-
tuasjon som pandemien var, eller det skulle være en an-
nen krise.

Helseministeren sa det i stad, og jeg tror at på dette
området er det vanskelig å si at noe er godt nok. Jeg tror
at uansett hva slags krise som treffer oss neste gang, så
må vi lære av den også. Men jeg tror systematiseringen
av å samle inn informasjon fra alle sektorer, slik at man
kan få det opp og ha et best mulig beslutningsgrunnlag i
departementene og ikke minst i regjeringen, er helt av-
gjørende for å lykkes bedre på dette området neste gang.
Og så vil det alltid være en usikkerhet. Omikronfasen,
f.eks., viste det veldig tydelig – det kom nyheter om en ny
versjon av viruset, og det endret seg veldig fort med tan-
ke på hva vi visste om viruset og hvordan det utbredte
seg. Det kan vi stå overfor igjen.

Møtelederen: Da går vi videre, og det er Høyre og
meg selv som har noen spørsmål.

Er det noen annen beslutning under pandemien
hvor både Helsedirektoratet og Folkehelseinstituttet
har vært så klart og tydelig faglige motstandere av et til-
tak som det rødt nivå i videregående skole var under
omikronutbruddet? Det høres litt ledende ut, men
grunnen til at jeg spør, er at her jeg sitter nå, kommer jeg
ikke på noen annen stor beslutning og stor nedstenging
hvor det har vært tilfellet.

Statsråd Jan Christin Vestre: Det var gjennom hele
pandemien slik at faglige råd ble gitt. Noen ganger var
fagetatene enige, noen ganger var de noe uenige – det
var ulike nyanser. Det ble hele tiden gjort politiske av-
veininger og helhetsvurderinger. Jeg kjenner ikke alle
de beslutningene som ble tatt før denne regjeringen til-
trådte, og hvilke vurderinger som lå til grunn for det. Vi
må svare for de beslutningene vi tok, og det gjelder bl.a.
spørsmålet om skolestenginger som ble besluttet ut fra
en helhetlig vurdering.

Møtelederen: Jeg tror nemlig vi kan være ganske
sikre på at det aldri har skjedd en nedstenging mot så
klare helsefaglige råd som i dette tilfellet. I tillegg var
også så vidt jeg kan forstå Utdanningsdirektoratet sterk
motstander av det som ble gjort. Grunnen til at jeg bare
må komme tilbake igjen til denne saken, er at vi hører
at det var en begrunnelse, en skjønnsmessig helhets-
vurdering osv. Vi har også tidligere i dag hørt at det var
helt umulig for utvalget å kunne ettergå begrunnelsen –
de ristet godt på hodet da de ble spurt om de hadde mu-
lighet til å ettergå den, og om de hadde fått tilgang til å
finne ut hvordan dette egentlig var vektet og begrun-
net.

Hvordan ble dette gjort i regjering? Hvordan ble
dette begrunnet? Ble det skriftliggjort? Og har dere vært

tilstrekkelig åpne i etterkant om hva som var den reelle
begrunnelsen?

Statsråd Jan Christian Vestre: Som sagt, den reelle
begrunnelsen er en helhetlig vurdering av en variant av
dette viruset som var svært alvorlig, og som kunne blitt
mye verre. Basert på den kunnskapen man da hadde,
mente regjeringen at dette var riktig type tiltak. Så kan
man alltid etterpå selvfølgelig si at man skulle gjort mer
eller mindre. Regjeringen har sine prosedyrer for saks-
behandling og de vurderingene som da gjøres, og så er
det også beslutninger som må tas på bakgrunn av det
kunnskapsgrunnlaget man har, det man vet, det andre
land gjør, og det erfaringsgrunnlaget man har oppar-
beidet seg fra tidligere faser i pandemien. Av og til må
det skje veldig raskt, andre ganger har man lengre tid,
men regjeringens interne saksbehandlingsrutiner er
dem man jobber ut fra, i hvert fall som utgangspunkt
når slike ting skjer, og så må man tilpasse så godt man
kan til den aktuelle situasjonen.

Møtelederen: Her var det altså ingen helsefaglige
begrunnelser så vidt vi har fått opplyst – ingen helsefag-
lige begrunnelser som egentlig ga støtte for det tiltaket
som ble fattet, selv om loven krever det, etter lovens
bokstav.

Statsråd Jan Christian Vestre: Det ble beskrevet
ganske omfattende hva som kunne bli konsekvensene av
omikronvarianten, hvor stort potensial det kunne ha for
å skape store problemer i helsetjenestene våre. Sett opp
mot at man ikke hadde det fulle kunnskapsbildet, ikke
visste alt om denne virusvarianten og hvordan den utvik-
let seg, utover at den sannsynligvis var vesentlig mer
smittsom enn det man var kjent med i tidligere faser av
pandemien, og sett opp mot de erfaringene man tidligere
hadde gjort seg i både Norge og andre land, mente regje-
ringen at basert på en helhetlig vurdering var det bedre å
være på den sikre siden for å unngå å få større konsekven-
ser. Da man fikk ny kunnskap om hvordan dette viruset
faktisk opptrådte, var det desto viktigere raskt å kunne
revurdere det. Det ble også gjort på nyåret, og tiltakene
ble lettet etter forholdsvis kort tid.

Møtelederen: Bare noen faktaopplysningsspørs-
mål: Hvor mange intensivplasser har vi per dags dato?

Statsråd Jan Christian Vestre: Det er et tall som va-
rierer. Vi har kapasiteten som vi har i helsetjenestene
våre, og så har sykehusene nå tilpasset virksomheten
sin, bl.a. basert på de erfaringene vi har gjort fra pande-
mien, som gjør at det er en mer dynamisk måte å til-
nærme seg dette på. Det betyr at man kan ta opp og ned
intensivkapasiteten i større grad, gitt at det er behovet.
Hvis en krise skulle inntreffe, vil man altså kunne juste-
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re opp det antallet, bl.a. basert på de tiltakene jeg rede-
gjorde for tidligere i høringen.

Møtelederen: Så til det som har vært etterlyst tidli-
gere i dag, eller til det man sier om at man skal begynne
med såkalte øvelsesprogrammer. Jeg var litt usikker på
hva de la i det. Da kan vi bare spørre: Øves det i praksis?

Statsråd Jan Christian Vestre: Ja, det gjennomføres
hele tiden beredskapsøvelser i sykehusene våre, og de
er store og små, for å si det sånn, helt avhengig av hvil-
ken type problemstilling det er snakk om. Jeg opplever
at sykehusene har fått en større beredskapsforståelse,
kunnskap og erfaring, og at det jobbes mer strukturert
med dette. De endringene vi har gjort som oppfølging
av helseberedskapsmeldingen for å strukturere om det
nasjonale arbeidet knyttet til å være bedre forberedt,
ser vi også påvirker etaten, fra direktoratene og ned i sy-
kehusene. Jeg opplever at de regionale helseforetakene
har et stort fokus på dette, og at det jobbes med det.
Men som både justis- og beredskapsministeren og jeg
har sagt flere ganger: Dette er ikke et arbeid vi vil bli fer-
dig med. Vi vil aldri kunne si at nå har vi to streker un-
der svaret, nå er vi forberedt til neste gang. Vi må konti-
nuerlig være opptatt av hvordan vi kan styrke bered-
skapen vår for det som måtte komme. Og hvem vet?
Det er ikke sikkert det er en pandemi neste gang. Det
kan være en helt annen trussel vi blir utsatt for.

Møtelederen: Da går ordet videre til Senterpartiet
og Sekkingstad.

Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Eg hadde opprinne-
leg eit spørsmål om innhenting av kunnskap frå ulike
sektorar, men det opplever eg at er svart ut i eit tidlega-
re spørsmål til justisministeren. Eg går til eit tema som
eg har vore innom i tidlegare spørsmålsrundar, nemleg
kommunane. Kommunane hadde ei viktig rolle i hand-
teringa av pandemien. Helseministeren var litt inne på
det i starten, men korleis var kommunikasjonen mel-
lom kommunane og regjeringa i handteringa av pande-
mien? Eg vil òg stille spørsmål om korleis regjeringa ar-
beider for å løfte kommuneperspektivet i helsebered-
skapen.

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet.
Det ene var som sagt at det ble laget tiltakspakker for å
skape mer forutsigbarhet. Kommunene var også med
der. Vi hadde regelmessig kontakt med kommunene,
både de store og de små, underveis mens tiltakene var
iverksatt. Det ble gjennomført mange digitale møter
med dem. Det opplever jeg egentlig var viktig gjennom
hele pandemihåndteringen, både under forrige regjer-
ing og under denne regjeringen. Så har man jo hele ti-
den fått ny erfaring og ny kunnskap som gjør at man

forhåpentligvis blir litt bedre for hver uke som går. Vi
har nå vært opptatt av at kommunene må ha den kom-
petansen og beredskapen som er nødvendig, og som
sagt av kommunelegene og kommuneoverlegenes rolle
– det at man har samfunnsmedisinsk kompetanse også
i kommunene, enten selv eller gjennom samarbeid
med andre. Det er som sagt nå foreslått tydeliggjort i
folkehelselovarbeidet og annet lovarbeid, nettopp for å
sikre at kommunene er så rustet som de kan for å møte
de utfordringene som måtte komme.

Møtelederen: Da skal vi videre til Fremskrittsparti-
et og Carl I. Hagen, som også har 5 minutter.

Carl I. Hagen (FrP): Først vil jeg gjerne tilbake til
det som saksordføreren tok opp når det gjaldt forhold-
et til Stortinget. På et annet område, utenriks- og sikker-
hetspolitisk, har vi utvidet utenriks- og forsvarskomite-
en. Er det på tale å lage noe tilsvarende for annen type
beredskap? Jeg vet det var kontakt med parlamentaris-
ke ledere, og det ble også nevnt, men det er et uformelt
forum, altså ikke Stortinget. Har man vurdert om det
skal lages et eller annet formelt system for å ha det klart
på forhånd hvis noe skulle skje, istedenfor å drøfte
hvordan vi skal gjøre det? Vi har jo noe som heter an-
svarskommisjonen som eksisterer, og som aldri har
gjort noe, men den eksisterer, hvis det skulle bli. Det er
det første spørsmålet – om det kan komme på tale med
et eller annet formalisert, enten i forretningsordenen
eller i lovverket.

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet.
Det er også et godt spørsmål. Som jeg nevnte, vil hvor-
dan Stortinget skal involveres i kriser som dette, være et
av temaene som adresseres i lovarbeidet som nå skjer.
Jeg tror ikke representanter for regjeringen nå skal ver-
ken åpne for eller utelukke noen tiltak, for her er det
nok helt sikkert behov for å være bedre forberedt og
gjøre noen endringer til neste gang. Det vil være et av de
spørsmålene som inngår i vurderingen av hvordan
Stortinget skal involveres på en ordentlig måte når det
gjelder helseberedskap. Det kan være at justis- og be-
redskapsministeren etterpå vil legge til noe som gjelder
beredskap generelt, også sett i lys av de øvrige kommi-
sjonene som nå har jobbet med spørsmål knyttet til
den bredere beredskapen og de krisene som måtte kun-
ne inntreffe.

Carl I. Hagen (FrP): Du nevnte også forholdet til EU,
altså at dette sist ble løst, så vidt vi har hørt i dag, av én
person som var veldig ivrig og interessert, en svenske.
Er det muligheter for å få noen faste avtaler med EU, alt-
så ikke bare sånn ad hoc, men en fast, forutsigbar avtale
om assistanse?
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Statsråd Jan Christian Vestre: Det er også et helt
sentralt spørsmål. Det er derfor det er så viktig for oss at
vi deltar i EUs utvidede helsesamarbeid. Det mandatet
som nå ligger til behandling i Rådet fra Kommisjonen,
er tydelig på at det skal forhandles om en løsning der
Norge og EØS-landene har tilgang til medisinske mot-
tiltak. Medisinske mottiltak vil, for å være litt mer pre-
sis, typisk være vaksiner i en sånn katastrofe eller krise
som den som opptrådte. Vi er opptatt av at medisinske
mottiltak er viktig, fordi det sikrer at vi har en lik forde-
ling og en rettferdig fordeling av tiltakene i Europa,
men det er også viktig at vi sitter rundt bordet, at vi dis-
kuterer utfordringsbildet, og at vi kan være med på så
bredt grunnlag som mulig. Det er også grunnen til at vi
jobber for et mandat som skal være bredere, men det er
veldig viktig at det ikke skapes tvil om det mandatet
som faktisk ligger på bordet, for der er som sagt medi-
sinske mottiltak slått fast.

Carl I. Hagen (FrP): Så til det siste spørsmålet. Det
går på godkjennelse av medisiner, som jeg har stilt
spørsmål om før i dag, men det er sikkert helsemi-
nisteren kjent med.

Det eksisterer en medisin mot covid-19 som var
brukt flere år i Norge av én spesiell lege. Da han opplyste
i sin nye søknad om å få godkjennelse om at den også
virket mot covid-19, fikk han avslag. Da ble det forbudt.
Den medisinen, favipiravir, ble brukt av India, som har
det laveste antall dødsfall av covid-19 i forhold til folke-
tallet. Vi har tre ganger så mange dødsfall i Norge som
India i forhold til folketallet. Der ble den altså brukt, og
mange andre steder ble den brukt med stort hell. Den
ble forbudt i Norge.

Kunne helseministeren tenke seg å se litt på det sys-
temet – om vi kanskje har laget et for overforsiktig sys-
tem? Istedenfor å se muligheter skal man prøve det, kan-
skje i flere år og på alle mulige måter, før det godkjennes,
og da går man kanskje glipp av nytten av nye virkbare
medisiner. Det er også et generelt spørsmål når det gjel-
der det forumet som godkjenner nye legemidler – om
det kanskje av og til tas for lang tid, og at man istedenfor
å se på at det kan redde liv, vil være sikre på at det ikke
har en eneste liten bagatellmessig bivirkning.

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppføl-
gingsspørsmålet. Godkjenning av medisiner skjer jo
stort sett i det europeiske samarbeidet, og det deltar
Norge i. Spørsmålet er også hvilke medisiner man tar i
bruk i ulike land. Vi har etablerte systemer i Norge for å
vurdere det – ut fra prioriteringskriterier, ut fra hva som
gir nytte, ut fra hva som har effekt for den enkelte, sam-
funnsgevinst, kostnader og eventuelle negative konse-
kvenser av det. Jeg tror vi må la fagmyndighetene som
skal vurdere dette, gjøre de vurderingene. Vi bør i hvert

fall være forsiktige med å politisere det for mye. Det
opplever jeg heller ikke at representanten tar til orde
for.

Man kan alltid se på hvordan vi skal forbedre syste-
mene og rutinene når det gjelder ny og utprøvende be-
handling. Nå er jeg ikke sikker på om den medisinen re-
presentanten viser til, er i den kategorien, men vi har al-
lerede gitt et oppdrag om å se på også utprøvende medi-
siner innenfor rammen av Beslutningsforum, og åpnet
for at de som eventuelt får nei til sånn type behandling
på gruppenivå, likevel kan få bli vurdert individuelt hvis
det er noe særskilt ved vedkommende som gjør at per-
sonen likevel vil ha nytte av sånn type behandling. Den
unntaksordningen, som er en snever unntaksordning,
ser vi fram til at vil kunne bli tatt i bruk, for det betyr at
noen flere pasienter enn i dag muligens vil kunne få til-
gang til utprøvende behandling. Som sagt er dette et ge-
nerelt svar på spørsmålet og ikke nødvendigvis knyttet
til det legemiddelet representanten viser til.

Møtelederen: Vi må gå videre.
Da er det Rødt og Seher Aydar, som også har 5 mi-

nutter.

Seher Aydar (R): Takk – og takk for grundig gjen-
nomgang.

Spørsmålet gjelder helseberedskap og det som Ves-
tre var inne på om risiko- og sårbarhetsområder.

Et tydelig sårbarhetsområde som pandemien viste,
og som vi fortsatt har i dag, er innleie i helsevesenet, som
gjør at helseberedskapen blir svekket. Dette har vi disku-
tert i forbindelse med helseberedskapsmeldingen, men
jeg må spørre også nå: Hvordan ligger det an når det gjel-
der å gå mer fra innleie til fast ansettelse og bedre grunn-
bemanning, sånn at vi har bedre helseberedskap i tilfel-
le krise eller krig?

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet.
Ja, pandemien har vist oss at det er viktig at vi har

god grunnberedskap i vår felles offentlige helsetjeneste,
og at det også er helsepersonell og andre ansattegrupper
som har god kompetanse, at det er kvalitet i tjenestene,
at vi er godt skodd og skolert, og at vi kan håndtere de
krisene som måtte opptre. Da er det selvfølgelig mange
ting som er viktige. Det at man har riktig kompetanse på
riktig sted til riktig tid, er avgjørende. Det at det er or-
dentlig grunnbemanning, er avgjørende. Vi mener også
at en sterkere tilknytning og mer stabilitet i arbeidsstok-
ken bidrar til god beredskap.

Jeg er litt usikker på om spørsmålet om innleie og vi-
karer er fremst i det som handler om hvordan vi skal
styrke og ha en god beredskap, men at det kan være en
medvirkende årsak: ja, kanskje. Derfor har vi vært tyde-
lige overfor sykehusene og de regionale helseforetakene
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på at de skal jobbe for å redusere bruken av innleie og vi-
karbyråer, og det har de klart. Spesielt er det gledelig å se
at nedgangen har vært størst innenfor Helse nord, der
utfordringene også har vært størst.

Så vet vi at en del kommuner har utfordringer med
å få sine kabaler til å gå opp, og der oppfordrer vi kom-
munene til å ta i bruk kreativiteten for å sikre flere hele,
faste stillinger. Vi vet f.eks. at hvis alt helsepersonell som
jobber deltid, hadde jobbet heltid, hadde vi hatt 55 000
flere årsverk. En ny Fafo-rapport viser også at kommu-
ner som driver med langtidsplanlegging, altså ser turnu-
ser 6–12 måneder fram i tid, og som også planlegger for
det fraværet som man vet vil komme, planlegger for
overtiden, får en bedre grunnbemanning. Det koster
ikke nødvendigvis mer penger, og de får en mer stabil
tilknytning til arbeidslivet.

Så at dette har betydning for kontinuitet i tjenestene,
er det ingen tvil om. Om det hadde gjort en stor forskjell i
håndteringen av pandemien, er jeg mer usikker på.

Seher Aydar (R): Takk.
Dette kom jo tydelig fram da grensene ble stengt,

ved at en del helsepersonell som Norge vanligvis har
regnet med, ikke kunne komme til Norge. Så det hadde
ganske tydelige konsekvenser i pandemien. Det betyr at
i en situasjon hvor grensene må stenges, vil det igjen
eventuelt ha konsekvenser. Det er altså helt klart at det
har en helseberedskapsmessig konsekvens.

Jeg skal videre til statsråd Mehl, og det gjelder total-
beredskapsmeldingen, som ble varslet skulle komme i
løpet av 2024. Det er ikke så mange dager igjen. Spørs-
målet mitt er: Når kan vi vente at den kommer, og hvor-
dan vil da smitteverndimensjonen behandles i meldin-
gen, inkludert den realiteten vi har sett i de rapportene
som har vært, at kriser, som pandemien, rammer ulikt,
spesielt basert på økonomi og den økonomiske posisjo-
nen folk har i samfunnet.

Statsråd Emilie Mehl: Den kan ventes rett over ny-
året, så den er ikke langt unna.

Når det gjelder spørsmål om hvordan smittevern vil
håndteres i meldingen, er dette en bred melding, som
søker å ta for seg beredskap på sivil side i bredt, i egentlig
hele krisespekteret, og da er det naturlig at vi har med
oss erfaringene fra pandemien. Så er det ulikt arbeid
innenfor de ulike sektorene som dette på en måte blir en
slags paraply over.

Helseministeren har allerede redegjort for flere av
regelverksutviklingstiltakene eller andre tiltak på det
helt konkret, men det er det jeg kan si om det per nå. Så
vil vi selvfølgelig på vanlig måte komme tilbake i mel-
dingen med hva som kommer i meldingen.

Statsråd Jan Christian Vestre: Godt sagt!

Møtelederen: Det er derfor vi har kontrollhøringer
– for å få opplyst de viktige tingene i livet. Det er bra!

Vi skal videre til Grunde Almeland fra Venstre – vær
så god!

Grunde Almeland (V): Takk.
Jeg begynner med helseministeren. Det er et spørs-

mål om kunnskapsberedskapen, som har vært et ord
som har blitt brukt i dag. Nå har jo statsråden svart for
en del av det som går på kunnskapsinnhenting fra ulike
sektorer, men jeg lurer på om du kan utdype noe kon-
kret om hvilken plan regjeringen har for å dekke det
som har blitt omtalt i dag som vesentlige kunnskaps-
hull. Da tenker jeg på konkrete forskningsprosjekter.
Har man en systematisk plan for å gjennomgå de identi-
fiserte kunnskapshullene og sørge for at man har opp-
datert forskning og kunnskap?

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet.
Ja, i stort mener jeg det, og de forskningsprosjektene

som allerede er i gang, og de oppdragene som er gitt,
også til underliggende etater og helsemyndighetene,
følger i stort opp dette. Så vil det alltid være slik at det er
behov for så mye kunnskap som mulig. Det er heller ikke
sikkert at vi får alle svarene, men i stort gjør vi det, både
nasjonalt og også sånn vi samarbeider internasjonalt.

Grunde Almeland (V): Så til justisministeren, og
det går tilbake på det som bl.a. Viljugrein var inne på
når det gjelder barns beste-vurderinger. Jeg lurer litt
mer på hva konkret som gjøres for å bøte på det som
har blitt beskrevet i dag som en generell svakhet i for-
bindelse med det i det hele tatt å gjøre denne typen
barns beste-vurderinger. Nå tenker jeg ikke på det å
innhente beslutningsgrunnlag, men jeg tenker på selve
gjennomføringen av vurderingene, og da først og
fremst i en beredskapssammenheng.

Statsråd Emilie Mehl: Fra Justisdepartementets
side under pandemien hadde vi jo ikke de helsemessige
vurderingene av det, men vi er opptatt av at man får
fram forholdet til menneskerettighetene, til Grunnlo-
ven eller til barns beste, og at det også blir tillagt vekt i
den grad loven stiller krav om det, og at beslutninger
som tas, er forholdsmessige.

I ettertid opplever vi, som også helseministeren var
inne på, at det er mange ting man kan se tilbake på og
tenke at nå som vi vet mer, kunne man kanskje tenkt an-
nerledes, men man må jo til enhver tid forholde seg til
den informasjonen man har der og da. Vi opplever at de
vurderingene som ble gjort, var forsvarlige, ut fra det
man visste, og det man hadde foran seg.

Samtidig har vi lært mye om hvordan de prosessene
foregår, og, som jeg nevnte i stad, hvis man må vedta re-
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gelverksendringer eller fremme ting for Stortinget på
kort tid, hvordan man kan legge opp veldig raske proses-
ser, men samtidig ivareta hensynet til f.eks. barn kanskje
enda bedre.

Du sa at du ikke spurte om kunnskap, men det er
også relevant, vil jeg si, for jo bedre kunnskap man har,
jo bedre grunnlag har man for å gjøre den avveiningen.

Grunde Almeland (V): Jeg spurte ikke om det, ho-
vedsakelig fordi jeg mente det var svart godt ut allerede.
Men er du enig i den beskrivelsen som har vært i hørin-
gen tidligere i dag, om at det generelt er for dårlig gjen-
nomføring av barns beste-vurderinger?

Statsråd Emilie Mehl: Fra vår side vil jeg ikke på ge-
nerelt grunnlag kunne si at det er min konklusjon, men
vi merker oss jo de vurderingene som er gjort, om at det
kanskje i noen tilfeller, selv om man har gjort vurderin-
ger av barnets beste, eller også grunnlovsmessighet,
ikke har vært grundig nok, og det er en erfaring som vi
vil ta med oss videre – uten at jeg her og nå kan si at de
avgjørelsene man tok i øyeblikket, og da svarer jeg for
dem jeg selv var med på, i vår tid, nødvendigvis var feil.

Grunde Almeland (V): En annen ting som er kom-
met opp i dag fra Barneombudet, er at de påpekte det
de mener er en mangel på barnefaglig kompetanse i
nødvendige beslutningsorganer, og da tenker jeg igjen
på i beredskapssystemet. Vi får kanskje noe av svaret i
den omtalte meldingen, men er det konkrete planer for
nettopp å sørge for at det er nødvendig barnefaglig
kompetanse i ulike beslutningsorganer? Der kan even-
tuelt også helseministeren supplere, på sitt område.

Statsråd Emilie Mehl: Da kan helseministeren star-
te.

Statsråd Jan Christian Vestre: Ja, hvis det er greit.
Når det gjelder det som handler om helsefag, er sva-

ret på det ja. Lærdommen var nettopp at det er viktig å
legge vekt på barns beste. Når det står så tydelig at det
skal gjøres barns beste-vurderinger, er jo det en konkret
metodikk, rett og slett. Det skal også være et hensyn som
vektlegges mer, og det slås fast at prinsippet om med-
virkning er viktig.

Det er en av lærdommene som tas med og følges
opp, og som vi forhåpentligvis sammen kan gjøre bedre
neste gang.

Statsråd Emilie Mehl: Jeg vil også si at det er noe vi
har lært, og tar med oss. Samtidig er det der dette med å
hente inn kunnskap, for å komme tilbake til det, også
blir veldig viktig. Justisdepartementet har jo et overord-
net ansvar som favner alle sektorer, og det handler om
å klare å se når tiltak i én sektor virker inn på en annen.

Da kan det hende at barnefaglig kompetanse i ulike or-
ganer er det som skal til, og andre ganger kan det hende
at man rett og slett må høre de rette instansene, eller
fange opp at det må være en del av beslutningen. Så det
kan være ulike løsninger for å nå målet, men at barns
beste må være med, er helt klart.

Møtelederen: Da går vi videre til Miljøpartiet De
Grønne og Sigrid Zurbuchen Heiberg.

Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Tusen takk.
Mine spørsmål handlar om totalsituasjonen for

barn og unge i etterkant av pandemien og framover,
særleg i storbyane og spesifikt utsette grupper i Oslo. Eg
er ekstremt bekymra for dei delane av Oslo som er mest
trongbudde, mest prega av fattigdom, utryggleik og kri-
minalitet, og for at dei som vart hardast ramma av pan-
demien, no vert hardast ramma av budsjettkutt i kom-
munane. Eksempelvis vert bydel Søndre Nordstrand no
bedd om å kutte 150 mrd. kr. Velferdstilboda der vert
strupt, og ein føreslår å leggja ned det litle som finst av
psykiske helsetilbod og fritidstilbod for unge, fritids-
klubbar osv. Dette er jo område og personar som vart
sterkt ramma av pandemien, og no kuttar ein mykje av
det som limer desse lokalsamfunna saman.

Så eg lurer på: Kva for vurderingar har regjeringa
gjort i denne stortingsperioden når det gjeld tiltak og
løyvingar spesielt retta mot barn og unge, sett i lys av
pandemien? Har ein lagt inn særskilte tiltak som følgje
av konsekvensane pandemien hadde for barn og unge,
og eventuelt kva for tiltak?

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet.
Det er en veldig viktig problemstilling som repre-

sentanten tar opp. Vi har et relativt bredt kunnskaps-
grunnlag om hvordan det står til med barn og unges psy-
kiske helse, og vi er selvfølgelig bekymret for at til tross
for at veldig mange rapporterer om god livskvalitet og
tilfredshet med livet, for å si det slik, er det også mange
som sliter. Det har for så vidt vært en utvikling som har
skjedd gradvis siden 1990-tallet, kanskje spesielt blant
jenter. Vi ser også at i forbindelse med pandemien, da
mye ble stengt, og mange opplevde utenforskap, alene-
gang, uro, frykt, angst og redsel, har også dette vært et til-
tagende problem. Så viser tallene nå at det kanskje er
noe på vei ned igjen. Det er bra, men vi ser altså at antal-
let barn og unge som henvises til psykisk helsevern, har
økt, så dette bildet er sammensatt.

Så til det konkrete spørsmålet om hva vi gjør. Vi har
lagt fram en opptrappingsplan for psykisk helse, og den
er innrettet med tanke på å styrke lavterskeltilbud, bl.a.
i kommunene. Vi vet at med veldig mye psykisk uhelse
er det slik at hvis det oppdages tidlig, hvis man har noen
man kan oppsøke, snakke med og få hjelp fra, så kan
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man unngå at det utvikler seg til psykisk lidelse eller noe
som har en diagnoseform.

De neste årene skal vi bruke 3 mrd. kr mer på psy-
kisk helse, og vi ligger nå foran skjema på denne opp-
trappingsplanen. Senest i budsjettet for neste år, som vil
bli vedtatt, ligger det egne midler til kommunene for å
styrke lavterskeltilbudet. Det at vi tar i bruk veilednings-
samtaler, slik at man kan få rask psykisk helsehjelpsav-
klaring, er grunnleggende. Vi ruller ut ABC-kampanjer,
og vi gjør også ganske mye annet for å øke kompetansen
rundt barn og unges psykiske helse.

Vi jobber med at det skal være så korte ventetider
som mulig, slik at de som trenger hjelp, får rask avkla-
ring, og hvis de skal ha videre hjelp i spesialisthelsetje-
nesten, må de få det så raskt som mulig, for dette er men-
nesker som har hele livet foran seg. Og så må det sitten-
de flertallet i Oslo svare for hvilke prioriteringer de vel-
ger å gjøre i denne byen som vi bor i.

Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Tusen takk.
Det neste spørsmålet er til begge. Eg lurer på: Meiner

de at pandemien har bidratt til den auken me ser i psy-
kisk uhelse og ungdomskriminalitet? Og har ein då,
eventuelt, eit spesielt ansvar for å sikra fleire førebyg-
gjande tiltak på det feltet?

Statsråd Jan Christian Vestre: Innenfor helse er
det, som sagt, litt for tidlig å si den direkte årsakssam-
menhengen, men det er grunn til å tro at en del av disse
utfordringene også er knyttet til at vi har vært igjennom
en særdeles krevende periode for landet, men selvfølge-
lig noe som har rammet barn og unge spesielt. Det viser
det som er gjort av utredninger så langt. Det har også
hatt en medvirkende årsak til de vurderingene som er
gjort om tiltak, spesielt knyttet til barn og unge, og jeg
redegjorde jo for de konkrete grepene og endringene
som er gjort, spesielt for å styrke det psykiske helsetil-
budet til denne gruppen.

Statsråd Emilie Mehl: Bare for å supplere, siden
spørsmålet dreide seg om ungdomskriminalitet: Vi vet
at generelle risikofaktorer for det er utenforskap, sosia-
le forskjeller og den typen ting, og det å forebygge er en
viktig del av regjeringens innsats mot ungdomskrimi-
nalitet, i tillegg til det å reagere på alvorlig kriminalitet.
Det er også en del av forslaget vårt for statsbudsjettet i
2025. Det er en ganske stor pakke, hvor en del går til lov
og orden, eller håndheving, men hvor mye også går til
forebygging på andre felt enn justis. Siden før pandemi-
en har det vært en negativ trend når det gjelder ung-
domskriminalitet, og om den har blitt forsterket etter
pandemien, har jeg ikke sikkert grunnlag for å trekke
en konkret slutning på. Uansett er dette en stor utford-
ring som vi tar på alvor.

Møtelederen: Da har vi kommet over til den delen
av utspørringen som handler om oppklaringsspørsmål.
Da er ordet fritt fra komiteens side. Det er satt av
15 minutter til det.

Jeg har startet med å tegne meg selv. Jeg har bare et
spørsmål knyttet til ordningen som den forrige regjerin-
gen hadde med å ha Folkehelseinstituttet og Helsedi-
rektoratet sittende i rommet når regjeringen diskuterte
koronaspørsmål. Hvis jeg har forstått det riktig, ble den
ordningen avskaffet i og med regjeringsskiftet i oktober
2021. Hva var bakgrunnen for at man valgte å gjøre det?

Statsråd Jan Christian Vestre: Generelt kan jeg si at
alle regjeringer lytter til de faglige rådene man får, og så
velger ulike regjeringer å organisere arbeidet sitt noe
ulikt. Nå er dette noe tid tilbake, men regjeringen fikk
vel forelagt seg også presentasjoner direkte fra helse-
myndighetene og fagekspertene våre., Det ble da gjort
vurderinger ut fra kunnskapen man hadde, og ut fra en
helhetlig politisk vurdering av hvordan situasjonen
best mulig burde ivaretas. I de endringene vi har gjort
nå, bl.a. basert på lærdommen fra pandemien og de
omfattende NOU-ene som er gjort, har vi også som sagt
lagt om dette beredskapsarbeidet med et nytt råd, som
dette departementet har ansvar for, og også ulike eks-
pertgrupper. Inn i alle disse plattformene deltar helse-
myndighetene der det er relevant for å sikre at det er
god faglig forankring av de beslutningene som skal tas.

Møtelederen: Forstår jeg deg riktig og at dere da
egentlig går tilbake på det, og at hvis dette skulle skje
igjen, ville dere hentet Folkehelseinstituttet og Helsedi-
rektoratet tilbake inn i rommet der beslutningene tas?

Statsråd Jan Christian Vestre: Jeg tror at i en så om-
fattende pandemi med så mange møter, så mange be-
slutninger, så mye dokumentasjon som ble gjort, så
mange som jobbet så iherdig, bokstavelig talt døgnet
rundt, i mange måneder og flere år, så har det vært vel-
dig mange kontaktpunkter mellom helsemyndighete-
ne, mellom etatene og mellom skiftende regjeringer. Da
blir det nok litt for snevert å ta ut én plattform, eller én
type møtevirksomhet, for det har vært bred kontakt
hele veien gjennom pandemien. De endringene vi nå
gjør, er først og fremst basert på de erfaringene vi gjorde
oss da, og så handler det om hvordan vi skal håndtere
dette i framtiden, både med tanke på bedre beredskap,
å planlegge for og kunne være godt forberedt, og også
hvordan man skal agere i en situasjon.

Jeg tror vi også må ha respekt for – litt avhengig av
hvilken krise som måtte inntreffe – at det må være nok
fleksibilitet i ordningen, slik at man kan finne måter å
involvere hverandre på, og raskt kunne få avklart og fat-
tet beslutninger i en krisesituasjon, hvor det også er på-
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krevd at man tar ansvar kjapt og kan snu seg raskt, og at
det ikke er for rigid.

Møtelederen: Åpenbart. Det er klart at det må være
fleksibilitet, men grunnen til at jeg spurte, er at det ble
framhevet nettopp av Helsedirektoratet og Folkehelse-
instituttet som en stor styrke å kunne være så nært på
og diskutere i ett og samme rom. Det var derfor jeg øns-
ket begrunnelsen for hvorfor dere valgte å gå bort fra
det. Det var mer en begrunnelse, dette spørsmålet, og
jeg takker for svaret.

Da er det Carl I. Hagen som er neste.

Carl I. Hagen (FrP): Helseministeren snakket om
WHO og arbeidet som gjøres med en ny pandemiavta-
le. Der har det, særlig på vårparten, vært en del disku-
sjon om – la oss si – regelverket og om WHO skulle få in-
struksjonsmyndighet over medlemslandene, slik at ge-
neraldirektøren der skulle kunne gi direktiver til Norge.
Jeg ber om at helseministeren avklarer at det kommer
ikke på tale å gi suverenitet bort til en enkeltperson, slik
at vi bare får skrinlagt alle de spekulasjoner og konspi-
rasjonsteorier om dette, som svever rundt i luften.

Statsråd Jan Christian Vestre: Jeg vil takke for det
spørsmålet. Det er bekymringsfullt at det er en del in-
formasjon som spres som er beviselig feil, og som bi-
drar til å skape større usikkerhet og utrygghet enn det
motsatte. Så jeg skal med glede oppklare og si at WHO
gir råd og ikke noe annet, så jeg tror svaret på spørsmål-
et blir et klart og tydelig nei.

Møtelederen: Da går vi til Seher Aydar.

Seher Aydar (R): Takk skal du ha.
Jeg spør ikke om hva som kommer i totalbered-

skapsmeldingen, men om kriseberedskap litt mer gene-
relt – for å avklare det denne gangen.

Økonomisk trygghet bidrar til at folk lettere kan for-
holde seg til både smittevernråd og eventuelle restrik-
sjoner, og er sånn sett viktig for å ta ned belastningen på
helsevesenet i krisesituasjoner. Er denne problemstil-
lingen, altså spørsmålet om økonomi, blitt tatt tak i i ar-
beidet med å utvikle bedre kriseberedskap, også sett i lys
av universelle lærdommer om styrking av sikkerhets-
nettet? For eksempel brukte Nav veldig lang tid på å få ut
støtte i starten av pandemien, men i dag, i en normalsi-
tuasjon, er det fortsatt ganske lange behandlingstider.
Hvordan forbereder man seg nå, i en normalsituasjon,
slik at økonomien kan styrkes for folk som trenger det i
en krisesituasjon?

Statsråd Emilie Mehl: Takk for spørsmålet. Det er
helt riktig at koronapandemien også hadde veldig store
konsekvenser for økonomien både for enkeltpersoner

– det var folk som mistet jobben eller sto i fare for det –
og for foretak som drev næringsvirksomhet og ble på-
lagt begrensninger. Det var en lang rekke støtteordnin-
ger som ble innført, og noen som ble utvidet. Det er helt
klart en del av oppfølgingen å se hvordan vi kan ta med
oss læringspunkter fra midlertidige støtteordninger
som ble innført under koronapandemien. Det er satt i
gang flere forskningsprosjekter som er organisert gjen-
nom Norges forskningsråd, for å analysere både enkelt-
tiltak og hvilke langsiktige effekter det har hatt på øko-
nomien at vi hadde denne krisehåndteringen.

Det føles noen ganger lenge siden, men det er fort-
satt ikke altfor lenge siden pandemien, så det er også be-
hov for å følge med videre for å se på hva som kan være
de mer langsiktige konsekvensene av dette for nærings-
livet. Det er ikke noe vi har treffsikre data på ennå, og det
er bl.a. fordi regnskapene til disse selskapene gjerne
kommer med et tidsetterslep. Vi vil også komme tilbake
til det spørsmålet når vi vet mer om de økonomiske
konsekvensene.

Som vi har vært inne på flere ganger, er det vanskelig
å forutse akkurat hvilken krise som vil ramme oss, og for
enkeltpersoner kan det slå ulikt ut, avhengig av hva det
er. Men økonomiske støttetiltak vil antageligvis også bli
en del av diskusjonen neste gang, og da har vi forhåpent-
ligvis systematisert og tatt lærdom av det vi erfarte den-
ne gangen.

Møtelederen: Da er det to korte oppklaringsspørs-
mål fra meg selv, men jeg vet ikke om de andre i komi-
teen har noe. Hvis ikke har jeg notert saksordfører til
slutt.

Det går først på dette med intensivplasser igjen. Jeg
noterte etter beste evne, og det er mulig at jeg glapp på
noe, men jeg fikk fortsatt ikke noe konkret tall, så vidt
jeg husker. Statsråden svarte at det var litt et definisjons-
spørsmål, hvordan man definerer intensivplasser, men
legg inn en forutsetning om at det er vanlig drift – hva er
antallet intensivplasser vi har nå og kan regne med at vi
har i tilfelle en pandemi?

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppføl-
gingsspørsmålet. Jeg mente ikke at det var et defini-
sjonsspørsmål, jeg tror heller ikke det var det jeg sa,
men det jeg sa, er at i sykehusene er det innført en an-
nen type beredskapstenkning som gjør at man raskt
kan skalere opp og ned antallet intensivplasser etter be-
hov. Det betyr at hvis en krise skulle inntreffe, har man
et fast tall, og så kan dette tas opp. Vi kan komme tilba-
ke til nøyaktig hvilke intervaller vi snakker om, men
det viktigste her er at man ikke kan ha full intensivka-
pasitet hele tiden, gitt at den ikke vil være tilstrekkelig,
og derfor er det viktigst at man kjappere kan ta det opp
når det er behov for det.
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Møtelederen: Det skjønner jeg. Det var ikke menin-
gen å si at vi skal være på absolutt maks hele tiden. Har
du et cirka-anslag på dette intervallet?

Statsråd Jan Christian Vestre: Det må vi komme til-
bake til.

Møtelederen: Ok. Takk.
Så var det et kjapt spørsmål til justisministeren. Det

går på et tema som vi har vært innom tidligere, og det er
godt mulig at dere kan svare på dette, begge to. Det gjel-
der statsforvalterens rolle i lovlighetskontrollen, for det
er blitt framhevet, og det var vel samstemt fra både Ol-
sen, Matsen og Kvinnsland, at lovlighetskontrollen fra
statsforvalterens side var noe som antakelig ikke funger-
te optimalt og enhetlig. Når det innføres veldig mange
sterke inngrep mot befolkningen, må man også ha retts-
sikkerhetsmekanismer. Vi har domstolene i bunnen,
men statsforvalteren skal føre en lovlighetskontroll og
gripe inn. Vi så eksempler på at dette ble gjort i relativt
stort monn, bl.a. i Agder, mens i andre deler ble det ikke
gjort i det hele tatt, og vi vet at en del veldig inngripende
tiltak glapp forbi filteret i Kommune-Norge. Spørsmålet
er rett og slett om dette har vært et tema i regjeringens
oppfølging, om vi kan forvente en mer aktiv innstilling
fra statsforvaltere ved framtidige situasjoner?

Statsråd Emilie Mehl: Akkurat det spørsmålet tror
jeg jeg må komme tilbake til i etterkant av høringen.
Hvis dere ønsker det, kan vi redegjøre for det skriftlig.

Møtelederen: Det er helt i orden. Det kan være greit
å ha til innstillingen i og med at det har vært et tema, så
det er fint.

Da, saksordfører, kan du avslutte med dine spørs-
mål.

Audun Lysbakken (SV): Grunnen til at vi har vært
såpass mye innom skolestengingen i desember 2021, er
i utgangspunktet noe som Ingvild Kjerkol sa i sin rede-
gjørelse for Stortinget. Da sa hun følgende:

«Erfaringene fra pandemien og kunnskapen vi
har fått om både effekter av tiltak for å hindre smitte
og ikke minst de psykososiale konsekvensene, gjør
at vi ved neste pandemi må vurdere tiltak som berø-
rer barn og unge annerledes.»
Det var regjeringen sin melding. Av det følger det på

en måte at det må ha vært en del tiltak denne gangen
som en i etterpåklokskapens lys tenker burde vært gjort
annerledes. Men hva betyr det? Hva er det regjeringen
mener burde vært gjort annerledes?

Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet,
jeg tror det var til meg. Som jeg har sagt flere ganger nå,
mener vi at ved framtidige situasjoner må hensynet til

barns beste vektlegges mer. Derfor er dette prinsippet
nå slått fast, barns beste-vurderinger og prinsippet om
medvirkning og at man særskilt skal vurdere effektene
tiltak har overfor barn og unge. Det blir nå implemen-
tert i alt relevant regelverk for å sikre at det faktisk skjer.

Så vil jeg igjen si at det er basert på den kunnskapen
og erfaringen vi har nå. Det gikk heldigvis mye bedre
med omikron-varianten enn fryktet. Når man leser
noen av formuleringene i brev fra Folkehelseinstituttet
og Helsedirektoratet da det sto på som verst, tegnes det
jo opp et bilde av noe som kunne blitt veldig dramatisk
for landet vårt. Derfor ble det satt inn tiltak, og etterpå
ser man kanskje at noen av dem kunne vært dosert noe
mer forsiktig. Men det vil vi aldri få svaret på, for det gikk
altså langt bedre enn mange fryktet, og vi fikk ganske
raskt kontroll over det. Hva som var grunnen til det, kan
man jo spekulere i, men alt henger sammen med alt,
også her. Så er det vel en generell lærdom fra pandemien
at barn og unge skal hensyntas i størst mulig grad.

Så vil jeg bare også si, siden det er spørsmål om for-
holdet mellom politikk og faglighet, at hele pandemi-
håndteringen vel har vist at det noen ganger avviker
noe. Det er tross alt enhver ansvarlig regjerings oppgave
å ivareta helhetshensyn, og det er både de rådene man
får fra helsemyndigheter og andre typer myndigheter,
samfunnshensyn i større grad og selvfølgelig også en
kontinuerlig risikovurdering og risikoavveining knyttet
til hva som kan være alternativet ved å ikke gripe inn og
gjøre vurderinger. Jeg tror ikke man i noe land etter en
pandemi kan si at man er 100 pst. fornøyd med alle be-
slutninger, at ingen beslutninger skulle vært annerledes.
Men gitt de forutsetningene som lå til grunn, gitt det
man visste, og ikke minst gitt resultatet som viser at Nor-
ge på en måte har kommet bedre ut av dette enn mange
andre land, så mener jeg i stort at vi i Norge kan være
stolte over hvordan vi håndterte pandemien.

Audun Lysbakken (SV): Men grunnen til at vi borer
i konkrete saker – det har vi også gjort med dem som
var her før i dag, knyttet til deres periode – er nettopp at
hvis det skal være realistisk at vi skal kunne ta mer hen-
syn til barn og unge i en sånn situasjon, så har det en
verdi å prøve å identifisere i hvilke faser og i hvilke til-
tak i det vi har bak oss, vi ikke kunne gjøre det. Jeg
skjønner at det er generelle målsettinger og helhetlige
vurderinger, som du nå har gjentatt veldig mange gang-
er, men det har en verdi om regjeringen er i stand til å si
at «der» kunne vi ha gjort det. Da er det mer sannsynlig
at man klarer det neste gang. Mitt siste spørsmål egent-
lig da bare dette: Må ikke forholdsmessighet og barns
beste bety at du ikke stenger skoler hvis tiltakene hand-
ler om det statsråden sa i sted, nemlig å være på den sik-
re siden – at hvis tiltakene handler om å være på den
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sikre siden, så velger du alle andre tiltak før du stenger
skoler?

Statsråd Jan Christian Vestre: Man bør jo alltid vel-
ge tiltak som er minst mulig inngripende, men som i
sum har tilstrekkelig effekt til å møte den store trusse-
len man står overfor. Jeg mener at det ikke er vanskelig
å være konkret om hvilken type tiltak gjennom hele
pandemien som en særskilt må vurdere på nytt ved en
annen anledning. Skolestengninger er åpenbart en av
dem.

Audun Lysbakken (SV): Det gjelder bare ikke akku-
rat den skolestengningen dere hadde ansvaret for?

Statsråd Jan Christian Vestre: Jo, det kan godt hen-
de når vi ser tallene etterpå og vet hvordan dette utvik-
let seg, at det kunne vært vurdert annerledes. Om tiltak
som ble gjort tidligere i pandemien – knyttet til gruppe-
størrelse, knyttet til idretten, knyttet til frivilligheten,
knyttet til viktige møteplasser for barn og unge – tror
jeg også det godt kan være at noen av de tiltakene som
ble igangsatt, og det var jo veldig mange av dem, ville
blitt vurdert annerledes hvis vi hadde sett på det på
nytt i dag. Derfor mener jeg vi alltid må lære hva vi kun-
ne gjort bedre. Dette var nok en av de tingene vi kunne
vurdert bedre, og nå tar vi grep og endrer regelverket,
slik at barn og unges beste skal vurderes særskilt i vur-
deringen av hvilke tiltak som skal iverksettes. Det gjør
at vi forhåpentligvis, om noe sånt skulle skje igjen, er
bedre rustet nettopp til å ivareta den viktige dimensjo-
nen enn det vi var sist.

Audun Lysbakken (SV): Det er tre sekunder igjen,
så da får vi vel si at det er det.

Møtelederen: Det kom et spørsmål til – hvis du er
veldig, veldig kort, Sigrid.

Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Eg kan prøva å
vera veldig kort. Det handlar om førebygging av ulike
typar pandemiar og sjukdommar. Eg lurer på: Fuglein-
fluensa har vorte stadig vanlegare å sjå i norske bestan-
dar også, og eg lurer på kva myndigheitene gjer no for å
sikra at den typen virus ikkje spreier seg til menneske
og andre dyr. Og meiner regjeringa f.eks. at det er klokt
å fortsetja med den typen massiv kyllingproduksjon
med millionar av individ som kan bidra til smittesprei-
ing framover?

Statsråd Jan Christian Vestre: Jeg tror jeg skal nøye
meg med å svare på del 1 av det spørsmålet. Det er at
helsemyndighetene selvfølgelig kontinuerlig monito-
rerer det som måtte være av virus og bakterier og utvik-
ling internasjonalt der man skal være bevisst, og har

gode rutiner for å varsle hverandre i de landene vi sam-
arbeider med. Det er også beredskapsplaner for å kun-
ne håndtere de mest kjente tilfellene av det som måtte
oppstå av potensielle utfordringer framover.

Møtelederen: Da er vi nesten kommet til veis ende,
dere har mulighet til si noen avsluttende, bevingede
ord hvis dere ønsker det.

Statsråd Jan Christian Vestre: «Bevingede» får du
vurdere, men vi skal i hvert fall takke for muligheten til
å redegjøre for myndighetenes håndtering av pandemi-
en i komiteen og ikke minst takke for spørsmålene fra
komiteen. Dette er også innspill vi vil ta med oss videre
i arbeidet.

Koronapandemien var jo en alvorlig global helse-
krise som berørte alle i Norge. Som omfattende NOU-er
har vist, er det bred enighet om at Norge samlet sett kom
seg gjennom dette på en god måte gjennom to regje-
ringsperioder, og det synes jeg vi skal være stolte over og
takknemlige for. Det viser også noe av styrken i Norge, at
vi samarbeider godt når det gjelder som mest.

Så viste også debatten i Stortinget i april at det er
stor grad av enighet om viktige læringspunkter for fram-
tiden. Det mener jeg vi kan ta et felles ansvar for å følge
opp. Kunnskapssystemet må forbedres, tiltaksbyrden vi
utsatte barn og ungdom for, ble – som jeg tror alle er eni-
ge om nå – for omfattende, og vi burde ha tatt tak i ut-
fordringene knyttet til psykisk helse tidligere. Det gjør vi
nå noe med.

Jeg har redegjort for alle de endringene som nå
kommer i både helseberedskap, lovarbeid og melding-
er, så jeg vil ikke gjenta alt det, annet enn å si at vi er bed-
re rustet. Samtidig lever vi i en verden med en stor grad
av usikkerhet. Det er mer uforutsigbarhet enn på lenge,
og derfor må vi hele tiden være opptatt av hva vi kan gjø-
re bedre.

Jeg tror vi må lære av verdenshistorien at den sam-
me krisen sjelden inntreffer to ganger på rad. Det er noe
også å være forberedt på et bredere sett av ting som kan
ramme oss. Det er viktig, og vår totale beredskap må
også være innstilt på at vi skal kunne håndtere alle typer
kriser. God beredskap og sikkerhet vil kreve mye av oss
alle, og jeg tror jeg nøyer meg med å si at vi ser fram til et
samarbeid med hele Stortinget om hvordan vi kan sikre
nettopp det, for her opplever jeg at vi har et bredt og
stort engasjement alle sammen.

Statsråd Emilie Mehl: Takk. Jeg vil slutte meg til det
helseministeren har sagt, og så vil jeg også takke for in-
vitasjonen og muligheten til å redegjøre for Stortinget
og for mange spørsmål.

Det er sagt mye bra, men mitt anliggende oppe i det-
te er at dette er et eksempel på en krise som traff hele
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samfunnet og egentlig viser viktigheten av å ha forbe-
redt seg i bredt. Så er det mange ulike scenarioer som
kan treffe oss i framtiden. Vi lever i en mye mer spent og
usikker tid enn før, og det er bakteppet vi jobber med
når vi bl.a. skal legge fram en totalberedskapsmelding
på nyåret.

For oss og fra Justisdepartementets side er det viktig
å ha med seg helheten med både private og offentlige
aktører, enkeltpersoner, frivillige, lokalsamfunn og alle i

det arbeidet, og så kommer vi tilbake med flere tiltak når
det gjelder både kriseledelse, samhandling og også stra-
tegiske grep, i meldingen som er like rundt hjørnet.

Det er det jeg har å legge til avslutningsvis. Takk for i
dag.

Møtelederen: Tusen takk, begge to, for at dere kom
til komiteen.

Da er høringen avsluttet. Takk for i dag.

Høringen slutt kl. 16.46.
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	Presidenten [10:00:17]: Ærede medrepresentanter!
	5. juni 2023 døde tidligere stortingsrepresentant Aud Blattmann fra Kristiansand, 85 år gammel.
	Hun representerte Arbeiderpartiet og Vest-Agder fast i fire perioder, fra 1985 til 2001. I løpet av denne tida var hun medlem av forsvarskomiteen, energi- og industrikomiteen, samferdselskomiteen og energi- og miljøkomiteen.
	Aud Blattmann var Vest-Agders første fast møtende kvinnelige stortingsrepresentant, og hun var hele tida bevisst på hvem hun var på Stortinget for. Hun ville være ombud for sine velgere i hjemfylket og for fagbevegelsen.
	Blattmann var tydelig på at kvinner og menn skulle ha de samme rettighetene, at kvinner kunne jobbe like godt i industrien som i pleien, og lik lønn for likt arbeid var udiskutabelt.
	Hun var den typen politiker som var mer opptatt av å få ting gjort, enn å synes i media. Hvem som fikk æren, var underordnet: Hun tok tak i konkrete saker og ga seg ikke før hun hadde fått dem i mål.
	Sissel Rønbeck har fortalt om da hun som miljøvernminister ble kontaktet av Blattmann. Rønbeck hadde fått på plass såkalte miljøpakker for å rense opp i bl.a. Akerselva og Grenlandsfjorden. Nå ville Blattmann ha den samme pakka for Kristians...
	Rønbecks svar om at budsjettet dessverre var uttømt, affiserte ikke Blattmann. Hun ga seg ikke, og resultatet ble et kraftfullt miljøinitiativ. I dag fiskes det laks langs breddene av Otra, fra industristedet Vennesla til et vakkert bymiljø i Kri...
	Blattmann skal også ha mye av æren for at tomta til den nedlagte militærleiren på Gimlemoen ble campus for Universitetet i Agder, og hun bidro helt til det siste til at det kom penger i statsbudsjettet til realiseringen av Kristiansand kanonmuseu...
	Også som samferdselspolitiker viste Blattmann engasjement og standhaftighet, illustrert ved denne kommentaren hun en gang kom med: Når jeg dør, skal jeg kremeres, for jeg vil ikke ligge i veien for noe veiprosjekt!
	Blattmann var en replikkens mester. Humor, ironi og alvor var hennes kjennemerke.
	Aud Blattmann var en klassebevisst sosialdemokrat med bakgrunn fra Norsk Kommuneforbund, i dag Fagforbundet. Hun holdt tett kontakt med fagbevegelsen gjennom hele sin stortingstid og hadde de sosialdemokratiske verdiene med seg i alt hun gjorde.
	Det var en sterk, tydelig og raus politiker som gikk bort i fjor.
	Vi lyser fred over Aud Blattmanns minne.
	Representantene påhørte stående presidentens minnetale.

	Presidenten [10:04:32]: Det foreligger to permisjonssøknader:
	– fra Høyres stortingsgruppe om permisjon for representanten Turid Kristensen i tida fra og med 11. til og med 15. mars, og fra Arbeiderpartiets stortingsgruppe om permisjon for representanten Torstein Tvedt Solberg i tiden fra og med 11. til og med 

	Etter forslag fra presidenten ble enstemmig besluttet:
	1. Søknadene behandles straks og innvilges.
	2. Følgende vararepresentanter innkalles for å møte i Stortinget i dagene 14. og 15. mars:
	For Akershus: Tore Grobæk Vamraak
	For Rogaland: Marte Eide Klovning


	Presidenten [10:05:21]: Representanten Birgit Oline Kjerstad vil framsette et representantforslag.
	Birgit Oline Kjerstad (SV) [10:05:39]: På vegner av representanten Lars Haltbrekken og meg sjølv vil eg fremje eit representantforslag om konsesjon på datasenter.
	Presidenten [10:05:56]: Representanten Kathy Lie vil framsette et representantforslag.
	Kathy Lie (SV) [10:06:10]: På vegne av stortingsrepresentantene Andreas Sjalg Unneland, Birgit Oline Kjerstad, Grete Wold og meg selv vil jeg framsette et representantforslag om å gi kommunene mulighet til å forby fyrverkeri.
	Presidenten [10:06:26]: Representanten Marian Hussein vil framsette et representantforslag.
	Marian Hussein (SV) [10:06:44]: På vegne av representantene Kirsti Bergstø, Freddy André Øvstegård og meg selv ønsker jeg å framsette et representantforslag om å begrense innleie i helse- og omsorgssektoren.
	Presidenten [10:07:00]: Representanten Marius Arion Nilsen vil framsette et representantforslag.
	Marius Arion Nilsen (FrP) [10:07:13]: På vegne Fremskrittspartiets representanter Terje Halleland, Bård Hoksrud og undertegnede har jeg den glede å framsette et representantforslag om deltakelse i EU- kommisjonens European Industrial Alliance for sm
	Presidenten [10:07:34]: Forslagene vil bli behandlet på reglementsmessig måte.
	Presidenten [10:07:39]: Presidenten vil foreslå at det velges en settepresident for Stortingets møte i dag – og anser det som vedtatt.
	Presidenten vil foreslå Liv Kari Eskeland. – Andre forslag foreligger ikke, og Liv Kari Eskeland anses enstemmig valgt som settepresident for dagens møte.
	Sak nr. 1 [10:08:05]
	Debatt om utenriksministerens utenrikspolitiske redegjørelse (Redegjørelsen holdt i Stortingets møte 5. mars 2024)
	Presidenten [10:08:15]: Etter ønske fra utenriks- og forsvarskomiteen vil taletida bli fordelt slik:
	Arbeiderpartiet 25 minutter, Høyre 20 minutter, Senterpartiet 15 minutter, Fremskrittspartiet 10 minutter, Sosialistisk Venstreparti 5 minutter, Rødt 5 minutter, Venstre 5 minutter, Miljøpartiet De Grønne 5 minutter og Kristelig Folkeparti 5 minu...
	Videre vil det – innenfor den fordelte taletid – bli gitt anledning til et replikkordskifte på inntil syv replikker med svar etter innlegg fra medlemmer av regjeringa, og de som måtte tegne seg på talerlisten utover den fordelte taletid, får ...
	Ine Eriksen Søreide (H) [10:09:31] (komiteens leder): Jeg vil begynne med å takke utenriksministeren for en bred og omfattende redegjørelse på tirsdag. Jeg deler mye av analysene og vurderingene som gis.
	Den sikkerhetspolitiske situasjonen vi står i, krever at vi realitetsorienterer oss. For det første: Den uroen og uforutsigbarheten vi opplever, er ikke forbigående. Dette er den nye normalen, og vi kommer ikke til å klikke tilbake til en slags n...
	For det andre: Kriser og konflikter kommer nå sjeldnere alene eller kan ses i isolasjon. De forsterker effekten av hverandre, og geopolitikk spiller stadig sterkere inn. Geografisk avstand gir ikke lenger trygghet. Konsekvensene av kriger, klimaendr...
	For det tredje: Verdien av alliansene og samarbeidene vi har, blir større, og vi må investere mer i dem. Kort fortalt kan man si at kostnaden ved utenforskap og alenegang øker.
	For det fjerde: Det forpliktende internasjonale samarbeidet er under betydelig press, og det er framgang for aktører som vil rive ned den internasjonale rettsordenen, endre sikkerhetsarkitekturen og de felles spillereglene som ikke bare vi, men stre...
	For det femte: Nordområdenes strategiske betydning øker, og det har direkte konsekvenser for oss. Når Sverige og Finland nå kommer med i NATO, blir Norge et enda viktigere mottaksområde for allierte forsterkninger. Det vil øke oppmerksomheten o...
	For det sjette: Vårt forhold til Russland er varig endret og har vært det siden anneksjonen av Krym i 2014, da Russlands krig mot Ukraina begynte, før den ble intensivert med en fullskala strategisk overfallskrig for to år siden. Det er behov for...
	For det sjuende: Trusselbildet mot Norge er i endring og blir mer komplekst. Etterretningstjenesten beskriver det veldig tydelig og utfyllende i Fokus 2024, og det må vi også ta konsekvensene av.
	Til sist: Når halvparten av verdens befolkning går til valg i 2024, og det flere steder er et oppsving for krefter som ønsker en mer polarisert, isolasjonistisk og transaksjonell politikk, må vi være forberedt på at det politiske landskapet run...
	Analysene vi gjorde i stortingsmeldinga om multilateralt samarbeid i 2019, mener jeg bare har blitt mer aktuelle, og jeg vil nesten si dessverre. La meg kort gjenta hovedutfordringene mot det multilaterale systemet.
	Det ene er at vi ser en maktforskyvning i verden som gjør at europeisk og amerikansk makt relativt sett blir svakere. For det andre er det stadig flere land som velger å løse problemer enten seg imellom, altså direkte mellom to land, eller i alle...
	Vi definerte også det forpliktende internasjonale samarbeidet som Norges fremste utenrikspolitiske interesse. I dag står vi overfor to kriger som dessverre er omdreiningspunkter for svært mye av den utenrikspolitiske situasjonen. I Ukraina viser R...
	Som jeg tok opp med forsvarsministeren i forrige uke, og med utenriksministeren i går, mener jeg det er veldig viktig at Norge nå slutter seg til det tsjekkiske initiativet for å skaffe Ukraina 800 000 artillerigranater fra utenfor Europa. Dette h...
	I Midtøsten fortsetter den enormt dramatiske utviklingen med betydelig risiko for både politisk og militær spredning. Etter Hamas’ fryktelige terrorangrep 7. oktober hadde Israel en klar rett til å forsvare seg, men like klar som denne retten e...
	Høyre har støttet regjeringas beslutning om ikke å kutte støtten til UNRWA. Det ville bare bidra til å gjøre den humanitære situasjonen på Gaza enda mer prekær. Samtidig må FN vise full åpenhet om etterforskningen av UNRWA-ansatte som skal...
	Risikoen for spredning er overhengende. Iran, Russland og Nord-Korea spiller alle svært negative roller. Selv om ingen skulle ønske en spredning av konflikten, kan det likevel fort skje som følge av feilvurderinger og manglende kontroll på proxye...
	Når situasjonen er så dramatisk som den er nå, er det også avgjørende å holde hodet kaldt og bidra til tenkning om tida etter krigen. Hvor usannsynlig det enn kan virke nå, er tostatsløsningen innenfor 1967-grensen det eneste som kan gi både...
	Jeg vil gjenta noe et bredt flertall skrev i innstillinga om mulige sanksjoner mot Israel, og som jeg mener det er viktig å understreke. Flertallet skriver at det er flere som forsøker «å sidestille konfliktene i Ukraina og Midtøsten og å tegne...
	«Konfliktene er svært forskjellige og har svært ulikt opphav. Ukraina forsvarer sin territorielle integritet mot en aggressor som har som mål at staten Ukraina skal slutte å eksistere. Den nåværende krigføringen i Gaza er utløst av et brutal...

	Selv om det, som utenriksministeren helt riktig påpeker i redegjørelsen, er en økende tendens til at Vesten beskyldes for dobbeltmoral i flere spørsmål, mener jeg at bildet er langt mer nyansert enn det mange ønsker å framstille det, og vi må...
	Utenriks- og forsvarskomiteen var for to uker siden på et veldig vellykket besøk i Sør-Afrika og Mosambik. Særlig Sør-Afrika er interessant i en geopolitisk kontekst og er et av landene som har stemt avholdende i FN når spørsmål knyttet til U...
	Sør-Afrika er et eksempel på et av mange land der Russland og Kina forsøker å få et sterkere fotfeste, for å få landet med på sitt ønske om å fylle det internasjonale samarbeidet med et annet innhold, som ikke er i tråd med de verdiene og ...
	Grunnen til at jeg nevner det, er følgende: Enten det gjelder Sør-Afrika eller andre land som inngår tettere samarbeid med Russland, Kina og Iran, må poenget for oss og de andre nordiske og europeiske landene være å engasjere oss og ikke la Rus...
	NATO er bærebjelken for vår sikkerhet, og det er uten tvil sånn at når Sverige og Finland nå kommer med i NATO, vil det også styrke vår sikkerhet. Det vil styrke europeisk og alliert sikkerhet. I komiteen ser vi fram til å reise nordover nest...
	Som regjeringa selv skriver i budsjettproposisjonen, er samarbeidet i NATO selve grunnlaget og ryggraden, men at EU med sine virkemidler, bl.a. knyttet til krisehåndtering, er et supplement uten å være en erstatning for NATO, og utfyller ulike rol...
	Norsk utenrikspolitikk begynner i Europa, som utenriksministeren også sa – det tror jeg de fleste norske utenriksministre opp gjennom tidene har ment – men samarbeidet er i ferd med å endre karakter, og det blir mer krevende å være utenfor. V...
	Som jeg har påpekt et par ganger, er det veldig interessant å lese EU-delen i redegjørelsene til utenriksministrene i denne regjeringa. Jeg får av og til følelsen av at det er et lite rop om hjelp fra Europa-avdelingen i Utenriksdepartementet, d...
	Det er mange glemte konflikter i verden, eller konflikter som i alle fall ikke har så stor oppmerksomhet. I disse dager tror jeg det er verdt å låne oppmerksomhet både til det som skjer på Haiti, til det som skjer i Myanmar, og til det som skjer...
	Det siste jeg ville nevne i denne sammenheng, er at noe av det vi bruker aller mest penger på utenrikspolitisk, er bistand. Vi har tidligere etterlyst – og jeg vil gjerne at utenriksministeren tar det med seg tilbake til regjeringa – at vi får ...
	Nils T. Bjørke hadde her teke over presidentplassen.

	Åsmund Aukrust (A) [10:24:55]: Takk til utenriksministeren for en svært god redegjørelse.
	I en tid med store internasjonale spenninger er det viktigere enn på lenge at vi diskuterer internasjonal politikk. Vi står overfor mange dilemmaer, og dem er det viktig at vi diskuterer mellom partiene, både der vi er enige, og der vi er uenige, ...
	Russlands fullskalainvasjon av Ukraina er nå inne i sitt tredje år. Krigen begynte da Russland annekterte Krym for ti år siden. Moskva fører en utslettelseskrig i den hensikt å fjerne Ukraina som selvstendig stat og nasjon.
	Vi kan aldri tillate oss at krig i Europa blir en ny normalitet. Vi må fortsette å bli opprørt, sinte og lei oss over de forferdelige lidelsene som foregår midt i Europa. Så må vi gjøre det vi kan for å få stoppet krigen. Ukrainerne skal vit...
	Det sterke fellesskapet vi har i Norge, må vi ta vare på, for det er dessverre ingenting som tyder på at Putins ambisjoner for Ukraina har endret seg. Fra Arbeiderpartiets side har vi derfor forberedt oss på at denne krigen dessverre vil kunne va...
	Vår støtte til Ukraina handler først og fremst om solidaritet, men det handler også om egeninteresse. Hvem vet hvem som er neste land dersom Ukraina ikke vinner sin frihet? Vi er også en nabo av Russland, og det er det samme Russland som vi er n...
	Så er jeg glad for at vi også forsterker NATO-samarbeidet vårt, for uansett hvor mye penger vi bruker i Norge, er styrken i vårt forsvar det kollektive forsvaret – at NATO-land forsvarer hverandre. Akkurat nå, i dag, er statsministeren vår p...
	Krigen i Gaza går inn i sin sjette måned – snart et halvt år som har vært et helvete på jord. To millioner mennesker er sperret inne på et veldig lite areal. Det er ingen steder å gjemme seg, ingen steder å flykte. Det er ikke mulig å ta i...
	FNs generalsekretær António Guterres har rett når han sier at Gaza har blitt verdens største gravplass for barn. Dette kan ikke verden leve med, og det gjør heller ikke Norge. Jeg er stolt av at Norge hele veien har vært et ledende land for å ...
	Norge er et land som snakker med alle parter, og som hele tiden har sett etter initiativer hvor vi kan spille en rolle – en rolle vi ikke skal spille for vår egen del, men for palestinernes skyld. Jeg er veldig glad for at utenriksministeren har k...
	Nettopp fordi vi i Midtøsten er et land som lyttes til og har kontaktflater i alle leirer, har vi muligheten til å være med og utrette noe. Det gir muligheter, og det gir store forpliktelser – forpliktelser om å lede vei både nå i denne akutt...
	Vi lever i en tid hvor det er veldig mange steder på kloden som brenner samtidig, steder som ikke får den oppmerksomheten de fortjener. I Iran møtes kvinner som demonstrerer, med vold og drap. I Sudan foregår en av Afrikas verste katastrofer noen...
	Listen kunne dessverre vært så mye lengre. Norge skal være et land som bryr seg langt utover våre egne landegrenser. I Arbeiderpartiet har vi et bankende hjerte for internasjonal solidaritet, for kamp mot fattigdom, for likestilling og kvinners r...
	Jeg er glad for at Norge og regjeringen fører en aktiv og modig utenrikspolitikk som står opp for folkeretten og internasjonalt samarbeid, og som fordømmer brudd på folkeretten, både når det skjer langt unna oss, og når det skjer nær oss. Nor...
	La meg avslutte med å si at den internasjonale situasjonen påvirker oss alle sammen her i Norge, men den påvirker ganske mange i Norge ekstra mye: de ukrainske flyktningbarna som hver dag er redde for faren sin, som de har ved frontlinjen, de nors...
	Bengt Fasteraune (Sp) [10:33:53]: Jeg vil takke utenriksministeren for en god redegjørelse.
	Med krig i Europa, demokratisk tilbakegang og spente forhold mellom Kina og USA står vi overfor de største endringene i det internasjonale landskapet siden annen verdenskrig. Krigen har ført Russland og Kina tettere sammen, både Iran og Nord-Kore...
	Her hjemme har sikkerhetsutfordringer på tvers av sektorer fått større oppmerksomhet, og skillet mellom samfunnssikkerhet og statssikkerhet viskes ut. Krigen i Ukraina vil ha langsiktige følger for hvordan vi forstår verden omkring oss. Det russ...
	For et år siden vedtok Stortinget en historisk støttepakke til Ukraina. Nansen-programmet hjelper Ukraina med å forsvare sitt folk og sitt territorium mot de russiske angrepene og bidrar til at Ukraina kan opprettholde kritiske samfunnsfunksjoner....
	Utenriksministeren understreket at Russlands folkerettsstridige angrep mot Ukraina er og forblir Norges største sikkerhetspolitiske utfordring. Vårt sikkerhetspolitiske handlingsrom er svært knyttet til vår strategiske posisjon i nord, en posisjo...
	NATO er, som beskrevet mange ganger i denne sal, en hjørnestein i norsk sikkerhetspolitikk. Slik har det vært siden etableringen av forsvarsalliansen i 1949. Nå har Russlands krigføring og en endret trusselsituasjon også ført Finland og Sverige...
	Russlands krigføring får konsekvenser i våre umiddelbare nærområder. Det norsk-russiske samarbeidet er på et minimum. I svalbardpolitikken får det kjølnede forholdet mellom Russland og Vesten konsekvenser for Arktisk råd, hvor Norge i år ha...
	Også norsk handelspolitikk har i økende grad blitt sikkerhetspolitikk. Norge sitter på viktige ressurser, og i forholdet til Europa står energi sentralt. Det er her svært viktig med gode avtaler for norsk handelspolitikk. Å ivareta norske næri...
	I dette vil jeg også trekke fram norsk Kina-politikk. Norsk Kina-politikk skal, som utenriksministeren understreker, være tuftet på våre interesser og ikke minst våre verdier. Ofte samsvarer disse med europeiske interesser og verdier, men det er...
	Den akutte situasjonen i Gaza er en eskalering i den langvarige konflikten mellom Palestina og Israel. Bilder og beretninger fra bakken i Gaza maler et dystert bilde av de enorme lidelsene blant den palestinske befolkningen, samtidig som det israelsk...
	På lang sikt mener vi kun en tostatsløsning vil kunne sikre en langsiktig og bærekraftig fred og skape trygghet for både israelere og palestinere. I dette arbeidet er det viktig med dialog. Norge har tette bånd til partene i den pågående konfl...
	Ukraina-krigen har også store globale ringvirkninger. Økte priser på energi og innsatsfaktorer som gjødsel bidrar til mer sult, mer fattigdom og mer nød globalt. I Midtøsten er det en reell frykt for at krigen mellom Hamas og Israel kan spre se...
	I skjæringspunktet mellom utviklingspolitikk og sikkerhetspolitikk opplever vi at noen har interesse av å skape et inntrykk av at Vesten står mot resten, at USA, Europa og også Norge opererer med doble standarder, eller at kriser og konflikter an...
	La meg presisere: Det er en fanesak for Norge nå, og det har vært det i lang tid, å forvalte folkeretten uansett hvem som bryter den. Vi arbeider stadig for å styrke folkeretten og den internasjonale rettsordenen – et arbeid som krever kunnskap...
	Jeg vil avslutte med det utenriksministeren sa i sitt innlegg:
	«Vi er geografisk plassert langt mot nord i en ytterkant av verden. Fra en satellitt i verdensrommet vil Norge ved første øyekast fortone seg som en liten stripe land like under Nordpolen. Legger vi til havområdene derimot, vil vårt geografiske ...

	Det gir oss en internasjonal tyngde og internasjonal oppmerksomhet og med det utenrikspolitisk gjennomslagskraft. I tillegg er vi en nasjon som er opptatt av å bygge vårt samfunn på demokratiske verdier, fellesskapsløsninger, utjevning av sosiale...
	Christian Tybring-Gjedde (FrP) [10:44:13]: Aller først vil jeg takke utenriksministeren for redegjørelsen. Selv om jeg er svært uenig i Norges prioriteringer og vår globale tilstedeværelse generelt, er det interessant å lytte til utenriksministere
	Jeg har gjentatte ganger fra denne talerstolen gått i rette med alle dem som har hevdet at norsk utenrikspolitikk ligger fast. Jeg er derfor glad for at utenriksministeren for første gang påpeker at i en verden i kontinuerlig endring må vår uten...
	I redegjørelsen påpekte utenriksministeren flere steder flere ganger at vi er små og få i dette landet. Vi er et lite land, og vi er få. Innledningsvis fortalte han bl.a. at kun 7 promille av verdens befolkning er norsk. Som et lite apropos kan ...
	Etter påpekning av vårt betydningsløse antall innbyggere kommer en nærmest utømmelig liste over hvor store vi er, og hvilken plass vi tar på den internasjonale scenen. For å si det sånn: Verden skal være sjeleglad for at ikke alle land tilra...
	Videre bruker vi visstnok smart makt, som betyr at vi har innflytelse og påvirkning uten å være en stormakt, og ministeren nevnte også at det som er i Norges interesse, også er i verdens interesse. Det var store ord.
	Dette selvskrytet står i slående kontrast til ministerens påpekning av hvor små vi er. Ifølge ministeren er Norge aktiv over hele verden, men i motsetning til andre land har ikke vår innsats primært satt søkelyset på internasjonal handel og ...
	Det er imidlertid helt korrekt, som ministeren påpekte, at det er i Norges interesse at det er fred på jord, og at liberale verdier er fremtredende. Det er imidlertid ikke det vi diskuterer i denne salen i dag.
	Det vi diskuterer, er hvorvidt Norge har tyngde og tilstrekkelig smart makt til at vi spiller en avgjørende rolle. Det har vi dessverre ikke. Det er fremdeles slik at landene med avgjørende innflytelse på fred og forsoning ikke kun må kunne «spe...
	Det som er sikkert, er at norsk global aktivitet koster mye penger – penger vi for så vidt har – uten at det går ut over egen velferd. Spørsmålet vi må stille oss, er imidlertid ikke hvor mye aktivitet vi bedriver, eller hvor mange steder vi...
	Jeg er glad for at et samlet politisk Norge har innsett at Russlands angrep på Ukraina vil kunne få betydelige sikkerhetskonsekvenser også for Norge. Det gjenspeiles også i utenriksministerens redegjørelse. Som utenriksministeren sier, vil utfal...
	Nettopp derfor er det nedslående å se at Norge på bortebane forholder seg til land og ledere som støtter opp under Putins angrep. Det er nemlig ikke slik at dette går upåaktet hen hos et krigshissig Russland eller et desperat Ukraina. Utenriksm...
	Ja, vi kan ikke «carry a big stick», men vi trenger i disse tider heller ikke å «speak softly» på bortebane. Vi bør sammen med våre allierte ha ett fokus, og det er at Russland temmes, at Ukraina vinner krigen – det er best for alle parter ...
	Det vil være en seier på hjemmebane med store, positive ringvirkninger på bortebane. Det vil være den beste måten å spre liberale friheter globalt på. Å vise at Russland ikke lykkes med sin «land grabbing», vil være et signal til verden, o...
	Utenriksministeren sier i sin redegjørelse at en våpenhvile i Midtøsten må på plass, og at Israel igjen må vise vilje til å finne kompromisser og forhandle. I neste setning sier utenriksministeren at det palestinske lederskapet må komme i en ...
	Man kan heller ikke snakke om proporsjonalitet i maktutøvelse når Hamas gjemmer seg i sine tunneler og skjuler seg bak sine egne innbyggere, som har valgt dem til makten. Det er ganske underlig, for så vidt, men det er der sinnet bør ligge hos pa...
	Det leder meg til UNRWA. UNRWA er ingen fredfull flyktningorganisasjon kun med mål om å bistå palestinske flyktninger. For øvrig er flyktninger i tredje generasjon en underlig definisjon av begrepet flyktninger. Det er ikke slik som utenriksminis...
	Videre er UNRWA gjennomsyret av hat mot Israel. Det er for så vidt lovlig, men det hjelper ikke på situasjonen. Det viste jeg forrige gang jeg var på talerstolen her, at 3 000 lærere utveksler hatbudskap og støtte til Hamas’ terror, uten at an...
	Norge har dessverre latt seg påvirke av antisemittiske krefter, som bl.a. har stått og skreket utenfor Stortinget, og de holder på i dag også. Man lar seg påvirke av krefter man ikke burde la seg påvirke av. Det at folk demonstrerer, er helt gr...
	Jeg ser at regjeringen nå driver en slags politikk som også skal være en slags straff for Israel. Nå skal vi straffe norske bedrifter som handler på Vestbredden og så videre. Man skal ikke si at det ikke er lov, men man skal oppfordre dem, for ...
	Ellers stusser jeg over hvorfor utenriksministeren i sin redegjørelse på 27 sider først på side 25 nevner vårt bilaterale forhold til vår fremste sikkerhetsgarantist USA. Ja visst er verden i bevegelse, og andre stormakter og allianser blir sta...
	Ingrid Fiskaa (SV) [10:53:39]: Ukrainarane fører ein heroisk forsvarskamp mot imperialistisk aggresjon på tredje året. Dei fortener, og dei har, vår fulle støtte. Skal demokratiet i Ukraina ha ein sjanse til å overleva, må landet halda oppe suver
	Mens ukrainarane har støtte frå eit samla Vesten, militært, politisk og økonomisk, i alle fall inntil vidare, kan ikkje det same seiast om eit anna folk som er utsett for ein nådelaus okkupasjon, tvangsfordriving og utsvelting. Palestinarane i G...
	Den norske regjeringa har i dette tvilsame selskapet av land som me elles omtalar som våre nærmaste allierte, framstått som eit lys i mørket. Med tydeleg tale og aktivt diplomati prøver Noreg å demma opp for andre lands doble standardar. Det ha...
	Krigane mot Ukraina og Gaza viser at verda har blitt ein farlegare plass. Stormaktsrivaliseringa aukar i styrke, og dei universelle og siviliserande internasjonale rettsreglane er under kraftig press. Terskelen for å gå til nye krigar blir lågare ...
	Det finst håp. Der styresmaktene er unnvikande, nølande eller til og med står på feil side, viser folket veg. Ei rekkje næringslivsaktørar har teke til orde for sanksjonar mot Israels krigføring, og eit fleirtal av folket i Noreg er av den sam...
	Bjørnar Moxnes (R) [10:59:00]: Jeg vil takke utenriksministeren for redegjørelsen.
	Det er en tung tid for folkeretten og dermed for alle små stater, for folkeretten er førstelinjeforsvaret vårt mot angrepskrig. Derfor er det viktig at vi står sammen i fordømmelsen av Russlands angrepskrig mot Ukraina, om sanksjoner mot aggress...
	Økt konfliktnivå og stormaktsrivalisering har gjort verden farligere. Rødt mener at vi bør jobbe langs tre hovedspor. Det første gjelder folkeretten. Mange snakker om at folkeretten nettopp er førstelinjeforsvaret vårt. Samtidig drøyer regjer...
	For det andre må vi styrke Norges nasjonale forsvarsevne. Rødt vil gjenreise invasjonsforsvaret og øke antall soldater kraftig, reetablere luftvern for sivilbefolkning og beslutningsentre og styrke forsvaret av kysten vår. Skal vi bevare sikkerhe...
	For det tredje mener vi at Norge må bruke mer krefter på fredsdiplomati og atomnedrustning. Utenriksministeren sa i redegjørelsen at «Norge har lang tradisjon som brobygger. Vi har bidratt med fredsdiplomati i mange konflikter både i det stille ...
	Dette står ikke i motsetning til å støtte Ukrainas motstandskamp. Uten våpenstøtte hadde landet blitt overkjørt og underlagt et sjåvinistisk russisk regime med erklærte imperialistiske ambisjoner. En struping av støtten kunne endt krigen ved...
	30 000 palestinere er drept av den israelske krigsmaskinen, og Gaza har blitt ubeboelig. Nylig slo FNs ledende ekspert på retten til mat, Michael Fakhri, fast at Israel med vilje har sultet det palestinske folket i Gaza siden 8. oktober. Rødt har l...
	For å fortsette okkupasjonen og massakrene på Gaza er det israelske regimet avhengig av våpen fra NATO-land, handel med Europa og grønt lys fra Vesten til å bryte folkeretten og menneskerettighetene uten å møte straffetiltak. Derfor er den god...
	Guri Melby (V) [11:04:21]: Det er lenge siden de grunnleggende verdiene vi bygger samfunnet vårt på – frihet, demokrati og selvråderett – har vært under så sterkt press globalt som akkurat nå. I sitt innlegg sa utenriksministeren:
	«Fra denne talerstol har det ofte blitt utbasunert at «norsk utenrikspolitikk ligger fast». Men den devisen fungerer best når verden der ute blir ved sin lest. Når verden er i rask endring, må vi forstå hva endringene i verden betyr for oss og...

	Jeg kunne ikke vært mer enig. I en usikker verden trenger vi en politikk som tar Norge framover, og som ikke sitter fast i gamle dogmer.
	Venstre mener tiden er inne for å utarbeide en nasjonal sikkerhetsstrategi, slik mange av våre allierte har. Det vil vi fremme forslag om på Stortinget neste uke. En nasjonal sikkerhetsstrategi skal si noe om hvordan vi skal rigge samfunnet vårt ...
	For det første er det uklart for meg og Venstre hva som er regjeringens og Norges Kina-politikk. Regjeringen sier at Kina-politikken følger en nordisk og europeisk linje, men gang på gang finner vi eksempler på at vi velger en mer imøtekommende ...
	For det andre sier utenriksministeren i taler som i dag at i dag krever det sikkerhetspolitiske landskapet vi befinner oss i, risikoreduksjon, altså «de-risking» istedenfor «decoupling». Venstre støtter fullt ut opp om prinsippet om «de-riskin...
	Det tredje eksemplet jeg vil trekke fram, er Ukraina- støtten vår. Jeg er selvfølgelig stolt over den tverrpolitiske støtten til Nansen-programmet, men jeg mener vi ikke har noen grunn til å klappe oss på skulderen av den grunn. Vår støtte m...
	Jeg må selvsagt også innom situasjonen i Midtøsten, som blir mer tragisk dag for dag og måned for måned. Terrorangrepet på Israel den 7. oktober var totalt uakseptabelt og har med rette blitt fordømt på det sterkeste. Men situasjonen som vi s...
	Venstre har lenge ment at Norge kan gjøre mer, og sånn sett er det selvsagt gledelig å våkne opp til nyheten om at regjeringen vil fraråde handel med varer fra okkuperte områder, som vi foreslo sammen med SV og flere partier i denne sal tidlige...
	Dag-Inge Ulstein (KrF) [11:09:42]: Først må jeg få takke utenriksministeren for en god redegjørelse.
	Jeg tror flere av oss i utenriks- og forsvarskomiteen er påvirket etter å ha kommet tilbake fra reisen til Sør- Afrika og Mosambik. Noe av det som igjen utfordret oss, og som vi kom tettere på, var Russlands tydelige og sterke tilstedeværelse og...
	General Andrei Averjanov ledet altså enheten 29155. Dette er rapporter som ble lekket i februar, og som viser hva vi faktisk har med å gjøre. Navnet på enheten som han ledet, var «secretive operation specialising in targeting killings and destab...
	De begynte i september i fjor: Libya, med krigsherregeneral Kalifa Haftar. Den sentralafrikanske republikken var neste land på reiseruta. Så dro de til Burkina Faso, der en 35 år gammel kuppleder tok imot dem, og noen måneder senere landet 100 sp...
	Jeg vil si det er uforståelig at mange av de afrikanske landene kan vise støtte – og iallfall ikke våge å ta avstand – til nettopp det vi ser, slik vi også hørte fra flere av dem vi møtte i Sør-Afrika. Dette er en inngang og et handlingsm...
	Jeg skal ikke bruke mer tid på dette nå, men det er avgjørende at vi sier ifra, at vi som Russlands nabo har en troverdig stemme, og vi må utnytte den tilliten vi har bygd opp over tiår i mange av de samme landene. Vi må si ifra. Derfor håper ...
	Jeg er glad for at statsråden tok opp noen av de glemte krisene. Det som skjer i Sudan, er allerede belyst her. Det som skjer i Goma i Øst-Kongo, spenningene i regionen, noe vi fra Kristelig Folkepartis side har tatt opp flere ganger det siste åre...
	Jeg håper at vi på tross av spenningene ikke trekker oss ut fra disse områdene, slik mange andre europeiske ambassader har gjort i flere viktige afrikanske land den siste tiden. Vi vet at det er krevende, vi vet at det ikke er enkle avveininger, s...
	Jeg vil igjen bare takke utenriksministeren for at han trakk inn dette med utviklingspolitikken. Jeg vil også si noe av det samme som komitélederen var inne på, at det er meget spesielt at vi ikke har fått noen utviklingspolitisk redegjørelse i ...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:14:59]: Jeg vil begynne med å takke for mange gode innlegg og kommentarer til redegjørelsen. Det er riktig av meg også å påpeke at det er en stor styrke for det arbeidet vi gjør ute – både jeg som utenriksm
	Den enstemmige oppslutningen om innsatsen for Ukraina, og derved mot Russlands forbrytelse og aggresjon, er ekstremt viktig. Den gir grunnlag for både stor, langsiktig og fleksibel innsats, og jeg slutter meg til alle som sier at den må brukes så ...
	Jeg har lyst til å trekke fram et felt som er litt undervurdert, og det er det som skjer i Svartehavet. Det er det området av «slagmarken» hvor Ukraina for tiden gjør det best. Der har man klart å opprette et stadig større område for fri ferd...
	Det er også bred enighet om spørsmålet rundt Midtøsten. Det er faktisk en bredere enighet enn man av og til får inntrykk av utenfor denne sal, for det er altså oppslutning om tostatsløsning, det er enighet om et tydelig press på Israel, og de...
	Ingrid Fiskaa var inne på at hun var glad for at vi nå har presisert dette med en fraråding til norsk næringsliv for all handel og næringsvirksomhet som kan støtte opp under okkupasjonen. Jeg er glad for at vi gjør det, jeg mener det er riktig...
	Da vi diskuterte dette på et tidligere tidspunkt, var min klare overbevisning at det var riktig å prioritere det sporet som kanskje var aller viktigst da, nemlig å få på plass disse pengeoverføringene og sørge for et system hvor Israel igjen b...
	Det å ha en slags klokskap på både innhold og timing er faktisk viktigere i utenrikspolitikken enn kanskje på mange andre felt, fordi man også opererer opp mot mange andre aktører med mange andre syn, som reagerer på de tingene man gjør. Det ...
	Vi kan kanskje komme litt tilbake til det senere i debatten, men jeg har lyst til å si at det også er viktig hvordan vi snakker om dette. Jeg hadde et møte med den jødiske verdenskongressen og synagogen tidligere i dag. De minnet om at veldig man...
	Presidenten [11:20:12]: Det vert replikkordskifte.
	Ine Eriksen Søreide (H) [11:20:28]: Utenriksministeren presenterte en liten skryteliste over de høye ambisjonene for europeisk samarbeid og at Norge leverer på helt konkrete norske interesser. Det første som nevnes, er at Norge nå er invitert til 
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:21:15]: La meg først si at det er veldig bra at vi er invitert inn i arbeidet om helseberedskap. Det var helt nødvendig for oss, og det hang nøye sammen med at vi måtte komme i mål med arbeidet med EØS-finansi
	Grønn allianse er i full gang med å bli implementert, og det blir nye møter på toppnivå om det om kort tid. Men jeg kan nevne et nært samarbeid om karbonfangst og -lagring, om batteriteknologi, om hydrogen, og om det faktum at Norge har interes...
	Presidenten [11:22:22]: Då er tida ute.
	Ine Eriksen Søreide (H) [11:22:23]: Som utenriksministeren sier, er EU nå mer opptatt av å koble saker sammen, og det er særlig to saker hvor Norge ikke akkurat nå nyter så mange godord i EU. Det er bl.a. implementeringen av fjerde energimarkedspa
	Det andre er spørsmålet om mineralutvinning. Jeg mener at Stortinget har fattet et veldig klokt og riktig standpunkt i denne saken, muligheten til at Europa kan bli mer fristilt fra f.eks. kinesiske mineraler, men det må gjøres en jobb i EU også...
	Jeg er veldig interessert i utenriksministerens vurdering av hvordan bl.a. disse to sakene og andre saker der Norge tidligere sannsynligvis har hatt en lettere vei til forhandlingsbordet enn nå, håndteres aktivt av regjeringa.
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:23:23]: Til ren energi-pakken, som den heter: Jeg foreslår at vi blir enige om å bruke det navnet, for det er det det heter i EU, det er ingenting som heter den fjerde energimarkedspakken. Jeg sier det, for det br
	Når det gjelder mineraler, er det et tema som både næringsministeren og jeg og flere til stadighet har tatt opp med bl.a. visepresident Sefcovic, som er svært interessert i et tettere samarbeid på det feltet. Det er stor erkjennelse i EU av at m...
	Presidenten [11:24:30]: Me må prøva å halda oss innanfor tida.
	Christian Tybring-Gjedde (FrP) [11:24:48]: Jeg må tilbake til krigen i Gaza, for jeg føler jeg ikke får noe svar av utenriksministeren.
	Hamas gjemmer seg nå i tunneler og skjuler seg bak sivil infrastruktur og sine egne innbyggere. Det første spørsmålet må da være: Hva tror man motiverer Hamas til å gjøre det når konsekvensene er at deres egne innbyggere blir drept i tusenta...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:25:27]: Det er helt åpenbart at hvis en part avslutter en krig, vil krigen også ta slutt. Det er bare det at det at vi sier det her, ikke nødvendigvis utløser akkurat den situasjonen.
	Det er altså et massivt angrep på stort sett alle deler av Gaza. Det å gå etter Hamas etter det terrorangrepet de sto bak, er både naturlig og legitimt. Men problemet er at dette skjer i et område hvor det er 2,2–2,3 millioner mennesker, som ...
	Ingrid Fiskaa (SV) [11:26:35]: Eg vil starta med å gratulera med dagens annonsering om at regjeringa no vil frårå handel med varer frå ulovlege israelske busetjingar.
	For ein månad sidan – og det var rett etter at me fekk den rettsavgjerda i folkemordssaka i FN-domstolen, der dei seier at det er reell fare for folkemord i Gaza – annonserte regjeringa ei gransking av om Noreg på noko vis bidreg til dette. Eg ...
	Etter at me fekk den annonseringa for ein månads tid sidan, har det vore stille. Eg lurer på kva som er status for denne gjennomgangen.
	Espen Barth Eide (A) [11:27:31]: Jeg er veldig overrasket over påstanden om at det har vært stille. Jeg tror at hvis man tar en samtale med noen i Jerusalem, er det ikke det som er deres opplevelse. Vi har bl.a. vært i Den internasjonale domstolen, I
	Når det så gjelder nettopp dette grepet som vi annonserte i dag, er det en del av oppfølgingen av nettopp spørsmålet: Er det noe som på noen måte kan si at Norge kobles opp mot aktivitet som kan undergrave folkeretten? Det er derfor vi tar net...
	Bjørnar Moxnes (R) [11:28:53]: Jeg er også glad for nyheten om at regjeringen nå fraråder norsk næringsliv å drive handel og næringsvirksomhet som bidrar til å holde de folkerettsstridige israelske bosettingene oppe. Utenriksminister Barth Eide 
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:29:59]: I tråd med de regler som Stortinget har vedtatt, er det slik at regjeringen ikke tar enkeltbeslutninger om oljefondets investeringer. Det er det mange år siden man gjorde. Jeg har selv vært med på det i 
	Det er ikke unaturlig at alle virksomheter nå, i tråd med det vi nettopp har sagt fra regjeringens side, går gjennom om det er noe i egen portefølje. Jeg har f.eks. registrert at Vinmonopolet nå har vært ute og sagt at de må se på den svært ...
	Guri Melby (V) [11:31:14]: Utenriksministeren framhevet i sitt innlegg at det er en bred politisk enighet om veldig mange av de lange linjene i utenrikspolitikken, og at det er bra. Det er jeg enig i. Likevel er det også en del viktige områder der det
	Ett av de spørsmålene som splitter denne salen, er synet på hva slags samarbeid vi skal ha med Europa. Jonas Gahr Støre, statsministeren, har tidligere uttalt at han mener det ikke er riktig å ta en EU-debatt i løpet av de neste seks årene for...
	Morten Wold hadde her overtatt presidentplassen.

	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:32:16]: For det første er jeg enig i at det er bra at det også er uenighet, for den brede enigheten drives jo bl.a. fram fordi man har diskusjoner, så det er prinsipielt riktig. Jeg mener at man skal kunne diskut
	Jeg opplever i hvert fall at her og nå har Norge funnet en tilknytningsform til EU som er basert på EØS-avtalen, med nå opp mot 100 tilleggsavtaler som gjør at vi er koblet på de aller fleste felter – med noen fordeler og noen ulemper. Én ul...
	Så er det enkelte områder som mange i Norge synes er en verdi, f.eks. det at landbrukssektoren er skjermet samtidig som resten av Norge er fullt integrert i det indre marked.
	Dag-Inge Ulstein (KrF) [11:33:34]: Vi har hatt oppe flere saker der vi har fått diskutert og belyst situasjonen i Midtøsten, det fryktelige terrorangrepet i oktober og krigen i Gaza, som må stoppe. Gislene må bli satt fri. Våpenhvile, humanitær hj
	Det er også fryktelig å se rapporten som ble overlevert FN, og som bekrefter de grove og brutale overgrepene mot kvinner. I en uke der vi har kvinnedagen, tenkte vi at det også hadde vært naturlig for utenriksministeren å nevne det. Det er kansk...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:34:42]: Vi har nå fått rapporter, også fra FN-etterforskere, som bekrefter veldig mye av det som jo ble sagt og kommentert etter 7. oktober – altså fått etterprøvd det. Det har vært en enorm, nesten grensel
	Presidenten [11:35:47]: Replikkordskiftet er omme.
	Agnes Nærland Viljugrein (A) [11:36:06]: Ingen steder i verden er den humanitære situasjonen så desperat som den er i Gaza. Israels krigføring og drap av 30 000 mennesker har ikke bare tatt livet av tusenvis av uskyldige mennesker, men Israels bloka
	Norges viktigste arbeid er å sørge for at angrepene på Gaza nå stoppes, og at nødhjelpen kan komme fram. Israels brudd på folkeretten og reglene i krig må stoppe. Mens verdenssamfunnet og nyhetsbildet preges av situasjonen på Gaza, opererer I...
	Er du kvinne på Gazastripen akkurat nå, er livet om mulig enda verre. 155 000 kvinner i Gaza er gravide eller ammer, uten sykehus med plass til å føde. Kvinner i Gaza føder barn i krig mens de er på flukt, traumatisert, fulle av frykt, i telt e...
	Også i krigføringen i vårt nabolag, Russlands i Ukraina, er kvinner ofre for brutalitet. Der rapporterer FN om bruk av voldtekter og seksuelle overgrep mot ukrainske kvinner som et bevisst våpen i russisk krigføring – klare forbrytelser mot re...
	Det finnes likevel noen lysglimt. Kvinner som sitter rundt forhandlingsbordet i fredsforhandlinger, bidrar til forhandlingenes legitimitet og troverdighet og øker sannsynligheten for at forhandlingene gjennomføres. Derfor jobber Norge for at nettop...
	I likestillingsdebatt etter likestillingsdebatt er det krefter som sier at vi ber om for mye, at vi går for langt, at kvinner er for kravstore, og de sier: Er vi ikke likestilte nå? Men de tar feil. De står på feil side av historien. De som er st...
	Derfor er Arbeiderpartiets og regjeringens løfte dette: å aldri være stille når kvinner i Gaza blir ofre for brutalitet som følge av Israels krigføring, å aldri være stille når voldtekt blir brukt som våpen i Russlands krigføring i Ukraina...
	Hårek Elvenes (H) [11:41:23]: Først vil jeg takke utenriksministeren for en innsiktsfull og bred redegjørelse. Verden er stor, men Norge er lite. 7 promille av verdens befolkning bor i Norge, opplyste utenriksministeren, men i andre henseender er vi 
	Utenriks- og forsvarskomiteen besøkte Sør-Afrika og Mosambik i midten av februar. Jeg tror jeg kan uttale meg på vegne av en samlet komité om at vi kom tilbake med en litt dypere forståelse for betydningen av at Norge er representert i Afrika, p...
	Kina viser både vilje og evne til å søke makt innenfor det multilaterale systemet. Endrede maktforhold mellom USA og Kina gjenspeiles i det multilaterale systemet. Kina bruker sin tyngde gjennom resolusjonstekster og forsøker å implementere sine...
	Utenriksministeren sa at vi må i hvert fall 100 år tilbake i tid til det osmanske rikes fold for å forstå konflikten i Midtøsten. Det synes jeg, med respekt å melde, var å gå litt kort tilbake. Vi kan gjerne gå tilbake til ca. år 70, da rom...
	Antisemittismen har en lang og grufull historie. I dag er det få som er enig i at Israels reaksjon er proporsjonal, sa ministeren. Det kan man slutte seg til, men samtidig er det få som kan stå fram og si hva en proporsjonal reaksjon mot Hamas sku...
	EØS-avtalen fyller i år 30 år. Hvordan regjeringen vil markere dette – feiring blir det vel neppe, sett i lys av at Senterpartiets politiske paradegren er motstand mot denne avtalen. Men denne avtalen har tjent oss vel. 60 pst. av Norges handel ...
	Det er slått fast at oljefondet ikke skal være et utenrikspolitisk virkemiddel. Slik har det vært, og slik bør det være, men når norske utenlandsstasjoner møter andre land, viser det seg at samtaler rundt oljefondet er på topp tre av hva andr...
	For øvrig var det et veldig interessant møte vi hadde i Mosambik. Mosambik ser til Norge på hvordan man skal etablere regulatoriske bestemmelser for oljevirksomheten, slik at verdien av olje- og gassvirksomheten i Mosambik som kan bli stor, faktis...
	Så til slutt om oljefondet: Oljefondets verdibevaring og norsk sikkerhet og internasjonal stabilitet henger uløselig sammen. Så det å bruke investering i god sikkerhetspolitikk vil også være en politikk for å opprettholde fondets verdi, for de...
	Ola Borten Moe (Sp) [11:46:51]: Jeg vil takke utenriksministeren for en god og solid redegjørelse. Jeg synes også det står Norge og denne salen til ære at det virker å være bred tilslutning til både analysen og anslagspunktene. Det er bra for et 
	Jeg vil kommentere noen utviklingstrekk. Jeg vil mene at vi allerede er i en verden som er mer preget av en transaksjonell tilnærming i utenrikspolitikken og også en global polarisering. Det er Norge nødt til å forholde seg til. Vi kan like det e...
	Én åpenbar konsekvens er behovet for å styrke den nasjonale forsvarskapasiteten. Både russisk aggresjon og det som etter mitt skjønn er en legitim forventning fra USA om at Europa og Norge i større grad er nødt til å ta ansvar for egen sikker...
	I Europa er vårt selvbilde at vi er verdensdelen som har gitt verden demokrati, industri, velstandsvekst, frihet og et godt liv, etter annen verdenskrig å ha manifestert seg gjennom et økonomisk under, og vi har til tider vært verdens største og...
	På felt etter felt taper Europa den internasjonale konkurransen om investeringer, utvikling, økonomisk vekst og kontroll når det gjelder både teknologi og ressurser. Dette trenger vi å snakke om, og min opplevelse er at vi snakker altfor lite om...
	Til dem som nå drømmer om et norsk EU-medlemskap, mener jeg at det i dette lyset framstår som stadig mindre attraktivt. Akkurat nå er det som å ha et ønske om å melde Norge inn i et økonomisk konkursbo uten vilje og evne til å gjøre det som...
	Det ble tidligere tatt opp et spørsmål om en bistandspolitisk redegjørelse. Jeg tror det er en god idé. Også jeg har vært på tur til Afrika ved flere anledninger, og jeg tror det er et ganske stort behov for å gå gjennom norsk bistandspoliti...
	Avslutningsvis: En mer multipolar verden der stormaktene allerede forfølger egne interesser, vil kreve mer og annerledes norsk utenrikspolitikk og posisjonering i tiden som kommer, enn i den tiden vi har lagt bak oss. For å lykkes med det må vi b...
	Eva Kristin Hansen (A) [11:52:09]: Jeg vil også gjerne takke utenriksministeren for en grundig og god redegjørelse som setter søkelys på mange av de største konfliktene vi nå står i. Selv har jeg lyst til å trekke fram situasjonen i Gaza, som ut
	I morgen markerer vi 8. mars. Det gir oss mer enn ellers grunn til å reflektere over noen av tallene fra Gaza: Minst 9 000 kvinner er drept av israelske styrker. 37 mødre drepes hver dag. 155 000 kvinner er gravide eller ammer. 5 500 forventes å f...
	Norge var et av de første vestlige landene som fordømte blokaden, og som krevde våpenhvile. Vi er en av de fremste pådriverne for fred, for å slippe fri gislene, og for å slippe inn sårt tiltrengt nødhjelp. Vi må likevel ikke glemme at dette...
	2023 var det dødeligste året på Vestbredden siden FN begynte å registrere tall i dette området. Palestinernes land er allerede uthulet, men uthules stadig mer – stikk i strid med folkeretten og internasjonal lov. Okkupasjonen fortsetter og utv...
	Derfor er det viktig at regjeringen i dag går ut og fraråder handel med varer produsert på okkupert land. Dette er et tydelig signal til norsk næringsliv, et signal om at varer produsert i de folkerettsstridige bosettingene, ikke bør skje. Dette...
	9 000 kvinner er drept av israelske styrker. 37 mødre drepes hver dag. 155 000 gravide og ammende kvinner lever i et mareritt. Våpenhvile, fred og en tostatsløsning kan ikke komme et sekund for tidlig.
	Presidenten [11:55:42]: De talere som heretter får ordet, har en taletid på inntil 3 minutter.
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:55:57]: Jeg har lyst til å kommentere representanten Melbys innlegg fra tidligere i dag om Kina, for det fortjener et svar.
	Det er veldig viktig å slå fast at dette med risikoreduksjon er alvorlig ment, og det er altså mellomposisjonen mellom «business as usual» og frakopling. I fjor, særlig på våren 2023, var det i flere vestlige leirer – særlig i USA, men ogs...
	På G7-møtet i Okinawa hadde man en diskusjon om det, som endte opp med at kommisjonspresident von der Leyens konsept om «de-risking», eller risikoreduksjon, vant. Etter det har det vært en betydelig tenkning i mange vestlige land, også i USA, s...
	Jeg opplever at det jeg gir uttrykk for i redegjørelsen, og som er løpende norsk politikk når det gjelder Kina, i veldig stor grad er i tråd med det, og veldig omforent med nærstående land – men ikke helt i tråd med den tenkningen som rådet...
	Så vil jeg bruke anledningen til å svare på representanten Elvenes’ spørsmål om når vi skal feire EØS-avtalen. Første neste store anledning er 21.–22. mars. Da er det et stort møte hvor statsminister Støre deltar sammen med von der Leye...
	Christian Tybring-Gjedde (FrP) [11:59:11]: Jeg ønsker å ta opp noe som utenriksministeren brukte i hvert fall en side på – side 26 i hans manus. Han snakket om en polarisert verden. Den polariserte verden er jo egentlig et angrep på demokratiet 
	Det som skjer nå, er at nyheter reiser mye fortere, teknologi tar over menneskers bevegelser, og folk blir frustrerte fordi endringer i deres hverdag ikke skjer fort nok, og så hører man hele tiden at politikere prater og prater, men det skjer ing...
	Jeg tror – når det gjelder utenrikspolitikken, og for så vidt også innenrikspolitikken – det må fokuseres mer på hvordan man kan ha systemer som gjør at vi evner å fatte beslutninger i tråd med utviklingen i verden og i tråd med utviklin...
	Og så har jeg lyst til å gå inn på det som skjedde i Sør- Afrika da komiteen var der. Elvenes var inne på det. Noe annet vi opplevde, i tillegg til det Elvenes sa, var i et møte med komiteen i Sør-Afrika for International Relations, ledet av ...
	Dag-Inge Ulstein (KrF) [12:02:30]: Etter Russlands fullskala invasjon av Ukraina har mat- og gjødselprisene skutt i været. Vi vet også at kritisk mangel på mat og høyere priser rammer sårbare land i sør hardest. Vi vet at sult og ofte mangel på 
	Utenriksministeren sa at utenrikspolitikk og utviklingspolitikk må ses i sammenheng. Det er som nevnt helt riktig, men når regjeringen da valgte å kutte sør- pakken i 2024, forsvinner midler som ville vært enormt viktige for å medvirke til stab...
	«Regjeringspartiene åpner for å foreslå økte bevilgninger til humanitær bistand, kamp mot sult og for å avdempe potensielle migrasjonsstrømmer til Europa også utover 2023 dersom krigen i Ukraina fortsetter å medføre store, ekstraordinære ...

	Det er ingen tvil om at Ukraina-krigen fortsatt har store ekstraordinære konsekvenser for verdens fattige. Derfor er det fra Kristelig Folkepartis side slik at vi også forventer at det vil komme mer midler i revidert nasjonalbudsjett knyttet til de...
	Jeg vil bare avslutningsvis nevne arbeidet for kjernefysisk nedrustning. Det må fortsette også i en tid der mange land ruster opp. Vi må gjøre det vi kan for at atomvåpen aldri igjen blir brukt. Derfor ble jeg skuffet da Norge stemte avholdende ...
	Hellas, vår NATO-allierte, støttet resolusjonen. Derfor undrer jeg meg over i hvilke omstendigheter regjeringen mener det vil være akseptabelt å bruke atomvåpen. Jeg er ganske sikker på at svaret er ingen omstendigheter, men vi kan ikke – ei ...
	Hårek Elvenes (H) [12:05:38]: I forrige måned stilte jeg utenriksministeren et skriftlig spørsmål om hva regjeringen gjør for å motvirke omgåelsen av sanksjoner mot Russland ved å eksportere varer via tredjeland. Svaret jeg fikk, beskrev noen ti
	Mitt spørsmål til utenriksministeren er i dag: Hva gjør regjeringen for å gjøre det vanskeligere for uærlige bedrifter å tjene på sanksjonsomgåelse ved å eksportere varer til Russland via tredjeland? Jeg vil gjerne tillate meg et forsøk p...
	Ola Elvestuen (V) [12:07:54]: Vi er i en helt ny geopolitisk situasjon med det russiske angrepet på Ukraina. Jeg vil først bare gjenta det representanten Melby sa, at det er behov for at vi nå øker den militære støtten, med militært utstyr og amm
	Vi har også en situasjon hvor de autoritære statene og diktaturene i verden samarbeider mer. Vi må føre en politikk sammen med andre demokratier som er i opposisjon mot flere land som samarbeider, enten det er Iran, Eritrea eller Nord-Korea. Kina...
	Statsråden var innom representanten Melbys innlegg om frakopling eller risikoreduksjon. Jeg skal ikke si om man skal gjøre det ene eller det andre, men det som overrasket meg i statsrådens redegjørelse, var at han ikke var innom spørsmålet om T...
	Det er bra at man tar opp situasjonen i Xinjiang, men det er altså én million uigurer i konsentrasjonsleirer. Det er ikke noe jeg sier, det er fra Freedom House. Det er omfattende tvangssterilisering, og hundretusener plasseres ellers i Kina til tv...
	Helt til slutt: Statsråden avsluttet sin redegjørelse litt optimistisk med at det var samarbeid på klima- og naturområdet. Jeg tror nok ikke det er grunn til å være så optimistisk. Jeg vil likevel legge vekt på at vi trenger mer samarbeid med...
	Marit Arnstad (Sp) [12:11:22]: Flere talere har vært opptatt av at det som nå skjer i Europa, har vi ikke opplevd siden annen verdenskrig, at det faktisk er en stillingskrig på europeisk territorium, og at vi må forholde oss til den som en sikkerhet
	Konflikten i Midtøsten og brutaliteten i det vi hver dag ser fra Gaza, opprører oss alle. Krigføringen fra Israels side går langt utover det som er akseptabelt, og er et klart brudd på humanitærretten. At dette nå påvirker den større regione...
	Jeg har også merket meg det utenriksministeren sa om at utviklingen i land i sør i økende grad påvirker norske interesser, og at fortellingene om hvordan verden egentlig ser ut, endrer seg. Stater med ulike agendaer konkurrerer om makt og innflyt...
	La meg også kort få lov til å nevne at når Høyres representanter igjen begynner å ta opp EU og EØS, må jeg få slå fast en gang til at Senterpartiet har inngått en regjeringsplattform der vi regjerer på grunnlag av EØS- avtalen. Det står...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [12:14:25]: Litt i forlengelsen av de kloke refleksjonene representanten Arnstad nettopp hadde, har jeg lyst til å si at jeg er veldig glad for at så mange av utenrikskomiteens medlemmer har tatt opp inntrykk fra bes
	Det er et reelt faktum at store deler av det globale sør opplever at Vesten er inkonsistent. Store deler av det globale sør, ikke minst i Afrika, husker at vi her oppe i nord fikk vår fjerde vaksinedose før mange i Afrika fikk sin første. Disse ...
	Jeg vil også dele mitt inntrykk fra bl.a. et nylig møte i G20. Når vi faktisk er anerkjent som et land som har en tydelig og sterk stemme med tanke på f.eks. Israels brudd på folkerett og humanitærrett i Gaza, blir folk også mer interessert i ...
	Jeg mener at svaret på mye av det som Borten Moe var innom i stad, er å styrke Europas samlede konkurransekraft. Der er på mange måter det vi gjør når det gjelder både klima og Kina, sammenfallende: en mer aktiv industripolitikk og et tettere ...
	Agnes Nærland Viljugrein (A) [12:17:41]: Jeg vil starte med å takke utenriksministeren for en veldig god og viktig redegjørelse – jeg tror jeg glemte det i stad.
	Jeg vil også vie noen ord til komiteens reise til Sør- Afrika og Mosambik. Jeg vil egentlig trekke fram noe av det samme utenriksministeren trakk fram, for både representantene Tybring-Gjedde og Ulstein har snakket om norske bistandsmidler, økono...
	Det er én bit av diskusjonen, men en annen viktig bit jeg har lyst til å trekke fram, er viktigheten av Norge som et bindeledd mellom nettopp land i sør og resten av Vesten. Noe av det som merkes der nede, er den posisjonen Norge har som en konsek...
	Norge løfter fram Afrikas plass i FNs sikkerhetsråd, for vi er opptatt av at ulike deler av verden skal sitte rundt bordet når vi tar noen av verdens viktigste avgjørelser. Vi fungerer også som et bindeledd, f.eks. når afrikanske land ber om en...
	Den brobyggerrollen avhenger av at Norge er konsekvent, at vi reagerer på brudd på folkeretten, og at vi fører en konsekvent og forutsigbar utenrikspolitikk. Det er kanskje en av de viktigste lærdommene jeg tar med meg fra Sør-Afrika og Mosambik...
	Presidenten [12:19:57]: Representanten Hårek Elvenes har hatt ordet to ganger tidligere i debatten og får ordet til en kort merknad, begrenset til 1 minutt.
	Hårek Elvenes (H) [12:20:12]: Utenriksministeren svarte ikke på mitt spørsmål. Tre minutter går jo fort, men jeg gjentar spørsmålet: Hva gjør regjeringen for å gjøre det vanskeligere for uærlige bedrifter å tjene på sanksjonsomgåelse ved 
	Utenriksminister Espen Barth Eide [12:20:43]: Da tar jeg den utfordringen fra representanten Elvenes med en gang:
	Det er klart at hvis disse aktørene opererer i Norge, bryter de norsk lov. Da er det politi og påtalemakt som skal følge opp. Men jeg forstår at spørsmålet er bredere enn det. Her vil jeg bare bekrefte at Elvenes har påpekt den viktige delen a...
	Jeg har lyst til å si at nå kan jeg si det jeg gjerne skulle sagt litt tidligere, men statsministeren skulle si det først: Det er altså slik at Norge nå har kunngjort at vi slutter oss til det mye omtalte tsjekkiske ammunisjonsinitiativet, som f...
	Jeg har lyst til å si noe på slutten, for det har vært mye snakk om Midtøsten. Jeg gjentar igjen at jeg er glad for bred enighet om hovedlinjene i norsk Midtøsten- politikk, men jeg har veldig lyst til å si igjen at det er toner i denne debatte...
	Jeg tror vi skal ta inn over oss at nettopp i vårt land, som har en tydelig og riktig stemme mot ting Israel gjør som de ikke bør gjøre, og som fortjener en tydelig og sterk respons, at vi også passer på å skille mellom det som gjøres av den ...
	For øvrig takker jeg for en veldig god debatt.
	Presidenten [12:23:33]: Flere har ikke bedt om ordet til sak nr. 1.
	Innstilling fra utenriks- og forsvarskomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Guri Melby, Ola Elvestuen, André N. Skjelstad og Alfred Jens Bjørlo om en uavhengig og helhetlig evaluering av Norges engasjement i Afghanistan (Innst. 2

	Presidenten [12:23:58]: Etter ønske fra utenriks- og forsvarskomiteen vil presidenten ordne debatten slik: 3 minutter til hver partigruppe og 3 minutter til medlemmer av regjeringen.
	Videre vil det – innenfor den fordelte taletid – bli gitt anledning til inntil sju replikker med svar etter innlegg fra medlemmer av regjeringen, og de som måtte tegne seg på talerlisten utover den fordelte taletid, får også en taletid på in...
	Marit Arnstad (Sp) [12:24:36] (ordfører for saken): I 2001 deployerte Norge sine første styrker til Afghanistan og Operasjon Enduring Freedom. I 20 år har Norge bidratt med militære styrker til NATO i Afghanistan. Svært mange nordmenn har etter hve
	Det representantforslaget som vi i dag behandler, tar opp viktige problemstillinger. Afghanistan-oppdraget er et av de mest omfattende og mest langvarige internasjonale oppdragene Norge har deltatt i etter andre verdenskrig. Komiteen viser i innstill...
	I november 2014 ble det såkalte Godal-utvalget nedsatt for en helhetlig evaluering av Norges militære og sivile innsats i Afghanistan i perioden 2001–2014. Evalueringen av den norske innsatsen i Afghanistan fra Godal-utvalget ga Stortinget et god...
	Det representantforslaget vi behandler i dag, ber også om at utenrikstjenestens kontakter mot Taliban evalueres tilbake til 2005. Godal-rapporten fra 2014 inkluderer imidlertid også en grundig evaluering av utenrikstjenestens kontakter mot Taliban ...
	Hvert enkelt parti vil redegjøre for sine synspunkt, men sjøl om komiteen tar til orde for en helhetlig evaluering, er det et flertall som ikke stiller seg bak de enkelte forslagene i innstillingen. Årsaken til det er at de enten blir for detaljer...
	En helhetlig evaluering av Norges engasjement i perioden 2015–2021 må sjølsagt inkludere uttrekkingen av det norske styrkebidraget og hva som skjedde i den perioden, og det må også gjelde alle deler av det norske oppdraget. Derfor er det en sam...
	Åsmund Aukrust (A) [12:27:45]: Takk til saksordføreren for et veldig godt innlegg. Jeg slutter meg til alt som ble sagt.
	Vårt engasjement for Afghanistan har vært veldig bredt og omfattende siden 2001. Det har vært militært, politisk og humanitært. Jeg mener det er veldig viktig at alt Norge gjør i utlandet, skal vi dra lærdom av, kanskje spesielt den mest omfat...
	Jeg vil også bruke denne anledningen til å takke alle dem som har brukt tid på å evaluere dette, for det har vært veldig mange forskjellige typer evalueringer. Den mest omfattende er selvfølgelig Godal-rapporten, som kom i 2015, men det har ogs...
	Jeg mener allikevel at det kan være veldig fornuftig å gjøre det som på en måte er hovedpoenget i forslaget, nemlig at vi skal få en helhetlig evaluering, som kan minne litt om Godal-rapporten, fra tiden fra 2015. Det er sikkert veldig mye lær...
	Christian Tybring-Gjedde (FrP) [12:29:59]: Først vil jeg takke for innsatsen til alle dem som har tjenestegjort i Afghanistan – både dem som har ofret livet, og dem som har vært der på vegne av Norge. Det står det også at komiteen gjør, men jeg
	Jeg tror det som foregår i salen nå, er akkurat det jeg berørte i sted, nemlig demokratiets treghet. Her stemmer regjeringspartiene om noe de egentlig er for, og så er de imot. Det forstår jeg ikke. Vi har et prinsipp i Fremskrittspartiet om at ...
	Når også danske og amerikanske myndigheter har offentliggjort en rapport om sin evakuering fra Afghanistan, sier det seg selv at det ikke skulle være så veldig vanskelig for den norske regjeringen å gjøre det samme. Det er det vårt forslag gå...
	At man har en ekstern evaluering, er også viktig for å få helheten i det, for dette var en dramatisk militær deltakelse for Norge. Det var omfattende. Vi var der i 20 år, og det sier seg egentlig selv at dette er noe vi må gjøre, til tross for...
	Men det tar jeg opp de to forslagene fra Fremskrittspartiet i saken.
	Presidenten [12:32:01]: Representanten Christian Tybring-Gjedde har tatt opp de forslagene han refererte til.
	Ine Eriksen Søreide (H) [12:32:24] (komiteens leder): Jeg vil, i likhet med de andre som har vært på talerstolen, også gi anerkjennelse til alle dem som har tjenestegjort på vegne av Norge i Afghanistan, og til dem som også måtte gi det ytterste 
	Jeg mener det er klokt og fornuftig å gjøre det forslaget oppfordrer til, nemlig en evaluering i løpet av en toårsperiode, eller at den igangsettes i løpet av en toårsperiode. Det er viktig av flere årsaker.
	Den ene er at innsatsen vår etter at Godal-rapporten kom, hadde en noe annen karakter, nettopp fordi den var mindre og annerledes. Derfor er det viktig også å få evaluert den. Som flere har vært inne på, skjer det evalueringer av disse operasjo...
	Det er ikke veldig sannsynlig at vi skal ut i den samme typen operasjon igjen, rett og slett fordi det også er lite appetitt på det globalt, men det er åpenbart at selv deler av en sånn operasjon kan ha viktige læringspunkter ved seg som det er ...
	Når det gjelder spørsmålet om den aller siste fasen, opplever jeg at det er noe det selvfølgelig er veldig naturlig å komme tilbake til i en evaluering, men jeg vil også understreke at vi i en ekstremt kaotisk og krevende situasjon klarte å ev...
	Jeg slutter meg selvfølgelig til vurderingene som komiteen gjør i innstillinga, men jeg mener det er bra at denne diskusjonen kommer. Jeg tror faktisk også det er bra for de mange veteranene vi har, som opplever at engasjementet deres fortsatt er ...
	Ingrid Fiskaa (SV) [12:35:36]: Afghanistan-oppdraget er, som fleire allereie har vore inne på, eit av dei største, mest omfattande og langvarige internasjonale oppdraga Noreg har delteke i etter den andre verdskrigen. I ein periode på 20 år, frå 20
	Noreg investerte mykje i eit land som var ganske ukjent for dei fleste av oss. Me investerte både i form av så mange av våre beste kvinner og menn og av politisk og økonomisk innsats. Alle som har bidrege, fortener ein stor takk.
	Samtidig kan ikkje resultatet seiast å stå i stil med dei uttalte måla, og det er viktig for oss å forstå dette betre. Det såkalla Godal-utvalet har evaluert mykje av dette, og det er grunn til òg å minna om kva den rapporten sa, når me no s...
	Godal-utvalet har samtidig ikkje evaluert heile den norske innsatsen. Åra frå 2015 og fram er ikkje omfatta. Det er difor behov for ei heilskapleg og uavhengig evaluering av heile tidsperioden, òg for å trekkja lærdomar av både militær og sivi...
	Med det tek eg opp forslaget frå SV saman med Raudt og Venstre.
	Presidenten [12:38:13]: Da har representanten Ingrid Fiskaa tatt opp det forslaget hun refererte til.
	Bjørnar Moxnes (R) [12:38:39]: Også jeg vil takke dem som bidro i Afghanistan, som ble sendt ut av det norske storting og regjeringen. Rødt var – og er – imot den krigen, men vi støtter jo at de som har blitt sendt ut, som har reist ut, skal få
	Krigen i Afghanistan inngår jo i den langvarige såkalte krigen mot terror, en krigføring som skapte humanitære katastrofer i en rekke land, i Afghanistan og ikke minst i Irak, og som dessverre ble en enorm suksess for terror og terrorisme. Den la...
	Norge har tidligere evaluert deltakelsen, men kun fram til 2014. Det betyr at det er sju års militær deltakelse som ikke har vært gjenstand for en gjennomgang i Stortinget. Dermed har vi ikke fått en, etter vårt syn, fullstendig og skikkelig eva...
	I etterkant av Godal-utvalget har Stortinget knesatt noen viktige prinsipper som må være på plass før utenlandsoppdrag. Det ble vedtatt også i behandlingen av Harberg-utvalgets rapport. Ved en ny vurdering av engasjementet vårt i Afghanistan, d...
	Ola Elvestuen (V) [12:42:07]: Jeg vil også starte innlegget med, på vegne av Venstre, å takke alle dem som tjenestegjorde i Afghanistan for Norge, og å minnes de ti norske soldatene som mistet livet i tjeneste der. Vi har også dyp medfølelse med d
	Venstre mener det er veldig viktig at hele engasjementet vårt i Afghanistan evalueres helhetlig og grundig. Vi må bygge opp en læringskultur som gjør Norge bedre forberedt når – og jeg tror nok vi må si når, ikke bare om – Norge igjen blir...
	Godal-utvalget ble nedsatt i november 2014 for å gjøre en helhetlig evaluering og trekke lærdom fra Norges militære og sivile innsats i Afghanistan i perioden fra 2001 til 2014. Venstre mener nå altså at det er på tide med en helhetlig evaluer...
	Selv om flere departementer har gjennomført egne evalueringer, er det likevel viktig å ha denne uavhengige utredningen. Jeg mener den også bør inneholde flere aspekter, i hvert fall fire. Det første er selvfølgelig Norges deltagelse i Resolute ...
	Så vil jeg se på noe annet – og dette handler ikke egentlig om ikke å få medhold, for jeg støtter selvfølgelig Venstres forslag, men i 2013 hadde Venstre et tilsvarende forslag om evaluering fram til 2011. Da ble det igangsatt ett år etter. ...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [12:45:43]: Jeg vil egentlig nøye meg med å si at jeg opplever at det som ble framført av bl.a. saksordføreren og komiteens flertall, er klokt. Jeg tror det er riktig og bra å ha en kultur for læring. Det er vikti
	Jeg la merke til at det ble sagt fra representanten Moxnes at det vi deltok i, var en del av krigen mot terror. Det er i og for seg riktig for elementer av det vi gjorde i begynnelsen, særlig operasjonen Enduring Freedom, som vi trakk oss ut av i 20...
	Jeg tror det er mye å lære her, som flere har sagt, også for framtidige operasjoner. Er det NATOs jobb å delta i denne type operasjoner, eller bør NATO konsentrere seg mer om det vi nå gjør, nemlig sikkerhet i egne områder? Hvis NATO gjør de...
	Presidenten [12:48:05]: Flere har ikke bedt om ordet til sak nr. 2.
	Interpellasjon fra representanten Mahmoud Farahmand til utenriksministeren:
	«Iran har i over fire tiår bidratt til uro og finansiering av terror i og utenfor Midtøsten. Regimet har brukt massive ressurser på å trene opp og utstyre diverse militser og terrororganisasjoner i regionen. Irans ondsinnede handlinger påvirker...
	Kan utenriksministeren bidra til å oppklare Norges posisjon med tanke på det iranske regimet og i særdeleshet den iranske revolusjonsgarden, og hvorvidt man har vurdert å sette IRGC på sanksjonslisten?»

	Mahmoud Farahmand (H) [12:49:13]: Dette kan bli en lang debattdag for utenriksministeren, og jeg takker for hans utholdenhet. Så til saken.
	Det er ikke mange år siden Iran ble omtalt som et land langt unna – et mer eller mindre mystisk land i det fjerne. Jeg må dessverre si at det ikke lenger er slik, og jeg sier «dessverre» med et tungt hjerte. Jeg er selv født i Iran av iranske ...
	Det er ikke intensjonen å gjøre denne interpellasjonen til en historieleksjon, men vi må nok snakke litt om Iran og det iranske regimets fortid før vi kan forstå den faren de utgjør i regionen – i dag og i framtiden.
	Siden revolusjonen i 1979 har Iran vært et betydelig uromoment i regionen. Allerede de første dagene etter den såkalt islamske revolusjonen var Irans intensjoner – for Iran, regionen og deres selvutnevnte fiender i Vesten – nokså klare. Gansk...
	I 1980, da Irak gikk til krig mot Iran, fikk revolusjonsgarden en større rolle i krigen for å beskytte Iran mot dens ytre fiender. Det startet med trening, finansiering og veiledning av diverse militante og bevæpnede grupper i Midtøsten. Opprette...
	Tusenvis av revolusjonsgardister har over tiårene blitt sendt til Sør-Libanon for å trene og veilede Hizbollah. Siden opprettelsen av Hizbollah har organisasjonen blitt den iranske revolusjonsgardens håndlangere for paramilitære operasjoner og t...
	Det som også er godt kjent, er at Iran støtter palestinske terrororganisasjoner som både Hamas og Islamsk jihad. I etterkant av de grufulle angrepene 7. oktober som ble gjennomført mot Israel, har det kommet fram flere uttalelser fra både Hamas ...
	Det kan virke som Iran og dets håndlangere kun holder på med sine herjinger i Midtøsten, men dessverre er det ikke slik. Det iranske regimets appetitt for å spre vold og terror er større enn som så. Helt siden revolusjonen i 1979 har Iran også...
	Jeg kan bl.a. nevne terrorangrepet i Argentina i 1994, hvor 85 mennesker ble drept og hundretalls ble skadet. Det var et bombeangrep mot et jødisk mål i Argentina. Senere, i 2012, skjedde det samme mot jødiske og israelske mål i Thailand. Vi har ...
	Det framkommer også at Iran er veldig delaktig i Russlands invasjonskrig i Ukraina. De leverer droner og missiler, og rundt ti eller elleve medlemmer av revolusjonsgarden er drept i tjeneste for russerne i Ukraina.
	De siste tiårene ser vi også at norske sikkerhetstjenester har et stadig større fokus på Iran. Det har gått så langt at norskiranere eller personer som har relasjoner til norskiranere, ikke lenger får sikkerhetsklareringer eller mister de klar...
	Så til selve spørsmålet: Kan utenriksministeren bidra til å oppklare Norges posisjon med tanke på det iranske regimet og i særdeleshet revolusjonsgarden, og hvorvidt man har vurdert å sette IRGC på sanksjonslisten?
	Utenriksminister Espen Barth Eide [12:54:32]: Jeg vil begynne med å takke representanten Farahmand for at han har tatt opp viktige spørsmål knyttet til Iran, Irans rolle i regionen og verden og Norges Midtøsten- politikk overfor Iran.
	Jeg synes representanten beskrev Irans aktiviteter både i og utenfor regionen på en god måte. Det er helt riktig som det ble nevnt, at våre sikkerhetstjenester, Etterretningstjenesten og PST, har et sterkt fokus på dette i sitt arbeid, noe som o...
	Det har vært mye snakk om andre deler av Midtøsten i vår forutgående debatt, og det er også riktig at Iran gjennomgående er alliert med nettopp de kreftene som mer moderate spillere ønsker å marginalisere.
	I Midtøsten er det et stort drama som pågår mellom det iranske regimet og en del sunniarabiske land, som f.eks. ønsker å støtte Fatah og PLO i kampen mot Hamas, som de også ser som en forlenget arm for Iran. På samme måte kan man si at det s...
	Det ble også nevnt at Irans støtte til Russland, som er stor og økende, med bl.a. droneteknologi som er blitt ganske avansert, er høyst problematisk, noe vi har gitt tydelig uttrykk for.
	Når det gjelder selve spørsmålet om Norge har vurdert å sette IRGC på sanksjonslisten, er det korte svaret på representantens spørsmål ja. Norge er allerede tilsluttet sanksjoner overfor IRGC. Norge har sluttet opp om EUs sanksjoner knyttet t...
	Over 100 juridiske og fysiske personer tilknyttet revolusjonsgarden – inkludert revolusjonsgardens gren for utenriksoperasjoner, Al Quds-styrken, revolusjonsgardens gren for intern undertrykkelse, den paramilitære Basij-styrken – rammes av dette...
	I tillegg er Iran underlagt våpenembargo, og sanksjonene forbyr også overføring av produkter, teknologi eller kunnskap som kan brukes til intern undertrykkelse. En rekke personer med tilknytning til revolusjonsgarden er også sanksjonert for sin b...
	Norge har diplomatiske relasjoner med Iran. Vi mener det er riktig å ha dialog med Iran om en rekke regionale og globale spørsmål, herunder spørsmål om menneskerettighetssituasjonen i Iran, som vi systematisk tar opp når vi har møter med Iran.
	Iran har nettopp engasjert seg sterkt utenfor regionen og ofte på en måte vi ikke setter pris på, men det er igjen en grunn til at det er riktig at man har denne kontakten og er i stand til å forstå og også forsøke å påvirke det som tross al...
	Forholdet til Iran er derfor krevende. Jeg mener det er viktig å ha denne dialogen, men jeg er også glad for at jeg kan svare ja på hovedspørsmålet – her er det en rekke sanksjonstiltak vi har sluttet oss til. Det er riktig, og kommer det fler...
	Mahmoud Farahmand (H) [12:59:17]: Jeg vil takke utenriksministeren for svaret og bekreftelsen på at både Al Quds-enheten, basij-militsen og andre deler av revolusjonsgarden er på sanksjonslisten.
	Grunnen til at jeg stiller dette spørsmålet, er at det er ingen tvil om at det som svir hos det iranske regimet og hos revolusjonsgarden, er nettopp disse sanksjonene, og det gir de helt klart uttrykk for. Om jeg skulle dratt dette litt lenger, vil...
	Så må jeg legge til at jeg ikke er imot dialoglinjen. Jeg tror dialog må til, og jeg tror vi må være i dialog med Iran, for det kommer endringer i Iran. Etter at dette regimet har forsvunnet, vil det oppstå et nytt Iran som er mer demokratisk r...
	Det jeg derimot stiller spørsmål ved, er det samme som representanten Elvestuen var inne på i forrige debatt: resultatene av dialogen med Iran. Har ting i Iran blitt bedre? Ser vi et Iran som innretter seg mer etter internasjonal lov og rett? Ser ...
	Avslutningsvis må jeg legge til i dette innlegget, som utenriksministeren også er inne på, at Irans aktivitet øker, ikke bare i Vesten. Vi ser nå også at Iran er sterkt til stede i en rekke afrikanske land sør for Sahara. Senest for noen uker ...
	Uansett: Jeg takker for svaret, og så ser jeg fram til resten av debatten.
	Ingrid Fiskaa hadde her teke over presidentplassen.

	Utenriksminister Espen Barth Eide [13:01:51]: Det er liten grad av uenighet, så det er ikke så veldig mye å kommentere utover at det er viktig å understreke at når vi mener at dialog er riktig, er ikke det nødvendigvis mulig å måle opp mot umidd
	Det er viktig for oss at vi går sammen, i dette tilfellet ved at vi følger EUs sanksjoner. Norge har ikke egne sanksjoner. Jeg er kjent med at f.eks. Canada har innført sine egne. De har jo en litt annen situasjon enn oss. Vi har nå valgt å legg...
	Og så bare en liten refleksjon over den enigheten jeg forstår jeg har med representanten Farahmand: Tematikken Israel–Palestina og krigen i Gaza er veldig tydelig til stede i store deler av verden, og i det veldig dramatiske bakteppet som det har...
	Ola Borten Moe (Sp) [13:04:22]: Det er ingen reell uenighet her, men jeg vil også takke for at spørsmålet tas opp. Jeg tror vårt blikk på Midtøsten er for lite preget av Iran. Iran fortjener større oppmerksomhet for den utvetydig negative rollen 
	Jeg har lyst til å nevne én ting til på sanksjonslisten. Det har tidligere vært veldig sterke restriksjoner på Irans eksport av olje. Det er en av de store inntektskildene til regimet. Det ble lettet litt, og den iranske oljeproduksjonen, med ti...
	Et annet spørsmål som kommer på toppen av dette, er hvor verden i stort henter oljen sin. Også i vårt eget land diskuterer vi fra tid til annen – ganske ofte, og oftere enn jeg setter pris på – om vi ikke bør slutte å produsere olje. Jeg ...
	Ola Elvestuen (V) [13:07:01]: Jeg vil også begynne med å takke for at denne interpellasjonen gjennomføres, og at dette spørsmålet tas opp. Og jeg vil også slutte meg til at det er veldig bra at Norge følger EUs sanksjoner mot revolusjonsgarden, o
	Den rollen Iran har for å støtte opp under en bevegelse eller uro i Midtøsten, er godt beskrevet, enten det gjelder houthiene, Hamas, Hizbollah eller grupperingene i Syria, der de undergraver muligheten for en mer demokratisk utvikling i Irak, hvo...
	I diskusjonen om dialog kontra å legge press på, så er i hvert fall jeg overbevist om at det er i sanksjonssporet det må legges mer press på Iran, og Norge må gjøre det sammen med andre land, for situasjonen i Iran blir også verre. Antallet h...
	Spørsmålet blir en vurdering av om den dialogen og det å ha kontakt med det iranske regimet i det hele tatt gir resultater, hvis vi ser tilbake på utviklingen. Og jeg må si at det er lite som tyder på det, og det vi trenger å se. Det er et Ira...
	Mahmoud Farahmand (H) [13:11:39]: Jeg vil starte med å takke representantene Borten Moe og Elvestuen for å ha deltatt i denne interpellasjonen. Det er ikke alltid et mål i seg selv å stå her og være uenige. Jeg tror det også er viktig å vise at 
	Representanten Borten Moe pekte på en viktig sak, og det er Irans evne til å eksportere olje og gass. Det er nok sant. Irans evne til å eksportere olje og gass har økt fordi vi har sluppet opp på sanksjonene. Samtidig må jeg si at i den periode...
	Representanten Elvestuen påpekte noe vesentlig: at vi skal være pådrivere. Det er jeg faktisk helt enig med representanten Elvestuen i. Vi kan være litt mer proaktive og litt mer pådrivere for å få økt sanksjonstrykket. Der snakker jeg om må...
	Vi må ha med oss et annet viktig punkt her. Det jeg bruker å si, er at revolusjonsgenerasjonen er i ferd med å dø ut i Iran. Den siste gjenlevende av de store revolusjonære i Iran – Khamenei, han som leder landet nå – begynner å bli gammel...
	Så er det dette med valgdeltagelse, som også er blitt påpekt. Den har vært lav. Jeg har ikke fokusert på de innenrikspolitiske forholdene i Iran, men det er nok helt sant. Det har vært valg der, og det var nesten ingen som deltok. Jeg tror det ...
	Avslutningsvis vil jeg takke for deltagelsen i interpellasjonen, som jeg sa tidligere her. Samtidig er det et ønske jeg har, at vi er litt mer proaktive og litt sterkere i vår ordbruk mot Iran for å sende helt klare signaler til den iranske diaspo...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [13:14:28]: Jeg kunne nesten latt være å ta ordet, for jeg opplevde at representanten Farahmand oppsummerte veldig godt på slutten at man må være tydelig gjennom både sanksjoner og dialog. Det mener jeg er viktig,
	Jeg tenker det også kan være lurt å legge seg de ordene fra interpellanten på hjertet for Elvestuen og Venstre, for Venstres svar på de fleste spørsmål er for tiden mer sanksjoner eller mindre kontakt. Jeg tror man kommer lengst med en kombina...
	Jeg er litt overrasket over at ingen har vært inne på atomavtalen som Obama fikk til, men som Trump trakk seg fra. Der hadde man faktisk en sammenheng mellom sanksjonslettelse og noe som var svært viktig for verden, nemlig at Iran faktisk ga opp s...
	Det var også litt av grunnen til at man åpnet opp for oljeeksport igjen. Nå kommer man litt i et limbo, for man hadde åpnet på grunn av en avtale, og så er det USA som trekker seg. Hva man da gjør, er et litt åpent og krevende spørsmål, for...
	Konklusjonen fra min side er at vi definitivt skal ha et tydelig press og snakke klart om det som skjer i Iran, og det Iran gjør. Jeg opplever at interpellanten er enig i at det er viktig at man også på en meningsfylt måte har en dialog, for Iran...
	Presidenten [13:17:00]: Debatten i sak nr. 3 er dermed avslutta.
	Redegjørelse av justis- og beredskapsministeren om NSM-rapporten (Det vil bli foreslått debatt umiddelbart etter redegjørelsen)

	Statsråd Emilie Mehl [13:17:35]: Først vil jeg takke for muligheten til å orientere om sentrale funn fra rapporten «NSMs leie av Snarøyveien 36», som jeg fikk overlevert fredag 1. mars. Rapporten ble levert til meg av utvalgets leder, tidligere se
	Som Stortinget er gjort kjent med i Prop. 34 S for 2023–2024 og i min redegjørelse 16. januar 2024, inngikk NSM i forbindelse med inngåelse av avtale om leie av nye lokaler på Fornebu i Snarøyveien 36 ulovlige låneavtaler på til sammen 200 mi...
	Både jeg, departementet og regjeringen har tatt dette på største alvor. Vi satte umiddelbart i gang tiltak for å rydde opp. Ett av tiltakene var å raskt beslutte at saken måtte gjennomgås av et uavhengig utvalg. Det var viktig å få klarhet i...
	Regjeringen satte ned dette utvalget 15. desember 2023. Utvalget har jobbet raskt og leverte rapporten innen fristen 1. mars. Jeg oversendte rapporten til Stortinget samme dag som den ble mottatt, og samtidig ba jeg Stortinget om å få holde en rede...
	Da jeg orienterte Stortinget om saken 16. januar i år, kunne jeg gi et overordnet bilde basert på det vi visste på daværende tidspunkt. Gjennom utvalgets rapport har vi nå et godt bilde, og jeg vil nå redegjøre for dette.
	Rapporten inneholder syv kapitler. I kapitlene 1–3 redegjør utvalget generelt om utredningsoppdraget, om Nasjonal sikkerhetsmyndighet og om relevant regelverk i staten om leiekontrakter. Utvalget har gitt en utfyllende beskrivelse av hendelsesforl...
	Når det gjelder lånet: Rapporten bekrefter at «reelt sett var det utvilsomt et lån». Utvalget poengterer også at en slik låneavtale er annerledes enn en avtale om investeringsleie, slik jeg også beskrev saken i min redegjørelse for Stortinge...
	Jeg vil bruke hoveddelen av redegjørelsen til å belyse utvalgets vurderinger i kapittel 6 og tilrådinger i kapittel 7, og komme inn på enkelte andre deler av rapporten eller øvrige opplysninger der det er relevant.
	Jeg var både i tilknytning til framleggelsen av Prop. 34 S for 2023–2024 og i redegjørelsen 16. januar klar på at det fortsatt var uavklarte forhold i saken, og at det var viktig å få opplyst alle relevante forhold. Vi har nå fått en systema...
	Jeg vil gå over til utvalgets funn, før jeg kommer inn på deres tilrådinger.
	Utvalget har en detaljert gjennomgang av hendelsesforløpet i saken, helt fra ansvaret for NSM ble overført fra Forsvarsdepartementet til Justis- og beredskapsdepartementet i 2019, til Prop. 34 S for 2023–2024 ble lagt fram. Utvalgets leder pekte ...
	Min vurdering er at det er viktig og riktig å være klar på at flere sider ved denne saken kunne vært håndtert på en annen måte, også i perioden etter at jeg tiltrådte som statsråd. Departementet kunne etterspurt mer informasjon på ulike ti...
	«NSM brøt sin plikt til å opplyse JD til riktig tid om leiekontraktens presise innhold og senere om de sviktende økonomiske forutsetningene for kontrakten.»

	Som jeg vil komme tilbake til, er det sentralt for meg og regjeringen å iverksette tiltak for å forebygge at noe slikt kan skje igjen.
	Jeg vil nå gå nærmere inn på de ulike vurderingene og tilrådingene fra utvalget. I tråd med rapporten begynner jeg med å orientere om det som knytter seg til NSM. Utvalget peker på 14 momenter knyttet til NSM:
	1. NSM tok opp lån på inntil 200 mill. kr fra utleier. NSM har ikke adgang til å låne.
	2. NSM hadde heller ikke dekning i de gjeldende budsjetter for de samlede leie- og lånekostnadene de påtok seg, slik regelverket sier det skal være.
	3. Leiekontrakten ble underskrevet før Justis- og beredskapsdepartementet hadde behandlet saken ferdig.
	4. NSM brøt sin plikt til å opplyse til riktig tid Justis- og beredskapsdepartementet om leiekontraktens presise innhold og om de sviktende økonomiske forutsetningene for kontrakten.
	5. Beslutningsgrunnlaget i NSM var verken fullstendig eller korrekt og heller ikke kvalitetssikret eller forstått på ledernivå.
	6. Bygge- og leiesaksinstruksen, som sier at før avtalen inngås, skal alle relevante forhold være avklart og vurdert, ble brutt.
	7. Leiekontrakten ble undertegnet før vedlegget med tilleggsavtalen om særtilpasninger, lån og investeringer var utarbeidet.
	8. Det var også øvrig svikt i saksbehandlingen i NSM ved inngåelse av leie- og lånekontrakten.
	9. NSM brukte ikke Statsbygg som rådgiver, slik de har plikt til.
	10. Lånet er delvis brukt til å finansiere investeringer som NSM har bedt om bevilgninger til, altså satsingsforslag. De har ikke avventet og forholdt seg til regjeringens og Stortingets prioriteringer.
	11. NSMs årsregnskap for 2022 gir ikke et dekkende bilde, og regnskapsføring for 2023 må være i tråd med økonomiregelverket.
	12. Det ble lagt vekt på å skape ett NSM, men visjonen ble ikke fulgt opp med en plan eller prosjekt for å utvikle organisasjonen.
	13. Samlingen av NSM var ikke tilstrekkelig forankret i egen organisasjon.
	14. Flyttingen var ikke tilstrekkelig forankret i de to styrende departementene.

	Utvalgets rapport fastslår at det ikke er tvil om at ledelsen i NSM bærer ansvaret for låneopptaket og den økonomiske situasjonen de kom i. «De var arkitektene bak det hele», skriver utvalget. Jeg siterer:
	«Utvalget bemerker at ved undertegnelse av leiekontrakten diskuterte ledelsen bare risikoen for direktøren ved å undertegne før JD hadde gitt klarsignal, og ikke risikoen ved de økonomiske forutsetningene og selve låneavtalen. Dette er det vans...

	Og videre:
	«I flere av saksframleggene om flyttingen har flytteprosjektet og administrasjonen i NSM påpekt risiko. Ledelsen har likevel gått videre og økt ambisjonen underveis i prosessen.»

	Utvalget kommer deretter inn på forhold i Justis- og beredskapsdepartementet. Som tidligere sagt plasserer utvalget ansvaret for låneopptaket og den økonomiske situasjonen de kom i, hos ledelsen i NSM. Under Justis- og beredskapsdepartementet skri...
	«Det er likevel grunn til å påpeke ulike forhold ved departementets saksbehandling og den nærmere dialog med NSM i den aktuelle saken.»

	Utvalget trekker deretter fram fem forhold:
	1. Justisdepartementet burde ha satt seg bedre inn i den økonomiske og administrative styringen i NSM ved overføringen fra Forsvarsdepartementet i 2019, og forberedt lederskiftet i 2021 bedre.
	2. Justisdepartementet burde satt seg godt inn i hvilken rådgivning Statsbygg gir i hele prosessen med å inngå leiekontrakter, og fulgt opp kravet fra mars 2020 om at Statsbygg skal bli brukt som rådgiver ved inngåelse av alle leiekontrakter med...
	3. Justisdepartementet kunne bidratt til fortgang i saksbehandlingen i NSM i 2021 og fulgt opp saken i de faste etatsstyringsmøtene med NSM.
	4. Justisdepartementet burde fulgt bedre opp sitt eget oppdragsbrev av oktober 2020 og bedt om og vurdert leiekontrakten.
	5. Justisdepartementet burde ha søkt mer kunnskap om kostnadene ved nytt bygg.

	Til punkt 1: Når det gjelder overføringen av det administrative ansvaret fra Forsvarsdepartementet til Justis- og beredskapsdepartementet, skjedde dette i statsråd 22. januar 2019, samtidig med etableringen av en ny post som samfunnssikkerhetsmini...
	«Overføringen av det administrative ansvaret for NSM kom overraskende på både administrasjonen i de to departementene og direktoratet.»

	Utvalget skriver også at:
	«(…) JD burde skaffet seg bedre kjennskap til organisasjonens faglige og administrative kompetanse og kapasitet da de fikk ansvaret for virksomheten.»

	Hvilke vurderinger som ble gjort før, under og etter denne endringen, og hva som er bakgrunnen for dette, kjenner jeg ikke til.
	Når det gjelder lederskiftet i NSM i 2021, skriver utvalget at Justisdepartementet kunne ha forsikret seg om, eventuelt ved egen opplæring, at ny leder var rustet til å styre virksomheten løpende, herunder å kontrollere NSMs økonomi. Ny direkt...
	Jeg velger å redegjøre for punktene 2, 3 og 4 samlet.
	Utvalget skriver at hvis NSM hadde brukt Statsbygg som rådgiver og fulgt deres tilhørende retningslinjer, slik de var pålagt, ville opptak av lån ikke kunne skjedd og andre feil vært unngått. Jeg vil sørge for at mitt departement følger opp a...
	Jeg merker meg også at utvalget skriver at styringsdokumentene fra Justis- og beredskapsdepartementet til NSM i det vesentlige er tydelige og, så langt utvalget har vurdert, i tråd med gjeldende regelverk i staten. Videre skriver de at oppdragsbre...
	Justis- og beredskapsdepartementet la til grunn at NSM innhentet bistand fra Statsbygg som pålagt, og som NSM beskrev i brev til Justis- og beredskapsdepartementet av 18. november 2021. Videre la vi til grunn at NSM ville følge de eventuelle anbefa...
	Når det gjelder punkt 5, om kostnadene ved nytt bygg, og den betydelige veksten i antall ansatte som NSM gjennomførte uten budsjettmessig dekning, fastslår utvalget at dette var preget av direktoratets egen vurdering og vektlegging av de sikkerhet...
	Jeg registrerer at utvalget også viser til at departementet i en e-post datert 21. mars 2022, i forbindelse med arbeidet med den såkalte Ukraina-proposisjonen, tok et tydelig forbehold og ba NSM planlegge ut fra 2022-rammen. I ettertid ser vi at de...
	Digitaliserings- og forvaltningsdepartementet og Statsbygg er også omtalt i rapporten. Når det gjelder Digitaliserings- og forvaltningsdepartementets ansvarsområde, har utvalget følgende vurderinger om endringer i statens bygge- og leiestrategi:
	– Benytt formålsbygg når staten har et sikkert, langsiktig og stort arealbehov, og også når det kreves særskilte sikkerhetsbehov som utløser store investeringer.
	– Når et leiebygg må tilpasses på grunn av sikkerhet med videre med en stor investering, bør investeringer finansieres direkte gjennom bevilgning og ikke gjennom framtidig leie.
	– Ordningen for brukerfinansierte prosjekter (kurantordningen) i statsbudsjettet bør endres slik at den kan finansiere større tilpasninger i leiebygg, og rammen i den årlige investeringsfullmakten fra Stortinget for ordningen settes noe opp.
	– Bygge- og leiesaksinstruksen, som blir vedtatt ved kongelig resolusjon, bør inkludere at Statsbygg skal brukes som rådgiver ved inngåelse av større leiekontrakter, og at deres retningslinjer for leiekontrakter skal følges av alle statlige vi...

	Utvalget kommer også med en vurdering til Finansdepartementet. Finansdepartementet bør tydeliggjøre vilkår for fullmakten om å inngå leieavtaler utover budsjettåret.
	Utvalgets rapport er oversendt til de nevnte departementene, og jeg har hatt dialog med finansministeren og digitaliserings- og forvaltningsministeren, som vil gå inn og vurdere anbefalingene fra utvalget på sine områder.
	Utvalget kommer med syv konkrete tilrådinger. Jeg vil nå gå gjennom dem og si noe om hvordan de følges opp.
	Det første punktet er: «NSM må gjennomgå styrings- og forvaltningspraksis». Det er beskikket en midlertidig direktør i NSM for en periode på seks måneder. Direktøren tiltrådte 2. januar i år. Jeg vil understreke at Justis- og beredskapsdep...
	Forsvarsdepartementet og Justis- og beredskapsdepartementet har gjennomgått alle husleieavtaler inngått av NSM de siste ti årene. Det er ikke avdekket leieavtaler med opsjoner på lån tilsvarende leie- og låneavtalene tilknyttet Snarøyveien 36.
	Utvalget tilrår videre, i punkt 2: «JD bør så snart som mulig få vurdert de administrative og økonomiske funksjonene i NSM, og herunder fullmakter ute i organisasjonen til å pådra utgifter». I tildelingsbrev til NSM for 2024 er budsjettfullm...
	Utvalgets tilråding i punkt 3 er: «JD bør vurdere en ekstern gjennomgang av NSM». Utvalget utdyper dette med også å vise til at Justis- og beredskapsdepartementet ikke fikk nøye vurdert NSMs samlede virksomhet og organisasjon i 2019. Utvalget ...
	NSM har over tid fått tilført mange nye oppgaver, noe som gjenspeiles i en virksomhet som har vokst, og som er lokalisert flere steder. NSM har et svært viktig samfunnsoppdrag som er forsterket i den krevende sikkerhetspolitiske situasjonen vi er i.
	Utvalget tilrår i punkt 4: «Det bør vurderes om NSM bør nevnes i sikkerhetsloven». Jeg vil i forbindelse med den eksterne gjennomgangen vurdere utvalgets forslag om at NSM bør nevnes i sikkerhetsloven, eller om det er hensiktsmessig å oppretth...
	I punkt 5 tilrår utvalget: «Budsjettstyring gjennom årlige budsjetter. Unngå kontinuerlige budsjettprosesser om tillegg gjennom året». Dette vil jeg også ta med meg i det videre arbeidet framover.
	Og i punkt 6: «FIN bør tydeliggjøre vilkår for fullmakten om å inngå leieavtaler utover budsjettåret». Som jeg opplyste tidligere, har jeg hatt dialog med finansministeren, som vil gå inn i anbefalingene og tilrådingene fra utvalget på sin...
	Punkt 7 gjelder statens bygge- og leiestrategi, og som opplyst har jeg også hatt dialog med digitaliserings- og forvaltningsministeren, som vil gå inn og vurdere anbefalingene og tilrådingene fra utvalget på sine områder.
	I Prop. 34 S for 2023–2024 ble det redegjort for tiltak som skulle igangsettes. Alle disse er enten fulgt opp eller i prosess. Jeg varslet Stortinget i Prop. 34 S for 2023–2024 at Justis- og beredskapsdepartementet vil gjennomgå egne rutiner inn...
	NSM følges tett opp av Justis- og beredskapsdepartementet og Forsvarsdepartementet gjennom månedlige styringsmøter med fokus på økonomistyring og internkontroll.
	NSM-saken viser at det er behov for å sikre høy oppmerksomhet om økonomi- og etatsstyringen i departementet. Jeg har derfor besluttet at departementets arbeid for å sikre enhetlig og kvalitetssikrede etatsstyrings- og budsjettprosesser mellom dep...
	Beskikkelsen av midlertidig direktør er i påvente av kunngjøring og tiltredelse av en ny fast direktør i NSM. Departementet har påbegynt arbeidet med dette, og stillingen er nå utlyst. I ansettelsen av en ny, fast direktør for NSM vil departem...
	Jeg vil til slutt si noe om status for økonomisituasjonen i NSM.
	Det framkommer av utvalgets rapport at NSM tok opp lån for å finansiere investeringer som de ikke hadde budsjettmessig dekning for. Dette lånet innfris, jf. Prop. 34 S for 2023–2024 og Innst. 150 S for 2023–2024, i tråd med Stortingets vedtak.
	Den 21. desember 2023 gjennomførte NSM en innbetaling av utestående lånebeløp på 147,2 mill. kr, inkludert renter, til långiver. Fakturaer eller endelige forpliktelser som ikke var forfalt, men som utvilsomt ville inngått i lånet med utleier,...
	Det framkommer også i rapporten at NSM har pådratt seg driftsutgifter som binder opp budsjettet for 2024. Som jeg har vært inne på, har rapporten avdekket store svakheter ved økonomistyringen i NSM etter lederskiftet i 2021, noe som gjorde særl...
	Da det ulovlige lånet ble avdekket, hadde Justis- og beredskapsdepartementet allerede hatt forsterket økonomioppfølging av NSM fra juni 2023. Det ble gjennomført månedlige etatsstyringsmøter med fokus på økonomi- og internkontroll, med sikte ...
	Mitt departement og Forsvarsdepartementet er også i gang med å gjennomgå budsjettutviklingen i NSM, herunder stillingsveksten. Utvalgslederen la som nevnt vekt på et hendelsesforløp tilbake til 2019, og at flere feil har blitt gjort. Jeg ser det...
	Til slutt vil jeg si at det er viktig å legge til rette for at de ansatte i NSM fortsatt skal levere bra på det svært viktige samfunnsoppdraget de har. NSM har en helt sentral rolle i det forebyggende arbeidet. NSM skal få fortsette å fokusere p...
	Presidenten [13:44:22]: Presidenten vil no, i tråd med Stortingets forretningsorden § 45, opna for ein kommentarrunde, avgrensa til eitt innlegg på inntil 5 minutt frå kvar partigruppe og avsluttande innlegg frå statsråden.
	Frode Jacobsen (A) [13:44:54]: Takk til statsråden for hennes andre redegjørelse om denne saken her i Stortinget.
	Arbeiderpartiet setter pris på at Stortinget har blitt løpende orientert om situasjonen hele veien. Det var svært mange ubesvarte spørsmål da saken ble kjent. Mange av disse har nå blitt besvart av Gjedrem-utvalget. Takk til dem for raskt og go...
	Rapporten har nå blitt overlevert til kontrollkomiteen for videre oppfølging. Vi ser fram til å gå gjennom funn og anbefalinger på en ordentlig måte. Rapporten er grundig og omfattende og peker på flere viktige forhold:
	– Utvalget har gitt en utfyllende beskrivelse av hendelsesforløpet i tråd med statsrådens redegjørelse her i Stortinget den 16. januar.
	– Utvalget skriver at NSMs inngåelse av låneavtalene var et brudd på Grunnloven § 75 d og brudd på Stortingets bevilgningsreglement § 6 første ledd.
	– Utvalget er tydelig på at Justisdepartementet burde ha satt seg bedre inn i den økonomiske og administrative styringen i NSM ved overføringen fra Forsvarsdepartementet i 2019 og forberedt lederskiftet i 2021 bedre.
	– Justisdepartementet burde satt seg godt inn i hvilken rådgivning Statsbygg gir i hele prosessen med å inngå leiekontrakter og fulgt opp kravet fra mars 2020 om at Statsbygg skulle bli brukt som rådgiver ved inngåelse av alle leiekontrakter m...
	– Utvalget skriver også at NSM oversendte endelig leiekontrakt og låneavtaler til Justis- og beredskapsdepartementet først i november 2023, slik statsråden tidlig opplyste Stortinget om. Leiekontrakten ble også underskrevet før Justisdepartem...
	– NSM brøt sin plikt til å opplyse Justisdepartementet til riktig tid om leiekontraktens presise innhold og senere om de sviktende økonomiske forutsetningene for kontrakten.

	Det er bra at vi har fått en systematisk gjennomgang, som kan danne grunnlag for ytterligere tiltak i NSM, i Justisdepartementet og andre departement. Vi er trygge på at de respektive statsråder følger opp anbefalingene og kommer tilbake til Stor...
	I dagens situasjon har NSM en sentral rolle for å trygge befolkningen og landet vårt. Det er viktig at NSM får ro til å jobbe med å beskytte våre nasjonale sikkerhetsverdier.
	Peter Frølich (H) [13:47:36]: Både Gjedrem-rapporten og redegjørelsen fra statsråden viser med tydelighet hvorfor denne saken har havnet i nettopp kontrollkomiteen. Det var vel kommentator i NRK, Lars Nehru Sand, som kalte dette for en stor forvaltn
	Gjedrem-utvalget finner flere feil på NSMs side. De plasserer ansvaret – iallfall mange deler av ansvaret – i etaten eller hos dens ledelse. Vi snakker om brudd på fullmakter. Vi snakker om låneopptak i strid med Grunnloven, mangel på økonom...
	Etter statsrådens redegjørelse i januar var det en klar forventning i denne salen at også Justisdepartementets rolle skulle ettergås. Det er gjort av Gjedrem-utvalget, og dommen er ganske hard. Fra før husker vi brevet fra Finansdepartementet, s...
	«Basert på forelagt dokumentasjon er FINs vurdering at det også påhviler JD et ansvar i saken, og at spørsmål og tettere oppfølging fra etatstyrer på et tidligere tidspunkt kunne ha bidratt til å avdekke, og ev. avverge, regelbrudd i saken.»

	Dette gir Gjedrem-utvalget sin tilslutning til, og de følger opp med å si at Justisdepartementet burde gjennomgått leiekontrakten. Istedenfor valgte de å delegere. Økonomikontrollen får mye kritikk. Granskningsutvalget peker på den litt påfal...
	Som Høyre sa veldig tydelig i forbindelse med redegjørelsen i januar, er det helt åpenbart at i et stort statsapparat kan også store feil skje. Det vesentlige spørsmålet for Stortinget blir da hvilken aktsomhet som er utvist, hvilken styring og...
	Det vi vet nå, er at med all tydelighet begynte ting å gå galt i NSM rundt 2022. Statsråden har tidligere vært sentral i undersøkelsen av f.eks. Bergen Engines-saken, og stilte den gangen veldig høye krav til den politiske ledelsens etatsstyri...
	Nils T. Bjørke (Sp) [13:52:50]: Eg set pris på statsråden sitt initiativ til å koma og orientera om utvalet sine konklusjonar og det vidare arbeidet so raskt. Slik held statsråden fram med naudsynt openheit i ei so alvorleg sak.
	Utvalet peiker på at Justisdepartementet burde ha sett seg betre inn i den økonomiske og administrative styringa i NSM ved overføringa frå Forsvarsdepartementet i 2019. Departementet burde òg ha førebudd leiarskiftet i 2021 betre. Overføringa ...
	«Overføringen av det administrative ansvaret for NSM kom overraskende på både administrasjonen i de to departementene og direktoratet.»

	Det er ikkje tvil om at det er statsråden sitt ansvar, men ei slik overføring, utan førebuing og planlegging, kan seia noko om grunnen til mange av dei tinga som har vorte utfordra her.
	Som eg sa i debatten i januar, skal det ikkje vera tvil om at alle leiarar i staten skal handtera løyvingar frå Stortinget i tråd med det statlege regelverket. Rapporten frå utvalet syner ein etat som har teke seg til rette og ikkje fylgt regelve...
	Det er naudsynt at statsråden no tek tak i desse utfordringane. Eg støttar utvalet si tilråding om at i tilfelle der staten har eit sikkert, langsiktig og stort arealbehov og det samstundes er særskilde tryggleiksbehov som utløyser store investe...
	Presidenten [13:55:07]: Det blir då ein pause i møtet for å gå til votering.
	Presidenten [14:02:34]: Stortinget går til votering og startar med å votera over resten av sakene frå tysdag 5. mars, dagsorden nr. 56.
	Innstilling fra energi- og miljøkomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Sofie Marhaug, Marie Sneve Martinussen og Geir Jørgensen om en rettferdig og planmessig omstilling til lavutslippssamfunnet (Innst. 203 S (2023–2024), jf...
	Presidenten: Under debatten er det sett fram ti forslag. Det er
	– forslaga nr. 1–4, frå Lars Haltbrekken på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne
	– forslag nr. 5, frå Lars Haltbrekken på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre
	– forslag nr. 6, frå Lars Haltbrekken på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne
	– forslag nr. 7, frå Terje Halleland på vegner av Framstegspartiet
	– forslaga nr. 8 og 9, frå Lars Haltbrekken på vegner av Sosialistisk Venstreparti og Raudt
	– forslag nr. 10, frå Une Bastholm på vegner av Miljøpartiet Dei Grøne

	Det blir votert over forslag nr. 10, frå Miljøpartiet Dei Grøne. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen stoppe elektrifisering av olje- og gassinstallasjoner med kraft fra land, og pålegge olje- og gassektoren å fjerne alle sine klimagassutslipp ved hjelp av egen strømproduksjon offshore, CCS m.m.»

	Forslaget frå Miljøpartiet Dei Grøne blei med 99 røyster mot 1 røyst ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.03.24)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 9, frå Sosialistisk Venstreparti og Raudt. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen legge frem helhetlige klima- og energiplaner i form av en stortingsmelding hvert år. Meldingen bør inneholde regjeringens politikk for å nå langsiktige og kortsiktige mål, hvordan dette henger sammen med andre politi...

	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti og Raudt blei med 88 mot 12 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.03.42)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 8, frå Sosialistisk Venstreparti og Raudt. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen avslå nye søknader om elektrifisering av olje- og gassinstallasjoner med kraft fra land.»

	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti og Raudt blei med 87 mot 13 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.04.00)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 7, frå Framstegspartiet. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen sørge for at det stilles krav om tilgjengelig erstatningskraft før søknader om elektrifisering av olje- og gassinstallasjoner med kraft fra land kan godkjennes.»

	Forslaget frå Framstegspartiet blei med 86 mot 14 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.04.17)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 6, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utarbeide bindende, helhetlige planer for arealbruk til havs i forbindelse med oppdateringen av forvaltningsplanene for norske havområder som skal legges frem for Stortinget i 2024.»

	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne blei med 87 mot 13 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.04.35)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 5, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utarbeide prinsipper for strengere prioritering av knappe biomasseressurser. Prinsippene må sikre at kortsiktige utslippskutt ikke går på bekostning av globale og langsiktige klimamål, og at ressursene prioriteres der...

	Miljøpartiet Dei Grøne har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre blei med 82 mot 18 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.04.55)
	Presidenten: Det blir votert over forslaga nr. 1–4, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne.
	Forslag nr. 1 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utarbeide en strategi for sluttfasen av norsk petroleumsvirksomhet, og at denne legges frem for Stortinget senest i forbindelse med statsbudsjettet for 2025.»

	Forslag nr. 2 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen om ikke å gi ytterligere letetillatelser og utvinningstillatelser, eller godkjenne nye planer for utvinning og drift (PUD), eller anlegg og drift (PAD) etter petroleumsloven, inntil en strategi for sluttfasen av norsk pe...

	Forslag nr. 3 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen sikre at forslag til ny nasjonal transportplan tar utgangspunkt i transportetterspørselen og transportsystemet i et lavutslippssamfunn i 2050.»

	Forslag nr. 4 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen gjennomføre en «klimavask» av relevante lover med sikte på å styrke klimahensynet. Dette skal ikke skje på bekostning av natur. Regjeringen bes melde tilbake til Stortinget om dette senest i forbindelse med statsbud...

	Forslaga frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne blei med 82 mot 18 røyster ikkje vedtekne.
	(Voteringsutskrift kl. 14.05.14)

	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande
	Dokument 8:37 S (2023–2024) – Representantforslag fra stortingsrepresentantene Sofie Marhaug, Marie Sneve Martinussen og Geir Jørgensen om en rettferdig og planmessig omstilling til lavutslippssamfunnet – vedtas ikke.
	Presidenten: Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne har varsla at dei vil røysta imot.
	Tilrådinga frå komiteen blei vedteken med 84 mot 15 røyster.
	(Voteringsutskrift kl. 14.05.50)

	Innstilling fra finanskomiteen om Endringer i finansforetaksloven (utdelinger fra finansforetak mv.) (Innst. 204 L (2023–2024), jf. Prop. 13 L (2023–2024))
	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande vedtak til
	om endringer i finansforetaksloven (utdelinger fra finansforetak mv.)
	I
	I lov 10. april 2015 nr. 17 om finansforetak og finanskonsern gjøres følgende endringer:
	(3) Melding etter første eller annet ledd skal være en kopi av søknaden eller meldingen som sendes til finansforetakets eller datterforetakets hjemstatsmyndighet i annen EØS-stat.
	Aksjeloven § 8-1 annet ledd og § 8-4 og allmennaksjeloven § 8-1 annet ledd og § 8-4 gjelder ikke for finansforetak.
	(1) Etter at fordringer som nevnt i dekningsloven §§ 9-2 til 9-4 er dekket, skal følgende fordringer på foretak nevnt i § 20-1 første ledd dekkes i følgende rekkefølge, idet fordringer nevnt under samme nummer har innbyrdes lik rett:
	1. innskudd som er garantert etter finansforetaksloven § 19-4 og gjeld til innskuddsgarantiordningen etter finansforetaksloven § 19-12
	2. innskudd fra fysiske personer og små og mellomstore bedrifter som overstiger garantibeløpene i § 19-4
	3. alminnelig usikret gjeld uten særskilt prioritet samt innskudd fra store bedrifter som overstiger garantibeløpene i § 19-4
	4. gjeldsinstrumenter som oppfyller følgende vilkår:
	a) opprinnelig kontraktsfestet løpetid er minst ett år
	b) avtalevilkårene og prospekt utarbeidet i forbindelse med utstedelse angir lånets prioritet etter denne bestemmelsen
	c) instrumentene skal ikke være derivater eller inneholde innebygde derivater. Instrumenter med variabel rente avledet fra referanserente og gjeld notert i utenlandsk valuta skal ikke anses som innebygde derivater forutsatt at hovedstol, avdrag og r...

	5. kapitalinstrumenter som utgjør tilleggskapital etter § 14-1 annet ledd
	6. kapitalinstrumenter som utgjør annen godkjent kjernekapital etter § 14-1 annet ledd
	7. ren kjernekapital etter § 14-1 annet ledd.

	(2) Fordringer med opphav i et kapitalinstrument som kun delvis oppfyller vilkårene for å anses som ansvarlig kapital etter første ledd nr. 5, 6 eller 7, skal dekkes tilsvarende som kapitalinstrumenter som fullt ut kan medregnes som ansvarlig kapi...
	II
	1. Loven gjelder fra den tid Kongen bestemmer. Kongen kan sette i kraft de enkelte bestemmelsene til ulik tid.
	2. Departementet kan gi overgangsregler.

	Presidenten: Det blir votert over I § 4-1 tredje ledd og § 4-1 fjerde til sjette ledd.
	Sosialistisk Venstreparti og Raudt har varsla at dei vil røysta imot.
	Tilrådinga frå komiteen blei vedteken med 86 mot 13 røyster.
	(Voteringsutskrift kl. 14.06.26)
	Presidenten: Det blir votert over resten av I og II.
	Tilrådinga frå komiteen blei samrøystes vedteken.
	Presidenten: Det blir votert over overskrifta til lova og lova i det heile.
	Overskrifta til lova og lova i det heile blei samrøystes vedtekne.
	Presidenten: Lovvedtaket vil bli sett opp til andre gongs behandling i eit seinare møte i Stortinget.


	Innstilling fra finanskomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Freddy André Øvstegård og Lars Haltbrekken om å redusere søppeleksporten (Innst. 205 S (2023–2024), jf. Dokument 8:34 S (2023–2024))
	Presidenten: Under debatten er det sett fram fire forslag. Det er
	– forslag nr. 1, frå Kari Elisabeth Kaski på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti
	– forslaga nr. 2–4, frå Sofie Marhaug på vegner av Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti

	Det blir votert over forslaga nr. 2–4, frå Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti.
	Forslag nr. 2 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utrede effektene på resirkulering, avfallsproduksjon og klimagassutslipp av dagens avgift på forbrenning av avfall, og komme tilbake til Stortinget med resultatene senest i statsbudsjettet for 2025.»

	Forslag nr. 3 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utrede alternative innretninger på avgift på forbrenning av avfall, deriblant at avgiften ilegges avfallsbesitter og ilegges alle typer avfall, inkludert avfall som eksporteres, og komme tilbake til Stortinget med forsl...

	Forslag nr. 4 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen komme tilbake til Stortinget med forslag som utjevner forskjeller i CO2-kostnader mellom forskjellige avfallsanlegg som følge av at noen av anleggene i dag er inkludert i EUs kvotesystem. Forslaget forutsettes fremmet senes

	Forslaga frå Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti blei med 93 mot 7 røyster ikkje vedtekne.
	(Voteringsutskrift kl. 14.07.28)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 1, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utrede og komme tilbake til Stortinget i forbindelse med revidert nasjonalbudsjett 2024 med forslag til en avgift på alt restavfall, også det som sendes ut av landet.»

	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti blei med 84 mot 16 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.07.48)

	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande
	Stortinget ber regjeringen evaluere dagens avgift på avfallsforbrenning og hvordan sikre likere konkurransevilkår mellom norske og utenlandske anlegg, utrede hvordan prising av avfall mest mulig effektivt kan bidra til å redusere globale utslipp, ...
	Tilrådinga frå komiteen blei samrøystes vedteken.
	Presidenten: Stortinget går då til votering i sakene nr. 1, 2 og 6 på dagens kart.

	Debatt om utenriksministerens utenrikspolitiske redegjørelse (Redegjørelsen holdt i Stortingets møte 5. mars 2024)
	Presidenten: Presidenten vil føreslå at utgreiinga frå utanriksministeren blir å leggja ved møteboka. – Det er vedteke.

	Innstilling fra utenriks- og forsvarskomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Guri Melby, Ola Elvestuen, André N. Skjelstad og Alfred Jens Bjørlo om en uavhengig og helhetlig evaluering av Norges engasjement i Afghanistan (Innst...
	Presidenten: Under debatten er det sett fram tre forslag. Det er
	– forslag nr. 1, frå Ingrid Fiskaa på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre
	– forslaga nr. 2 og 3, frå Christian Tybring-Gjedde på vegner av Framstegspartiet

	Det blir votert over forslag nr. 3, frå Framstegspartiet. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen iverksette en ekstern evaluering av Norges håndtering av evakueringen av militære styrker og sivile fra Afghanistan i april 2021, hvor kriterier og ansvars- og myndighetsforhold presiseres.»

	Forslaget frå Framstegspartiet blei med 86 mot 14 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.09.02)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 2, frå Framstegspartiet. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen offentliggjøre Forsvarets evaluering av egen innsats under evakueringen fra Afghanistan i 2021.»

	Raudt har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Framstegspartiet blei med 82 mot 18 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.09.20)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 1, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen nedsette et utvalg som skal gjøre en uavhengig og helhetlig evaluering av og trekke lærdommer fra Norges militære og sivile innsats i Afghanistan i perioden 2015–2021, Utenriksdepartementets engasjement overfor Talib...

	Miljøpartiet Dei Grøne har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre blei med 82 mot 18 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.09.41)

	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande
	Dokument 8:62 S (2023–2024) – Representantforslag fra stortingsrepresentantene Guri Melby, Ola Elvestuen, André N. Skjelstad og Alfred Jens Bjørlo om en uavhengig og helhetlig evaluering av Norges engasjement i Afghanistan – vedlegges protoko...
	Tilrådinga frå komiteen blei samrøystes vedteken.

	Referat
	1. (215) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Henrik Asheim, Anna Molberg, Aleksander Stokkebø, Mudassar Kapur, Sveinung Rotevatn og Dag-Inge Ulstein om å innføre inkluderingsmål i statlig og kommunalt arbeidsliv (Dokument 8:105 S (20...
	Samr.: Blir sendt arbeids- og sosialkomiteen.
	2. (216) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Seher Aydar og Mímir Kristjánsson om å gjøre sykehusene til bedre arbeidsgivere (Dokument 8:101 S (2023–2024))
	Samr.: Blir sendt helse- og omsorgskomiteen.
	3. (217) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Sofie Marhaug, Lars Haltbrekken, Ola Elvestuen, Une Bastholm, Kjell Ingolf Ropstad og Irene Ojala om å sikre uavhengige utredninger av naturverdier og naturpåvirkning (Dokument 8:100 S (2023...
	4. (218) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Tobias Drevland Lund, Marie Sneve Martinussen og Seher Aydar om å ta tilbake kontrollen over leiemarkedet (Dokument 8:102 S (2023–2024))
	5. (219) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Abid Raja, André N. Skjelstad, Guri Melby, Ingvild Wetrhus Thorsvik og Ola Elvestuen om en tiltakspakke for å ruste norske kommuner i integreringsarbeidet (Dokument 8:103 S (2023–2024))
	Samr.: Nr. 3–5 blir sende kommunal- og forvaltningskomiteen.
	6. (220) Statsrådets protokoller for tidsrommet 1. juli– 31. desember 2023
	Samr.: Blir sende kontroll- og konstitusjonskomiteen.
	7. (221) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Frank Edvard Sve, Morten Stordalen, Tor André Johnsen, Marius Arion Nilsen og Bård Hoksrud om videreutvikling av veireformen (Dokument 8:104 S (2023–2024))
	Samr.: Blir sendt transport- og kommunikasjonskomiteen.
	Redegjørelse av justis- og beredskapsministeren om NSM-rapporten (Det vil bli foreslått debatt umiddelbart etter redegjørelsen)

	Presidenten [14:10:49]: Me held fram med debatten i sak nr. 4. Første talar er representanten Carl I. Hagen.
	Carl I. Hagen (FrP) [14:11:27]: La meg også først få lov til å takke justisministeren for redegjørelsen, hvor hun gikk grundig gjennom veldig mange saker i dette komplekset. Jeg merket meg også at hun brukte noe tid på å snakke om den litt eldre
	Jeg vil også si at det var fint at justisministeren satte ned Gjedrem-utvalget, og at det utvalget har gjort en god jobb innenfor fristen. Jeg takker også for det arbeidet som der er utført.
	Da jeg hørte på gjennomgangen fra Gjedrem på pressekonferansen, var det ett ord jeg tenkte på mot slutten, og det ordet var «ubegripelig». Det var feil på feil på feil gjort i NSM, og det var veldig mange av de tingene det er veldig vanskelig...
	Det er også litt ubegripelig at ikke Justisdepartementet i større grad oppfattet hva som skjedde i NSM. Det var jo en dialog, og de fikk på et tidspunkt et utkast til en leieavtale som man undertegnet, da en annen en. Det er litt rart at det ikke ...
	Det blir også interessant å få høre hva som er gjort for å forbedre den innsikt og kontroll som embetsverket og Justisdepartementet skal ha med de underliggende etater. Særlig tenker jeg da på at NSM hadde fått beskjed om at de skulle benytte...
	Jeg går også ut fra at kontrollkomiteen vil avholde en kontrollhøring om denne saken, basert på de to redegjørelsene fra statsråden. Det har jo nå vært massiv kritikk av ledelsen og den avgåtte direktør i NSM, og da synes jeg vi skylder ogs...
	Liv Kari Eskeland hadde her teke over presidentplassen.

	Audun Lysbakken (SV) [14:16:39]: Først en liten betraktning: Vi har hatt mange runder i det siste om ansvarskultur og hva ansvarskultur innebærer, hvor komiteen og Stortinget har understreket at det politiske ansvaret ikke trenger å være knyttet til
	Når det er sagt – for komiteens leder var også inne på det poenget jeg hadde tenkt å ta opp – er det klart at det likevel er relevant hva som skjedde under den forrige regjeringen med overføringen av NSM fra Forsvarsdepartementet til Justisd...
	Utvalgets kritikk mot NSM er krass. Det er uakseptabelt at et statlig direktorat har tatt opp lån uten fullmakt, inngått kontrakt uten å få den behandlet i Justisdepartementet, og jeg synes at statsrådens forslag om en ekstern gransking er fornu...
	Jeg vil også benytte anledningen til å takke justisministeren for at hun satte i gang Gjedrem-utvalget, det tror jeg var klokt, og for at hun nå har redegjort for Stortinget to ganger.
	Ved siden av å se på prosessen i NSM må kontrollkomiteen selvfølgelig gå inn i Justisdepartementets håndtering av saken, de kritiske bemerkningene som kom fra Finansdepartementet knyttet til Justisdepartementets eierstyring, og utvalgets konklu...
	I SV tenker vi at utvalget har kommet med en del kloke anbefalinger, også når det gjelder veien videre, f.eks. knyttet til fordelen ved at staten eier lokaler av denne typen framfor å leie. Det kan jo være en bra ting som kommer ut av dette. En s...
	Jeg kunne også godt tenke meg å høre justisministeren si noe rundt situasjonen i staten generelt, i den grad hun kan. Et av spørsmålene som har kommet opp, og som jeg synes det er naturlig at vi ser på, er: Hvor langt unna NSM sin praksis var d...
	Seher Aydar (R) [14:21:44]: Jeg vil også først takke statsråden for at hun kommer hit og redegjør for oss. Den siste tiden og spesielt det siste året har vært preget av debatter om tillit. Jeg tror en del av tillitsbyggingen handler om at vi tar d
	Det er veldig mye bra som er blitt sagt, og som jeg støtter. Jeg har lyst til å gå tilbake til at denne saken er så pass spesiell. Det er ikke hver dag en slik sak dukker opp hos oss – at en etat som NSM, en av våre hemmelige tjenester, har br...
	Det er viktig at alle steiner snus i denne saken. Rapporten fra Gjedrem-utvalget er en veldig viktig del av det. Dette er fremdeles en veldig alvorlig sak, noe utvalgets rapport tydelig understreker. Det er ingen tvil om at NSM som etat bærer hoveda...
	Etter at Gjedrem-utvalgets rapport ble lagt fram, satt jeg igjen med følelsen av at her er det noen voksne i Justisdepartementet som har meldt seg litt ut og overlatt NSM til å styre og stelle helt selv. Prosessen som har ført oss hit, bærer preg...
	Gjedrem-rapporten har også pekt på NSMs overgang fra å ha vært underlagt Forsvarsdepartementet til å bli underlagt Justisdepartementet og konkludert med at Justisdepartementet burde satt seg bedre inn i den økonomiske og administrative styringe...
	Rødt støtter, for så vidt i likhet med flere, utvalgets tilråding om at det settes i gang en bred og fullstendig gjennomgang av NSM med fokus på økonomistyring, administrasjon, kommunikasjon og kultur. En slik gjennomgang har vist seg å være ...
	Som jeg startet med, handler denne saken til syvende og sist om tillit. Det handler om folkets tillit til dem som styrer landet, om tilliten til etater som skal sørge for vår trygghet i samfunnet, om Stortingets tillit til at de summene som bevilge...
	Det aller viktigste er å erkjenne det ansvaret som Justisdepartementet og statsråden som øverste ansvarlige har, og samtidig sørge for at dette ikke gjentar seg. Den beste måten å sørge for det på er både en ordentlig opprydding og at alle a...
	Ingvild Wetrhus Thorsvik (V) [14:26:06]: Takk for redegjørelsen. Den saken vi snakker om her i dag, er rett og slett nærmest ufattelig. NSMs låneopptak er ikke bare et brudd på Stortingets grunnleggende bevilgningsreglement og Grunnloven. Det er en 
	Rapporten retter med rette svært skarp kritikk mot etaten, og i tillegg tyder rapporten på at Justisdepartementet har manglet tilstrekkelig kontroll over etaten. Rapporten vitner om en etat som har fått styre uten nødvendig politisk styring. NSM ...
	Som flere har vært inne på, peker rapporten særlig på fem områder hvor Justisdepartementet har forsømt denne etatsstyringen.
	Det første er at departementet burde ha fulgt opp bedre eget oppdragsbrev av oktober 2020, og burde bedt om og vurdert leiekontrakten. Det er just det som er noe av det jeg finner merkeligst ved denne saken. Justisdepartementet har altså vurdert de...
	Videre kunne Justisdepartementet fulgt opp saken i etatsstyringsmøtene med NSM, som justisministeren er inne på at på et tidspunkt var månedlige. Nettopp navnet «etatsstyringsmøte» er i seg selv ganske beskrivende for hva som burde foregå i d...
	Justisdepartementet kritiseres også for ikke å ha søkt mer kunnskap om kostnadene til nytt bygg. NSM har overfor departementet kun oppgitt nettotall – 2 mill. kr i økte leiekostnader. I Stortingets og regjeringens budsjettregelverk skal alt bru...
	Videre slås det fast at departementet burde satt seg inn i hvilken rådgivning Statsbygg gir, og sørget for at det kravet som ble innført av Solberg-regjeringen fra 2020, om at Statsbygg skal brukes som rådgiver ved denne typen leiekontrakter, f...
	Vi må også ta på alvor det rapporten peker på fra forrige periode. Samtidig er rapporten tydelig på at det var i 2022 det begynte å gå alvorlig galt – da krigen i Ukraina brøt ut og NSM ble tilført nye midler. De fikk penger til å ansette...
	Denne rapporten feller en knusende dom over Justisdepartementets manglende styring av NSM, men det er vitterlig justisministeren som er øverste politiske leder både for departementet og for NSM. Det er faktisk et lederansvar å ta ansvar, og jeg fo...
	Vi støtter også utvalgets anbefalinger, særlig om en ekstern gjennomgang, og vil gjerne høre litt mer om tidsaspektet for denne eksterne gjennomgangen.
	Statsråd Emilie Mehl [14:31:24]: Jeg vil takke for en fin runde, og jeg er igjen takknemlig for at jeg har hatt muligheten til å holde denne redegjørelsen for Stortinget. Jeg skal prøve å komme inn på noen av de spørsmålene som er blitt stilt.
	Jeg vil først si, som jeg også nevnte i redegjørelsen, at det har vært viktig å være åpen om dette fra start. Denne låneavtalen var helt ukjent for meg fram til november 2023. Vi trenger ikke gå gjennom historien på nytt etter to redegjøre...
	Jeg har formidlet det også før i dag, men Justisdepartementet og jeg som politisk leder der tar selvkritikk. Her er det mye vi kunne ha gjort annerledes under min tid, men det er heller ingen tvil om at dette har gått galt over mange år. Det har ...
	Når det gjelder ledelsen i NSM, som Fremskrittspartiet spurte om, har vi fått en ny midlertidig direktør i NSM som også har ansvar for å følge opp behovet for eventuelt videre oppfølging knyttet til personalspørsmål eller andre interne forho...
	Når det gjelder spørsmålet fra SV om hvor langt unna dette er en investeringspraksis, og om det er et større problem i staten: Vi har i løpet av den tiden som har gått, ikke funnet grunnlag for å tro at det finnes tilsvarende avtaler andre ste...
	Det er fortsatt mye som gjenstår. Jeg har i redegjørelsen pekt på hvordan dette følges opp, både i NSM, i Justisdepartementet og i andre departementer, så jeg trenger ikke gå inn på det på nytt. Uansett ser jeg også fram til å fortsette di...
	Presidenten [14:35:00]: Kommentarrunden er med det avslutta, og presidenten vil føreslå at utgreiinga frå justis- og beredskapsministeren om NSM-rapporten vert send kontroll- og konstitusjonskomiteen. – Det er vedteke.
	Innstilling fra kontroll- og konstitusjonskomiteen om Riksrevisjonens kontroll med forvaltningen av statens interesser i selskaper – 2022 (Innst. 208 S (2023–2024), jf. Dokument 3:2 (2023–2024))

	Presidenten [14:35:43]: Etter ønske frå kontroll- og konstitusjonskomiteen vil presidenten ordna debatten slik: 5 minutt til kvar partigruppe og 5 minutt til medlemer av regjeringa.
	Vidare vil det – innanfor den fordelte taletida – verta gjeve anledning til replikkordskifte på inntil seks replikkar med svar etter innlegg frå medlemene av regjeringa, og dei som måtte teikna seg på talarlista utover den fordelte taletida, ...
	Audun Lysbakken (SV) [14:36:14] (ordfører for saken): La meg først få takke Riksrevisjonen for arbeidet med den årlige beretningen om kontroll med statlige selskaper.
	Kontrollen for 2022 har omfattet forvaltningen av statens interesser under 12 departementer og gjelder 43 heleide aksjeselskaper, 24 deleide aksjeselskaper, 1 ansvarlig selskap med delt ansvar, 6 allmennaksjeselskaper, 8 statsforetak, 4 regionale hel...
	Riksrevisjonen redegjør for sin oppfølging av tidligere rapporterte undersøkelser, noe komiteen understreker viktigheten av i innstillingen. Det er også fulgt opp fire undersøkelser som tidligere er rapportert i årlige beretninger. Av disse er ...
	De som avsluttes, er undersøkelsene om helseforetakenes håndtering av uønskede hendelser, årsaker til variasjon i forbruk av helsetjenester og Statkrafts lønnsomhet og utenlandsinvesteringer. Selv om de avsluttes, vil Riksrevisjonen følge opp t...
	Som del av kontrollen for 2022 er det gjennomført en ny undersøkelse med mål om å vurdere om statens eierutøvelse ved valg av styrer i heleide selskaper er i tråd med statens eierpolitikk. La meg nevne noen av konklusjonene:
	– Seks av elleve departementer har ikke vurdert selskapenes styresammensetning årlig i perioden.
	– Graden av etterprøvbarhet på departementenes dokumenterte beslutningsgrunnlag varierer, og for to av departementene er den gjennomgående lav.
	– Departementene har i for liten grad identifisert og dokumentert hva slags kompetanseområder som er viktige for selskapene.
	– Selskapenes styrer hadde lite mangfold i alder, geografisk tilhørighet og kulturell bakgrunn.

	Den overordnede vurderingen til Riksrevisjonen er at det ikke er tilfredsstillende at styrevalgprosessene til departementene er så lite enhetlige og etterprøvbare. Det slutter komiteen seg til.
	Riksrevisjonen har flere anbefalinger, bl.a. at departementene skal sørge for skriftlige rutiner, at den årlige styrevalgprosessen skal dokumenteres på en systematisk og etterprøvbar måte, at det skal dokumenteres hvem som foreslår nye styrekan...
	Næringsministeren har kommet med noen kritiske merknader i sitt tilsvar til undersøkelsen. Komiteen kunne ikke se at de var besvart av Riksrevisjonen. Derfor etterlyste vi dette i et eget brev. Det fikk vi svar på, men ikke før komiteen måtte av...
	Når det gjelder den tidligere rapporterte undersøkelsen som blir fulgt opp videre, handler det om bemanningsutfordringer i helseforetakene. Riksrevisjonen beskriver der at det er satt i gang flere tiltak, både av Helse- og omsorgsdepartementet, av...
	I anledning bemanningsutfordringene i helsevesenet har SV og Rødt en særmerknad som vi vil komme tilbake til i debatten.
	Frode Jacobsen (A) [14:41:27]: Takk til saksordføreren for godt framlegg og arbeid med saken. Det er stor grad av enighet om det aller meste i komiteens merknader i saken, og det er som vanlig tilslutning til de vurderinger og anbefalinger som Riksrevi
	Det er et punkt i rapporten som saksordføreren var inne på, som har ført til litt brevskriving mellom komiteen og Riksrevisjonen, og det dreier seg om Riksrevisjonens tredje og fjerde konklusjonspunkt, som lyder:
	«Når flere departementer verken vurderer selskapenes styresammensetning årlig eller benytter seg av utarbeidet veiledningsmateriell, går det ut over Nærings- og fiskeridepartementets mulighet til å bidra til enhetlige styrevalgprosesser.
	Departementene har i for liten grad identifisert og dokumentert hvilke kompetanseområder som er viktige for selskapene.»

	Statsråden har i sine svar til rapporten kommet med innvendinger til disse punktene. Til det tredje punktet var statsrådens innvending at det ikke følger av eierpolitikken, som er forankret her i Stortinget gjennom eierskapsmeldingen, at eierskaps...
	Til det fjerde punktet er det en mer omfattende kommentar fra statsråden:
	«Ellers er NFD noe spørrende til Riksrevisjonens metodiske tilnærming som en del av grunnlaget for dette konklusjonspunktet, som departementet har hatt vesentlige merknader til. Dette dreier seg blant annet om at Riksrevisjonen slik NFD forstår d...

	Riksrevisjonen har ikke kommentert dette i sin endelige rapport. Derfor etterspurte komiteen kommentarer fra Riksrevisjonen til innvendingene fra statsråden, og det har vi fått i etterkant av innstillingen. Svaret fra Riksrevisjonen har vi fått, o...
	Det er viktig å understreke at revisjonen i sitt arbeid tar utgangspunkt i de vedtak og forutsetninger som Stortinget har fastsatt for hvordan regjeringen utfører sitt arbeid.
	Carl I. Hagen (FrP) [14:44:28]: La meg først også i denne saken minne statsrådene på at når komiteen enstemmig slutter seg til Riksrevisjonens anbefalinger, bør det ha omtrent den samme tyngde som om det var et vedtak i Stortinget. Vi kunne selvsa
	Det er ett spesielt punkt jeg vil ta opp. En av anbefalingene er at det skal dokumenteres hvem som foreslår nye styrekandidater, slik at korrekt etterlevelse av forvaltningsrettslig habilitet sikres. Vi hadde for noen dager siden en omfattende debat...
	Vi har vært veldig opptatt av politisk ledelses habilitet, men det er klart at embetsverket i stor grad har betydelig – kanskje også avgjørende – innflytelse på valg av styremedlemmer som departementet oppnevner, eller som oppnevnes av Kongen...
	Her er det kunnskapen som er avgjørende. Hvis ingen i departementet vet at ekspedisjonssjef Nilsen er nær omgangsvenn med direktør Hansen, kan han jo foreslå direktør Hansen som styremedlem i viktige selskaper med bra honorar. Derfor håper jeg ...
	Seher Aydar (R) [14:48:18]: Saksordfører Lysbakken redegjorde godt for helheten. Jeg har tenkt å gå litt nærmere inn på den nevnte særmerknaden som handler om bemanningsutfordringene i helseforetakene.
	Enda en gang får vi bekreftet det store problemet. Sykehusene har fortsatt problemer med å rekruttere og beholde sykepleiere, jordmødre og spesialsykepleiere. Det er brukt mye tid og krefter på å utrede og ikke minst snakke om helsepersonellmang...
	Hvis vi skal ha god helseberedskap, kan vi ikke miste grunnmuren i helsesektoren, nemlig folkene. Konsekvensene av det har vi sett tydelig under pandemien. Før pandemien hadde Riksrevisjonen i en tidligere rapport allerede varslet om bemanningsprobl...
	Måten sykehusene er organisert på, med helseforetaksmodellen og «new public management», legger opp til å styre sykehusene som om de var en vanlig bedrift. Det har mange negative konsekvenser. Det er forskjell på en fabrikk og et sykehus, og de...
	Nå har vi fått en nasjonal helse- og samhandlingsplan. Den går inn for å redusere innsatsstyrt finansiering fra 40 pst. til 30 pst. Det mener jeg er positivt. Det vil bidra til økt basisstøtte og også bedre og jevnere finansiering. Selv om det...
	Høyt arbeidspress er en av årsakene til at helsepersonell kaster inn håndkleet og finner seg jobb i andre sektorer. Helsepersonell orker ikke å stå i jobbene sine. Turnoveren er høy, sykefraværet er økende, og mange slutter før de når pensj...
	Helsepersonellmangelen henger sammen med utfordrende arbeidsvilkår i helsetjenestene. Varsellampene for bemanningen i sykehusene har blinket lenge. I stedet for å ta tak i den varslede krisen, dekker mange sykehus hullene i vaktboka med kommersiell...
	Dette understreker viktigheten av å ha god grunnbemanning med hele og faste stillinger. Hvis grunnbemanningen er tynn i utgangspunktet og man ikke planlegger for en god nok grunnbemanning som kan tåle ulike utviklinger i sesongen og litt sykefravæ...
	Jeg ser at helseministeren er her, og vi har diskutert dette i helsekomiteen utallige ganger. Alle er opptatt av helsepersonellmangelen, men vi er nødt til å gå fra å snakke om det til å gjøre konkrete tiltak som sørger for at helseforetakene ...
	Statsråd Jan Christian Vestre [14:52:42]: Riksrevisjonen omtaler som kjent to undersøkelser på Nærings- og fiskeridepartementets område. Den ene er en tidligere undersøkelse om Statkrafts lønnsomhet og utenlandsinvesteringer fra 2018. Den er nå 
	Det er svært positivt at Riksrevisjonen gjennomfører en undersøkelse om styrevalg, som er et sentralt tema. Riksrevisjonens funn og anbefalinger mener vi også denne gangen er relevante. Riksrevisjonen presenterer seks konklusjonspunkter, og jeg s...
	For det første mener Riksrevisjonen at ikke alle eierdepartementene har vurdert selskapenes styrer årlig. Det følger av eierpolitikken at det skal gjøres slike vurderinger årlig. Det er det departementet vårt, Nærings- og fiskeridepartementet,...
	I det andre konklusjonspunktet viser Riksrevisjonen til at etterprøvbarheten i departementenes dokumenterte beslutningsgrunnlag varierer. Det framgår at NFD har et godt dokumentert beslutningsgrunnlag. Det er jeg glad for, og jeg er opptatt av at d...
	I det tredje konklusjonspunktet skriver Riksrevisjonen følgende:
	«Når flere departementer verken vurderer selskapenes styresammensetning årlig eller benytter seg av utarbeidet veiledningsmateriell, går det ut over Nærings- og fiskeridepartementets mulighet til å bidra til enhetlige styrevalgprosesser.»

	Dette er det vanskelig å være uenig i. NFD har over tid iverksatt tiltak for å operasjonalisere eierpolitikken også for styrevalg, og vi vil ha høy oppmerksomhet om kompetansehevende tiltak også framover. Samtidig følger det av eierpolitikken ...
	I fjerde konklusjonspunkt skriver Riksrevisjonen følgende:
	«Departementene har i for liten grad identifisert og dokumentert hvilke kompetanseområder som er viktige for selskapene.»

	Riksrevisjonen har fått oversendt dokumentasjon som viser et grundig arbeid. Jeg har dessuten i min redegjørelse vært spørrende til Riksrevisjonens metodiske tilnærming her – altså spørrende, ikke nødvendigvis kritisk. Riksrevisjonen har se...
	Punktene fem og seks handler om kapasitet blant styremedlemmene, og det handler også om selskapenes mangfold innen alder, geografisk tilhørighet og kulturell bakgrunn. Det framkommer av eierpolitikken at relevant kompetanse er hovedhensynet ved sty...
	Riksrevisjonen presenterer fire anbefalinger, og to av disse er relevante for NFD. For det første anbefaler Riksrevisjonen at NFD sørger for at det i skriftlige rutiner for departementenes årlige styrevalgarbeid slås fast at den årlige styrevalg...
	For det andre anbefaler Riksrevisjonen også at alle eierdepartementer vurderer om det er mulig å styrke mangfoldet med hensyn til alder, geografisk tilhørighet og kulturell bakgrunn uten at det går ut over styrets samlede kompetanse, f.eks. ved ...
	Noe av det viktigste vi gjør, er faktisk å velge gode, kvalifiserte styrer. Vi bruker mye tid på arbeidet, basert på en tydelig definert og profesjonell prosess. Vi har eierskap i betydelig viktige selskaper, og mer enn 300 000 personer arbeider ...
	Presidenten [14:57:39]: Det vert replikkordskifte.
	Carl I. Hagen (FrP) [14:57:56]: Statsråden besvarte mitt hovedspørsmål ved å si at de har rutiner, men av den foregående saken om habilitet lærte vi i komiteen at det ofte er i detaljene at tingene kan gå galt. Da vil jeg stille et helt detaljert
	Statsråd Jan Christian Vestre [14:58:52]: Jeg forstår godt spørsmålet. La meg understreke at det er den enkeltes ansvar å vurdere sin egen habilitet, ivareta sin egen habilitet og sørge for at det ikke reises spørsmål ved egen habilitet.
	Riksrevisjonen har anbefalt at vi skal oppdatere disse rutinene, og at det bl.a. der skal dokumenteres hvem det er som foreslår nye styrekandidater, slik at det er mulig med en korrekt etterlevelse av forvaltningsrettslig habilitet, og at man sikrer...
	Presidenten [14:59:53]: Replikkordskiftet er omme.
	Statsråd Ingvild Kjerkol [15:00:13]: Riksrevisjonen mener at Helse- og omsorgsdepartementet ikke har vurdert selskapenes styresammensetning årlig, og at etterprøvbarheten på dokumentert beslutningsgrunnlag for valg av nye styremedlemmer er for lav.
	Jeg vil følge opp anbefalingene fra Riksrevisjonen og sørge for at selskapsstyrene blir vurdert årlig. Jeg vil også sørge for at beslutningsgrunnlaget blir dokumentert på en mer systematisk måte. Jeg vil imidlertid understreke at det etterstre...
	Jeg merker meg at Riksrevisjonens treårsoppfølging av revisjonen av bemanningsutfordringene i helseforetakene viser at sykehusene har satt i gang mange tiltak etter 2019, og at flere av tiltakene fortsatt pågår.
	Jeg merker meg også at Riksrevisjonen uttrykker at pandemien kan ha påvirket muligheten til å følge opp noen av anbefalingene i rapporten. Gitt personellutfordringer som forventes på sikt i helse- og omsorgstjenesten, var et av de tidligste grep...
	I sin NOU som ble overlevert i 2023, har helsepersonellkommisjonen pekt på noen av de samme bemanningsutfordringene som Riksrevisjonen avdekket, og som helseregionene og helseforetakene regionalt og lokalt kontinuerlig jobber med å utbedre. Sykehus...
	Helseregionene og helseforetakene har etter revisjonen i 2019 satt i gang en rekke tiltak. Tiltakene fokuserer bl.a. på å bedre situasjonen med hensyn til rekruttering, mobilisering og det å beholde sykepleiere, jordmødre og spesialsykepleiere i ...
	Jeg har i 2023 gitt de regionale helseforetakene i oppdrag å utarbeide en felles rapport som bl.a. skal inneholde analyser og gode eksempler på å rekruttere og beholde personell, og ikke minst noe som er veldig viktig: at vi har en nasjonal oversi...
	De regionale helseforetakene har tallfestet utdanningsbehovet for jordmødre og spesialsykepleiere som anestesi-, barne-, intensiv-, operasjons- og kreftsykepleiere. Dette gjøres for å få bedre oversikt over behovet for spesialsykepleiere og jordm...
	Kandidatmåltallet for spesialsykepleiere og jordmødre ble satt opp i 2021, og antallet uteksaminerte spesialsykepleiere i perioden 2019–2022 som helhet er høyere enn kandidatmåltallene.
	Dette viser at de regionale helseforetakene har satt i gang tiltak for å sikre tilstrekkelige praksisplasser, og at alle de regionale helseforetakene har økt antall utdanningsstillinger for spesialsykepleiere og jordmødre. Videre er det satt i gan...
	Helseforetakene regionalt og lokalt har utarbeidet nye utviklingsplaner for den neste fireårsperioden, som skal bidra til å sikre en mer strategisk kompetanseplanlegging. Helseforetakene har også satt i gang og jobber med ulike tiltak for å utvik...
	Jeg er enig i Riksrevisjonens vurdering om at det vil ta tid før man ser effekter av alle de tiltakene som er iverksatt for å bedre bemanningssituasjonen i helseforetakene. Jeg merker meg at Riksrevisjonen også vil følge opp saken om bemanningsut...
	Avslutningsvis vil jeg si at jeg la fram Nasjonal helse- og samhandlingsplan på fredag, der ett av hovedgrepene fra regjeringen vil være å fortsette arbeidet med å sikre nok fagfolk til vår felles helsetjeneste, med en helhetlig innsats innen om...
	Presidenten [15:05:22]: Det vert replikkordskifte.
	Carl I. Hagen (FrP) [15:05:38]: Jeg vil spørre litt om hvorledes statsråden ser på det hun var innom på slutten, og det som står om at Riksrevisjonen vil følge opp, men at det vil ta noe tid før man får resultatene av de tiltakene. Er statsråde
	Statsråd Ingvild Kjerkol [15:06:21]: Det er jo målet med tiltakene, at de skal gi bedring, så det håper jeg. Når det gjelder bemanningsutfordringene, er det noe av det jeg har pekt ut som vår hovedprioritering i helsesektoren. Det første vi gjord
	Carl I. Hagen (FrP) [15:07:22]: Jeg takker for svaret, men har et tilleggsspørsmål. Jeg har vært nysgjerrig på hva vi får vite. Jeg har ikke sett noe i media.
	Det er veldig mange som er utdannet til helsetjenester som jobber på andre områder, og som har sluttet. Foreligger det noen grundig undersøkelse blant disse om hovedårsaken til at de sluttet? Noen fagforeninger snakker selvsagt hele tiden om løn...
	Statsråd Ingvild Kjerkol [15:08:13]: Representanten Hagen peker på det aller vesentligste: Vi trenger å vite hvor de er, fagfolkene som er utdannet til helsearbeidere. Vi har helsepersonellregisteret. I helseberedskapsmeldingen har vi noen tiltak kny
	Presidenten [15:09:20]: Replikkordskiftet er omme.
	Fleire har ikkje bedt om ordet til sak nr. 5.
	Dermed er dagens kart behandla ferdig.
	Forlanger nokon ordet før møtet vert heva? – Møtet er heva.

	Møtet slutt kl. 15.10.
	Møtet slutt kl. 15.10.
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	Sak nr. 1 [10:01:00]
	Redegjørelse av justis- og beredskapsministeren om NSM-saken (Det vil bli foreslått debatt umiddelbart etter redegjørelsen)
	Statsråd Emilie Mehl [10:01:29]: Jeg vil innledningsvis takke for muligheten til å orientere om saken som gjelder Nasjonal sikkerhetsmyndighets låneopptak.
	I forbindelse med inngåelse av avtale om leie av nye lokaler på Fornebu inngikk NSM ulovlige låneavtaler på til sammen 200 mill. kr. NSM har opplyst at lånet er benyttet til sikkerhetsmessige spesialtilpasninger i bygget, moderniseringer av IKT-...
	Fortsatt er det mange spørsmål og uavklarte forhold. Derfor nedsatte regjeringen 15. desember 2023 et uavhengig utvalg som skal bidra til å opplyse saken, og rapporten fra utvalget skal etter planen være klar innen 1. mars 2024.
	Stortinget ble første gang orientert om saken i Prop. 34 S for 2023–2024. Jeg vil trekke fram noen hovedpunkter som også ble gitt i den nevnte proposisjonen.
	I mai 2020 sendte NSM forespørsel til elleve store eiendomsaktører og ba om tilbud på nye lokaler i Oslo- området innen september 2020. Bakgrunnen var et behov for i større grad å samlokalisere virksomheten og tilrettelegge for en mer effektiv ...
	Den 15. oktober 2020 sendte Justis- og beredskapsdepartementet et brev til NSM hvor departementet trakk opp rammene for en utredning og løsning av framtidig arealbehov. Slike prosjekter skal følge Kommunal- og distriktsdepartementets «Instruks om ...
	Det framgikk i brev fra NSM til Justis- og beredskapsdepartementet av 11. mai 2022 at virksomheten ønsket å inngå avtale om leie av lokaler i Snarøyveien 36 på Fornebu. Graden av spesialtilpasninger for NSM i de nye lokalene ville, ifølge NSM, ...
	Instruksen fastslår at når summen av framtidige leieforpliktelser er på 100 mill. kr eller mer – slik som det var i denne saken – skal saken forelegges for Kommunal- og distriktsdepartementet for uttalelse, noe Justis- og beredskapsdepartement...
	Justis- og beredskapsdepartementet aksepterte i brev til NSM av 20. juni 2022 at virksomheten kunne inngå en leiekontrakt på vilkår som departementet gjorde rede for i brevet. Det har i etterkant vist seg at NSM inngikk leiekontrakt allerede 1. ju...
	NSM signerte 8. juli 2022 først en særskilt låneavtale – altså et eget dokument – for inntil 100 mill. kr, og de signerte 1. september 2023 en tilleggsavtale som utvidet lånebeløpet inntil 200 mill. kr. NSM inngikk disse låneavtalene uten ...
	Justis- og beredskapsdepartementet og Forsvarsdepartementet ble i slutten av oktober 2023 informert av NSM om at de mente at virksomheten hadde et budsjettmessig merbehov i 2024. Det ble redegjort for saken i et møte 1. november 2023. I dette møtet...
	Som jeg også tidligere har sagt, har departementet jobbet for å avklare faktum i saken etter dette. Det gjenstår fortsatt arbeid med å klarlegge alle forhold.
	Justis- og beredskapsdepartementet forela saken og låneavtalene for Finansdepartementet. Finansdepartementets vurdering er at NSM ikke har hatt fullmakt til å inngå slike låneavtaler. Avtalene innebærer brudd på gjeldende lover og regelverk, bl...
	Det var ønskelig å tilbakebetale det ulovlige lånet så snart som mulig for å begrense statens rentekostnad og tap. Prop. 34 S for 2023–2024, Tillegg til Prop. 30 S for 2023–2024 om ny saldering av statsbudsjettet 2023 (Nasjonal sikkerhetsmyn...
	Det var på det tidspunktet usikkert når avklaringen av endelig beløp som måtte tilbakebetales, ville foreligge, og når eventuelle utbetalinger kunne skje. Derfor ble det gjort oppmerksom på at utgiftsføringen helt eller delvis kunne bli forskj...
	Regjeringen ser på denne saken som alvorlig. Driften av NSM må være i tråd med de statlige styringsprinsippene vi har, og med norsk lov. Samtidig er det også viktig å sikre at NSM kan gjennomføre oppgaver i tråd med det samfunnsoppdraget de h...
	I Prop. 34 S for 2023–2024 ble det redegjort for flere tiltak som vi ville igangsette for å rydde opp i saken. Alle disse er fulgt opp og i prosess, og jeg vil nå gå gjennom disse.
	De avtalerettslige konsekvensene av låneavtalene ble fulgt opp i dialog med den private utleieren som også var långiver. NSM gjennomførte 21. desember 2023 en befriende innbetaling av utestående lånebeløp på 147,2 mill. kr, inkludert renter, ...
	Det endelige beløpet som skal tilbakebetales, er ikke endelig avklart. Dette jobbes det videre med.
	Det er beskikket en ny midlertidig direktør i NSM for en periode på seks måneder. Direktøren tiltrådte 2. januar i år. Beskikkelsen er i påvente av kunngjøring og tiltredelse av ny direktør. Det jobbes for å gjennomføre tiltak for å sikre...
	Som tidligere varslet har Forsvarsdepartementet iverksatt en gjennomgang av alle husleieavtaler inngått av NSM de siste ti årene. Videre går Justis- og beredskapsdepartementet gjennom våre egne rutiner for økonomi- og etatsstyringen av NSM, heru...
	Som jeg også sa før jul, har det vært viktig hele veien å ha full åpenhet rundt denne saken. Derfor har Justis- og beredskapsdepartementet lagt ut en åpen oversikt over foreløpige relevante hendelser og dokumenter på regjeringens nettsider.
	Som jeg også tidligere har sagt, mener jeg det er svært viktig at vi får klarhet i faktum i denne saken. Som varslet i Prop. 34 S er det satt i gang en ekstern gjennomgang for å sikre dette. Det er et uavhengig utvalg, satt ned av regjeringen, so...
	Utvalgets mandat innebærer at de skal foreta en grundig gjennomgang og vurdering av saksbehandlingen og beslutningsprosesser i NSM i forbindelse med følgende forhold:
	– NSMs inngåelse av leieavtalen for lokalene i Snarøyveien 36 og prosessen som ledet fram til denne, herunder bl.a. arealbehov og valg av formålsbygg eller konkurransebygg
	– NSMs inngåelse av de tilknyttede låneavtalene, inkludert avtalene om utvidet låneramme
	– NSMs regnskapsføring av låneavtalene i 2022 og 2023
	– NSMs inngåelse og bruk av opsjon i leiekontrakten for utvidelse av arealet, herunder om låneavtalene har relevans for utleie av lokaler til Utenriksdepartementets etat for eksportkontroll

	Videre skal utvalget også vurdere forholdet til relevante lover og regelverk, som f.eks. Grunnloven § 75 bokstav b, lov om Statens pensjonsfond § 7 annet ledd om adgangen til å oppta lån, Grunnloven § 75 bokstav d om Stortingets bevilgende mynd...
	I den utstrekning det er relevant, skal utvalget også gjennomgå og vurdere dialogen med bl.a. privat utleier og långiver, Justis- og beredskapsdepartementet, Forsvarsdepartementet, Utenriksdepartementet, Kommunal- og distriktsdepartementet og Stat...
	Utvalget skal også, i den utstrekning det er relevant, vurdere om overføringen av det administrative ansvaret for NSM fra Forsvarsdepartementet til Justis- og beredskapsdepartementet i 2019, herunder overgangen fra Forsvarsbygg til Statsbygg, har h...
	Undersøkelsen avgrenses i tid fra oppstart av prosessen med nytt lokale i NSM og fram til Prop. 34 S for 2023–2024 ble lagt fram for Stortinget 8. desember 2023.
	Utvalget skal fremme forslag om tiltak og anbefalinger det mener er nødvendige. Utvalget står også fritt til å vurdere andre forhold enn dem som er nevnt ovenfor, og foreta de undersøkelser og innhente de opplysninger som er nødvendige for at s...
	Jeg mener det er viktig at det eksterne utvalget nå får gjennomgått saken grundig. Som sagt har vi lagt vi fram regjeringens foreløpige vurderinger, som framgår av Prop. 34 S for 2023–2024. Vår endelige vurdering vil imidlertid ikke kunne for...
	Jeg vil komme tilbake til Stortinget når utvalget har lagt fram sin rapport. Jeg ser det også som naturlig at rapporten oversendes kontroll- og konstitusjonskomiteen, og at jeg på egnet tidspunkt etter framleggelsen kommer til Stortinget for å re...
	Avslutningsvis vil jeg si at jeg også er opptatt av at vi skal legge til rette for at de ansatte i NSM fortsatt skal levere godt på det svært viktige samfunnsoppdraget de har, og at NSM skal ivareta det forebyggende sikkerhetsarbeidet på en god m...
	Da vil jeg få takke for muligheten til å redegjøre, og så ønsker jeg selvfølgelig å gjøre det jeg kan for at Stortinget skal få svar på de spørsmålene som de måtte ha.
	Presidenten [10:15:06]: Takk for redegjørelsen.
	Presidenten vil nå, i henhold til Stortingets forretningsordens § 45, åpne for en kommentarrunde begrenset til ett innlegg på inntil 5 minutter fra hver partigruppe og avsluttende innlegg fra statsråden.
	Frode Jacobsen (A) [10:15:38]: Takk til statsråden for en god og grundig redegjørelse. Som redegjørelsen tydelig bærer preg av, er avsløringene om Nasjonal sikkerhetsmyndighets ulovlige låneavtale på 200 mill. kr en alvorlig sak, og da er det vik
	Det er mange spørsmål som fortsatt står ubesvart, men allerede nå kan det konstateres at lånet utgjør et brudd på gjeldende lover og regler, bl.a. Grunnlovens bestemmelse om Stortinget som bevilgende myndighet. Låneopptaket er også i strid m...
	Det er bra at statsråden reagerte raskt da hun ble kjent med saken, og at det er iverksatt nødvendige tiltak.
	Den 20. desember 2023 vedtok Stortinget etter forslag fra regjeringen å bevilge 200 mill. kr, slik at den ulovlige låneavtalen kunne avsluttes, og statsråden ga oss nå nettopp oppdatert informasjon om dette. Da hadde allerede statsråden satt ned...
	Utvalget skal bidra til å gi oss alle klarhet i prosessene som ledet fram til kontraktsinngåelsen og låneavtalene. Nøyaktig hva som har gått galt, og svar på uoppklarte spørsmål vil den pågående eksterne gjennomgangen gi oss svar på. Vi sy...
	Arbeiderpartiet er godt fornøyd med det statsråden har igangsatt. Da det ble klart for Justis- og beredskapsdepartementet at NSM hadde et lån, ble det raskt igangsatt undersøkelser i saken, noe statsråden også bekrefter i dag at det fortsatt p...
	Vi registrerer også at Riksrevisjonen i en pressemelding den 12. desember har uttalt at låneavtalen ikke er omtalt i årsrapporten eller årsregnskapene til NSM. Riksrevisoren uttalte videre at «Riksrevisjonen konstaterer at NSM ved utgangen av 20...
	Vi er enig med statsråden i at NSM må få ro til å fortsette det viktige arbeidet de gjør knyttet til vår felles sikkerhet. NSM har en sentral rolle i det forebyggende arbeidet, som er viktig i den utfordrende sikkerhetspolitiske situasjonen vi ...
	La meg også understreke at jeg er glad for at statsråden så tydelig viser åpenhet i denne saken, noe som bl.a. er tydelig på departementets nettsider, der løpende informasjon og dokumenter legges fram.
	Takk til statsråden for redegjørelsen. Vi ser fram til den varslede gjennomgangen og arbeidet som nå pågår med å få svar på de spørsmål som fortsatt gjenstår, og for å komme til bunns i saken.
	Peter Frølich (H) [10:18:48]: La meg starte med å takke statsråden for redegjørelsen.
	Basert på det statsråden har sagt i redegjørelsen i dag, og det statsråden sa før jul, mener Høyre fortsatt at dette er en alvorlig sak. Den er alvorlig fordi det er snakk om store summer til oppsiktsvekkende vilkår. Den er alvorlig fordi den ...
	Når en statlig virksomhet inngår en låneforpliktelse uten Stortingets tillatelse og uten noen dekning til å kunne betjene låneforpliktelsen, bryter det med selve maktfordelingsprinsippet i Grunnloven. Det er derfor helt avgjørende at saken blir...
	Alle partier har, så vidt jeg kan se, vært tydelige på at dette er en sak som naturlig hører hjemme i kontrollkomiteen. Vi skal gjøre det arbeidet som ligger foran oss, på en grundig og samvittighetsfull måte.
	I all rettferdighet har jeg lyst til å starte med å gi statsråden anerkjennelse for at det raskt ble tatt tak i saken da departementet ble kjent med den. Det var riktig og selvfølgelig helt nødvendig. Det var også helt riktig og nødvendig å s...
	Selv om det er bra at opprydningen kom raskt i gang, er det litt påfallende at det stadig har kommet ny informasjon om saken. Jeg og alle skjønner at det til en viss grad er naturlig i en sak som dette, men det er et tydelig tegn på at ikke all in...
	Det gjelder bl.a. informasjon som framkom i brevet fra Finansdepartementet til Justis- og beredskapsdepartementet den 29. november. Brevet er etter hvert godt kjent. Der skriver Finansdepartementet i klartekst at det etter deres vurdering også påhv...
	Selve hovedbudskapet i brevet er også helt vesentlig. Finansdepartementets harde kritikk blir et sentralt punkt for kontrollkomiteen og for Høyre når denne saken etter hvert skal til behandling her på huset. Så vet alle at i et stort statsappara...
	Jeg skal være helt klar på at Høyre aldri vil angripe saker som dette med å rykke ut med forhåndskonklusjoner eller krav om avganger. Det er fakta og bevis som alltid må ligge til grunn. Statsrådens egen redegjørelse er en naturlig og viktig ...
	Nils T. Bjørke (Sp) [10:23:32]: Fyrst vil eg takka justisministeren for å koma med utgreiinga. Eg trur det er viktig å få lagt dette fram.
	Dette er ei alvorleg sak. Det er grunnleggjande for statsstyret at alle midlar som vert nytta i staten, har fullmakt i eit løyvingsvedtak frå Stortinget. Det må alle leiarar i statlege verksemder vita at ligg i botnen for den tilliten dei forvalta...
	Regjeringa la i desember i fjor fram eit tilleggsframlegg i nysalderinga med naudsynte løyvingar for å avslutta dei ulovlege låna. Løyvinga vart gjord av Stortinget før jol, og oppfølgingspunkta i løyvingsframlegget er alt gjennomførte. Med e...
	Eg meiner det var rett av statsråden å koma til Stortinget i dag og orientera om det ho veit i saka, sjølv om me framleis ventar på utvalet sine konklusjonar og vurderingar. Det vitnar om eit ynske om ei openheit i saka som eg vonar kan halda fra...
	Det skal ikkje vera tvil om at alle leiarar i staten skal handtera løyvingar frå Stortinget i tråd med det statlege regelverket. Regelverket for statlege løyvingar er til for å skapa tillit til handtering av fellesskapet sine midlar. Difor er de...
	I staten er det ikkje råd å spørja etter ei fullmakt til å ta opp lån. Alle som kjenner regelverket, veit at departementet heller ikkje har fullmakt frå Stortinget til å ta opp lån. Departementet har ikkje fullmakt til å gje den fullmakta NS...
	Eg vonar utvalet vil opplysa dette grundig i rapporten. Det kan ikkje oppstå tvil hjå nokon i staten om kva fullmakter Stortinget gjev i budsjetthandsaminga. At statsråden held fram den opne linja i kommunikasjonen med Stortinget som ho har starta...
	Hans Andreas Limi (FrP) [10:26:25]: Takk til justisministeren for redegjørelsen. Fremskrittspartiet har ønsket en redegjørelse i Stortinget nettopp fordi det i denne saken er viktig å få helhetlig informasjon – ikke bare stykkevis og delt, som de
	Det er fortsatt ubesvarte spørsmål etter redegjørelsen. Justisministeren har tidligere karakterisert låneopptaket til NSM som en ulovlig handling i strid med Grunnloven og budsjett- og økonomireglementet. Spørsmålet det gjenstår å avklare, e...
	I sitt svarbrev til Justisdepartementet av 29. november 2023 slår Finansdepartementet fast at det påhviler Justisdepartementet et ansvar i saken, og at spørsmål og tettere oppfølging fra etatsstyret, altså Justisdepartementet, på et tidligere ...
	Kommunaldepartementet peker på at Statsbygg, etter NSMs konklusjon om at de ønsket å leie i markedet, ba Justisdepartementet vurdere bl.a. om kontraktsvilkår gjorde at NSM kunne leie i markedet. NSM har ikke benyttet Statsbyggs rådgivningstjenes...
	Justisdepartementet har kritisert NSM for at prosessen med inngåelse av ny leieavtale tok unødig lang tid. Det skrives at det har vært krevende å få NSMs forståelse for dokumentasjonsbehov, og ikke minst at det har resultert i en mer kritisk ti...
	Utkastet til leieavtale som ble presentert for Justisdepartementet, inneholdt formuleringer om en gårdeierinvestering på 48 mill. kr og henvisning til en egen avtale som ingen i realiteten har sett. Da kan man jo spørre seg: Hvorfor reagerte ikke ...
	Det er vanskelig å forstå hvordan en prosess i NSM som Justisdepartementet over tid åpenbart var misfornøyd med, kunne fortsette uten inngripen fra departementets side. Det påpekes forventninger til NSM som åpenbart ikke har blitt oppfylt, og d...
	Så man overlater til NSM å inngå denne avtalen etter egne vurderinger og tar heller ingen budsjettforbehold overfor NSM. Da er det naturlig å spørre om dette er forsvarlig etatsstyring. Det er ganske nærliggende å svare nei på det, og i så f...
	Det er også avdekket en praksis i staten med inngåelse av såkalte finansielle leieavtaler, hvor man overlater til gårdeier å finansiere store leietakertilpasninger av ulik karakter. Slike finansielle leieavtaler har tidligere vært omtalt av Rik...
	Det er et spørsmål som justisministeren ikke skal besvare alene, for det gjelder mange etater som er underlagt flere departementer enn bare Justisdepartementet.
	Andreas Sjalg Unneland (SV) [10:31:49]: Jeg vil starte med å takke justisministeren for redegjørelsen. Bakteppet for redegjørelsen er, som alle talere har sagt, alvorlig – så alvorlig at da det kom for en dag at Nasjonal sikkerhetsmyndighet hadde 
	Av gode grunner er det et krav fra Kommunal- og distriktsdepartementet at statlige virksomheter som inngår leiekontrakter på over 30 mill. kr, skal bruke Statsbygg som rådgiver i anskaffelsesprosessen. Ifølge NSM hadde de innhentet bistand fra St...
	Jeg sliter fremdeles med å forstå hvordan en underliggende etat har et tosifret millionbeløp i renter og avdrag uten at en eneste alarmklokke ringer tidligere. Jeg er tydeligvis ikke den eneste som sliter med å forstå dette, for i brevet fra Fin...
	«[b]asert på foreliggende dokumentasjon er FINs vurdering at det også påhviler JD et ansvar i saken, og at spørsmål og tettere oppfølging fra etatsstyrer på et tidligere tidspunkt kunne ha bidratt til å avdekke, og ev. avverge, regelbrudd i ...

	Justisdepartementet svarer i brev av 1. desember at
	«[d]et vil alltid være en balanse mellom tillit og detaljstyring. Inngåelse av lovlige kontrakter er etatens eget ansvar».

	Det vil alltid være en balanse mellom hvor mye tillit man kan vise til underliggende etater, og behovet for detaljstyring. NSM er en del av de hemmelige tjenestene i Norge. Det ligger i de hemmelige tjenestenes natur at de opererer mer i skyggen enn...
	Det lånet som ble inngått mellom NSM og utleier, var til en rente langt over det som er vanlig og akseptabelt. Totalt skulle NSM betale 17 mill. kr i året i rente for et lån på 200 mill. kr. Hadde staten selv finansiert den samme investeringen, ...
	Det var åpenbart at det ville være uaktuelt for staten å la denne låneavtalen løpe videre. Derfor var det nødvendig at Stortinget før jul foretok en ekstraordinær bevilgning for å komme seg ut av denne forpliktelsen. Men som SV sa i den deba...
	Fredag den 8. desember var justisministeren krystallklar på at staten ikke skal og ikke kan ta opp lån. Så har det kommet en rekke indikasjoner gjennom media på at en rekke etater har inngått finansieringsavtaler på det private markedet, der ma...
	Jeg er glad for at justisministeren har kommet til Stortinget for å redegjøre om denne saken. Vi ser fram til at den eksterne granskingen av saken skal være klar innen 1. mars. Jeg hører ennå ikke tydelige svar i saken. Det er fremdeles mye som ...
	Tobias Drevland Lund (R) [10:37:02]: Jeg vil starte med å takke statsråden for at hun kom til Stortinget og redegjorde her i dag.
	I Grunnloven § 75 står det tydelig at det tilkommer Stortinget å åpne lån på rikets kreditt og å bevilge de pengesummer som er nødvendig for å dekke statens utgifter – en paragraf og bokstaver som også statsråden var inne på i sin redeg...
	Rødt forventer at denne saken får konsekvenser. Vi forventer ikke bare at det ryddes opp, og at vi får vite hva som har skjedd, når det skjedde, til enhver tid, men også at det tas solide grep, slik at dette ikke skal kunne skje igjen. Det er al...
	Det er også bra at statsråden kommer til Stortinget for å redegjøre. Jeg ser fram til resultatet av granskingen til det nedsatte utvalget, som flere andre har vært inne på, men jeg savner fortsatt at statsråden tar mer tydelig ansvar for det s...
	Det gjenstår fortsatt veldig mange spørsmål i denne saken som vi trenger å få svar på. Gjennom media ser vi også at det kommer fram nye opplysninger og nye dokumenter over en måned etter at vi ble kjent med saken. Spørsmålet er hvorvidt det...
	Samtidig må Justis- og beredskapsdepartementets rolle og evne til økonomistyring tydelig gjennomgås. Departementet har et tydelig ansvar for at økonomireglementet etterleves, for å gjennomføre kontroll med sine underliggende etater og virksomhe...
	2023 var i stor grad preget av flere saker om tillit – eller skal vi heller kalle det mistillit – til politikerne. I bunn og grunn handler også denne saken om tillit. Det handler om Stortingets tillit til at de virksomheter som ligger under stat...
	Til syvende og sist handler dette om folkets tillit til at både storting og regjering ikke bryter lover og regler som styrer dem. Det har NSM gjort. De har brutt loven – de har brutt Grunnloven. NSM er heller ikke en vanlig etat. Det er en av vår...
	Ingvild Wetrhus Thorsvik (V) [10:41:09]: Som nevnt av de fleste foregående talerne, er dette en svært alvorlig sak, og det er ganske enkelt ufattelig at dette har kunnet skje. NSMs lånopptak er ikke bare et brudd på Stortingets grunnleggende bevilgn
	Denne saken reiser ikke bare spørsmål knyttet til NSMs håndtering. Den gir også grunn til å stille spørsmål om hvor mye kontroll Justisdepartementet og justisministeren har på egne etater. Jeg synes det i dette sakskomplekset stadig kommer fr...
	Noe av infoen vi allerede har fått, og som statsråden gjentar her i dag, er at den endelige kontrakten skal ha inneholdt endrede vilkår sammenlignet med det som framgikk i avtaleutkastet som departementet fikk tilsendt i mai 2022. Senere, etter at...
	Det har i tillegg kommet fram at Finansdepartementet i slutten av november i fjor kom med krass kritikk av Justisdepartementets håndtering av saken. De skriver bl.a. at
	«tettere oppfølging fra etatsstyrer på et tidligere tidspunkt kunne ha bidratt til å avdekke, og ev. avverge, regelbrudd i saken».

	Dette er en beskjed som er krystallklar og alvorlig. Det hadde ikke vært unaturlig at dette var med i informasjonen som ble gitt til Stortinget i denne saken. Det er viktig at absolutt all informasjon både om NSM og om departementets håndtering ko...
	Vi vet at NSMs håndtering skal gjennomgås av det eksterne utvalget. Statsråden svarer på mitt skriftlige spørsmål at dette utvalget også skal se på dialog med bl.a. Justisdepartementet der dette er relevant. Jeg antar at justisministeren vil ...
	Her er det fortsatt svært mange spørsmål som står ubesvart. Tidligere sjef for NSM uttalte i forbindelse med avgangen at denne typen avtaler er vanlig. Er de det? Det har også kommet fram tilfeller der andre offentlige etater har fått utført u...
	Det er voldsomt mye som må avklares i denne saken, knyttet både til NSMs håndtering og til Justisdepartementets håndtering. Venstre vil fortsette å kreve full åpenhet om hva som har skjedd, fra begge disse instansenes hold. Tillit er imperativt...
	Lan Marie Nguyen Berg (MDG) [10:46:36]: Først vil jeg takke justisministeren for redegjørelsen. Det er viktig og riktig at det nå foregår en ekstern gjennomgang for å se på Justis- og beredskapsdepartementets interne rutiner, både med tanke på h
	Det er Stortinget som er den bevilgende myndighet overfor statlige organer i Norge, og det er det gode grunner til. Stortinget utgår av folket, og det er gjennom demokratiet vårt staten skal forvalte pengene sine. Når vi har regler knyttet til sta...
	Dessverre er det heller ikke første gang Justis- og beredskapsdepartementet får refs for dårlig forvaltning. I områdegjennomgangen for bygge- og eiendomspolitikken i statlig sivil sektor fra 2018 kom det fram at Justisdepartementet sammen med Kun...
	Uavhengig av omfanget er det problematisk at dette lånet ikke har blitt oppdaget tidligere. NSM-saken alene vitner om et justis- og beredskapsdepartement som har hatt mangelfull økonomistyring og lite kontroll med underliggende organer. Derfor håp...
	Kjell Ingolf Ropstad (KrF) [10:48:45]: Jeg vil takke justisministeren for redegjørelsen, selv om jeg nok må si at jeg er litt overrasket over at det ikke er mer nytt, sammenlignet med det som står i proposisjonen som kom før jul. Samtidig har jeg re
	Jeg satt tilfeldigvis med proposisjonen og sammendraget fra proposisjonen foran meg da jeg hørte på justisministeren. Det er interessant når det egentlig brukes som et manus, at det er ordrett det samme som blir sagt. Da legger en jo alltid merke ...
	«Justis- og beredskapsdepartementet har forelagt saken og låneavtalen for Finansdepartementet. Vurderingen er at NSM ikke har hatt fullmakt til å inngå en slik avtale, og at avtalen innebærer klare brudd på gjeldende lover og regelverk.»

	I det justisministeren sier i dag, velger hun å ta vekk «klare brudd» og sier bare at det er «brudd». Det kan være at dette bare er en liten detalj, men når en ser på hva som er kommet fram av informasjon, og vurdering av saken, hadde det væ...
	Så har jeg også, fra Kristelig Folkepartis side, behov for å understreke alvoret i saken, som jeg synes mine kollegaer har gjort på en veldig god måte. Jeg slutter meg fullt ut til det komitélederen i kontroll- og konstitusjonskomiteen sa, som ...
	Jeg må likevel si at jeg, i likhet med andre, synes det er spesielt at det er mulig for NSM å ta opp et sånt lån og få en sånn avtale uten at det oppdages, og det forventer jeg også gode svar på. Jeg tenker at det sitatet fra Finansdepartemen...
	Så jeg håper at justisministeren velger å svare ut, for vi er mange som lurer på hvordan dette kunne skje. Hvordan og når har Justisdepartementet og justisministeren selv mistet oversikt over saken? Og ikke minst: Mener hun fremdeles at det er e...
	Statsråd Emilie Mehl [10:52:21]: Først vil jeg igjen takke for muligheten til å redegjøre og for konstruktive og gode innlegg i runden etterpå. Jeg skulle gjerne ha vært her før jul, men jeg fikk som kjent covid da jeg skulle ha vært med på beh
	Det er, som jeg var inne på i sted, viktig for regjeringen og meg å ha full åpenhet rundt dette. Vi skal gjøre alt vi kan for å komme til bunns i alle forhold her, og det har vi gjort ved å nedsette et utvalg som skal gå gjennom alle sider av ...
	Det har også vært viktig for oss å gi innsyn og legge ut dokumenter så fort vi har kunnet. Det har vi gjort så raskt som mulig, med de begrensninger som følger av vurderinger av innsyn, avgradering av graderte dokumenter, osv. Det har i hvert f...
	Som jeg sa den første dagen jeg pratet om dette, da vi la fram proposisjonen, har det vært og er viktig for meg at vi også ser på Justis- og beredskapsdepartementets rolle i denne saken. Det er klart at når en slik sak dukker opp i en underligge...
	Derfor vil jeg nevne at vi allerede har tatt grep og iverksett tiltak i departementet for å få enda mer profesjonalisering og styrking av etatsstyringsarbeidet vårt. Vi kommer også til å følge det utvalget kommer med, og eventuelt ta nye grep, ...
	Til det representanten Ropstad tok opp, vil jeg bare bemerke at begge de tingene han refererte til, er min gjengivelse av Finansdepartementets vurdering, det er ikke min vurdering. Men det er ingen tvil om at dette er et klart brudd, så det er en in...
	Det er en ulovlig låneavtale. De to avtalene som er inngått, og som regulerer lånet, har Justis- og beredskapsdepartementet ikke vært kjent med. Vi mener også at de er noe helt annet enn det som er en mer vanlig praksis i staten, nemlig at man t...
	Jeg ser fram til å ha videre dialog med Stortinget og til at vi alle får vite mer når utvalget er ferdig med sin rapport og vi forhåpentligvis får svar på litt flere spørsmål enn det vi har i dag.
	Presidenten [10:56:17]: Flere har ikke bedt om ordet til sak nr. 1.
	Presidenten vil foreslå at justis- og beredskapsministerens redegjørelse om NSM-saken sendes kontroll- og konstitusjonskomiteen. – Det anses vedtatt.
	Etter ønske fra justiskomiteen vil sakene nr. 2 og 3 bli behandlet under ett.
	Innstilling fra justiskomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Torgeir Knag Fylkesnes og Marian Hussein om demokratisk kunstig intelligens (Innst. 152 S (2023–2024), jf. Dokument 8:232 S (2022– 2023))
	Innstilling fra justiskomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Alfred Jens Bjørlo, Grunde Almeland, Guri Melby, Sveinung Rotevatn og Ingvild Wetrhus Thorsvik om kunnskap om og veiledning i bruk av kunstig intelligens (Innst. 151 S (

	Presidenten [10:57:15]: Etter ønske fra justiskomiteen vil presidenten ordne debatten slik: 3 minutter til hver partigruppe og 3 minutter til medlemmer av regjeringen.
	Videre vil det – innenfor den fordelte taletid – bli gitt anledning til et replikkordskifte på inntil fem replikker med svar etter innlegg fra medlemmer av regjeringen. De som måtte tegne seg på talerlisten utover den fordelte taletid, får og...
	Første taler er Odd Harald Hovland, som fungerer som sakenes ordfører.
	Odd Harald Hovland (A) [10:57:44]: Denne debatten handlar om to representantforslag frå høvesvis SV og Venstre om bruken av kunstig intelligens. Representantforslaga er nokså ulike. Forslaget frå SV handlar om på den eine sida bl.a. å innføre eit
	Eg opplever samtidig at det fundamentalt sett er nokre fellestrekk bak forslaga, først og fremst ei anerkjenning av kva betydning og moglegheiter kunstig intelligens, KI, gjev oss til å tilby tenester av høgare kvalitet så vel som auka effektivit...
	Eg vil takke komiteen for samarbeidet om sakene. I det vidare gjer eg greie for regjeringspartia sitt syn.
	Regjeringa Støre starta arbeidet med ein ny heilskapleg digitaliseringsstrategi for Noreg for betre å samordne politikken som trengst på tvers av offentleg og privat sektor. Bruk, utvikling og regulering av kunstig intelligens vil vere ein del av ...
	Tidlegare har regjeringa føreslått minst 1 mrd. kr over fem år til ei satsing på framtidas databehandling, som skal skje i regi av Noregs forskingsråd. Digitaliseringsdirektoratet har fått i oppdrag å utvikle god brukarretta rettleiing i utvik...
	I løpet av året vil truleg òg EU sine forordningar om kunstig intelligens verte vedtekne i EU, og det stiller krav til KI-systema før dei vert plasserte på marknaden, i tillegg til å gje reglar for bruk av systema.
	Stortinget og det offentlege Noreg vil få anledning til å diskutere desse og fleire forslag i ein større kontekst når me etter kvart vert kjende med regjeringas forslag til digitaliseringsstrategi for Noreg. Slik kan me på ein meir systematisk m...
	Ingunn Foss (H) [11:00:55]: For Høyre er det viktig å føre en framtidsrettet og teknologioptimistisk politikk som møter mulighetene og utfordringene ny teknologi bringer med seg, med løsninger, ikke med forbud. Løsningene må gi handlingsrom til 
	Utviklingen i kunstig intelligens bringer med seg et stort verdiskapingspotensial. Vi ser allerede konkrete eksempler i helsevesenet hvor teknologien gir raskere avklaringer og reduserer vente- og reisetid, noe som gir mindre stress i arbeidshverdage...
	Ved Universitetet i Agder jobbes det med å utvikle demokratisk KI-teknologi fra helsesektoren i samarbeid med Sørlandet sykehus. Teknologien er her. Den må reguleres, men den må heller ikke bremse verdiskaping og positiv utvikling. Teknologien by...
	I Norge legges det stor vekt på etikk og personvern i teknologisk utvikling, noe som gir tillit og troverdighet til KI-løsninger som utvikles her. Kunstig intelligens bør heller ikke reguleres i et nasjonalt vakuum, men ses i internasjonal sammenh...
	Vi er enig med regjeringen i hovedsporene som skisseres i forsknings- og innovasjonsstrategien, som gir en viktig forsterkning av forskning på kunstig intelligens. Samtidig vil vi presisere at det er viktig at satsingen ikke går på bekostning av a...
	Vi er også bekymret for etterslepet i kompetansebehovet innenfor digitale teknologier. Samfunnsøkonomisk analyse konkluderte i 2021 med at det var behov for 40 000 flere ansatte med IKT-utdanning i 2030. Det er derfor viktig at regjeringen har ster...
	Så opplyser jeg om at Høyre ikke støtter forslagene i disse to sakene.
	Per-Willy Amundsen (FrP) [11:03:50] (komiteens leder): Frykten for teknologisk utvikling og teknologiske nyvinninger har dessverre en lang tradisjon i vår historie. Jeg kan gå tilbake til begynnelsen av den industrielle revolusjonen og motstanden den 
	Det er nettopp her man må se mulighetene når det gjelder kunstig intelligens, en stor mulighet til å øke verdiskapingen i privat sektor og effektivisere offentlig sektor. Ja, det er nesten ingen grenser hvis man ser fremover, på hvor mye man kan...
	Jeg og Fremskrittspartiet vil advare sterkt mot at vi skal innføre særnorske regler som begrenser oss i de mulighetene som kunstig intelligens gir – de mulighetene det gir for vårt næringsliv og for å effektivisere offentlig sektor. Vi må for...
	Presidenten [11:06:45]: Da har representanten Per- Willy Amundsen tatt opp det forslaget han refererte til.
	Andreas Sjalg Unneland (SV) [11:06:59]: Digitaliseringen av samfunnet og utviklingen av kunstig intelligens går fort, og stadig nye prosesser automatiseres. Det gir på den ene siden store muligheter for å effektivisere og bedre en rekke tilbud og tje
	Vi må stille oss noen fundamentale spørsmål for å sikre en demokratisk og positiv utvikling av KI. Hva skal kunstig intelligens brukes til? Hvilken kunstig intelligens skal brukes hvor? Hva og hvordan skal man prioritere innenfor kunstig intellig...
	Ifølge Europol kan alt innhold på internett innen 2026 være 90 pst. syntetisk, altså skapt av KI. Det betyr at offentligheten fylles opp av kunstig intelligens og – dermed må spille på lag med behovene og ønskene for samfunnet og befolkningen.
	I tillegg har utviklingen av KI vært dyr og energikrevende. KI bruker store mengder ferskvann og mye kraft og må ha svært kraftig maskinvare. Det å prioritere både kraft og areal er helt nødvendig for å sikre at man har strøm nok til alle. De...
	Det trengs et godt regelverk rundt hvordan dataene som den kunstige intelligensen henter inn og trener på, forvaltes på en bærekraftig måte. Det bør i langt større grad pålegges privat næringsliv å dele datasett med hverandre, heller enn at ...
	Nå kommer EUs regulering – den er viktig og riktig – men Norge har også muligheten til å gå i front, til å gå lenger og å ta en lederrolle. Det er gode grunner for å opprette en konsesjonsordning for å sikre demokratisk innsyn og strenge...
	I tillegg ønsker vi et KI-register, som en rekke andre land har, nettopp for å sikre åpenhet. Vi støtter Likestillings- og diskrimineringsombudets understreking av hvilken risiko KI har.
	Jeg vil poengtere og understreke at vi kommer med en rekke forslag som vil sikre mer åpenhet og mer demokratisk kontroll. De er gode.
	– Med det tar jeg opp SVs forslag i saken.
	Presidenten [11:09:58]: Representanten Andreas Sjalg Unneland har tatt opp de forslagene han refererte til.
	Ingvild Wetrhus Thorsvik (V) [11:10:15]: Kunstig intelligens har eksistert i ulike former i mange år, og den grunnleggende teknologien har eksistert siden 1960-tallet. Det hersker ikke lenger noen tvil om at maskinlæring og KI vil spille en sentral ro
	Venstre mener vi burde ta en teknologioptimistisk tilnærming, og vi ser positivt på at KI vil kunne spille en viktig rolle for å løse store samfunnsutfordringer i årene som kommer, som energikrisen, behovet for grønn omstilling, ressursmangel i...
	Enkelte tar til orde for full stans i videreutviklingen av kunstig intelligente systemer i påvente av regulering og sikkerhetssystemer. Venstre er veldig kritisk til et sånt standpunkt, og vi mener det ikke nytter å sette teknologi på pause. Det ...
	For å sikre en trygg, sikker og pålitelig utvikling av KI må den reguleres på en måte som svarer til utfordringene, uten å bremse verdiskaping og positiv utvikling. Vi må sikre en demokratisk og positiv utvikling av kunstig intelligens. Det ha...
	EU er i full gang med å utvikle flere KI-tiltak, og Norge bør så fort som mulig gjøre seg klar for å innlemme disse. Vi er helt avhengige av internasjonalt samarbeid for å sikre at KI blir brukt på en måte som fremmer menneskerettigheter, bæ...
	Jeg tar opp Venstres forslag og varsler at vi kommer til å stemme for forslag nr. 1, fra Fremskrittspartiet, om at regjeringen må komme tilbake til Stortinget med en redegjørelse om arbeidet med KI.
	Presidenten [11:13:22]: Representanten Ingvild Wetrhus Thorsvik har tatt opp de forslagene hun refererte til.
	Statsråd Karianne O. Tung [11:13:38]: Kunstig intelligens representerer store muligheter til å frigjøre arbeidskraft, skape nye jobber og løse store samfunnsutfordringer. I dag brukes f.eks. kunstig intelligens i bildediagnostikk, til å bedre fiske
	KI er som alle andre teknologier – det er verken bare bra eller bare dårlig. Bruk og utvikling av KI må derfor rammes inn på en god måte. Vi må vite om det er et menneske eller om det er en algoritme som møter oss, og hva det betyr for oss so...
	I Norge har vi allerede et godt, teknologinøytralt regelverk. Det gjelder også for kunstig intelligens. Det blir kanskje lettere å svindle folk ved hjelp av KI, men det blir ikke mindre straffbart av den grunn. Likevel er dette komplisert, og Digi...
	Like før jul ble det politisk enighet i EU om innretningen av forordningen om kunstig intelligens, men fortsatt gjenstår det noen avklaringer. Regjeringen ser derfor allerede på hvordan forordningen vil påvirke Norge, og hvordan vi kan innføre d...
	Til slutt vil jeg minne om regjeringens pågående arbeid med en helhetlig digitaliseringsstrategi. Kunstig intelligens vil være en viktig og integrert del av denne strategien.
	Presidenten [11:16:04]: Flere har ikke bedt om ordet til sakene nr. 2 og 3.
	Dermed er dagens kart ferdig debattert. Stortinget tar nå pause, i samsvar med den annonserte dagsordenen, og det vil bli votering kl. 15.
	Stortinget tok pause i forhandlingene kl. 11.17.
	-----
	Stortinget tok opp att forhandlingane kl. 15.
	President: Nils T. Bjørke

	Presidenten [15:00:05]: Stortinget går då til votering. Me startar med sakene nr. 8–10 frå Stortingets møte tysdag 9. januar, dagsorden nr. 39.
	Innstilling fra energi- og miljøkomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Sofie Marhaug, Geir Jørgensen, Hege Bae Nyholt og Seher Aydar om å stanse vindkraftutbygging i reinbeiteområder frem til menneskerettighetsbruddet på Fo...
	Presidenten: Under debatten er det sett fram tre forslag. Det er
	– forslag nr. 1, frå Lars Haltbrekken på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne
	– forslag nr. 2, frå Lars Haltbrekken på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne
	– forslag nr. 3, frå Ola Elvestuen på vegner av Venstre og Kristeleg Folkeparti

	Ved ein inkurie har Miljøpartiet Dei Grøne i tilrådinga falle ut som medforslagsstillar til forslag nr. 2.
	Det vert votert over forslag nr. 3, frå Venstre og Kristeleg Folkeparti.
	Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen ikke gi tillatelser til nye vindkraftprosjekt i samiske reinbeiteområder før det pågående menneskerettighetsbruddet på Fosen er opphørt.»

	Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Venstre og Kristeleg Folkeparti vart med 88 mot 12 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 15.00.54)
	Presidenten: Det vert votert over forslag nr. 2, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne.
	Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen stille saksbehandling av alle vindkraftprosjekter i samiske reinbeiteområder i bero frem til det er oppnådd enighet med de berørte reinbeitedistriktene om reparasjon av menneskerettighetsbruddet på Fosen.»

	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne vart med 86 mot 14 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 15.01.08)
	Presidenten: Det vert votert over forslag nr. 1, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne.
	Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen legge fram lovforslag som gir NVE hjemmel til å gi tidlig avslag på konsesjonssøknader som åpenbart står i konflikt med reindrifts- og naturinteresser.»

	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne vart med 82 mot 18 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 15.01.22)

	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande
	Dokument 8:8 S (2023–2024) – Representantforslag fra stortingsrepresentantene Sofie Marhaug, Geir Jørgensen, Hege Bae Nyholt og Seher Aydar om å stanse vindkraftutbygging i reinbeiteområder frem til menneskerettighetsbruddet på Fosen er repar...
	Presidenten: Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti har varsla at dei vil røysta imot.
	Tilrådinga frå komiteen vart vedteken med 80 mot 18 røyster.
	(Voteringsutskrift kl. 15.01.53)

	Innstilling fra energi- og miljøkomiteen om Klima i endring – sammen for et klimarobust samfunn (Innst. 161 S (2023–2024), jf. Meld. St. 26 (2022–2023))
	Presidenten: Under debatten er det sett fram ti forslag. Det er
	– forslaga nr. 1–3, frå Sofie Marhaug på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne
	– forslaga nr. 4 og 5, frå Sofie Marhaug på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti
	– forslaga nr. 6–9, frå Sofie Marhaug på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne
	– forslag nr. 10, frå Sofie Marhaug på vegner av Sosialistisk Venstreparti og Raudt

	Det vert votert over forslaga nr. 6–9, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne.
	Forslag nr. 6 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen i den varslede stortingsmeldingen om flom og skred inkludere en flerårig finansieringsplan som sikrer rask oppskalering av innsatsen mot flom og skred i tråd med anbefalingene fra NVE og Gjerdrumutvalget.»

	Forslag nr. 7 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen om å sørge for at DSB raskest mulig får nødvendige midler til å prioritere drift og videre utvikling av Kunnskapsbanken.»

	Forslag nr. 8 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen komme tilbake til Stortinget med forslag om endret regelverk som pålegger kommunene å revidere arealplaner hvert tiende år, for å sikre at disse er tilpasset oppdatert kunnskap om konsekvensene av klimaendringene og r...

	Forslag nr. 9 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen foreslå hvordan kommunene kan kompenseres for utgifter tilknyttet klimatilpasning i løpet av våren 2024.»

	Forslaga frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne vart med 86 mot 14 røyster ikkje vedtekne.
	(Voteringsutskrift kl. 15.03.20)
	Presidenten: Det vert votert over forslag nr. 10, frå Sosialistisk Venstreparti og Raudt.
	Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen komme tilbake til Stortinget på egnet måte med et forslag om et nasjonalt fond for kommunenes vann- og avløpsoppgradering, som skal finansiere et vann- og avløpsnett tilpasset fremtidens klimaendringer.»

	Miljøpartiet Dei Grøne har varsla subsidiær støtte til forslaget.
	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti og Raudt vart med 86 mot 14 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 15.03.36)
	Presidenten: Det vert votert over forslaga nr. 4 og 5, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti.
	Forslag nr. 4 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen legge fram en opptrappingsplan for å styrke kommunenes natur- og klimakompetanse, samt en plan for hvordan tilskuddsordningen for klimatilpasning skal økes for å nå et nivå som gjør kommunene reelt i stand til å gj...

	Forslag nr. 5 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utarbeide oppdaterte klimatilpasningsplaner hvert fjerde år.»

	Forslaga frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti vart med 85 mot 15 røyster ikkje vedtekne.
	(Voteringsutskrift kl. 15.03.52)
	Presidenten: Det vert votert over forslaga nr. 1–3, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne.
	Forslag nr. 1 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen legge fram forslag om forbud mot uttak av torv fra myr, samt forbud mot import av torvprodukter til det private markedet.»

	Forslag nr. 2 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen legge frem konkrete tiltak for å styrke bruken av skog som sikringstiltak mot flom og skred, herunder tiltak etter § 12 i skogbruksloven.»

	Forslag nr. 3 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen sikre at det ikke tildeles statlige tilskudd til skogsbilveibygging med sikte på hogst i spesielt skredfarlig terreng.»

	Forslaga frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne vart med 81 mot 18 røyster ikkje vedtekne.
	(Voteringsutskrift kl. 15.04.09)

	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande
	Stortinget ber regjeringen vurdere å utnevne en koordinerende nasjonal overvannsmyndighet.
	Stortinget ber regjeringen tillate at kommuner kan bruke organisatoriske tiltak fremfor permanent sikring for å sikre ny bebyggelse mot flom, i tråd med anbefalingene fra NVE.
	Stortinget ber regjeringen vurdere tiltak for å styrke den kommunale beredskapen for ekstremvær og følgehendelser, herunder støtte oppunder økt øvingsfrekvens, og komme tilbake til Stortinget på egnet måte.
	Tilrådinga frå komiteen vart samrøystes vedteken.

	Vidare var tilrådd:
	Stortinget ber regjeringen, i samarbeid med KS og relevante utdanningsinstitusjoner, vurdere opprettelsen av kortere modulbaserte kompetanseprogram for kommunesektoren for å styrke fagkompetanse innen klimatilpasning.
	Presidenten: Framstegspartiet, Sosialistisk Venstreparti og Raudt har varsla at dei vil røysta imot.
	Tilrådinga frå komiteen vart vedteken med 72 mot 26 røyster.
	(Voteringsutskrift kl. 15.04.34)

	Vidare var tilrådd:
	Stortinget ber regjeringen høste erfaringer fra pilotprosjekt med opprettelse og drift av regionale klimatilpasningsnettverk, og vurdere å utvide ordningen til alle fylker.
	Presidenten: Framstegspartiet og Raudt har varsla at dei vil røysta imot.
	Tilrådinga frå komiteen vart vedteken med 78 mot 16 røyster.
	(Voteringsutskrift kl. 15.04.49)

	Vidare var tilrådd:
	Meld. St. 26 (2022–2023) Klima i endring – sammen for et klimarobust samfunn – vedlegges protokollen.
	Tilrådinga frå komiteen vart samrøystes vedteken.


	Innstilling fra energi- og miljøkomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Lan Marie Nguyen Berg, Une Bastholm og Rasmus Hansson om å måle og redusere klimagassutslipp fra forbruk (Innst. 164 S (2023–2024), jf. Dokument 8:10 S ...
	Presidenten: Under debatten har Kjell Ingolf Ropstad sett fram tre forslag på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti.
	Forslag nr. 1 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utarbeide et forbruksbasert klimaregnskap på utslipp i utlandet som følge av norsk økonomisk aktivitet. Et forbruksbasert klimaregnskap skal komme i tillegg til utslippsstatistikken Norge allerede fører.»
	Forslag nr. 2 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen komme med forslag til et eget utslippsmål for forbruksbaserte utslipp senest i forbindelse med statsbudsjettet for 2025.»
	Forslag nr. 3 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utarbeide en stortingsmelding som inneholder en målsetting om utslippsreduksjoner fra utslipp i utlandet som følge av norsk økonomisk aktivitet, og en handlingsplan med tiltak for hvordan målsettingen skal nås.»
	Det vert votert alternativt mellom tilrådinga og forslaga nr. 1–3, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti.
	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande

	Dokument 8:10 S (2023–2024) – Representantforslag fra stortingsrepresentantene Lan Marie Nguyen Berg, Une Bastholm og Rasmus Hansson om å måle og redusere klimagassutslipp fra forbruk – vedtas ikke.
	Ved alternativ votering mellom tilrådinga frå komiteen og forslaga frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti vart tilrådinga vedteken med 81 mot 19 røyster.
	(Voteringsutskrift kl. 15.05.47)
	Presidenten: Stortinget går då til votering over sakene på dagens kart.
	Sak nr. 1 var utgreiing.

	Innstilling fra justiskomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Torgeir Knag Fylkesnes og Marian Hussein om demokratisk kunstig intelligens (Innst. 152 S (2023–2024), jf. Dokument 8:232 S (2022–2023))
	Presidenten: Under debatten er det sett fram fem forslag. Det er
	– forslag nr. 1, frå Per-Willy Amundsen på vegner av Framstegspartiet
	– forslaga nr. 2–5, frå Andreas Sjalg Unneland på vegner av Sosialistisk Venstreparti

	Det vert votert over forslag nr. 1, frå Framstegspartiet.
	Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen redegjøre for Stortinget om regjeringens arbeid med problemstillinger knyttet til kunstig intelligens.»

	Venstre og Kristeleg Folkeparti har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Framstegspartiet vart med 82 mot 18 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 15.06.36)
	Presidenten: Det vert votert over forslaga nr. 2, 4 og 5, frå Sosialistisk Venstreparti.
	Forslag nr. 2 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen etablere regelverk for innføring og bruk av kunstig intelligens for ulike bruksområder før en storstilt utrulling av kommersielt utviklet kunstig intelligens i offentlig sektor finner sted.»

	Forslag nr. 4 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen opprette offentlige KI- registre for å dokumentere hvordan algoritmer benyttes til å levere tjenester til innbyggerne basert på kunnskap og erfaringer fra sammenliknbare land.»

	Forslag nr. 5 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utvikle en konsesjonsordning for innsamling, bruk og lagring av både offentlige data og persondata for kommersielle aktører. En slik konsesjonsordning må fastsette krav til hvilke data som kan brukes, til hvilke typer ...

	Raudt har varsla støtte til forslaga.
	Forslaga frå Sosialistisk Venstreparti vart med 87 mot 12 røyster ikkje vedtekne.
	(Voteringsutskrift kl. 15.06.52)
	Presidenten: Det vert votert over forslag nr. 3, frå Sosialistisk Venstreparti.
	Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen legge frem en stortingsmelding om kunstig intelligens som redegjør for hvordan det arbeides med kunstig intelligens på alle nivå i alle sektorer.»

	Raudt og Kristeleg Folkeparti har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti vart med 87 mot 13 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 15.07.08)

	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande
	Dokument 8:232 S (2022–2023) – Representantforslag fra stortingsrepresentantene Torgeir Knag Fylkesnes og Marian Hussein om demokratisk kunstig intelligens – vedtas ikke.
	Presidenten: Sosialistisk Venstreparti har varsla at dei vil røysta imot.
	Tilrådinga frå komiteen vart vedteken med 87 mot 8 røyster.
	(Voteringsutskrift kl. 15.07.51)

	Innstilling fra justiskomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Alfred Jens Bjørlo, Grunde Almeland, Guri Melby, Sveinung Rotevatn og Ingvild Wetrhus Thorsvik om kunnskap om og veiledning i bruk av kunstig intelligens (Innst. 151 ...
	Presidenten: Under debatten er det sett fram fem forslag. Det er
	– forslaga nr. 1 og 2, frå Andreas Sjalg Unneland på vegner av Sosialistisk Venstreparti og Venstre
	– forslaga nr. 3–5, frå Ingvild Wetrhus Thorsvik på vegner av Venstre

	Det vert votert over forslag nr. 3, frå Venstre.
	Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen skalere opp antall studieplasser innenfor utdanningsområder som er viktige for å forstå og anvende kunstig intelligens, eksempelvis STEM-fag, juss, filosofi og etikk.»

	Miljøpartiet Dei Grøne har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Venstre vart med 94 mot 6 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 15.08.25)
	Presidenten: Det vert votert over forslag nr. 4, frå Venstre.
	Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen igangsette et arbeid for å undersøke hvordan relevante sider av det norske regelverket skal tolkes og anvendes i lys av bruk av kunstig intelligens, herunder blant annet åndsverksreglene, straffeprosessreglene, konkurr...

	Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Venstre vart med 90 mot 10 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 15.08.41)
	Presidenten: Det vert votert over forslag nr. 5, frå Venstre.
	Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen etablere et eget algoritmetilsyn.»

	Kristeleg Folkeparti har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Venstre vart med 95 mot 5 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 15.08.56)
	Presidenten: Det vert votert over forslag nr. 1, frå Sosialistisk Venstreparti og Venstre.
	Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen så raskt som mulig legge fram en plan for forsterkning av forskning på kunstig intelligens og betydningen av bruken av kunstig intelligens i samfunnet, som ledd i oppfølgingen av langtidsplanen for forskning og høyere...

	Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti og Venstre vart med 81 mot 19 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 15.09.14)
	Presidenten: Det vert votert over forslag nr. 2, frå Sosialistisk Venstreparti og Venstre.
	Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen forberede implementering av Den europeiske unions Artificial Intelligence Act, med mål om at denne kan tre i kraft i Norge samtidig som den trer i kraft i EU.»

	Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti og Venstre vart med 84 mot 16 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 15.09.31)

	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande
	Dokument 8:273 S (2022–2023) – Representantforslag fra stortingsrepresentantene Alfred Jens Bjørlo, Grunde Almeland, Guri Melby, Sveinung Rotevatn og Ingvild Wetrhus Thorsvik om kunnskap om og veiledning i bruk av kunstig intelligens – vedtas ...
	Presidenten: Sosialistisk Venstreparti, Venstre, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti har varsla at dei vil røysta imot.
	Tilrådinga frå komiteen vart vedteken med 83 mot 16 røyster.
	(Voteringsutskrift kl. 15.10.00)

	Referat
	1. (159) Statsministerens kontor melder at
	1. lov om suppleringsskatt på underbeskattet inntekt i konsern (suppleringsskatteloven)
	2. lov om endringer i skatteloven
	3. lov om endringer i skattebetalingsloven
	4. lov om endringer i merverdiavgiftsloven
	5. lov om endringer i skatteforvaltningsloven
	6. lov om endringer i skatteloven
	7. lov om endringer i smittevernloven og helseberedskapsloven (isolering og smittekarantene m.m.)
	– er sanksjonert under 12. januar 2024

	Samr.: Vert lagde ved protokollen.
	2. (160) Endringer i straffeloven mv. (påvirkning fra fremmed etterretning) (Prop. 42 L (2023–2024))
	Samr.: Vert send justiskomiteen.
	3. (161) Folk, fisk og fellesskap – en kvotemelding for forutsigbarhet og rettferdig fordeling (Meld. St. 7 (2023–2024))
	4. (162) Endringer i foretakslovgivningen mv. (utlevering av fødsels- og d-nummer, registrering av enkeltpersonforetak, krav til foretaksnavn, retningslinjer for godtgjørelse mv.) (Prop. 41 L (2023–2024))
	Samr.: Nr. 3 og 4 vert sende næringskomiteen.
	5. (163) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Frank Edvard Sve, Morten Stordalen, Bård Hoksrud, Dagfinn Henrik Olsen og Himanshu Gulati om å oppheve godkjenning av endret veinormal (Dokument 8:69 S (2023–2024))
	Samr.: Vert sendt transport- og kommunikasjonskomiteen.

	Presidenten [15:10:31]: Dermed er dagens kart behandla ferdig. Ber nokon om ordet før møtet vert heva? – Møtet er heva.

	Møtet slutt kl. 15.11.
	Møtet slutt kl. 15.11.

	Tom side
	Tom side

	redegjørlse NSM-2.pdf
	President: Kari Henriksen
	1. Debatt om utenriksministerens utenrikspolitiske redegjørelse
	(Redegjørelsen holdt i Stortingets møte 5. mars 2024)
	2. Innstilling fra utenriks- og forsvarskomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Guri Melby, Ola Elvestuen, André N. Skjelstad og Alfred Jens Bjørlo om en uavhengig og helhetlig evaluering av Norges engasjement i Afghanistan
	(Innst. 209 S (2023–2024), jf. Dokument 8:62 S (2023–2024))
	3. Interpellasjon fra representanten Mahmoud Farahmand til utenriksministeren:
	«Iran har i over fire tiår bidratt til uro og finansiering av terror i og utenfor Midtøsten. Regimet har brukt massive ressurser på å trene opp og utstyre diverse militser og terrororganisasjoner i regionen. Irans ondsinnede handlinger påvirker...
	Kan utenriksministeren bidra til å oppklare Norges posisjon med tanke på det iranske regimet og i særdeleshet den iranske revolusjonsgarden, og hvorvidt man har vurdert å sette IRGC på sanksjonslisten?»
	4. Redegjørelse av justis- og beredskapsministeren om NSM-rapporten
	(Det vil bli foreslått debatt umiddelbart etter redegjørelsen)
	5. Innstilling fra kontroll- og konstitusjonskomiteen om Riksrevisjonens kontroll med forvaltningen av statens interesser i selskaper – 2022
	(Innst. 208 S (2023–2024), jf. Dokument 3:2 (2023– 2024))
	6. Referat

	Presidenten [10:00:17]: Ærede medrepresentanter!
	5. juni 2023 døde tidligere stortingsrepresentant Aud Blattmann fra Kristiansand, 85 år gammel.
	Hun representerte Arbeiderpartiet og Vest-Agder fast i fire perioder, fra 1985 til 2001. I løpet av denne tida var hun medlem av forsvarskomiteen, energi- og industrikomiteen, samferdselskomiteen og energi- og miljøkomiteen.
	Aud Blattmann var Vest-Agders første fast møtende kvinnelige stortingsrepresentant, og hun var hele tida bevisst på hvem hun var på Stortinget for. Hun ville være ombud for sine velgere i hjemfylket og for fagbevegelsen.
	Blattmann var tydelig på at kvinner og menn skulle ha de samme rettighetene, at kvinner kunne jobbe like godt i industrien som i pleien, og lik lønn for likt arbeid var udiskutabelt.
	Hun var den typen politiker som var mer opptatt av å få ting gjort, enn å synes i media. Hvem som fikk æren, var underordnet: Hun tok tak i konkrete saker og ga seg ikke før hun hadde fått dem i mål.
	Sissel Rønbeck har fortalt om da hun som miljøvernminister ble kontaktet av Blattmann. Rønbeck hadde fått på plass såkalte miljøpakker for å rense opp i bl.a. Akerselva og Grenlandsfjorden. Nå ville Blattmann ha den samme pakka for Kristians...
	Rønbecks svar om at budsjettet dessverre var uttømt, affiserte ikke Blattmann. Hun ga seg ikke, og resultatet ble et kraftfullt miljøinitiativ. I dag fiskes det laks langs breddene av Otra, fra industristedet Vennesla til et vakkert bymiljø i Kri...
	Blattmann skal også ha mye av æren for at tomta til den nedlagte militærleiren på Gimlemoen ble campus for Universitetet i Agder, og hun bidro helt til det siste til at det kom penger i statsbudsjettet til realiseringen av Kristiansand kanonmuseu...
	Også som samferdselspolitiker viste Blattmann engasjement og standhaftighet, illustrert ved denne kommentaren hun en gang kom med: Når jeg dør, skal jeg kremeres, for jeg vil ikke ligge i veien for noe veiprosjekt!
	Blattmann var en replikkens mester. Humor, ironi og alvor var hennes kjennemerke.
	Aud Blattmann var en klassebevisst sosialdemokrat med bakgrunn fra Norsk Kommuneforbund, i dag Fagforbundet. Hun holdt tett kontakt med fagbevegelsen gjennom hele sin stortingstid og hadde de sosialdemokratiske verdiene med seg i alt hun gjorde.
	Det var en sterk, tydelig og raus politiker som gikk bort i fjor.
	Vi lyser fred over Aud Blattmanns minne.
	Representantene påhørte stående presidentens minnetale.

	Presidenten [10:04:32]: Det foreligger to permisjonssøknader:
	– fra Høyres stortingsgruppe om permisjon for representanten Turid Kristensen i tida fra og med 11. til og med 15. mars, og fra Arbeiderpartiets stortingsgruppe om permisjon for representanten Torstein Tvedt Solberg i tiden fra og med 11. til og med 

	Etter forslag fra presidenten ble enstemmig besluttet:
	1. Søknadene behandles straks og innvilges.
	2. Følgende vararepresentanter innkalles for å møte i Stortinget i dagene 14. og 15. mars:
	For Akershus: Tore Grobæk Vamraak
	For Rogaland: Marte Eide Klovning


	Presidenten [10:05:21]: Representanten Birgit Oline Kjerstad vil framsette et representantforslag.
	Birgit Oline Kjerstad (SV) [10:05:39]: På vegner av representanten Lars Haltbrekken og meg sjølv vil eg fremje eit representantforslag om konsesjon på datasenter.
	Presidenten [10:05:56]: Representanten Kathy Lie vil framsette et representantforslag.
	Kathy Lie (SV) [10:06:10]: På vegne av stortingsrepresentantene Andreas Sjalg Unneland, Birgit Oline Kjerstad, Grete Wold og meg selv vil jeg framsette et representantforslag om å gi kommunene mulighet til å forby fyrverkeri.
	Presidenten [10:06:26]: Representanten Marian Hussein vil framsette et representantforslag.
	Marian Hussein (SV) [10:06:44]: På vegne av representantene Kirsti Bergstø, Freddy André Øvstegård og meg selv ønsker jeg å framsette et representantforslag om å begrense innleie i helse- og omsorgssektoren.
	Presidenten [10:07:00]: Representanten Marius Arion Nilsen vil framsette et representantforslag.
	Marius Arion Nilsen (FrP) [10:07:13]: På vegne Fremskrittspartiets representanter Terje Halleland, Bård Hoksrud og undertegnede har jeg den glede å framsette et representantforslag om deltakelse i EU- kommisjonens European Industrial Alliance for sm
	Presidenten [10:07:34]: Forslagene vil bli behandlet på reglementsmessig måte.
	Presidenten [10:07:39]: Presidenten vil foreslå at det velges en settepresident for Stortingets møte i dag – og anser det som vedtatt.
	Presidenten vil foreslå Liv Kari Eskeland. – Andre forslag foreligger ikke, og Liv Kari Eskeland anses enstemmig valgt som settepresident for dagens møte.
	Sak nr. 1 [10:08:05]
	Debatt om utenriksministerens utenrikspolitiske redegjørelse (Redegjørelsen holdt i Stortingets møte 5. mars 2024)
	Presidenten [10:08:15]: Etter ønske fra utenriks- og forsvarskomiteen vil taletida bli fordelt slik:
	Arbeiderpartiet 25 minutter, Høyre 20 minutter, Senterpartiet 15 minutter, Fremskrittspartiet 10 minutter, Sosialistisk Venstreparti 5 minutter, Rødt 5 minutter, Venstre 5 minutter, Miljøpartiet De Grønne 5 minutter og Kristelig Folkeparti 5 minu...
	Videre vil det – innenfor den fordelte taletid – bli gitt anledning til et replikkordskifte på inntil syv replikker med svar etter innlegg fra medlemmer av regjeringa, og de som måtte tegne seg på talerlisten utover den fordelte taletid, får ...
	Ine Eriksen Søreide (H) [10:09:31] (komiteens leder): Jeg vil begynne med å takke utenriksministeren for en bred og omfattende redegjørelse på tirsdag. Jeg deler mye av analysene og vurderingene som gis.
	Den sikkerhetspolitiske situasjonen vi står i, krever at vi realitetsorienterer oss. For det første: Den uroen og uforutsigbarheten vi opplever, er ikke forbigående. Dette er den nye normalen, og vi kommer ikke til å klikke tilbake til en slags n...
	For det andre: Kriser og konflikter kommer nå sjeldnere alene eller kan ses i isolasjon. De forsterker effekten av hverandre, og geopolitikk spiller stadig sterkere inn. Geografisk avstand gir ikke lenger trygghet. Konsekvensene av kriger, klimaendr...
	For det tredje: Verdien av alliansene og samarbeidene vi har, blir større, og vi må investere mer i dem. Kort fortalt kan man si at kostnaden ved utenforskap og alenegang øker.
	For det fjerde: Det forpliktende internasjonale samarbeidet er under betydelig press, og det er framgang for aktører som vil rive ned den internasjonale rettsordenen, endre sikkerhetsarkitekturen og de felles spillereglene som ikke bare vi, men stre...
	For det femte: Nordområdenes strategiske betydning øker, og det har direkte konsekvenser for oss. Når Sverige og Finland nå kommer med i NATO, blir Norge et enda viktigere mottaksområde for allierte forsterkninger. Det vil øke oppmerksomheten o...
	For det sjette: Vårt forhold til Russland er varig endret og har vært det siden anneksjonen av Krym i 2014, da Russlands krig mot Ukraina begynte, før den ble intensivert med en fullskala strategisk overfallskrig for to år siden. Det er behov for...
	For det sjuende: Trusselbildet mot Norge er i endring og blir mer komplekst. Etterretningstjenesten beskriver det veldig tydelig og utfyllende i Fokus 2024, og det må vi også ta konsekvensene av.
	Til sist: Når halvparten av verdens befolkning går til valg i 2024, og det flere steder er et oppsving for krefter som ønsker en mer polarisert, isolasjonistisk og transaksjonell politikk, må vi være forberedt på at det politiske landskapet run...
	Analysene vi gjorde i stortingsmeldinga om multilateralt samarbeid i 2019, mener jeg bare har blitt mer aktuelle, og jeg vil nesten si dessverre. La meg kort gjenta hovedutfordringene mot det multilaterale systemet.
	Det ene er at vi ser en maktforskyvning i verden som gjør at europeisk og amerikansk makt relativt sett blir svakere. For det andre er det stadig flere land som velger å løse problemer enten seg imellom, altså direkte mellom to land, eller i alle...
	Vi definerte også det forpliktende internasjonale samarbeidet som Norges fremste utenrikspolitiske interesse. I dag står vi overfor to kriger som dessverre er omdreiningspunkter for svært mye av den utenrikspolitiske situasjonen. I Ukraina viser R...
	Som jeg tok opp med forsvarsministeren i forrige uke, og med utenriksministeren i går, mener jeg det er veldig viktig at Norge nå slutter seg til det tsjekkiske initiativet for å skaffe Ukraina 800 000 artillerigranater fra utenfor Europa. Dette h...
	I Midtøsten fortsetter den enormt dramatiske utviklingen med betydelig risiko for både politisk og militær spredning. Etter Hamas’ fryktelige terrorangrep 7. oktober hadde Israel en klar rett til å forsvare seg, men like klar som denne retten e...
	Høyre har støttet regjeringas beslutning om ikke å kutte støtten til UNRWA. Det ville bare bidra til å gjøre den humanitære situasjonen på Gaza enda mer prekær. Samtidig må FN vise full åpenhet om etterforskningen av UNRWA-ansatte som skal...
	Risikoen for spredning er overhengende. Iran, Russland og Nord-Korea spiller alle svært negative roller. Selv om ingen skulle ønske en spredning av konflikten, kan det likevel fort skje som følge av feilvurderinger og manglende kontroll på proxye...
	Når situasjonen er så dramatisk som den er nå, er det også avgjørende å holde hodet kaldt og bidra til tenkning om tida etter krigen. Hvor usannsynlig det enn kan virke nå, er tostatsløsningen innenfor 1967-grensen det eneste som kan gi både...
	Jeg vil gjenta noe et bredt flertall skrev i innstillinga om mulige sanksjoner mot Israel, og som jeg mener det er viktig å understreke. Flertallet skriver at det er flere som forsøker «å sidestille konfliktene i Ukraina og Midtøsten og å tegne...
	«Konfliktene er svært forskjellige og har svært ulikt opphav. Ukraina forsvarer sin territorielle integritet mot en aggressor som har som mål at staten Ukraina skal slutte å eksistere. Den nåværende krigføringen i Gaza er utløst av et brutal...

	Selv om det, som utenriksministeren helt riktig påpeker i redegjørelsen, er en økende tendens til at Vesten beskyldes for dobbeltmoral i flere spørsmål, mener jeg at bildet er langt mer nyansert enn det mange ønsker å framstille det, og vi må...
	Utenriks- og forsvarskomiteen var for to uker siden på et veldig vellykket besøk i Sør-Afrika og Mosambik. Særlig Sør-Afrika er interessant i en geopolitisk kontekst og er et av landene som har stemt avholdende i FN når spørsmål knyttet til U...
	Sør-Afrika er et eksempel på et av mange land der Russland og Kina forsøker å få et sterkere fotfeste, for å få landet med på sitt ønske om å fylle det internasjonale samarbeidet med et annet innhold, som ikke er i tråd med de verdiene og ...
	Grunnen til at jeg nevner det, er følgende: Enten det gjelder Sør-Afrika eller andre land som inngår tettere samarbeid med Russland, Kina og Iran, må poenget for oss og de andre nordiske og europeiske landene være å engasjere oss og ikke la Rus...
	NATO er bærebjelken for vår sikkerhet, og det er uten tvil sånn at når Sverige og Finland nå kommer med i NATO, vil det også styrke vår sikkerhet. Det vil styrke europeisk og alliert sikkerhet. I komiteen ser vi fram til å reise nordover nest...
	Som regjeringa selv skriver i budsjettproposisjonen, er samarbeidet i NATO selve grunnlaget og ryggraden, men at EU med sine virkemidler, bl.a. knyttet til krisehåndtering, er et supplement uten å være en erstatning for NATO, og utfyller ulike rol...
	Norsk utenrikspolitikk begynner i Europa, som utenriksministeren også sa – det tror jeg de fleste norske utenriksministre opp gjennom tidene har ment – men samarbeidet er i ferd med å endre karakter, og det blir mer krevende å være utenfor. V...
	Som jeg har påpekt et par ganger, er det veldig interessant å lese EU-delen i redegjørelsene til utenriksministrene i denne regjeringa. Jeg får av og til følelsen av at det er et lite rop om hjelp fra Europa-avdelingen i Utenriksdepartementet, d...
	Det er mange glemte konflikter i verden, eller konflikter som i alle fall ikke har så stor oppmerksomhet. I disse dager tror jeg det er verdt å låne oppmerksomhet både til det som skjer på Haiti, til det som skjer i Myanmar, og til det som skjer...
	Det siste jeg ville nevne i denne sammenheng, er at noe av det vi bruker aller mest penger på utenrikspolitisk, er bistand. Vi har tidligere etterlyst – og jeg vil gjerne at utenriksministeren tar det med seg tilbake til regjeringa – at vi får ...
	Nils T. Bjørke hadde her teke over presidentplassen.

	Åsmund Aukrust (A) [10:24:55]: Takk til utenriksministeren for en svært god redegjørelse.
	I en tid med store internasjonale spenninger er det viktigere enn på lenge at vi diskuterer internasjonal politikk. Vi står overfor mange dilemmaer, og dem er det viktig at vi diskuterer mellom partiene, både der vi er enige, og der vi er uenige, ...
	Russlands fullskalainvasjon av Ukraina er nå inne i sitt tredje år. Krigen begynte da Russland annekterte Krym for ti år siden. Moskva fører en utslettelseskrig i den hensikt å fjerne Ukraina som selvstendig stat og nasjon.
	Vi kan aldri tillate oss at krig i Europa blir en ny normalitet. Vi må fortsette å bli opprørt, sinte og lei oss over de forferdelige lidelsene som foregår midt i Europa. Så må vi gjøre det vi kan for å få stoppet krigen. Ukrainerne skal vit...
	Det sterke fellesskapet vi har i Norge, må vi ta vare på, for det er dessverre ingenting som tyder på at Putins ambisjoner for Ukraina har endret seg. Fra Arbeiderpartiets side har vi derfor forberedt oss på at denne krigen dessverre vil kunne va...
	Vår støtte til Ukraina handler først og fremst om solidaritet, men det handler også om egeninteresse. Hvem vet hvem som er neste land dersom Ukraina ikke vinner sin frihet? Vi er også en nabo av Russland, og det er det samme Russland som vi er n...
	Så er jeg glad for at vi også forsterker NATO-samarbeidet vårt, for uansett hvor mye penger vi bruker i Norge, er styrken i vårt forsvar det kollektive forsvaret – at NATO-land forsvarer hverandre. Akkurat nå, i dag, er statsministeren vår p...
	Krigen i Gaza går inn i sin sjette måned – snart et halvt år som har vært et helvete på jord. To millioner mennesker er sperret inne på et veldig lite areal. Det er ingen steder å gjemme seg, ingen steder å flykte. Det er ikke mulig å ta i...
	FNs generalsekretær António Guterres har rett når han sier at Gaza har blitt verdens største gravplass for barn. Dette kan ikke verden leve med, og det gjør heller ikke Norge. Jeg er stolt av at Norge hele veien har vært et ledende land for å ...
	Norge er et land som snakker med alle parter, og som hele tiden har sett etter initiativer hvor vi kan spille en rolle – en rolle vi ikke skal spille for vår egen del, men for palestinernes skyld. Jeg er veldig glad for at utenriksministeren har k...
	Nettopp fordi vi i Midtøsten er et land som lyttes til og har kontaktflater i alle leirer, har vi muligheten til å være med og utrette noe. Det gir muligheter, og det gir store forpliktelser – forpliktelser om å lede vei både nå i denne akutt...
	Vi lever i en tid hvor det er veldig mange steder på kloden som brenner samtidig, steder som ikke får den oppmerksomheten de fortjener. I Iran møtes kvinner som demonstrerer, med vold og drap. I Sudan foregår en av Afrikas verste katastrofer noen...
	Listen kunne dessverre vært så mye lengre. Norge skal være et land som bryr seg langt utover våre egne landegrenser. I Arbeiderpartiet har vi et bankende hjerte for internasjonal solidaritet, for kamp mot fattigdom, for likestilling og kvinners r...
	Jeg er glad for at Norge og regjeringen fører en aktiv og modig utenrikspolitikk som står opp for folkeretten og internasjonalt samarbeid, og som fordømmer brudd på folkeretten, både når det skjer langt unna oss, og når det skjer nær oss. Nor...
	La meg avslutte med å si at den internasjonale situasjonen påvirker oss alle sammen her i Norge, men den påvirker ganske mange i Norge ekstra mye: de ukrainske flyktningbarna som hver dag er redde for faren sin, som de har ved frontlinjen, de nors...
	Bengt Fasteraune (Sp) [10:33:53]: Jeg vil takke utenriksministeren for en god redegjørelse.
	Med krig i Europa, demokratisk tilbakegang og spente forhold mellom Kina og USA står vi overfor de største endringene i det internasjonale landskapet siden annen verdenskrig. Krigen har ført Russland og Kina tettere sammen, både Iran og Nord-Kore...
	Her hjemme har sikkerhetsutfordringer på tvers av sektorer fått større oppmerksomhet, og skillet mellom samfunnssikkerhet og statssikkerhet viskes ut. Krigen i Ukraina vil ha langsiktige følger for hvordan vi forstår verden omkring oss. Det russ...
	For et år siden vedtok Stortinget en historisk støttepakke til Ukraina. Nansen-programmet hjelper Ukraina med å forsvare sitt folk og sitt territorium mot de russiske angrepene og bidrar til at Ukraina kan opprettholde kritiske samfunnsfunksjoner....
	Utenriksministeren understreket at Russlands folkerettsstridige angrep mot Ukraina er og forblir Norges største sikkerhetspolitiske utfordring. Vårt sikkerhetspolitiske handlingsrom er svært knyttet til vår strategiske posisjon i nord, en posisjo...
	NATO er, som beskrevet mange ganger i denne sal, en hjørnestein i norsk sikkerhetspolitikk. Slik har det vært siden etableringen av forsvarsalliansen i 1949. Nå har Russlands krigføring og en endret trusselsituasjon også ført Finland og Sverige...
	Russlands krigføring får konsekvenser i våre umiddelbare nærområder. Det norsk-russiske samarbeidet er på et minimum. I svalbardpolitikken får det kjølnede forholdet mellom Russland og Vesten konsekvenser for Arktisk råd, hvor Norge i år ha...
	Også norsk handelspolitikk har i økende grad blitt sikkerhetspolitikk. Norge sitter på viktige ressurser, og i forholdet til Europa står energi sentralt. Det er her svært viktig med gode avtaler for norsk handelspolitikk. Å ivareta norske næri...
	I dette vil jeg også trekke fram norsk Kina-politikk. Norsk Kina-politikk skal, som utenriksministeren understreker, være tuftet på våre interesser og ikke minst våre verdier. Ofte samsvarer disse med europeiske interesser og verdier, men det er...
	Den akutte situasjonen i Gaza er en eskalering i den langvarige konflikten mellom Palestina og Israel. Bilder og beretninger fra bakken i Gaza maler et dystert bilde av de enorme lidelsene blant den palestinske befolkningen, samtidig som det israelsk...
	På lang sikt mener vi kun en tostatsløsning vil kunne sikre en langsiktig og bærekraftig fred og skape trygghet for både israelere og palestinere. I dette arbeidet er det viktig med dialog. Norge har tette bånd til partene i den pågående konfl...
	Ukraina-krigen har også store globale ringvirkninger. Økte priser på energi og innsatsfaktorer som gjødsel bidrar til mer sult, mer fattigdom og mer nød globalt. I Midtøsten er det en reell frykt for at krigen mellom Hamas og Israel kan spre se...
	I skjæringspunktet mellom utviklingspolitikk og sikkerhetspolitikk opplever vi at noen har interesse av å skape et inntrykk av at Vesten står mot resten, at USA, Europa og også Norge opererer med doble standarder, eller at kriser og konflikter an...
	La meg presisere: Det er en fanesak for Norge nå, og det har vært det i lang tid, å forvalte folkeretten uansett hvem som bryter den. Vi arbeider stadig for å styrke folkeretten og den internasjonale rettsordenen – et arbeid som krever kunnskap...
	Jeg vil avslutte med det utenriksministeren sa i sitt innlegg:
	«Vi er geografisk plassert langt mot nord i en ytterkant av verden. Fra en satellitt i verdensrommet vil Norge ved første øyekast fortone seg som en liten stripe land like under Nordpolen. Legger vi til havområdene derimot, vil vårt geografiske ...

	Det gir oss en internasjonal tyngde og internasjonal oppmerksomhet og med det utenrikspolitisk gjennomslagskraft. I tillegg er vi en nasjon som er opptatt av å bygge vårt samfunn på demokratiske verdier, fellesskapsløsninger, utjevning av sosiale...
	Christian Tybring-Gjedde (FrP) [10:44:13]: Aller først vil jeg takke utenriksministeren for redegjørelsen. Selv om jeg er svært uenig i Norges prioriteringer og vår globale tilstedeværelse generelt, er det interessant å lytte til utenriksministere
	Jeg har gjentatte ganger fra denne talerstolen gått i rette med alle dem som har hevdet at norsk utenrikspolitikk ligger fast. Jeg er derfor glad for at utenriksministeren for første gang påpeker at i en verden i kontinuerlig endring må vår uten...
	I redegjørelsen påpekte utenriksministeren flere steder flere ganger at vi er små og få i dette landet. Vi er et lite land, og vi er få. Innledningsvis fortalte han bl.a. at kun 7 promille av verdens befolkning er norsk. Som et lite apropos kan ...
	Etter påpekning av vårt betydningsløse antall innbyggere kommer en nærmest utømmelig liste over hvor store vi er, og hvilken plass vi tar på den internasjonale scenen. For å si det sånn: Verden skal være sjeleglad for at ikke alle land tilra...
	Videre bruker vi visstnok smart makt, som betyr at vi har innflytelse og påvirkning uten å være en stormakt, og ministeren nevnte også at det som er i Norges interesse, også er i verdens interesse. Det var store ord.
	Dette selvskrytet står i slående kontrast til ministerens påpekning av hvor små vi er. Ifølge ministeren er Norge aktiv over hele verden, men i motsetning til andre land har ikke vår innsats primært satt søkelyset på internasjonal handel og ...
	Det er imidlertid helt korrekt, som ministeren påpekte, at det er i Norges interesse at det er fred på jord, og at liberale verdier er fremtredende. Det er imidlertid ikke det vi diskuterer i denne salen i dag.
	Det vi diskuterer, er hvorvidt Norge har tyngde og tilstrekkelig smart makt til at vi spiller en avgjørende rolle. Det har vi dessverre ikke. Det er fremdeles slik at landene med avgjørende innflytelse på fred og forsoning ikke kun må kunne «spe...
	Det som er sikkert, er at norsk global aktivitet koster mye penger – penger vi for så vidt har – uten at det går ut over egen velferd. Spørsmålet vi må stille oss, er imidlertid ikke hvor mye aktivitet vi bedriver, eller hvor mange steder vi...
	Jeg er glad for at et samlet politisk Norge har innsett at Russlands angrep på Ukraina vil kunne få betydelige sikkerhetskonsekvenser også for Norge. Det gjenspeiles også i utenriksministerens redegjørelse. Som utenriksministeren sier, vil utfal...
	Nettopp derfor er det nedslående å se at Norge på bortebane forholder seg til land og ledere som støtter opp under Putins angrep. Det er nemlig ikke slik at dette går upåaktet hen hos et krigshissig Russland eller et desperat Ukraina. Utenriksm...
	Ja, vi kan ikke «carry a big stick», men vi trenger i disse tider heller ikke å «speak softly» på bortebane. Vi bør sammen med våre allierte ha ett fokus, og det er at Russland temmes, at Ukraina vinner krigen – det er best for alle parter ...
	Det vil være en seier på hjemmebane med store, positive ringvirkninger på bortebane. Det vil være den beste måten å spre liberale friheter globalt på. Å vise at Russland ikke lykkes med sin «land grabbing», vil være et signal til verden, o...
	Utenriksministeren sier i sin redegjørelse at en våpenhvile i Midtøsten må på plass, og at Israel igjen må vise vilje til å finne kompromisser og forhandle. I neste setning sier utenriksministeren at det palestinske lederskapet må komme i en ...
	Man kan heller ikke snakke om proporsjonalitet i maktutøvelse når Hamas gjemmer seg i sine tunneler og skjuler seg bak sine egne innbyggere, som har valgt dem til makten. Det er ganske underlig, for så vidt, men det er der sinnet bør ligge hos pa...
	Det leder meg til UNRWA. UNRWA er ingen fredfull flyktningorganisasjon kun med mål om å bistå palestinske flyktninger. For øvrig er flyktninger i tredje generasjon en underlig definisjon av begrepet flyktninger. Det er ikke slik som utenriksminis...
	Videre er UNRWA gjennomsyret av hat mot Israel. Det er for så vidt lovlig, men det hjelper ikke på situasjonen. Det viste jeg forrige gang jeg var på talerstolen her, at 3 000 lærere utveksler hatbudskap og støtte til Hamas’ terror, uten at an...
	Norge har dessverre latt seg påvirke av antisemittiske krefter, som bl.a. har stått og skreket utenfor Stortinget, og de holder på i dag også. Man lar seg påvirke av krefter man ikke burde la seg påvirke av. Det at folk demonstrerer, er helt gr...
	Jeg ser at regjeringen nå driver en slags politikk som også skal være en slags straff for Israel. Nå skal vi straffe norske bedrifter som handler på Vestbredden og så videre. Man skal ikke si at det ikke er lov, men man skal oppfordre dem, for ...
	Ellers stusser jeg over hvorfor utenriksministeren i sin redegjørelse på 27 sider først på side 25 nevner vårt bilaterale forhold til vår fremste sikkerhetsgarantist USA. Ja visst er verden i bevegelse, og andre stormakter og allianser blir sta...
	Ingrid Fiskaa (SV) [10:53:39]: Ukrainarane fører ein heroisk forsvarskamp mot imperialistisk aggresjon på tredje året. Dei fortener, og dei har, vår fulle støtte. Skal demokratiet i Ukraina ha ein sjanse til å overleva, må landet halda oppe suver
	Mens ukrainarane har støtte frå eit samla Vesten, militært, politisk og økonomisk, i alle fall inntil vidare, kan ikkje det same seiast om eit anna folk som er utsett for ein nådelaus okkupasjon, tvangsfordriving og utsvelting. Palestinarane i G...
	Den norske regjeringa har i dette tvilsame selskapet av land som me elles omtalar som våre nærmaste allierte, framstått som eit lys i mørket. Med tydeleg tale og aktivt diplomati prøver Noreg å demma opp for andre lands doble standardar. Det ha...
	Krigane mot Ukraina og Gaza viser at verda har blitt ein farlegare plass. Stormaktsrivaliseringa aukar i styrke, og dei universelle og siviliserande internasjonale rettsreglane er under kraftig press. Terskelen for å gå til nye krigar blir lågare ...
	Det finst håp. Der styresmaktene er unnvikande, nølande eller til og med står på feil side, viser folket veg. Ei rekkje næringslivsaktørar har teke til orde for sanksjonar mot Israels krigføring, og eit fleirtal av folket i Noreg er av den sam...
	Bjørnar Moxnes (R) [10:59:00]: Jeg vil takke utenriksministeren for redegjørelsen.
	Det er en tung tid for folkeretten og dermed for alle små stater, for folkeretten er førstelinjeforsvaret vårt mot angrepskrig. Derfor er det viktig at vi står sammen i fordømmelsen av Russlands angrepskrig mot Ukraina, om sanksjoner mot aggress...
	Økt konfliktnivå og stormaktsrivalisering har gjort verden farligere. Rødt mener at vi bør jobbe langs tre hovedspor. Det første gjelder folkeretten. Mange snakker om at folkeretten nettopp er førstelinjeforsvaret vårt. Samtidig drøyer regjer...
	For det andre må vi styrke Norges nasjonale forsvarsevne. Rødt vil gjenreise invasjonsforsvaret og øke antall soldater kraftig, reetablere luftvern for sivilbefolkning og beslutningsentre og styrke forsvaret av kysten vår. Skal vi bevare sikkerhe...
	For det tredje mener vi at Norge må bruke mer krefter på fredsdiplomati og atomnedrustning. Utenriksministeren sa i redegjørelsen at «Norge har lang tradisjon som brobygger. Vi har bidratt med fredsdiplomati i mange konflikter både i det stille ...
	Dette står ikke i motsetning til å støtte Ukrainas motstandskamp. Uten våpenstøtte hadde landet blitt overkjørt og underlagt et sjåvinistisk russisk regime med erklærte imperialistiske ambisjoner. En struping av støtten kunne endt krigen ved...
	30 000 palestinere er drept av den israelske krigsmaskinen, og Gaza har blitt ubeboelig. Nylig slo FNs ledende ekspert på retten til mat, Michael Fakhri, fast at Israel med vilje har sultet det palestinske folket i Gaza siden 8. oktober. Rødt har l...
	For å fortsette okkupasjonen og massakrene på Gaza er det israelske regimet avhengig av våpen fra NATO-land, handel med Europa og grønt lys fra Vesten til å bryte folkeretten og menneskerettighetene uten å møte straffetiltak. Derfor er den god...
	Guri Melby (V) [11:04:21]: Det er lenge siden de grunnleggende verdiene vi bygger samfunnet vårt på – frihet, demokrati og selvråderett – har vært under så sterkt press globalt som akkurat nå. I sitt innlegg sa utenriksministeren:
	«Fra denne talerstol har det ofte blitt utbasunert at «norsk utenrikspolitikk ligger fast». Men den devisen fungerer best når verden der ute blir ved sin lest. Når verden er i rask endring, må vi forstå hva endringene i verden betyr for oss og...

	Jeg kunne ikke vært mer enig. I en usikker verden trenger vi en politikk som tar Norge framover, og som ikke sitter fast i gamle dogmer.
	Venstre mener tiden er inne for å utarbeide en nasjonal sikkerhetsstrategi, slik mange av våre allierte har. Det vil vi fremme forslag om på Stortinget neste uke. En nasjonal sikkerhetsstrategi skal si noe om hvordan vi skal rigge samfunnet vårt ...
	For det første er det uklart for meg og Venstre hva som er regjeringens og Norges Kina-politikk. Regjeringen sier at Kina-politikken følger en nordisk og europeisk linje, men gang på gang finner vi eksempler på at vi velger en mer imøtekommende ...
	For det andre sier utenriksministeren i taler som i dag at i dag krever det sikkerhetspolitiske landskapet vi befinner oss i, risikoreduksjon, altså «de-risking» istedenfor «decoupling». Venstre støtter fullt ut opp om prinsippet om «de-riskin...
	Det tredje eksemplet jeg vil trekke fram, er Ukraina- støtten vår. Jeg er selvfølgelig stolt over den tverrpolitiske støtten til Nansen-programmet, men jeg mener vi ikke har noen grunn til å klappe oss på skulderen av den grunn. Vår støtte m...
	Jeg må selvsagt også innom situasjonen i Midtøsten, som blir mer tragisk dag for dag og måned for måned. Terrorangrepet på Israel den 7. oktober var totalt uakseptabelt og har med rette blitt fordømt på det sterkeste. Men situasjonen som vi s...
	Venstre har lenge ment at Norge kan gjøre mer, og sånn sett er det selvsagt gledelig å våkne opp til nyheten om at regjeringen vil fraråde handel med varer fra okkuperte områder, som vi foreslo sammen med SV og flere partier i denne sal tidlige...
	Dag-Inge Ulstein (KrF) [11:09:42]: Først må jeg få takke utenriksministeren for en god redegjørelse.
	Jeg tror flere av oss i utenriks- og forsvarskomiteen er påvirket etter å ha kommet tilbake fra reisen til Sør- Afrika og Mosambik. Noe av det som igjen utfordret oss, og som vi kom tettere på, var Russlands tydelige og sterke tilstedeværelse og...
	General Andrei Averjanov ledet altså enheten 29155. Dette er rapporter som ble lekket i februar, og som viser hva vi faktisk har med å gjøre. Navnet på enheten som han ledet, var «secretive operation specialising in targeting killings and destab...
	De begynte i september i fjor: Libya, med krigsherregeneral Kalifa Haftar. Den sentralafrikanske republikken var neste land på reiseruta. Så dro de til Burkina Faso, der en 35 år gammel kuppleder tok imot dem, og noen måneder senere landet 100 sp...
	Jeg vil si det er uforståelig at mange av de afrikanske landene kan vise støtte – og iallfall ikke våge å ta avstand – til nettopp det vi ser, slik vi også hørte fra flere av dem vi møtte i Sør-Afrika. Dette er en inngang og et handlingsm...
	Jeg skal ikke bruke mer tid på dette nå, men det er avgjørende at vi sier ifra, at vi som Russlands nabo har en troverdig stemme, og vi må utnytte den tilliten vi har bygd opp over tiår i mange av de samme landene. Vi må si ifra. Derfor håper ...
	Jeg er glad for at statsråden tok opp noen av de glemte krisene. Det som skjer i Sudan, er allerede belyst her. Det som skjer i Goma i Øst-Kongo, spenningene i regionen, noe vi fra Kristelig Folkepartis side har tatt opp flere ganger det siste åre...
	Jeg håper at vi på tross av spenningene ikke trekker oss ut fra disse områdene, slik mange andre europeiske ambassader har gjort i flere viktige afrikanske land den siste tiden. Vi vet at det er krevende, vi vet at det ikke er enkle avveininger, s...
	Jeg vil igjen bare takke utenriksministeren for at han trakk inn dette med utviklingspolitikken. Jeg vil også si noe av det samme som komitélederen var inne på, at det er meget spesielt at vi ikke har fått noen utviklingspolitisk redegjørelse i ...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:14:59]: Jeg vil begynne med å takke for mange gode innlegg og kommentarer til redegjørelsen. Det er riktig av meg også å påpeke at det er en stor styrke for det arbeidet vi gjør ute – både jeg som utenriksm
	Den enstemmige oppslutningen om innsatsen for Ukraina, og derved mot Russlands forbrytelse og aggresjon, er ekstremt viktig. Den gir grunnlag for både stor, langsiktig og fleksibel innsats, og jeg slutter meg til alle som sier at den må brukes så ...
	Jeg har lyst til å trekke fram et felt som er litt undervurdert, og det er det som skjer i Svartehavet. Det er det området av «slagmarken» hvor Ukraina for tiden gjør det best. Der har man klart å opprette et stadig større område for fri ferd...
	Det er også bred enighet om spørsmålet rundt Midtøsten. Det er faktisk en bredere enighet enn man av og til får inntrykk av utenfor denne sal, for det er altså oppslutning om tostatsløsning, det er enighet om et tydelig press på Israel, og de...
	Ingrid Fiskaa var inne på at hun var glad for at vi nå har presisert dette med en fraråding til norsk næringsliv for all handel og næringsvirksomhet som kan støtte opp under okkupasjonen. Jeg er glad for at vi gjør det, jeg mener det er riktig...
	Da vi diskuterte dette på et tidligere tidspunkt, var min klare overbevisning at det var riktig å prioritere det sporet som kanskje var aller viktigst da, nemlig å få på plass disse pengeoverføringene og sørge for et system hvor Israel igjen b...
	Det å ha en slags klokskap på både innhold og timing er faktisk viktigere i utenrikspolitikken enn kanskje på mange andre felt, fordi man også opererer opp mot mange andre aktører med mange andre syn, som reagerer på de tingene man gjør. Det ...
	Vi kan kanskje komme litt tilbake til det senere i debatten, men jeg har lyst til å si at det også er viktig hvordan vi snakker om dette. Jeg hadde et møte med den jødiske verdenskongressen og synagogen tidligere i dag. De minnet om at veldig man...
	Presidenten [11:20:12]: Det vert replikkordskifte.
	Ine Eriksen Søreide (H) [11:20:28]: Utenriksministeren presenterte en liten skryteliste over de høye ambisjonene for europeisk samarbeid og at Norge leverer på helt konkrete norske interesser. Det første som nevnes, er at Norge nå er invitert til 
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:21:15]: La meg først si at det er veldig bra at vi er invitert inn i arbeidet om helseberedskap. Det var helt nødvendig for oss, og det hang nøye sammen med at vi måtte komme i mål med arbeidet med EØS-finansi
	Grønn allianse er i full gang med å bli implementert, og det blir nye møter på toppnivå om det om kort tid. Men jeg kan nevne et nært samarbeid om karbonfangst og -lagring, om batteriteknologi, om hydrogen, og om det faktum at Norge har interes...
	Presidenten [11:22:22]: Då er tida ute.
	Ine Eriksen Søreide (H) [11:22:23]: Som utenriksministeren sier, er EU nå mer opptatt av å koble saker sammen, og det er særlig to saker hvor Norge ikke akkurat nå nyter så mange godord i EU. Det er bl.a. implementeringen av fjerde energimarkedspa
	Det andre er spørsmålet om mineralutvinning. Jeg mener at Stortinget har fattet et veldig klokt og riktig standpunkt i denne saken, muligheten til at Europa kan bli mer fristilt fra f.eks. kinesiske mineraler, men det må gjøres en jobb i EU også...
	Jeg er veldig interessert i utenriksministerens vurdering av hvordan bl.a. disse to sakene og andre saker der Norge tidligere sannsynligvis har hatt en lettere vei til forhandlingsbordet enn nå, håndteres aktivt av regjeringa.
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:23:23]: Til ren energi-pakken, som den heter: Jeg foreslår at vi blir enige om å bruke det navnet, for det er det det heter i EU, det er ingenting som heter den fjerde energimarkedspakken. Jeg sier det, for det br
	Når det gjelder mineraler, er det et tema som både næringsministeren og jeg og flere til stadighet har tatt opp med bl.a. visepresident Sefcovic, som er svært interessert i et tettere samarbeid på det feltet. Det er stor erkjennelse i EU av at m...
	Presidenten [11:24:30]: Me må prøva å halda oss innanfor tida.
	Christian Tybring-Gjedde (FrP) [11:24:48]: Jeg må tilbake til krigen i Gaza, for jeg føler jeg ikke får noe svar av utenriksministeren.
	Hamas gjemmer seg nå i tunneler og skjuler seg bak sivil infrastruktur og sine egne innbyggere. Det første spørsmålet må da være: Hva tror man motiverer Hamas til å gjøre det når konsekvensene er at deres egne innbyggere blir drept i tusenta...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:25:27]: Det er helt åpenbart at hvis en part avslutter en krig, vil krigen også ta slutt. Det er bare det at det at vi sier det her, ikke nødvendigvis utløser akkurat den situasjonen.
	Det er altså et massivt angrep på stort sett alle deler av Gaza. Det å gå etter Hamas etter det terrorangrepet de sto bak, er både naturlig og legitimt. Men problemet er at dette skjer i et område hvor det er 2,2–2,3 millioner mennesker, som ...
	Ingrid Fiskaa (SV) [11:26:35]: Eg vil starta med å gratulera med dagens annonsering om at regjeringa no vil frårå handel med varer frå ulovlege israelske busetjingar.
	For ein månad sidan – og det var rett etter at me fekk den rettsavgjerda i folkemordssaka i FN-domstolen, der dei seier at det er reell fare for folkemord i Gaza – annonserte regjeringa ei gransking av om Noreg på noko vis bidreg til dette. Eg ...
	Etter at me fekk den annonseringa for ein månads tid sidan, har det vore stille. Eg lurer på kva som er status for denne gjennomgangen.
	Espen Barth Eide (A) [11:27:31]: Jeg er veldig overrasket over påstanden om at det har vært stille. Jeg tror at hvis man tar en samtale med noen i Jerusalem, er det ikke det som er deres opplevelse. Vi har bl.a. vært i Den internasjonale domstolen, I
	Når det så gjelder nettopp dette grepet som vi annonserte i dag, er det en del av oppfølgingen av nettopp spørsmålet: Er det noe som på noen måte kan si at Norge kobles opp mot aktivitet som kan undergrave folkeretten? Det er derfor vi tar net...
	Bjørnar Moxnes (R) [11:28:53]: Jeg er også glad for nyheten om at regjeringen nå fraråder norsk næringsliv å drive handel og næringsvirksomhet som bidrar til å holde de folkerettsstridige israelske bosettingene oppe. Utenriksminister Barth Eide 
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:29:59]: I tråd med de regler som Stortinget har vedtatt, er det slik at regjeringen ikke tar enkeltbeslutninger om oljefondets investeringer. Det er det mange år siden man gjorde. Jeg har selv vært med på det i 
	Det er ikke unaturlig at alle virksomheter nå, i tråd med det vi nettopp har sagt fra regjeringens side, går gjennom om det er noe i egen portefølje. Jeg har f.eks. registrert at Vinmonopolet nå har vært ute og sagt at de må se på den svært ...
	Guri Melby (V) [11:31:14]: Utenriksministeren framhevet i sitt innlegg at det er en bred politisk enighet om veldig mange av de lange linjene i utenrikspolitikken, og at det er bra. Det er jeg enig i. Likevel er det også en del viktige områder der det
	Ett av de spørsmålene som splitter denne salen, er synet på hva slags samarbeid vi skal ha med Europa. Jonas Gahr Støre, statsministeren, har tidligere uttalt at han mener det ikke er riktig å ta en EU-debatt i løpet av de neste seks årene for...
	Morten Wold hadde her overtatt presidentplassen.

	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:32:16]: For det første er jeg enig i at det er bra at det også er uenighet, for den brede enigheten drives jo bl.a. fram fordi man har diskusjoner, så det er prinsipielt riktig. Jeg mener at man skal kunne diskut
	Jeg opplever i hvert fall at her og nå har Norge funnet en tilknytningsform til EU som er basert på EØS-avtalen, med nå opp mot 100 tilleggsavtaler som gjør at vi er koblet på de aller fleste felter – med noen fordeler og noen ulemper. Én ul...
	Så er det enkelte områder som mange i Norge synes er en verdi, f.eks. det at landbrukssektoren er skjermet samtidig som resten av Norge er fullt integrert i det indre marked.
	Dag-Inge Ulstein (KrF) [11:33:34]: Vi har hatt oppe flere saker der vi har fått diskutert og belyst situasjonen i Midtøsten, det fryktelige terrorangrepet i oktober og krigen i Gaza, som må stoppe. Gislene må bli satt fri. Våpenhvile, humanitær hj
	Det er også fryktelig å se rapporten som ble overlevert FN, og som bekrefter de grove og brutale overgrepene mot kvinner. I en uke der vi har kvinnedagen, tenkte vi at det også hadde vært naturlig for utenriksministeren å nevne det. Det er kansk...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:34:42]: Vi har nå fått rapporter, også fra FN-etterforskere, som bekrefter veldig mye av det som jo ble sagt og kommentert etter 7. oktober – altså fått etterprøvd det. Det har vært en enorm, nesten grensel
	Presidenten [11:35:47]: Replikkordskiftet er omme.
	Agnes Nærland Viljugrein (A) [11:36:06]: Ingen steder i verden er den humanitære situasjonen så desperat som den er i Gaza. Israels krigføring og drap av 30 000 mennesker har ikke bare tatt livet av tusenvis av uskyldige mennesker, men Israels bloka
	Norges viktigste arbeid er å sørge for at angrepene på Gaza nå stoppes, og at nødhjelpen kan komme fram. Israels brudd på folkeretten og reglene i krig må stoppe. Mens verdenssamfunnet og nyhetsbildet preges av situasjonen på Gaza, opererer I...
	Er du kvinne på Gazastripen akkurat nå, er livet om mulig enda verre. 155 000 kvinner i Gaza er gravide eller ammer, uten sykehus med plass til å føde. Kvinner i Gaza føder barn i krig mens de er på flukt, traumatisert, fulle av frykt, i telt e...
	Også i krigføringen i vårt nabolag, Russlands i Ukraina, er kvinner ofre for brutalitet. Der rapporterer FN om bruk av voldtekter og seksuelle overgrep mot ukrainske kvinner som et bevisst våpen i russisk krigføring – klare forbrytelser mot re...
	Det finnes likevel noen lysglimt. Kvinner som sitter rundt forhandlingsbordet i fredsforhandlinger, bidrar til forhandlingenes legitimitet og troverdighet og øker sannsynligheten for at forhandlingene gjennomføres. Derfor jobber Norge for at nettop...
	I likestillingsdebatt etter likestillingsdebatt er det krefter som sier at vi ber om for mye, at vi går for langt, at kvinner er for kravstore, og de sier: Er vi ikke likestilte nå? Men de tar feil. De står på feil side av historien. De som er st...
	Derfor er Arbeiderpartiets og regjeringens løfte dette: å aldri være stille når kvinner i Gaza blir ofre for brutalitet som følge av Israels krigføring, å aldri være stille når voldtekt blir brukt som våpen i Russlands krigføring i Ukraina...
	Hårek Elvenes (H) [11:41:23]: Først vil jeg takke utenriksministeren for en innsiktsfull og bred redegjørelse. Verden er stor, men Norge er lite. 7 promille av verdens befolkning bor i Norge, opplyste utenriksministeren, men i andre henseender er vi 
	Utenriks- og forsvarskomiteen besøkte Sør-Afrika og Mosambik i midten av februar. Jeg tror jeg kan uttale meg på vegne av en samlet komité om at vi kom tilbake med en litt dypere forståelse for betydningen av at Norge er representert i Afrika, p...
	Kina viser både vilje og evne til å søke makt innenfor det multilaterale systemet. Endrede maktforhold mellom USA og Kina gjenspeiles i det multilaterale systemet. Kina bruker sin tyngde gjennom resolusjonstekster og forsøker å implementere sine...
	Utenriksministeren sa at vi må i hvert fall 100 år tilbake i tid til det osmanske rikes fold for å forstå konflikten i Midtøsten. Det synes jeg, med respekt å melde, var å gå litt kort tilbake. Vi kan gjerne gå tilbake til ca. år 70, da rom...
	Antisemittismen har en lang og grufull historie. I dag er det få som er enig i at Israels reaksjon er proporsjonal, sa ministeren. Det kan man slutte seg til, men samtidig er det få som kan stå fram og si hva en proporsjonal reaksjon mot Hamas sku...
	EØS-avtalen fyller i år 30 år. Hvordan regjeringen vil markere dette – feiring blir det vel neppe, sett i lys av at Senterpartiets politiske paradegren er motstand mot denne avtalen. Men denne avtalen har tjent oss vel. 60 pst. av Norges handel ...
	Det er slått fast at oljefondet ikke skal være et utenrikspolitisk virkemiddel. Slik har det vært, og slik bør det være, men når norske utenlandsstasjoner møter andre land, viser det seg at samtaler rundt oljefondet er på topp tre av hva andr...
	For øvrig var det et veldig interessant møte vi hadde i Mosambik. Mosambik ser til Norge på hvordan man skal etablere regulatoriske bestemmelser for oljevirksomheten, slik at verdien av olje- og gassvirksomheten i Mosambik som kan bli stor, faktis...
	Så til slutt om oljefondet: Oljefondets verdibevaring og norsk sikkerhet og internasjonal stabilitet henger uløselig sammen. Så det å bruke investering i god sikkerhetspolitikk vil også være en politikk for å opprettholde fondets verdi, for de...
	Ola Borten Moe (Sp) [11:46:51]: Jeg vil takke utenriksministeren for en god og solid redegjørelse. Jeg synes også det står Norge og denne salen til ære at det virker å være bred tilslutning til både analysen og anslagspunktene. Det er bra for et 
	Jeg vil kommentere noen utviklingstrekk. Jeg vil mene at vi allerede er i en verden som er mer preget av en transaksjonell tilnærming i utenrikspolitikken og også en global polarisering. Det er Norge nødt til å forholde seg til. Vi kan like det e...
	Én åpenbar konsekvens er behovet for å styrke den nasjonale forsvarskapasiteten. Både russisk aggresjon og det som etter mitt skjønn er en legitim forventning fra USA om at Europa og Norge i større grad er nødt til å ta ansvar for egen sikker...
	I Europa er vårt selvbilde at vi er verdensdelen som har gitt verden demokrati, industri, velstandsvekst, frihet og et godt liv, etter annen verdenskrig å ha manifestert seg gjennom et økonomisk under, og vi har til tider vært verdens største og...
	På felt etter felt taper Europa den internasjonale konkurransen om investeringer, utvikling, økonomisk vekst og kontroll når det gjelder både teknologi og ressurser. Dette trenger vi å snakke om, og min opplevelse er at vi snakker altfor lite om...
	Til dem som nå drømmer om et norsk EU-medlemskap, mener jeg at det i dette lyset framstår som stadig mindre attraktivt. Akkurat nå er det som å ha et ønske om å melde Norge inn i et økonomisk konkursbo uten vilje og evne til å gjøre det som...
	Det ble tidligere tatt opp et spørsmål om en bistandspolitisk redegjørelse. Jeg tror det er en god idé. Også jeg har vært på tur til Afrika ved flere anledninger, og jeg tror det er et ganske stort behov for å gå gjennom norsk bistandspoliti...
	Avslutningsvis: En mer multipolar verden der stormaktene allerede forfølger egne interesser, vil kreve mer og annerledes norsk utenrikspolitikk og posisjonering i tiden som kommer, enn i den tiden vi har lagt bak oss. For å lykkes med det må vi b...
	Eva Kristin Hansen (A) [11:52:09]: Jeg vil også gjerne takke utenriksministeren for en grundig og god redegjørelse som setter søkelys på mange av de største konfliktene vi nå står i. Selv har jeg lyst til å trekke fram situasjonen i Gaza, som ut
	I morgen markerer vi 8. mars. Det gir oss mer enn ellers grunn til å reflektere over noen av tallene fra Gaza: Minst 9 000 kvinner er drept av israelske styrker. 37 mødre drepes hver dag. 155 000 kvinner er gravide eller ammer. 5 500 forventes å f...
	Norge var et av de første vestlige landene som fordømte blokaden, og som krevde våpenhvile. Vi er en av de fremste pådriverne for fred, for å slippe fri gislene, og for å slippe inn sårt tiltrengt nødhjelp. Vi må likevel ikke glemme at dette...
	2023 var det dødeligste året på Vestbredden siden FN begynte å registrere tall i dette området. Palestinernes land er allerede uthulet, men uthules stadig mer – stikk i strid med folkeretten og internasjonal lov. Okkupasjonen fortsetter og utv...
	Derfor er det viktig at regjeringen i dag går ut og fraråder handel med varer produsert på okkupert land. Dette er et tydelig signal til norsk næringsliv, et signal om at varer produsert i de folkerettsstridige bosettingene, ikke bør skje. Dette...
	9 000 kvinner er drept av israelske styrker. 37 mødre drepes hver dag. 155 000 gravide og ammende kvinner lever i et mareritt. Våpenhvile, fred og en tostatsløsning kan ikke komme et sekund for tidlig.
	Presidenten [11:55:42]: De talere som heretter får ordet, har en taletid på inntil 3 minutter.
	Utenriksminister Espen Barth Eide [11:55:57]: Jeg har lyst til å kommentere representanten Melbys innlegg fra tidligere i dag om Kina, for det fortjener et svar.
	Det er veldig viktig å slå fast at dette med risikoreduksjon er alvorlig ment, og det er altså mellomposisjonen mellom «business as usual» og frakopling. I fjor, særlig på våren 2023, var det i flere vestlige leirer – særlig i USA, men ogs...
	På G7-møtet i Okinawa hadde man en diskusjon om det, som endte opp med at kommisjonspresident von der Leyens konsept om «de-risking», eller risikoreduksjon, vant. Etter det har det vært en betydelig tenkning i mange vestlige land, også i USA, s...
	Jeg opplever at det jeg gir uttrykk for i redegjørelsen, og som er løpende norsk politikk når det gjelder Kina, i veldig stor grad er i tråd med det, og veldig omforent med nærstående land – men ikke helt i tråd med den tenkningen som rådet...
	Så vil jeg bruke anledningen til å svare på representanten Elvenes’ spørsmål om når vi skal feire EØS-avtalen. Første neste store anledning er 21.–22. mars. Da er det et stort møte hvor statsminister Støre deltar sammen med von der Leye...
	Christian Tybring-Gjedde (FrP) [11:59:11]: Jeg ønsker å ta opp noe som utenriksministeren brukte i hvert fall en side på – side 26 i hans manus. Han snakket om en polarisert verden. Den polariserte verden er jo egentlig et angrep på demokratiet 
	Det som skjer nå, er at nyheter reiser mye fortere, teknologi tar over menneskers bevegelser, og folk blir frustrerte fordi endringer i deres hverdag ikke skjer fort nok, og så hører man hele tiden at politikere prater og prater, men det skjer ing...
	Jeg tror – når det gjelder utenrikspolitikken, og for så vidt også innenrikspolitikken – det må fokuseres mer på hvordan man kan ha systemer som gjør at vi evner å fatte beslutninger i tråd med utviklingen i verden og i tråd med utviklin...
	Og så har jeg lyst til å gå inn på det som skjedde i Sør- Afrika da komiteen var der. Elvenes var inne på det. Noe annet vi opplevde, i tillegg til det Elvenes sa, var i et møte med komiteen i Sør-Afrika for International Relations, ledet av ...
	Dag-Inge Ulstein (KrF) [12:02:30]: Etter Russlands fullskala invasjon av Ukraina har mat- og gjødselprisene skutt i været. Vi vet også at kritisk mangel på mat og høyere priser rammer sårbare land i sør hardest. Vi vet at sult og ofte mangel på 
	Utenriksministeren sa at utenrikspolitikk og utviklingspolitikk må ses i sammenheng. Det er som nevnt helt riktig, men når regjeringen da valgte å kutte sør- pakken i 2024, forsvinner midler som ville vært enormt viktige for å medvirke til stab...
	«Regjeringspartiene åpner for å foreslå økte bevilgninger til humanitær bistand, kamp mot sult og for å avdempe potensielle migrasjonsstrømmer til Europa også utover 2023 dersom krigen i Ukraina fortsetter å medføre store, ekstraordinære ...

	Det er ingen tvil om at Ukraina-krigen fortsatt har store ekstraordinære konsekvenser for verdens fattige. Derfor er det fra Kristelig Folkepartis side slik at vi også forventer at det vil komme mer midler i revidert nasjonalbudsjett knyttet til de...
	Jeg vil bare avslutningsvis nevne arbeidet for kjernefysisk nedrustning. Det må fortsette også i en tid der mange land ruster opp. Vi må gjøre det vi kan for at atomvåpen aldri igjen blir brukt. Derfor ble jeg skuffet da Norge stemte avholdende ...
	Hellas, vår NATO-allierte, støttet resolusjonen. Derfor undrer jeg meg over i hvilke omstendigheter regjeringen mener det vil være akseptabelt å bruke atomvåpen. Jeg er ganske sikker på at svaret er ingen omstendigheter, men vi kan ikke – ei ...
	Hårek Elvenes (H) [12:05:38]: I forrige måned stilte jeg utenriksministeren et skriftlig spørsmål om hva regjeringen gjør for å motvirke omgåelsen av sanksjoner mot Russland ved å eksportere varer via tredjeland. Svaret jeg fikk, beskrev noen ti
	Mitt spørsmål til utenriksministeren er i dag: Hva gjør regjeringen for å gjøre det vanskeligere for uærlige bedrifter å tjene på sanksjonsomgåelse ved å eksportere varer til Russland via tredjeland? Jeg vil gjerne tillate meg et forsøk p...
	Ola Elvestuen (V) [12:07:54]: Vi er i en helt ny geopolitisk situasjon med det russiske angrepet på Ukraina. Jeg vil først bare gjenta det representanten Melby sa, at det er behov for at vi nå øker den militære støtten, med militært utstyr og amm
	Vi har også en situasjon hvor de autoritære statene og diktaturene i verden samarbeider mer. Vi må føre en politikk sammen med andre demokratier som er i opposisjon mot flere land som samarbeider, enten det er Iran, Eritrea eller Nord-Korea. Kina...
	Statsråden var innom representanten Melbys innlegg om frakopling eller risikoreduksjon. Jeg skal ikke si om man skal gjøre det ene eller det andre, men det som overrasket meg i statsrådens redegjørelse, var at han ikke var innom spørsmålet om T...
	Det er bra at man tar opp situasjonen i Xinjiang, men det er altså én million uigurer i konsentrasjonsleirer. Det er ikke noe jeg sier, det er fra Freedom House. Det er omfattende tvangssterilisering, og hundretusener plasseres ellers i Kina til tv...
	Helt til slutt: Statsråden avsluttet sin redegjørelse litt optimistisk med at det var samarbeid på klima- og naturområdet. Jeg tror nok ikke det er grunn til å være så optimistisk. Jeg vil likevel legge vekt på at vi trenger mer samarbeid med...
	Marit Arnstad (Sp) [12:11:22]: Flere talere har vært opptatt av at det som nå skjer i Europa, har vi ikke opplevd siden annen verdenskrig, at det faktisk er en stillingskrig på europeisk territorium, og at vi må forholde oss til den som en sikkerhet
	Konflikten i Midtøsten og brutaliteten i det vi hver dag ser fra Gaza, opprører oss alle. Krigføringen fra Israels side går langt utover det som er akseptabelt, og er et klart brudd på humanitærretten. At dette nå påvirker den større regione...
	Jeg har også merket meg det utenriksministeren sa om at utviklingen i land i sør i økende grad påvirker norske interesser, og at fortellingene om hvordan verden egentlig ser ut, endrer seg. Stater med ulike agendaer konkurrerer om makt og innflyt...
	La meg også kort få lov til å nevne at når Høyres representanter igjen begynner å ta opp EU og EØS, må jeg få slå fast en gang til at Senterpartiet har inngått en regjeringsplattform der vi regjerer på grunnlag av EØS- avtalen. Det står...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [12:14:25]: Litt i forlengelsen av de kloke refleksjonene representanten Arnstad nettopp hadde, har jeg lyst til å si at jeg er veldig glad for at så mange av utenrikskomiteens medlemmer har tatt opp inntrykk fra bes
	Det er et reelt faktum at store deler av det globale sør opplever at Vesten er inkonsistent. Store deler av det globale sør, ikke minst i Afrika, husker at vi her oppe i nord fikk vår fjerde vaksinedose før mange i Afrika fikk sin første. Disse ...
	Jeg vil også dele mitt inntrykk fra bl.a. et nylig møte i G20. Når vi faktisk er anerkjent som et land som har en tydelig og sterk stemme med tanke på f.eks. Israels brudd på folkerett og humanitærrett i Gaza, blir folk også mer interessert i ...
	Jeg mener at svaret på mye av det som Borten Moe var innom i stad, er å styrke Europas samlede konkurransekraft. Der er på mange måter det vi gjør når det gjelder både klima og Kina, sammenfallende: en mer aktiv industripolitikk og et tettere ...
	Agnes Nærland Viljugrein (A) [12:17:41]: Jeg vil starte med å takke utenriksministeren for en veldig god og viktig redegjørelse – jeg tror jeg glemte det i stad.
	Jeg vil også vie noen ord til komiteens reise til Sør- Afrika og Mosambik. Jeg vil egentlig trekke fram noe av det samme utenriksministeren trakk fram, for både representantene Tybring-Gjedde og Ulstein har snakket om norske bistandsmidler, økono...
	Det er én bit av diskusjonen, men en annen viktig bit jeg har lyst til å trekke fram, er viktigheten av Norge som et bindeledd mellom nettopp land i sør og resten av Vesten. Noe av det som merkes der nede, er den posisjonen Norge har som en konsek...
	Norge løfter fram Afrikas plass i FNs sikkerhetsråd, for vi er opptatt av at ulike deler av verden skal sitte rundt bordet når vi tar noen av verdens viktigste avgjørelser. Vi fungerer også som et bindeledd, f.eks. når afrikanske land ber om en...
	Den brobyggerrollen avhenger av at Norge er konsekvent, at vi reagerer på brudd på folkeretten, og at vi fører en konsekvent og forutsigbar utenrikspolitikk. Det er kanskje en av de viktigste lærdommene jeg tar med meg fra Sør-Afrika og Mosambik...
	Presidenten [12:19:57]: Representanten Hårek Elvenes har hatt ordet to ganger tidligere i debatten og får ordet til en kort merknad, begrenset til 1 minutt.
	Hårek Elvenes (H) [12:20:12]: Utenriksministeren svarte ikke på mitt spørsmål. Tre minutter går jo fort, men jeg gjentar spørsmålet: Hva gjør regjeringen for å gjøre det vanskeligere for uærlige bedrifter å tjene på sanksjonsomgåelse ved 
	Utenriksminister Espen Barth Eide [12:20:43]: Da tar jeg den utfordringen fra representanten Elvenes med en gang:
	Det er klart at hvis disse aktørene opererer i Norge, bryter de norsk lov. Da er det politi og påtalemakt som skal følge opp. Men jeg forstår at spørsmålet er bredere enn det. Her vil jeg bare bekrefte at Elvenes har påpekt den viktige delen a...
	Jeg har lyst til å si at nå kan jeg si det jeg gjerne skulle sagt litt tidligere, men statsministeren skulle si det først: Det er altså slik at Norge nå har kunngjort at vi slutter oss til det mye omtalte tsjekkiske ammunisjonsinitiativet, som f...
	Jeg har lyst til å si noe på slutten, for det har vært mye snakk om Midtøsten. Jeg gjentar igjen at jeg er glad for bred enighet om hovedlinjene i norsk Midtøsten- politikk, men jeg har veldig lyst til å si igjen at det er toner i denne debatte...
	Jeg tror vi skal ta inn over oss at nettopp i vårt land, som har en tydelig og riktig stemme mot ting Israel gjør som de ikke bør gjøre, og som fortjener en tydelig og sterk respons, at vi også passer på å skille mellom det som gjøres av den ...
	For øvrig takker jeg for en veldig god debatt.
	Presidenten [12:23:33]: Flere har ikke bedt om ordet til sak nr. 1.
	Innstilling fra utenriks- og forsvarskomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Guri Melby, Ola Elvestuen, André N. Skjelstad og Alfred Jens Bjørlo om en uavhengig og helhetlig evaluering av Norges engasjement i Afghanistan (Innst. 2

	Presidenten [12:23:58]: Etter ønske fra utenriks- og forsvarskomiteen vil presidenten ordne debatten slik: 3 minutter til hver partigruppe og 3 minutter til medlemmer av regjeringen.
	Videre vil det – innenfor den fordelte taletid – bli gitt anledning til inntil sju replikker med svar etter innlegg fra medlemmer av regjeringen, og de som måtte tegne seg på talerlisten utover den fordelte taletid, får også en taletid på in...
	Marit Arnstad (Sp) [12:24:36] (ordfører for saken): I 2001 deployerte Norge sine første styrker til Afghanistan og Operasjon Enduring Freedom. I 20 år har Norge bidratt med militære styrker til NATO i Afghanistan. Svært mange nordmenn har etter hve
	Det representantforslaget som vi i dag behandler, tar opp viktige problemstillinger. Afghanistan-oppdraget er et av de mest omfattende og mest langvarige internasjonale oppdragene Norge har deltatt i etter andre verdenskrig. Komiteen viser i innstill...
	I november 2014 ble det såkalte Godal-utvalget nedsatt for en helhetlig evaluering av Norges militære og sivile innsats i Afghanistan i perioden 2001–2014. Evalueringen av den norske innsatsen i Afghanistan fra Godal-utvalget ga Stortinget et god...
	Det representantforslaget vi behandler i dag, ber også om at utenrikstjenestens kontakter mot Taliban evalueres tilbake til 2005. Godal-rapporten fra 2014 inkluderer imidlertid også en grundig evaluering av utenrikstjenestens kontakter mot Taliban ...
	Hvert enkelt parti vil redegjøre for sine synspunkt, men sjøl om komiteen tar til orde for en helhetlig evaluering, er det et flertall som ikke stiller seg bak de enkelte forslagene i innstillingen. Årsaken til det er at de enten blir for detaljer...
	En helhetlig evaluering av Norges engasjement i perioden 2015–2021 må sjølsagt inkludere uttrekkingen av det norske styrkebidraget og hva som skjedde i den perioden, og det må også gjelde alle deler av det norske oppdraget. Derfor er det en sam...
	Åsmund Aukrust (A) [12:27:45]: Takk til saksordføreren for et veldig godt innlegg. Jeg slutter meg til alt som ble sagt.
	Vårt engasjement for Afghanistan har vært veldig bredt og omfattende siden 2001. Det har vært militært, politisk og humanitært. Jeg mener det er veldig viktig at alt Norge gjør i utlandet, skal vi dra lærdom av, kanskje spesielt den mest omfat...
	Jeg vil også bruke denne anledningen til å takke alle dem som har brukt tid på å evaluere dette, for det har vært veldig mange forskjellige typer evalueringer. Den mest omfattende er selvfølgelig Godal-rapporten, som kom i 2015, men det har ogs...
	Jeg mener allikevel at det kan være veldig fornuftig å gjøre det som på en måte er hovedpoenget i forslaget, nemlig at vi skal få en helhetlig evaluering, som kan minne litt om Godal-rapporten, fra tiden fra 2015. Det er sikkert veldig mye lær...
	Christian Tybring-Gjedde (FrP) [12:29:59]: Først vil jeg takke for innsatsen til alle dem som har tjenestegjort i Afghanistan – både dem som har ofret livet, og dem som har vært der på vegne av Norge. Det står det også at komiteen gjør, men jeg
	Jeg tror det som foregår i salen nå, er akkurat det jeg berørte i sted, nemlig demokratiets treghet. Her stemmer regjeringspartiene om noe de egentlig er for, og så er de imot. Det forstår jeg ikke. Vi har et prinsipp i Fremskrittspartiet om at ...
	Når også danske og amerikanske myndigheter har offentliggjort en rapport om sin evakuering fra Afghanistan, sier det seg selv at det ikke skulle være så veldig vanskelig for den norske regjeringen å gjøre det samme. Det er det vårt forslag gå...
	At man har en ekstern evaluering, er også viktig for å få helheten i det, for dette var en dramatisk militær deltakelse for Norge. Det var omfattende. Vi var der i 20 år, og det sier seg egentlig selv at dette er noe vi må gjøre, til tross for...
	Men det tar jeg opp de to forslagene fra Fremskrittspartiet i saken.
	Presidenten [12:32:01]: Representanten Christian Tybring-Gjedde har tatt opp de forslagene han refererte til.
	Ine Eriksen Søreide (H) [12:32:24] (komiteens leder): Jeg vil, i likhet med de andre som har vært på talerstolen, også gi anerkjennelse til alle dem som har tjenestegjort på vegne av Norge i Afghanistan, og til dem som også måtte gi det ytterste 
	Jeg mener det er klokt og fornuftig å gjøre det forslaget oppfordrer til, nemlig en evaluering i løpet av en toårsperiode, eller at den igangsettes i løpet av en toårsperiode. Det er viktig av flere årsaker.
	Den ene er at innsatsen vår etter at Godal-rapporten kom, hadde en noe annen karakter, nettopp fordi den var mindre og annerledes. Derfor er det viktig også å få evaluert den. Som flere har vært inne på, skjer det evalueringer av disse operasjo...
	Det er ikke veldig sannsynlig at vi skal ut i den samme typen operasjon igjen, rett og slett fordi det også er lite appetitt på det globalt, men det er åpenbart at selv deler av en sånn operasjon kan ha viktige læringspunkter ved seg som det er ...
	Når det gjelder spørsmålet om den aller siste fasen, opplever jeg at det er noe det selvfølgelig er veldig naturlig å komme tilbake til i en evaluering, men jeg vil også understreke at vi i en ekstremt kaotisk og krevende situasjon klarte å ev...
	Jeg slutter meg selvfølgelig til vurderingene som komiteen gjør i innstillinga, men jeg mener det er bra at denne diskusjonen kommer. Jeg tror faktisk også det er bra for de mange veteranene vi har, som opplever at engasjementet deres fortsatt er ...
	Ingrid Fiskaa (SV) [12:35:36]: Afghanistan-oppdraget er, som fleire allereie har vore inne på, eit av dei største, mest omfattande og langvarige internasjonale oppdraga Noreg har delteke i etter den andre verdskrigen. I ein periode på 20 år, frå 20
	Noreg investerte mykje i eit land som var ganske ukjent for dei fleste av oss. Me investerte både i form av så mange av våre beste kvinner og menn og av politisk og økonomisk innsats. Alle som har bidrege, fortener ein stor takk.
	Samtidig kan ikkje resultatet seiast å stå i stil med dei uttalte måla, og det er viktig for oss å forstå dette betre. Det såkalla Godal-utvalet har evaluert mykje av dette, og det er grunn til òg å minna om kva den rapporten sa, når me no s...
	Godal-utvalet har samtidig ikkje evaluert heile den norske innsatsen. Åra frå 2015 og fram er ikkje omfatta. Det er difor behov for ei heilskapleg og uavhengig evaluering av heile tidsperioden, òg for å trekkja lærdomar av både militær og sivi...
	Med det tek eg opp forslaget frå SV saman med Raudt og Venstre.
	Presidenten [12:38:13]: Da har representanten Ingrid Fiskaa tatt opp det forslaget hun refererte til.
	Bjørnar Moxnes (R) [12:38:39]: Også jeg vil takke dem som bidro i Afghanistan, som ble sendt ut av det norske storting og regjeringen. Rødt var – og er – imot den krigen, men vi støtter jo at de som har blitt sendt ut, som har reist ut, skal få
	Krigen i Afghanistan inngår jo i den langvarige såkalte krigen mot terror, en krigføring som skapte humanitære katastrofer i en rekke land, i Afghanistan og ikke minst i Irak, og som dessverre ble en enorm suksess for terror og terrorisme. Den la...
	Norge har tidligere evaluert deltakelsen, men kun fram til 2014. Det betyr at det er sju års militær deltakelse som ikke har vært gjenstand for en gjennomgang i Stortinget. Dermed har vi ikke fått en, etter vårt syn, fullstendig og skikkelig eva...
	I etterkant av Godal-utvalget har Stortinget knesatt noen viktige prinsipper som må være på plass før utenlandsoppdrag. Det ble vedtatt også i behandlingen av Harberg-utvalgets rapport. Ved en ny vurdering av engasjementet vårt i Afghanistan, d...
	Ola Elvestuen (V) [12:42:07]: Jeg vil også starte innlegget med, på vegne av Venstre, å takke alle dem som tjenestegjorde i Afghanistan for Norge, og å minnes de ti norske soldatene som mistet livet i tjeneste der. Vi har også dyp medfølelse med d
	Venstre mener det er veldig viktig at hele engasjementet vårt i Afghanistan evalueres helhetlig og grundig. Vi må bygge opp en læringskultur som gjør Norge bedre forberedt når – og jeg tror nok vi må si når, ikke bare om – Norge igjen blir...
	Godal-utvalget ble nedsatt i november 2014 for å gjøre en helhetlig evaluering og trekke lærdom fra Norges militære og sivile innsats i Afghanistan i perioden fra 2001 til 2014. Venstre mener nå altså at det er på tide med en helhetlig evaluer...
	Selv om flere departementer har gjennomført egne evalueringer, er det likevel viktig å ha denne uavhengige utredningen. Jeg mener den også bør inneholde flere aspekter, i hvert fall fire. Det første er selvfølgelig Norges deltagelse i Resolute ...
	Så vil jeg se på noe annet – og dette handler ikke egentlig om ikke å få medhold, for jeg støtter selvfølgelig Venstres forslag, men i 2013 hadde Venstre et tilsvarende forslag om evaluering fram til 2011. Da ble det igangsatt ett år etter. ...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [12:45:43]: Jeg vil egentlig nøye meg med å si at jeg opplever at det som ble framført av bl.a. saksordføreren og komiteens flertall, er klokt. Jeg tror det er riktig og bra å ha en kultur for læring. Det er vikti
	Jeg la merke til at det ble sagt fra representanten Moxnes at det vi deltok i, var en del av krigen mot terror. Det er i og for seg riktig for elementer av det vi gjorde i begynnelsen, særlig operasjonen Enduring Freedom, som vi trakk oss ut av i 20...
	Jeg tror det er mye å lære her, som flere har sagt, også for framtidige operasjoner. Er det NATOs jobb å delta i denne type operasjoner, eller bør NATO konsentrere seg mer om det vi nå gjør, nemlig sikkerhet i egne områder? Hvis NATO gjør de...
	Presidenten [12:48:05]: Flere har ikke bedt om ordet til sak nr. 2.
	Interpellasjon fra representanten Mahmoud Farahmand til utenriksministeren:
	«Iran har i over fire tiår bidratt til uro og finansiering av terror i og utenfor Midtøsten. Regimet har brukt massive ressurser på å trene opp og utstyre diverse militser og terrororganisasjoner i regionen. Irans ondsinnede handlinger påvirker...
	Kan utenriksministeren bidra til å oppklare Norges posisjon med tanke på det iranske regimet og i særdeleshet den iranske revolusjonsgarden, og hvorvidt man har vurdert å sette IRGC på sanksjonslisten?»

	Mahmoud Farahmand (H) [12:49:13]: Dette kan bli en lang debattdag for utenriksministeren, og jeg takker for hans utholdenhet. Så til saken.
	Det er ikke mange år siden Iran ble omtalt som et land langt unna – et mer eller mindre mystisk land i det fjerne. Jeg må dessverre si at det ikke lenger er slik, og jeg sier «dessverre» med et tungt hjerte. Jeg er selv født i Iran av iranske ...
	Det er ikke intensjonen å gjøre denne interpellasjonen til en historieleksjon, men vi må nok snakke litt om Iran og det iranske regimets fortid før vi kan forstå den faren de utgjør i regionen – i dag og i framtiden.
	Siden revolusjonen i 1979 har Iran vært et betydelig uromoment i regionen. Allerede de første dagene etter den såkalt islamske revolusjonen var Irans intensjoner – for Iran, regionen og deres selvutnevnte fiender i Vesten – nokså klare. Gansk...
	I 1980, da Irak gikk til krig mot Iran, fikk revolusjonsgarden en større rolle i krigen for å beskytte Iran mot dens ytre fiender. Det startet med trening, finansiering og veiledning av diverse militante og bevæpnede grupper i Midtøsten. Opprette...
	Tusenvis av revolusjonsgardister har over tiårene blitt sendt til Sør-Libanon for å trene og veilede Hizbollah. Siden opprettelsen av Hizbollah har organisasjonen blitt den iranske revolusjonsgardens håndlangere for paramilitære operasjoner og t...
	Det som også er godt kjent, er at Iran støtter palestinske terrororganisasjoner som både Hamas og Islamsk jihad. I etterkant av de grufulle angrepene 7. oktober som ble gjennomført mot Israel, har det kommet fram flere uttalelser fra både Hamas ...
	Det kan virke som Iran og dets håndlangere kun holder på med sine herjinger i Midtøsten, men dessverre er det ikke slik. Det iranske regimets appetitt for å spre vold og terror er større enn som så. Helt siden revolusjonen i 1979 har Iran også...
	Jeg kan bl.a. nevne terrorangrepet i Argentina i 1994, hvor 85 mennesker ble drept og hundretalls ble skadet. Det var et bombeangrep mot et jødisk mål i Argentina. Senere, i 2012, skjedde det samme mot jødiske og israelske mål i Thailand. Vi har ...
	Det framkommer også at Iran er veldig delaktig i Russlands invasjonskrig i Ukraina. De leverer droner og missiler, og rundt ti eller elleve medlemmer av revolusjonsgarden er drept i tjeneste for russerne i Ukraina.
	De siste tiårene ser vi også at norske sikkerhetstjenester har et stadig større fokus på Iran. Det har gått så langt at norskiranere eller personer som har relasjoner til norskiranere, ikke lenger får sikkerhetsklareringer eller mister de klar...
	Så til selve spørsmålet: Kan utenriksministeren bidra til å oppklare Norges posisjon med tanke på det iranske regimet og i særdeleshet revolusjonsgarden, og hvorvidt man har vurdert å sette IRGC på sanksjonslisten?
	Utenriksminister Espen Barth Eide [12:54:32]: Jeg vil begynne med å takke representanten Farahmand for at han har tatt opp viktige spørsmål knyttet til Iran, Irans rolle i regionen og verden og Norges Midtøsten- politikk overfor Iran.
	Jeg synes representanten beskrev Irans aktiviteter både i og utenfor regionen på en god måte. Det er helt riktig som det ble nevnt, at våre sikkerhetstjenester, Etterretningstjenesten og PST, har et sterkt fokus på dette i sitt arbeid, noe som o...
	Det har vært mye snakk om andre deler av Midtøsten i vår forutgående debatt, og det er også riktig at Iran gjennomgående er alliert med nettopp de kreftene som mer moderate spillere ønsker å marginalisere.
	I Midtøsten er det et stort drama som pågår mellom det iranske regimet og en del sunniarabiske land, som f.eks. ønsker å støtte Fatah og PLO i kampen mot Hamas, som de også ser som en forlenget arm for Iran. På samme måte kan man si at det s...
	Det ble også nevnt at Irans støtte til Russland, som er stor og økende, med bl.a. droneteknologi som er blitt ganske avansert, er høyst problematisk, noe vi har gitt tydelig uttrykk for.
	Når det gjelder selve spørsmålet om Norge har vurdert å sette IRGC på sanksjonslisten, er det korte svaret på representantens spørsmål ja. Norge er allerede tilsluttet sanksjoner overfor IRGC. Norge har sluttet opp om EUs sanksjoner knyttet t...
	Over 100 juridiske og fysiske personer tilknyttet revolusjonsgarden – inkludert revolusjonsgardens gren for utenriksoperasjoner, Al Quds-styrken, revolusjonsgardens gren for intern undertrykkelse, den paramilitære Basij-styrken – rammes av dette...
	I tillegg er Iran underlagt våpenembargo, og sanksjonene forbyr også overføring av produkter, teknologi eller kunnskap som kan brukes til intern undertrykkelse. En rekke personer med tilknytning til revolusjonsgarden er også sanksjonert for sin b...
	Norge har diplomatiske relasjoner med Iran. Vi mener det er riktig å ha dialog med Iran om en rekke regionale og globale spørsmål, herunder spørsmål om menneskerettighetssituasjonen i Iran, som vi systematisk tar opp når vi har møter med Iran.
	Iran har nettopp engasjert seg sterkt utenfor regionen og ofte på en måte vi ikke setter pris på, men det er igjen en grunn til at det er riktig at man har denne kontakten og er i stand til å forstå og også forsøke å påvirke det som tross al...
	Forholdet til Iran er derfor krevende. Jeg mener det er viktig å ha denne dialogen, men jeg er også glad for at jeg kan svare ja på hovedspørsmålet – her er det en rekke sanksjonstiltak vi har sluttet oss til. Det er riktig, og kommer det fler...
	Mahmoud Farahmand (H) [12:59:17]: Jeg vil takke utenriksministeren for svaret og bekreftelsen på at både Al Quds-enheten, basij-militsen og andre deler av revolusjonsgarden er på sanksjonslisten.
	Grunnen til at jeg stiller dette spørsmålet, er at det er ingen tvil om at det som svir hos det iranske regimet og hos revolusjonsgarden, er nettopp disse sanksjonene, og det gir de helt klart uttrykk for. Om jeg skulle dratt dette litt lenger, vil...
	Så må jeg legge til at jeg ikke er imot dialoglinjen. Jeg tror dialog må til, og jeg tror vi må være i dialog med Iran, for det kommer endringer i Iran. Etter at dette regimet har forsvunnet, vil det oppstå et nytt Iran som er mer demokratisk r...
	Det jeg derimot stiller spørsmål ved, er det samme som representanten Elvestuen var inne på i forrige debatt: resultatene av dialogen med Iran. Har ting i Iran blitt bedre? Ser vi et Iran som innretter seg mer etter internasjonal lov og rett? Ser ...
	Avslutningsvis må jeg legge til i dette innlegget, som utenriksministeren også er inne på, at Irans aktivitet øker, ikke bare i Vesten. Vi ser nå også at Iran er sterkt til stede i en rekke afrikanske land sør for Sahara. Senest for noen uker ...
	Uansett: Jeg takker for svaret, og så ser jeg fram til resten av debatten.
	Ingrid Fiskaa hadde her teke over presidentplassen.

	Utenriksminister Espen Barth Eide [13:01:51]: Det er liten grad av uenighet, så det er ikke så veldig mye å kommentere utover at det er viktig å understreke at når vi mener at dialog er riktig, er ikke det nødvendigvis mulig å måle opp mot umidd
	Det er viktig for oss at vi går sammen, i dette tilfellet ved at vi følger EUs sanksjoner. Norge har ikke egne sanksjoner. Jeg er kjent med at f.eks. Canada har innført sine egne. De har jo en litt annen situasjon enn oss. Vi har nå valgt å legg...
	Og så bare en liten refleksjon over den enigheten jeg forstår jeg har med representanten Farahmand: Tematikken Israel–Palestina og krigen i Gaza er veldig tydelig til stede i store deler av verden, og i det veldig dramatiske bakteppet som det har...
	Ola Borten Moe (Sp) [13:04:22]: Det er ingen reell uenighet her, men jeg vil også takke for at spørsmålet tas opp. Jeg tror vårt blikk på Midtøsten er for lite preget av Iran. Iran fortjener større oppmerksomhet for den utvetydig negative rollen 
	Jeg har lyst til å nevne én ting til på sanksjonslisten. Det har tidligere vært veldig sterke restriksjoner på Irans eksport av olje. Det er en av de store inntektskildene til regimet. Det ble lettet litt, og den iranske oljeproduksjonen, med ti...
	Et annet spørsmål som kommer på toppen av dette, er hvor verden i stort henter oljen sin. Også i vårt eget land diskuterer vi fra tid til annen – ganske ofte, og oftere enn jeg setter pris på – om vi ikke bør slutte å produsere olje. Jeg ...
	Ola Elvestuen (V) [13:07:01]: Jeg vil også begynne med å takke for at denne interpellasjonen gjennomføres, og at dette spørsmålet tas opp. Og jeg vil også slutte meg til at det er veldig bra at Norge følger EUs sanksjoner mot revolusjonsgarden, o
	Den rollen Iran har for å støtte opp under en bevegelse eller uro i Midtøsten, er godt beskrevet, enten det gjelder houthiene, Hamas, Hizbollah eller grupperingene i Syria, der de undergraver muligheten for en mer demokratisk utvikling i Irak, hvo...
	I diskusjonen om dialog kontra å legge press på, så er i hvert fall jeg overbevist om at det er i sanksjonssporet det må legges mer press på Iran, og Norge må gjøre det sammen med andre land, for situasjonen i Iran blir også verre. Antallet h...
	Spørsmålet blir en vurdering av om den dialogen og det å ha kontakt med det iranske regimet i det hele tatt gir resultater, hvis vi ser tilbake på utviklingen. Og jeg må si at det er lite som tyder på det, og det vi trenger å se. Det er et Ira...
	Mahmoud Farahmand (H) [13:11:39]: Jeg vil starte med å takke representantene Borten Moe og Elvestuen for å ha deltatt i denne interpellasjonen. Det er ikke alltid et mål i seg selv å stå her og være uenige. Jeg tror det også er viktig å vise at 
	Representanten Borten Moe pekte på en viktig sak, og det er Irans evne til å eksportere olje og gass. Det er nok sant. Irans evne til å eksportere olje og gass har økt fordi vi har sluppet opp på sanksjonene. Samtidig må jeg si at i den periode...
	Representanten Elvestuen påpekte noe vesentlig: at vi skal være pådrivere. Det er jeg faktisk helt enig med representanten Elvestuen i. Vi kan være litt mer proaktive og litt mer pådrivere for å få økt sanksjonstrykket. Der snakker jeg om må...
	Vi må ha med oss et annet viktig punkt her. Det jeg bruker å si, er at revolusjonsgenerasjonen er i ferd med å dø ut i Iran. Den siste gjenlevende av de store revolusjonære i Iran – Khamenei, han som leder landet nå – begynner å bli gammel...
	Så er det dette med valgdeltagelse, som også er blitt påpekt. Den har vært lav. Jeg har ikke fokusert på de innenrikspolitiske forholdene i Iran, men det er nok helt sant. Det har vært valg der, og det var nesten ingen som deltok. Jeg tror det ...
	Avslutningsvis vil jeg takke for deltagelsen i interpellasjonen, som jeg sa tidligere her. Samtidig er det et ønske jeg har, at vi er litt mer proaktive og litt sterkere i vår ordbruk mot Iran for å sende helt klare signaler til den iranske diaspo...
	Utenriksminister Espen Barth Eide [13:14:28]: Jeg kunne nesten latt være å ta ordet, for jeg opplevde at representanten Farahmand oppsummerte veldig godt på slutten at man må være tydelig gjennom både sanksjoner og dialog. Det mener jeg er viktig,
	Jeg tenker det også kan være lurt å legge seg de ordene fra interpellanten på hjertet for Elvestuen og Venstre, for Venstres svar på de fleste spørsmål er for tiden mer sanksjoner eller mindre kontakt. Jeg tror man kommer lengst med en kombina...
	Jeg er litt overrasket over at ingen har vært inne på atomavtalen som Obama fikk til, men som Trump trakk seg fra. Der hadde man faktisk en sammenheng mellom sanksjonslettelse og noe som var svært viktig for verden, nemlig at Iran faktisk ga opp s...
	Det var også litt av grunnen til at man åpnet opp for oljeeksport igjen. Nå kommer man litt i et limbo, for man hadde åpnet på grunn av en avtale, og så er det USA som trekker seg. Hva man da gjør, er et litt åpent og krevende spørsmål, for...
	Konklusjonen fra min side er at vi definitivt skal ha et tydelig press og snakke klart om det som skjer i Iran, og det Iran gjør. Jeg opplever at interpellanten er enig i at det er viktig at man også på en meningsfylt måte har en dialog, for Iran...
	Presidenten [13:17:00]: Debatten i sak nr. 3 er dermed avslutta.
	Redegjørelse av justis- og beredskapsministeren om NSM-rapporten (Det vil bli foreslått debatt umiddelbart etter redegjørelsen)

	Statsråd Emilie Mehl [13:17:35]: Først vil jeg takke for muligheten til å orientere om sentrale funn fra rapporten «NSMs leie av Snarøyveien 36», som jeg fikk overlevert fredag 1. mars. Rapporten ble levert til meg av utvalgets leder, tidligere se
	Som Stortinget er gjort kjent med i Prop. 34 S for 2023–2024 og i min redegjørelse 16. januar 2024, inngikk NSM i forbindelse med inngåelse av avtale om leie av nye lokaler på Fornebu i Snarøyveien 36 ulovlige låneavtaler på til sammen 200 mi...
	Både jeg, departementet og regjeringen har tatt dette på største alvor. Vi satte umiddelbart i gang tiltak for å rydde opp. Ett av tiltakene var å raskt beslutte at saken måtte gjennomgås av et uavhengig utvalg. Det var viktig å få klarhet i...
	Regjeringen satte ned dette utvalget 15. desember 2023. Utvalget har jobbet raskt og leverte rapporten innen fristen 1. mars. Jeg oversendte rapporten til Stortinget samme dag som den ble mottatt, og samtidig ba jeg Stortinget om å få holde en rede...
	Da jeg orienterte Stortinget om saken 16. januar i år, kunne jeg gi et overordnet bilde basert på det vi visste på daværende tidspunkt. Gjennom utvalgets rapport har vi nå et godt bilde, og jeg vil nå redegjøre for dette.
	Rapporten inneholder syv kapitler. I kapitlene 1–3 redegjør utvalget generelt om utredningsoppdraget, om Nasjonal sikkerhetsmyndighet og om relevant regelverk i staten om leiekontrakter. Utvalget har gitt en utfyllende beskrivelse av hendelsesforl...
	Når det gjelder lånet: Rapporten bekrefter at «reelt sett var det utvilsomt et lån». Utvalget poengterer også at en slik låneavtale er annerledes enn en avtale om investeringsleie, slik jeg også beskrev saken i min redegjørelse for Stortinge...
	Jeg vil bruke hoveddelen av redegjørelsen til å belyse utvalgets vurderinger i kapittel 6 og tilrådinger i kapittel 7, og komme inn på enkelte andre deler av rapporten eller øvrige opplysninger der det er relevant.
	Jeg var både i tilknytning til framleggelsen av Prop. 34 S for 2023–2024 og i redegjørelsen 16. januar klar på at det fortsatt var uavklarte forhold i saken, og at det var viktig å få opplyst alle relevante forhold. Vi har nå fått en systema...
	Jeg vil gå over til utvalgets funn, før jeg kommer inn på deres tilrådinger.
	Utvalget har en detaljert gjennomgang av hendelsesforløpet i saken, helt fra ansvaret for NSM ble overført fra Forsvarsdepartementet til Justis- og beredskapsdepartementet i 2019, til Prop. 34 S for 2023–2024 ble lagt fram. Utvalgets leder pekte ...
	Min vurdering er at det er viktig og riktig å være klar på at flere sider ved denne saken kunne vært håndtert på en annen måte, også i perioden etter at jeg tiltrådte som statsråd. Departementet kunne etterspurt mer informasjon på ulike ti...
	«NSM brøt sin plikt til å opplyse JD til riktig tid om leiekontraktens presise innhold og senere om de sviktende økonomiske forutsetningene for kontrakten.»

	Som jeg vil komme tilbake til, er det sentralt for meg og regjeringen å iverksette tiltak for å forebygge at noe slikt kan skje igjen.
	Jeg vil nå gå nærmere inn på de ulike vurderingene og tilrådingene fra utvalget. I tråd med rapporten begynner jeg med å orientere om det som knytter seg til NSM. Utvalget peker på 14 momenter knyttet til NSM:
	1. NSM tok opp lån på inntil 200 mill. kr fra utleier. NSM har ikke adgang til å låne.
	2. NSM hadde heller ikke dekning i de gjeldende budsjetter for de samlede leie- og lånekostnadene de påtok seg, slik regelverket sier det skal være.
	3. Leiekontrakten ble underskrevet før Justis- og beredskapsdepartementet hadde behandlet saken ferdig.
	4. NSM brøt sin plikt til å opplyse til riktig tid Justis- og beredskapsdepartementet om leiekontraktens presise innhold og om de sviktende økonomiske forutsetningene for kontrakten.
	5. Beslutningsgrunnlaget i NSM var verken fullstendig eller korrekt og heller ikke kvalitetssikret eller forstått på ledernivå.
	6. Bygge- og leiesaksinstruksen, som sier at før avtalen inngås, skal alle relevante forhold være avklart og vurdert, ble brutt.
	7. Leiekontrakten ble undertegnet før vedlegget med tilleggsavtalen om særtilpasninger, lån og investeringer var utarbeidet.
	8. Det var også øvrig svikt i saksbehandlingen i NSM ved inngåelse av leie- og lånekontrakten.
	9. NSM brukte ikke Statsbygg som rådgiver, slik de har plikt til.
	10. Lånet er delvis brukt til å finansiere investeringer som NSM har bedt om bevilgninger til, altså satsingsforslag. De har ikke avventet og forholdt seg til regjeringens og Stortingets prioriteringer.
	11. NSMs årsregnskap for 2022 gir ikke et dekkende bilde, og regnskapsføring for 2023 må være i tråd med økonomiregelverket.
	12. Det ble lagt vekt på å skape ett NSM, men visjonen ble ikke fulgt opp med en plan eller prosjekt for å utvikle organisasjonen.
	13. Samlingen av NSM var ikke tilstrekkelig forankret i egen organisasjon.
	14. Flyttingen var ikke tilstrekkelig forankret i de to styrende departementene.

	Utvalgets rapport fastslår at det ikke er tvil om at ledelsen i NSM bærer ansvaret for låneopptaket og den økonomiske situasjonen de kom i. «De var arkitektene bak det hele», skriver utvalget. Jeg siterer:
	«Utvalget bemerker at ved undertegnelse av leiekontrakten diskuterte ledelsen bare risikoen for direktøren ved å undertegne før JD hadde gitt klarsignal, og ikke risikoen ved de økonomiske forutsetningene og selve låneavtalen. Dette er det vans...

	Og videre:
	«I flere av saksframleggene om flyttingen har flytteprosjektet og administrasjonen i NSM påpekt risiko. Ledelsen har likevel gått videre og økt ambisjonen underveis i prosessen.»

	Utvalget kommer deretter inn på forhold i Justis- og beredskapsdepartementet. Som tidligere sagt plasserer utvalget ansvaret for låneopptaket og den økonomiske situasjonen de kom i, hos ledelsen i NSM. Under Justis- og beredskapsdepartementet skri...
	«Det er likevel grunn til å påpeke ulike forhold ved departementets saksbehandling og den nærmere dialog med NSM i den aktuelle saken.»

	Utvalget trekker deretter fram fem forhold:
	1. Justisdepartementet burde ha satt seg bedre inn i den økonomiske og administrative styringen i NSM ved overføringen fra Forsvarsdepartementet i 2019, og forberedt lederskiftet i 2021 bedre.
	2. Justisdepartementet burde satt seg godt inn i hvilken rådgivning Statsbygg gir i hele prosessen med å inngå leiekontrakter, og fulgt opp kravet fra mars 2020 om at Statsbygg skal bli brukt som rådgiver ved inngåelse av alle leiekontrakter med...
	3. Justisdepartementet kunne bidratt til fortgang i saksbehandlingen i NSM i 2021 og fulgt opp saken i de faste etatsstyringsmøtene med NSM.
	4. Justisdepartementet burde fulgt bedre opp sitt eget oppdragsbrev av oktober 2020 og bedt om og vurdert leiekontrakten.
	5. Justisdepartementet burde ha søkt mer kunnskap om kostnadene ved nytt bygg.

	Til punkt 1: Når det gjelder overføringen av det administrative ansvaret fra Forsvarsdepartementet til Justis- og beredskapsdepartementet, skjedde dette i statsråd 22. januar 2019, samtidig med etableringen av en ny post som samfunnssikkerhetsmini...
	«Overføringen av det administrative ansvaret for NSM kom overraskende på både administrasjonen i de to departementene og direktoratet.»

	Utvalget skriver også at:
	«(…) JD burde skaffet seg bedre kjennskap til organisasjonens faglige og administrative kompetanse og kapasitet da de fikk ansvaret for virksomheten.»

	Hvilke vurderinger som ble gjort før, under og etter denne endringen, og hva som er bakgrunnen for dette, kjenner jeg ikke til.
	Når det gjelder lederskiftet i NSM i 2021, skriver utvalget at Justisdepartementet kunne ha forsikret seg om, eventuelt ved egen opplæring, at ny leder var rustet til å styre virksomheten løpende, herunder å kontrollere NSMs økonomi. Ny direkt...
	Jeg velger å redegjøre for punktene 2, 3 og 4 samlet.
	Utvalget skriver at hvis NSM hadde brukt Statsbygg som rådgiver og fulgt deres tilhørende retningslinjer, slik de var pålagt, ville opptak av lån ikke kunne skjedd og andre feil vært unngått. Jeg vil sørge for at mitt departement følger opp a...
	Jeg merker meg også at utvalget skriver at styringsdokumentene fra Justis- og beredskapsdepartementet til NSM i det vesentlige er tydelige og, så langt utvalget har vurdert, i tråd med gjeldende regelverk i staten. Videre skriver de at oppdragsbre...
	Justis- og beredskapsdepartementet la til grunn at NSM innhentet bistand fra Statsbygg som pålagt, og som NSM beskrev i brev til Justis- og beredskapsdepartementet av 18. november 2021. Videre la vi til grunn at NSM ville følge de eventuelle anbefa...
	Når det gjelder punkt 5, om kostnadene ved nytt bygg, og den betydelige veksten i antall ansatte som NSM gjennomførte uten budsjettmessig dekning, fastslår utvalget at dette var preget av direktoratets egen vurdering og vektlegging av de sikkerhet...
	Jeg registrerer at utvalget også viser til at departementet i en e-post datert 21. mars 2022, i forbindelse med arbeidet med den såkalte Ukraina-proposisjonen, tok et tydelig forbehold og ba NSM planlegge ut fra 2022-rammen. I ettertid ser vi at de...
	Digitaliserings- og forvaltningsdepartementet og Statsbygg er også omtalt i rapporten. Når det gjelder Digitaliserings- og forvaltningsdepartementets ansvarsområde, har utvalget følgende vurderinger om endringer i statens bygge- og leiestrategi:
	– Benytt formålsbygg når staten har et sikkert, langsiktig og stort arealbehov, og også når det kreves særskilte sikkerhetsbehov som utløser store investeringer.
	– Når et leiebygg må tilpasses på grunn av sikkerhet med videre med en stor investering, bør investeringer finansieres direkte gjennom bevilgning og ikke gjennom framtidig leie.
	– Ordningen for brukerfinansierte prosjekter (kurantordningen) i statsbudsjettet bør endres slik at den kan finansiere større tilpasninger i leiebygg, og rammen i den årlige investeringsfullmakten fra Stortinget for ordningen settes noe opp.
	– Bygge- og leiesaksinstruksen, som blir vedtatt ved kongelig resolusjon, bør inkludere at Statsbygg skal brukes som rådgiver ved inngåelse av større leiekontrakter, og at deres retningslinjer for leiekontrakter skal følges av alle statlige vi...

	Utvalget kommer også med en vurdering til Finansdepartementet. Finansdepartementet bør tydeliggjøre vilkår for fullmakten om å inngå leieavtaler utover budsjettåret.
	Utvalgets rapport er oversendt til de nevnte departementene, og jeg har hatt dialog med finansministeren og digitaliserings- og forvaltningsministeren, som vil gå inn og vurdere anbefalingene fra utvalget på sine områder.
	Utvalget kommer med syv konkrete tilrådinger. Jeg vil nå gå gjennom dem og si noe om hvordan de følges opp.
	Det første punktet er: «NSM må gjennomgå styrings- og forvaltningspraksis». Det er beskikket en midlertidig direktør i NSM for en periode på seks måneder. Direktøren tiltrådte 2. januar i år. Jeg vil understreke at Justis- og beredskapsdep...
	Forsvarsdepartementet og Justis- og beredskapsdepartementet har gjennomgått alle husleieavtaler inngått av NSM de siste ti årene. Det er ikke avdekket leieavtaler med opsjoner på lån tilsvarende leie- og låneavtalene tilknyttet Snarøyveien 36.
	Utvalget tilrår videre, i punkt 2: «JD bør så snart som mulig få vurdert de administrative og økonomiske funksjonene i NSM, og herunder fullmakter ute i organisasjonen til å pådra utgifter». I tildelingsbrev til NSM for 2024 er budsjettfullm...
	Utvalgets tilråding i punkt 3 er: «JD bør vurdere en ekstern gjennomgang av NSM». Utvalget utdyper dette med også å vise til at Justis- og beredskapsdepartementet ikke fikk nøye vurdert NSMs samlede virksomhet og organisasjon i 2019. Utvalget ...
	NSM har over tid fått tilført mange nye oppgaver, noe som gjenspeiles i en virksomhet som har vokst, og som er lokalisert flere steder. NSM har et svært viktig samfunnsoppdrag som er forsterket i den krevende sikkerhetspolitiske situasjonen vi er i.
	Utvalget tilrår i punkt 4: «Det bør vurderes om NSM bør nevnes i sikkerhetsloven». Jeg vil i forbindelse med den eksterne gjennomgangen vurdere utvalgets forslag om at NSM bør nevnes i sikkerhetsloven, eller om det er hensiktsmessig å oppretth...
	I punkt 5 tilrår utvalget: «Budsjettstyring gjennom årlige budsjetter. Unngå kontinuerlige budsjettprosesser om tillegg gjennom året». Dette vil jeg også ta med meg i det videre arbeidet framover.
	Og i punkt 6: «FIN bør tydeliggjøre vilkår for fullmakten om å inngå leieavtaler utover budsjettåret». Som jeg opplyste tidligere, har jeg hatt dialog med finansministeren, som vil gå inn i anbefalingene og tilrådingene fra utvalget på sin...
	Punkt 7 gjelder statens bygge- og leiestrategi, og som opplyst har jeg også hatt dialog med digitaliserings- og forvaltningsministeren, som vil gå inn og vurdere anbefalingene og tilrådingene fra utvalget på sine områder.
	I Prop. 34 S for 2023–2024 ble det redegjort for tiltak som skulle igangsettes. Alle disse er enten fulgt opp eller i prosess. Jeg varslet Stortinget i Prop. 34 S for 2023–2024 at Justis- og beredskapsdepartementet vil gjennomgå egne rutiner inn...
	NSM følges tett opp av Justis- og beredskapsdepartementet og Forsvarsdepartementet gjennom månedlige styringsmøter med fokus på økonomistyring og internkontroll.
	NSM-saken viser at det er behov for å sikre høy oppmerksomhet om økonomi- og etatsstyringen i departementet. Jeg har derfor besluttet at departementets arbeid for å sikre enhetlig og kvalitetssikrede etatsstyrings- og budsjettprosesser mellom dep...
	Beskikkelsen av midlertidig direktør er i påvente av kunngjøring og tiltredelse av en ny fast direktør i NSM. Departementet har påbegynt arbeidet med dette, og stillingen er nå utlyst. I ansettelsen av en ny, fast direktør for NSM vil departem...
	Jeg vil til slutt si noe om status for økonomisituasjonen i NSM.
	Det framkommer av utvalgets rapport at NSM tok opp lån for å finansiere investeringer som de ikke hadde budsjettmessig dekning for. Dette lånet innfris, jf. Prop. 34 S for 2023–2024 og Innst. 150 S for 2023–2024, i tråd med Stortingets vedtak.
	Den 21. desember 2023 gjennomførte NSM en innbetaling av utestående lånebeløp på 147,2 mill. kr, inkludert renter, til långiver. Fakturaer eller endelige forpliktelser som ikke var forfalt, men som utvilsomt ville inngått i lånet med utleier,...
	Det framkommer også i rapporten at NSM har pådratt seg driftsutgifter som binder opp budsjettet for 2024. Som jeg har vært inne på, har rapporten avdekket store svakheter ved økonomistyringen i NSM etter lederskiftet i 2021, noe som gjorde særl...
	Da det ulovlige lånet ble avdekket, hadde Justis- og beredskapsdepartementet allerede hatt forsterket økonomioppfølging av NSM fra juni 2023. Det ble gjennomført månedlige etatsstyringsmøter med fokus på økonomi- og internkontroll, med sikte ...
	Mitt departement og Forsvarsdepartementet er også i gang med å gjennomgå budsjettutviklingen i NSM, herunder stillingsveksten. Utvalgslederen la som nevnt vekt på et hendelsesforløp tilbake til 2019, og at flere feil har blitt gjort. Jeg ser det...
	Til slutt vil jeg si at det er viktig å legge til rette for at de ansatte i NSM fortsatt skal levere bra på det svært viktige samfunnsoppdraget de har. NSM har en helt sentral rolle i det forebyggende arbeidet. NSM skal få fortsette å fokusere p...
	Presidenten [13:44:22]: Presidenten vil no, i tråd med Stortingets forretningsorden § 45, opna for ein kommentarrunde, avgrensa til eitt innlegg på inntil 5 minutt frå kvar partigruppe og avsluttande innlegg frå statsråden.
	Frode Jacobsen (A) [13:44:54]: Takk til statsråden for hennes andre redegjørelse om denne saken her i Stortinget.
	Arbeiderpartiet setter pris på at Stortinget har blitt løpende orientert om situasjonen hele veien. Det var svært mange ubesvarte spørsmål da saken ble kjent. Mange av disse har nå blitt besvart av Gjedrem-utvalget. Takk til dem for raskt og go...
	Rapporten har nå blitt overlevert til kontrollkomiteen for videre oppfølging. Vi ser fram til å gå gjennom funn og anbefalinger på en ordentlig måte. Rapporten er grundig og omfattende og peker på flere viktige forhold:
	– Utvalget har gitt en utfyllende beskrivelse av hendelsesforløpet i tråd med statsrådens redegjørelse her i Stortinget den 16. januar.
	– Utvalget skriver at NSMs inngåelse av låneavtalene var et brudd på Grunnloven § 75 d og brudd på Stortingets bevilgningsreglement § 6 første ledd.
	– Utvalget er tydelig på at Justisdepartementet burde ha satt seg bedre inn i den økonomiske og administrative styringen i NSM ved overføringen fra Forsvarsdepartementet i 2019 og forberedt lederskiftet i 2021 bedre.
	– Justisdepartementet burde satt seg godt inn i hvilken rådgivning Statsbygg gir i hele prosessen med å inngå leiekontrakter og fulgt opp kravet fra mars 2020 om at Statsbygg skulle bli brukt som rådgiver ved inngåelse av alle leiekontrakter m...
	– Utvalget skriver også at NSM oversendte endelig leiekontrakt og låneavtaler til Justis- og beredskapsdepartementet først i november 2023, slik statsråden tidlig opplyste Stortinget om. Leiekontrakten ble også underskrevet før Justisdepartem...
	– NSM brøt sin plikt til å opplyse Justisdepartementet til riktig tid om leiekontraktens presise innhold og senere om de sviktende økonomiske forutsetningene for kontrakten.

	Det er bra at vi har fått en systematisk gjennomgang, som kan danne grunnlag for ytterligere tiltak i NSM, i Justisdepartementet og andre departement. Vi er trygge på at de respektive statsråder følger opp anbefalingene og kommer tilbake til Stor...
	I dagens situasjon har NSM en sentral rolle for å trygge befolkningen og landet vårt. Det er viktig at NSM får ro til å jobbe med å beskytte våre nasjonale sikkerhetsverdier.
	Peter Frølich (H) [13:47:36]: Både Gjedrem-rapporten og redegjørelsen fra statsråden viser med tydelighet hvorfor denne saken har havnet i nettopp kontrollkomiteen. Det var vel kommentator i NRK, Lars Nehru Sand, som kalte dette for en stor forvaltn
	Gjedrem-utvalget finner flere feil på NSMs side. De plasserer ansvaret – iallfall mange deler av ansvaret – i etaten eller hos dens ledelse. Vi snakker om brudd på fullmakter. Vi snakker om låneopptak i strid med Grunnloven, mangel på økonom...
	Etter statsrådens redegjørelse i januar var det en klar forventning i denne salen at også Justisdepartementets rolle skulle ettergås. Det er gjort av Gjedrem-utvalget, og dommen er ganske hard. Fra før husker vi brevet fra Finansdepartementet, s...
	«Basert på forelagt dokumentasjon er FINs vurdering at det også påhviler JD et ansvar i saken, og at spørsmål og tettere oppfølging fra etatstyrer på et tidligere tidspunkt kunne ha bidratt til å avdekke, og ev. avverge, regelbrudd i saken.»

	Dette gir Gjedrem-utvalget sin tilslutning til, og de følger opp med å si at Justisdepartementet burde gjennomgått leiekontrakten. Istedenfor valgte de å delegere. Økonomikontrollen får mye kritikk. Granskningsutvalget peker på den litt påfal...
	Som Høyre sa veldig tydelig i forbindelse med redegjørelsen i januar, er det helt åpenbart at i et stort statsapparat kan også store feil skje. Det vesentlige spørsmålet for Stortinget blir da hvilken aktsomhet som er utvist, hvilken styring og...
	Det vi vet nå, er at med all tydelighet begynte ting å gå galt i NSM rundt 2022. Statsråden har tidligere vært sentral i undersøkelsen av f.eks. Bergen Engines-saken, og stilte den gangen veldig høye krav til den politiske ledelsens etatsstyri...
	Nils T. Bjørke (Sp) [13:52:50]: Eg set pris på statsråden sitt initiativ til å koma og orientera om utvalet sine konklusjonar og det vidare arbeidet so raskt. Slik held statsråden fram med naudsynt openheit i ei so alvorleg sak.
	Utvalet peiker på at Justisdepartementet burde ha sett seg betre inn i den økonomiske og administrative styringa i NSM ved overføringa frå Forsvarsdepartementet i 2019. Departementet burde òg ha førebudd leiarskiftet i 2021 betre. Overføringa ...
	«Overføringen av det administrative ansvaret for NSM kom overraskende på både administrasjonen i de to departementene og direktoratet.»

	Det er ikkje tvil om at det er statsråden sitt ansvar, men ei slik overføring, utan førebuing og planlegging, kan seia noko om grunnen til mange av dei tinga som har vorte utfordra her.
	Som eg sa i debatten i januar, skal det ikkje vera tvil om at alle leiarar i staten skal handtera løyvingar frå Stortinget i tråd med det statlege regelverket. Rapporten frå utvalet syner ein etat som har teke seg til rette og ikkje fylgt regelve...
	Det er naudsynt at statsråden no tek tak i desse utfordringane. Eg støttar utvalet si tilråding om at i tilfelle der staten har eit sikkert, langsiktig og stort arealbehov og det samstundes er særskilde tryggleiksbehov som utløyser store investe...
	Presidenten [13:55:07]: Det blir då ein pause i møtet for å gå til votering.
	Presidenten [14:02:34]: Stortinget går til votering og startar med å votera over resten av sakene frå tysdag 5. mars, dagsorden nr. 56.
	Innstilling fra energi- og miljøkomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Sofie Marhaug, Marie Sneve Martinussen og Geir Jørgensen om en rettferdig og planmessig omstilling til lavutslippssamfunnet (Innst. 203 S (2023–2024), jf...
	Presidenten: Under debatten er det sett fram ti forslag. Det er
	– forslaga nr. 1–4, frå Lars Haltbrekken på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne
	– forslag nr. 5, frå Lars Haltbrekken på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre
	– forslag nr. 6, frå Lars Haltbrekken på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne
	– forslag nr. 7, frå Terje Halleland på vegner av Framstegspartiet
	– forslaga nr. 8 og 9, frå Lars Haltbrekken på vegner av Sosialistisk Venstreparti og Raudt
	– forslag nr. 10, frå Une Bastholm på vegner av Miljøpartiet Dei Grøne

	Det blir votert over forslag nr. 10, frå Miljøpartiet Dei Grøne. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen stoppe elektrifisering av olje- og gassinstallasjoner med kraft fra land, og pålegge olje- og gassektoren å fjerne alle sine klimagassutslipp ved hjelp av egen strømproduksjon offshore, CCS m.m.»

	Forslaget frå Miljøpartiet Dei Grøne blei med 99 røyster mot 1 røyst ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.03.24)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 9, frå Sosialistisk Venstreparti og Raudt. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen legge frem helhetlige klima- og energiplaner i form av en stortingsmelding hvert år. Meldingen bør inneholde regjeringens politikk for å nå langsiktige og kortsiktige mål, hvordan dette henger sammen med andre politi...

	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti og Raudt blei med 88 mot 12 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.03.42)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 8, frå Sosialistisk Venstreparti og Raudt. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen avslå nye søknader om elektrifisering av olje- og gassinstallasjoner med kraft fra land.»

	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti og Raudt blei med 87 mot 13 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.04.00)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 7, frå Framstegspartiet. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen sørge for at det stilles krav om tilgjengelig erstatningskraft før søknader om elektrifisering av olje- og gassinstallasjoner med kraft fra land kan godkjennes.»

	Forslaget frå Framstegspartiet blei med 86 mot 14 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.04.17)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 6, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utarbeide bindende, helhetlige planer for arealbruk til havs i forbindelse med oppdateringen av forvaltningsplanene for norske havområder som skal legges frem for Stortinget i 2024.»

	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne blei med 87 mot 13 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.04.35)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 5, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utarbeide prinsipper for strengere prioritering av knappe biomasseressurser. Prinsippene må sikre at kortsiktige utslippskutt ikke går på bekostning av globale og langsiktige klimamål, og at ressursene prioriteres der...

	Miljøpartiet Dei Grøne har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre blei med 82 mot 18 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.04.55)
	Presidenten: Det blir votert over forslaga nr. 1–4, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne.
	Forslag nr. 1 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utarbeide en strategi for sluttfasen av norsk petroleumsvirksomhet, og at denne legges frem for Stortinget senest i forbindelse med statsbudsjettet for 2025.»

	Forslag nr. 2 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen om ikke å gi ytterligere letetillatelser og utvinningstillatelser, eller godkjenne nye planer for utvinning og drift (PUD), eller anlegg og drift (PAD) etter petroleumsloven, inntil en strategi for sluttfasen av norsk pe...

	Forslag nr. 3 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen sikre at forslag til ny nasjonal transportplan tar utgangspunkt i transportetterspørselen og transportsystemet i et lavutslippssamfunn i 2050.»

	Forslag nr. 4 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen gjennomføre en «klimavask» av relevante lover med sikte på å styrke klimahensynet. Dette skal ikke skje på bekostning av natur. Regjeringen bes melde tilbake til Stortinget om dette senest i forbindelse med statsbud...

	Forslaga frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Venstre og Miljøpartiet Dei Grøne blei med 82 mot 18 røyster ikkje vedtekne.
	(Voteringsutskrift kl. 14.05.14)

	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande
	Dokument 8:37 S (2023–2024) – Representantforslag fra stortingsrepresentantene Sofie Marhaug, Marie Sneve Martinussen og Geir Jørgensen om en rettferdig og planmessig omstilling til lavutslippssamfunnet – vedtas ikke.
	Presidenten: Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Miljøpartiet Dei Grøne har varsla at dei vil røysta imot.
	Tilrådinga frå komiteen blei vedteken med 84 mot 15 røyster.
	(Voteringsutskrift kl. 14.05.50)

	Innstilling fra finanskomiteen om Endringer i finansforetaksloven (utdelinger fra finansforetak mv.) (Innst. 204 L (2023–2024), jf. Prop. 13 L (2023–2024))
	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande vedtak til
	om endringer i finansforetaksloven (utdelinger fra finansforetak mv.)
	I
	I lov 10. april 2015 nr. 17 om finansforetak og finanskonsern gjøres følgende endringer:
	(3) Melding etter første eller annet ledd skal være en kopi av søknaden eller meldingen som sendes til finansforetakets eller datterforetakets hjemstatsmyndighet i annen EØS-stat.
	Aksjeloven § 8-1 annet ledd og § 8-4 og allmennaksjeloven § 8-1 annet ledd og § 8-4 gjelder ikke for finansforetak.
	(1) Etter at fordringer som nevnt i dekningsloven §§ 9-2 til 9-4 er dekket, skal følgende fordringer på foretak nevnt i § 20-1 første ledd dekkes i følgende rekkefølge, idet fordringer nevnt under samme nummer har innbyrdes lik rett:
	1. innskudd som er garantert etter finansforetaksloven § 19-4 og gjeld til innskuddsgarantiordningen etter finansforetaksloven § 19-12
	2. innskudd fra fysiske personer og små og mellomstore bedrifter som overstiger garantibeløpene i § 19-4
	3. alminnelig usikret gjeld uten særskilt prioritet samt innskudd fra store bedrifter som overstiger garantibeløpene i § 19-4
	4. gjeldsinstrumenter som oppfyller følgende vilkår:
	a) opprinnelig kontraktsfestet løpetid er minst ett år
	b) avtalevilkårene og prospekt utarbeidet i forbindelse med utstedelse angir lånets prioritet etter denne bestemmelsen
	c) instrumentene skal ikke være derivater eller inneholde innebygde derivater. Instrumenter med variabel rente avledet fra referanserente og gjeld notert i utenlandsk valuta skal ikke anses som innebygde derivater forutsatt at hovedstol, avdrag og r...

	5. kapitalinstrumenter som utgjør tilleggskapital etter § 14-1 annet ledd
	6. kapitalinstrumenter som utgjør annen godkjent kjernekapital etter § 14-1 annet ledd
	7. ren kjernekapital etter § 14-1 annet ledd.

	(2) Fordringer med opphav i et kapitalinstrument som kun delvis oppfyller vilkårene for å anses som ansvarlig kapital etter første ledd nr. 5, 6 eller 7, skal dekkes tilsvarende som kapitalinstrumenter som fullt ut kan medregnes som ansvarlig kapi...
	II
	1. Loven gjelder fra den tid Kongen bestemmer. Kongen kan sette i kraft de enkelte bestemmelsene til ulik tid.
	2. Departementet kan gi overgangsregler.

	Presidenten: Det blir votert over I § 4-1 tredje ledd og § 4-1 fjerde til sjette ledd.
	Sosialistisk Venstreparti og Raudt har varsla at dei vil røysta imot.
	Tilrådinga frå komiteen blei vedteken med 86 mot 13 røyster.
	(Voteringsutskrift kl. 14.06.26)
	Presidenten: Det blir votert over resten av I og II.
	Tilrådinga frå komiteen blei samrøystes vedteken.
	Presidenten: Det blir votert over overskrifta til lova og lova i det heile.
	Overskrifta til lova og lova i det heile blei samrøystes vedtekne.
	Presidenten: Lovvedtaket vil bli sett opp til andre gongs behandling i eit seinare møte i Stortinget.


	Innstilling fra finanskomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Freddy André Øvstegård og Lars Haltbrekken om å redusere søppeleksporten (Innst. 205 S (2023–2024), jf. Dokument 8:34 S (2023–2024))
	Presidenten: Under debatten er det sett fram fire forslag. Det er
	– forslag nr. 1, frå Kari Elisabeth Kaski på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti
	– forslaga nr. 2–4, frå Sofie Marhaug på vegner av Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti

	Det blir votert over forslaga nr. 2–4, frå Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti.
	Forslag nr. 2 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utrede effektene på resirkulering, avfallsproduksjon og klimagassutslipp av dagens avgift på forbrenning av avfall, og komme tilbake til Stortinget med resultatene senest i statsbudsjettet for 2025.»

	Forslag nr. 3 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utrede alternative innretninger på avgift på forbrenning av avfall, deriblant at avgiften ilegges avfallsbesitter og ilegges alle typer avfall, inkludert avfall som eksporteres, og komme tilbake til Stortinget med forsl...

	Forslag nr. 4 lyder:
	«Stortinget ber regjeringen komme tilbake til Stortinget med forslag som utjevner forskjeller i CO2-kostnader mellom forskjellige avfallsanlegg som følge av at noen av anleggene i dag er inkludert i EUs kvotesystem. Forslaget forutsettes fremmet senes

	Forslaga frå Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti blei med 93 mot 7 røyster ikkje vedtekne.
	(Voteringsutskrift kl. 14.07.28)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 1, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen utrede og komme tilbake til Stortinget i forbindelse med revidert nasjonalbudsjett 2024 med forslag til en avgift på alt restavfall, også det som sendes ut av landet.»

	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt, Miljøpartiet Dei Grøne og Kristeleg Folkeparti blei med 84 mot 16 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.07.48)

	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande
	Stortinget ber regjeringen evaluere dagens avgift på avfallsforbrenning og hvordan sikre likere konkurransevilkår mellom norske og utenlandske anlegg, utrede hvordan prising av avfall mest mulig effektivt kan bidra til å redusere globale utslipp, ...
	Tilrådinga frå komiteen blei samrøystes vedteken.
	Presidenten: Stortinget går då til votering i sakene nr. 1, 2 og 6 på dagens kart.

	Debatt om utenriksministerens utenrikspolitiske redegjørelse (Redegjørelsen holdt i Stortingets møte 5. mars 2024)
	Presidenten: Presidenten vil føreslå at utgreiinga frå utanriksministeren blir å leggja ved møteboka. – Det er vedteke.

	Innstilling fra utenriks- og forsvarskomiteen om Representantforslag fra stortingsrepresentantene Guri Melby, Ola Elvestuen, André N. Skjelstad og Alfred Jens Bjørlo om en uavhengig og helhetlig evaluering av Norges engasjement i Afghanistan (Innst...
	Presidenten: Under debatten er det sett fram tre forslag. Det er
	– forslag nr. 1, frå Ingrid Fiskaa på vegner av Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre
	– forslaga nr. 2 og 3, frå Christian Tybring-Gjedde på vegner av Framstegspartiet

	Det blir votert over forslag nr. 3, frå Framstegspartiet. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen iverksette en ekstern evaluering av Norges håndtering av evakueringen av militære styrker og sivile fra Afghanistan i april 2021, hvor kriterier og ansvars- og myndighetsforhold presiseres.»

	Forslaget frå Framstegspartiet blei med 86 mot 14 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.09.02)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 2, frå Framstegspartiet. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen offentliggjøre Forsvarets evaluering av egen innsats under evakueringen fra Afghanistan i 2021.»

	Raudt har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Framstegspartiet blei med 82 mot 18 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.09.20)
	Presidenten: Det blir votert over forslag nr. 1, frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre. Forslaget lyder:
	«Stortinget ber regjeringen nedsette et utvalg som skal gjøre en uavhengig og helhetlig evaluering av og trekke lærdommer fra Norges militære og sivile innsats i Afghanistan i perioden 2015–2021, Utenriksdepartementets engasjement overfor Talib...

	Miljøpartiet Dei Grøne har varsla støtte til forslaget.
	Forslaget frå Sosialistisk Venstreparti, Raudt og Venstre blei med 82 mot 18 røyster ikkje vedteke.
	(Voteringsutskrift kl. 14.09.41)

	Komiteen hadde tilrådd Stortinget å gjera følgjande
	Dokument 8:62 S (2023–2024) – Representantforslag fra stortingsrepresentantene Guri Melby, Ola Elvestuen, André N. Skjelstad og Alfred Jens Bjørlo om en uavhengig og helhetlig evaluering av Norges engasjement i Afghanistan – vedlegges protoko...
	Tilrådinga frå komiteen blei samrøystes vedteken.

	Referat
	1. (215) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Henrik Asheim, Anna Molberg, Aleksander Stokkebø, Mudassar Kapur, Sveinung Rotevatn og Dag-Inge Ulstein om å innføre inkluderingsmål i statlig og kommunalt arbeidsliv (Dokument 8:105 S (20...
	Samr.: Blir sendt arbeids- og sosialkomiteen.
	2. (216) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Seher Aydar og Mímir Kristjánsson om å gjøre sykehusene til bedre arbeidsgivere (Dokument 8:101 S (2023–2024))
	Samr.: Blir sendt helse- og omsorgskomiteen.
	3. (217) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Sofie Marhaug, Lars Haltbrekken, Ola Elvestuen, Une Bastholm, Kjell Ingolf Ropstad og Irene Ojala om å sikre uavhengige utredninger av naturverdier og naturpåvirkning (Dokument 8:100 S (2023...
	4. (218) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Tobias Drevland Lund, Marie Sneve Martinussen og Seher Aydar om å ta tilbake kontrollen over leiemarkedet (Dokument 8:102 S (2023–2024))
	5. (219) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Abid Raja, André N. Skjelstad, Guri Melby, Ingvild Wetrhus Thorsvik og Ola Elvestuen om en tiltakspakke for å ruste norske kommuner i integreringsarbeidet (Dokument 8:103 S (2023–2024))
	Samr.: Nr. 3–5 blir sende kommunal- og forvaltningskomiteen.
	6. (220) Statsrådets protokoller for tidsrommet 1. juli– 31. desember 2023
	Samr.: Blir sende kontroll- og konstitusjonskomiteen.
	7. (221) Representantforslag fra stortingsrepresentantene Frank Edvard Sve, Morten Stordalen, Tor André Johnsen, Marius Arion Nilsen og Bård Hoksrud om videreutvikling av veireformen (Dokument 8:104 S (2023–2024))
	Samr.: Blir sendt transport- og kommunikasjonskomiteen.
	Redegjørelse av justis- og beredskapsministeren om NSM-rapporten (Det vil bli foreslått debatt umiddelbart etter redegjørelsen)

	Presidenten [14:10:49]: Me held fram med debatten i sak nr. 4. Første talar er representanten Carl I. Hagen.
	Carl I. Hagen (FrP) [14:11:27]: La meg også først få lov til å takke justisministeren for redegjørelsen, hvor hun gikk grundig gjennom veldig mange saker i dette komplekset. Jeg merket meg også at hun brukte noe tid på å snakke om den litt eldre
	Jeg vil også si at det var fint at justisministeren satte ned Gjedrem-utvalget, og at det utvalget har gjort en god jobb innenfor fristen. Jeg takker også for det arbeidet som der er utført.
	Da jeg hørte på gjennomgangen fra Gjedrem på pressekonferansen, var det ett ord jeg tenkte på mot slutten, og det ordet var «ubegripelig». Det var feil på feil på feil gjort i NSM, og det var veldig mange av de tingene det er veldig vanskelig...
	Det er også litt ubegripelig at ikke Justisdepartementet i større grad oppfattet hva som skjedde i NSM. Det var jo en dialog, og de fikk på et tidspunkt et utkast til en leieavtale som man undertegnet, da en annen en. Det er litt rart at det ikke ...
	Det blir også interessant å få høre hva som er gjort for å forbedre den innsikt og kontroll som embetsverket og Justisdepartementet skal ha med de underliggende etater. Særlig tenker jeg da på at NSM hadde fått beskjed om at de skulle benytte...
	Jeg går også ut fra at kontrollkomiteen vil avholde en kontrollhøring om denne saken, basert på de to redegjørelsene fra statsråden. Det har jo nå vært massiv kritikk av ledelsen og den avgåtte direktør i NSM, og da synes jeg vi skylder ogs...
	Liv Kari Eskeland hadde her teke over presidentplassen.

	Audun Lysbakken (SV) [14:16:39]: Først en liten betraktning: Vi har hatt mange runder i det siste om ansvarskultur og hva ansvarskultur innebærer, hvor komiteen og Stortinget har understreket at det politiske ansvaret ikke trenger å være knyttet til
	Når det er sagt – for komiteens leder var også inne på det poenget jeg hadde tenkt å ta opp – er det klart at det likevel er relevant hva som skjedde under den forrige regjeringen med overføringen av NSM fra Forsvarsdepartementet til Justisd...
	Utvalgets kritikk mot NSM er krass. Det er uakseptabelt at et statlig direktorat har tatt opp lån uten fullmakt, inngått kontrakt uten å få den behandlet i Justisdepartementet, og jeg synes at statsrådens forslag om en ekstern gransking er fornu...
	Jeg vil også benytte anledningen til å takke justisministeren for at hun satte i gang Gjedrem-utvalget, det tror jeg var klokt, og for at hun nå har redegjort for Stortinget to ganger.
	Ved siden av å se på prosessen i NSM må kontrollkomiteen selvfølgelig gå inn i Justisdepartementets håndtering av saken, de kritiske bemerkningene som kom fra Finansdepartementet knyttet til Justisdepartementets eierstyring, og utvalgets konklu...
	I SV tenker vi at utvalget har kommet med en del kloke anbefalinger, også når det gjelder veien videre, f.eks. knyttet til fordelen ved at staten eier lokaler av denne typen framfor å leie. Det kan jo være en bra ting som kommer ut av dette. En s...
	Jeg kunne også godt tenke meg å høre justisministeren si noe rundt situasjonen i staten generelt, i den grad hun kan. Et av spørsmålene som har kommet opp, og som jeg synes det er naturlig at vi ser på, er: Hvor langt unna NSM sin praksis var d...
	Seher Aydar (R) [14:21:44]: Jeg vil også først takke statsråden for at hun kommer hit og redegjør for oss. Den siste tiden og spesielt det siste året har vært preget av debatter om tillit. Jeg tror en del av tillitsbyggingen handler om at vi tar d
	Det er veldig mye bra som er blitt sagt, og som jeg støtter. Jeg har lyst til å gå tilbake til at denne saken er så pass spesiell. Det er ikke hver dag en slik sak dukker opp hos oss – at en etat som NSM, en av våre hemmelige tjenester, har br...
	Det er viktig at alle steiner snus i denne saken. Rapporten fra Gjedrem-utvalget er en veldig viktig del av det. Dette er fremdeles en veldig alvorlig sak, noe utvalgets rapport tydelig understreker. Det er ingen tvil om at NSM som etat bærer hoveda...
	Etter at Gjedrem-utvalgets rapport ble lagt fram, satt jeg igjen med følelsen av at her er det noen voksne i Justisdepartementet som har meldt seg litt ut og overlatt NSM til å styre og stelle helt selv. Prosessen som har ført oss hit, bærer preg...
	Gjedrem-rapporten har også pekt på NSMs overgang fra å ha vært underlagt Forsvarsdepartementet til å bli underlagt Justisdepartementet og konkludert med at Justisdepartementet burde satt seg bedre inn i den økonomiske og administrative styringe...
	Rødt støtter, for så vidt i likhet med flere, utvalgets tilråding om at det settes i gang en bred og fullstendig gjennomgang av NSM med fokus på økonomistyring, administrasjon, kommunikasjon og kultur. En slik gjennomgang har vist seg å være ...
	Som jeg startet med, handler denne saken til syvende og sist om tillit. Det handler om folkets tillit til dem som styrer landet, om tilliten til etater som skal sørge for vår trygghet i samfunnet, om Stortingets tillit til at de summene som bevilge...
	Det aller viktigste er å erkjenne det ansvaret som Justisdepartementet og statsråden som øverste ansvarlige har, og samtidig sørge for at dette ikke gjentar seg. Den beste måten å sørge for det på er både en ordentlig opprydding og at alle a...
	Ingvild Wetrhus Thorsvik (V) [14:26:06]: Takk for redegjørelsen. Den saken vi snakker om her i dag, er rett og slett nærmest ufattelig. NSMs låneopptak er ikke bare et brudd på Stortingets grunnleggende bevilgningsreglement og Grunnloven. Det er en 
	Rapporten retter med rette svært skarp kritikk mot etaten, og i tillegg tyder rapporten på at Justisdepartementet har manglet tilstrekkelig kontroll over etaten. Rapporten vitner om en etat som har fått styre uten nødvendig politisk styring. NSM ...
	Som flere har vært inne på, peker rapporten særlig på fem områder hvor Justisdepartementet har forsømt denne etatsstyringen.
	Det første er at departementet burde ha fulgt opp bedre eget oppdragsbrev av oktober 2020, og burde bedt om og vurdert leiekontrakten. Det er just det som er noe av det jeg finner merkeligst ved denne saken. Justisdepartementet har altså vurdert de...
	Videre kunne Justisdepartementet fulgt opp saken i etatsstyringsmøtene med NSM, som justisministeren er inne på at på et tidspunkt var månedlige. Nettopp navnet «etatsstyringsmøte» er i seg selv ganske beskrivende for hva som burde foregå i d...
	Justisdepartementet kritiseres også for ikke å ha søkt mer kunnskap om kostnadene til nytt bygg. NSM har overfor departementet kun oppgitt nettotall – 2 mill. kr i økte leiekostnader. I Stortingets og regjeringens budsjettregelverk skal alt bru...
	Videre slås det fast at departementet burde satt seg inn i hvilken rådgivning Statsbygg gir, og sørget for at det kravet som ble innført av Solberg-regjeringen fra 2020, om at Statsbygg skal brukes som rådgiver ved denne typen leiekontrakter, f...
	Vi må også ta på alvor det rapporten peker på fra forrige periode. Samtidig er rapporten tydelig på at det var i 2022 det begynte å gå alvorlig galt – da krigen i Ukraina brøt ut og NSM ble tilført nye midler. De fikk penger til å ansette...
	Denne rapporten feller en knusende dom over Justisdepartementets manglende styring av NSM, men det er vitterlig justisministeren som er øverste politiske leder både for departementet og for NSM. Det er faktisk et lederansvar å ta ansvar, og jeg fo...
	Vi støtter også utvalgets anbefalinger, særlig om en ekstern gjennomgang, og vil gjerne høre litt mer om tidsaspektet for denne eksterne gjennomgangen.
	Statsråd Emilie Mehl [14:31:24]: Jeg vil takke for en fin runde, og jeg er igjen takknemlig for at jeg har hatt muligheten til å holde denne redegjørelsen for Stortinget. Jeg skal prøve å komme inn på noen av de spørsmålene som er blitt stilt.
	Jeg vil først si, som jeg også nevnte i redegjørelsen, at det har vært viktig å være åpen om dette fra start. Denne låneavtalen var helt ukjent for meg fram til november 2023. Vi trenger ikke gå gjennom historien på nytt etter to redegjøre...
	Jeg har formidlet det også før i dag, men Justisdepartementet og jeg som politisk leder der tar selvkritikk. Her er det mye vi kunne ha gjort annerledes under min tid, men det er heller ingen tvil om at dette har gått galt over mange år. Det har ...
	Når det gjelder ledelsen i NSM, som Fremskrittspartiet spurte om, har vi fått en ny midlertidig direktør i NSM som også har ansvar for å følge opp behovet for eventuelt videre oppfølging knyttet til personalspørsmål eller andre interne forho...
	Når det gjelder spørsmålet fra SV om hvor langt unna dette er en investeringspraksis, og om det er et større problem i staten: Vi har i løpet av den tiden som har gått, ikke funnet grunnlag for å tro at det finnes tilsvarende avtaler andre ste...
	Det er fortsatt mye som gjenstår. Jeg har i redegjørelsen pekt på hvordan dette følges opp, både i NSM, i Justisdepartementet og i andre departementer, så jeg trenger ikke gå inn på det på nytt. Uansett ser jeg også fram til å fortsette di...
	Presidenten [14:35:00]: Kommentarrunden er med det avslutta, og presidenten vil føreslå at utgreiinga frå justis- og beredskapsministeren om NSM-rapporten vert send kontroll- og konstitusjonskomiteen. – Det er vedteke.
	Innstilling fra kontroll- og konstitusjonskomiteen om Riksrevisjonens kontroll med forvaltningen av statens interesser i selskaper – 2022 (Innst. 208 S (2023–2024), jf. Dokument 3:2 (2023–2024))

	Presidenten [14:35:43]: Etter ønske frå kontroll- og konstitusjonskomiteen vil presidenten ordna debatten slik: 5 minutt til kvar partigruppe og 5 minutt til medlemer av regjeringa.
	Vidare vil det – innanfor den fordelte taletida – verta gjeve anledning til replikkordskifte på inntil seks replikkar med svar etter innlegg frå medlemene av regjeringa, og dei som måtte teikna seg på talarlista utover den fordelte taletida, ...
	Audun Lysbakken (SV) [14:36:14] (ordfører for saken): La meg først få takke Riksrevisjonen for arbeidet med den årlige beretningen om kontroll med statlige selskaper.
	Kontrollen for 2022 har omfattet forvaltningen av statens interesser under 12 departementer og gjelder 43 heleide aksjeselskaper, 24 deleide aksjeselskaper, 1 ansvarlig selskap med delt ansvar, 6 allmennaksjeselskaper, 8 statsforetak, 4 regionale hel...
	Riksrevisjonen redegjør for sin oppfølging av tidligere rapporterte undersøkelser, noe komiteen understreker viktigheten av i innstillingen. Det er også fulgt opp fire undersøkelser som tidligere er rapportert i årlige beretninger. Av disse er ...
	De som avsluttes, er undersøkelsene om helseforetakenes håndtering av uønskede hendelser, årsaker til variasjon i forbruk av helsetjenester og Statkrafts lønnsomhet og utenlandsinvesteringer. Selv om de avsluttes, vil Riksrevisjonen følge opp t...
	Som del av kontrollen for 2022 er det gjennomført en ny undersøkelse med mål om å vurdere om statens eierutøvelse ved valg av styrer i heleide selskaper er i tråd med statens eierpolitikk. La meg nevne noen av konklusjonene:
	– Seks av elleve departementer har ikke vurdert selskapenes styresammensetning årlig i perioden.
	– Graden av etterprøvbarhet på departementenes dokumenterte beslutningsgrunnlag varierer, og for to av departementene er den gjennomgående lav.
	– Departementene har i for liten grad identifisert og dokumentert hva slags kompetanseområder som er viktige for selskapene.
	– Selskapenes styrer hadde lite mangfold i alder, geografisk tilhørighet og kulturell bakgrunn.

	Den overordnede vurderingen til Riksrevisjonen er at det ikke er tilfredsstillende at styrevalgprosessene til departementene er så lite enhetlige og etterprøvbare. Det slutter komiteen seg til.
	Riksrevisjonen har flere anbefalinger, bl.a. at departementene skal sørge for skriftlige rutiner, at den årlige styrevalgprosessen skal dokumenteres på en systematisk og etterprøvbar måte, at det skal dokumenteres hvem som foreslår nye styrekan...
	Næringsministeren har kommet med noen kritiske merknader i sitt tilsvar til undersøkelsen. Komiteen kunne ikke se at de var besvart av Riksrevisjonen. Derfor etterlyste vi dette i et eget brev. Det fikk vi svar på, men ikke før komiteen måtte av...
	Når det gjelder den tidligere rapporterte undersøkelsen som blir fulgt opp videre, handler det om bemanningsutfordringer i helseforetakene. Riksrevisjonen beskriver der at det er satt i gang flere tiltak, både av Helse- og omsorgsdepartementet, av...
	I anledning bemanningsutfordringene i helsevesenet har SV og Rødt en særmerknad som vi vil komme tilbake til i debatten.
	Frode Jacobsen (A) [14:41:27]: Takk til saksordføreren for godt framlegg og arbeid med saken. Det er stor grad av enighet om det aller meste i komiteens merknader i saken, og det er som vanlig tilslutning til de vurderinger og anbefalinger som Riksrevi
	Det er et punkt i rapporten som saksordføreren var inne på, som har ført til litt brevskriving mellom komiteen og Riksrevisjonen, og det dreier seg om Riksrevisjonens tredje og fjerde konklusjonspunkt, som lyder:
	«Når flere departementer verken vurderer selskapenes styresammensetning årlig eller benytter seg av utarbeidet veiledningsmateriell, går det ut over Nærings- og fiskeridepartementets mulighet til å bidra til enhetlige styrevalgprosesser.
	Departementene har i for liten grad identifisert og dokumentert hvilke kompetanseområder som er viktige for selskapene.»

	Statsråden har i sine svar til rapporten kommet med innvendinger til disse punktene. Til det tredje punktet var statsrådens innvending at det ikke følger av eierpolitikken, som er forankret her i Stortinget gjennom eierskapsmeldingen, at eierskaps...
	Til det fjerde punktet er det en mer omfattende kommentar fra statsråden:
	«Ellers er NFD noe spørrende til Riksrevisjonens metodiske tilnærming som en del av grunnlaget for dette konklusjonspunktet, som departementet har hatt vesentlige merknader til. Dette dreier seg blant annet om at Riksrevisjonen slik NFD forstår d...

	Riksrevisjonen har ikke kommentert dette i sin endelige rapport. Derfor etterspurte komiteen kommentarer fra Riksrevisjonen til innvendingene fra statsråden, og det har vi fått i etterkant av innstillingen. Svaret fra Riksrevisjonen har vi fått, o...
	Det er viktig å understreke at revisjonen i sitt arbeid tar utgangspunkt i de vedtak og forutsetninger som Stortinget har fastsatt for hvordan regjeringen utfører sitt arbeid.
	Carl I. Hagen (FrP) [14:44:28]: La meg først også i denne saken minne statsrådene på at når komiteen enstemmig slutter seg til Riksrevisjonens anbefalinger, bør det ha omtrent den samme tyngde som om det var et vedtak i Stortinget. Vi kunne selvsa
	Det er ett spesielt punkt jeg vil ta opp. En av anbefalingene er at det skal dokumenteres hvem som foreslår nye styrekandidater, slik at korrekt etterlevelse av forvaltningsrettslig habilitet sikres. Vi hadde for noen dager siden en omfattende debat...
	Vi har vært veldig opptatt av politisk ledelses habilitet, men det er klart at embetsverket i stor grad har betydelig – kanskje også avgjørende – innflytelse på valg av styremedlemmer som departementet oppnevner, eller som oppnevnes av Kongen...
	Her er det kunnskapen som er avgjørende. Hvis ingen i departementet vet at ekspedisjonssjef Nilsen er nær omgangsvenn med direktør Hansen, kan han jo foreslå direktør Hansen som styremedlem i viktige selskaper med bra honorar. Derfor håper jeg ...
	Seher Aydar (R) [14:48:18]: Saksordfører Lysbakken redegjorde godt for helheten. Jeg har tenkt å gå litt nærmere inn på den nevnte særmerknaden som handler om bemanningsutfordringene i helseforetakene.
	Enda en gang får vi bekreftet det store problemet. Sykehusene har fortsatt problemer med å rekruttere og beholde sykepleiere, jordmødre og spesialsykepleiere. Det er brukt mye tid og krefter på å utrede og ikke minst snakke om helsepersonellmang...
	Hvis vi skal ha god helseberedskap, kan vi ikke miste grunnmuren i helsesektoren, nemlig folkene. Konsekvensene av det har vi sett tydelig under pandemien. Før pandemien hadde Riksrevisjonen i en tidligere rapport allerede varslet om bemanningsprobl...
	Måten sykehusene er organisert på, med helseforetaksmodellen og «new public management», legger opp til å styre sykehusene som om de var en vanlig bedrift. Det har mange negative konsekvenser. Det er forskjell på en fabrikk og et sykehus, og de...
	Nå har vi fått en nasjonal helse- og samhandlingsplan. Den går inn for å redusere innsatsstyrt finansiering fra 40 pst. til 30 pst. Det mener jeg er positivt. Det vil bidra til økt basisstøtte og også bedre og jevnere finansiering. Selv om det...
	Høyt arbeidspress er en av årsakene til at helsepersonell kaster inn håndkleet og finner seg jobb i andre sektorer. Helsepersonell orker ikke å stå i jobbene sine. Turnoveren er høy, sykefraværet er økende, og mange slutter før de når pensj...
	Helsepersonellmangelen henger sammen med utfordrende arbeidsvilkår i helsetjenestene. Varsellampene for bemanningen i sykehusene har blinket lenge. I stedet for å ta tak i den varslede krisen, dekker mange sykehus hullene i vaktboka med kommersiell...
	Dette understreker viktigheten av å ha god grunnbemanning med hele og faste stillinger. Hvis grunnbemanningen er tynn i utgangspunktet og man ikke planlegger for en god nok grunnbemanning som kan tåle ulike utviklinger i sesongen og litt sykefravæ...
	Jeg ser at helseministeren er her, og vi har diskutert dette i helsekomiteen utallige ganger. Alle er opptatt av helsepersonellmangelen, men vi er nødt til å gå fra å snakke om det til å gjøre konkrete tiltak som sørger for at helseforetakene ...
	Statsråd Jan Christian Vestre [14:52:42]: Riksrevisjonen omtaler som kjent to undersøkelser på Nærings- og fiskeridepartementets område. Den ene er en tidligere undersøkelse om Statkrafts lønnsomhet og utenlandsinvesteringer fra 2018. Den er nå 
	Det er svært positivt at Riksrevisjonen gjennomfører en undersøkelse om styrevalg, som er et sentralt tema. Riksrevisjonens funn og anbefalinger mener vi også denne gangen er relevante. Riksrevisjonen presenterer seks konklusjonspunkter, og jeg s...
	For det første mener Riksrevisjonen at ikke alle eierdepartementene har vurdert selskapenes styrer årlig. Det følger av eierpolitikken at det skal gjøres slike vurderinger årlig. Det er det departementet vårt, Nærings- og fiskeridepartementet,...
	I det andre konklusjonspunktet viser Riksrevisjonen til at etterprøvbarheten i departementenes dokumenterte beslutningsgrunnlag varierer. Det framgår at NFD har et godt dokumentert beslutningsgrunnlag. Det er jeg glad for, og jeg er opptatt av at d...
	I det tredje konklusjonspunktet skriver Riksrevisjonen følgende:
	«Når flere departementer verken vurderer selskapenes styresammensetning årlig eller benytter seg av utarbeidet veiledningsmateriell, går det ut over Nærings- og fiskeridepartementets mulighet til å bidra til enhetlige styrevalgprosesser.»

	Dette er det vanskelig å være uenig i. NFD har over tid iverksatt tiltak for å operasjonalisere eierpolitikken også for styrevalg, og vi vil ha høy oppmerksomhet om kompetansehevende tiltak også framover. Samtidig følger det av eierpolitikken ...
	I fjerde konklusjonspunkt skriver Riksrevisjonen følgende:
	«Departementene har i for liten grad identifisert og dokumentert hvilke kompetanseområder som er viktige for selskapene.»

	Riksrevisjonen har fått oversendt dokumentasjon som viser et grundig arbeid. Jeg har dessuten i min redegjørelse vært spørrende til Riksrevisjonens metodiske tilnærming her – altså spørrende, ikke nødvendigvis kritisk. Riksrevisjonen har se...
	Punktene fem og seks handler om kapasitet blant styremedlemmene, og det handler også om selskapenes mangfold innen alder, geografisk tilhørighet og kulturell bakgrunn. Det framkommer av eierpolitikken at relevant kompetanse er hovedhensynet ved sty...
	Riksrevisjonen presenterer fire anbefalinger, og to av disse er relevante for NFD. For det første anbefaler Riksrevisjonen at NFD sørger for at det i skriftlige rutiner for departementenes årlige styrevalgarbeid slås fast at den årlige styrevalg...
	For det andre anbefaler Riksrevisjonen også at alle eierdepartementer vurderer om det er mulig å styrke mangfoldet med hensyn til alder, geografisk tilhørighet og kulturell bakgrunn uten at det går ut over styrets samlede kompetanse, f.eks. ved ...
	Noe av det viktigste vi gjør, er faktisk å velge gode, kvalifiserte styrer. Vi bruker mye tid på arbeidet, basert på en tydelig definert og profesjonell prosess. Vi har eierskap i betydelig viktige selskaper, og mer enn 300 000 personer arbeider ...
	Presidenten [14:57:39]: Det vert replikkordskifte.
	Carl I. Hagen (FrP) [14:57:56]: Statsråden besvarte mitt hovedspørsmål ved å si at de har rutiner, men av den foregående saken om habilitet lærte vi i komiteen at det ofte er i detaljene at tingene kan gå galt. Da vil jeg stille et helt detaljert
	Statsråd Jan Christian Vestre [14:58:52]: Jeg forstår godt spørsmålet. La meg understreke at det er den enkeltes ansvar å vurdere sin egen habilitet, ivareta sin egen habilitet og sørge for at det ikke reises spørsmål ved egen habilitet.
	Riksrevisjonen har anbefalt at vi skal oppdatere disse rutinene, og at det bl.a. der skal dokumenteres hvem det er som foreslår nye styrekandidater, slik at det er mulig med en korrekt etterlevelse av forvaltningsrettslig habilitet, og at man sikrer...
	Presidenten [14:59:53]: Replikkordskiftet er omme.
	Statsråd Ingvild Kjerkol [15:00:13]: Riksrevisjonen mener at Helse- og omsorgsdepartementet ikke har vurdert selskapenes styresammensetning årlig, og at etterprøvbarheten på dokumentert beslutningsgrunnlag for valg av nye styremedlemmer er for lav.
	Jeg vil følge opp anbefalingene fra Riksrevisjonen og sørge for at selskapsstyrene blir vurdert årlig. Jeg vil også sørge for at beslutningsgrunnlaget blir dokumentert på en mer systematisk måte. Jeg vil imidlertid understreke at det etterstre...
	Jeg merker meg at Riksrevisjonens treårsoppfølging av revisjonen av bemanningsutfordringene i helseforetakene viser at sykehusene har satt i gang mange tiltak etter 2019, og at flere av tiltakene fortsatt pågår.
	Jeg merker meg også at Riksrevisjonen uttrykker at pandemien kan ha påvirket muligheten til å følge opp noen av anbefalingene i rapporten. Gitt personellutfordringer som forventes på sikt i helse- og omsorgstjenesten, var et av de tidligste grep...
	I sin NOU som ble overlevert i 2023, har helsepersonellkommisjonen pekt på noen av de samme bemanningsutfordringene som Riksrevisjonen avdekket, og som helseregionene og helseforetakene regionalt og lokalt kontinuerlig jobber med å utbedre. Sykehus...
	Helseregionene og helseforetakene har etter revisjonen i 2019 satt i gang en rekke tiltak. Tiltakene fokuserer bl.a. på å bedre situasjonen med hensyn til rekruttering, mobilisering og det å beholde sykepleiere, jordmødre og spesialsykepleiere i ...
	Jeg har i 2023 gitt de regionale helseforetakene i oppdrag å utarbeide en felles rapport som bl.a. skal inneholde analyser og gode eksempler på å rekruttere og beholde personell, og ikke minst noe som er veldig viktig: at vi har en nasjonal oversi...
	De regionale helseforetakene har tallfestet utdanningsbehovet for jordmødre og spesialsykepleiere som anestesi-, barne-, intensiv-, operasjons- og kreftsykepleiere. Dette gjøres for å få bedre oversikt over behovet for spesialsykepleiere og jordm...
	Kandidatmåltallet for spesialsykepleiere og jordmødre ble satt opp i 2021, og antallet uteksaminerte spesialsykepleiere i perioden 2019–2022 som helhet er høyere enn kandidatmåltallene.
	Dette viser at de regionale helseforetakene har satt i gang tiltak for å sikre tilstrekkelige praksisplasser, og at alle de regionale helseforetakene har økt antall utdanningsstillinger for spesialsykepleiere og jordmødre. Videre er det satt i gan...
	Helseforetakene regionalt og lokalt har utarbeidet nye utviklingsplaner for den neste fireårsperioden, som skal bidra til å sikre en mer strategisk kompetanseplanlegging. Helseforetakene har også satt i gang og jobber med ulike tiltak for å utvik...
	Jeg er enig i Riksrevisjonens vurdering om at det vil ta tid før man ser effekter av alle de tiltakene som er iverksatt for å bedre bemanningssituasjonen i helseforetakene. Jeg merker meg at Riksrevisjonen også vil følge opp saken om bemanningsut...
	Avslutningsvis vil jeg si at jeg la fram Nasjonal helse- og samhandlingsplan på fredag, der ett av hovedgrepene fra regjeringen vil være å fortsette arbeidet med å sikre nok fagfolk til vår felles helsetjeneste, med en helhetlig innsats innen om...
	Presidenten [15:05:22]: Det vert replikkordskifte.
	Carl I. Hagen (FrP) [15:05:38]: Jeg vil spørre litt om hvorledes statsråden ser på det hun var innom på slutten, og det som står om at Riksrevisjonen vil følge opp, men at det vil ta noe tid før man får resultatene av de tiltakene. Er statsråde
	Statsråd Ingvild Kjerkol [15:06:21]: Det er jo målet med tiltakene, at de skal gi bedring, så det håper jeg. Når det gjelder bemanningsutfordringene, er det noe av det jeg har pekt ut som vår hovedprioritering i helsesektoren. Det første vi gjord
	Carl I. Hagen (FrP) [15:07:22]: Jeg takker for svaret, men har et tilleggsspørsmål. Jeg har vært nysgjerrig på hva vi får vite. Jeg har ikke sett noe i media.
	Det er veldig mange som er utdannet til helsetjenester som jobber på andre områder, og som har sluttet. Foreligger det noen grundig undersøkelse blant disse om hovedårsaken til at de sluttet? Noen fagforeninger snakker selvsagt hele tiden om løn...
	Statsråd Ingvild Kjerkol [15:08:13]: Representanten Hagen peker på det aller vesentligste: Vi trenger å vite hvor de er, fagfolkene som er utdannet til helsearbeidere. Vi har helsepersonellregisteret. I helseberedskapsmeldingen har vi noen tiltak kny
	Presidenten [15:09:20]: Replikkordskiftet er omme.
	Fleire har ikkje bedt om ordet til sak nr. 5.
	Dermed er dagens kart behandla ferdig.
	Forlanger nokon ordet før møtet vert heva? – Møtet er heva.

	Møtet slutt kl. 15.10.
	Møtet slutt kl. 15.10.
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	vedlegg til redegjørelse 10 - refh-202425-12-02.pdf
	Møteleder: Peter Frølich(H) (komiteens leder)
	Sak:
	Redegjørelse av helse- og omsorgsministeren og justis- og beredskapsministeren om en samlet gjennomgang av myndighetenes håndtering av koronapandemien
	Møtelederen: Da vil jeg som komitéleder ønske hjertelig velkommen til denne høringen, som er et ledd i komiteens behandling av Redegjørelse av helse- og omsorgsministeren og justis- og beredskapsministeren om en samlet gjennomgang av myndighetenes 
	Komiteen vedtok i et møte 8. oktober 2024 å avholde kontrollhøring i denne saken. Komiteen har besluttet at høringen skal omhandle, men ikke begrense seg til, følgende problemstillinger:
	1. Hvordan var myndighetenes styring og samhandling under pandemien? Var Stortinget i tilstrekkelig grad involvert?
	2. Hva er de langsiktige konsekvensene av pandemien og myndighetenes håndtering, herunder helsemessige, sosiale, økonomiske og samfunnsmessige konsekvenser?
	3. Hvordan har situasjonen for barn og unge vært under og i etterkant av pandemien?
	4. Har vi et egnet regelverk som grunnlag for smitteverntiltak?
	5. Er vi bedre rustet for å møte en ny pandemi?

	Følgende er invitert og møter til høringen i dag:
	– helse- og omsorgsminister Jan Christian Vestre
	– justis- og beredskapsminister Emilie Mehl
	– tidligere helse- og omsorgsminister Bent Høie
	– Helsedirektoratet v/direktør Bjørn Guldvog
	– direktør i Folkehelseinstituttet, Guri Rørtveit
	– tidligere direktør i Folkehelseinstituttet, Camilla Stoltenberg
	– Norges institusjon for menneskerettigheter v/direktør Adele Matheson Mestad
	– Barneombudet v/barneombud Mina Gerhardsen
	– leder av koronakommisjonens rapport del 1, Stener Kvinnsland
	– leder av koronakommisjonens rapport del 2, Egil Matsen
	– leder av koronautvalget, Øystein Olsen

	Så skal vi gå gjennom noen formaliteter. De prosedyrene som er fastsatt i Reglement for kontrollhøringer, vil bli fulgt. Jeg minner om at dette er en åpen høring, og at komiteen bare kan motta taushetsbelagte opplysninger for lukkede dører. Hvi...
	Det vil bli tatt stenografisk referat fra høringen, og referatet vil følge som vedlegg til komiteens innstilling i saken.
	Møtelederen: Da er vi klare til å starte opp, og jeg ønsker velkommen til Stener Kvinnsland, Egil Matsen og Øystein Olsen. Dere har ledet arbeidet med hver deres offentlige utredning om myndighetenes håndtering av koronapandemien. Hver av dere får
	Det er som alltid viktig å bruke mikrofon siden vi også sendes på internett. Når det gjenstår 30 sekunder av taletiden, kommer lampen til å lyse rødt.
	Av hensyn til kronologien starter vi med Stener Kvinnsland, deretter Egil Matsen og til slutt Øystein Olsen. Da gir jeg ordet til Stener Kvinnsland, som har 10 minutter til sin innledning. Vær så god.
	Stener Kvinnsland: Mange takk komitéleder og komitémedlemmer, og takk for anledningen til å være med på denne høringen. Jeg vil gjerne si innledningsvis at med de temaene som er skissert, vil det nødvendigvis bli en del overlapping, vil jeg tro, 
	Første tema, som nevnt av komitéleder, dreier seg om hvordan myndighetenes styring og samhandling var under pandemien, og om Stortinget i tilstrekkelig grad var involvert.
	Myndighetenes styring og samhandling var i et overordnet perspektiv god, som konkludert i både koronakommisjonens og koronautvalgets rapporter, men både styring og samhandling var preget av at forberedelsene var mangelfulle, som igjen innebar en st...
	Kommunenes svært viktige rolle i smittevern- og smitteovervåkingsarbeidet ble etter hvert mer klargjort og befestet. Forholdet til og det nødvendige samarbeidet med Stortinget var godt – så langt kommisjonen har anledning til å gå inn i dette...
	Hva er så de langsiktige konsekvensene av pandemien og myndighetenes håndtering? Jeg vil starte med de helsemessige og sosiale konsekvensene og gjør da oppmerksom på at det vil være naturlig for meg med min bakgrunn å ha en touch av et medisins...
	Jeg vil innledningsvis si at vi har lært mye, og vil gjerne også si at jeg håper det blir gitt anledning til at det både forskes og forstås bedre. Det er veldig langsiktige konsekvenser av denne typen hendelser som fortjener å bli gransket bedr...
	Covid-19, eller koronaviruset, kom fra Asia høsten 2019 – et virus som mennesket ikke tidligere hadde møtt. I dag, snart fem år senere, finnes det i alle befolkninger i alle land. Flere titalls millioner mennesker har dødd, flest eldre og menne...
	De økonomiske og samfunnsmessige konsekvenser for Norge og resten av verden har vært enorme. Norge valgte en slå-ned-strategi, vel vitende om at verken effektiv behandling eller vaksine fantes. Dette var det riktig å gjøre, men dristig.
	En ny vaksine ble framstilt på rekordtid, og dette ble redningen. Jeg gjør da oppmerksom på at det tok ni måneder, mens en vaksineutvikling normalt tar fire–seks år. Det var helt fantastisk, og det ble også belønnet med en nobelpris, som kan...
	De helsemessige konsekvensene av denne nye infeksjonen er knyttet til covid-19-virusets egenskaper med tanke på hvor smittsomt og farlig det er. Det ble etter hvert mange varianter av viruset, som enkeltvis dominerte i perioder. Viruset har etter hv...
	Vaksine og gode vaksineprogrammer er kommet på plass, men effekt av vaksiner vil variere med type virusvariant i en gitt tidsperiode, som ved influensa.
	Kunnskapen om immunitet og varighet etter sykdom eller vaksine er fortsatt mangelfull. Langtids følgeeffekter i mer enn tre måneder, «long covid», er en klar konsekvens av sykdommen og kanskje også av vaksinasjonen. Hva angår antall pasienter, ...
	Ettersom mange mennesker framover vil få en covid-19-infeksjon, og selv om bare en liten andel av syke opplever langtidseffektene, vil det likevel innebære en betydelig byrde for den enkelte som erfarer dette, men også for samfunnet.
	De sosiale konsekvensene etter pandemien er mange. Det er ikke tvil om at noen grupper bar en uforholdsmessig stor bør: barn, unge, funksjonshemmede, eldre, ensomme og minoritetsgrupper. Grunnlaget for beslutninger som også innbefattet disse gruppe...
	Tiltak kunne ha vært reversert tidligere. Noen tiltak, som eksempelvis besøksforbud i private boliger, var i utakt med lovverk og menneskerettigheter. Her er det mange læringspunkter. Det er ingen tvil om at pandemien har gitt et læringstap for b...
	Mye kunnskap er tilkommet om ulike disposisjoner for barns sårbarhet, som familiestruktur, inntekt i familien, bosituasjon, språkutfordringer etc. – forhold som med stor sannsynlighet har hatt betydning for hvordan barn og unge har klart seg.
	Når det gjelder de økonomiske og samfunnsmessige konsekvenser av pandemien og håndteringen, må en kunne si at Norge har kommet vel gjennom pandemien, bedre enn de fleste andre land. Dette gjelder både økonomisk og samfunnsmessig. Viktige samfun...
	Hvordan har situasjonen for barn og unge vært under og i etterkant av pandemien? For mange barn og unge har pandemien hatt mange uheldige konsekvenser, noe jeg allerede har nevnt. Det er svært viktig å understreke at de mer langsiktige konsekvense...
	Har vi et egnet regelverk som grunnlag for smitteverntiltak? Ja, på mange måter har vi det. Men den nye situasjonen med et helt fremmed virus viste vesentlige mangler i regelverket, også i lovverket. Dette ble tydeliggjort gjennom koronakommisjone...
	Er vi bedre rustet for å møte en ny pandemi? Mye taler for at vi er bedre rustet. Svært mange av anbefalingene fra kommisjons- og utvalgsarbeidet er tatt til følge og fulgt opp, og som det er gjort rede for, først og fremst i helseberedskapsmeld...
	Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
	Da går vi videre til leder av koronakommisjonen del 2, Egil Matsen, som også har 10 minutter til sin innledning.
	Egil Matsen: Takk, komitéleder, og takk til komiteen for muligheten til å redegjøre for den andre delen av koronakommisjonens arbeid.
	Som Kvinnsland innledet med, må det nødvendigvis bli noe overlapp i det vi redegjør for, for mandatet vårt fortsatte i del 2. Vi fikk i tillegg en del spesielle temaer som vi ble bedt om å se på av regjeringen Solberg, så jeg skal si litt om v...
	Pandemien som rammet oss våren 2020, var en stor krise som satte hele det norske samfunnet på prøve. Koronakommisjonens og koronautvalgets rapporter gir et bredt bilde av hvordan pandemien ble håndtert av norske myndigheter, hvilke utfordringer s...
	Innledningsvis vil jeg understreke at vår rapport, som ble lagt fram i april 2022, viser at befolkningen og norske myndigheter samlet sett håndterte pandemien svært godt. Da vi leverte rapporten vår, var Norge blant de landene i Europa som hadde ...
	I både den første og den andre rapporten fra koronakommisjonen er det noen framtredende funn om at norske myndigheter ikke var godt nok forberedt på en så omfattende, langvarig og alvorlig krise.
	I vår andre rapport kom det fram at beredskapen ved sykehusene, da spesielt intensivkapasiteten, ikke var tilstrekkelig. Disse manglene var kjent før pandemien, men tiltak for å forbedre situasjonen ble ikke fullført, bl.a. på grunn av faglig ue...
	Vi viser også i vår rapport at det nasjonale systemet for krisehåndtering ikke ble utnyttet fullt ut. Regjeringen tok mange beslutninger – mange viktige, men også noen mindre viktige – og de gjorde det under stort tidspress. Statlige tiltak b...
	Innreiserestriksjoner, inkludert bruk av karantenehoteller, var blant de mest inngripende tiltakene som ble innført, og de ble gjennomført med begrenset kunnskap om både effekten og konsekvensene av de tiltakene. Til tross for disse utfordringene ...
	Når det gjelder tilgangen til vaksiner, var strategien med å knytte seg til EUs innkjøpsordning avgjørende. Det sikret rask tilgang til vaksiner, og Norge oppnådde høy vaksinasjonsgrad. Likevel demonstrerte denne situasjonen for oss at Norge er...
	Pandemien rammet ulikt. Barn og unge ble hardt påvirket av smitteverntiltakene med hjemmeundervisning og den generelle uforutsigbarheten som gjaldt i disse to–tre årene. Dette kan ha langsiktige konsekvenser, og det så vi tegn til allerede da vi...
	Innvandrerbefolkningen var overrepresentert blant smittede og alvorlig syke og underrepresentert blant vaksinerte. Her ligger det en lærdom: Barrierer som språk, økonomi og praktiske utfordringer gjorde det vanskelig å nå denne gruppen. Det må ...
	Koronakommisjonens andre rapport inneholder noen klare anbefalinger for å styrke Norges beredskap til neste krise. Som Kvinnsland var inne på, er det på mange måter gledelig å se at en del av det er ivaretatt av myndighetene allerede. Vi omtaler...
	Vi anbefalte også at man styrker kommunelegefunksjonen for å sikre tilstrekkelig samfunnsmedisinsk kompetanse, og at man har jevnlige øvelser og planlegger for pandemiscenarioer. Som jeg har nevnt, er en viktig anbefaling fra oss et tett samarbeid...
	Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
	Da går ordet til leder av koronautvalget, Øystein Olsen, som har med sekretariatsleder for utvalget, Joakim Bakke, som bisitter. Velkommen til deg også.
	Øystein Olsen har 10 minutter. Vær så god.
	Øystein Olsen: Takk for det, komitéleder, og takk til komiteen for denne anledningen til å redegjøre for utvalgets arbeid og rapport.
	Vårt mandat, og følgelig vår rapport, er todelt. Mandatet sa tydelig at vi skulle samle trådene og vurdere hele håndteringen, fra start til slutt. Gitt tidspunktet for det mandatet vi fikk da det ble nedsatt: Den andre delen av mandatet var å v...
	Den første delen var, som sagt, å vurdere helheten på et litt senere tidspunkt enn da kommisjonen leverte sine rapporter. Rimeligvis bygde vi i utstrakt grad på to fyldige kommisjonsrapporter helt fram til høsten 2021.
	Det blir mer og mer overlapp her, etter hvert som innledningene skrider fram. I tråd med kommisjonsrapportene, og da vi løftet blikket og samlet trådene, var vi veldig tydelige på at gitt alle utfordringene, gitt alle vanskelighetene og gitt stor...
	Vi var bedt spesielt om å vurdere hvordan Norge kom ut i forhold til andre land – ikke alle andre land, men noen utvalgte nordiske land – og vi påpeker at Norge kommer godt ut i forhold til disse, og enda bedre i forhold til andre, mer fjerntli...
	Dette utvalget er også veldig tydelig på at når en slik krise treffer, er det riktig – og det var veldig riktig – å møte krisen med umiddelbare og kraftfulle tiltak. Det skjedde. Samtidig, til utfordringen og problemet etter hvert: Når det ...
	Vi bygger, som sagt, i stor grad på kommisjonens rapporter med tanke på regelverk, planverk og beredskapsplaner, og vår oppsummering av dette er at dette regelverket og planverket ga et godt utgangspunkt, men ikke var perfekt. Det er alltid lærin...
	En sentral del av vår rapport er selvfølgelig knyttet til en vurdering av sykehusenes og helse- og omsorgstjenestenes funksjon, og hvordan det fungerte. Igjen bygger vi i utstrakt grad på kommisjonens rapporter. Summa summarum fungerte helsevesene...
	Utvalget er også veldig tydelig på behovet for fleksibilitet og omstillingsevne, som viste seg å være god, men som likevel er en læring. Pandemien kunne jo utviklet seg til å bli enda mer alvorlig. Det kan komme enda mer alvorlige hendelser og ...
	Vi har kapitler hvor vi vurderer kommunehelsetjenesten og forvaltningsnivåene og samspillet mellom disse. Knyttet til beslutninger på nasjonalt nivå fungerte dialogen mellom storting og regjering, for å starte på det øverste nivået, alt i alt ...
	Økonomiske støttetiltak var veldig sentrale. Pandemien hadde store samfunnsmessige konsekvenser. Både virksomheter og bedrifter og husholdninger ble langt på vei kompensert, mange i hvert fall, og det reduserte byrden for samfunnet. Vi går ikke ...
	Også vi peker på at sårbare grupper ble rammet hardt. Sånn vil det jo være i enhver krise, men det er definitivt læring her. Den store gruppen som vi påpeker og finner særskilt, er igjen barn og unge. Jeg vil legge til at det også er andre s...
	Så må jeg innom del to av vår rapport, altså utvalgets vurdering av omikronperioden. Igjen: Det var en ny regjering, så dette er samtidig en evaluering av den nye regjeringens håndtering. Det var kontinuitet i håndteringen av koronapandemien, ...
	Vi er veldig tydelige på at regjeringen i større grad burde tatt læring av tidligere faser og vært bedre forberedt da omikron kom. Spesielt er vi kritiske til innføring av rødt nivå i skolen, i videregående skole spesielt, mot Helsedirektorat...
	Møtelederen: Tusen takk skal dere alle ha.
	Vi går videre til utspørringen fra komiteen. Da starter vi med 10 minutter fra saksordføreren, Audun Lysbakken fra SV.
	Audun Lysbakken (SV): Tusen takk for innledningene. Dette blir 10 minutter fordelt på dere alle tre, så jeg ber om så klare og korte svar som mulig.
	Jeg vil gjerne begynne hos Kvinnsland. Det har ofte blitt forstått slik at kommisjonen har sagt at den første stengingen av skoler og barnehager i mars 2020 var riktig. Det som står i kommisjonens rapport, er at det var riktig å sette inn inngrip...
	Stener Kvinnsland: Jeg tror at min vurdering av det i dag er at man skulle ha tenkt enda mer restriktivt med tanke på å gjøre det. Grunnlaget for dette er ikke blitt styrket, slik jeg har lest litteraturen og sett på resultatene. Det er et veldig in
	Audun Lysbakken (SV): Dere peker også på at i begynnelsen av pandemien forsikret ikke myndighetene seg om at tiltakene var i tråd med Grunnloven og menneskerettighetene. Det er et vesentlig punkt for oss. Kan du si noe kort om hvordan det kunne skje?
	Stener Kvinnsland: Det siste skal jeg vel kanskje ikke kommentere, men det er ingen tvil om at det første vedtaket om nedstenging skulle ha vært gjort med Kongen i statsråd – altså § 28 i Grunnloven. Det tror jeg ingen er i tvil om, og der har de
	En annen ting som jeg kanskje føler har vært noe av det mest graverende, er dette med stenging av adgang til møte av pårørende i hjemmet. To av tre kommuner stengte muligheten for det, som ikke er lovhjemlet i det hele tatt.
	Et siste eksempel er at veldig få av kommunelegevedtakene ble politisk revurdert, og det påpekes jo også i forbindelse med revisjon av smittevernloven.
	Audun Lysbakken (SV): Kommisjonen peker på at dere mente at fullmaktsbestemmelsen i smittevernloven er for vid, og foreslår at det skal være en mer begrenset rekkevidde. Hva legger dere i det? Kommisjonen har, så vidt jeg har sett, ikke vurdert om d
	Stener Kvinnsland: Det siste ble det reflektert over, men det ble ikke vektlagt som det viktigste. Det kan jo være en svakhet i vurderingen. Det mest avgjørende var at smittevernloven er et fantastisk redskap, men har altså så vide eller så kraftfu
	Audun Lysbakken (SV): Da går jeg videre til Matsen.
	Jeg har et spørsmål rundt intensivkapasiteten. Bare så vi forstår tydelig hva det er dere sier: Jeg oppfatter budskapet slik: Hvis intensivkapasiteten hadde vært bedre, kunne tiltaksbyrden vært mindre. Er det korrekt?
	Egil Matsen: Ja, det vi sier, er at hvis intensivkapasiteten hadde vært noe større, kunne man tatt seg bedre tid til å vurdere tiltakene, særlig utover den perioden hvor Delta-viruset var det dominerende, og hvor pågangen på intensivavdelingene, k
	Audun Lysbakken (SV): Årsaken til at kapasiteten ikke var tilstrekkelig, var det primært et bevilgningsspørsmål, et kapasitetsspørsmål eller disse faglige uenighetene som har vært påpekt?
	Egil Matsen: Det er delvis de faglige uenighetene, for hvis man skulle gjøre noe med kapasiteten, ville man jo vite hva slags kapasitet man skulle gjøre noe med. Det er ingen tvil om at det også var mangel på intensivsykepleiere, først og fremst, p
	Audun Lysbakken (SV): Opplever du at kommisjonens anbefalinger på det punktet har blitt fulgt opp i ettertid?
	Egil Matsen: Jeg synes det er vanskelig å svare helt klart ja eller nei på det. Vi ser at det har oppmerksomhet, men det forsvinner vel kanskje litt bort når helsevesenet står oppe i andre, umiddelbare utfordringer, slik de gjør i øyeblikket.
	Audun Lysbakken (SV): Så er det spørsmål til Olsen. Jeg vil gjerne også spørre deg: Utvalget legger veldig vekt på samlet tiltaksbyrde rettet mot barn og unge og mener at den ble uforholdsmessig stor. I lys av det, hva er din vurdering i dag av st
	Øystein Olsen: Jeg holder meg til utvalgets vurderinger. Det må jeg gjøre. Som jeg har sagt, var det at alt i alt føler vi at det burde vært mer læring underveis, slik at man kunne håndtert pandemien og tiltak og nedstengingen av skoler annerlede
	Audun Lysbakken (SV): Jeg vil spørre konkret om det, for dere er tydelige på at mens Danmark åpnet opp for det tidligere, så holdt Norge igjen: Fant dere ut hvorfor det ikke skjedde i Norge på det tidspunktet? Var man ikke kjent med ny kunnskap? Hv
	Øystein Olsen: Det har ikke jeg eller utvalget noe veldig klart bilde av, bortsett fra det jeg sa rundt vurderingene av trafikklysmodellen og nedstengingen av skolene mot slutten av 2021, hvor det var helt klart at manglende testkapasitet var hvor skoe
	Audun Lysbakken (SV): La meg spørre litt mer om den beslutningen i desember 2021 knyttet til rødt nivå i videregående skole. Du var inne på det på slutten, men så begynte du å slippe opp for tid. Jeg tror vi skal ta oss tid til at du kan gå gje
	Øystein Olsen: Joakim Bakke her er ekspert på spesielt utdanningssektoren, så han må gjerne supplere meg litt.
	Det var, som jeg sa, slik at det kom anbefalinger fra Folkehelseinstituttet, FHI, og via Helsedirektoratet, selvfølgelig, om grønt nivå i hele skolesektoren, og man endte opp med gult nivå for barne- og ungdomsskoler og rødt nivå for videregåe...
	Audun Lysbakken (SV): Et siste spørsmål: Utvalget konkluderer med at erfaringene fra pandemien viser at det er behov for videreutvikling av regelverket for å håndtere en langvarig krise, og det gjelder vel da bl.a. det samme som kommisjonen var inne
	Øystein Olsen: Dette var ikke noen lovutredning fra vår side. Her bygde vi i stor grad på de vurderingene som de to kommisjonsrapportene hadde gitt av lover og regelverk, og spesielt det som er nevnt av Kvinnsland, som vi bare tok til etterretning, n
	Møtelederen: Da går vi videre til den åpne spørsmålsrunden. Den er på 40 minutter, og vi starter med Arbeiderpartiet. Kari Henriksen, vær så god.
	Kari Henriksen (A): Takk for gode gjennomganger. Jeg har i første rekke spørsmål til Kvinnsland og Matsen. Dere har begge pekt på at forberedelsene var noe mangelfulle, bl.a. med tanke på sårbare grupper. I de beredskapsplaner som forelå på dett
	Stener Kvinnsland: Du nevner tre veldig omfattende og over tid ganske store problemstillinger – intensivkapasiteten eksempelvis. Jeg kommer jo fra sektoren og har vært sykehusdirektør, f.eks. under svineinfluensa, der hele denne problemstillingen ko
	Når det gjelder de andre tingene du nevnte, var forberedelser og lovverket der, men det var veldig låst opp mot det som hadde vært fortiden, nemlig influensaproblematikk. Både navn på komiteer og andre ting indikerte jo at det var det man først...
	Møtelederen: Da har jeg selv noen spørsmål. Jeg starter med dette med innføring av rødt nivå for videregående skole mot slutten. Det virker kanskje litt rart å ta ut én spesifikk hendelse i en stor og langvarig pandemi, men jeg synes den tjener
	Var det på det tidspunktet tegn på at man hadde lært av pandemien, tatt opp nye erfaringer, gjort justeringer og fått et bedre system til å kunne håndtere den situasjonen, eller kom det overraskende på myndighetene da den situasjonen oppsto?
	Øystein Olsen: Som jeg sa i et svar på et tidligere spørsmål, var det læring her. Det kom som sagt vurderinger fra ungdomsorganisasjoner og fra andre hold, hvor man pekte på behovet for å justere den såkalte trafikklysmodellen. Så var det læri
	Møtelederen: Jeg følger opp dette, for da den situasjonen oppsto, var det vanskelig både for oss, for media og for offentligheten egentlig å få tak i hva begrunnelsen var. Dette ble det jobbet med ganske intenst for å bringe på bordet, men først
	Øystein Olsen: Vår vurdering er at det var en viktig begrunnelse og en sentral begrunnelse, og derfor er en del av vår kritikk at dette ikke var kommunisert tydelig nok til nettopp offentligheten.
	Møtelederen: Du har jo rapportert om organisasjoner og andre som hadde sine naturlige syn på dette, bl.a. ansattorganisasjoner som møtte opp og meldte om utmattelse i organisasjonen – helt naturlig – men som da argumenterte for nedstenging. Dere 
	Øystein Olsen: Nei, det kan jeg ikke si at jeg er overbevist om. Myndighetene på ulikt nivå sto her overfor vanskelige vurderinger, og det er helt sikkert sammensatte grunnlag for beslutninger som lå der, men vi har festet oss veldig ved dette med t
	Møtelederen: Har det vært lett for dere å ettergå den begrunnelsen?
	Øystein Olsen: Nei, antakelig ikke.
	Møtelederen: Er det gjort endringer på hvordan disse begrunnelsene gjøres, fattes og formaliseres?
	Øystein Olsen: Det kan jeg heller ikke si noe om.
	Møtelederen: Ok. Da går vi til Senterpartiet.
	Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Spørsmålet mitt går til Kvinnsland og Matsen. For kommunane vart det sagt at dei hadde ei viktig rolle i handteringa av pandemien. Kvinnsland uttalte at kommunane si rolle etter kvart vart «klargjort og befestet», og Ma
	Det eg lurar på, er: Korleis var kommunikasjonen mellom staten og kommunane, og kva initiativ opplevde de at vart tekne for å følgje opp tiltak i kommunane i starten av perioden?
	Stener Kvinnsland: Jeg tror kommunikasjonen i og for seg var god, men det er et spørsmål om man hadde de virkemidlene som var nødvendige for at den kommunikasjonen ble reell og inneholdt viktige ting. Det hadde den nok delvis, men her var jo også or
	Egil Matsen: I vår del av arbeidet hadde vi bl.a. mange intervjuer og samtaler med både skoleledere og kommuneleger, og det er ingen tvil om at det var ganske stor frustrasjon, et godt stykke ut i pandemien, over at informasjon kom veldig tett på det
	Møtelederen: Da går vi videre til Rødt. Vær så god, Seher Aydar.
	Seher Aydar (R): Jeg har egentlig to spørsmål, så du får si fra om jeg har tid til dem.
	Møtelederen: Vi kan prøve å holde oss tematisk til ett spørsmål. Så kan vi kan vi ta nye temaer i runde to.
	Seher Aydar (R): Ok, den er god.
	Da vil jeg først stille spørsmål om mandatet: Dere konkluderer med at pandemien rammet skjevt. Samtidig ble det ikke stilt noe særlig krav til utbytte eller overskudd når bedrifter fikk økonomiske tiltak. Det var mange arbeidsfolk som mistet jo...
	Egil Matsen: Her er det vel litt uklart hvem av oss som bør begynne, men la meg være så freidig at jeg starter.
	Det er riktig som du sier, at det var eksplisitt i koronakommisjonens mandat at vi ikke skulle se på de økonomiske mottiltakene, men det forhindret ikke i at vi også så på – la oss kalle det – fordelingsvirkninger, selv om det kanskje ikke e...
	Så er det helt riktig som du sier, og som vi bruker en del plass på i den andre rapporten fra koronakommisjonen, at for en del barn og unge og for en del av innvandrerbefolkningen var det det vi kalte for en del sammensatte risikofaktorer. En gansk...
	Men for å gjenta det: Her tror jeg det er læringspunkter for andre typer kriser og senere kriser. Kanskje Øystein Olsen og Stener Kvinnsland vil supplere.
	Øystein Olsen: Jeg har egentlig ikke så veldig mye å legge til, for vi var ikke bedt om å gå inn på og vurdere detaljert de økonomiske tiltakspakkene som kom, og som kom tidlig også. Men vi har, som jeg sa, generelle vurderinger av at det åpenb
	Møtelederen: Vi går videre til Venstre.
	Grunde Almeland (V): Jeg har lyst til å spørre litt om de betydelige psykososiale konsekvensene for barn og unge. Jeg kunne stilt disse spørsmålene til alle tre, men jeg velger å ta det til Olsen, som jo også har til oppgave å prøve å oppsummer
	Øystein Olsen: Det er ikke jeg helt rustet til å vurdere, i hvert fall ikke på noen annen måte enn det vi gjør i rapporten. Der framhever vi nettopp barn og unge som den gruppen som på mange måter har måttet bære de største byrdene, og som ogs
	Så nevnte jeg en annen gruppe, der jeg refererte Erna Solbergs ord, og hvor jeg synes det er ganske åpenbart, for det er ikke få personer som forlot livet uten å få besøk av sine nærmeste. Jeg tror Erna Solberg brukte ordet at det var altfor ...
	Grunde Almeland (V): Er det identifisert en tydelig mangel på mekanismer, eller på strukturer som burde komme på plass for bedre å ivareta og fokusere særlig på barn og unge?
	Øystein Olsen: Dette bør antageligvis besvares av kommisjonsleder.
	Grunde Almeland: Ja, det er helt i orden.
	Øystein Olsen: Men bare helt generelt fra vår side: Styrket dialog med de unges organisasjoner, både på skolenivå og på andre måter, er noe dette utvalget også påpeker, i tråd med kommisjonsrapporten, tror jeg.
	Stener Kvinnsland: Jeg tror veldig mye henger på hvor forberedt man var. Det var vel kanskje en erfaring som dette som skulle til for å få belyst alle disse problemene som oppstår med en helt ny sykdom, som er så omseggripende, og som befolkningen 
	Møtelederen: Da går vi til Miljøpartiet De Grønne og Sigrid Zurbuchen Heiberg.
	Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Spørsmålet går til Kvinnsland og Matsen: De var begge inne på at det var ei uforholdsmessig stor byrde på enkeltgrupper: barn og unge, minoritetar – og geografisk i Noreg var det stor forskjell på kor hardt ein va
	Stener Kvinnsland: Jeg har to kommentarer. Det er ingen tvil om at det var ganske stor oppmerksomhet rundt dette hos myndighetene da dette pågikk. Eksempler på dette var Integrerings- og mangfoldsdirektoratets, IMDis, aktiviteter, som startet tidlig o
	Egil Matsen: Jeg tror et nøkkelpunkt i det du tar opp, er kommunikasjon. Det vår gransking viser, er at det kan være vanskelig å komme gjennom med kommunikasjon til en del av innvandrerbefolkningen via de vanlige kanalene som majoritetsbefolkningen 
	Det å være oppmerksom på at det majoritetsbefolkningen bruker som sine primære informasjonskilder i slike kriser, ikke nødvendigvis brukes av minoritetsbefolkningen, mener vi er et viktig læringspunkt.
	Møtelederen: Da snur vi bunken og fortsetter med en ny runde med spørsmål fra Arbeiderpartiet, med Agnes Nærland Viljugrein.
	Agnes Nærland Viljugrein (A): Jeg vil fortsette i det sporet vi er i, nemlig kommunikasjon til innvandrerbefolkningen. I den første kommisjonsrapporten konkluderer man med at man samlet sett lyktes godt med kommunikasjonen ut til befolkningen. Så kje
	Egil Matsen: Jeg tror man må se de to vurderingene i sammenheng. Samlet sett mener jeg fortsatt det er grunnlag for å si at det var god kommunikasjon fra myndighetene til befolkningen, men som jeg akkurat var inne på, er det deler av befolkningen man
	Agnes Nærland Viljugrein (A): Er det noen forklaring på hvorfor det skjedde lite bedring på området underveis i pandemien? Du nevnte noen få eksempler, men konklusjonen står seg jo fortsatt i det store bildet.
	Egil Matsen: Det er riktig at det var en del utfordringer. Som Kvinnsland var inne på i sitt forrige svar, ble det fra myndighetene ganske tidlig iverksatt forsøk på å nå bedre ut til minoritetsbefolkningen og innvandrerbefolkningen. Man lyktes kan
	Øystein Olsen: For å supplere det siste litt: Vi fulgte etter kommisjonen og fulgte arbeidet helt fram til godt ut i 2022. Vi er veldig klare på at det er et tydelig læringspunkt her, nemlig viktigheten av å styrke dialogen og kommunikasjonen med o
	Møtelederen: Da har jeg tegnet meg selv til spørsmål. Jeg har lyst til å gå litt til det som ble touchet innom, nemlig hvordan statsforvalterne fungerte. I en situasjon som dette, med så mange inngripende vedtak, liker vi, som lovgivere, å tro at
	Hvordan fungerte statsforvalterne i denne fasen? Var de aktivt inne og prøvde å se på mulige ulovlige vedtak, eller satt de passivt og ventet på at eventuelle ting ble påklaget? Har de forbedret seg, og kan vi i dag være tryggere på at de vil ...
	Øystein Olsen: Vi kan svare alle sammen, kanskje.
	Stener Kvinnsland: Da kan jeg starte. Jeg vil si at det var ganske forunderlig for undertegnende, som ikke kommer fra den verdenen, å se variasjonen i hvordan statsforvalterne oppfatter sin oppgave. Hovedoppgavene til statsforvalterne er ganske så git
	En annen og veldig avgjørende rolle som var voldsomt forskjellig utøvd, var hvordan man oppfattet sin koordinerende oppgave mellom kommuner. Uten å kritisere hvem som gjorde riktig på hva, vil jeg si at det i alle fall er en stor grunn til å ryd...
	Egil Matsen: Til det har jeg ingenting å tilføye.
	Øystein Olsen: Det er det samme bildet som vi også beskriver i vår oppsummerende rapport. Juridisk kompetanse i alle norske kommuner – de store, men også mange små – er åpenbart ikke god nok.
	For å ta den positive vinklingen av statsforvalternes koordinerende rolle: I praksis avdekket og fant vi flere eksempler på godt samarbeid og at de reelt sett hadde en koordinerende rolle og en rådgivningsfunksjon, selv om det ikke er en lovfestet...
	Møtelederen: Jeg spør for å presisere: Den siste delen av spørsmålet mitt var om dere har registrert noen forbedring eller erkjennelse og justering av hvordan statsforvalterne opererer i slike tilfeller. Det er et spørsmål som kanskje bør gå ti
	Øystein Olsen: Jeg har ikke fulgt så detaljert og nøye med på hva som nøyaktig har skjedd med tanke på statsforvalterne, men jeg har lyst til å si at den påpekingen vi kom med, som jeg nå har referert, føler jeg veldig klart at ble forstått, 
	Møtelederen: Tusen takk. Da er det Senterpartiet som er neste.
	Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Som vi veit, kan pandemiar ta svært ulik form, det skriv òg koronautvalet i rapporten sin. Det eg lurer på, er eit stort spørsmål: Korleis opplever og vurderer Olsen og koronautvalet samfunnet si evne til å handtere ri
	Øystein Olsen: Som jeg var inne på, ba man oss i mandatet spesielt om å vurdere det som kalles scenarioanalyser eller scenariotenkning med tanke på ulike typer hendelser. Nå er det vanskelig å vurdere det utenkelige i enhver slik framtidsstudie, m
	Jeg tror et annet veldig generelt læringspunkt er at læringen bør være en kombinasjon av å være enda bedre forberedt gjennom justering av plan, regelverk og lover og en erkjennelse etter denne pandemien om at uansett hva slags kriser som treffe...
	Møtelederen: Da går vi videre til Audun Lysbakken.
	Audun Lysbakken (SV): Jeg vil gjerne spørre kommisjonen, og så får dere vurdere hvem som skal svare. Vi var litt inne på dette med manglende vurdering med hensyn til Grunnloven og menneskerettighetene i pandemiens første fase. Og så pekte Kvinnsla
	Stener Kvinnsland: Hvis jeg kan begynne, tror jeg igjen at det var det uforberedte og voldsomme som preget vurderingene, og man gjør noe for å være så sikker som mulig. Men det er ikke tvil om at sett i etterkant av f.eks. dette med besøksforbud i 
	Audun Lysbakken (SV): Dette er veldig grunnleggende menneskerettslige spørsmål – det skal gjøres en forholdsmessighetsvurdering. Derfor kan en bli urolig over at det ikke var en automatikk i systemet knyttet til å gjøre det. Har dere sett på hvo
	Stener Kvinnsland: Vi deler den oppfatningen, og det ble diskutert inngående, for det var åpenbart at denne typen vurderinger var for svake eller fraværende i mange av de helt avgjørende … Det gjelder også med tanke på vedtak som kommuneleger gj
	Egil Matsen: Så er det vel kanskje slik at de forholdsmessighetsvurderingene og tiden med tanke på å ta dem tidlig i pandemien, tror jeg opplevdes ikke å være der. Det har litt å gjøre med det forrige spørsmålet. Som Kvinnsland var inne på inn
	Når det gjelder forholdsmessighetsvurderinger: I koronakommisjonens rapport del 2 peker vi på, som jeg også var inne på tidligere i dag, at det er deler av det norske systemet for krisehåndtering som ble satt litt ut av spill. Det var uklarhet. ...
	Møtelederen: Vi ligger litt foran skjemaet, så vi kan legge til 5 minutter i denne spørsmålsrunden. Vi går videre til Rødt og Seher Aydar.
	Seher Aydar (R): Jeg har et spørsmål om man kunne gjort andre prioriteringer med tanke på hvor byrden burde ligge når man først måtte legge en byrde på noen, at den ikke burde ligge på barn og ungdom. Jeg skal gi et eksempel på hva jeg tenker p
	Stener Kvinnsland: Dette ble inngående diskutert. Og det er helt klart vanskelig å se at det var en begrunnelse for å gjøre som man gjorde med tanke på omfordelinger, f.eks. for sykepleiere på skoler som ble, som du sier, satt over på vaksinasjon
	Møtelederen: Da har jeg notert Carl I. Hagen, fra Fremskrittspartiet og deretter Venstre og Miljøpartiet De Grønne.
	Carl I. Hagen (FrP): Jeg vil gjerne tilbake til det lederen tok opp i stad med forholdet til statsforvalterne. Som dere sier, var det veldig stor forskjell på hvordan de opptrådte. Da er mitt spørsmål: Hvor var departementet da departementene – en
	Så til det andre spørsmålet mitt. Når det gjelder krisehåndteringsplaner, er det sikkert ganske mye som vi ikke har kjennskap til. Ble viktige beslutninger truffet av, om kan man si det, erfarne og kompetente folk i departementene, eller ble de ...
	Stener Kvinnsland: Jeg kan kanskje bare innlede om de generelle perspektivene. Det var jo med en viss uro man så på at oppgaver var såpass – skal vi si – uklart plassert i forhold til deler av forvaltningen. Jeg nevner da statsforvalterne, som du
	Øystein Olsen: Når det gjelder andre del av spørsmålet, er vårt generelle syn at dette i hovedsak har fungert godt. På helsesiden av pandemihåndteringen starter beslutningene med Folkehelseinstituttet, FHI, som rådgiver og ekspertorgan, via Hels
	Hovedbildet er at vi i Norge har støttet – grovt sett, i hvert fall – det beslutningshierarkiet som eksisterte. Det er selvfølgelig også avdekket både i kommisjonsrapportene og også i vår rapport – og det er veldig naturlig, vil jeg si ...
	Møtelederen: Da går vi videre til Grunde Almeland, Venstre.
	Grunde Almeland (V): Naturen til en pandemi er at den kan ramme alle, også dem som sitter i ulike nøkkelfunksjoner. Mitt spørsmål er om det har vært reflektert noe rundt sårbarheten ved nøkkelfunksjoner – utover intensivsykepleiere, som allered
	Stener Kvinnsland: Dette ble diskutert mye, og det knyttes veldig til de 14 kritiske samfunnsfunksjonene. Det henger også sammen med barn hjemme og foreldre som må være i en kritisk jobb, osv. Det meste henger sammen her.
	De kritiske samfunnsfunksjonene må gå, og oppgavene må løses. Jeg tenker at det må man forsøke å ta hensyn til og planlegge for. Det synes vi, da vi så på det innledningsvis, fungerte bra, og funksjonene ble opprettholdt. Det er vel kanskje ...
	Egil Matsen: Disse 14 kritiske samfunnsfunksjonene var i og for seg etablert på forhånd, men det dreier seg i en viss forstand om ledelsen av samfunnet som sådan. Det pandemien også viste, er at det er kritiske samfunnsfunksjoner vi ikke daglig tenk
	Vårt mandat var først og fremst å se på den kritiske kapasiteten i helsevesenet, f.eks. intensivsykepleiere, som du nevnte, men også situasjonen til kommunelegene. De var helt avgjørende som førstelinje rundt omkring i kommunene. De har små s...
	Møtelederen: Da er det Sigrid Zurbuchen Heiberg, Miljøpartiet De Grønne.
	Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Mitt spørsmål knyter seg til dei langsiktige økonomiske konsekvensane av pandemien og kva for krefter som har tilgang og påverknad på avgjerdene til myndigheitene. Etter koronapandemien har me sett auka økonomiske f
	Me har vore litt inne på det tidlegare, at enkelte grupper i samfunnet kanskje har mindre tilgang på både informasjon, maktapparat og slikt, men eg lurar på om de har nokre refleksjonar om dei ulike maktgruppene i samfunnet sin innverknad på myn...
	Øystein Olsen: Jeg må velge å svare litt generelt, for vårt utvalg var i hvert fall ikke bedt om spesifikt å vurdere innretningen på alle de store støttepakkene som kom til både husholdninger og næringsliv. Jeg kan gjenta det jeg har sagt tidli
	Jeg har lyst til å understreke at dette fra starten av veldig raskt framsto som det største tilbakeslaget i verden, for norsk økonomi også, etter krigen. Det var en global krise. Usikkerheten var enorm. Alle tiltak må vurderes i et sånt perspek...
	Du spurte ikke direkte om det, for du henviste antagelig til norske tiltak, men jeg har lyst til bare å minne om at når det gjelder langsiktige økonomiske virkninger av pandemien, tror jeg vi skal gå til det globale nivået. I den tiden vi har ha...
	Jeg svarer ikke mer konkret på det med hensyn til de økonomiske støttepakkene.
	Møtelederen: Vi prøver å gå raskt gjennom talerlisten, sånn at vi får tømt oss fra komiteens side. Kari Henriksen – vær så god.
	Kari Henriksen (A): Vi skal jo se litt på styring og samhandling i denne seansen. Det er kommet fram kritikkverdige forhold knyttet til forberedelser når det gjelder både intensivkapasitet og sårbare grupper, og nå var vi innom statsforvalterne og 
	Stener Kvinnsland: Det var en komplisert situasjon, og det skyldtes at dette var et nytt virus, så vi hadde ikke vaksiner. Så kom det vaksiner veldig fort – fantastisk fort – og det begynte å bli tilgang på dem, men selvfølgelig ikke i tilstrek
	Den andre siden var Norges forhold til EU, leveranseforholdene og dette innkjøpsreglementet man hadde hatt på lager, nær sagt, i veldig mange år, og som ble undertegnet under pandemien – for øvrig ikke med Stortingets velsignelse, som vi påpe...
	Egil Matsen: I del to av arbeidet vårt var et av oppdragene nettopp å vurdere strategiene for å skaffe landets befolkning vaksiner. Da kunne man valgt litt ulike løsninger, og det var også en diskusjon om det underveis, men koronakommisjonen mener 
	I tilknytning til vaksiner vil jeg også nevne at selve strategien med å vaksinere befolkningen i Norge var svært vellykket. Som jeg allerede har nevnt, hadde vi høy vaksinasjonsgrad, men det gikk også raskt. Én grunn til det, mener koronakommis...
	Så resultatet av både anskaffelsesstrategien og planer for å vaksinere befolkningen var godt, men det er noen sårbarheter der.
	Øystein Olsen: For ordens skyld: Utvalget støtter veldig opp om disse anbefalingene, også i og for seg det konkrete arbeidet på denne fronten, som vi vet er på gang, nemlig å sikre forsyningslinjene. Vi var heldige, og det var også helt sikkert d
	Møtelederen: Vi går til siste spørsmål fra saksordføreren, Lysbakken.
	Audun Lysbakken (SV): Dette er det åpenbare, siste spørsmålet, og det er om det er noen av de anbefalingene – for dere har kommet med en rekke anbefalinger – som kommisjonen og utvalget har kommet med som dere opplever at ikke har blitt fulgt opp
	Stener Kvinnsland: Jeg har tenkt på det, og tenkte nok at det spørsmålet kom. Jeg må si at når jeg summerer opp det som jeg har lest av offentlige utredninger de siste to–tre årene, er jeg ganske imponert over det arbeidet som har vært nedlagt 
	Egil Matsen: Jeg tror bare jeg vil understreke det siste som Kvinnsland var inne på: betydningen av internasjonalt samarbeid når denne typen krise rammer. Det trenger ikke gjelde bare for helsekriser, vi kan også være utsatt ved andre typer kriser. 
	Øystein Olsen: Underveis i vårt utvalgs arbeid registrerte vi at det allerede var i gang arbeid med noen av de anbefalingene og erfaringene som kommisjonen hadde kommet med, bl.a. på plan- og regelverkssiden, og helt sikkert når det gjelder kapasite
	Når det gjelder noen anbefalinger som vi har vært innom her, f.eks. vanskelighetene med å skjerme sårbare grupper, er det såpass sammensatt og komplisert at man må jobbe kontinuerlig med det, hele tiden. Dette er vel et pågående arbeid, vil j...
	Møtelederen: Vi er kommet til nesten veis ende, og dere har mulighet til å gi noen avsluttende betraktninger hvis dere ønsker det. Da sier jeg at ordet er fritt hvis noen føler seg kallet. – Nei, det er det ikke.
	Da sier komiteen tusen hjertelig takk for at dere møtte opp og svarte godt på våre spørsmål. Komiteen tar pause fram til kl. 10.45.
	Høringen ble avbrutt kl. 10.36.
	-----
	Høringen ble gjenopptatt kl. 10.45.

	Møtelederen: Da ønsker jeg som komitéleder velkommen til barneombud Mina Gerhardsen og direktør i Norges institusjon for menneskerettigheter, NIM, Adele Matheson Mestad.
	Hver av dere har inntil 10 minutter til innledning, og som dere vet: Etter innledningen starter komiteens utspørring, og så får dere mulighet til å si noen ord på tampen, hvis dere ønsker det.
	Så må vi alltid huske på å ha på mikrofonen, siden denne høringen går live. Når det er 30 sekunder igjen, begynner lampen å blinke – og vi kan komme til å bli ganske strenge på taletiden etter hvert, hvis det blir dårlig med tid.
	Da starter vi med barneombud Mina Gerhardsen, som har med fagsjef Ivar Stokkereit og seniorrådgiver Elin Saga Kjørholt som bisittere – velkommen til dere også.
	Da har du, Mina Gerhardsen, 10 minutter til innledning – vær så god.
	Mina Gerhardsen: Takk for invitasjonen til å delta på denne høringen.
	Som komiteens medlemmer er godt kjent med, konkluderte koronautvalget i sin rapport fra 2023 med at barn og unge måtte bære en uforholdsmessig stor byrde, det på tross av regjeringens uttalte mål om at barn og unge skulle utsettes for en så lav ...
	Gjennom hele pandemien var det viktig for Barneombudet å løfte sin bekymring over tiltak og strategier som gikk på bekostning av barns grunnleggende rettigheter, som nettopp å sikre at barns beste var et grunnleggende hensyn i alle avgjørelser s...
	Underveis tok vi opp og var kritiske til at helsesykepleiere ble omdisponert fra tjenester for barn og unge til smittesporing. Barneombudet var kritisk til omfanget av skolenedstenginger, særlig da vi utover pandemien hadde kunnskap som tilsa at sko...
	Nå, halvannet år etter koronautvalgets rapport, ser vi at pandemien fortsatt preger mange barn og unge, selv om hovedbildet er at de fleste er tilbake i hverdagen, der de var før pandemien, som Ungdata bl.a. viser. Vi ser at de barna som hadde øk...
	FHI oppsummerte i fjor konsekvensene for barn og unge. De pekte på at to av tre opplevde flere positive sider ved nedstenging, som mindre stress og mer familietid, så bildet er sammensatt. Men for dem som hadde en sårbarhet, dem som var i en utsat...
	Noen innspill til det: Vi opplevde at barns beste- vurderingene var fraværende, på tross av at barns rettigheter er gitt en framtredende posisjon i norsk rett. Gjennom inkorporering av FNs barnekonvensjon og at konvensjonen er tatt inn i grunnloven...
	Fra Barneombudets side er det sentralt at myndighetene gjør gode konsekvensvurderinger av de foreslåtte tiltakene og gjør en forholdsmessighetsvurdering av om man kan oppnå samme formål med mindre inngripende tiltak. Da er det forståelig at det...
	Til det andre, myndighetenes håndtering av smitte, har Barneombudet tidligere påpekt at det forelå mangelfullt planverk under pandemiens første smittebølge. Dette medførte at tiltak som ble iverksatt, ikke var tilstrekkelig konsekvensutredet, o...
	Gjennom pandemien kom det hele 15 ekspertrapporter fra Helsedirektoratet om hvilke konsekvenser tiltakene som ble foreslått og vurdert, hadde for barn, og om barns rolle i smittespredningen. Disse rapportene fastslo fra første stund at skoler, frit...
	Det var et stort søkelys på de helsemessige konsekvensene av pandemien, mindre på de samfunnsmessige konsekvensene. Dette bedret seg underveis i pandemien, men Barneombudet ser tydelig behov for å styrke helsesektorens kunnskap om barns rettighet...
	Oppsummert var det to områder vi ikke lyktes på når det gjelder barn. Det ene var vurderingen av forholdsmessigheten i tiltakene, inkludert vurderingen av kompenserende tiltak, særlig for sårbare barn. Det andre var kunnskapsgrunnlaget for tilta...
	Vi må lære. Barneombudet støtter anbefalingene til koronautvalget om å styrke kunnskapsgrunnlaget om de langsiktige konsekvensene av pandemien for barn og unge, for deres helse, for deres utvikling og for deres innfrielse av rettigheter. Vi ser a...
	For det tredje må det trenes på dette i fredstid for at myndighetene skal kunne sikre barn og unge i krisetid. Avgjørende er kunnskap om barns utfordringer og behov og deres meninger og synspunkter. Løsningene for dette må inn i planer og bereds...
	Lærdommen fra koronapandemien var at staten til tross for en uttalt målsetting om å beskytte barn og unge ikke klarte dette. Vi må derfor ta lærdom av hvordan myndighetene sikrer gode kunnskapsgrunnlag for beslutninger som fattes, og at det sikr...
	Det er en grunn til at Stortinget tok inn barns grunnleggende rettigheter i Grunnloven. Det ligger i forarbeidene til dette at det nettopp skal fungere som en rettesnor ved utredninger og vedtakelse av lover. Da bør Stortinget også sikre at disse r...
	Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
	Da går ordet videre til Norges institusjon for menneskerettigheter, NIM, ved Adele Matheson Mestad, som har med seg bisitterne seniorrådgiver Thomas Malmer Berge og rådgiver Vilde Tennfjord. – Mestad, vær så god.
	Adele Matheson Mestad: Tusen takk, ærede komité, og tusen takk for invitasjonen.
	I The Lancet har forskere anslått at det er 23 pst. sjanse for en ny pandemi innen de neste 10 årene. Da er det viktig å være forberedt, og NIM ønsker derfor denne høringen velkommen.
	Våre innspill i dag gis med den veldig ydmyke erkjennelsen at det skjer i etterpåklokskapens lys, men med et framoverskuende perspektiv. Vår oppgave er å si noe om hvordan menneskerettighetene bedre kan ivaretas ved en eventuell ny pandemi, som v...
	Mitt innlegg er delt i tre hovedpunkter. Det første er menneskerettslige rammer for pandemihåndteringen, dernest er det sårbare grupper og effektiv kontroll av rettigheter. Til det første først: Grunnloven og menneskerettighetene setter rammer f...
	De fleste menneskerettigheter kan det gjøres inngrep i, men da kreves det at tre inngrepsvilkår er oppfylt. Det kreves en hjemmel i lov som er rimelig presis, at inngrepet skjer for å ivareta et lovlig formål – noe folkehelse åpenbart er – o...
	Til syvende og sist er det bare domstolene som bindende kan avgjøre om tiltakene var i tråd med menneskerettighetene. Ser vi på sakene som nådde domstolene – inkludert Høyesterett, slik mange av dem gjorde – tyder mye på at myndighetene hå...
	Én slik varsellampe som koronakommisjon nr. 2 skriver mye om, er der Justisdepartementet pekte på at det å opprettholde hotellkarantene for vaksinerte som kunne verifisere at de var vaksinerte, ikke var rettslig holdbart, bl.a. etter menneskeretti...
	Det andre poenget jeg ønsket å trekke fram, er kommunenes rolle. Prinsipper som ansvar, nærhet og likhet tilsier at kommunene bør håndtere mye i en epidemisk krise og kan utvikle treffsikre tiltak som er bra også menneskerettslig. Samtidig bety...
	Koronakommisjon nr. 2 peker på at kommunene ofte manglet juridisk kompetanse og oversikt over den samlede tiltaksbyrden som er nødvendig for å sikre menneskerettighetene. Derfor er et viktig læringspunkt å styrke kommunenes evne til å ivareta m...
	Så til mitt neste punkt, som handler om sårbare grupper. Her er det sentrale poenget at generelle regler kan ramme svært skjevt. Man er ikke i samme båt i en pandemi. Kriser forsterker eksisterende ulikheter og skaper nye sårbarheter. Dette kunn...
	For å sikre realiseringen av rettighetene til disse gruppene er det avgjørende å kartlegge hvordan like tiltak rammer ulikt, og vurdere grundig hvordan man kan kompensere for disse negative effektene. De alvorlige virkningene det fikk når dette s...
	Vi støtter også koronakommisjonen i dens konklusjon om at man ikke klarte å skjerme barn og unge som intendert. Det manglet kunnskap om effektene på barn, og da den først kom, ble den ikke alltid brukt i de konkrete forholdsmessighetsvurderingen...
	Et annet poeng er at kunnskapen om hvordan ettervirkningene av pandemien fortsatt rammer barn og unge, må være dimensjonerende for hvilke tiltak man iverksetter framover. Vi mener med andre ord at barn og sårbare grupper bør stå øverst på lær...
	Så til mitt tredje poeng, som handler om effektiv kontroll av rettigheter under en pandemi. Det kan strukturelt deles inn i forhåndskontroll og etterkontroll.
	Til det første først: En pandemi nødvendiggjør raske beslutninger, og det ble som kjent vedtatt en rekke forskrifter i et veldig raskt tempo. Det kan utgjøre forskjellen på liv og død. Samtidig er ofte et minimum av kunnskapsgrunnlag og begrun...
	La meg gi tre eksempler på hvorfor akkurat utredninger og høringer er så viktige at vi gjentar det igjen og igjen. Det første handler om George Floyd-demonstrasjonen i Oslo i 2020. Det ble offentlig debatt om hvorvidt antallsbegrensninger knyttet...
	For det andre: Menneskerettslige utredningsplikter finnes flere steder. NIM har f.eks. stilt spørsmål om klimakonsekvensene av oljeskattepakken ble tilstrekkelig utredet i tråd med de utredningspliktene som følger av Grunnlovens miljøparagraf. D...
	Et tredje, svært alvorlig eksempel, kanskje det alvorligste: besøksrestriksjoner i institusjoner og tilrettelagte boliger, som vi mener var et uhjemlet inngrep i retten til privatliv, og som også koronakommisjonen var sterkt kritisk til. Om bedre ...
	Motsatt ble forslaget om portforbud sendt på en tre ukers høring. Dette bidro til sterke motforestillinger, og forslaget ble skrinlagt. Dette er krisedemokrati på sitt aller beste, både at innspillene kom, og at de ble lyttet til. Poenget vårt e...
	Et beslektet poeng er at høringer også er nødvendig for å ivareta menneskerettslige medvirkningsplikter. Det vil kunne avhjelpe den allerede nevnte og betydelige risikoen for at generelle regler rammer sårbare grupper skjevt. Det er to slike med...
	Helt til slutt, kort – jeg kan si mer om det etter hvert – om etterfølgende kontrollmekanismer: De finnes på alle nivåer, alt fra statsforvaltere og ulike tilsyn til domstoler. Men alt dette krever at det finnes klare begrunnelser som viser hv...
	Som komiteens leder pekte på tidligere, spilte statsforvalteren en viktig rolle i praksis, f.eks. ved å peke på «søringkarantener» som gikk lenger enn det var grunnlag for. Men på flere områder sviktet også statsforvalterens kontroll. Å tyd...
	Den viktigste kontrollen av regjeringens fullmakter er det likevel Stortinget som står for. Under pandemien viste Stortinget hvor viktig dette er, som da tiltak som rødt nivå i videregående skoler ble vurdert av denne komiteen. Den nå opphevede ...
	Jeg tror jeg runder av der, og så kan jeg heller svare på ytterligere spørsmål komiteen måtte ha. Takk for meg.
	Møtelederen: Veldig fint. Tusen takk skal du ha.
	Vi starter med utspørringen. Audun Lysbakken er saksordfører. Du har ti minutter, vær så god.
	Audun Lysbakken (SV): Takk, leder, og takk for innledningen.
	Jeg begynner med Barneombudet. Konkret: Barneombudet hadde jo mange innspill underveis i pandemien, men når en ser tilbake på det i dag, er det Barneombudets oppfatning at den første langvarige stengingen av skoler og barnehager i 2020 var en feil...
	Ivar Stokkereit: Det er vanskelig å si om det var en feiltakelse. Det var stor usikkerhet knyttet til hvilken effekt pandemien ville ha på ulike befolkningsgrupper. Det vi ser, er at det var et mangelfullt planverk for håndtering av pandemien også i
	Audun Lysbakken (SV): Det betyr at Barneombudets syn er at om vi ser pandemien under ett, burde skoler og barnehager i hvert fall vært åpne i større grad enn det resultatet ble?
	Ivar Stokkereit: Det er helt riktig.
	Audun Lysbakken (SV): Har dere gjort en konkret vurdering av beslutningen om rødt nivå i videregående skole i desember 2021?
	Ivar Stokkereit: Da henviser jeg til min kollega.
	Elin Saga Kjørholt: Ja, vi var veldig tydelige allerede den gangen på at vi mente det var feil. Vi mente at de ikke tok i bruk den kunnskapen som fantes, og ikke gjorde konsekvensutredningen skikkelig den gangen.
	Audun Lysbakken (SV): Dette med manglende forholdsmessighetsvurderinger og barns beste-vurderinger, som dere har kritisert, og som vi har sett var ganske gjennomgående, særlig i den første fasen i pandemien, er jo ingen liten feil. Har Barneombudet n
	Ivar Stokkereit: Vi skal være forsiktige med å spekulere i hvorfor det skjedde, men vi ser jo at det er en åpenbar diskrepans mellom disse rettighetene, som også er gitt i Grunnloven, hensynet til barnets beste og barnets rett til medvirkning, og hv
	Audun Lysbakken (SV): Koronautvalget var opptatt av dette med medvirkning. Dere er også opptatt av det. Konkret, hvordan kunne det vært gjort annerledes? Hvordan gjør man det midt i en krise? Hvordan kunne myndighetene sørget for barns medvirkning i
	Ivar Stokkereit: Jeg tenker jeg kan trekke fram et eksempel fra det medvirkningsarbeidet vi selv gjorde hos Barneombudet. Vi hadde en digital ekspertgruppe hvor barn og unge selv kunne få lov til å fortelle litt om sine erfaringer under pandemien.
	Det knyttet seg særlig til de restriktive tiltakene som ble innført i videregående skole, hvor elevene selv snakket om hvor krevende det var at kantinen var stengt på skolen. De var på skolen, men myndighetene hadde bestemt at det ikke var lov ...
	Samtidig ble elevrådene stort sett lagt ned, for det var ingen kontaktlærere som kunne følge opp den jobben. Ungdomsrådene, som alle kommuner er forpliktet til å ha, ble mer eller mindre stengt ned under hele pandemien. Det gjorde at de arenaene...
	Audun Lysbakken (SV): Takk. Da går jeg videre til NIM.
	Du snakket en del om dette med forholdsmessighetsvurdering, og både kommisjonen og utvalget har vært inne på det. Det vi ser, er at i en vesentlig periode i begynnelsen av pandemien var ikke problemet at vurderingene ikke var tilfredsstillende. Pr...
	Adele Matheson Mestad: Det var derfor jeg begynte med å si at utgangspunktet er at disse menneskerettslige rammene er forpliktende også i en krise. De setter noen skranker for hva man lovlig kan gjøre. Så må jeg si at i de sakene som dukket opp i d
	Når det gjelder fraværet av vurderinger, var det et gjennomgående trekk og noe vi påpekte i veldig mange sammenhenger og prøvde å få ut kunnskap om, hvordan man gjør den typen forholdsmessighetsvurderinger. Vi lagde f.eks. grunnlag ute i komm...
	Hvis du spør meg hvordan det kunne skje – og i dette har vi gått mye i oss selv også – hva er psykologien i det, og hvor er man mest redd for å feile? Er man redd for å feile i retning av å gjøre for lite, eller er man redd for å feile i ...
	Hvis jeg skal være helt ærlig, kjente også vi mye på det de gangene vi var ute og kritiserte et eller annet som uforholdsmessig. Da fikk vi ofte veldig mange sinte meldinger fra foreldre til barn som var kreftsyke, hadde lavt immunforsvar eller v...
	En ting er liksom det materielle, hvordan man lander materielt sett, men å gjøre de avveiningene var det vi særlig etterlyste. Dere må på en måte vise: Hva er det vi vet? Hva er det vi ikke vet? Hvordan er det vi vekter det vi vet, mot det vi i...
	Audun Lysbakken (SV): Det er nettopp dette, for det er jo viktigheten av at forholdsmessighetsvurderingene gjøres. Det er vanskelig å gjøre dem i kriser, men det er jo ekstra viktig å gjøre dem i kriser. Så her må det være noe med rutinene som s
	Adele Matheson Mestad: I tillegg til det jeg nevnte i stad, er det selvfølgelig et tids- og ressursspørsmål. Jeg tror det er viktig å skille litt mellom hva som skjedde i starten, da alt hastet, og alle hadde forferdelig dårlig tid, og tidspunkter 
	Så er spørsmålet også hvordan man kan dimensjonere de veldig mange overarbeidede menneskene som skal sitte og fatte utrolig vanskelige beslutninger i den typen kriser. Det tenker jeg også er noe man kanskje har diskutert litt lite. Hvordan man p...
	Audun Lysbakken (SV): Siste spørsmål: Du bruker begrepet krisedemokrati, og det er et godt begrep. I hvilken grad vil NIM si at det er et potensielt problem at smittevernloven setter Stortinget såpass på sidelinjen når det gjelder inngripende tilta
	Adele Matheson Mestad: Vi er veldig opptatt av dette høringsinstituttet, også fordi vi mener det avhjelper kapasitetsutfordringer. Man trekker da på ressurser som sitter utenfor dem som skal ta alle beslutningene, sånn at flinke folk som de i Barneo
	Så tror jeg kanskje det er lett å tenke at f.eks. det å arrangere en høring er ressurskrevende, som det på en måte også er. Det jeg syntes var veldig interessant, var å se hvordan disse raske høringsprosessene etter hvert ble iverksatt, kans...
	Jeg tror man bare må fjerne seg litt fra tanken om at demokrati alltid må ta lang tid og være veldig ressurskrevende. Det sitter veldig mange ressurser på utsiden også som veldig gjerne vil bistå inn med sine vurderinger, og det kan skje ganske...
	Når det gjelder ditt spørsmål, er det derfor vi trekker fram koronalovordningen, som faktisk førte til at de tiltakene som ble fattet etter koronaloven, ble ganske godt begrunnet. Da fikk Stortinget en mulighet til å trekke i en nødbrems. Det e...
	Jeg tror det bare er at man må anerkjenne alle sammen. Det tror jeg alle vi som satt og prøvde å bidra inn, også skjønte, at her er det et veldig tempobehov. Ting må skje raskt, men det er ganske mange som evner å tilpasse seg til det tempoet ...
	Møtelederen: Flott. Vi går videre til den åpne spørsmålsrunden fra komiteen. Der er det satt av 30 minutter.
	Jeg vil bare si til komiteens medlemmer at jeg tenker å legge det opp sånn at vi følger partilisten, men jeg ber hver enkelt representant om å holde seg til ett tema. Still gjerne noen oppfølgingsspørsmål eller spør og grav ut om det temaet, ...
	Da starter vi med Arbeiderpartiet og Kari Henriksen.
	Kari Henriksen (A): Takk for det, og takk for gode innledninger.
	Vi skal her se på bl.a. styring og samhandling i forløpet av hele denne prosessen. Vi har jo hatt kriser før. Om det ikke har vært pandemi, har vi hatt store kriser med planer og beredskapsplaner som også i etterkant ble målt til ikke å bli fu...
	Mitt spørsmål dreier seg om forberedelsene til dette. Det har jo skjedd noe i forkant av at denne pandemien kom. Når det gjelder samhandling og forberedelser i de prosessene som danner grunnlaget for dette planarbeidet som tross alt lå til grunn ...
	Mina Gerhardsen: Jeg får vise til kollegaen min for hva som har vært gjort tidligere.
	For oss er det viktig at man lærer av dette. Det var helt åpenbart at barneperspektivet og den helsefaglige kompetansen knyttet til barn ikke var på plass, verken i planarbeidet eller i løpende håndteringer. Det er det vi må få til. Vi må ha ...
	Elin, vil du svare på hva som var skjedd?
	Elin Saga Kjørholt: Jeg vil ikke si at det var så mange hensyn til barn og unge som var del av det planarbeidet som forelå. Det er jo en av de tingene vi har vært veldig opptatt av – at det må man sikre til neste gang. Det må være noen som sitt
	Møtelederen: Da går vi til Høyre og Svein Harberg.
	Svein Harberg (H): Takk, og takk for innledninger.
	Mitt spørsmål går til Barneombudet og gjelder psykiske helseproblemer hos barn og unge, noe som har vært tydelig framme både i forrige sekvens, og som ble nevnt nå. Det blir i stor grad knyttet til nedstenging, at det er hovedårsaken. For å f...
	Mina Gerhardsen: Det er et viktig perspektiv du tar opp der, nettopp at det var store geografiske forskjeller i både omfang og tid. Når vi ser på psykisk helse og sier at det er en del av forklaringsbildet, er ikke nedstenging hele forklaringen på h
	Det er klart at dette virket ulikt, men den situasjonen vi har med psykisk helse og unge i dag, er urovekkende. Det er mange forklaringer, men pandemien vises til som en del av det, og for mange var særlig det å miste skolen som fast møteplass, mi...
	Svein Harberg (H): En liten oppfølging, for jeg skjønner det du nå sier om de store forskjellene i nedstenging, men ikke forskjellene i utviklingen av tilfeller innen barne- og ungdomspsykiatrien. Betyr det at usikkerheten rundt det er vel så viktig
	Mina Gerhardsen: Jeg tror det korte svaret på det er at vi trenger mer forskning. Nå kommer det et veldig spennende forskningsprosjekt på ungdom og psykisk helse fra FHI. Vi trenger fortsatt å lete mer etter hva som er korttids- og langtidsvirkninge
	Møtelederen: Da er det Senterpartiet og Sara Hamre Sekkingstad.
	Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Mange av avgjerdene vart fatta lokalt, som de òg har vore inne på, og kommunane hadde ulik handtering, ulik vurdering og òg ulike ressursar knytte til handtering av pandemien. Det vart, sånn eg oppfatta det her, sagt at 
	Elin Saga Kjørholt: Det er mange av de samme utfordringene på lokalplan som det er nasjonalt, at man ikke involverer dem som har den kunnskapen som er nødvendig – barn og unge selv, men også de som jobber med barn og unge. Så er det den generelle
	Det er vår anbefaling at man styrker opplæringen i innhenting av kunnskap om konsekvenser for barn og unge, og gjør de vurderingene for å finne ut hva som er barns beste, og vurderer det opp mot andre hensyn. Det må man kunne hvis man skal klare...
	Adele Matheson Mestad: Kan jeg få lov til å legge til noe? Vi har som nevnt her gjort et ganske stort prosjekt om kommunenes menneskerettighetsansvar. Kommunene er det som heter menneskerettslige pliktsubjekter – de også – etter Grunnloven, som e
	Det er også – tilbake til det med kontroll – viktig at det i lovlighetskontrollen til statsforvalteren inngår et tydelig mandat om å kontrollere menneskerettslig ivaretakelse. Det handler om både forholdsmessighetsvurderinger, som dere har v...
	Møtelederen: Da går vi til Fremskrittspartiet og Carl I. Hagen.
	Carl I. Hagen (FrP): Takk, leder, og takk for gode innledninger.
	Dere var begge relativt kritiske på enkelte områder. Jeg har et veldig vanskelig spørsmål til NIM:
	Det er nevnt at vi håndterte pandemien på én måte i Norge, og i Sverige håndterte man den på en helt annen måte. Beslutningstakere har helt ulike grunner for å fatte beslutninger. Når vi politikere treffer beslutninger, tenker vi ofte: Kan v...
	Selvsagt er frykten for ikke å gå langt nok med inngripen, slik at flere dør, veldig stor, slik vi ville tenkt hvis vi skulle få kritikk for at det medførte død fordi vi ikke grep inn. Har dere vurdert hva som er det beste beslutningssystemet, ...
	Adele Matheson Mestad: Jeg kan godt begynne. Det er et veldig godt og viktig spørsmål, tror jeg. Fra vårt perspektiv er utgangspunktet at disse menneskerettighetene skal ivaretas uavhengig av hvem som fatter beslutningen, egentlig. Så er det noen ek
	Da sier man at beslutningen fattes politisk, men realiteten er at også i den politiske vurderingen må den forholdsmessighetsvurderingen egentlig inngå. Det tenker jeg er veldig viktig. Så jeg tror svaret er litt sånn Ole Brumm-aktig: begge deler...
	Det vil etter menneskerettighetene også være en stor grad av det vi kaller skjønnsmargin, at innenfor en viss ramme vil ulike beslutninger kunne være lovlige, men det forutsetter igjen ofte at det vil være viktig hva slags vurderinger som har in...
	Idealet her er at man så godt som mulig gjør de vurderingene, fôrer inn det beslutningsgrunnlaget som grunnlag for de politiske avveiningene, og da skal det selvfølgelig være et skjønnsrom der for politikerne, som jo bærer det tunge beslutning...
	Møtelederen: Da går vi videre til Rødt og Seher Aydar.
	Seher Aydar (R): Spørsmålet mitt går til Barneombudet.
	Som det er belyst i rapportene, er det grunn til å tro at de negative konsekvensene av skolenedstenging rammet skjevt rent klassemessig. Det er vanskelig å ha hjemmeskole hvis man ikke har et sted å jobbe, f.eks. for dem som bor trangt. Sett i lys...
	Mina Gerhardsen: Det ble åpenbart ikke gjort nok. Vi ser i ettertid at disse familiene, disse barna, hadde tøffere tider under pandemien enn andre som hadde andre hjemmeforhold. Det jeg pekte på fra rapportene, var at lavinntektsfamilier, disse barna
	Barneombudet har tidligere etterlyst dagtilbud for flere grupper under pandemien. De som særlig ble rammet var, som du peker på, barn fra trangbodde hjem, men også dem som hadde behov for tilrettelagt undervisning, spesialtilrettelegging, og læri...
	Seher Aydar (R): Sett i ettertid, i tillegg til disse dagtilbudene, er det andre tiltak som det offentlige bør iverksette i normalsituasjonen for å bli bedre rustet til en eventuell krise når det gjelder barn og ungdom, og spesielt barn og ungdom med
	Ivar Stokkereit: Jeg kan bare kort si at en av de tingene som Barneombudet var opptatt av og som vi adresserte gjentatte ganger, var konsekvensvurderinger – at man hadde gode nok beskrivelser av hvilke konsekvenser ulike tiltak ville ha for ulike grup
	Barneombudet var opptatt av barn – det er dem vi skal etterfølge, og hvordan deres rettigheter ivaretas. Det ble ikke gjort gode nok konsekvensvurderinger av hvordan generelle tiltak ville slå ut for spesielle grupper av barn, og da de særlig s...
	Det som skjedde når man ikke gjorde gode nok konsekvensvurderinger, var at man heller ikke kunne sette i gang noen risikoreduserende tiltak for de gruppene man så ville bli særlig utsatt.
	Det er et generelt problem at man i forarbeider og utredninger kanskje ikke har gode nok konsekvensvurderinger av hvordan generelle tiltak vil slå ut for ulike grupper av befolkningen – for oss ulike grupper av barn og noen barn som lever med sær...
	Møtelederen: Da går vi til Venstre og Grunde Almeland.
	Grunde Almeland (V): Takk for gode innledninger.
	Jeg har lyst til å grave litt mer i barns beste-vurderinger. Jeg stiller spørsmålet mitt til Barneombudet, men det kan godt være at NIM føler for å supplere i etterkant.
	Vi kan begynne med det som allerede er svart litt på, om den generelt svake forståelsen, slik jeg oppfatter dere – at det generelt er en for svak forståelse for hvordan man skal gjøre barns beste-vurderinger. Det første spørsmålet er om det ...
	Elin Saga Kjørholt: Ja, det er riktig oppfattet.
	Vi trenger mye mer kompetanse og øving på å gjøre barns beste-vurderinger og forståelse for at det er et grunnleggende krav som dere har vedtatt, og som står i Grunnloven, og det gjelder for alle. Da må man kunne gjøre det, og man må gjøre ...
	Hvis vi skal utøve vår rolle som overvåker, og vi ikke kan se hvilken kunnskap som er innhentet, hvilke hensyn som er tillagt vekt, hvordan barnets beste er veid mot andre hensyn, kan vi heller ikke spille inn vår kunnskap om barn. Sånn er det o...
	Jeg må bare si at under pandemien var en del av de tiltakene som ble satt i verk, så alvorlige at man så konsekvensene veldig tydelig.
	Grunde Almeland (V): Jeg vil følge opp. En viktig del av barns beste-vurderingene er nettopp, som dere har nevnt, å lytte til barn. Da nevner dere en del av de eksisterende organene man rett og slett la på is, og det gjorde den delen av vurderingen e
	FNs barnekomité har også uttalt at for særlige grupper av barn er det viktig at man hører et representativt utvalg av barn. Jeg forstår at det er en generell utfordring. Er det noe man kan gjøre i beredskapsplanarbeidet nå, eller som dere savn...
	Elin Saga Kjørholt: Jeg tror vel det aller viktigste er at man aktiviserer de strukturene som finnes, ungdomsrådene og elevrådene, for det gir store muligheter, men også at man bruker barne- og ungdomsorganisasjonene i større grad. De er der, de ha
	Grunde Almeland (V): Jeg har bare et siste, kort oppfølgingsspørsmål. Dere nevnte at for å kunne gjøre disse vurderingene trenger man barnefaglig kompetanse i relevante beslutningsorganer. Hvilken type barnefaglig kompetanse er det snakk om?
	Mina Gerhardsen: Det handler både om kunnskap om barns utvikling, skolen som læringsarena, og også skolen som sosial arena og hvilket tap det gir barn å bli fratatt det. Det handler også om barns helse. Vi ser at f.eks. fallende psykisk helse kan v
	Adele Matheson Mestad: Kan jeg skyte inn et lite poeng?
	Jeg har bare lyst til å si at det er litt sammensatt, dette. Det er ikke sånn at dette ikke ble gjort. Barn og unge var langt framme. Man hadde også denne tverrfaglige gruppen som jobbet med å innhente kunnskap, og som kom med veldig oppdaterte, ...
	Vi så også at i en del saker som ble sendt til Stortinget etter koronaloven, var det i mange tilfeller gode barnets beste-vurderinger, faktisk, bl.a. i forskrifter om barnevernet, som også viser betydningen av at Stortinget trekkes inn. Når man f...
	Det var høyt framme i mange beslutningsforum å skjerme barn. Men når det kom til stykket, måtte de i realiteten ofte vike. Den generelle betraktningen rundt terskelen for å stenge skolene, var at man ikke fullt ut hadde tatt inn over seg hvor vi...
	Møtelederen: Da går vi videre til Miljøpartiet De Grønne og Sigrid Zurbuchen Heiberg.
	Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Eg har lyst til å gå tilbake til det viktige temaet som Carl I. Hagen tok opp, nemlig den manglande evna eller moglegheita politikarane har til å ta langsiktige avgjerder, bl.a. på grunn av behovet for å tenkja på v
	Retten til miljø og klima, som sikrar helse og overleving for oss innbyggjarar, er beskytta på mange måtar, bl.a. i Grunnlova, men samtidig er det openbert at dette vert undergrave jo meir klima- og naturkrisa skrid fram. Det langsiktige behovet v...
	Spørsmålet mitt går til NIM: Kva var dei institusjonelle grunnane til dette? NIM har jo over tid anbefalt for Stortinget at kravet til utgreiing av forholdet til menneskerettar skal meir eksplisitt inn i utgreiingsinstruksen. Eg lurer på kvar det...
	Adele Matheson Mestad: Spørsmålet knyttet til oljeskattepakken ligger midt mellom to koronakommisjoner, så det er ikke blitt evaluert hvordan det spørsmålet ble utredet. Det stilte vi et spørsmål om til departementet og fikk for så vidt et svar.
	Saksbehandlingskravene til Grunnloven er der også av demokratiske grunner, fordi borgerne har rett til miljøinformasjon og til å kunne gjøre seg opp en mening om den politikken som føres. De litt særegne saksbehandlingsreglene som følger av Gr...
	Det samme gjelder det eksempelet du trakk fram med barn og unge. Det er en grunn til at barn og unge har rett til å bli hørt i alle saker som berører dem, for ellers er det et stort demokratisk underskudd der. De stemmer ikke i valg. Man har den s...
	Måten å bøte på begge de to tingene på er å ivareta de rettsreglene som finnes i praksis. Dessverre er det ofte forskjell på de rettighetene man har, og måten de forvaltes på i praksis. Det kan det være ulike grunner til. Akkurat hva som sk...
	Ellers handler det veldig ofte om manglende bevissthet. Veldig ofte tror jeg det er kapasitet, rett og slett. Man har bare ikke tid eller kapasitet til å involvere på den måten som kreves. Da tror jeg vissheten om at det å involvere kan være tid...
	Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Det konkrete spørsmålet var om behovet for å få menneskerettar tydelegare og meir eksplisitt inn i utgreiingsinstruksen. Kvar står det arbeidet i dag?
	Adele Matheson Mestad: Det er faktisk nå gjort endringer i utredningsinstruksen og i veilederen til utredningsinstruksen, sånn at det nå framgår tydelig at formålet med utredningsinstruksen er å utrede forholdet til menneskerettighetene, og det f
	Når det er sagt, er dette allerede rettslige forpliktelser som finnes, men i mange tilfeller kan det være lurt politisk å vurdere om vi bør anskueliggjøre de forpliktelsene vi allerede har, i en annen type regelverk. Det tenker vi generelt er vi...
	De eksisterer uansett, men av pedagogiske grunner og effektiviseringsgrunner gjør man dem enda tydeligere. Det var en av grunnene til at man ønsket dette inn i utredningsinstruksen, selv om man selvfølgelig er åpenbart rettslig forpliktet til å ...
	Møtelederen: Da går vi videre til Agnes Viljugrein fra Arbeiderpartiet.
	Agnes Viljugrein (Ap): Tusen takk, og tusen takk for veldig gode redegjørelser.
	Mitt spørsmål går til både Barneombudet og NIM, og det handler om Oslo. Fra 13. mars 2020 til 12. februar 2022 hadde elever på barneskoler i Oslo minst fem måneder nedstenging på rødt nivå. Ungdomsskoler hadde sju, og videregående hadde ni ...
	Elin Saga Kjørholt: Igjen er vi tilbake til spørsmålet om det ble vurdert i tilstrekkelig grad kompenserende hensyn for dem som ble hardest rammet. Det opplevde vi ikke at det ble. Det burde vært vurdert mer. Det burde vært tatt hensyn til at noen 
	Adele Matheson Mestad: Noen av disse tiltakene har vært oppe til rettslig prøving, f.eks. forbudet mot mer enn to besøkende. Da fant Høyesterett at det for så vidt sto seg. Vi tenker at det er noen ting der som man burde vurdert nøyere. Det vi ikk
	Jeg tror jeg nøyer meg med det. Det er bare viktig å ha klart for seg at det er noen av disse tiltakene som faktisk er blitt vurdert rettslig.
	Møtelederen: Siste inntegnede spørsmål er fra saksordfører Audun Lysbakken.
	Audun Lysbakken (SV): Takk, det går til NIM.
	Koronaloven har blitt framhevet som en verdifull ting å ta med seg videre. Den krever Stortingets involvering, men paradokset er at det gjør den i mye større grad enn smittevernloven, som jo regulerer disse tingene. Jeg har likevel ikke registrert...
	Thomas Malmer Berge: For å begynne med fordelen med koronaloven fra et menneskerettsperspektiv, er jo det at du da i prinsippet får to høringer, hvis regjeringen vil ha en høring, og hvis Stortinget vil ha en høring. Dermed får du to instanser som
	Erfaringen med koronaloven viste også at det var ganske mye uformell dialog mellom stortingsrepresentanter og regjeringen for å få det igjennom. Det ble rett og slett en grundigere prosess.
	Når det gjelder smittevernloven, har vi ikke vurdert hvordan det kan gjøres, men de samme hensynene ville gjøre seg gjeldende hvis det er veldig vide fullmakter.
	Adele Matheson Mestad: Dette vil vi kunne komme tilbake til i relasjon til de rettslige gjennomgangene som er varslet. Det er en av de tingene vi kommer til å spille inn.
	Møtelederen: Fint.
	Da er vi kommet til veis ende, og dere har mulighet til å si noen avsluttende ord, hvis dere ønsker det.
	Mina Gerhardsen: Jeg vil bare takke for mange gode spørsmål. Jeg håper dere tar med dere det tydelige innspillet om at vi må ta med oss læringen fra dette, og at vi må ha flere konsekvensutredninger og se på avbøtende tiltak der det blir harde t
	Adele Matheson Mestad: Ja, jeg slutter meg til det. Takk for muligheten til å stille her i dag.
	Jeg vil avslutte med å gjenta det jeg sa om at beslutningstakere fra førstelinje til sentrale funksjoner bar et tungt beslutningsansvar, og at kommisjonens konklusjoner om at mange personer gjorde en innsats langt utover det man kan forvente, var v...
	Ellers er det en del anbefalinger vi er opptatt av. Det ene er dette med å vise hvordan tiltak som griper inn i menneskerettigheter, avveies mot andre hensyn i denne typen krise. Man må oppdatere vurderinger i lys av ny fagkunnskap, sånn at man fa...
	Møtelederen: Tusen takk for at dere stilte i høringen.
	Komiteen tar da pause fram til kl. 12.20.
	Høringen ble avbrutt kl. 11.51.
	-----
	Høringen ble gjenopptatt kl. 12.20

	Møteleder: Da kan vi lukke dørene og starte opp igjen høringen. Jeg ønsker velkommen til direktøren i Folkehelseinstituttet, FHI, Guri Rørtveit og tidligere direktør Camilla Stoltenberg og til direktør Bjørn Guldvog i Helsedirektoratet. Vi star
	Camilla Stoltenberg: Tusen takk, og tusen takk for anledningen til å komme hit og fortelle om erfaringer fra pandemien.
	Jeg skal konsentrere meg om to spørsmål:
	1. Hvordan var myndighetenes styring og samhandling under pandemien, og var Stortinget i tilstrekkelig grad involvert?
	2. Hvordan var situasjonen for barn og unge under pandemien?

	Så vil Guri Rørtveit snakke om hvordan det har vært for barn og unge etterpå og svare på de øvrige spørsmålene.
	Det første spørsmålet vil jeg oppsummere i syv korte punkter. Jeg vil også gjøre oppmerksom på at jeg bruker pronomenet «jeg», for jeg representerer jo ingen institusjon når jeg nå stiller her.
	Myndighetenes styring og samhandling under pandemien var i hovedsak god, og jeg er enig i konklusjonene i kommisjonsrapportene og utvalgsrapporten, og den var spesielt god i lys av styringen og samhandlingen i andre land som vi kan sammenligne oss me...
	Det andre var at det var feil, uforsvarlig og uholdbart i et demokrati at Helsedirektoratet var delegert beslutningsmyndighet etter smittevernloven ved nedstengingen 12. mars 2020. Det virker det som om alle er enige om. Det problemet ble det umiddel...
	Det tredje var at det var riktig av regjeringen å ta ledelsen i en samfunnsovergripende krise som det pandemien og håndteringen av den var.
	Det fjerde er at det var en svikt at kommunehelsetjenesten og statsforvalterne ikke var sterkere representert fra begynnelsen av, bl.a. i Helse- og omsorgsdepartementets egne daglige og senere hyppige krisemøter, der ledere fra Helsedirektoratet, Fo...
	Det femte er at rollefordelingen mellom Helsedirektoratet og Folkehelseinstituttet var krevende og uklar allerede før 12. mars 2020, ikke minst fordi smittevernloven hjemlet overlappende oppgaver og ansvar i hver sin paragraf til henholdsvis Helsedi...
	Folkehelseinstituttets rolle som rådgiver ble ytterligere uklar, i hvert fall for andre, men også for Folkehelseinstituttet selv til tider. Forholdet mellom Helsedirektoratet og Folkehelseinstituttet ble beskrevet av Folkehelseinstituttet i et inns...
	Det sjette er, og det har jeg strengt tatt ikke noen særlig mening om, og jeg hadde ikke sterke meninger om det den gangen heller – dette er mer en refleksjon over erfaringene – men vi opplevde nok da, og jeg opplevde det som direktør, at en st...
	Jeg opplevde ikke at det politisk ble reagert på den måten, men det ble reagert slik i mediene. Jeg tror at hvis Stortinget hadde vært på banen på en annen måte, involvert på en annen måte, så kunne det ha åpnet diskusjonen om alternativer ...
	Så til slutt, men kanskje viktigst ut fra folkehelseinstituttståstedet: Mer, bedre og raskere kunnskapsproduksjon enn vanlig var en vesentlig del av håndteringen, som jeg mener har fått for lite oppmerksomhet. Det ble muliggjort av flere grunner,...
	Så til det andre spørsmålet: Hvordan var situasjonen for barn og unge under pandemien?
	Her vil jeg først og fremst snakke om hvordan vi jobbet med forholdsmessighetsvurderinger, altså ikke om selve situasjonen for barn og unge under pandemien, selv om jeg berører det så vidt også. Men også dette vet jeg at Guri Rørtveit vil komm...
	Smittevern handler om å finne balansen mellom byrden av sykdom og død på den ene siden og byrden av tiltak på den andre siden. Under koronapandemien var den overordnede strategien i tiden etter 12. mars – dette kom faktisk på plass først 24. ...
	Den nye kontrollstrategien åpnet for grundigere avveininger av forholdsmessigheten mellom sykdomsbyrde og tiltaksbyrde enn i de to første månedene. Likevel viste det seg å være vanskelig å gjennomføre slike vurderinger på en tilstrekkelig god...
	For det første: mangel på kunnskap, og det har jeg allerede vært inne på. Det var mangel på data, ikke minst mangel på det jeg velger å kalle et kunnskapssystem for å skaffe pålitelig kunnskap underveis. For det var helt klart at man måtte ...
	Folkehelseinstituttet planla allerede før pandemien å styrke analyse- og forskningsaktiviteten knyttet til epidemier og pandemier, og da pandemien var et faktum, fikk instituttet betydelig økonomisk og annen støtte fra Helse- og omsorgsdepartemen...
	Den andre grunnen var at det var uklart hvem som skulle gjøre de ulike forholdsmessighetsvurderingene. Hvem hadde ansvar for å vurdere tiltaksbyrde? Det ble gjort tiltak også for å kompensere for det. Man nedsatte bl.a. disse Holden-utvalgene, so...
	Koordineringsgruppen for utsatte barn og unge er allerede referert til som Helsedirektoratets gruppe, men det var vel strengt tatt Bufdir som var leder for koordineringsgruppen. I alt leverte den 15 rapporter mellom 20. april 2020 og 3. mars 2022. Fo...
	I rapportene ble det foretatt vurderinger av tjenestene til utsatte barn og unge, og FHIs vurderinger av smitte- og sykdomsrisiko blant barn og unge inngikk rutinemessig. Så på mange måter er dette det beste kunnskapsgrunnlaget vi har på et områ...
	Møtelederen: Jeg beklager, jeg må snart avbryte, så hvis du klarer å gå inn for landing snart?
	Camilla Stoltenberg: Det skal jeg gjøre.
	I koordineringsgruppen var det enighet om at det var viktig å ikke ha strengere tiltak enn nødvendig, men gruppens rapporter ble etter FHIs syn ikke vektlagt tilstrekkelig i Helsedirektoratets ledelses anbefalinger til tiltak.
	Dermed kommer jeg til den tredje grunnen, og det er at det var ulikt syn på hvor alvorlig sykdommen var for barn og unge. Mens FHI mente at sykdommen var veldig lite alvorlig for barn og unge, mindre farlig enn en vanlig influensasesong, tror vi, el...
	Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
	Ordet går videre til direktør i FHI, Guri Rørtveit. Jeg ønsker velkommen også til bisitterne, assisterende direktør Gun Peggy Knudsen og fungerende områdedirektør for smittevern Preben Aavitsland.
	Guri Rørtveit, vær så god – du har 10 minutter.
	Guri Rørtveit: Takk skal du ha, og takk for anledningen til å redegjøre for Folkehelseinstituttets forståelse av ettervirkninger av pandemien og forberedelser til neste pandemi.
	Først helt kort om status. Covid-19 påvirket folkehelsen. Så å si alle har nå vært smittet. I Norge måtte over 20 000 innlegges på sykehus med covid-19. Over 7 000 døde, og av disse var omtrent 90 pst. over 70 år. Vaksinasjonskampanjen hadd...
	Så til spørsmålet om de langsiktige konsekvensene av pandemien og myndighetenes håndtering.
	Det er vanskelig å si noe pålitelig om langvarige konsekvenser, siden hele befolkningen har gjennomlevd alle sider av pandemien. Vi har ingen kontrollgruppe å sammenligne med, men jeg vil gå gjennom tre momenter.
	Det første er bivirkningene av vaksinasjonen, som ble nøye overvåket gjennom helseregistrene, og som samlet sett var svært begrenset i omfang.
	Det neste er smitteverntiltakene, som bidro til å utsette første episode med covid-19 for de fleste. Det er likevel vanskelig å vurdere kostnadene opp mot nytten, som flere har vært inne på i denne høringen. Forskningssystemet er ikke satt opp ...
	Det tredje momentet er langvarige plager etter covid. Det oppstår utvilsomt hos noen, men vi vet ikke sikkert hvor utbredt dette er. Vi vet imidlertid at risikoen er større for uvaksinerte og ved alvorlig covid-sykdom. Hos de som opplever at sympto...
	Hva gjør vi så med dette? Folkehelseinstituttet og mange andre fortsetter forskningen på konsekvenser av pandemien og smitteverntiltakene. Vi benytter bl.a. helseregistrene, fylkeshelseundersøkelsene og den store norske mor, far og barn-undersøk...
	Så til spørsmålet om hvordan situasjonen for barn og unge har vært i etterkant av pandemien. Generelt har det vært en trend siden 1990-tallet at angst og depresjon har økt i ungdomsbefolkningen, men det skjedde en ytterligere økning i pandemi...
	Når det gjelder sårbare grupper av barn, var det under pandemien stor bekymring for at de skulle bli særlig skadelidende, og det ser dessverre ut til å stemme. En norsk studie viser at økningen i depressive symptomer under pandemien var større ...
	Folkehelseinstituttet deltar i flere forskningsprosjekter, også nordiske, som undersøker psykisk helse og livskvalitet hos barn og unge under og etter pandemien, men pandemiens konsekvenser for dem som var barn og unge, vil spille seg ut over mange...
	Jeg går så til spørsmålet om vi har et egnet regelverk som grunnlag for smitteverntiltak. Vår vurdering er at smittevernloven fungerer godt i normale tider og i kriser. Folkehelseinstituttet har likevel etter pandemien foreslått enkelte justeri...
	Når det gjelder regelverk for kunnskapsutvikling, ble det under pandemien innført flere tiltak, som skolestenging, som man antok ville begrense smitte, men med ukjente bivirkninger på kort og lang sikt. Folkehelseinstituttet ville skaffe mer kunns...
	Smittevernloven krever at bare nødvendige tiltak kan innføres. Dersom et tiltak vurderes som nødvendig uansett hvor dårlig kunnskapen om tiltaket er, kan man ikke la være å la tiltaket gjelde for alle. Det er også et problem som bør løses.
	Folkehelseinstituttet støtter endringsforslaget til helseforskningsloven, som skal gjøre det enklere å bruke helseregistre for forskning på smitteverntiltak.
	Folkehelseinstituttet blir stadig bedre rustet til å møte en ny pandemi. Jeg vil fremheve tre forhold her.
	Først: Når det gjelder overvåking av smittesituasjonen, viste den seg utilstrekkelig da pandemien kom. Vi opprettet derfor beredskapsregisteret Beredt C19, som Camilla Stoltenberg har vært inne på, som samlet data fra helseregistre og andre kild...
	Videre utvikler vi nye systemer for helhetlig overvåking, med støtte også fra EU, for å kunne forsyne kommunene, sykehusene og myndighetene med mer detaljert informasjon, og mye av det vil bli lansert i 2025.
	Så overvåking var det første poenget.
	Det neste poenget er kunnskapsberedskap, som Camilla Stoltenberg også var inne på. En stor utfordring under kriser er å skaffe kunnskap raskt, og et viktig beredskapstiltak er i normalsituasjonen å etablere systemer som kan oppskaleres.
	Jeg skal nevne noen slike systemer som vi arbeider med: Beredskapsregister ble en svært viktig ressurs sist og vil være nødvendig å etablere raskt neste gang, og vi legger til rette for det. Helseundersøkelser, som den norske mor, far og barn-un...
	Neste gang skal vi også bruke landets øvrige forskningsmiljøer i større grad enn vi gjorde denne gangen. Vi kartlegger disse miljøene og skal lage en forskningsberedskapsplan sammen med dem. Vi er med på å lede et tilsvarende arbeid i EU, og v...
	Så til det tredje elementet som jeg vil nevne spesielt. Det er samarbeid, som er helt sentralt i håndteringen av større og mindre smittetrusler. Det er viktig i normalsituasjonen å ha på plass etablert samarbeid og møteplasser som kan utnyttes ...
	Avslutningsvis vil jeg si at selv om vi bruker lærdommen fra pandemien og styrker oss i Folkehelseinstituttet på en rekke felt, har vi flere svake punkt. I forrige pandemi ble det tydelig at vi hadde mangel på kunnskap om effekter og kostnader av ...
	Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
	Ordet går videre til helsedirektør Bjørn Guldvog, som har med juridisk direktør Anne Louise Valle som bisitter. Velkommen til deg også. Bjørn Guldvog har 10 minutter – vær så god.
	Bjørn Guldvog: Tusen takk for invitasjonen og muligheten til å belyse noe som jo har preget hele Norge siden 2020.
	Koronakommisjonen og -utvalget har snudd alle steiner i etterkant av pandemien. Prosessen med å evaluere tiltakene som ble gjort, har vært både grundig og nyttig å gjennomføre. Jeg mener også at det har vært nødvendig med en bred evaluering, ...
	Pandemien har gitt oss mange viktige læringspunkter, som vi nå bruker for å bli bedre forberedt når neste krise kommer. Vi vet den vil komme, bare ikke når, og vi må forberede oss på hendelser i hele krisespekteret. Jeg vil derfor rette blikke...
	De siste årene og månedene har risikoen økt for at et bredt spekter av kriser kan ramme oss, alene eller samtidig. Det gjelder det sikkerhetspolitiske, økonomiske, klimatiske, migrasjonsrelaterte, i tillegg til pandemi, forsyningssikkerhet, cyber...
	Et viktig læringspunkt som vi har viet mye oppmerksomhet etter pandemien, er hensynet til barn og unge og sårbare grupper. Pandemien lærte oss at spesielt barn og unge er sårbare hvis samfunnet omstilles kraftig under kriser. Det kan bidra til ta...
	Gjennom pandemien ble betydningen av god kommunikasjon på tvers av etater og nivåer godt illustrert. Vi forsøkte ærlig å formidle usikkerhet rundt avgjørelser, var tidlig ute med informasjon og stilte opp i media når vi ble bedt om det. Mange ...
	Blant disse er innvandrermiljøer, som ble hardere rammet av pandemien enn majoritetsbefolkningen. Vi fikk etter hvert god dialog med mange miljøer, men ser at det fortsatt er behov for kartlegging og nettverksbygging i innvandrermiljøer og -organi...
	Evnen til løpende å håndtere små og store kriser var gjennomgående god under pandemien, men vi trenger bedre systemer for konsekvensanalyser og forholdsmessighetsvurderinger på tvers av sektorer. Lover og planer må fungere godt, og vi trenger ...
	Den norske smittevernloven sto seg godt under koronapandemien. Flere land manglet en tilsvarende fullmaktslovgivning da pandemien oppsto, og var derfor svakere rustet til å håndtere den. Nå som smittevernloven revideres, har vi spilt inn punkter s...
	I tillegg til arbeidet med å revidere flere lovverk, revideres noen av planene som var viktige under pandemien, som Nasjonal helseberedskapsplan og Nasjonal beredskapsplan for pandemisk influensa, eller pandemiplanen, som vi også omtaler den som. ...
	Ordet «samtidig» eller «samtidighet» når det gjelder data og styringsinformasjon, er viktig. Dette har også Guri Rørtveit og Camilla Stoltenberg gjort rede for. Data av god kvalitet er viktig for å kunne ta gode avgjørelser i alvorlige krise...
	Regjeringen har iverksatt en rekke tiltak for å gjøre oss bedre rustet om en ny pandemi skulle treffe oss. Omorganiseringen av den sentrale helseforvaltningen skal gi tydeligere ansvarsplassering på en rekke områder, og det er opprettet seks utva...
	Når vi avdekker gråsoner, er det nødvendig at disse avstemmes for å unngå at det oppstår forvirring og uklarhet i situasjoner der tiden er knapp og beslutninger må fattes raskt. Her kan jeg henvise til Stoltenbergs redegjørelse om at disse ti...
	Under større kriser er det spesielt viktig at politiske forventninger til sektoretatenes roller, ansvar og pålagte oppgaver avstemmes regelmessig. Vi mener også at forholdet mellom eierstyring og myndighetsstyring av spesialisthelsetjenesten bør ...
	Vi opplever at det er stor vilje til å endre systemene. Det viktigste vi gjør med pandemien friskt i minne, er å sørge for at endringene fører til klare ansvarsområder, tydelige roller og effektive kommunikasjonslinjer innad i og på tvers av s...
	Møtelederen: Tusen takk. Da kommer vi til komiteens utspørring, og vi starter med saksordfører Audun Lysbakken. Du har 10 minutter.
	Audun Lysbakken (SV): Tusen takk til alle tre. Jeg begynner i samme rekkefølge, hos Camilla Stoltenberg. Da stiller jeg det samme spørsmålet jeg har stilt flere i dag: Hvis du ser bakover i tid, til begynnelsen av pandemien, tenker du i dag at det va
	Camilla Stoltenberg: Jeg synes vi må ta hensyn til at vi nå ser tilbake, og at det er lettere å mene noe nå enn det var den gangen. Folkehelseinstituttet stilte spørsmål om det var nødvendig å stenge barnehager, barneskoler og ungdomsskoler – 
	Audun Lysbakken (SV): I høringen til koronautvalgets rapport skrev FHI at man var kritisk til vedtaksdokumentenes manglende vurdering av alternativer den første tiden, f.eks. alternativet frivillig isolering. Kan du si noe om det? Er det i dag grunn t
	Camilla Stoltenberg: Vi mener i hvert fall at det burde vært utredet bedre allerede da, at det var mulig å gjøre, og at vi også kunne forberedt oss bedre på det før nedstengingene ved å arbeide med flere scenarioer, slik at vi kunne ha jobbet med
	Audun Lysbakken (SV): I de tilfellene hvor det var faglig uenighet mellom FHI og Helsedirektoratet, kan du veldig kort beskrive hvordan de uenighetene ble løst?
	Camilla Stoltenberg: Der var det for så vidt et godt system. Bortsett fra helt i begynnelsen fikk Folkehelseinstituttet også lagt fram sine vurderinger og anbefalinger. Helt i begynnelsen gikk det til Helsedirektoratet, og så laget de – basert på 
	Audun Lysbakken (SV): Tenker du at det er et strukturelt problem? Er det noe i strukturen som kan endres for å styrke faglige vurderingers tyngde?
	Camilla Stoltenberg: Jeg tenker at det aller viktigste er å få et enda bedre kunnskapsgrunnlag, sånn at man står sterkere. Det er mange skjønnsmessige vurderinger, så det er et veldig viktig tiltak. Det er også viktig å ha respekt for at det vil
	Audun Lysbakken (SV): Er det etter din mening en svakhet ved smittevernloven at den, sånn som den er i dag, gir store fullmakter til regjeringen uten noe krav om systematisk involvering av Stortinget?
	Camilla Stoltenberg: Som sagt: Som direktør for Folkehelseinstituttet gikk ikke jeg eller vi inn i alle sider ved den saken, som er veldig godt belyst av bl.a. Norges institusjon for menneskerettigheter. Men vi så at det hadde vært nyttig for oss å 
	Audun Lysbakken (SV): Takk. Da går jeg til Guldvog – samme spørsmål: Hva er din vurdering i dag av stengingen av skoler og barnehager?
	Bjørn Guldvog: Med dagens kunnskap vil jeg nok si at vi kunne ha valgt andre løsninger, men på det tidspunktet var det veldig ukjent hvilke egenskaper dette viruset hadde og hvordan smittespredningen var. Målet i de aller første ukene var å få en
	Audun Lysbakken (SV): Et gjennomgående tema i dag har vært mangelen på forholdsmessighetsvurderinger, særlig i den første fasen av pandemien. Alle forstår at det var tidspress og krisefaktorer, men er det ikke likevel, når en ser tilbake på det,
	Bjørn Guldvog: Jeg mener at vi gjorde forholdsmessighetsvurderinger. Så er det som du sier: Det ble gjort raskt.
	Audun Lysbakken (SV): Både koronakommisjonen og koronautvalget sier jo at det ikke ble gjort forholdsmessighetsvurderinger i den første fasen. Mener du at den vurderingen er feil?
	Bjørn Guldvog: Nei, jeg vil ikke si at deres vurderinger er feil. Det vil jeg ikke. Men vår oppfatning er at det ble gjort vurderinger, og at retten til liv og helse, som menneskerettigheter, også sto sentralt, sammen med føre-var-prinsippet, i diss
	Audun Lysbakken (SV): Hvordan vil du som direktør for Helsedirektoratet sørge for at direktoratet har rutiner som gjør at vi er helt sikre på at forholdsmessighetsvurderinger vil bli gjort fra første stund i en ny krisesituasjon?
	Bjørn Guldvog: Jeg tror at dette er et mye større anliggende enn bare Helsedirektoratet. Det handler også om at vedtaksmyndigheten nå veldig tydelig er flyttet til regjeringen og ikke til Helsedirektoratet, noe som jeg også er veldig glad for. Men 
	Men jeg mener at de forholdsmessighetsvurderingene som må gjøres, også ligger langt utenfor helsesektoren, så vi har behov for kompetanse fra mange. Vi har ikke alene mulighet, kompetanse eller kapasitet til å gjøre det arbeidet, men vi skal na...
	Audun Lysbakken (SV): Et siste spørsmål: Tidlig i 2021 gjeninnførte danskene muligheten for utendørsfritidsaktiviteter, f.eks. fotball for barn og unge. Det tok veldig lang tid før Norge gjorde det samme, til tross for at kunnskapsgrunnlaget var av
	Bjørn Guldvog: Det vet jeg faktisk ikke, og jeg tror vi ved flere anledninger uttalte at aktiviteter utendørs var mindre problematisk enn aktiviteter innendørs. Så jeg er ikke sikker på hvorfor det har skjedd.
	Jeg vil samtidig si litt om denne uenigheten mellom oss og Folkehelseinstituttet. Jeg kan forstå den frustrasjonen som FHI har hatt underveis når det gjelder dette. Jeg tror jeg må understreke at dette ikke er noen institusjonell uenighet, men det...
	Vi har hatt en gjennomgang av alle sakene som gjelder barn og unge. Det er 80 saker samlet sett i løpet av denne perioden, og i 73 av de sakene har vi og Folkehelseinstituttet helt identiske svar. I fem av dem er svarene litt avvikende, og i to er d...
	Møtelederen: Vi går videre til utspørringen fra resten av komiteen. Vi starter med Arbeiderpartiet, og det blir Kari Henriksen.
	Kari Henriksen (A): Takk for gode innledninger. Jeg vil litt tilbake til forberedelsene og de planene som allerede forelå forut for denne pandemien, for en har jo hatt beredskapsplaner og totale beredskapsplaner og totalberedskapskunnskap tidligere, so
	Camilla Stoltenberg: Jeg tror det mest fornuftige er at Preben svarer på det. Jeg kan supplere hvis det er behov for det.
	Preben Aavitsland: Den planen som vi ved Folkehelseinstituttet la til grunn for vårt arbeid, var den planen som het En nasjonal beredskapsplan mot utbrudd av alvorlige smittsomme sykdommer. Den kom i desember 2019, altså bare en måned før pandemien 
	Kari Henriksen (A): Så til Helsedirektoratet: Noe av dette med styring og samarbeid har også handlet om kontakten med førstelinjetjenesten og tilbakemeldinger. Kan du si noe om de tilbakemeldingene dere fikk fra kommuner og regioner, talte for eller 
	Bjørn Guldvog: Under store deler av pandemien samlet vi ukentlig inn opplysninger om situasjonen i kommunene, gjennom statsforvalterne, og da spurte vi om kapasitet på de ulike tjenestene – hos fastlegene, i helsestasjoner og andre deler av den komm
	Møtelederen: Da er det Høyre, og jeg har tegnet meg selv for et spørsmål som knytter seg til rødt nivå på videregående skole, som skjedde under den siste fasen med denne omikronvarianten. Det er egentlig en case som er ganske god å bruke som il
	Guri Rørtveit: Siden vi er tilbake i tid, tror jeg jeg vil peke på enten Camilla Stoltenberg eller Preben Aavitsland.
	Camilla Stoltenberg: Jeg kan godt si noe om det. Vi var uenige. Vi mente at det skulle være på grønt, og der var vi enige med Helsedirektoratet, så vidt jeg husker. Så vi var uenige med regjeringen.
	Bjørn Guldvog: Der husker jeg det likt som Camilla Stoltenberg, og vi var for så vidt overrasket.
	Møtelederen: Kan dere fortelle lite grann mer om hva som skjedde? Dere hadde altså klare meninger om den helsefaglige begrunnelsen, og likevel ble utfallet noe annet. Har dere en oppfatning av hva som var den reelle begrunnelsen? Blant annet blir dett
	Camilla Stoltenberg: Testkapasitet var fortsatt en utfordring på det tidspunktet. Der hadde det vært jobbet lenge. Det må Helsedirektoratet, som var de som bestilte tester, svare på. Ellers kjenner ikke vi til noen annen begrunnelse enn den regjerin
	Bjørn Guldvog: Det var en veldig usikkerhet knyttet til hvor mye vi skulle teste i tiden fremover, på det tidspunktet. Hvis det var slik at vi hadde blitt gående i flere uker og måneder med testing, ville vi hatt problemer med å gjennomføre det. M
	Møtelederen: Hvis noe lignende skulle skje igjen, føler dere dere sikre på at dette ville blitt behandlet på en annen måte, eller grundigere måte, i en ny pandemi, med både tydeligere begrunnelse og skriftliggjøring av begrunnelse, sånn at det 
	Bjørn Guldvog: Det er kanskje naturlig for meg å si at dette er noe av det vi har som et av de viktigste læringspunktene etter pandemien. Vi må dokumentere grundigere, spesielt forholdsmessighetsvurderingene. Vi mener at vi har gjort dem, og vi mene
	Møtelederen: Da går vi videre til... Unnskyld, var det noe mer å legge til?
	Guri Rørtveit: Jeg skulle bare si: Jeg er relativt ny i rollen, men det er en forventning jeg også har etter så grundige evalueringer som har vært gjort av kommisjonen og utvalg, at man har en læring etter dette. Jeg har fulgt med på hele diskusjo
	Møtelederen: Da er det Senterpartiet og Sara Hamre Sekkingstad.
	Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Takk for det. Mitt spørsmål går i første omgang til Camilla Stoltenberg. I innleiinga her vart det sagt at det var ein svikt at kommunane og kommunehelsetenesta ikkje var representerte frå starten av, viss eg oppfatta d
	Camilla Stoltenberg: Jeg kan bare svare for den perioden jeg var der selv, så jeg kan ikke si hva som er status nå, når det gjelder videre planarbeid.
	Det var selvsagt veldig tett kontakt med kommunene. For eksempel hadde Folkehelseinstituttet en døgnkontinuerlig vakttjeneste, slik Folkehelseinstituttet har ellers også, og veldig mye kontakt med kommunene. Helsedirektoratet hadde tett kontakt med...
	Bjørn Guldvog: Det er tatt strukturelle grep nå for å få dette bedre på plass. Man har etablert et helseberedskapsråd som ledes av Helse- og omsorgsdepartementet, og i rådet sitter statsforvaltere. Kommuner som er aktuelle, trekkes også inn i en
	Det som Camilla Stoltenberg refererer til, er at vi hadde noen ganske operative, men svært viktige møter mellom Folkehelseinstituttet, Legemiddelverket, Helsedirektoratet, departementet og de regionale helseforetakene underveis gjennom hele pandemi...
	Guri Rørtveit: Kommunene er tatt med i vårt arbeid med ny pandemi-planen, så det er ett aspekt. Vi etablerte allerede før pandemien, men enda mer gjennom pandemien, veldig tett kontakt med kommuneoverleger og helsesykepleiere. Det viderefører vi n
	Møtelederen: Fint. Ønsker Fremskrittspartiet ordet?
	Carl I. Hagen (FrP): Ja.
	Møtelederen: Vær så god.
	Carl I. Hagen (FrP): Takk, leder, og takk for redegjørelsene.
	Mitt spørsmål går til helsedirektøren. Du sa at da dette med covid-19 dukket opp, manglet man effektive legemidler, på tross av at det var en lege som hadde brukt Avigan, senere kjent som Fabiflu, eller Favipiravir, siden 2016, med meget gode re...
	Bjørn Guldvog: Jeg skulle gjerne bidratt til å oppklare dette mer, men jeg har dessverre ikke kunnskapen, og jeg tror ikke det ligger til mitt ansvarsområde å ta stilling til disse medikamentene. Det har nok ligget til Legemiddelverket, vil jeg tro,
	Carl I. Hagen (FrP): Jeg skjønner. Men da er det kanskje på tide å se litt på dette systemet. Hvis det er slik at en eller to i Legemiddelverket kan avslå noe som burde vært tatt imot med åpne armer, og som har fått nevnte lege, Peter Dvergsdal,
	Bjørn Guldvog: Jeg skal i hvert fall, med utgangspunkt i ditt spørsmål, følge det opp og undersøke hva som har skjedd.
	Carl I. Hagen (FrP): Fint.
	Møtelederen: Da går vi til Rødt og Seher Aydar.
	Seher Aydar (R): Takk skal du ha.
	Mitt spørsmål går til Helsedirektoratet: Kommisjonen konkluderer i sin første rapport med at myndighetene visste at en pandemi var den nasjonale krisen som var mest sannsynlig. Videre beskriver de hvordan Helsedirektoratet i evalueringen av både...
	Bjørn Guldvog: Jeg vil si at kapasiteten i Norge er vesentlig bedret siden pandemien, men jeg tror det ærlige svaret på spørsmålet om «god nok» er nei. For hvis vi blir stående i langvarige kriser, vet vi at det å ha nasjonale lagre ikke vil v
	Seher Aydar (R): Takk for det.
	Om jeg bare kan få følge opp veldig kort: Det er en del ting – f.eks. en vaksine som ikke finnes ennå – som man selvfølgelig må ha forsyningslinjer for å få tak i, men så er det f.eks. smittevernutstyr og annet utstyr som kan produseres m...
	Bjørn Guldvog: Jeg er ikke sikker på hva status er i norsk produksjon nå av ulike typer utstyr, men vi forsøkte jo under pandemien å motivere norsk industri til å ta opp produksjonen, og det har også vært noen satsinger i etterkant. Men jeg tror
	Møtelederen: Da hopper vi rett til Miljøpartiet De Grønne og Sigrid Zurbuchen Heiberg.
	Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Eg er oppteken av å vera realistisk om kva som faktisk truar oss, og å fokusera på fleire ting samtidig og ikkje minst på førebygging. Eg har eit litt stort spørsmål som eigentleg går til alle.
	Helsedirektoratet f.eks. har jo i sitt oppdrag å bidra til god helse og til at helseforskjellane vert mindre mellom folk. Me ser at dei økonomiske forskjellane mellom oss aukar raskt, og sjølv om ein ikkje veit når ein pandemi kjem, veit me at ha...
	Eg lurar på: Meiner de at regjeringa og Stortinget har sett i verk tiltak som er tilfredsstillande for å byggja betre folkehelse og førebyggja nye pandemiar og store katastrofar? Opplever de at Folkehelseinstituttet og Helsedirektoratet har verkt...
	Bjørn Guldvog: Ja, det var et veldig stort spørsmål. Jeg mener at potensialet i Norge for forebyggende innsatser er stort og ikke tatt ut i tilstrekkelig grad, men det gjelder liksom hvordan hele samfunnet er bygget opp – den økonomiske politikken
	Guri Rørtveit: Det er et veldig godt spørsmål selv om det er stort, og jeg er langt på vei enig med Bjørn Guldvog. Det viktige er at dere som er politikere, er klar over – og dermed fokuserer på – at vi faktisk kan forebygge veldig mange kroni
	Bjørn Guldvog nevnte eldres helse, men jeg vil også peke på unges helse. Forebyggende innsats for barn og unge vil lønne seg enormt nedover veien. Det bør vi fokusere på, og det er mye vi kan gjøre.
	Jeg nøyer meg med det.
	Camilla Stoltenberg: Takk for spørsmålet. Det er et stort spørsmål, men det er fristende å svare med at jeg nettopp har hatt gleden av å lede en gruppe som publiserte en rapport til norske myndigheter, med oppfordring om å fortsette å investere 
	Møtelederen: Da starter vi fra toppen igjen, skulle jeg til å si, med partiene som ønsker å stille spørsmål. Jeg har ikke registrert noe mer fra Arbeiderpartiet, men gir nå ordet til Høyre og Svein Harberg.
	Svein Harberg (H): Dette er jo komiteen for etterpåklokskap, og flere av dere har i dag nevnt at i etterpåklokskapens lys ser en sånn og slik. Men etterpåklokskap er veldig bra hvis vi bruker det for framtiden. Det har vært mye snakk om intensivkap
	Bjørn Guldvog: Ja, det har fått konsekvenser. Jeg tror dere skal ha inn departementsråden i Helse- og omsorgsdepartementet her litt senere i dag, og det er jo departementet selv som er eiere, eller statsråden som har et spesielt forhold til det, som
	Det er stilt store krav til spesialisthelsetjenesten for å kunne ha en mye enklere skalerbar intensivkapasitet, og det oppfatter jeg at de har laget systemer for. Min klare forventning er at den kapasiteten vil kunne skaleres opp i veldig mye høyer...
	Svein Harberg (H): Hvis jeg kan ta en oppfølging som går litt på noe annet, har jeg et spørsmål om den kommunikasjonen som det har vært snakket om i flere runder, og det å kunne gi utfyllende informasjon, f.eks. om stenging eller ikke stenging. E
	Camilla Stoltenberg: Tenker du nå på inne i regjeringskonferansene?
	Svein Harberg (H): Ja.
	Camilla Stoltenberg: Ja, det var ekstremt nyttig for oss. Jeg har forståelse for at regjeringen kan mene ulike ting om det. Jeg tror ikke det er vanlig at etater er med så mye. Det vet jeg faktisk ikke nok om, men jeg hadde inntrykk av at det ikke var
	Bjørn Guldvog: Jeg er helt enig med Stoltenberg i det. Det var også slik med denne pandemien – og sånn blir det vel med pandemier og antakelig også framtidige kriser – at ting går veldig, veldig fort, og man får ikke alltid så stort rom for 
	En illustrasjon på det er noe vi egentlig er litt lei oss for, nemlig den forskriften som ble endret veldig mange ganger underveis, opp og ned og opp og ned, og det skjedde til en god del folks fortvilelse, tror jeg. Men det handlet om at kravene ma...
	Disse spørsmålene ble naturligvis også diskutert med regjeringen underveis. Jeg tror det var veldig nyttig i den fasen. Så kan man diskutere hvor langt det vil være riktig å opprettholde slike møter. På et tidspunkt må de jo avvikles, og det...
	Møtelederen: Da har jeg notert Sara Hamre Sekkingstad fra Senterpartiet, og så Seher Aydar.
	Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Det vart sagt i eit svar på eit tidlegare spørsmål her at det var god og jamleg dialog med kommunane og statsforvaltarane frå Helsedirektoratet si side, med oppdateringar på m.a. kapasitet jamleg. Korleis opplevde de he
	Bjørn Guldvog: For det første vil jeg understreke at vi hadde et veldig nært og tett samarbeid med statsforvalterne, som igjen hadde god kontakt med kommunene. Statsforvalterne har en rolle i å koordinere lokalt. Ressurser ble brukt også på tvers 
	Møtelederen: Jeg gir ordet til Seher Aydar.
	Seher Aydar (R): Takk skal du ha.
	Jeg har et spørsmål til FHI. Camilla Stoltenberg nevnte innledningsvis at det hadde vært hensiktsmessig om Stortinget ble involvert i større grad. Folkehelseinstituttet leverte høringsinnspill da smittevernloven ble revidert for ca. ett år side...
	Preben Aavitsland: Det stemmer at vi leverte et høringsinnspill til den første lille endringen i smittevernloven. Vi har også levert en rekke innspill til departementets større revisjoner av smittevernloven. Det er jo sånn at § 4-1 i smittevernlov
	Møtelederen: Da har vi kommet til siste inntegnede spørsmål – saksordfører Audun Lysbakken.
	Audun Lysbakken (SV): Takk for en god runde.
	Rørtveit sa i den aller første runden at det kan være vanskelig – og det sier seg selv – å vurdere kost–nytte-effekten av de enkelte tiltakene. Kommisjonen og utvalget har slått fast at den norske strategien i all hovedsak har vært vellyk...
	Camilla Stoltenberg: Nei, vi kan ikke i dag si det med sikkerhet. Det var lettere å si det da utvalget til Øystein Olsen gjorde sin vurdering, for innledningsvis, den første våren, var dødeligheten i Sverige veldig høy, og Norge hadde hatt en unde
	Hvis man sammenligner dødeligheten per 100 000 innbyggere, aldersjustert, i de nordiske landene, kommer for det første alle de nordiske landene godt ut i internasjonal sammenheng, og Norge og Sverige kommer nesten helt likt ut når det gjelder over...
	Man kan reflektere over det, men de som internasjonalt har gjort forsøk på å sammenligne strengheten i tiltak gjennom hele pandemien – det har Our World in Data gjort, og det er veldig interessant å se på – har beskrevet strengheten i tiltak...
	Bjørn Guldvog: Jeg deler vurderingene til Camilla. Det er viktig å understreke at Sverige i en internasjonal kontekst har klart seg bra gjennom pandemien. Så kan man si at det er hevet over enhver tvil at det var en del dødsfall tidlig i pandemien s
	Vi mente nok også – og det mener jeg fremdeles – at i en situasjon med pandemi er det viktig å beskytte, i hvert fall hvis viruset er alvorlig, befolkningen i størst mulig grad inntil man har mottiltak. Og det vi gikk og ventet på av slike, v...
	Guri Rørtveit: Det er likevel fortsatt interessant å sammenligne. Nå har vi snakket om dødelighet, og den går totalt sett ut på ett – det er jo veldig interessant i seg selv. Men å følge opp barn og unge har også vært et hovedtema her – hv
	Camilla Stoltenberg: Det ble også avdekket – hva skal jeg si – ganske skandaløse forhold i eldreomsorgen i Sverige som bidro til at de fikk den høye dødeligheten i begynnelsen, som de selv trodde de skulle klare å verge seg imot. Det er en selv
	Møtelederen: Da har vi kommet til veis ende for selve utspørringen. Dere har helt på tampen mulighet til å ta ordet og komme med noen avsluttende betraktninger, hvis det er ønskelig.
	Guri Rørtveit: Jeg vil understreke poenget med at det er viktig at vi har et kunnskapssystem. Det var et spørsmål tidligere i dag – hva med det utenkelige? Et kunnskapssystem som er satt opp sånn at vi klarer å gi den kunnskapen som trengs, raskt
	Camilla Stoltenberg: Jeg kan følge opp direkte der, for det er to forslag – i hvert fall er det ene referert til – som er ute til høring nå. Det ene er fra Helse- og omsorgsdepartementet om endringer i helseforskningsloven, som er viktig i denne 
	Bjørn Guldvog: Jeg tror jeg helt avslutningsvis bare vil si at i en situasjon hvor mye har vært uavklart, hvor det er helt riktig at vi også har lett etter gode føringer for hvordan oppgaver skal fordeles, er jeg veldig takknemlig for å ha samhandl
	Guri Rørtveit: Da må jeg få lov å si: I like måte.
	Møtelederen: Veldig hyggelig. Med de forsonende og fine ordene er denne delen av høringen over.
	På vegne av komiteen ønsker jeg å takke hver og en av dere for at dere kom hit og har svart på spørsmål på en så god og grundig måte.
	Komiteen tar pause fram til kl. 13.50.
	Høringen ble avbrutt 13.41.
	-------------
	Høringen ble gjenopptatt kl. 13.50

	Møtelederen: Da starter komiteens høring opp igjen, og det er tid for tidligere helse- og omsorgsminister Bent Høie, som var statsråd i perioden 2013–2021. Du får 10 minutter til en innledning, og så begynner komiteens utspørring deretter.
	Bent Høie: Jeg vil starte med å takke komiteen for å ha invitert meg til denne kontrollhøringen for å bidra til å kaste lys over de spørsmålene som komiteen ønsker å gå dypere inn i.
	Solberg-regjeringens håndtering av pandemien har blitt vurdert av to kommisjoner. Det er også oppsummert sammen med Støre-regjeringens håndtering i koronautvalgets rapport.
	Jeg er veldig glad for at håndteringen har blitt så grundig evaluert nasjonalt. I tillegg har alle de ulike statlige virksomhetene, helseregionene, statsforvalterne og kommunene evaluert sin håndtering. I sum har dette gitt en betydelig læring so...
	Helt overordnet vil jeg si at jeg deler hovedkonklusjonen til de to kommisjonene og utvalget. I oppfølgingen er det viktig at en ikke bare bygger på erfaringen fra koronapandemien, men også tar med seg at den neste pandemien kan skyldes et virus s...
	Det som umiddelbart virker veldig sannsynlig, er at også ved kommende pandemier er det de ikke-medisinske intervensjonene som vil være det første samfunnet må bruke: Hold avstand, vask hendene, og vær hjemme ved sykdom. Disse generelle rådene v...
	Den største utfordringen er å ikke identifisere de negative konsekvensene disse har, f.eks. for barn og unge, helse og næringsliv. Det som gjør avveiningene veldig vanskelig, er at vi vet veldig lite om enkelttiltakenes effekt mot smittespredning...
	Så til noen av de spørsmålene komiteen har løftet fram: Hvordan var myndighetenes styring og samhandling under pandemien, og var Stortinget i tilstrekkelig grad involvert? Jeg konstaterer at både de to kommisjonene og utvalget har valgt samme ho...
	Punkt 3 i første kommisjons hovedbudskap om sektorprinsippet og utfordringene med å se helhetskonsekvensene er jeg enig i. Dette bedret seg underveis, men er et veldig viktig læringspunkt. Jeg mener det er viktig at DSB og statsforvalterne blir st...
	Punkt 6 om at beslutningen om å stenge Norge ned 12. mars formelt burde blitt tatt av Kongen i statsråd og ikke av Helsedirektoratet, er jeg også enig i. Da regjeringen så omfanget, ble dette også umiddelbart fulgt opp med beslutninger av Kongen...
	Punkt 7 om vurderingen av smitteverntiltakene opp mot Grunnloven og menneskerettighetene har jeg et mer nyansert syn på enn kommisjonen. Jeg oppfatter at smittevernloven og dens ytre fullmakter er gitt innenfor rammen av Grunnloven og menneskerettig...
	Koronakommisjonens del 2 har et hovedpunkt om styring, og det er konklusjonen om at «Regjeringen har utøvd sterk sentral styring av håndteringen av pandemien (…)», men under dette punktet har de ett læringspunkt som kan tyde på at de mener at...
	Involvering av Stortinget er spesielt vurdert av koronautvalget. De sier:
	«Utvalget vurderer at forholdet mellom regjeringen og Stortinget i hovedsak har fungert godt gjennom hele pandemien.»

	Jeg er enig i dette når det gjelder områdene som jeg har hatt det konstitusjonelle ansvaret for. Det at beslutningene ble flyttet fra direktoratet til regjeringen etter 12. mars, styrket også Stortingets kontrollfunksjon. Det er også viktig å ha...
	Komiteen ønsker å få belyst de langsiktige konsekvensene av pandemien og myndighetens håndtering. Jeg har ikke så mye å tilføye der. Det er belyst av de foregående innleggene, og det er også til dels for tidlig å trekke bastante konklusjone...
	Regjeringen etablerte sin første langsiktige strategi for å håndtere pandemien, og der etablerte en også en klar prioritering. Det var først liv og helse, så barn og unge, til slutt arbeidsplasser og økonomi. Dette var en viktig prioritering, ...
	Det betyr ikke at vi lyktes med dette på alle områder. Koronautvalget skriver: «De fleste barn og unge klarte seg godt gjennom pandemien (…).» Det er bra, men utvalget skriver også at «(…) barn og unge måtte bære en uforholdsmessig stor b...
	Selv om en nasjon bygger barrierer mot unødvendige smitteverntiltak rettet mot barn, vil det ikke alltid være like lett eller heller riktig å unngå det. Konsekvensene hvis det viser seg at barn er sentrale i smittespredningen, eller hvis barn og ...
	Manglende tiltak kan også undergrave tilliten til håndteringen i det store. Det så vi i timene fram mot nedstengingen 12. mars. Kommunene begynte å stenge skolene selv. Det skapte bekymringer de stedene der kommunen ikke hadde stengt skolen. Fore...
	Komiteen spør også om vi har et egnet regelverk som grunnlag for smitteverntiltak. Min hovedkonklusjon er ja. I samarbeid med Stortinget var det også mulig å etablere en koronalovgivning som kunne håndtere konsekvensene av tiltakene etter smitte...
	Jeg vil også avslutningsvis vise til stortingsmeldingen om helseberedskap, som er behandlet, og de nye helseberedskapssystemene som nå er iverksatt, og som i veldig stor grad bygger på erfaringen og praksisen som ble laget under pandemihåndtering...
	Møtelederen: Tusen takk skal du ha.
	Da begynner utspørringen. Vi går rett på saksordfører Audun Lysbakken – 10 minutter.
	Audun Lysbakken (SV): Takk for innledningen, og takk for at du er her.
	Dette er en gjennomgang vi har med grunnlag i den hovedkonklusjonen alle utredningene har kommet med, om at pandemien i hovedsak har vært håndtert bra, men også – som Svein Harberg sa i forrige runde – fordi etterpåklokskap av og til er lurt....
	Bent Høie: Takk for spørsmålet.
	Hvis en tenker på stengingen 12. mars, tror jeg den var uunngåelig, rett og slett fordi de store byene allerede hadde begynt å stenge skolene, og det var oppstått en veldig usikker situasjon. Det betydde bl.a. at kommunene hadde begynt å stenge ...
	Det er mer en diskusjon om lengden av stengingen og betydningen av det. Det er klart at der mener jeg at summen av tiltakene som ble innsatt mot barn og unge gjennom pandemien, både nasjonalt og lokalt, var for stor i forhold til det det var grunnla...
	Audun Lysbakken (SV): Du er innledningsvis inne på dine innvendinger knyttet til det koronakommisjonen pekte på når det gjaldt hensynet til Grunnloven og menneskerettigheter i den innledende fasen av pandemien. Jeg opplever vel at noe av det sentrale
	Bent Høie: Jeg er enig i at hovedutfordringen i den første fasen var mangelen på dokumentasjon på de vurderingene som var gjort, men jeg er ikke enig i at det ikke ble gjort vurderinger. Problemet er selvfølgelig at når disse i all hovedsak gjerne
	Som jeg også er litt inne på, er egentlig ikke det vanskeligste å vite de negative konsekvensene. Spesielt når beslutninger blir flyttet inn i regjeringen, sitter på en måte alle sektorene rundt regjeringens bord. Utdanningsministeren vil tale ...
	Det som var de vanskeligste avveiningene for både Folkehelseinstituttet, Helsedirektoratet og meg i de diskusjonene, gikk rett og slett på at vi ikke hadde noen bevis på hvor viktig det enkelte tiltaket var for summen. Veldig mange av mine innlegg...
	Audun Lysbakken (SV): Vil det ikke nettopp av den grunn for en ansvarlig statsråd og for en regjering som sitter i den situasjonen, nesten bli nødt til å være sånn at føre var-prinsippet i praksis vil veie tyngre enn forholdsmessighetsvurderingene
	Bent Høie: Det blir gjort forholdsmessighetsvurderinger, men som jeg prøver å få fram, er det en stor fare for at en vil velge strengere tiltak enn nødvendig, både enkeltvis og i sum, fordi en ikke kjenner effektene av enkelttiltakene på smittesp
	Audun Lysbakken (SV): Nettopp.
	Bent Høie: Det er der hovedutfordringen ligger.
	Når det gjelder barns beste-vurdering, er jeg helt enig i at vi gjennomgående er for svake på det. Pandemien fungerte også der som et forstørrelsesglass på en generell samfunnsutfordring. Pandemien fungerte som et forstørrelsesglass på veldig...
	Audun Lysbakken (SV): La oss se på en konkret problemstilling som kanskje kan belyse noe av det. Koronautvalget er kritisk til en beslutning – eller egentlig mangel på beslutning – tidlig i 2021, knyttet til utendørs fritidsaktiviteter for barn o
	Kan du huske om det ble diskutert i regjeringen, eller hva som var grunnlaget for at Norge valgte å holde på den restriksjonen så mye lenger? Var dere kjent med at det var forskning som tilsa at det ikke innebar stor smitterisiko med f.eks. fotbal...
	Bent Høie: Jeg klarer selvfølgelig ikke å ta igjen alle disse beslutningene i detalj, men det jeg i hvert fall kan si, er at vi fulgte veldig nøye med på det som skjedde i Danmark. Jeg hadde også nær kontakt med min danske kollega, og Folkehelsei
	Jeg klarer ikke å huske at regjeringen tok beslutninger som gjorde at vi hadde strengere tiltak for barn og unges fritidsaktiviteter enn det som var anbefalt av Helsedirektoratet/Folkehelseinstituttet i den tiden. Hvis det viser seg å være feil, b...
	Audun Lysbakken (SV): Smittevernloven har vist seg å fungere på mange vis, men en kritikk fra både kommisjonen, utvalget og flere her er at den var mer skapt for kortvarige kriser enn for langvarige. En kritikk som har kommet opp, er mangelen på hø
	Bent Høie: Jeg mener at vi for det første hadde god dialog med Stortinget underveis. Så hadde også Stortinget alle muligheter til å gripe inn hvis en var uenig, og det lå også føringer på at sakene skulle til Stortinget. Det ligger også nedfel
	Audun Lysbakken (SV): Siste spørsmål: Hvorfor var intensivkapasiteten for svak på det tidspunktet pandemien brøt ut? Var det et spørsmål om faglig uenighet, eller et spørsmål om politikk?
	Bent Høie: Spesialisthelsetjenesten er jo alltid den til enhver tid sittende statsråds ansvar, så det var jo mitt ansvar, det er det ingen tvil om. Men forklaringen på det er det som også har kommet fram i kommisjonen. Et av læringspunktene og opp
	Jeg vil bare understreke veldig tydelig at det hadde vært bra med bedre intensivkapasitet, men jeg er uenig med dem som sier at vi kunne hatt mindre inngripende tiltak med høyere intensivkapasitet, fordi et sånt resonnement bygger på at du aksept...
	Jeg mener det absolutt er grunn til å ha en bedre grunnkapasitet, men ikke minst en større fleksibilitet til å skalere opp tilbudet, som jeg opplever at både vi sto for i regjering og den nåværende regjeringen står for. Det handler ikke minst ...
	Møtelederen: Da går vi til den partivise utspørringen. Her er det satt av 5 minutter til hver partigruppe. Vi starter med Arbeiderpartiet og Kari Henriksen.
	Kari Henriksen (A): Vi har ett spørsmål hver.
	Takk for innledningen. Jeg starter med en overskrift i Aftenposten i april 2021, da kommisjonen leverte sin rapport: Regjeringa ble advart, men var ikke forberedt. Vi har nå hørt flere som har nevnt dette med forberedelser, når det gjelder både s...
	Agnes stiller ett spørsmål til, og så kan du svare på begge to, hvis det er greit.
	Agnes Nærland Viljugrein (A): Hensynet til barn og unge er en av de tingene som vi diskuterer mye, og vi er kanskje enige om at barn og unge har tatt en uforholdsmessig stor byrde på grunn av de konsekvensene som pandemien har hatt. I din bok skriver 
	Bent Høie: Til det første spørsmålet: Det jeg gjorde, som jeg var inne på – det var et etablert planverk, lovverk osv., og etter ebolautbruddet i Vest-Afrika hadde en en evaluering av konsekvensene av det. Etter det ble det gjort en oppdatering a
	Men som påvist av kommisjonen er det svakheter. Jeg har allerede svart på det om intensivkapasitet. Smittevernutstyr – der var vi i samme situasjon som de aller fleste vestlige land. Vi hadde et tydelig sektorprinsipp, så det var ingenting med p...
	Til spørsmålet ditt: Det er knyttet opp til beslutningen 12. mars. Da var det jo ikke en beslutning i regjeringen, det var en beslutning i Helsedirektoratet, som statsministeren og jeg ble orientert om på det forberedende møtet som vi hadde før ...
	Kari Henriksen (A): Takk, da følger jeg bare opp litt. Vi har hatt flere rapporter som har pekt på at forberedelsene ikke har vært gode nok når det gjelder beredskap på andre områder. Det var en viktig del av Solberg-regjeringas politikk at en sku
	Bent Høie: Jeg mener at rollefordelingen mellom FHI og Helsedirektoratet var avklart, og i den grad det oppsto spørsmål mellom dem om rollene, fikk de fortløpende svar på det. Så der har nok jeg en litt annen vurdering. Jeg mener at det var ganske
	Når det gjelder bruken av statsforvalterne, er det helt riktig at de ble mer og mer sentrale, ikke minst etter 12. mars, da Justisdepartementet overtok som lederdepartement. Det var en helt naturlig beslutning. Fram til 12. mars var dette en helsekr...
	Jeg er nok ikke så kritisk som utvalgene til at statsforvalterne håndterte situasjonen ulikt. Nå har jo jeg i ettertid litt erfaring som statsforvalter, så nå har jeg sett det fra begge sider. Jeg må nok si at en av statsforvalternes styrker er...
	La meg ta to eksempler: I mitt fylke, Rogaland, innførte vi aldri nasjonalt vedtatte lokale tiltak. Alle tiltakene som var lokale i Rogaland gjennom hele pandemien, ble vedtatt enten av enkeltkommuner, eller – aller mest – av kommuner i et samar...
	Møtelederen: Da går spørsmålsstillingen over til Høyre og Svein Harberg, som har inntil 5 minutter – vær så god.
	Svein Harberg (H): Takk for en god innledning og gode, konkrete svar på problemstillingene som komiteen har satt opp.
	Jeg har lyst til å spørre om dette med etterpåklokskapen. Hvis du skulle vært statsråd nå, eller skulle slumpe til å bli det igjen, hva er de viktigste læringspunktene? Hva ser du nå at vi skulle gjort annerledes, eller hva måtte vi hatt p...
	Bent Høie: Det er flere ting, men jeg vil starte med det som FHI avsluttet forrige høring med: betydningen av lovverk som åpner opp for raskt å kunne produsere kunnskap underveis i en krisesituasjon. Jeg tror denne pandemien var første gang vi oppl
	Så er det det som også flere har vært enig i, nemlig betydningen av det internasjonale samarbeidet. Det var for tilfeldig, både det å kunne få tilgang på vaksiner og det å få tilgang på smittevernutstyr. Vi er totalt avhengige av EU-felless...
	Det er også det som Camilla Stoltenberg var inne på i sitt svar, nemlig vår vilje til å investere mer i den globale helsen. Vår trygghet er veldig avhengig av at vi også investerer mer i global helse og globale fellesgoder, som f.eks. utvikling...
	Mitt siste poeng er bemanningssituasjonen i helsetjenesten. Vi har viet intensivkapasiteten mye oppmerksomhet, men det vi må være klar over, er at den norske spesialisthelsetjenesten, spesielt i nord, er veldig avhengig av utenlandsk arbeidskraft s...
	Møtelederen: Da er det Sara Sekkingstad fra Senterpartiet.
	Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Eg har tidlegare vore inne på rolla til kommunane oppe i dette. Tidlegare i dag vart det sagt frå koronakommisjonen at mange kommunar uttrykte frustrasjon over at informasjon kom gjennom pressekonferansar, og at det var ko
	Bent Høie: Der er også svaret todelt, for jeg er helt enig i den kritikken som kom. Det klarte vi heldigvis å forbedre mot slutten av min håndtering av det, der vi hadde møter med kommunene noen timer før pressekonferansen. Det opplevde de som vel
	På den andre siden hadde vi veldig nær kontakt – og mer kontakt enn det som sto i noen planer, eller noen egentlig hadde tenkt før – fordi vi hadde jevnlige møter med alle kommunene og alle statsforvalterne der jeg som statsråd også var til...
	Det som er viktig, er å ikke kutte ut de leddene som skal være med, som statsforvaltere, som direktorater, osv., men at alle er med i den dialogen, sånn at en ikke etablerer alternative kommunikasjonslinjer, for da vil det bli kaotisk.
	Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Eg vil følgje opp litt, for det vart sagt her no at der det var store utbrot, vart det ringt til ordførarane eller teke kontakt med kommunane, for å innføre tiltak. Vi er jo kjende med at i periodar vart det innført uli
	Bent Høie: Jeg er litt usikker på om jeg helt forsto det spørsmålet, så kunne du presisere det litt?
	Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Ja – eg beklagar. Kva initiativ vart tekne frå regjeringa si side både for å kome med informasjon og kunnskap til kommunane og for å følgje opp dei tiltaka som vart gjort i kommunane i perioden?
	Bent Høie: Det ble gjort sånn at det veldig ofte var direkte kontakt mellom FHI og kommunene, der de veldig raskt og kontinuerlig fikk faglige råd fra FHI, også til de lokale tiltakene. Der var også Helsedirektoratet inne. Så kunne kommunene gjør
	Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Eit spørsmål om vaksine: Det vart sagt her at tilgangen på vaksinar var tilfeldig, og det har jo kome fram òg tidlegare. Då vaksinar var i ferd med å verte utvikla, kva tiltak gjorde du for å få tak i tilstrekkeleg m
	Bent Høie: Det jeg i korte trekk gjorde, var å gjøre en vurdering av hva som mest sannsynlig var den beste måten å få tak i vaksiner på. Vi endte veldig raskt opp med at det var å prøve å bli med i en del av EU-samarbeidet, så det ble satt in
	EUs initiativ dro ut i tid, og dermed gikk Tyskland, sammen med en del andre land i Europa, ut og på en måte forskutterte EUs initiativ og begynte å forhandle med vaksineselskapene.
	Da hadde jeg kontakt med min tyske kollega, som jeg kjente godt fra tidligere, og en del av de andre som var i det initiativet, for en ønsket at Norge også skulle bli med i det tidlige initiativet. Da var den klare anbefalingen fra min tyske kolleg...
	Møtelederen: Vi må gå videre til Fremskrittspartiet og Carl I. Hagen – 5 minutter.
	Carl I. Hagen (FrP): Takk for en god innledning. Mitt første spørsmål er om du er enig i at vi bør passe på å behandle hele befolkningen likt. Det kan jo virke som det var en viss berøringsangst når det viste seg at enkelte innvandrergrupper ikk
	Bent Høie: Jeg er veldig enig i at det er veldig viktig å nå alle innbyggerne i Norge, og innbyggerne i Norge i dag kommer fra alle verdenshjørner. Det betyr at i kommunikasjonen med dem nytter det ikke bare å tenke på de språklige barrierene. En
	Carl I. Hagen (FrP): Unnskyld at jeg avbryter, men jeg er helt enig. Vi bør altså ha det med i planleggingen for eventuelle fremtidige store, dramatiske hendelser, at vi på forhånd har laget et kommunikasjonssystem til de ulike grupper?
	Bent Høie: Ja, alt som kan gjøres på forhånd, er bra, men også det å være veldig bevisst på å spille på lag med de ulike gruppene og deres representanter for å nå fram med informasjon og også for å forstå de kulturelle barrierene som er d
	Carl I. Hagen (FrP): Vi vet jo også at det er ulike grupper som har ulikt syn på myndigheter og på om de skal lytte til det myndighetene sier, eller ikke.
	Men la meg gå over til en helt annen problemstilling: medikamenter. Vi fikk jo etter hvert noen vaksiner, og det er stor diskusjon om i hvilken grad de var gode eller ikke. Men ble du orientert om påstander om at man allerede hadde medikamenter som...
	Bent Høie: Det som skjedde veldig tidlig, var at det kom påstander og uttrykk for håp knyttet til veldig mange ulike typer legemidler, om at de kunne virke mot covid-19. Det var et spor som vi virkelig forfulgte. Vi hadde jo en tanke om at det var en
	Carl I. Hagen (FrP): Men hvis det viser seg i ettertid at dette systemet – som du forklarer nå, og som virker veldig greit – tok feil, at det i realiteten er slik at de såkalte fagfolkene ikke greide å gjennomføre de forsvarlige undersøkelsene,
	Bent Høie: Jeg kan ikke se for meg at det finnes noe mer effektivt system enn den måten å gjøre det på, og hvis det er blitt gjort noen feil, vil forhåpentligvis de bli avdekket. Det er veldig viktig at ikke hvert enkelt land her opptrer på egenh
	Møtelederen: Da er tiden ute, og vi går videre til Rødt, Seher Aydar, som har 5 minutter.
	Seher Aydar (R): La meg starte med å si at alle er enige om en del tiltak, som f.eks. testing og vaksinering. Spørsmålet handler derfor ikke om tiltakene, men om hvor man valgte å legge byrden for de ulike tiltakene, f.eks. at helsesykepleiere ble o
	Bent Høie: Det enkle svaret på det er ja, og så var det ikke veldig lett å få det til. Dette var et gjennomgangstema på de møtene som jeg hadde når jeg hadde møter direkte med kommunene. Jeg var ganske tydelig på at jeg syntes det var helt uak
	Det andre er at den ordningen som vi etablerte med helsepersonell, var for tungvinn. Min etterfølger etablerte en ny ordning gjennom Manpower, som var mye bedre, og som fungerte. Der fikk Manpower oppdraget med å håndtere alt det praktiske med hel...
	Seher Aydar (R): Det kan også sies at en barriere kan være at de er ansatt hos kommersielle, hvor det offentlige har mindre kontroll over det, og det er sikkert lurt å ha den kontrollen.
	Men jeg skal hoppe videre til neste spørsmål, for jeg ser at tiden løper fra meg. Det gjelder det du var litt inne på om tilbud til utsatte grupper. Jeg lurer rent konkret på hvilke tiltak dere hadde for å hindre negative konsekvenser for barn ...
	Bent Høie:Det første var jo at det var en klar føring at det skulle være barnehage- og skoletilbud tilgjengelig i kommunene til disse, som var de mest utsatte.
	Seher Aydar (R): Beklager – hvis jeg får lov til å presisere: Da tenker jeg f.eks. på Oslo Øst. Alle skolene var jo stengt. Det var jo ikke sånn at inntekten din kunne avgjøre om du fikk skoletilbud?
	Bent Høie: Ikke inntekten – men begrepet «utsatte barn og unge» er en ganske vid definisjon. For barn og unge som f.eks. levde i en situasjon der barnevernet var innkoblet, der det var risiko for vold og overgrep i hjemmet, osv., skulle det være e
	Det ble etter hvert etablert en rekke kompenserende tiltak. De ulike organisasjonene fikk mye midler for å prøve å etablere tilbud. Jeg vet at Oslo kommune jobbet veldig mye med dette, og andre kommuner jobbet mye med det, men som jeg sa også i m...
	Det aller beste for barn og unge er at de ordinære systemene fungerer best mulig. Skolen og barnehagen er basisen for veldig mye av de ordinære systemene, så når det kobles ut, blir veldig mange barn og unge veldig utsatt i samfunnet.
	Møtelederen: Da går vi til Grunde Almeland fra Venstre, som har 5 minutter.
	Grunde Almeland (V): I din innledning viste du selv til manglende barnets beste-vurderinger, eller i hvert fall mangel på kvalitet i dem. Noe av det som er kommet opp i dag, er at en rekke av de faste strukturene for å høre på barn ble lagt på is 
	Bent Høie: Jeg synes dette er et veldig viktig oppfølgingspunkt fra utvalgene, og når jeg ser tilbake på det, hadde vi stor oppmerksomhet rundt det å ha ekspertgrupper. Vi etablerte det for skoler og barnehager veldig tidlig og fikk anbefalinger de
	Jeg tenker at det å bruke de ordinære strukturene, som er kommet fram som forslag i utvalgene, ikke er vanskelig. Vi klarte å gjennomføre digitale kommunestyremøter. Det betyr at en også kunne gjennomført digitale barne- og ungdomsrådsmøter ...
	Grunde Almeland (V): Et litt annet tema er kommunikasjon og tillit. Det var jo hyppige pressekonferanser, og det har vært trukket fram også av kommisjonen som noe som nettopp bidro til høy tillit. Kunne du sagt noe om noe av det som ikke har vært be
	Bent Høie: Det var veldig sentralt helt fra begynnelsen av i kommunikasjonen å ikke bidra til frykt. Vi hadde veldig bevissthet rundt det, f.eks. ved ikke å bruke en krigsretorikk, og også det å kommunisere åpent om at pandemisituasjoner kan føre
	Det er veldig viktig å forebygge den typen reaksjoner i samfunnet, sånn at en ikke kommer i en situasjon der det blir pekt på enkeltgrupper som ansvarlige for at smitten sprer seg. Heller ikke at det er knyttet skam til det å være smittet eller ...
	Grunde Almeland (V): Hvor mye av krisekommunikasjonen, eller strukturene for den kommunikasjonen, lå der fra før, i beredskapsplaner, i systematikken i departementet, og eventuelt hvor mye bør man egentlig planlegge for å ha nettopp sånne gode syst
	Bent Høie: Det var jo kommunikasjonsplaner, det er klart, men dette måtte også utvikles fortløpende, og det er gjort en enorm jobb fra kommunikasjonsstabene både i departementene, i direktoratene og i FHI, også i samarbeid, for å kunne håndtere 
	Så er det behov for å jobbe mye med kommunikasjon som verktøy, også for krisehåndtering, for det tenker jeg kanskje var undervurdert i forkant, og også at de som er ledere i en sånn situasjon, prioriterer å bruke tid på direkte kommunikasjon...
	Veldig mange av tiltakene i Norge var jo ikke regulert i forskrift, de var rene anbefalinger, uten noen form for straffereaksjon. Befolkningen var ikke veldig opptatt av om det var regulert i forskrift eller ei, de ønsket å følge de rådene som my...
	Møtelederen: Da går vi til siste parti, Miljøpartiet De Grønne, og Sigrid Heiberg.
	Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Eg har tre litt forskjellige spørsmål.
	Takk for god informasjon til no.
	Noregs institusjon for menneskerettar var inne på det tidlegare i dag, at det kan vera motsetningar mellom føre var og forholdsmessigheit, og du har jo sjølv vore inne på at det kan vera motsetningar mellom grundigheit og hurtigheit. NIM løfta m...
	Bent Høie: Svaret på det er ja. Jeg kan ikke peke på enkelttiltakene, men det er klart at vi bl.a. ble flinkere etter hvert, selv om det hastet, til å legge inn forholdsmessighetsvurderingene i etterkant, så de ble skriftliggjort og publisert i ett
	Det er også sånn, når det skjer så pass mange raske endringer, at vel så viktig som å gjennomføre høring i etterkant, er det kanskje å høre i etterkant. Det var også holdningen til regjeringen.
	Vi visste jo at vi tok beslutninger på et veldig svakt grunnlag, og da visste vi også at vi ikke måtte ha prestisje knyttet til de beslutningene. Det vil si at når de ble satt ut i livet, når de ble offentlige – hvis det da kom sterke reaksjon...
	Så jeg tenker at vel så mye som en formell høring i etterkant, handler det rett og slett om å være åpen for å høre og å være villig til å snu. Et veldig talende eksempel på dette var da vi stengte Vinmonopolet kl. 9 om morgenen og åpnet ...
	Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Takk.
	Neste tema er førebygging, og meir i stort.
	Du har jo sjølv jobba med å styrkja global helseinnsats, som du var inne på. I dag ser me at enorme naturøydeleggingar truar liv og helse over heile verda, men særleg i det globale sør, og folk får øydelagt helsa si med å jobba i alt frå he...
	Me forventar at hundrevis av millionar menneske vil flykta i åra som kjem, bl.a. nordover, fordi områda der dei bur i dag, vert ubuelege av klimaendringar. I dag forbruker nordmenn tilsvarande over tre jordklodar, og myndigheitene legg opp til at d...
	Bent Høie: Jeg synes kanskje det spørsmålet går litt utover det som jeg er invitert hit for å svare på som tidligere helse- og omsorgsminister. For å si det sånn: Jeg har også vært medlem av utvalget som Camilla Stoltenberg har ledet, som har 
	Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): OK, takk.
	Det siste spørsmålet mitt handlar om belegg på norske sjukehus. I åra fram til pandemien – og slik er det framleis – vart norske sjukehus drivne med belegg på opp mot 100 pst. Helsedirektoratet var tidlegare i dag innom at grunnkapasiteten m...
	Bent Høie: Nå er det nok ikke antall senger som er hovedutfordringen for kapasitet i den norske helsetjenesten. Det er, som jeg har vært inne på i et tidligere svar, tilgangen på kompetent personell. Der tenker jeg at en av hovedsårbarhetene våre
	Vi har en veldig god kapasitet som også viser at den er skalerbar i kriser, i den norske helsetjenesten. Samtidig er det behov for å jobbe mer med å ha enda bedre og mer fleksible systemer, f.eks. på intensivkapasitet, som gjør at en kan skalere...
	Møtelederen: Da er vi kommet til den delen som heter oppklaringsspørsmål, hvor komiteen kan stille korte spørsmål og forhåpentligvis få korte svar, slik at vi kommer i mål.
	Da er det først Kari Henriksen, vær så god.
	Kari Henriksen (A): Takk for mange og utfyllende svar på en lang dag.
	Jeg har bare ett spørsmål, og det er mer et politisk spørsmål. I regjeringa Solbergs tid innførte dere ABE- kutt, altså flate kutt på alle nivåer, også i frivilligsektoren og kultursektoren. Mitt spørsmål er: I hvor stor grad ble det gjort...
	Bent Høie: Jeg kan svare for helsetjenesten. Der ble ikke ABE-kuttene gjennomført, for der ble de kompensert gjennom økte basisbevilgninger for bl.a. å opprettholde nettopp muligheten for investeringer og det som er de grunnleggende aktivitetene i s
	Møtelederen: Seher Aydar.
	Seher Aydar (R): Jeg var litt uklar i mitt forrige spørsmål, så jeg skal prøve å være klarere denne gangen. Det var et nyttig svar likevel, jeg vil bare understreke det.
	Dette gjelder langvarig nedstenging av skoler og barn fra lavinntektsfamilier spesielt. Koronakommisjonens rapport slår fast at det har vært klassemessig skjev fordeling av konsekvensene av den langvarige skolenedstengingen. Ble det fra myndigheten...
	Bent Høie: De kompenserende tiltakene som ble satt inn, var nettopp rettet inn mot de barna som hadde størst behov, både med tanke på å kunne delta i ulike fritidsaktiviteter og å kunne være alternative steder enn hjemme. Jeg sier ikke at jeg men
	Det er mange erfaringer fra denne pandemien med ting som fungerte bra, og som kan skaleres opp, og ting som en etterpå har tenkt at kan fylles ut. Som jeg var inne på, får sosiale ulikheter i samfunnet også et forstørrelsesglass på seg under en...
	Møtelederen: Da går ordet til saksordføreren, Audun Lysbakken.
	Audun Lysbakken (SV): Det er fristende å kaste seg inn i en diskusjon om ABE, men det skal jeg ikke gjøre med statsforvalteren i Rogaland.
	Det jeg gjerne ville spørre om, er det som jeg var litt inne på i forrige bolk knyttet til tilfeller av faglig uenighet mellom FHI og Helsedirektoratet, og håndteringen av det. Kan du for det første si noe generelt om din håndtering av de situas...
	Bent Høie: For det første: For min del opplevde jeg det som mest utfordrende i forkant av 12. mars, da det var Helsedirektoratet som skulle ta beslutningene. Da opplevde jeg at den uenigheten kanskje var med på å forsinke det som jeg ville oppnå og
	Jeg klarer ikke peke på noen enkelttilfeller, men jeg er ganske overbevist om at det var tilfeller der regjeringen valgte å lytte til FHIs anbefalinger, ikke Helsedirektoratets. Det var iallfall ikke noen systematikk i at man ikke skulle gjøre det...
	Det hjalp også på at FHIs og Helsedirektoratets ledelse satt inne i regjeringskonferansene og kunne være med og høre på regjeringens diskusjoner, og ikke minst svare på spørsmål fra de andre regjeringsmedlemmene. Vi satt jo der som et kollegi...
	Audun Lysbakken (SV): I oppfølgingen av det – hvis du tillater, møteleder: NIM var tidligere i dag opptatt av anledningen til å få til høringer også knyttet til krisetiltak, nettopp fordi det kan komme fram innvendinger som kanskje ikke har vær
	Bent Høie: Jeg mener at det kan være et godt tiltak der en har tid til det, men som jeg var inne på i det forrige svaret, handler det vel så mye om at en regjering i en sånn situasjon må høre. Noen ganger vil det å ha en etterhøring ta for lang
	Det som på en måte er førstelinjesvaret i en sånn beslutningsmodell, er at regjeringen må ha som kultur at det er lov å komme tilbake og gjøre om på vedtak. Så kan en, der en har bedre tid, ha høringer i etterkant. Det kan godt tenkes at de...
	Møtelederen: Vi nærmer oss slutten. Du er invitert til å komme med noen avsluttende bemerkninger hvis du ønsker det.
	Bent Høie: Da vil jeg understreke veldig klart det jeg også innledningsvis startet med, nemlig at vi nå har veldig mye erfaring fra denne pandemien. Vi vet også at det mest sannsynlig kommer en ny pandemi, men den kommer ikke til å være lik denne.
	Møtelederen: Tusen takk, Bent Høie.
	Da tar komiteen pause, og vi starter opp igjen kl. 15.20.
	Høringen ble avbrutt kl. 15.02.
	-----------
	Høringen ble gjenopptatt kl. 15.20

	Møteledere: Da er klokka 15.20, og komiteen gjenopptar høringen.
	Vi har kommet til siste del og ønsker velkommen til helse- og omsorgsminister Jan Christian Vestre og justis- og beredskapsminister Emilie Mehl.
	Statsrådene får til sammen 20 minutter til innledning – dere fordeler tiden mellom dere. Etter innledningen er det en utspørring fra komiteen, og til slutt får dere mulighet til en kort oppsummering, hvis dere ønsker det.
	Da går vi rett på sak – jeg gir først ordet til helse- og omsorgsministeren, som har med departementsråd Cathrine Lofthus som bisitter.
	Vær så god – statsråd Vestre.
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for det, og også takk for invitasjonen til å orientere dere i forbindelse med denne komitéhøringen. Justisministeren og jeg har fordelt tiden mellom oss, så det blir en noe lengre innledning fra meg og en noe ko
	Det er mange spørsmål som blir reist her, og ett av dem er: Hvordan var myndighetenes styring og samhandling under pandemien? Koronakommisjonens rapport del 1 og 2 samt koronautvalgets vurdering er at norske myndigheter samlet sett håndterte covid...
	Samhandling har vært avgjørende for å håndtere pandemien. Under denne regjeringen har det vært regelmessige tiltak, som digitale møter. Jeg var i ett av dem, med alle kommuner, og det var nettopp for å sikre at vi underveis kunne få nyttige t...
	Videre utviklet vi et sett med tiltakspakker for å kunne møte ulike scenarier som måtte komme, og det var bred involvering i utformingen av disse tiltakspakkene både fra ulike offentlige sektorer og fra næringsliv og frivillige organisasjoner. T...
	Stortinget må og skal også involveres i en nasjonal krise. Min forgjenger har hatt møter med helse- og omsorgskomiteen, og det har vært holdt redegjørelser i Stortinget. Videre arbeider vi nå med å konkretisere hvordan Stortinget skal involver...
	Hva kan vi så si om de langsiktige konsekvensene av pandemien og myndighetenes håndtering? For de fleste var som kjent covid-19 en mild sykdom, men noen fikk også plager som varte utover den akutte fasen. Det pågår nå flere studier som undersø...
	I folkehelsemeldingen er det en redegjørelse av de helsemessige konsekvensene av pandemien. Det er fortsatt stor usikkerhet om de langsiktige konsekvensene. Vi følger det som er av forskning på langsiktige effekter av pandemien, og da særlig knyt...
	Det er grunn til å forvente at samfunnet må leve med koronaviruset også i framtiden, på lik linje med andre virus og bakterier. Derfor har vi besluttet å etablere et voksenvaksinasjonsprogram, hvor covid-19-vaksinasjon inngår, slik at vi i før...
	Hvordan har så situasjonen for barn og unge vært under og i etterkant av pandemien? Pandemien førte som vi vet til betydelige psykososiale konsekvenser. Strenge smitteverntiltak over tid i barnehager, skoler og på fritidsarenaer var en stor belas...
	I helseberedskapsmeldingen som er lagt fram, har regjeringen vært tydelig på at det skal tas spesielt hensyn til barn og unge ved vurdering av tiltak ved kriser, og at det skal gjennomføres barns beste-vurdering. Det skal også legges til rette fo...
	For å legge til rette for bedre samordning av tiltak og politikkutfordringer er det etablert en kjernegruppe for utsatte barn og unge som koordinerer tiltak på tvers av departementer og sektorer. For å få bedre kunnskap om problemstillinger som b...
	I opptrappingsplanen mot vold og overgrep mot barn og vold i nære relasjoner framgår det at regjeringen vil at arbeidet mot vold i nære relasjoner skal inkluderes i beredskapsplaner, handlingsplaner og kommunikasjonsplaner i ulike krisesituasjoner...
	I folkehelsemeldingen peker vi på at personer med ikke-smittsomme sykdommer hadde høyere risiko for alvorlig sykdom og død av covid-19, noe som illustrerer at smittsomme sykdommer og ikke-smittsomme sykdommer må ses i sammenheng med det øvrige f...
	Har vi så et egnet regelverk som grunnlag for smitteverntiltak? Regjeringen har som kjent satt i gang arbeidet med revisjon av regelverk knyttet til smittevern og helseberedskap. Regelverksrevisjonen vil følge opp de vurderingene og forslagene som ...
	Pandemien har vist betydningen av et regelverk som har hjemler for å iverksette nødvendige tiltak for å beskytte befolkningen. Hovedinntrykket er at vi i all hovedsak har et regelverk som har fungert godt, men det er behov for en rekke tydeliggjø...
	Helse- og omsorgsdepartementet har også revisjon av folkehelseloven på høring. Erfaringene fra pandemien har vist viktigheten av å se smittevern som en del av det tverrsektorielle kommunale arbeidet med å beskytte og fremme befolkningens helse. ...
	Koronakommisjonens rapport del 2 pekte på behovet for å klargjøre kommuneoverlegens funksjon og organiseringen i kommunene. Kommunen må ha tilstrekkelig kapasitet til både å ivareta løpende samfunnsmedisinske oppgaver og å håndtere større h...
	Det er mange som lurer på om vi er bedre rustet for å møte en ny pandemi. Covid-19 har vist at Norge i hovedsak har robuste og gode helsetjenester og systemer for å beskytte befolkningens helse. Samtidig har pandemien og andre beredskapshendelser...
	I helseberedskapsmeldingen – den første i sitt slag i Norge – presenterte regjeringen derfor den politiske og strategiske retningen for norsk helseberedskap. Den inneholder tre hoveddeler:
	– et styrket system for helseberedskap
	– en motstandsdyktig helseberedskap
	– risiko- og sårbarhetsområder skal følges opp særskilt

	Vi arbeider nå etter en forbedret helseberedskapsmodell, der det er regelmessige møter og øvelser i helseberedskapsrådet, som ledes av departementet. Dette sikrer bedre strategisk styring og samordning av arbeidet med sikkerhet, beredskap og kris...
	Videre er det opprettet tverrsektorielle beredskapsutvalg innen utvalgte risikoområder, som skal ha felles risikoforståelse og samordnede sektorplaner. Helsedirektoratet og Folkehelseinstituttet har videre fått i oppdrag å lage utkast til en ny p...
	Flere tiltak er allerede iverksatt når det gjelder styrket helseberedskap. Vi opprettet 1. januar i år et eget direktorat for medisinske produkter for å styrke forsyningssikkerheten. Direktoratet er gitt et overordnet helhetlig ansvar for å overv...
	For å styrke den nasjonale beredskapen er det etablert lagre av legemidler hos legemiddelgrossistene, og det er også etablert et permanent nasjonalt beredskapslager av smittevernutstyr, som inneholder bl.a. 57 millioner munnbind, 21 millioner smitt...
	Regjeringen jobber aktivt for å kunne delta i EUs styrkede helseberedskapssamarbeid på så like vilkår som EU- landene som mulig. Vi arbeider også for å bidra til enighet om en pandemiavtale i WHO, men denne prosessen er preget av en krevende ge...
	Vi skal ha en ordentlig motstandsdyktig helseberedskap i hele landet. Norske kommuner kan krisehåndtering og viste under pandemien en enestående innsats for å beskytte sine innbyggere. Derfor er vi også opptatt av at kommuneperspektivet løftes g...
	Det er avgjørende med samarbeid mellom nivåene i helsetjenesten. Regjeringen arbeider med å se på de akuttmedisinske tjenestene, hvor samhandling mellom aktørene er sentralt, og tiltak for samhandling mellom nivåene er også presentert i Nasjon...
	Jeg tror det er viktig å minne om at vår største og viktigste ressurs i helseberedskapsarbeidet er de over 430 000 dyktige fagfolkene som arbeider i vår felles helsetjeneste. Fagfolk har over tid vist både evne, vilje, kreativitet og pågangsmot...
	Det arbeides også med tiltak som omfatter nettopp helsepersonell. De regionale helseforetakene har arbeidet med planer for å gi økt fleksibilitet og mobilisering i en eventuell krise, og vi har gitt Helsedirektoratet i oppdrag å se på hvordan vi...
	Avslutningsvis mener jeg vi kan si at vi har en god helseberedskap i Norge, men det betyr ikke at vi skal lene oss tilbake og si oss fornøyd – snarere tvert imot. Det er alltid ting som kan gjøres bedre. Vi lever i en svært urolig verden, verden...
	Møtelederen: Da går ordet videre til justis- og beredskapsminister, Emilie Mehl, som har med Jon Fixdal som bisitter.
	Statsråd Emilie Mehl: Takk, og takk for invitasjonen. Jeg skal fokusere på forhold knyttet til spørsmålene komiteen har om kriseledelse, samhandling, regelverk og framtidig beredskap generelt, mens helseministeren har vært igjennom de helsemessige 
	Som jeg redegjorde for i Stortinget i april, var covid- 19-pandemien den mest alvorlige krisen vi har hatt i Norge siden annen verdenskrig. Den fikk, som vi alle vet, konsekvenser for hele samfunnet – både private og offentlige virksomheter, lokal...
	Pandemien og hvordan den ble håndtert, har vist både styrker og svakheter i beredskapsarbeidet vårt. Det er et tankekors at pandemi av Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap var identifisert som et scenario som ville kunne få svært alvo...
	Siden vi tiltrådte, har det vært viktig for regjeringen å fortsette å prioritere arbeidet med beredskap høyt i tiden etter pandemien. I tillegg til evaluering av pandemihåndteringen satte vi også ned totalberedskapskommisjonen i januar 2022. S...
	Samlet sett viser det faktagrunnlaget vi har, som helseministeren også var inne på, at myndighetenes håndtering av pandemien har vært god, samtidig som vi også må lære og forbedre oss der vi kan.
	Jeg vil si at når vi nå jobber med å forbedre krisehåndteringssystemet vårt, er det også viktig at vi tar innover oss andre utfordringer, bl.a. den endrede sikkerhetspolitiske situasjonen. Vi befinner oss i en mer farlig og uforutsigbar verden....
	Vi jobber for at det sivile samfunnet skal være forberedt på krise og krig, og vi jobber for å utvikle et samfunn som understøtter militær innsats og motstår sammensatte trusler. Overgangen mellom fred, krise og krig blir mindre tydelig, og bru...
	Regjeringen har jobbet systematisk med å følge opp myndighetenes pandemihåndtering. Ansvaret for oppfølging ligger hos flere departement, med det største ansvaret hos Helse- og omsorgsdepartementet og Justis- og beredskapsdepartementet. Regjerin...
	Sentral krisehåndtering og evne til tverrsektoriell koordinering og videreutvikling av disse er pekt på i flere av kommisjonsrapportene, i tillegg til spørsmål om fullmakter til sentrale beredskapsaktører. Arbeidet med en god og framtidsrettet b...
	Jeg vil også trekke fram et annet viktig punkt hvor det er sammenfall i anbefalingene fra totalberedskapskommisjonen og koronakommisjonen. Begge kommisjonene anbefaler at det utarbeides retningslinjer for lov- og forskriftsprosesser som gjennomføre...
	Pandemien har gitt oss viktige læringspunkter for å jobbe med regelverk som må utformes og vedtas under tidspress, bl.a. det at en kort høring er bedre enn ingen høring. De erfaringene, sammen med kommisjonens anbefalinger, tar også regjeringen...
	Et godt planleggingsgrunnlag er også trukket fram av koronautvalget. Regjeringen jobber nå med å tydeliggjøre det felles planleggingsgrunnlaget på sivil side, både ved at Forsvarets forventninger til sivile departement blir tydelig kommunisert,...
	Et annet sentralt poeng som er trukket fram i alle de tre rapportene, var at pandemien traff hele samfunnet, noe jeg også var inne på. Pandemien var en tverrsektoriell hendelse, og i framtiden må vi ta høyde for at alle større hendelser kommer t...
	Justis- og beredskapsdepartementet var lederdepartement under pandemien og hadde ansvar for koordinering av all krisehåndtering som ikke var knyttet til de helsemessige sidene. Totalberedskapskommisjonen foreslår at Justis- og beredskapsdepartement...
	Over tid har vi jobbet systematisk med å ha et så godt situasjonsbilde og grunnlag for beslutninger som mulig, bl.a. under pandemien, men også i tilknytning til krigen i Ukraina. For å få til det må vi samle inn og sammenstille informasjon fra ...
	Jeg stopper der, og så antar jeg at det vil være spørsmål.
	Møtelederen: Tusen takk til dere begge to. Vi går over til utspørringen fra komiteen. Den starter med saksordfører Audun Lysbakken. Jeg vil bare si at det kan være at komiteen kommer til å avbryte underveis i spørsmålsstillingen – dette kjenne
	Saksordfører Lysbakken, vær så god.
	Audun Lysbakken (SV): Mine spørsmål er til regjeringen, så dere får velge selv hvem som svarer. Det tror jeg er det mest effektive.
	I forrige bolk, hvor vi hadde representanten for forrige regjering, tok jeg opp, i etterpåklokskapens lys, spørsmålet om stenging av skoler og barnehager. På samme vis tror jeg at jeg vil spørre nåværende regjering om den, sett i det samme ett...
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet. Det er alltid sånn at man kan vurdere ting med den kunnskapen man har etterpå. Den situasjonen som vi ble stilt overfor mot slutten av 2021, var ganske dramatisk. Både Folkehelseinstituttet og He
	En ser jo etterpå at dette kanskje kunne vært vurdert annerledes. Man ser etterpå, og det gjelder en lærdom av hele pandemien, at det er viktig særskilt å utrede effektene så inngripende tiltak har for barn og unge, og ikke minst at det i forb...
	Men gitt den kunnskapen man hadde da, og de helhetlige vurderingene som da ble gjort, mente regjeringen at det var nødvendig for å sikre at dette ikke ville føre til en kraftig oppblomstring, som igjen ville gå ut over sykehusene våre og helsebe...
	Audun Lysbakken (SV): Takk. Da vil jeg bore litt i det med den helhetlige begrunnelsen, for det spesielle med akkurat denne beslutningen er at både Helsedirektoratet og Folkehelseinstituttet anbefalte noe annet, og at den kom mot slutten av pandemien, 
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppfølgingsspørsmålet. Når det er en helhetlig vurdering, så er det nettopp en helhetlig vurdering. Det handler selvfølgelig om i hvor stor grad skolene kan håndtere dette, det handler om testkapasitet, de
	Så det beste svaret jeg kan gi, er at det var en helhetlig vurdering hvor alle disse tingene inngikk, og man tok da en beslutning etter beste evne for å skåne flest mulig og unngå at dette ville få store konsekvenser for samfunnet, gitt det halv...
	Audun Lysbakken (SV): Jeg er sikker på at komiteen kommer tilbake til det spørsmålet, så la meg skynde meg videre. Et gjennomgående tema for oss her er spørsmålet om hensynet til barn og unge og forholdsmessighetsvurderinger i forhold til mennesk
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppfølgingsspørsmålet. Det er vel viktig da å presisere at både rettspraksis og vurderinger fra både koronakommisjonen og koronautvalget konkluderte med at smitteverntiltakene som ble innført under pandemi
	Som sagt er vi nå i sluttfasen med å oppdatere regelverket knyttet til smittevern og helseberedskap, og der vil nettopp det som saksordføreren tar opp, nemlig forholdet mellom smitteverntiltakene og menneskerettighetene, bli grundig belyst. Vi ser...
	Audun Lysbakken (SV): Er det noen av tiltakene som kommisjonen og utvalget har foreslått, som regjeringen planlegger å ikke følge opp?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppfølgingsspørsmålet. I stort foreslås det vel å følge opp de aller fleste tiltakene. Det er jo ganske mange og omfattende tiltak fra tre ulike NOU-er og annet arbeid, så jeg kan ikke på stående fot si 
	Audun Lysbakken (SV): Det er ingen forslag av betydning som ikke kommer til å bli fulgt opp?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Intensjonen er å følge opp alle forslag som er av betydning, ja.
	Audun Lysbakken (SV): Når det gjelder intensivkapasiteten i dag, vil helseministeren si at den er tilfredsstillende, målt opp mot den kritikken som er kommet av hvor den var under pandemien?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppfølgingsspørsmålet. Man kan aldri være for trygg, men vi mener at intensivkapasiteten og beredskapen generelt nå er tilfredsstillende. Vi har fulgt opp dette i veldig nært samarbeid med de regionale hels
	Så er også intensivkapasiteten og beredskapen i alle regioner fulgt opp med tilhørende tiltak. Det handler om alt fra bemanning, gjennom at vi f.eks. har økt utdanningskapasiteten for intensivsykepleiere, gjennom – som jeg nevnte i innledningen...
	Kompetanseoppbygging har skjedd gjennom et nasjonalt opplæringsprogram, slik at flere intensivmedarbeidere kan støtte opp når det er behov for det. Sykehusene har sett på hvordan man kan ha rotasjonsordninger som sikrer at alle viktige funksjoner...
	Audun Lysbakken (SV): Jeg avbryter helseministeren der, for jeg oppfatter at svaret er ja. Det er egentlig det vi trenger. Da noterer vi oss det.
	Statsråd Jan Christian Vestre: Ja, men jeg vil bare understreke at det alltid kan bli bedre. Det kriser har vist oss, er at vi aldri kan være godt nok forberedt, men at vi er bedre forberedt, det vil jeg si vi er.
	Audun Lysbakken (SV): Helseministeren sa innledningsvis at regjeringen er opptatt av forankringen i Stortinget. Jeg har lyst til å spørre om det, for en av grunnene til at vi er her på dette tidspunktet, er at regjeringen ikke hadde lagt opp til at d
	Er det aktuelt for regjeringen å endre på det, slik at Stortinget blir dratt mer aktivt inn?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Det kan jeg svare enkelt og greit ja på. Det er en av de tingene som nå vurderes, og som det har vært dialog med de parlamentariske lederne om, som adresseres i lovrevisjonsarbeidet, og som vi også kommer til å komme
	Audun Lysbakken (SV): Norges institusjon for menneskerettigheter har hatt et innspill knyttet til å ta i bruk såkalte etterhøringer i større grad. Altså at når man har beslutninger som det er tidshast knyttet til, og det ikke er tid til høringer,
	Statsråd Jan Christian Vestre: Det er et av de spørsmålene som vurderes, og som vi må komme tilbake til når lovendringsarbeidet kommer til Stortinget.
	Møtelederen: Da går vi videre til de partivise utspørringene. Arbeiderpartiet og Kari Henriksen starter med 5 minutter.
	Kari Henriksen (A): Jeg tar det første spørsmålet, og så følger Agnes Nærland Viljugrein opp.
	Stener Kvinnsland, som er leder av den første kommisjonen, sa her tidligere i dag at han var imponert over oppfølgingen av anbefalingene fra kommisjonene og koronautvalget. Samtidig pekte han og flere andre som har hatt ordet før i dag, på viktig...
	Jeg vil bare høre om hva som er gjort for å styrke – du var så vidt innom det med tanke på WHO og EU, men kan du utdype litt hvordan dere har jobbet, og hva dere tenker skal bli resultatet av den internasjonale ordningen?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Det første vi slår fast i helseberedskapsmeldingen, er behovet for internasjonalt samarbeid, at man har en felles beredskap og en felles håndtering rett og slett fordi virus/bakterier som dette ikke kjenner noen landeg
	Så jobber vi sammen med andre sentrale EU-land og gode allierte og kollegaer i Brussel for å sikre Norge en enda bredere deltagelse. Og så må vi bare erkjenne at vår tilknytning til EU gjennom EØS-avtalen gir mange muligheter, men den legger og...
	Så jobber vi, som sagt, innenfor WHO med en global pandemiavtale. Det ser krevende ut, men Norge bidrar så godt som vi kan, og bruker det gode rennommeet Norge har i WHO og i internasjonale helsespørsmål og global helse gjennom veldig mange år, ...
	Agnes Nærland Viljugrein (A): Mitt spørsmål går til justis- og beredskapsministeren.
	Det er veldig tydelig fra alle i dag at barn og unge kanskje har tatt en urimelig stor byrde av de konsekvensene og tiltakene som har vært innført. Nå er det sagt at det jobbes med en struktur for hvordan informasjon skal innhentes på tvers av se...
	Er et slikt system og kunnskapsgrunnlaget det gir, tilstrekkelig godt til å gjøre reelle vurderinger, f.eks. om barns beste når en ny krise treffer? Og er hensynet til barn og unge en del av beredskapsplaner nå, eller er det en plan om at det ska...
	Statsråd Emilie Mehl: Hensynet til barn og unge vil jeg si bør være en del av hensynet i alt arbeid vi gjør, enten det er krise eller normale tider og saker som ikke har noe med en krise å gjøre.
	Når det gjelder å innhente kunnskap, er erfaringene fra pandemien utrolig viktige, og det er også satt i gang et eget prosjekt, Kunnskap i kriser, som har som formål å se på hvordan vi kan lære av det som gikk galt den gangen, og hvordan vi be...
	Helseministeren sa det i stad, og jeg tror at på dette området er det vanskelig å si at noe er godt nok. Jeg tror at uansett hva slags krise som treffer oss neste gang, så må vi lære av den også. Men jeg tror systematiseringen av å samle inn ...
	Møtelederen: Da går vi videre, og det er Høyre og meg selv som har noen spørsmål.
	Er det noen annen beslutning under pandemien hvor både Helsedirektoratet og Folkehelseinstituttet har vært så klart og tydelig faglige motstandere av et tiltak som det rødt nivå i videregående skole var under omikronutbruddet? Det høres litt l...
	Statsråd Jan Christin Vestre: Det var gjennom hele pandemien slik at faglige råd ble gitt. Noen ganger var fagetatene enige, noen ganger var de noe uenige – det var ulike nyanser. Det ble hele tiden gjort politiske avveininger og helhetsvurderinger.
	Møtelederen: Jeg tror nemlig vi kan være ganske sikre på at det aldri har skjedd en nedstenging mot så klare helsefaglige råd som i dette tilfellet. I tillegg var også så vidt jeg kan forstå Utdanningsdirektoratet sterk motstander av det som ble
	Hvordan ble dette gjort i regjering? Hvordan ble dette begrunnet? Ble det skriftliggjort? Og har dere vært tilstrekkelig åpne i etterkant om hva som var den reelle begrunnelsen?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Som sagt, den reelle begrunnelsen er en helhetlig vurdering av en variant av dette viruset som var svært alvorlig, og som kunne blitt mye verre. Basert på den kunnskapen man da hadde, mente regjeringen at dette var rikt
	Møtelederen: Her var det altså ingen helsefaglige begrunnelser så vidt vi har fått opplyst – ingen helsefaglige begrunnelser som egentlig ga støtte for det tiltaket som ble fattet, selv om loven krever det, etter lovens bokstav.
	Statsråd Jan Christian Vestre: Det ble beskrevet ganske omfattende hva som kunne bli konsekvensene av omikronvarianten, hvor stort potensial det kunne ha for å skape store problemer i helsetjenestene våre. Sett opp mot at man ikke hadde det fulle kun
	Møtelederen: Bare noen faktaopplysningsspørsmål: Hvor mange intensivplasser har vi per dags dato?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Det er et tall som varierer. Vi har kapasiteten som vi har i helsetjenestene våre, og så har sykehusene nå tilpasset virksomheten sin, bl.a. basert på de erfaringene vi har gjort fra pandemien, som gjør at det er en 
	Møtelederen: Så til det som har vært etterlyst tidligere i dag, eller til det man sier om at man skal begynne med såkalte øvelsesprogrammer. Jeg var litt usikker på hva de la i det. Da kan vi bare spørre: Øves det i praksis?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Ja, det gjennomføres hele tiden beredskapsøvelser i sykehusene våre, og de er store og små, for å si det sånn, helt avhengig av hvilken type problemstilling det er snakk om. Jeg opplever at sykehusene har fått en s
	Møtelederen: Da går ordet videre til Senterpartiet og Sekkingstad.
	Sara Hamre Sekkingstad (Sp): Eg hadde opprinneleg eit spørsmål om innhenting av kunnskap frå ulike sektorar, men det opplever eg at er svart ut i eit tidlegare spørsmål til justisministeren. Eg går til eit tema som eg har vore innom i tidlegare sp
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet. Det ene var som sagt at det ble laget tiltakspakker for å skape mer forutsigbarhet. Kommunene var også med der. Vi hadde regelmessig kontakt med kommunene, både de store og de små, underveis men
	Møtelederen: Da skal vi videre til Fremskrittspartiet og Carl I. Hagen, som også har 5 minutter.
	Carl I. Hagen (FrP): Først vil jeg gjerne tilbake til det som saksordføreren tok opp når det gjaldt forholdet til Stortinget. På et annet område, utenriks- og sikkerhetspolitisk, har vi utvidet utenriks- og forsvarskomiteen. Er det på tale å lage
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet. Det er også et godt spørsmål. Som jeg nevnte, vil hvordan Stortinget skal involveres i kriser som dette, være et av temaene som adresseres i lovarbeidet som nå skjer. Jeg tror ikke representant
	Carl I. Hagen (FrP): Du nevnte også forholdet til EU, altså at dette sist ble løst, så vidt vi har hørt i dag, av én person som var veldig ivrig og interessert, en svenske. Er det muligheter for å få noen faste avtaler med EU, altså ikke bare s
	Statsråd Jan Christian Vestre: Det er også et helt sentralt spørsmål. Det er derfor det er så viktig for oss at vi deltar i EUs utvidede helsesamarbeid. Det mandatet som nå ligger til behandling i Rådet fra Kommisjonen, er tydelig på at det skal
	Carl I. Hagen (FrP): Så til det siste spørsmålet. Det går på godkjennelse av medisiner, som jeg har stilt spørsmål om før i dag, men det er sikkert helseministeren kjent med.
	Det eksisterer en medisin mot covid-19 som var brukt flere år i Norge av én spesiell lege. Da han opplyste i sin nye søknad om å få godkjennelse om at den også virket mot covid-19, fikk han avslag. Da ble det forbudt. Den medisinen, favipiravir...
	Kunne helseministeren tenke seg å se litt på det systemet – om vi kanskje har laget et for overforsiktig system? Istedenfor å se muligheter skal man prøve det, kanskje i flere år og på alle mulige måter, før det godkjennes, og da går man k...
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppfølgingsspørsmålet. Godkjenning av medisiner skjer jo stort sett i det europeiske samarbeidet, og det deltar Norge i. Spørsmålet er også hvilke medisiner man tar i bruk i ulike land. Vi har etablerte sys
	Man kan alltid se på hvordan vi skal forbedre systemene og rutinene når det gjelder ny og utprøvende behandling. Nå er jeg ikke sikker på om den medisinen representanten viser til, er i den kategorien, men vi har allerede gitt et oppdrag om å s...
	Møtelederen: Vi må gå videre.
	Da er det Rødt og Seher Aydar, som også har 5 minutter.
	Seher Aydar (R): Takk – og takk for grundig gjennomgang.
	Spørsmålet gjelder helseberedskap og det som Vestre var inne på om risiko- og sårbarhetsområder.
	Et tydelig sårbarhetsområde som pandemien viste, og som vi fortsatt har i dag, er innleie i helsevesenet, som gjør at helseberedskapen blir svekket. Dette har vi diskutert i forbindelse med helseberedskapsmeldingen, men jeg må spørre også nå: ...
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet.
	Ja, pandemien har vist oss at det er viktig at vi har god grunnberedskap i vår felles offentlige helsetjeneste, og at det også er helsepersonell og andre ansattegrupper som har god kompetanse, at det er kvalitet i tjenestene, at vi er godt skodd og...
	Jeg er litt usikker på om spørsmålet om innleie og vikarer er fremst i det som handler om hvordan vi skal styrke og ha en god beredskap, men at det kan være en medvirkende årsak: ja, kanskje. Derfor har vi vært tydelige overfor sykehusene og de...
	Så vet vi at en del kommuner har utfordringer med å få sine kabaler til å gå opp, og der oppfordrer vi kommunene til å ta i bruk kreativiteten for å sikre flere hele, faste stillinger. Vi vet f.eks. at hvis alt helsepersonell som jobber deltid...
	Så at dette har betydning for kontinuitet i tjenestene, er det ingen tvil om. Om det hadde gjort en stor forskjell i håndteringen av pandemien, er jeg mer usikker på.
	Seher Aydar (R): Takk.
	Dette kom jo tydelig fram da grensene ble stengt, ved at en del helsepersonell som Norge vanligvis har regnet med, ikke kunne komme til Norge. Så det hadde ganske tydelige konsekvenser i pandemien. Det betyr at i en situasjon hvor grensene må steng...
	Jeg skal videre til statsråd Mehl, og det gjelder totalberedskapsmeldingen, som ble varslet skulle komme i løpet av 2024. Det er ikke så mange dager igjen. Spørsmålet mitt er: Når kan vi vente at den kommer, og hvordan vil da smitteverndimensjo...
	Statsråd Emilie Mehl: Den kan ventes rett over nyåret, så den er ikke langt unna.
	Når det gjelder spørsmål om hvordan smittevern vil håndteres i meldingen, er dette en bred melding, som søker å ta for seg beredskap på sivil side i bredt, i egentlig hele krisespekteret, og da er det naturlig at vi har med oss erfaringene fra...
	Helseministeren har allerede redegjort for flere av regelverksutviklingstiltakene eller andre tiltak på det helt konkret, men det er det jeg kan si om det per nå. Så vil vi selvfølgelig på vanlig måte komme tilbake i meldingen med hva som komme...
	Statsråd Jan Christian Vestre: Godt sagt!
	Møtelederen: Det er derfor vi har kontrollhøringer – for å få opplyst de viktige tingene i livet. Det er bra!
	Vi skal videre til Grunde Almeland fra Venstre – vær så god!
	Grunde Almeland (V): Takk.
	Jeg begynner med helseministeren. Det er et spørsmål om kunnskapsberedskapen, som har vært et ord som har blitt brukt i dag. Nå har jo statsråden svart for en del av det som går på kunnskapsinnhenting fra ulike sektorer, men jeg lurer på om d...
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet.
	Ja, i stort mener jeg det, og de forskningsprosjektene som allerede er i gang, og de oppdragene som er gitt, også til underliggende etater og helsemyndighetene, følger i stort opp dette. Så vil det alltid være slik at det er behov for så mye kun...
	Grunde Almeland (V): Så til justisministeren, og det går tilbake på det som bl.a. Viljugrein var inne på når det gjelder barns beste-vurderinger. Jeg lurer litt mer på hva konkret som gjøres for å bøte på det som har blitt beskrevet i dag som 
	Statsråd Emilie Mehl: Fra Justisdepartementets side under pandemien hadde vi jo ikke de helsemessige vurderingene av det, men vi er opptatt av at man får fram forholdet til menneskerettighetene, til Grunnloven eller til barns beste, og at det også bl
	I ettertid opplever vi, som også helseministeren var inne på, at det er mange ting man kan se tilbake på og tenke at nå som vi vet mer, kunne man kanskje tenkt annerledes, men man må jo til enhver tid forholde seg til den informasjonen man har d...
	Samtidig har vi lært mye om hvordan de prosessene foregår, og, som jeg nevnte i stad, hvis man må vedta regelverksendringer eller fremme ting for Stortinget på kort tid, hvordan man kan legge opp veldig raske prosesser, men samtidig ivareta hensy...
	Du sa at du ikke spurte om kunnskap, men det er også relevant, vil jeg si, for jo bedre kunnskap man har, jo bedre grunnlag har man for å gjøre den avveiningen.
	Grunde Almeland (V): Jeg spurte ikke om det, hovedsakelig fordi jeg mente det var svart godt ut allerede. Men er du enig i den beskrivelsen som har vært i høringen tidligere i dag, om at det generelt er for dårlig gjennomføring av barns beste-vurder
	Statsråd Emilie Mehl: Fra vår side vil jeg ikke på generelt grunnlag kunne si at det er min konklusjon, men vi merker oss jo de vurderingene som er gjort, om at det kanskje i noen tilfeller, selv om man har gjort vurderinger av barnets beste, eller o
	Grunde Almeland (V): En annen ting som er kommet opp i dag fra Barneombudet, er at de påpekte det de mener er en mangel på barnefaglig kompetanse i nødvendige beslutningsorganer, og da tenker jeg igjen på i beredskapssystemet. Vi får kanskje noe av
	Statsråd Emilie Mehl: Da kan helseministeren starte.
	Statsråd Jan Christian Vestre: Ja, hvis det er greit.
	Når det gjelder det som handler om helsefag, er svaret på det ja. Lærdommen var nettopp at det er viktig å legge vekt på barns beste. Når det står så tydelig at det skal gjøres barns beste-vurderinger, er jo det en konkret metodikk, rett og ...
	Det er en av lærdommene som tas med og følges opp, og som vi forhåpentligvis sammen kan gjøre bedre neste gang.
	Statsråd Emilie Mehl: Jeg vil også si at det er noe vi har lært, og tar med oss. Samtidig er det der dette med å hente inn kunnskap, for å komme tilbake til det, også blir veldig viktig. Justisdepartementet har jo et overordnet ansvar som favner a
	Møtelederen: Da går vi videre til Miljøpartiet De Grønne og Sigrid Zurbuchen Heiberg.
	Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Tusen takk.
	Mine spørsmål handlar om totalsituasjonen for barn og unge i etterkant av pandemien og framover, særleg i storbyane og spesifikt utsette grupper i Oslo. Eg er ekstremt bekymra for dei delane av Oslo som er mest trongbudde, mest prega av fattigdom,...
	Så eg lurer på: Kva for vurderingar har regjeringa gjort i denne stortingsperioden når det gjeld tiltak og løyvingar spesielt retta mot barn og unge, sett i lys av pandemien? Har ein lagt inn særskilte tiltak som følgje av konsekvensane pandemi...
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet.
	Det er en veldig viktig problemstilling som representanten tar opp. Vi har et relativt bredt kunnskapsgrunnlag om hvordan det står til med barn og unges psykiske helse, og vi er selvfølgelig bekymret for at til tross for at veldig mange rapporterer...
	Så til det konkrete spørsmålet om hva vi gjør. Vi har lagt fram en opptrappingsplan for psykisk helse, og den er innrettet med tanke på å styrke lavterskeltilbud, bl.a. i kommunene. Vi vet at med veldig mye psykisk uhelse er det slik at hvis de...
	De neste årene skal vi bruke 3 mrd. kr mer på psykisk helse, og vi ligger nå foran skjema på denne opptrappingsplanen. Senest i budsjettet for neste år, som vil bli vedtatt, ligger det egne midler til kommunene for å styrke lavterskeltilbudet. ...
	Vi jobber med at det skal være så korte ventetider som mulig, slik at de som trenger hjelp, får rask avklaring, og hvis de skal ha videre hjelp i spesialisthelsetjenesten, må de få det så raskt som mulig, for dette er mennesker som har hele liv...
	Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Tusen takk.
	Det neste spørsmålet er til begge. Eg lurer på: Meiner de at pandemien har bidratt til den auken me ser i psykisk uhelse og ungdomskriminalitet? Og har ein då, eventuelt, eit spesielt ansvar for å sikra fleire førebyggjande tiltak på det feltet?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Innenfor helse er det, som sagt, litt for tidlig å si den direkte årsakssammenhengen, men det er grunn til å tro at en del av disse utfordringene også er knyttet til at vi har vært igjennom en særdeles krevende peri
	Statsråd Emilie Mehl: Bare for å supplere, siden spørsmålet dreide seg om ungdomskriminalitet: Vi vet at generelle risikofaktorer for det er utenforskap, sosiale forskjeller og den typen ting, og det å forebygge er en viktig del av regjeringens inn
	Møtelederen: Da har vi kommet over til den delen av utspørringen som handler om oppklaringsspørsmål. Da er ordet fritt fra komiteens side. Det er satt av 15 minutter til det.
	Jeg har startet med å tegne meg selv. Jeg har bare et spørsmål knyttet til ordningen som den forrige regjeringen hadde med å ha Folkehelseinstituttet og Helsedirektoratet sittende i rommet når regjeringen diskuterte koronaspørsmål. Hvis jeg ha...
	Statsråd Jan Christian Vestre: Generelt kan jeg si at alle regjeringer lytter til de faglige rådene man får, og så velger ulike regjeringer å organisere arbeidet sitt noe ulikt. Nå er dette noe tid tilbake, men regjeringen fikk vel forelagt seg og
	Møtelederen: Forstår jeg deg riktig og at dere da egentlig går tilbake på det, og at hvis dette skulle skje igjen, ville dere hentet Folkehelseinstituttet og Helsedirektoratet tilbake inn i rommet der beslutningene tas?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Jeg tror at i en så omfattende pandemi med så mange møter, så mange beslutninger, så mye dokumentasjon som ble gjort, så mange som jobbet så iherdig, bokstavelig talt døgnet rundt, i mange måneder og flere år, s
	Jeg tror vi også må ha respekt for – litt avhengig av hvilken krise som måtte inntreffe – at det må være nok fleksibilitet i ordningen, slik at man kan finne måter å involvere hverandre på, og raskt kunne få avklart og fattet beslutninge...
	Møtelederen: Åpenbart. Det er klart at det må være fleksibilitet, men grunnen til at jeg spurte, er at det ble framhevet nettopp av Helsedirektoratet og Folkehelseinstituttet som en stor styrke å kunne være så nært på og diskutere i ett og samm
	Da er det Carl I. Hagen som er neste.
	Carl I. Hagen (FrP): Helseministeren snakket om WHO og arbeidet som gjøres med en ny pandemiavtale. Der har det, særlig på vårparten, vært en del diskusjon om – la oss si – regelverket og om WHO skulle få instruksjonsmyndighet over medlemsland
	Statsråd Jan Christian Vestre: Jeg vil takke for det spørsmålet. Det er bekymringsfullt at det er en del informasjon som spres som er beviselig feil, og som bidrar til å skape større usikkerhet og utrygghet enn det motsatte. Så jeg skal med glede 
	Møtelederen: Da går vi til Seher Aydar.
	Seher Aydar (R): Takk skal du ha.
	Jeg spør ikke om hva som kommer i totalberedskapsmeldingen, men om kriseberedskap litt mer generelt – for å avklare det denne gangen.
	Økonomisk trygghet bidrar til at folk lettere kan forholde seg til både smittevernråd og eventuelle restriksjoner, og er sånn sett viktig for å ta ned belastningen på helsevesenet i krisesituasjoner. Er denne problemstillingen, altså spørsmå...
	Statsråd Emilie Mehl: Takk for spørsmålet. Det er helt riktig at koronapandemien også hadde veldig store konsekvenser for økonomien både for enkeltpersoner – det var folk som mistet jobben eller sto i fare for det – og for foretak som drev næ
	Det føles noen ganger lenge siden, men det er fortsatt ikke altfor lenge siden pandemien, så det er også behov for å følge med videre for å se på hva som kan være de mer langsiktige konsekvensene av dette for næringslivet. Det er ikke noe vi...
	Som vi har vært inne på flere ganger, er det vanskelig å forutse akkurat hvilken krise som vil ramme oss, og for enkeltpersoner kan det slå ulikt ut, avhengig av hva det er. Men økonomiske støttetiltak vil antageligvis også bli en del av disku...
	Møtelederen: Da er det to korte oppklaringsspørsmål fra meg selv, men jeg vet ikke om de andre i komiteen har noe. Hvis ikke har jeg notert saksordfører til slutt.
	Det går først på dette med intensivplasser igjen. Jeg noterte etter beste evne, og det er mulig at jeg glapp på noe, men jeg fikk fortsatt ikke noe konkret tall, så vidt jeg husker. Statsråden svarte at det var litt et definisjonsspørsmål, hv...
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for oppfølgingsspørsmålet. Jeg mente ikke at det var et definisjonsspørsmål, jeg tror heller ikke det var det jeg sa, men det jeg sa, er at i sykehusene er det innført en annen type beredskapstenkning som gjør
	Møtelederen: Det skjønner jeg. Det var ikke meningen å si at vi skal være på absolutt maks hele tiden. Har du et cirka-anslag på dette intervallet?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Det må vi komme tilbake til.
	Møtelederen: Ok. Takk.
	Så var det et kjapt spørsmål til justisministeren. Det går på et tema som vi har vært innom tidligere, og det er godt mulig at dere kan svare på dette, begge to. Det gjelder statsforvalterens rolle i lovlighetskontrollen, for det er blitt fram...
	Statsråd Emilie Mehl: Akkurat det spørsmålet tror jeg jeg må komme tilbake til i etterkant av høringen. Hvis dere ønsker det, kan vi redegjøre for det skriftlig.
	Møtelederen: Det er helt i orden. Det kan være greit å ha til innstillingen i og med at det har vært et tema, så det er fint.
	Da, saksordfører, kan du avslutte med dine spørsmål.
	Audun Lysbakken (SV): Grunnen til at vi har vært såpass mye innom skolestengingen i desember 2021, er i utgangspunktet noe som Ingvild Kjerkol sa i sin redegjørelse for Stortinget. Da sa hun følgende:
	«Erfaringene fra pandemien og kunnskapen vi har fått om både effekter av tiltak for å hindre smitte og ikke minst de psykososiale konsekvensene, gjør at vi ved neste pandemi må vurdere tiltak som berører barn og unge annerledes.»

	Det var regjeringen sin melding. Av det følger det på en måte at det må ha vært en del tiltak denne gangen som en i etterpåklokskapens lys tenker burde vært gjort annerledes. Men hva betyr det? Hva er det regjeringen mener burde vært gjort an...
	Statsråd Jan Christian Vestre: Takk for spørsmålet, jeg tror det var til meg. Som jeg har sagt flere ganger nå, mener vi at ved framtidige situasjoner må hensynet til barns beste vektlegges mer. Derfor er dette prinsippet nå slått fast, barns bes
	Så vil jeg igjen si at det er basert på den kunnskapen og erfaringen vi har nå. Det gikk heldigvis mye bedre med omikron-varianten enn fryktet. Når man leser noen av formuleringene i brev fra Folkehelseinstituttet og Helsedirektoratet da det sto ...
	Så vil jeg bare også si, siden det er spørsmål om forholdet mellom politikk og faglighet, at hele pandemihåndteringen vel har vist at det noen ganger avviker noe. Det er tross alt enhver ansvarlig regjerings oppgave å ivareta helhetshensyn, og ...
	Audun Lysbakken (SV): Men grunnen til at vi borer i konkrete saker – det har vi også gjort med dem som var her før i dag, knyttet til deres periode – er nettopp at hvis det skal være realistisk at vi skal kunne ta mer hensyn til barn og unge i en
	Statsråd Jan Christian Vestre: Man bør jo alltid velge tiltak som er minst mulig inngripende, men som i sum har tilstrekkelig effekt til å møte den store trusselen man står overfor. Jeg mener at det ikke er vanskelig å være konkret om hvilken typ
	Audun Lysbakken (SV): Det gjelder bare ikke akkurat den skolestengningen dere hadde ansvaret for?
	Statsråd Jan Christian Vestre: Jo, det kan godt hende når vi ser tallene etterpå og vet hvordan dette utviklet seg, at det kunne vært vurdert annerledes. Om tiltak som ble gjort tidligere i pandemien – knyttet til gruppestørrelse, knyttet til idr
	Audun Lysbakken (SV): Det er tre sekunder igjen, så da får vi vel si at det er det.
	Møtelederen: Det kom et spørsmål til – hvis du er veldig, veldig kort, Sigrid.
	Sigrid Zurbuchen Heiberg (MDG): Eg kan prøva å vera veldig kort. Det handlar om førebygging av ulike typar pandemiar og sjukdommar. Eg lurer på: Fugleinfluensa har vorte stadig vanlegare å sjå i norske bestandar også, og eg lurer på kva myndighe
	Statsråd Jan Christian Vestre: Jeg tror jeg skal nøye meg med å svare på del 1 av det spørsmålet. Det er at helsemyndighetene selvfølgelig kontinuerlig monitorerer det som måtte være av virus og bakterier og utvikling internasjonalt der man ska
	Møtelederen: Da er vi nesten kommet til veis ende, dere har mulighet til si noen avsluttende, bevingede ord hvis dere ønsker det.
	Statsråd Jan Christian Vestre: «Bevingede» får du vurdere, men vi skal i hvert fall takke for muligheten til å redegjøre for myndighetenes håndtering av pandemien i komiteen og ikke minst takke for spørsmålene fra komiteen. Dette er også innsp
	Koronapandemien var jo en alvorlig global helsekrise som berørte alle i Norge. Som omfattende NOU-er har vist, er det bred enighet om at Norge samlet sett kom seg gjennom dette på en god måte gjennom to regjeringsperioder, og det synes jeg vi skal...
	Så viste også debatten i Stortinget i april at det er stor grad av enighet om viktige læringspunkter for framtiden. Det mener jeg vi kan ta et felles ansvar for å følge opp. Kunnskapssystemet må forbedres, tiltaksbyrden vi utsatte barn og ungdo...
	Jeg har redegjort for alle de endringene som nå kommer i både helseberedskap, lovarbeid og meldinger, så jeg vil ikke gjenta alt det, annet enn å si at vi er bedre rustet. Samtidig lever vi i en verden med en stor grad av usikkerhet. Det er mer u...
	Jeg tror vi må lære av verdenshistorien at den samme krisen sjelden inntreffer to ganger på rad. Det er noe også å være forberedt på et bredere sett av ting som kan ramme oss. Det er viktig, og vår totale beredskap må også være innstilt p...
	Statsråd Emilie Mehl: Takk. Jeg vil slutte meg til det helseministeren har sagt, og så vil jeg også takke for invitasjonen og muligheten til å redegjøre for Stortinget og for mange spørsmål.
	Det er sagt mye bra, men mitt anliggende oppe i dette er at dette er et eksempel på en krise som traff hele samfunnet og egentlig viser viktigheten av å ha forberedt seg i bredt. Så er det mange ulike scenarioer som kan treffe oss i framtiden. Vi ...
	For oss og fra Justisdepartementets side er det viktig å ha med seg helheten med både private og offentlige aktører, enkeltpersoner, frivillige, lokalsamfunn og alle i det arbeidet, og så kommer vi tilbake med flere tiltak når det gjelder både ...
	Det er det jeg har å legge til avslutningsvis. Takk for i dag.
	Møtelederen: Tusen takk, begge to, for at dere kom til komiteen.
	Da er høringen avsluttet. Takk for i dag.
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	vedlegg 1 korrigert.pdf
	Koronapandemien har vært en svært alvorlig global helsekrise, og alle ble berørt.
	Koronakommisjonens rapporter del 1 og 2 samt koronautvalgets vurdering er at norske myndigheter samlet sett håndterte covid-19-pandemien på en god måte. Norge kom godt ut på sentrale utfallskriterier sammenlignet med resten av Europa og verden. K...
	God kommunikasjon i kriser er viktig, bl.a. for å støtte opp om befolkningens tillit og etterlevelse av tiltak. Koronautvalgets vurdering er at regjeringen i hovedsak lyktes godt i sin kommunikasjon, og at enkelte læringspunkter ble fulgt opp unde...
	Vurderingen er også at myndighetenes krisehåndtering i all hovedsak var basert på solide faglige råd. For å kunne utarbeide enda bedre kunnskapsgrunnlag i framtidig krisehåndtering anbefaler koronautvalget at myndighetene styrker systemet for d...
	Det er videre koronautvalgets oppfatning at myndighetenes evne til læring og forberedelser til pandemiens videre utvikling kunne vært bedre gjennom hele perioden.
	Erfaringene fra koronapandemien viste oss svakheter i dagens kunnskapssystem, og vi trenger bedre beredskap for håndtering av kunnskapsbehov når en krise inntreffer. Både lokale og nasjonale myndigheter opplevde, særlig i starten av pandemien, ma...
	Jeg har også gjort endringer i sentral helseforvaltning og samlet de nasjonale helseregistrene i Folkehelseinstituttet. Dermed styrker vi instituttet som kunnskapsetat, vi effektiviserer måten registrene samhandler på, og legger til rette for bedr...
	Pandemien innebar ikke bare risiko for den fysiske helsen, men førte også til betydelige psykososiale konsekvenser for befolkningen. Pandemien og de inngripende smitteverntiltakene rammet også skjevt, og enkelte grupper måtte bære en uforholdsme...
	Tilsvarende opplevde mange eldre isolasjon i én eller flere perioder under koronapandemien. Også her må vi vurdere tiltak annerledes ved neste pandemi.
	Regjeringens opptrappingsplan for psykisk helse ble lagt fram i juni 2023. Her foreslås det en forpliktende opptrapping for psykisk helsearbeid de neste ti årene, med bl.a. etablering av kunnskapsbaserte lavterskeltilbud for psykisk helse i alle ko...
	Ifølge FN så man en økning globalt i alle former for vold mot barn og kvinner da pandemien brøt ut, og særlig vold i nære relasjoner. Regjeringens opptrappingsplan mot vold og overgrep mot barn og vold i nære relasjoner ble lagt fram i desembe...
	I folkehelsemeldingen, som ble lagt fram for Stortinget i mai 2023, bygger flere av tiltakene på erfaringer fra pandemihåndteringen. Blant annet gjelder det arbeidet med å tydeliggjøre kommuneoverlegens funksjon. Kommunene må ha tilstrekkelig ka...
	Pandemien har gitt oss lærdommer, og vår håndtering har hatt vidtrekkende konsekvenser for samfunnet. I tillegg har pandemien synliggjort utfordringer knyttet til tilgang på personell, kompetanse og innsatsfaktorer som legemidler, medisinsk utsty...
	Koronakommisjonen og koronautvalget peker på en rekke forbedringspunkter innen helseberedskap som særlig gjelder grad av forberedthet, sårbarheter i nasjonale og internasjonale systemer og behov for gjennomgang av smittevernloven og helseberedskap...
	Covid-19-pandemien har vist at Norge i hovedsak har robuste og gode helsetjenester og gode systemer for å beskytte befolkningens helse. Samtidig har pandemien og andre beredskapshendelser de siste årene synliggjort et behov for å gjøre en samlet ...
	I stortingsmeldingen om en motstandsdyktig helseberedskap, som ble lagt fram i november 2023, presenterte derfor regjeringen den politiske og strategiske retningen for norsk helseberedskap. Meldingen er den første stortingsmeldingen om helseberedska...
	Vi har en god helseberedskap i Norge. Det betyr ikke at vi skal lene oss tilbake og si oss fornøyd. Pandemi og krig i Europa viser at verden endrer seg raskt, og at hendelser utenfor Norge kan få store konsekvenser også for oss og for helsen vår....
	Vår aller største ressurs i helseberedskapsarbeidet er de over 430 000 fagfolkene som jobber i vår felles helsetjeneste. Vi har også en god forvaltning og kunnskapssystemer til å overvåke, analysere, gi råd og iverksette effektive tiltak for ...
	Norge skal ha en motstandsdyktig helseberedskap i hele landet. Norske kommuner kan krisehåndtering. Under pandemien viste kommunene en enestående innsats for å beskytte sine innbyggeres liv og helse. Derfor er jeg opptatt av at kommuneperspektivet...
	Regjeringen styrker helseberedskapen og tar nødvendige grep, slik at vi er best mulig rustet til å møte framtidige kriser. Jeg vil trekke fram fire hovedgrep fra helseberedskapsmeldingen, som jeg la fram i høst:
	For det første endrer og styrker vi måten vi jobber med helseberedskap på. Gjennom en ny helseberedskapsmodell tydeliggjør regjeringen roller og ansvar og legger til rette for at riktige beslutninger tas på riktig nivå. Gjennom systematisk arbe...
	For det andre legger vi til rette for å øke helsetjenestens evne til omstilling og fleksibilitet. Det krever prioritering, oversikt over personellressurser og omdisponering og mobilisering av ressurser. For å lykkes i kriser er det viktig å øve ...
	For det tredje styrker vi samvirket på tvers av sektorer og samarbeidet med frivillig sektor og næringslivet. Næringsliv, frivillige organisasjoner, lokalsamfunn og enkeltpersoner er viktige bidragsytere til en motstandsdyktig helseberedskap. Det ...
	For det fjerde styrker regjeringen det internasjonale samarbeidet om helseberedskap. Pandemien viste veldig godt hvor sårbart Norge er alene. For å gjøre Norge bedre rustet til å møte framtidige kriser jobber regjeringen for full norsk deltakels...
	I EUs helseberedskapssamarbeid ligger et nyopprettet Health Emergency Preparedness and Response Authority, HERA, økt samarbeid om alvorlige grensekryssende helsetrusler samt styrkede og utvidede mandater til EUs smittevernbyrå, ECDC, og EUs legemid...
	Regjeringen jobber for en så god avtale som mulig. Jeg er opptatt av framdrift, men samtidig forberedt på tidkrevende forhandlinger. Vi er kjent med at Kommisjonen nå er i prosess for å skaffe seg mandat for konkrete forhandlinger med Norge. Jeg ...
	La meg bruke noe mer tid på internasjonalt samarbeid. Pandemien viste oss at verden trenger tydelig global ledelse, god kunnskap og forutsigbart samarbeid i krise. En sterk og uavhengig Verdens helseorganisasjon er navet i håndtering av globale hel...
	Vi bidrar også til å støtte WHO for å styrke kunnskapen om hvilke samfunnsmessige smitteverntiltak som kan være mest effektive og målrettede i møte med framtidige utbrudd av smittsomme sykdommer. Dette er kunnskap som er avgjørende for å bek...
	Gjennom WHO pågår det også forhandlinger om en revisjon av det eksisterende regelverket for internasjonale sykdomsutbrudd, og om en ny pandemiavtale. Norge deltar i disse forhandlingene med to hovedmål. For det første må landene bli bedre på ...
	Regjeringen har som mål at Norge skal ha en intensivberedskap som takler naturlige variasjoner, slik at sykehusene raskt kan skalere opp kapasiteten under større kriser. Intensivplasser er ressurskrevende, og behovet for intensivplasser vil variere...
	Koronakommisjonen har anbefalt at grunnkapasiteten økes noe, og at det utdannes flere intensivsykepleiere for å styrke kapasiteten i ordinær drift og for å styrke beredskapen.
	De regionale helseforetakene har fått i oppdrag av meg å øke intensivkapasiteten og styrke intensivberedskapen. Under pandemien var det usikkerhet rundt hvor mange plasser vi hadde totalt, fordi sykehusene talte intensivplassene på ulike måter. ...
	For å drifte intensivsenger må vi ha intensivsykepleiere. Vi har økt antall utdanningsstillinger i sykehusene og antall utdanningsplasser ved utdanningsinstitusjonene. Det tar tid å utdanne intensivsykepleiere, men denne regjeringen har satt i ga...
	Jeg har også gått gjennom organiseringen av den sentrale helseforvaltningen og redegjorde i revidert nasjonalbudsjett for 2023 for endringer i organisering, roller og ansvarsområder. Disse endringene trådte i kraft 1. januar i år. Blant annet ha...
	Regjeringen har som nevnt lagt fram Nasjonal helse- og samhandlingsplan, hvor løsninger for å styrke vår felles helsetjeneste samles. En sterk offentlig helsetjeneste er en forutsetning for at samfunnet skal være forberedt på framtidige pandemie...
	Som varslet bl.a. i helseberedskapsmeldingen har regjeringen igangsatt en revisjon av regelverket knyttet til helseberedskap og smittevern. Dette omfatter primært helseberedskapsloven og smittevernloven, men det omfatter også relevante bestemmelser...
	Regelverksrevisjonen vil følge opp vurderinger og forslag fra koronakommisjonen og koronautvalget og vil også se på vurderinger og forslag fra forsvarskommisjonen og totalberedskapskommisjonen. Enkelte av forslagene fra helseberedskapsmeldingen vi...
	Pandemien har vist oss betydningen av et regelverk som har hjemler for å kunne iverksette nødvendige tiltak for å beskytte befolkningen. Hovedinntrykket her er at vi i all hovedsak har et regelverk som fungerer godt, men at det er behov for en hel...
	Smittevernarbeidet skal fortsatt som hovedregel skje i kommunene, og kommune og stat skal videreføres som de to sentrale nivåene i smittevernarbeidet.
	Vi ønsker å videreføre et regelverk som kan vare over tid og brukes på det vide spekteret av helsekriser og beredskapshendelser som kan oppstå. Samtidig må prinsippet om å ikke innføre mer inngripende tiltak enn strengt nødvendig komme tydel...
	Krise- og beredskapsregelverk bør diskuteres på en åpen og opplyst måte. Det vil være en styrke med mest mulig tverrpolitisk enighet om denne typen regelverk. Dette er viktig for å sikre tillit til regelverket og tillit til myndighetenes bruk a...
	Det tas sikte på å sende ut høringsnotat med forslag til ny smittevernlov og ny helseberedskapslov høsten 2024. Det blir fra en annen statsråd enn meg.
	Covid-19-pandemien er den mest alvorlige krisen i Norge siden annen verdenskrig. Krisen fikk konsekvenser for hele samfunnet – private og offentlige virksomheter, lokalsamfunn, frivillige organisasjoner og den enkelte borger. Både den forrige og n...
	Pandemien, og håndteringen av den, viste både våre styrker og våre svakheter. «Pandemi» var av Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap identifisert som et scenario som kunne få svært alvorlige konsekvenser. Dette viser bare hvor vikti...
	Det er viktig at vi bruker erfaringene fra pandemien og de tre evalueringene av myndighetenes håndtering vi nå har. Det gjør oss bedre i stand til i fellesskap å håndtere den neste store krisen.
	Regjeringen har jobbet systematisk med oppfølgingen av de tre NOU-ene om myndighetenes pandemihåndtering. Ansvaret for oppfølging ligger hos flere departement, men det største ansvaret er hos Helse- og omsorgsdepartementet og Justis- og beredskap...
	Jeg har merket meg at totalberedskapskommisjonen peker på flere av de samme punktene som koronautredningene, bl.a. om videreutvikling av sentral krisehåndtering, viktigheten av god tverrsektoriell koordinering og spørsmålet om hvorvidt sentrale a...
	Dagens utfordringsbilde legger et ekstra lag av alvorlighet over dette arbeidet. Vi befinner oss i en alvorlig sikkerhetspolitisk situasjon. Samtidig skal vi ha god beredskap mot andre alvorlige hendelser, enten det er naturhendelser som flom og skre...
	Koronautvalget understreker betydningen av et godt planleggingsgrunnlag for at beredskapsaktører skal kunne planlegge for beredskap og krisehåndtering. Jeg deler utvalgets vurdering. Det er av stor betydning at beredskapsarbeidet i ulike sektorer r...
	Et annet moment som er trukket fram i alle de tre evalueringene, er at pandemien traff hele samfunnet. Det var en tverrsektoriell hendelse. Regjeringen mener vi bør legge til grunn at alle større hendelser vil treffe flere sektorer, og tiltak i én...
	Under pandemien så vi f.eks. at stengingen av skoler fikk konsekvenser for barn og unges mentale helse. Behovet for tverrsektoriell koordinering og kriseledelse vil derfor være stort. Dette stiller krav til den sentrale evnen til krisehåndtering.
	Under pandemien var Justis- og beredskapsdepartementet lederdepartement. Det betyr at departementet hadde ansvar for koordinering av all krisehåndtering som ikke berørte selve den helsemessige siden av pandemien. Det hadde Helse- og omsorgsdepartem...
	Totalberedskapskommisjonen foreslår at Justis - og beredskapsdepartementet bør være lederdepartement i alle kriser. Dette vil derfor også være tema i meldingen om totalberedskap. Totalberedskapskommisjonen understreker viktigheten av Justisdepar...
	Koronautvalget pekte på viktigheten av et best mulig situasjonsbilde og beslutningsgrunnlag. Dette krever innsamling og sammenstilling av informasjon fra ulike sektorer. Under pandemien og i tilknytning til krigen i Ukraina har regjeringen jobbet sy...
	Koronautvalget understreker også viktigheten av at myndighetene har evne til å innsamle og prosessere store mengder data, slik at krisehåndtering er mest mulig kunnskapsbasert og kan tilpasses utviklingen i hendelsen. Som helse- og omsorgsminister...
	En annen sentral lærdom fra pandemien er betydningen av god samhandling med private virksomheter. Vi så f.eks. hvordan privateide hotell, brukt som karantenehotell, var svært viktige for håndtering av risikoen for importsmitte. Vi så også at go...
	Under koronapandemien ble det iverksatt flere tiltak for å begrense importsmitte. Dette omfattet bl.a. innreiserestriksjoner for utlendinger, innreisekarantene, innreiseregistrering og krav om testing. Det ble også gjeninnført midlertidig indre gr...
	Regjeringen mener det er viktig å kunne ha god kontroll på grensene ved alvorlige hendelser, slik som i en pandemi, samtidig som tiltak må tilpasses den situasjonen tiltakene er rettet mot, og ikke være mer inngripende enn nødvendig. Derfor jobb...
	Effektiv krisehåndtering kan tilsi at visse virksomheter under visse forutsetninger bør ha særskilte fullmakter til å fatte visse typer beslutninger. Under pandemien hadde f.eks. statsforvalterne fullmakt til å pålegge kommunene etablering av k...
	Jeg vil avslutte med det jeg sa innledningsvis: Pandemien traff hele samfunnet. Det vil også framtidige kriser kunne gjøre. Jobben med sikkerhet og beredskap omfatter derfor hele samfunnet. Det krever bidrag fra offentlige og private aktører, friv...
	Norge kom bedre ut av koronapandemien enn mange andre land. Det viser både de to rapportene fra koronakommisjonen og utredningen fra koronautvalget. Konklusjonene viser at krisen og tiltakene ble formidlet til befolkningen på en god måte. Det var ...
	Derfor er vi i Arbeiderpartiet tilfreds med at regjeringen og helseministeren har gjort endringer i sentral helseforvaltning. På den måten har vi styrket FHI som kunnskapsetat. Vi samler og forbedrer måter å jobbe med de nasjonale helseregistrene...
	Selv om vi i stor grad lyktes i å hindre at folk i sårbare grupper ble alvorlig syke og døde, og vi klarte å sikre at helsetjenesten ikke kollapset, var det flere ting vi ikke lyktes med.
	Vi så at barn og unge måtte bære en for stor bør, med nedstengte skoler og fritidstilbud. Vi så at eldre ble isolert, og for mange ble sittende i ensomhet. Det må vi lære av. Det kan vi ikke la skje en gang til, og det har helseministeren rede...
	Noe annet som ble ekstra tydelig for oss alle, er hvor viktig helsepersonell og de som jobber i velferdsyrker, er for oss som storsamfunn. Vi har visst det før, men det ble i enda større grad synlig under pandemien. Vi må sikre at vi har nok ansat...
	Pandemien viste oss at helseberedskapen må styrkes, og det har regjeringen tatt på alvor. Vi har i denne sal behandlet den aller første helseberedskapsmeldingen. Bare det i seg selv er ganske fantastisk. Det er bra og helt nødvendig at vi har få...
	Vi må samarbeide tettere med andre land, og derfor skal Norge bli en integrert del av EUs styrkede helseberedskapssamarbeid. Det er avgjørende, og det finnes ingen andre ansvarlige alternativer for Norge.
	Vi skal gjøre helsetjenesten i stand til raskt å kunne omstille seg i kriser. Det krever mer og bedre trening i rolige tider og økt grunnkapasitet innenfor intensivberedskapen.
	NOU-ene viser også at vi trenger en videreutvikling av sentral krisehåndtering, bedre tverrsektoriell koordinering og å sikre nødvendige fullmakter for sentrale aktører når krisen rammer.
	Pandemien traff hele samfunnet bredt, og framover må vi planlegge for at alle større hendelser nettopp vil treffe bredt og på tvers. Krisehåndtering vil kreve at det iverksettes tiltak i flere sektorer samtidig, og da må vi ha i bakhodet at tilt...
	Behovet for tverrsektoriell koordinering og kriseledelse vil derfor være stort. Dette stiller krav til den sentrale evnen til krisehåndtering, og her er regjeringen allerede i gang med å ta tak i anbefalingene, bl.a. gjennom å opprette et helsebe...
	Under koronapandemien ble det iverksatt flere tiltak for å begrense importsmitte. Dette omfattet bl.a. innreiserestriksjoner for utenlandske borgere, innreisekarantene, innreiseregistrering og krav om testing. Justisministeren har redegjort for det,...
	Jeg er glad for at regjeringen nå jobber med å utvikle regelverket knyttet til innreisetiltak med tanke på framtidige pandemier og helsekriser. Er det noe vi har lært, er det at det er lurt å være i forkant.
	Til slutt: Norge kom godt ut av pandemien, og det gjorde vi fordi vi jevnt over tok gode beslutninger, men også hadde flaks. Vårt mål er at ved neste helsekrise skal det også gå bra – også hvis vi ikke har like mye flaks i framtiden.
	Koronapandemien satte Norge på den største prøven vi har opplevd siden annen verdenskrig, og utfordret tryggheten for mange av oss. Mennesker ble atskilt fra hverandre, og en ubønnhørlig stillhet traff samfunnet vårt på en vanskelig måte for ...
	I den tredje rapporten fra koronautvalget slås det tydelig fast at det var riktig å møte pandemien med tidlig respons og kraftfulle tiltak, av hensyn til liv og helse og for å unngå at helsetjenesten ble overbelastet. Koronautvalget slo også fa...
	Vi klarte å omstille oss, og i en krevende situasjon ble det tatt beslutninger som var avgjørende for hvordan krisen utviklet seg videre. Vi vet at andre land, som valgte andre strategier og i større grad slapp smitten løs, har hatt betydelig st...
	Beslutningene om å handle raskt og være åpen på at det ville være nødvendig å korrigere underveis, viste seg å være riktig. Norsk økonomi klarte seg også bra sammenlignet med andre land. Vi kom ut av koronapandemien med en høyere sysselse...
	Barn og unge var tydelig prioritert i pandemien. Heldigvis har de fleste klart seg bra, men mange har hatt, og har fortsatt, store utfordringer. Kunnskapsgrunnlaget om barn og unges utfordringer etter pandemien er fortsatt mangelfullt. For eksempel v...
	Det er store endringer i skoleresultatene også i land som hadde mindre inngripende tiltak enn Norge, og selv i Norge er bildet variert. Vi ser dessverre utfordringer og ettervirkninger for barn og unges psykiske helse også der tiltakene ikke var s...
	Høyre foreslo bl.a. våren 2022 en plan og en stor bevilgning for å ta igjen læring i skolen, men ble dessverre stemt ned av flertallet i denne sal.
	Selv om pandemien har skapt dype sår for mange mennesker, er Norge blant landene i Europa som hadde lavest dødelighet og lavest tiltaksbyrde, og som ble rammet minst økonomisk. Helt fra starten av pandemien har vi som samfunn og myndighetene også...
	Stortinget har nylig behandlet en stortingsmelding for å sikre Norge en motstandsdyktig helseberedskap. Den første helseberedskapsmeldingen ble det tatt initiativ til av Solberg-regjeringen. Til grunn for den meldingen lå koronakommisjonens rappor...
	Pandemien viste oss tydelig hvor avgjørende viktig det er at Norge har et sterkt europeisk og internasjonalt samarbeid. EØS-avtalen og vårt nære forhold til EU bidro til at Norge fikk tilgang på smittevernutstyr og vaksiner, men det var på inge...
	Det er viktig at vi har en motstandsdyktig helsetjeneste på alle nivå, og det er ikke et spørsmål om, men når neste helsekrise kommer. Da må vi sørge for at vi også er forberedt på å håndtere den på en like god måte som vi gjorde med kor...
	Den 12. mars 2020 hadde eg ei ekstravakt hos heimesjukepleia. Eg hadde ein dårleg pasient på lista mi som eg etter ei stund fekk sendt til sjukehuset. Pasienten hadde ikkje symptom på korona, men kva visste vel me då? Då ambulansen kom, såg det...
	Som sagt var dette ei ekstravakt. Til vanleg jobbar eg med kreftpasientar i tillegg til å vera student. I løpet av våren 2020 var folk redde. Alvorleg sjuke kreftpasientar torde ikkje å ta kontakt med avdelinga i frykt for å bli smitta og for ik...
	Det var mange som måtte ta ei uforholdsmessig stor byrde gjennom pandemien. Eg budde åleine gjennom store delar av pandemien, men eg kunne gå på jobb og møta folk. Det var det mange som ikkje kunne. Barn var altfor lenge heime frå skulen. Våre...
	Innleiingsvis snakka eg om korleis pandemien blei opplevd. Me må læra av pandemien. Me kan ikkje leggja han bak oss og tru at livet går vidare, for det gjer det ikkje. Mange sit framleis med både fysiske og psykiske skadar etter desse åra. Eg er...
	Smittevernlova og helseberedskapslova skal gjennomgåast, men me veit ikkje kva den neste krisa blir. Me veit ikkje kva som møter oss i framtida. Difor må me vera budde, mykje meir budde enn Noreg var sist. Inngripande tiltak må vera forholdsmessi...
	Alle kriser handlar om liv og helse. Det er difor bra at me her i Stortinget har vedteke både helseberedskapsmeldinga, opptrappingsplanen for psykisk helse og folkehelsemeldinga, blant mykje anna. No behandlar me Nasjonal helse- og samhandlingsplan....
	Det er oppløftende at Norge kommer relativt godt ut sammenlignet med mange andre land. Samtidig erkjenner vi at pandemien har hatt dramatiske konsekvenser, spesielt for våre barn og unge. Tap av verdifull utdanning, økning i vold og overgrep samt ...
	Fremskrittspartiet understreker at i en verden som stadig forandrer seg, øker behovet for en styrket beredskap for å beskytte vårt samfunn mot en rekke trusler og utfordringer. Jevnlig gjennomgang og oppdatering av vår samfunnsberedskap er ikke b...
	Koronakommisjonen pekte i sin tid på manglende kontroll på importsmitten. Det er tydelig at bedre grensekontroll kunne ha hindret mange tilfeller av smitte, og vi må lære av dette og styrke vår beredskap for fremtidige utfordringer, inkludert be...
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